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ПРЕДИОЛОВІЕ. 

Княгиня Екатёрина Романовна ДашКова, дочь графа Ром. 
Илл. Вороицопа и жены его, рржденной Сурминбй; родилась 
ІТ.марта 1744 і'., уіиёрла 4 января 1810 г. Ея заппсіш, нааываю-
щіяся иъ рукогііісіі «Mon histoire», шісаны приблизительно вь 
1804—1806 гоДахъ и обнимаютъ время до 1803 г. Вт> основ запи-
сокъ лежатъ, в роятно, какія-нпбудь зам ткй и зашіси, сд .чан-
пыя въ теченіе длпннаго ряда л ть, современно событіяыъ: еще 
въ 1774—1775 годахъ въ 1-й й 2-й частяхъ «Оиыта трудовъ во.чь-
наго россіыскаго собранія» иапечатана статья «Путешествіе 
гідной россійской знатной госпожи по н которымъ англіпскішъ 
провинціямъ», безъ именіг, но—каісь очевидно по сравнеыію съ 
соотв тственныып частямп записокъ Дашковой—именно ея про-
ызведеніе; такііші зашісяып только и можетъ быті> об'ьясняема 
по.чная хронолоічіческая точность вч, ошісаніп мельчаишпхч-. 
событій, проіісходіівіиііхч, за 30—35 л. до времени составлеиііг 
заішсркъ. 

Княгйня Дашкова рано иачала пйсать п печатать: уже въ 
17631'. въ журнал «Невішное упражиеніе» напечатанъ еяпеіэеводчі 
Вольтеровскагб «Опыта объ эпической поэзіи»; еіі же прішад.чс-
жатъ «Пнсьмо къ другу», переводч. «Опыта о торговл г. Гюма», 
«Поелаиіе къ слову 'Гакъ», «О зиачснііі слова: воспитаніе», коме-
дія «Трисіокгівъ ІІ.ЧІІ челов къ безхарактеріный», комедія «Свадьба 
Фабіаиа, п.іи алчность къ богатству, наісазанная» п еще н ко-
торыя произведенія—вс оііп были напечатаны въ уломянутомъ j, 
«Опыт трудовъ», въ «Собес дник любителей россійскаго слова», 
въ «Новыхъ ежем сячныхъ сочпненіяхъ», п въ «Друі' просв -
щенія», за 1775—1806 годы. Вс этп пропзведенія Дашковіій, ніг-
мало ие выдающіяся даже д.і.н своего вреыеші, давио й по до-
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стоішству забыты—исключая Записокъ, которьш представляютъ 
любопытныіі матеріалъ для характеристики весьма незаурядной 
фіргуры пхъ автора и ц нный псточнпкъ для іюторш своего вре-
ыеии. 

Заппскп Дашковой впервые были напечатаны на англіііскомъ 
Я;ІЫК , въ 1840 г.; зат мъ—на н мецкомъ, въ 1857 г., на англій-
скомъ снова въ 1858 г., на французскоыъ іг на руссколъ въ Лон-
дон вт, 1859 г. Въ 1881 г. он оылп напечатаны по подліигной 
рукописи, на фраицузскомъ язык , въ Москв , въ XXI кипг 
«Архива кн. Воронцова»; въ 1У06 г. переводъ ыхъ появился на 
страніщахъ «Русской Старины». Для настоящаго изданія пере-
водъ сд ланъ по тексту, напечатанному въ «Архив кн. Ворои-
цова». 

Когда Дашкова разсказываетъ событія, непосредственно ея 
не затрогивавшія, безразличныя для я честолюбія,. она сооб-
щае-і-ъ весьыа ц нныя св д нія; она уы ла въ такихъ случаяхч, 
в рно подм тить все существенное, выдвгшуть главное, ум ла 
правильно оц шшать событія и лпца. Ея разсказы о царствова-
ніи Петра еодоровпча блестящіп гь образомъ свид тельствуюті. 
о дар наблюдательностп п рнсуютъ живую и в рную картину 
этого страныаго времени, а многіе отд льные эшшоды, ею пере-
даваемые, почти до мелочей подтверждаются показаніями другихъ 
очевидцевъ, иапр. Болотова, донесеніямп пностранныхъ предста-
вителей въ Петербург п даже письмаыи саыого Петра еодо-
ровича къ Фрпдриху прусскоыу. Любопытные штрихи даетъ 
Дашкова и въ своыхъ зам чаніяхъ о московскомъ быт , съ ко-
торъіЮ) она гюзнакомплась въ сравнительно кратковременнбе 
свое пребываніе въ Москв вскор посл свадьбы. Во всЪхъ 
такихъ случаяхъ разсказы Дашковоп представляють иытерес-
ный, ц нный и вполы достов рный историческіи матеріалъ. 

Осторожн е надо относиться къ т мъ страшщамь, гд Дапі-
кова говорш'ь о своемъ непосредственномъ участіи въ томъ и.іи 
другомъ событіи, вообще—о чемъ-лйбо жпво и непосредствснно 
ее затрагывающемъ. Н которыя особыя черты характера кня-
гини Дашковой д лаіотъ въ такихъ случаяхъ необходимымъ 
старательно пров рять ея разсказы. 

«Съ ранняго д тства я жаждала любви окружающихъ меня 
людей іі хот ла заинтересовать собою моихъ близкпхъ», гово-
ритъ Дашкова въ самомъ начал своихъ записоігь. Эта черта 
сохранилась навсегда въ характер княгини и даже, съ тече-
ніемъ времени, развилась въ высшей степени: княічшя Дашкова 
ые только все бол е и бол е хот ла интересовать собою евоихъ 
блнзкпх , no гіривыкла ечіггать себя ч мъ-то совершенно осо-
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бениьшъ, цеитромъ вс хъ совершающпхся на ея глазахъ собы-
тій; были ли это событія крупныя плп второстепенныя—існягпн 
безразлично всегда представлялось, что оиа тотъ центръ, къ ко-
торому иаправлены вс самыя разнообразныя чувства другпхъ 
свид телей п участнпковъ, которые только грушшруются около 
нея, какъ велычины далеко ыеныпаго значенія. Еслн что-нпбудь 
д латось ие таігъ, какъ бы она желала—по ея уб жденію это 
было непрем нно результатомъ особенныхъ успліы п 'интріігъ, 
спеціально протпвъ иея направленньіхъ, всл дствіё завиоти къ 
ней; если ей оісааывали вниманіе, любезно іірішіімали ее при 
какрмъ-нйбудь двор , — ей всегда ііредставляется, что никому 
другрму ниііогда такого вниманія не оказывалось; всякій, са-
ліый обычный комплиыенть она принимаетъ непрем нно за чи-
сгую моиету, ла невольное выраженіе чувствъ, которыя, быть 
можетъ, иногда хот лось бы даже и скрыть и т. д.; во вс хъ 
такихъ случаяхъ необходима тщательная пров рка разсказовъ 
княгпнп, д нер дко открывается, что княгиня Дашкова, въ луч-
шемъ случа , сильно заблуждалась. Такую чрезм рно субъек-
тивную окраску даетъ она, преладе всего, описанію того эпизода, 
котороыу сама же отводптъ исключительное ы сто въ своемъ 
пов ствованіи, гшенпг) перевороту 17G2 г.; Дашкова чрезм рно 
преувеіііичываетъ свою \юль и значеніе въ немъ. Императрица 
Екатерина въ ііервые же дни по воцарёніи ппкала Сташіславу 
Понятовокому между прочимъ: «шесть м сяцевъ я была въ сно-
тётяжь со вс ми вождямн заговора, прежде ч мъ Дашкова 
узнала хоть одыо иыя». Но если дал«з усумннться, лучше ли 
знала Екатерина о связяхъ заговорщпковъ, ч мъ Дашкова— 
хотя, конечно", д ло непзм римо ближе касалось ішператрицы— 
то въ разсказахъ самоіі Дашковой мол^но найти доказательства, 
что она иев рно оц ниваетъ свое участіе въ заговор . Ирежд.е 
всего — Дашкова ни разу не сообщаетъ дост.точно и опре-
д леиио, гд , когда и какъ сговарпвалась она съ офіщераыи — 
хотя рядомъ л^е передаетъ съ бо.чьшою обстоятельностыо совер-
іиенно незначительные разговоры; в роятно, надо піэедставлять 
себ д ло такъ, что Дашкова заговарывала со ыногішп на ще-
котливую тему о переворот и, не встр чая возраженій, частью 
потому, что большинство думало такъ Лхе, частыр—по весьма 
естественной осторожности собес дниковъ, она сейчасъ р ша-
ла, что это она иыенно первая и внушала людямъ такія мыслп. 
Соловьевъ совершенно правдоподобно истолкова.'іъ появленіе у 
Дашковой вечеромъ 27 іюня двухъ братьевъ Орловыхъ одного 
за другішъ, какъ иаблюденіе, что д лаетъ эта молодая Л еи-
іцина, іп> тому же сестра фаворіітки тшератора. Разсказъ са-
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мой Дашкоіюп, что оиа улеглась спать около полуночи 27 іюня 
и явилась уже во двореіп, въ седьмомт^ часу утра, когда все 
было кончено, слишкоыъ ясно свіід-іітельствусгь, ыожнолп считать 
ее рукоБодгітельницею заговора; а когда сама же Дапікова прп-
;іііается, что ЛІІШЬ посл переворота она поняла, ісакія отноше-
ніяхуіцествуютъ ыожду Екатериною п Гр. рловЫйіъ, то ыоЖко :т 
сбмн ваться, что у тшератрицы сл, нею далеко ие было такой 
близости, ісакъ стрелится представйть это Дашкова, тг что кня-
гішя без'і. достаточныхгь осі-юпаиіи пріінпдіала на ссбя говорить 
за императріщу. И есть даже основапія щзедцолагать, что пер-
воначально, ближе ігь событію, Дапікова сама правп.іьи е пред-
ставляла себ свое участіе въ нем7> и что толъко впосл дствіп, 
ыало-по-малу, стала она выставлять срою роль все активн е и 
актпвн е и, наконецъ, и сама себя въ этомъ уб дила. 

• '" Допускала Дашкова очевидныя неточности и въ передач 
друрихъ Эйизодовъ, блпако ес іштересонавіішхъ: такіь, напр., она 
говоріітъ, что посл дніё 10—12 дней сіюего пребыванія і ь Па-
ршк она бьіла почтп нсразлучиа і-ь ,Цігді)о. но ёго бёс ды почти 
не передаетъ, зато сообщаеть, что посл ёя р чи о кр постномъ 
прав въ Россіи, которую она текстуально п приврдіггъ, филЬсофъ 
ііоскліікиулі,, въ силыі йшемъ душевиомъ дниженіи: Quelle femme 
vous etes! Vous boulevei'sez des idees que j 'al cheries et nourries , 
pendant 20 ans! — Дпдро в-ь своеіі заім тк ; пйсвященной зна-
комству съ ДаіпковЬй, говорптъ, что былъ у нея 4 раза, и иіі-
ч мъ не даетъ понять, чтобыона произвела на него сколько-
нпбудь глубокое впечатл ніе, а очешідно, что в'ь этомъ отноше-
ніи Дпдро безсдорно лучіиій судья, ч мъ его собес дыида. По 
поводу пожалованія им нія Круглое Дапікока говоріггь, что 
она, коиечно, ие напоминала п не просила о прибавк , иа кото-
рую, no ея ын нію, им ла полное право—ио сохранилось до-
кумёнтальное доказательство, что она и иапоашнала, и просила. 
Дашкова постоянно говорігп^, чтп испытывала ст снеиіе въ 
средствахъ, раэсказываетъ, что она ыногое раздавала родиымъ, 
по ея словамъ, ісонечно, безъ процентовъ й даже безъ отдачп— 
но посл ея смертп осталось наліічнымп деньГаміі до 70.000 р.— 

••сумма по тому временп гродіадная—п остались ппсьма къ род-
иылъ, гд она не то.іько напоминаетъ о долгахъ, но очень 
аккуратно высчитываетъ и проценты. 

При вс хъ этихъ недостатках записки кніігпші Дашковой 
представляю-і-ъ т мъ не мен е весыйа ц нныіі іісторііческіп па-
МЯТІЩКЪ — п потому, что содержа/гь н которыя іштересныя ука-
занія гі, особенип, какъ произвёденіе,рисуювдее отлпчнып портреат. 
жеиіцішы, во всякомъ сл.уча весьма выдающейся; Д ятельность 
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киягинп ДашковсйІ въ Академш была д йстигітольно иаміиіатольна 
и полезна для русскаго просв щеніи. И иъ этомъ случа мьі по-
4йтаеі ц> нелиішшмъ п]эедставить н которыя фактпческія доаол-
иенія къ тому, что говоізитт) о своемъ прёзидентстр кііягйня Даш-
кова, посвяіцающая этому періоду своей жйзни гораздо діеньш 
вниманія, ч мъ онъ заслуживаетъ сравнительно съ участіемъ ея 
В7> переворот 17G2 г. и съ заграничныдіъ путешествіемъ, очень 
подробнсі и обстоятельно изложепньшъ въ ея зашісісахгь. 

24 января 1783 г. посл довалъ именной указъ енату: «Діь 
рекція иад7> С.-Петербургскою Академіею Наукъ препорууаетея| 
статсъ-даи княгин Даіпковой». 

З а дн надцать д тъ своего управленія Академіею Науіа, 
Даіпкова уіюрядочила ея хозяйство, уплатила долги.Акаделііп п 
даже собрала н которыіі капиталъ: довольно значительную судіму 
доставила продажа акадеыическихъ издан.іы, которыя получиліі Ч 
значптельное распространеніе, когда, по р шенію Даіиковой, по^ 
ншкена была nx'i. ц на. Небывалыімъ до того віэемены усп хсшъ 
пользовались и два учено-лптературныя цеіэіодйческія изданін, 
основанныя Дапіковоіі при Академіп: «Собес дникъ любптелей : 

россійскаго слова» п Ыоиыя ежем .сячныя сочпыеиія», къ со- ; 
трудничеству въ которыхъ Дапікова привлекла вс лучшія ли-/ 
тературныя силы своего врёмещі; въ іСобсс дшік » участвовала ! 

и саыа івіпо])а'грііца. Княгиня Дашкова возобновила при Акаде-
міи общодос.-,тупі-іые ісурсы, которые чпталпсь раныле, но щзекра-
тились ири ея предшественніік , Дбмапінев ; ежегодно, въ тече- / 
ніе четырехъ л типхъ м сяцевъ, академики Озерецкопскій, Ко-
телъниковъ, Северпиъ и др. чігга.іи Лекцш no ес-теетвенной 
исторіп, математшс шшералогіи и т. п. Вь управленіп Акадедііёю 
Даиікова руковбдствовалась по проішуществу сов тйщі II. И. / 
Лепехіша и выборъ этого достоіін іппаго челов ка и отличнаго j 
ученаго д лаетъ болыііую честь уму п такту княгпни. 1 

30 сентября 1783 г. по мысли Дашісовой учрелодена была п 
вв рена ей ж,е въ управленіе Россійская Акадёмія. Дашкова 
весьма энергичйо повёла это нбвое д ло. Иочтіі вс члены Рос-
сійскоіі Акадедціі бы.пі избираемы по ёя рекомендаціи и вт. 
Акаделііи соединился, бо:п, пр&увеличещя, весь цв тъ тоі-дат-
ней русскоіі іінтеллигенціи, — шісатели, духовные іерархи, госу-
дарственные д ятели. ILi'i, числа 3G4 зас данііі Академіи, про-
исходивпіііхъ за время управленія ею Дашковой, 2G3 пропсхо-
дили подъ ея лпчнымъ предс дательствомъ и часто у нея иа, 
дому. Первьвгь д лодгь академикй приступили къ составленію 
словаря. Дашкова принимала въ этомъ д л весьма активное уча-
стіе. По отзыву Сухомлинова, этоть «Словарь Россійской Акаде-
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win, расположенныи no словопроизводноыу порядку» составлялъ 
въ свое вредія гордость и славу Академіи; поздн йіиія покол -
нія учоныхіз іі ппсателей отзываются о нелъ таіосе съ болышшъ 
уваженіемъ, находя, что Академія в рно поняла свое призваніе 
и принесла существенную пользу тогдашней напіей лптератур . 

Въ 1794 г., посл новаго охйажденія отноіііеніп съ іілпе]5ат-
]іпцой, Даіпкова у хала і ь продолжптельный отпускъ и бол е 
не впдаласі. съ Екатерпной. Въ декабр 1790 г. по повел нію 
ІЬш.іа ІІетровича она должна была у хать пзъ Москвы п до весны 
1798 і'., когда получпла разр іпеніе вернуться въ подмосковную, 
провела въ отдаленноы своен деревн Коротов . Прп Алексан-
др I она жпла въ столпцахъ п въ своемъ Тропцкойп.. Посл д-
ніе годы ея бы.тш печальны и уиылы. Отношенія съ дочерыо п 
сыномъ былп совершенно порваны. Сынъ кн. Дашковой умеръ 
въ 1807 г., женатыдіъ, но безд тньімъ; дочь евою, Щсрбшшиу, 
она ліішпла насл дства п переда.ііа его, вм ст съ именемъ Даш-
ісова, своему двоюродному пледшннику, гр. Ив. Илл. Воронцову, 
получпвшеліу фамилію Воронцова-Дашкова. 

Княгпня Дашкова представляетъ весьдіа зам тную п весьдіа 
оригинальную фигуру средп д ятелеіі екатерішпнскаго царство-
ванія. Едва .ші можно указать другую женщішу, которая бы въ 
18 л тъ пріішіімала участіе въ заговор , a 38 л т ь была презп-
дентомъ двухъ Акадеыій. Вс лъ, что прбславпло Дашкову, она 
обязана своему характеру, своей энергіи и р ішітельносічі; ха-
рактеръ господствовалъ у нея и надъ уыомъ, во всякомъ случа 
тоже недюжиннымъ. Ея Зашіски, любопытныя вообще, особенно 
іштересны какъ произведеніе, рисующее намъ умственный іі нрав-
зтвенный облпкъ этоы даіеко не заурядной женщішы. 

Н. Чечулинъ. 



Lfâ TX перво$ 

родилась въ 1744 г. въ Петербург . Императрица 
ЕлиЯІета уже вернулась къ тому времони изъ Москвы, 
гд оЖ в нчалась на царство. О-на дернсала меня у купеліі, 
а моимъ крестнымъ отцомъ былъ великій князь, впосл д-
ствіи императоръ Петръ III. Оказанной мн императрицей 
честью я была обязана не столько ея родству съ моимъ 
дядей, канцлеромъ, лсенатымъ на двоюродной сестр 
государыни, сколько ея дружб съ моей матерью, ко-
торая съ величайшей готовностью, деликатностью, скажу 
даже-великодушіемъ снабжала императрицу деньгами въ 
бытыость ея великой княгинеіі, въ царствованіе императ-
рицьі Анны, когда она была очень ст снена въ средствахъ 
и нуждалась въ деньгахъ на. содерліаніе дома и на наряды, 
которые очень любила. 

Я им ла несчастіе потерять матъ на второмъ году 
жизни и только впосл дствіи узнала отъ ея друзей и лю-
а;ей хорошо знавшихъ ее и вспоминавшихъ о ней съ восхи-
щеніемъ и благодарностыо, иасколько она была доброд -
гелыіа, чувствительна и великодушна. Когда меня постигло 
это несчастіе, я находилась у своей бабушки съ материн-
жой стороны въ одномъ изъ ея богатыхъ им ній и. оста-
залась у нея до четырехл тняго возраста, когда ее съ тру-

домъ удалось уб дить привезти меня въ Петербургъ съ 
; лью дать мн надлежащее воспитаніе, а не то, какое я могла 
юлучить изъ рукъ добродушной старушки-бабушки. Спустя 
і сколько м сяцевъ, канцлеръ, старшій братъ моего отца, 
вовсё нзъялъ меня изъ теплыхъ объятій моеіі доброіі ба-
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бушки и сталъ воспитывать меня со своей единствениой 
дочерыо, впосд дствіи графйней Строгаиовой. Общая ком-
ната, одни и т же учителя, даже платья изъ одного и 
того же куска матеріи,—все должно было бы сд лать изъ 
насъ два совершенно одинаковыхъ существа; между т мъ 
трудно было наити людей бол е различныхъ во вс хъ 
обстоятельствахъ жизйй (обращаю на это внижаніе т хъ 
людей, которые мнятъ себя св дущими въ воспитаніи и 
измышляютъ собственныя теоріи относительно столь ІІЖ-
наго предмета, им ющаго р шающее значеніе для даль-
н йшей жизни и для счастья людей и вм ст съ т мъ 
столь мало ими изсл дованнаго, можетъ быть, всд дствіе 
того, что вс его многочисленныя разв твленія не могу^ъ 
быть восприняты во всемъ своемъ объем однимъ умомъ). 

He буду говорить о ыоей фамиліи; ея старинное про-
исхожденіе и выдающіяся заслуги моихъ предковъ такъ 
прославилн шія графовъ Воронцовыхъ, что имъ могли бы 
гордиться даже люди, гораздо бол е меня прпдающіе зиа-
ченія знатности рода. 

Мой отецъ, графъ Рсшанъ, младшій братъ канцлера, 
былъ молодъ, любилъ жизнь, всл дствіе чею мало зани-
мался наіий, своими д тьми, и быдъ оченъ радъ, когда мои 
дядя, изъ дружбы къ нему и изъ чувства благодарности 
къ моей покойной матери, взялся за ыое воспитаніе. Мои 
дв старшія сестры ^, находились подъ покровительствомъ 
императрицы и, будучи еще въ д тскомъ возраст назна-
чены фрейлииами, ЛІИЛИ при двор . Въ родительскомъ до-
м оставался только мой старшій братъ, Александръ, и я 
только его одного знала съ д тства; мы съ ігамъ часто 
вид лись и между нами съ ранняго возраста возникла 
привязаиность, которая съ годами превратилась въ неослаб-
иое взаимное дов ріе и в рную дружбу. Мой младшій братъ 
жилъ у д душки въ 'деревн и по возвращеніи его въ го-

1) Марія, въ замужеств графппя Бутурлпна, и Елизавета, впосл д-
ствіи Поляиская. 



родъ я его р дко вид ла, такъ же какъ й моихъ сестеръ. 
Я остаиавливаюсь на этокъ, потому что эти обстоятоль-
ства оказали вліяніе на мой характеръ; 

Моы дядя не жал лъ денегъ на учителей, и мы—по своему 
времеии—получили превосходное образованіе: мы говорили 
на четырехъ языкахъ и въ особенности влад ли о^личио 
фраицузскимъ; хорошо та?щовали, ум ли рисовать; 
н кій статскій сов тиикъ преподавалъ намъ итальянскій 
языкъ, а когда мы изъявили желаніе брать уроки рус-
скаго языка, съ наыи заі-гамался Бехтеевъ; у насъ были 
изыскаииыя и любезныя ыанеры, и потому не мудроио 
было, что мы слыли за отлично вобпитанныхъ д вицъ. Но 
что лсе было сд лано для развитія нашего ума и сердца? 
Ровио ничего. Дядя былъ слишкомъ занятъ и у него не 
хватало на это времени, a у тетки не было къ тому ни 
опособпостей, ни призванія: ея характеръ представлялъ 
ІГЗЪ себя страштое соч тані гордости съ необыкиовеш-юй 
зуііствительностью и мягкостью сердца. 

Трлько благодаря случайности — кори, которою я забо-
і ла,—мое воспитаніе было закончено надлежащимъ обра-
юмъ и сд лало изъ меия ту женщину, которою я стала 
ІПОСЛ ДСТВІИ. Съ ранняго д тства я жаждала любви окру-
• кающихъ меня людей и хот ла заиитересовать собой моихъ 
• лизкихъ, но когда, въ возраст тринадцати л тъ, мн 
* тало казаться, что мечта моя н осуществляется, ыною 
••влад ло чувство одиночества. Къ тому времени былъ изданъ 
•казъ, въ силу котораго воспрещались всякія сноиіоиія съ 
воромъ т мъ семействаыъ, въ сред которыхъ появлялисъ 

• ріілиичивыя бол зни, въ род оспгл, кори и т. п., изъ опа-
енія, чтобы великій князь Павелъ, впосл дствіи импера-

іоръ Павелъ I, ими не заразился. При первыхъ же призна^ 
ахъ кори меня отправили въ деревню, за 17 верстъ отъ 
^етербурга. Ером моихъ горничныхъ меня сопровождали 
ща, н мка и жена одиого маіора; но я ихъ не любила и 
)щеніе съ иими ие удовлетворяло моего чувствительнаго 
ліобяпі,аго сердца и т хъ понятій о счастіи, которыя я 
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соединяла съ присутствіемъ родныхъ и н жныхъ друзей. 
Бол знь моя пала главнымъ образомъ иа глаза и липшла 
мепя возможности заниматься чтеніемъ, къ которому я при-
страстилась. 

Глубокая меланхолія, размышленія • надъ собой и надъ 
близкими мн людьми изм нили мой живой, веселый и даже 
иасм шливый умъ. Я стала прилежной, серьезнои, говорила 
мало, всегда обдуйганно. Когда мои глаза выздоров ли, я 
отдаласъ чтеиію. Любішыми моими авторами были Вейль, 
Монтескьё, Вольтеръ и Вуало. Я начала сознавать, что оди-
ночество не всегда бываетъ тягостно, и силилась пріобр сти 
вс преимущества, даруемыя мужествомъ, твердостью и ду-
шевнымъ спокоыствіемъ. Моы братъ Александръ у халъ въ 
Парижъ еще до ыоего возвращенія въ городъ. Съ его отъ-

здомъ я лишилась челов ка, которыіі своею н жностью 
могъ бы залечить раны, нанесенныя ыоеыу с рдцу окрул^ав-
шимъ меня равнодушіемъ. Я была довольна и покойна 
только, когда погрулсалась въ чтеніе или занималась му-
зыкой, развлекавшей и умилявшей меня; когда же я выхо-
джла изъ своей койінаты, я всегда грустила; иногда я про-
сил{ивала за чтеыіеыъ ц лыя ночи налролетъ, что въ связи 
съ моимъ настроеніемъ придавало ын бол зиенный видъ, 
обезпокоившій не только ыоего почтеннаго дядюшку, но и 
иыператрицу Елизавету. По ея приказаиію меня сталъ ло-
чпть ея лейбъ-медикъ Бургавъ. Впимателыю осмотр въ 
меия, онъ объявилъ, что физическое мое состояніе ие 
оставляетъ желать иичего лучшаго, а что бол зненныя яв-
ленія, встреволшвшія моихъ друзей, вызваны какой-нибудь 
сердечиой заботой, всл дствіе чего меня стали осаждлть 
вопросами, не коренившймися однако въ любви или д й-
-ствительной забот обо мн . Потоыу-то я и не дала на 
нихъ искренняго отв та, т мъ бол е, что мн пришлось бы 
признатвся въ своей гордости, уязвленномъ самолюбіи и 
раскрыть принятое мною самонад янное р шеніе собствеи-
ными силами добиться всего, что было мн доступно— 
можетъ быть, то, что я сказала бы, было бы принято за 
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упрекъ. Я и р шила н открывать поглощавшей меня тайиы 
и объявила, что мой бол зиенный видъ происходитъ исклю-
чительно отъ головныхъ болей и разстроенныхъ нервовъ. 
Т мъ временемъ умъ мой зр лъ и укр плядся. На сл -
дующій годъ,, перечитывая книгу «О разум » Гельвеція, я 
припіла къ заключенію, что если бы не было второго тома 
этой книги, бол е приспособленнаго къ пониманію боль-
шинства людей, и если бы ея теорія не была принаровлена 
къ состоянію вещей и челов ческаго ума, свойственному 
массамъ, то оиа могла бы нарушить гармоыію и порвать 
ц пь, связующую вс столь разнородныя части, соста-
вляющія государственность. Я потому останавливаюсь на 
этихъ мысляхъ, что он доставили мн впосл дствіи н 
мало истинныхъ наслажденій. 

Шуваловъ, фаворитъ императрицы Елизаветы, желая 
прослыть меценатомъ, выписывалъ изъ Франціи вс вновь 
появлявшіяся книги. Онъ оказывалъ особениое вшшаніе 
иностранцамъ; отъ нихъ онъ узналъ о моей любви къ чте-
иію; ему были переданы и н которыя высказанныя мною 
мысли и зам чанія, которыя ему такъ понравились, что 
онъ предложилъ снабжать меня вс ми литературными но-
винками. Я. особенно оц нила его любезность на сл дующій 
годъ, когда я вышла замужъ и мы пере хали въ Москву, 
гд въ книжиыхъ лавкахъ можно было найти только ста-
рыя, изв стныя сочиненія, къ тому же уже входившія въ 
составъ моей библіотеки, заключавшей въ себ къ тому 
вромени 900 томовъ. Въ этомъ году я купила Энцикло-
П ДІЕО и словарь Морери. Никогда, драгоц нное он^ерелье 
не доставляло мн болыгі наслажденія, ч мъ эти книги; 
вс мои карманныя деньги уходили на покупку книгь. 
Иностранные артисты, литераторы и министры всевозмсш-
ныхъ иностранныхъ дв.оровъ, находившіеся въ Петербург 
и пос щавшіе постоянио моего дядю, должны были платить 
дань моей безжалостной любознательности. Я разспраши-
вала ихъ объ ихъ страиахъ, законахъ, образахъ правленія; 
я сравнивала ихъ страны съ • моей родиной и во мн про-
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будилось горячее желаніе путешествовать; но я думала, 
что у моия никогда не хватитъ на это мулгества, и пола-
гала, что ыоя чувствительность и раздралсительность моихъ 
нервовъ пе вынесутъ бремени бол зненныхъ опі.ущ иій, 
уязвлеинаго самолюбія и глубокой печали любящаго свою 
родину сердца. Я думала, что достигла уже всего, и если 
бы кто-нибудь ыогъ бы тогда предсказать мн страданія, 
олшдавшія меня, я бы положила конецъ своеыу существо-
ванію: у ыеня уже появлялось предчувствіе', подсказывав-
іпее мн , что я буду несчастна. Н н^ность, которую я пи-
тала къ брату моему, графу Александру, побул{дала меня 
писать ему часто и аккуратно. Я писала ему два раза въ 
м сяцъ и сообщала еыу городскія, дворцовыя и воеиныя 
новости. Этой переписк я обязана сніатымъ и образиымъ 
слогомъ. Ми хот лось заинтересовать его и сд лать ому 
удоволъствіе, и худо ли, хорошо ли я пишу, своимъ сло-
гомъ я обязана этимъ дневникаыъ, которые я ішсала для 
горячо любимаго брата. 

Въ ту же зщгу великій князь, впосл дствіи имцераторъ 
Петръ III, и великая княгиня, справедливо назваииая Ека-
торпиой Великой, прі хали къ намъ провести вечеръ и по-
ул инать. Иностранцы обрисовали меня ей съ болышшъ 
пристрастіеыъ; она была уб л?дена, что я все свое время 
посвящаю чтенію изанятіямъ, что и привлекло мн щ 
уван<;еніс, оказавшео столь. болыпое вліяніо на всю мою 
нсизнь и вознесшее меня на такой пьедесталъ, о котороыъ 
я никогда не см ла и мечтать. Я см ло ыогу утверждать, 
что кром меня и великой княгігпи въ то время по было 
женицшъ, заниыавшихся серьезиыыъ чтоніемъ. Мы почув-
ствовали взаимное влеченіе другъ ЕЪ другу» а, очаровані(з, 
исходившее отъ нея, въ особенности когда она хот ла 
привлечь къ себ кого-нибудь, было слипшоыъ ыогуп;е-
ственно, чтобы подростокъ, котороыу не было и 16 л тъ, 
могъ ему противиться, и я навсегда отдала ей свое сердце; 
однако она им ла въ немъ сильнаго соперника, въ лиц 
князя Дашкова, съ которьшъ я была обруч на; но вскор 
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и оиъ проиикся моимъ образомъ мыслей,- й между ними 
исчезло всякое соперішчсство.—Беликая княгиня осыпала 
меня своими милостями и пл нила меня своимъ разгово-
роыъ. Возвышенность ея мыслей, зі-іанія, которыми она 
обладала, запечатл ли ея образъ въ ыоемъ сердц и въ 
моемъ уы , снабдившемъ ее вс ми аттрибутами, присущими 
богато одареннымъ щшродой натурамъ. Этотъ длиниый ве-
черъ, въ течеиіе котораго она говорила почти исключи-
тельно со миой одгюй, пром лькиулъ для меня какъ оДиа 
минута. Онъ и сталъ первоначальной причииой миогихъ 
событій, о которыхъ р чь будетъ ниже. 

Однако мн надо въ своемъ пов ствоваиіи веряуться 
къ іюлю и августу м сяцу, пр дшествовавшимъ этоыу 
вочеру. Мой дядя, его жена и дочь жили съ императрицей. 
въ Петергоф и въ Царскомъ Сел ; легкое нездоровъе 
и любовь къ чтенію и покойной жизии задержали меня 
въ город ; я изр дка здила въ итальянскую оперу и 
бывала только въ двухъ домахъ: у княгини Голицыиоіі, 
которая очепь любила меня, также какъ и ея мужъ, 6б-ти-
л тнііі старикъ, чолов къ очень интереснын, и у госпо-
жи Самарииоіі, мужъ которой принадлежалъ къ числу 
приближенныхъ моего дяди и бывалъ у насъ положительно 
каждый день. Госпожа Самарина бвіла какъ-то больна, 
и я поиіла провести съ нею вечеръ и поужинать у нея, 
всл дствіе чего я отправила свою карету, пріжазавъ 
кучеру прі хать за мной къ одшшадцати часамъ вм ст 
съ моей горничной. Бочсръ былъ чудесныіі, и сестра госпожц 
Саыарииой предложила мн отправить мою карету впередъ 
и пройтись съ ней п шкомъ до конца малолюдной улицы. 
Я согласилась, т мъ бол е, что мн необходиыъ былъ мо-
ціонъ. He усп ли мы пройти и н сколькихъ шаговъ, какъ 
изъ боковой улицы вышелъ намъ навстр чу челов къ, по-
казавш^іся мн великаномъ. Меня это поразило, и когда 
онъ былъ въ двухъ ціагахъ отъ насъ, я спросила свою 
спутницу, кто это такой. .Она назвала князя Дашкюва. Я 
его никоі̂ да еще не видала. Вудучи знакомъ съ Самари-
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ными, онъ вступилъ съ ней въ разговоръ и поіпелъ ря-
домъ съ нами, изр дка обращаясь ко мн съ какой-то за-
ст нчивой учтивостыо, чрезвычайно поыравивш ися мн . 
Впосл дствіи я не прочь была приписывать эту встр чу 
и (Ілагопріятное впечатл ніе, которое мы. произвели другъ 
на друга, особому соизволенію Промысла Божія, котораго 
мы не могли изб гнуть; такъ какъ если бы я слышала 
когда-нибудь его имя въ дом моего дяди, куда онъ но 
им лъ досуупа, мн пржшлось бы однрвремевно услышать 
и неблагшіріятные для него отзывы и узнать подробности 
одиой интриги, которая вазрушила бы всякіе поыыслы о 
брак съ нимъ. Я не знала, что онъ слышалъ и что ему 
было изв стно обо мн do, этой встр чи; но иесомн нно, 
его связь съ очень близкой ыоей родственшщеіі, которую 
я не зцору назвать, и его виновность передъ ией долнаи.і 
былп отиять у него всякую мысль, всякое желаніе и вся-
кую надежду на соединеніе со мной. Словомъ, мы не были 
знакомы другъ съ другомъ, и, казалось, бракъ ыежду нами 
не могъ бы никогда состояться; но Небо р шило иначе. 
He было той силы, которая могла бы пом шать намъ от-
дать другъ другу ваши сердца и наша семья ие поставила 
никакихъ препятствій нашему браку, а его мать, очень 
лселавшая жевить сына и тщетно и непрестанно' уагшіявіііая 

' его выбрать жену, была вн себя отъ радости, когда узнала 
о принятомъ имъ р шеніи вступить в^ бракъ.. Хотя онъ 
и отвергъ нев сту, нам ченную ею для ітего, она осталась 
довольна его вьіборозгь и т ыъ, что опъ породнится съ 
нашей семьей. Какъ только князь уб дился, что можетъ 
найти счасгіе только въ брак со мноіі, онъ, заручив-
шись отъ меня согласіемъ поговорить объ этомъ съ моими 
родителями, попросилъ князя, Голицьіна просить руки у 
моего отца и дяди въ первый же разъ, какъ онъ будетъ 
въ Петергоф , и просить ихъ держать это обстоятельство 
въ таіін до возвращеиія его изъ Москвы, куда онъ отпра-
вился, чтобы испросить разр шеиіе и благословеніе своей 
матери на нашъ бракъ. 
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До отъ зда киязя, Ея Величество прі хала одиажды въ 
итальянскую оперу въ свою закрытую ложу, иаходившуюся 
рядомъ съ нашей. Ее сопровождалж только мой дядя и Шу-
валовъ, и такъ какъ она нам ревалась улшнать посл . 
оперы у моего дяди, я осталась дома, чтобы принять ес; 
князь былъ со мяой. Императрица отнеслаеь съ большой 
добротой ко мн и къ моему ншниху и, какъ иастоящая 
крестная мать, вызвавъ насъ въ сос дпюю комнату, обт>я-
вила, что знаетъ нашу тайну, похвалила сыновнее почтеніе 
и повиновені князя своей жатери, пожелала намъ счастья, 
ув ряя насъ, что будетъ всегда прииимать участіе въ на-
шей судьб , и въ заключеніе сказала князю, что велитъ 
Бутурлину дать ему шестим сячный отпускъ для го пу-
теіиествія. Доброта и очаровательиая Н ЛІНОСТЬ, которыми 
Ея Величество насъ осчастливила, до того умиляли меня, 
что мое волненіе стало очевиднымъ и своей интенсивностыо 
не могло не отозватъся вредно на мн . Имлератрица ла-
сково нотренала меня по плечу й сказала: 

— Успокойтесь, дитя мое; a то, нсшалуй, подумаютъ, 
что я васъ бранила. 

Я ннкогда не забыла атой сцены, еще сильн е привя-
завшей меня къ государьін , обнаружнвшей такое доброе 
сердце. 

По возвращеяіи своемъ нзъ Москвы князь представнлся 
нсей моей семь , но свадьба наша была отложена до фе-
враля всл дствіе тяліелой и онасной бол зни моей теткя, 
жены канцлера; но и къ этому новому сроку моя тетка 
ея^е лёжала въ постели, всл дствіе рецидива; ноэтому наша 
свадьба была отпразднована безъ мал йшаго блеска и намъ 
удалось у хать въ Москву только въ начал мая, когда 
здоровье моей тетки не внушало уже никакихъ онасеній. 
Передо мной открылся' іі&рый шр Ъ ? новая жизнь, которая 
меня пугала т мъ бол е, что ояа нич мъ не походила на 
все то, къ чему я приВыкла. Меня смуп^ало и то обсто-
ятельство, что я довольно плохо изъясняласв ло-русски, a 
моя свекровь не знала ни одного иностраннаго язьпіа. Ея 
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родия состояла всо изъ стариковъ и старушекъ, которые 
отиосились ко мн очёнь снисходитольно, всл дствіо того, 
что мой муліъ былъ ихъ общимъ любимцемъ и вс они 
сильно лселали, чтобы онъ лшнился, такъ какъ онъ былъ 
посл дыій князь Дашковъ; но' я все-таки чувствовала, чтб 
оыи желали бы вид ть во мн москвичку и считали меня 
почти чужестранкой. Я р шила заияться русскимъ язы-
комъ п вскор сд лала больші усп хн, вызвавшіе вдино-
душно одобреніе со стороны моихъ почтеиныхъ родныхъ, 
въ отношеніи которыхъ я проявила до коица нхъ жйзіш 
н жную и почтрітельную заботливость, завоевавпіую ихъ 
пскреннюю друнібу, не ослаб вшую даже посл сыерти моего 
ыуніа, когда всякая другая женщина, 20-ти л тъ, могла бы 
считать соедпиявшія насъ родствениыя узы расторгнутыми. 

На сл дующій годъ, 21-го февраля, я родила дочь; въ 
ма м сяц мы у хали съ свекровью въ Троіщкое. Въ 
обществ моего клавесина и моей библіотеки вреыя для 
ыеня быстро летитъ. Въ іюл ы сяц мы съ ыужемъ по-
с тили ого орловскія пом стья. Я была снова беремоииа,' 
ио дорогой князь окружилъ меня такимъ заботливымъ ло-
печеніемъ, что это путешествіе не принесло ми никакбго 
вреДа. Когда мы вернулись въ Москву, отпускъ моего мужа 
приходилъ къ концу и мы написали моему отцу, чтобы 
онъ ислросшгъ намъ разр шеніе его продлить. Императрица 
Елизавета была слаба и часто бол ла и ея приближеннБге 
стали ухаживать за насл дникомъ; кажется, это и доста-
вило великому князю бол е прямое ксшандовашс лейбъ-
гвардіи Прообрансіяіскимъ полкомъ, въ которрмъ онъ чи-
слился подполковиішомъ; мой мужъ былъ штабсъ-капита-
номъ въ томъ же полку, такъ что пришлось испрашивать 
у воликаго князя продленіе отпуска еще на ІІЯТ?Ь м сяцевъ, 
дабы я могла оправиться посл родовъ. ВсЛикій князіь, 
молгетъ бытъ, думая сд лать любезиость, объявилъ, что 
не разр шитъ отпуска, если князь, не лрі детъ на дв не-
д ли въ Петербургъ. Мой отецъ насхаивалъ на тоыъ, чтобы 
моіі мулсъ прі халъ, ув ряя его, что великій князь настроенъ 
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очень дружественно. Я была безут шна и мысль о разлук съ 
мужемъ меня такъ педадшла, что я не могла далсе насдаждаться 
ёго присутствіемъ, пока оиъ былъ ещ со мной, и съ грустью 
думала о горестной разлук и печальномъ прощаиіи. Такое 
состояніе духа отразилось на моемъ здоровь , и когда, нако-
нецъ, мой мужъ у халъ 8-го января, я была такъ огорчена, 
чтоу зіеня сд лался лщзъ,которыи скор и гн здился въмоихъ 
нервахъ и моемъ мозгу, ч мъ въ крови; кажется, блаі^одаря 
тому, что я упорно отшізывалась принямать лекарства, 
предписанныя мн докторами, черезъ н сколько дней у 
меня все прошло. Я много плакала и этиыъ облегчила 
сво ст сненное сердце и натянутые нервы и благодаря 
наступившей болылой слабости и н нснымъ гюпеченіямъ 
моей младшеи золовки я отложила въ сторону свое перо, 
которымъ собиралась писать день и ночь своему ыужу. 
He надо забывать, что мн было всего 17 л тъ и что я 
страстно любила своего ыужа.—Ихъ шшераторскіе высо-
чества были очень милостивы къ нему и приглашалй его 
приниматъ участіе въ катаньи на саняхъ, въ Ораніенбаум , 
благодаря которому онъ простудился и схватилъ ангнну. 
Но, зная, что его мать и л^ена будутъ сильно безпокоиться, 
если онъ не прі детъ въ назначеиный день, онъ вы халъ 
изъ Петербурга съ больнымъ горломъ. Во время путеше-
ствія онъ выходилъ изъ экипал^а только для того, чтобы 
смочить горло чаемъ. Подъ зжая къ московскои застав , 
ояг почувствовадъ, что цотерялъ голосъ и не мсшетъ вы-
говорить ни слова; зная, что его появленіе въ такомъ вид 
среди насъ могло бы повлечь за собой тялгелыя посл дствія, 
такъ какъ его мать и жена теряли головы при мал іішеыъ 
его иездоровыг, онъ знакомъ объясиилъ своему лакею, что 
оиъ лселаетъ сперва по хать къ своей тетк Новосильцевой, 
чтобы прополоскать горло, дабы им ть возможность сказать 
хоть н сколько словъ, прі хавъ къ намъ; но моя тетка, видя 
его совершенно больнымъ, заставила. его лечь въ постель 
и послала за докторомъ. Чтобы ие возбуждать нашихъ по-
дозр иій, р шили задержать почтовыхъ лошадой, чтобы 
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на сл дующіи день прі хать къ намъ, какъ бы прямо изъ 
Петербурга; докторъ ыашелъ, что князь начинаетъ пот ть, и 
вел лъ ему оставаться въ постели до утра. Это было 1-го фе-
враля, и хотя морозъ не былъ великъ, но безопасн е • было 
не подвергать больного риску новой простуды. Однако то, 
что произошло у насъ посл прі зда князя, могло бы им ть 
роковыя посл дствія. Моя горничная, которая была моихъ 
-л тъ ж очень легкомысленна, знала, что у меня начались 
уже родовыя боли; моя свекровь и ея сестра, княгиня Га-
гарина, присутствовавшая при первыхъ моихъ родахъ, уже 
н сколько часовъ находились въ моей комнат , вм ст 
съ акушеркой. Несмотря на это, воспользовавшись т мъ, 
что я вышла на минуту въ другую комнату, она объявила 
мн , что ыужъ мой прі халъ. Я испустила крикъ, которыы, 
къ счастью, ве былъ услышанъ моей свекровью, бывшей 
въ сос днеи комнат . Горничная стала умолять меня дер-
и^ать это въ тайн , такъ какъ князь запретилъ объявлять 
нажъ о своемъ прибытіи, такъ какъ, прі хавъ въ Москву, 
онъ остановился у своей тетки. Надо себ представить сем-
надцатил тнюю безумно влюбленную женщину, съ горячей 
головой, которая не понимала другого счастья какъ лю-
бить и быть любимою,' и на богатсхва и знатность смотр -
ла какъ на ненужное и тял^елое бремя, отягчавшее ея 
счастье и спокойствіе, чтобы вообразить, какое д йствіе 
произвели на меня веобдуманныя слова моей горничной. 
Я собралась съ силами и съ самымъ спокойнымъ видомъ 
вернулась къ княгин -матери и объявила, что болей у 
меня в тъ и что я приняла желудочныя колики за родо-
выя схватки, и что по всей в роятности роды будутъ 
продолл^аться не мен е двадцати часовъ, какъ и въ пер-
вый разъ; всл дствіе чего я и попросила ихъ удалиться 
къ себ , об щая, что, когда настанутъ настоящія боли, я 
позволю себ обезпокоить ихъ и пригласить къ себ . 
Когда он ушля, я спросила акушерку, яе желаетъ ли 
рна за мной сл довать. Она вытаращила глаза и, сомн -
ваясь въ моемъ здравоыъ разсудк , объяснпла на своемъ 
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силезскомъ нар чіи, что она не нам рена поощрять' без-
умнаго лоступка, не желая отв чать передъ Богомъ за 
смерть невиннаго ребенка, такъ какъ она ув рена, что я 
рожу черезъ н сколько часовъ. Въ отчаяніи отъ ея отка-
за, я съ волненіемъ разсказала ей, что хочу пойти въ 
сос днюю улицу нав стить мужа, которыи должно быть 
боленъ или ран иъ, потому что не прі халъ прямо домой, 
и что въ случа ея отказа я пойду одна, причемъ приба-
вила, что придется идти п шкомъ. 

— Господи,—воскликнула она,—это еще хуже! 
— Ничего не под лаешь,—отв тила я,—окна спальни 

моеи свекрови выходятъ во дворъ и она услышала бы 
шумъ, если бы я вел ла заложить сани, испугалась бы до 
смерти и кром того не выпустила бы меня. 

Наконецъ акушерка сжалилась надо мной и я вышла, 
подцерживаемая ею и старякомъ-лакеемъ, всегда читавшимъ 
вслухъ моей свекрови молитвы. He усп ла я сойти дв или 
три ступеньки, какъ боли возобновились; тогда акушерка хо-
т ла заставить меня снова подняться въ свою комнату, но я 
вытянула ноги и, наваливаясь на нее всей тяжестью своего 
т ла, старалась спуститься внизъ. Наконецъ мы съ "оста-
новками сошли съ л стяицы и вышли на улицу; по до-
рог къ дожу нашей тетки схватки возобновлялись пять 
разъ. 

He понимаю, какъ я могла подняться по л стниц ея 
дома; очевидно, Господу Вогу было угодно, чтобы я вы-
несла эту муку. 

Войдя въ комнату, гд находился моы мужъ, и увид въ 
его смертельную бл дность, я упала въ обморокъ; меня' 
безъ сознанія вынесли изъ дома, уложили на сани, на ко-
торыя положили матрацъ, привезли къ нашему дому и без-
шумно вынесли меня изъ саней, чтобы моя свекровь ни-
чего не слыхала. Акушерка, мой добрый старикъ й трое 
лакеевъ снесли меня въ спальню, гд я пришла въ созна-
ніе всл дствіе жестокихъ схватокъ. Я послала за свекровью, 
которля приказала, себя разбудить въ случа надобности. 
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Выло одиннадцать часовъ вечера, когда княгиня-мать и 
ея сестра пришли ко мн . He прошло и часу, какъ я ро-
дила сына Мнхаила. Еогда моя св кровь иа минуту отошла 
отъ ыеия, я вел ла своей горничной послать старика къ 
мул^у, чтобы возв стить ему, что я благополучно разр -
шилась отъ бремени сыномъ. Впосл дствіи князь приво-
дилъ меня въ улсасъ своимъ разсказомъ о моемъ гіоявле-
ніи у его постели въ сопровожденіи акушерки и старика, 
и о моемъ обморок . Вудучи ув ренъ, что. никто у насъ 
въ дом не знаетъ о его прибытіи, онъ сильно разсердился, 
увидавъ, что тайіга не была соблюдена; узнавъ, что роды 
уже начались, онъ пришолъ въ ужасъ І-І хот лъ выско-
чить изъ постели; моя тетка б гала по комнат ,. ломая себ 
руки, и только когда она ему сказала, что его мать сцйтъ 
и не знаетъ о происіпедшемъ, и удалось уговорить его 
лечь опять въ постель; когда же пришелъ старикъ, онъ 
снова бросился вонъ изъ постели, но вскор его отчаяніе 
см нилось безумной радостью: онъ ц ловалъ старика-
лакея, одарилъ его деньгами и, отказавыгась лечь въ по-
стель, вел лъ немедленно же позвать священника и от-
служйть благодарственный молебенъ, такъ что, благодаря 
моей выходк , моя тетка и весь ея домъ были всю ночь на 
ногахъ. 

Въ шесть часовъ утра, когда его мать обыкновенно 
здила къ раннеіі об дн , онъ вел лъ заложить почтовыхъ 

лошадей и прі халъ доыоы. Свекровь увид ла его карету 
въ зжающей во дворъ, вышла встр тить его на л стницу, 
но, увид въ его бл дное лицо и горло закутанное платкамп, 
бросилась внизъ, и если бы мой мужъ со свойствениои ему 
ловкостью и силой не усп лъ подхватить ее во-время, цро-
изошла бы еще одна трагическая сцена. Словомъ, чрезм р-
ная любовь къ нему его лсены и матери не мало измучшш 
его за эти два дня. Онъ понесъ свою мать не въ ея ком-
нату, а на нашу половину, и такимъ образомъ онъ могъ 
сразу проііти ко мн . Наша радость, удвоеиная пережитымы 
страхами, иодкр пила наши силы; княгиня-мать, желая 
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сохранить прилпчія1)', вел ла поставить кровать моего мужа 
въ его уборную, смежную съ моей спальней, и мьі съ ыу-
жемъ испытывали муки Тантала: не могли ни вид ть другъ 
друга, ни разговаривать. Я чувствовала, что мужу моему 
было удобн е въ отд льной комнат ; сама ж я была слиш-
комъ слаба, чтобы встать и пойти къ нему украдкой, такъ 
что мн оставалось только плакать. Но вскор мы прріду-
мали средство сообщаться. Свекровь приставила ко мн 
старушку гориичную, которая сид ла со мной по ночамъ; 
она служила намъ Меркуріемъ; какъ только свекровь ухо-
дила, спать, мы писали другъ другу самыя н жныя записки, 
старушка носила ихъ; ночью, когда мои мужъ спалъ, я 
писала ему еще съ т мъ, чтобы онъ утромъ просыпаясь 
могъ получить письмо отъ меня изъ рукъ нагаего услуж-
ливаго Меркурія. Это занятіе, внушенное безграиичной н ж-
ностью, холодыымъ разсудительнымъ людямъ, которыхъ я 
въ свою очередь назову безсердечными, пожалуй покажется 
ребячествомъ—a у меня отъ постоянныхъ слезъ и писанія 
по вечерамъ стали бол ть глаза. Теперь, когда прошло 
уже сорокъ печальныхъ л тъ съ т хъ поръ, что я поте-
ряла обожаемаго мужа, я радуюсь тому, что поддалась этому 
р бяческому влечеыіго. Мой Меркурій, очевидно опасаясь за 
мои глаза, на третій день выдал меня свекрови, которая 
побранида меня и данш погрозила, но ул{;е значительно 
смягчившись, отнять у меня перо и бумагу. Къ счастію 
для насъ вс хъ нарывъ въ горл князя лоішулъ, лихо-
радка спала и онъ могъ сид ть возл меня. Мое выздо-
ровленіе затяыулось, но когда мн удалось иабраться хоть 
немного силъ, мои 17 л тъ быстро возстановили мое здо-
ровье. 

Мы не по хали въ деревню, такъ какъ должны были 
отправиться въ Петербургъ; я была рада повидаться съ 
родными и очутиться въ прежней обстановк , съ д тства 

') Согласно установившеыуся обычаю, родные и друзья приносили 
поздравленія роясениц . 

ВАПИСКИ ІШЯГИНИ ДАШКОВОЙ. 2 
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ын знакомой и столь различяой отъ склада московской 
жизни, когда я часто становилась втупикъ передъ н -
которыми странными обычаями, съ которыми мн прихо-
дилось сталкиваться во многихъ домахъ: все такъ отли-
чалось отъ того, какъ д лалось въ дом моего дяди—a 
домъ мо го дяди представлялъ изъ себя д йствительно 
княжескій дворецъ въ самомъ изысканномъ европейском-ь 
вкус ,—что часто я была въ больгаомъ затрудненіи. 

Мы должны были вы хать 10-го іюня, но различныя 
д ла и просьбві моей свекрови задержали насъ, такъ что 
мы прі хали въ Петербургъ только 28-го іюня. Этотъ же 
день, годъ спустя, былъ самымъ славнымъ и достопамят-
ныыъ днемъ для ыоей родины. И въ этотъ разъ опъ вш 
показался сладостнымъ и счастливымъ; я съ любопыт-
ствомъ сыотр ла въ окно; Петербургъ мн показался вели-
кол пнымъ и я яад ялась встр тить на улиц кого-нибудь 
изъ родныхъ; когда мы прі хали въ домъ, снятый ыоимъ 
мужемъ, я была какъ въ лихорадк . Водворивъ свою дочь 
въ сос дней со мной комнат , я отправилась къ отцу и 
къ дяд , но ни того, ни другого не застала дома. 

На сл дующій день отецъ объявилъ мн , что, ло прп-
казаыію императриды, вс офицеры Преображенскаго полка 
съ женаыи, которые нолучили приглашеніе отъ ихъ иыгге-
раторскихъ высочествъ, должны были хать въ Ораніен-
баумъ. Мы съ ыужемъ были въ ихъ числ . Мн непріят-
но было подвергаться ст сненіямъ придворной жизни н 
не хот лось разставаться съ дочерью. Тогда мой отецъ 
предложялъ намъ поселиться въ его дом , находившеыся 
на ію іЪ-пути между Петергофомъ и Ораніенбаумомъ, и я 
успокоилась. Вскор мы переоелплнсь на новую квартиру 
и на сл дующій же день но хали ко двору ихъ высо-
чествъ. 

Великій киязь сказалъ мн : «Если вы не хотите зд сь 
жить, вы должны прі злгать каждый день, и я желаю, чтобы 
вы были больше со мной, ч мъ съ великой княгиней». Я 
ничего не отв тила и р шила подъ всевозыожі-іыми пред-
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логами не здить каждый день въ Ораніенбаумъ, а при 
своихъ пос щеніяхъ пользоваться, насколько возможно, 
сЩществовгъ великой княгини, которая оказывала мн такое 
вниіааніе','какимъ она не удостаивала ни одну изъ дамъ, 
жившихъ въ Ораніенбаум . 

Великій князъ вскор зам тилъ дружбу ко мн его 
супрути и то удовольствіе, которое мн доставляло ея 
общество; однажды онъ отвелъ меня въ сторону и сказалъ 
мн сл дующую стрш-гаую фразу, которая обнарулшваетъ 
проототу его ума и доброе сердце: 

— Дочь моя :l)j помните, что благоразуын е и безопас-
и е им ть д ло съ такими простякаыи, какъ мы, ч мъ 
съ великими умами, которые, выжавъ весь сокъ изъ ли-
ыона, ішібрасываютъ его вонъ а). 

Я отв тила, что не понимаю смысла его словъ, и на-
помнила ему, что его август йшая тетка, императрица 
Елизавета, приказала намъ пос щать и дворъ ея высоче-
ства. Я долн^на отдать справедливость моей сесті̂  , графин 
Елизав т , что она не требовала, чтобы я посвящала ей 
свое время. Она меня вич мъ не ст сняла, а великій князь 
съ того времени вывелъ заключеніе, какъ шн при-
шлось уб диться, что я просто дурочка. Все-таки мн 
часто не удавалось уклониться отъ праздниковъ, которые 
великій князь задавалъ въ лагеряхъ; его' высочество и его 
генералы сильно курили, но дымъ насъ яе безпокоилъ, 
такъ какъ порывы в тра уносили его изъ палатки ^). Эти; 
празднества заканчивались обыкновенно баломъ и унш-

1) Онъ былъ ыоимъ крестныліъ отцоыъ. 
2) Я часто всполинала зти слова впосл дствіи и благодаря сдучайно-

сти узнада, нзъ какого истотіника они ысходидц и кто ихъ подсказалъ 
ыоему кр стио.му отцу. 

3) Эти голыптннскі генералы набырались большею частыо изъ 
прусскихъ унтбръ-офицеровъ илн н мецкихъ сапоишпковъ, покинув-
шихъ родительскіе дома. Кажется, никогда въ Россіи ио бывало гене-
ралов-ь м н е достойныхъ своего чіша, за исключеніоыъ разв гатчин-
скихъ генераловъ Павла I. 

2* 
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номъ въ «з леной» зал , ст ны которой были убраны ело-
вьши и сосновыми в твями. Въ лагер и на праздникахъ, 
задаваемыхъ великимъ княземъ, говорили преимущественно 
на в мецкомъ язык , а т , кто имъ не влад лъ, должны 
были знать по крайней ш р имена и общеупотребитель-
ныя выраженія, чтобы не стать предметомъ насм шекъ. 
Когда праздникъ происходилъ въ им ніи, принадлежав-
шемъ, великому князю, гд домъ былъ невеликъ и не 
вм щалъ много народу, общество не было такъ многочи-
сленно; посл чаю и пунша играли въ кампи, довольно без-
смысленную игру, которую великій князъ однако оченв лю-
билъ. Какъ это времяпрепровожденіе отличалось отъ т хъ 
часовъ, которые мы проводили у великой княгини, гд 
царили приличіе, тонкій вкусъ и умъ! Ея императорское 
высочество относилась ко мн съ возрастающимъ друже-
любіемъ; зато и мы съ мужемъ съ каждымъ днемъ все 
сильн е и сильн е привязывались къ этой женщин , столь 
выдающейся по своеыу уму, по свошаъ познаніямъ и по 
величію и см лости своихъ мыслей. Ей разр шалось одинъ 
разъ въ нед лю здить въ Петербургъ, гд жила въ то 
время императрица, на свиданіе со своимъ сыноыъ, вели-
кимъ княземъ Павломъ1).—Въ т дни, когда она знала, что 
я не нахожусь въ Ораніенбаум , она на обратномъ пути 
изъ Петергофа останавливалась у нашего дома, приглашала 
ыеня въ свою карету и увозила къ себ ; я съ нею про-
водила остатокъ вечера. Въ т хъ случаяхъ, когда она сама 
не здила въ Ораніенбаумъ, она ыеня изв щала объ этомъ 
письмомъ, и такиыъ образомъ между великой княгиней и 
мной завязалась переписка и установились дов рчивыя 
отношенія, составлявшія мое счастье, такъ какъ я была 
такъ привязана къ ней, что, за исключеніемъ мужа, по-
жертвовала бы ей р шительно вс мъ. 

1) Великій князь проявлялъ по отиошенію къ сыыу полное равно-
душіе и никогда его не пос щалъ. 
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Когда настало время вернуться въ городъ, порядокъ 
вещей изм нился. Я не вид ла больше великой княгини 
и мы только обм нивались довольно частыми записками. 
Однажды во время болыпого об да на 80 персонъ во дворц , 
на кохоромъ присутствовала и великая. княгяня, великій 
князь сталъ говорить про кошгогвардейца Челищева, у 
котораго была интрига съ графиней Гендриковой, племянни-
цей императрицы Елизаветы. Подъ вліяніемъ вина и прус-
ской солдатчины, онъ сказалъ, что для приы ра сл довало 
бы отрубить Челищеву голову, чтобы другіе офицерынесм ли 
ухаживать -за фрейлинами и родственницами государыни. 
Гольштинскіе присп шники не замедлили кивками головы 
и словами выразить свое одобреніе. 

— Ваше императорское высочество,—возразила я ,—я 
никогда не слышала, чтобы взаимная любовь влекла за 
собой такое деспотическое и страшное наказаніе, какъ 
смерть избранника сердца! 

— Вы еще ребенокъ,—отв тилъ великій князь,—и не 
понимаете, что когда им ешь слабость не наказывать 
смертью людей достойныхъ ея, то неминуемо водворяются 
неповиновеніе и всевозмононые безпорядки. 

— Ваше высочество, —продолжала я,—вы говорите о 
предмет , внушающемъ вс мъ присутствующимъ неизъяс-
нимую тревогу, такъ какъ, за исключеніемъ вашихъ поч-
тенныхъ генераловъ, вс мы, им ющіе честь быть вашими 
гостявіи, родились въ то время, когда смертная казнь ужъ 
не прим нялась. 

— Это-то и скверно,—возразилъ великій князь;—отсут-
ствіе смертной казни вызываетъ много безпорядковъ и 
уничтожаетъ дисциплину и субординацію. 

Вс молчали кругомъ, и разговоръ шелъ только между 
нами двумя. 

— Повторяю,—добавилъ онъ,—что вы еще ребенокъ и 
не понимаете подобныхъ вещей. 

— Сознаюсь, ваше императорское высочество, что я, 
д пствительно, иичего въ этомъ не пониыаю; но я чувствую 
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и знаю, что ваше высочество забыли, что императрица, 
ваша август ишая тетка, еще жива. 

Бзоры вс хъ присутствующихъ устремилрісь на меня. 
ВелиЕІи князь въ отв тъ показалъ мн языкъ (онъ д -
лалъ это и въ церкви по адресу священниковъ), чему я 
была очень рада, такъ какъ эта выходка доказывала, что 
онъ на ыеня не сердится, п избавляла меня отъ дальн и-
шихъ возраженій. 

Такъ какъ среди приглашенныхъ было много гвардей-
цевъ и офицеровъ, слулшвпшхъ въ кадетскомъ корпус , 
иадъ которыиъ великій князь им лъ фиктивную команду, то 
этотъ разговоръ сталъ вскор изв стенъ всеыу Петербургу 
и вызвалъ всеобщія и преувеличенныя похвалы по моему 
адресу. На сл дующій день великая княгиня также отзы-
валась о немъ самыыъ лестнымъ для меня образоыъ. Я 
же не придавала ему ннкакого значенія, такъ какъ всл д-
ствіе моей неопытиости и незнанія св та и придворной 
жизни я не понимала еще, насколько опасно было испол-
нять то, что я считала долгомъ каждаго честнаго чело-
в ка: вс гда говорить правду. Я ве знала, что то, что 
ли ^проститъ самъ государь, царедворцы его ыикогда не 
забудутъ. Однако, этоыу ыаленькоыу обстоятельству, въ 
связи еще съ н сколькими другиыи въ такомъ же род , 
я обязана т ыъ, что у ыеня составилась репутація 
искреиней и твердоіі патріотки, и благодаря этоыу н -
которые офицеры не колеблясь облекли ыеня своимъ до-
в ріемъ. 

Вол знь шшератрицы Елизаветы усиливалась съ каж-
дымъ днемъ. Вся моя семья и въ особенности мой дядя, 
канцлеръ, были погружены въ глубокую печаль, которую 
я искренно разд ляла, такъ какъ любила вс мъ сердцемъ 
императрицу, ыою крестную мать; и кром того, мое пребы-
ваніе въ Ораяіевбауы открыло мои глаза на то, что ожи-
дало мою родину, когда на престолъ вступитъ государь 
ограничеиный, необразоваяный, яе любившій свой народъ 
и ставившій себ въ заслугу свое подчиненіе прусскому 
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королю, котораго онъ величалъ въ кругу своихъ друзей 
своимъ «господииомъ.>. 

Въ половии декабря я забол ла и пролежала н кото-
рое время въ постели; но, узнавъ, что государын остается 
всего н сколько дней жизни, я 20-го декабря од ла теп-
лые сапоги, закуталась въ шубу и, выйдя изъ кареты, 
въ ы которомъ разстояніи отъ деревяннаго дворца на 
Мойк , занимаемаго императрицей и императорской фами-
ліей, несмотря на свое недомогаиіе, пошла п шкомъ во 
дворецъ и взоіпла по маленькой л стниц , о существова-
ніи которой я знала черезъ людей ихъ высочествъ, съ 
ц лью незам тно проникнуть въ столь поздній часъ въ 
покои великой княгини (было дв надцать часовъ ночи). 
По счастливой случайности первая камеристка ея высо-
чества, Екатерина Ивановна, попалась мя навстр чу въ 
с няхъ и такимъ образоыъ избавила меня отъ возмож-
ныхъ непріятностей, такъ какъ я вовсе не знала внутрен-
няго расположенія дворца и могла легко попасть въ ком-
наты лакеевъ Петра Ш, вм сто аппартаментовъ его су-
пруги. Я назвала себя и сказала, что ши надо вид ть 
великую княгиню. 

— Она въ постели,—отв тила она. 
— Все равно,—возразила я,—мн непрем нно надо съ 

ней поговорить. 
Я съулі ла внушить ей дов ріе и она, впустивъ меня 

въ пріемную, пошла дололшть обо мн ея высочеству. Ве-
ликая княгиня была крайне удивлена и не хот ла в рить 
словамъ Екатерины Ивановны, такъ какъ знала, что я 
болъна, и не могла себ представить, чтобъ я пришла 
п шкомъ, въ сильный морозъ, и рискнула проникнуть 
во дворецъ, гд вс ходы и выходы были строго охра-
няемы. 

— Впустите ее, радж Вога,—воскликнула она. 
Я вощла. Великая княгиня, д йствительно, была въ 

постели; она посадила меня на кровать и отказалась ыеня 
слушать, пока я не согр ю свои ноги. 
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Когда я немного пришла въ себя и отогр лась, она меня 
спросила: 

— Что привело васъ въ такой поздній часъ ко мн , 
дорогая княгиня, и заставило васъ рисковать вашимъ 
здоровьемъ, столь драгоц ннымъ для меня и для вашего 
супруга? 

•—• Ваше высочество,—отв тила я , — я не могла долыле 
противиться потребности узнать, какими средствами ыожно 
разс ять грозовыя тучи, которыя собираются надъ вашей 
головой. Ради Бога, дов рьтесь мн ; я заслуживаю вашего 
дов рія и над юсь стать- еще бол е достойной его. Ска-
лсите, какіе у васъ планьі?-» Ч мъ вы думаете обезпечить 
свою безопасность? Императриц остается всего и сколько 
дней, можетъ быть—к сколько часовъ жизни; могу ли я 
быть вамъ полезнои? скансите мн , что мн д лать. 

Великая княгиняг^ад^іласВ слезами; она прижала мою 
руку къ своему сердцу и сказала: 

— Я не ум ю вамъ выразить, насколько я ваыъ 
благодарна, мояідфрогая княгиня. Пов рьте мн , что я до-
в ряю вамъ безгранично и говорю чист йшую правду; у 
ыеня н тъ никакого плана, я не могу ничего предпринять 
и я хочу и долнша ыуліественно вынести все, что меня 
оишдаетъ; единственная моя надежда на Бога; предаю себя 
въ Его руки. 

— Въ такомъ случа за васъ должны д йствовать ваши 
друзья,— отв тила я,—и я не останусь возади другихъ въ 
рвеніи и жіертвахъ, которыя я готова принести вамъ, 

— Ради Бога, княгиня, не водвергайте себя опасности 
изъ-за меня и не навлекайте на себя несчастій, о которыхъ 
я буду в чно скорб ть. Да и что можно сд лать? 

— Пока я, конечно, ничего еще вамъ не могу сказать, 
но см ю васъ ув рить, что я васъ своими д йствіями не 
скомпроыетирую, и если и пострадаю, то пострадаю одна 
и вамъ никогда не придется вспоминать о моей преданно-
сти къ вамъ въ связи съ личнымъ горемъ или несча-
стіемъ. 
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Великая княгиня хот ла со мноіі еще поговорить и 
предостеречь меня отъ моего рвенія, энтузіазма и неосто-
рожности, неразлучной съ неопытяостыо моего семнадцати-
л тняго возраста; но я прервала ее и сказала, поц ло-
вавъ ей руку: 

— Я ве могу долыле остаться съ вами, не рискуя под-
вергяуть непріятностямъ насъ об ихъ. 

Она бросилась ко мн на шею, и мы н сколько ми-
нутъ сид ли, кр пко обнявшись. Наконецъ я встала съ 
ея постели и, оставивъ ее въ сильномъ волненіи, сама едва 
добрела до своей кареты. 

Каково было удивленіе моего мулт, когда, вернувшись 
домоп, онъ не засталъ своей больной жены. Однако, ему 
пришлось безпокоиться недолго, такъ какъ я прі хала тот-
часъ же по его возвраіценіи. Когда я ему разсказала, гд я 
была, и сообщила свое твердое р гиеніе послужитъ моеыу 
отечеству и спасти великую княгиню, онъ меня вполн 
одобрилъ и похвалилъ выше всякой м ры, хотя и безпо-
коился за вліяніе моей ночной прогулки на мое слабое 
здоровье. Мой мужъ задержался у моего отца и вознагра-
дилъ меня за мою усталость, тревогу и за опасность, ко-
торой я подвергалась, передавъ мн часть своего разговора 
съ нимъ, не оставившаго во мн сомн нія въ томъ, что 
онъ если и не высказывалъ, то во всякомъ случа раз-
д лялъ опасенія истинныхъ патріотовъ насчетъ результа-
товъ воцаренія новаго государя по смерти Елизаветы. 

2б-го декабря, въ день Рождества Христова, мы им ли 
несчастіе потерять императрицу Елизавету. Я могу засви-
д тельствовать, какъ очевидецъ, что гвардейскіе полки, 
(изъ нихъ Семеновскій и Измайловскій прошли мимо на-
шихъ оконъ), идя во дворецъ присягать новому императору, 
были печальны, подавлены и не им ли радостнаго вида, 
(какъ то утверждаютъ н которые авторы мемуаровъ о Рос-
сіи, записывавшихъ только то, что соотв тствовало ихъ 
образу мыслей, хотя девять деоятыхъ жйтелей Петербурга 
могли бы засвид тельствовать совершеино противополож-
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ное). Солдаты говорили вс вм ст , но какнмъ-то глухимъ 
голосомъ, порождавшиыъ сдержанный и злов щій ропотъ, 
внушавшій такое безпокойство и отдаяніе, что я была бы 
рада уб жать за сто верстъ отъ своего дома, чтобы его 
не слышать. Мой мужъ былъ на другомъ конц города 
въ Преобран{.егіскомъ полку. Я еще не знала о смерти Ели-
заветы, но шествіе двухъ вышеупомянутыхъ полковъ воз-
в стило мн о ея кончин . День Рождества Христова, счи-
тающійся у насъ однимъ изъ самыхъ большихъ праздни-
ковъ, торжественно чтиыымъ народомъ, казался мрачнымъ, 
траурнымъ диемъ; вс лица были печальны. Я была больыа 
и не вид ла никого изъ своихъ. Государствениый канц-
леръ таюке лежалъ больной въ постели; на третій деиь 
его неожиданио пос тилъ императоръ; онъ прислалъ и 
ми сказать, чтобы я прі хала къ неыу вечероыъ, но я 
отговорилась нездоровьемъ; на сл дующій день повтори-
лось тэ же самое; наконецъ, на шестой день моя сестра 
иаписала мн , что государь недоволенъ т мъ, что я не 
прі зжаю, и не в ритъ моей бол зни. He л^елая вызывать 
непріятнаго объясненія мелсду иыператоромъ и моимъ му-
жежъ, я посл об да по хала сначала къ моему отцу и къ 
дяд , а зат ыъ отправилась во дворецъ; императрицу мн 
не удалось вид ть, такъ какъ она выходила изъ своей 
коынаты, только чтобы поклониться т лу своей тетки и 
понаблюсти за исполненіемъ обычныхъ въ подобныхъ слу-
чаяхъ обрядовъ. Она все время плакала, и я им ла св -
д нія о ней только черезъ ея лакея. 

Когда я вошла въ гостиную, Петръ III сказалъ мн 
н что, что относилось къ моей сестр и было такъ нел по, 
что мн не хочется и повторять его слова. Я притворилась 
что не поняла ихъ, и посп шила присоединитьоя къ игр 
въ кампи; она обходилась мн немного дорого, такъ какъ 
ставка была въ десять имяеріаловъ (100 рублей), причемъ 
всегда выигрывалъ императоръ, такъ какъ онъ не бралъ 
фиш къ, и когда проигрывалъ, то вынималъ изъ кармана 
имперіалъ, чтобы покрыть имъ пулвку, но такъ какъ у 
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него въ карман было, конечно, бол е десяти имперіалопъ, 
онъ всегда въ конц концовъ срывалъ пульку. Когда его 
величество ііредлон^илъ сыграть вторую пульку, я попро-
сила его избавить меия отъ участія въ ней; но государь 
настаивалъ, предлагая даже играть со мной пополамъ, по 
я, напустивъ на себя ребячески-глупыіі видъ, отв тила, 
что не достаточно богата, чтобы - позволять такъ обирать 
себя, и что если бы его величество клалъ деньги на столъ, 
какъ вс мы, у насъ была бы еще возможиость выиграть, 
но такъ какъ онъ игралъ, держа деньги въ карыан , и 
мы не могли угадать, сколько ихъ у иего, то онъ, конечно, 
будетъ неизм нно выигрывать и пользоваться нашими 
ставками. 

Сознаюсь, что это было н сколько дерзко; но надо себ 
представить, какое отвращеніе мн внушала подобная ни-
зость со стороиы государя; кром того мой мужъ не поль-
зовался доходами со своихъ им ній, уяасл дбванныхъ имъ 
отъ отца, и, повияуясь своеи сыновней почтительности и 
любви къ матери, предоставлялъ ихъ ей, несмотря на то, 
что у него самого было много долговъ, а самъ довольство-
вался той небольшой, сравнительно, суммой, которуіо она 
присылала на наше содержаніе; меня иугала одна мысль 
увеличить денежныя аатрудненія моего мужа и это можетъ 
слуншть оправданіемъ моихъ см лыхъ словъ. 

Государь не обид лся на меня и, по прежнему принп-
мая меня за упорнаго и, пожалуй, глупаго ребенка (ему 
казалось, что онъ еще такъ недавно дерншлъ меня у ку-
пели), отв тилъ мн какой-то плоской шуткой и разр шилъ 
не принишать участія въ игр . Общество, какъ въ этотъ 
вечеръ, такъ и почти во вс посл дующіе, состояло изъ 
двухъ братьевъ Нарышкиныхъ съ супругами, Измайлова 
съ женой, графини Елизаветы, Мельгунова, Гудовича, Унгер-
на, адъютанта иыператора, графини Брхосъ и еще двухъ, 
трехъ лицъ, которыхъ я не помню. Вс смотр ли на меня 
съ удивленіемъ и я слышала, какъ они говорили мелгду 
собой: «вотъ мужественная женщиыа!» (то жс самое гово-
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рили по-н мецки и голыптинскіе генералы въ Ораніев-
баум , думая, что я не понимаю ихъ языка.). Остальное 
общество было въ сос дней комнат ; вроходя черезъ 
вее, мн казалось, что я попала въ маскарадъ. На вс хъ 
были другіе мувдиры; далге старикъ князв Трубецкой 
былъ затяяутъ въ ыундир , въ ботфортахъ со шпорами. 
Этотъ старый царедворецъ, яикогда не бывшій военнымъ, 
захот лъ имъ сд латвся въ 70 л тъ. До самой смерти 
императрицы онъ ленсалъ съ распухвшми до яев роятяыхъ 
разм ровъ вогаыи, а въ день ея кончины поб жалъ отда-
вать приказавія офицеранъ РІзмайловскаго полка, куда онъ 
незадолго передъ этимъ бвілъ назяачевъ подполковникоыъ. 
Гвардейскіе полки играли значительную роль при двор , 
такъ какъ составляли какъ бы часть двордоваго штата. 
Они ве ходили на врйну; князь Трубецкой, заниыая одно 
время и грангданскую должность, не исполнялъ своихъ обя-
занностей командира. Меня дан^е ув ряли, что онъ, по-
добно нищимъ, зналъ средство, вызывающее опухоль на 
любой части т ла. 

Вс придворвыя и знатвыя городскія даыы, соотв т-
ственяо чинамъ своихъ мулсей, доллшы были поочередно 
дел^урить въ той комват , гд стоялъ катафалкъ; согласво 
нашимъ обрядамъ въ продолженіе шести нед ль свя-
в;евниЕИ читали Евавгеліе1); комната была вся обтянута 
червой матеріей, кругомъ катафалка св тилось вшолсество 
св чей, чтб въ связи съ чтеніемъ Евангелія придавало ей 
особенно мрачный, величественный и торжествевныйвидъ. 
Императрица приходила почти каждый день и орошала сле-
зами драгоц нные останки своей тетки и благод тельницы. 
Ея горе привлекало къ ней вс хъ присутствующихъ. 
Петръ ПІ являлся крайне р дко, и то только для того, 
чтобы шутить съ дежуряыми дамами, подыматв ва см хъ 
духоввыхъ лицъ и придиратвся къ офицерамъ и унтеръ-

^ Евангеліе читается у гроба короиовапиыхъ особъ и спископовъ; 
по смертн частныхъ лицъ читаютъ псалыіл. 
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офицерамъ no поводу ихъ пряжекъ, галстуковъ ияи мун-
дировъ. 

Наиболыпимъ расположевіемъ императора, посл прус-
скаго министра, пользовался англійскій, Кейтъ. Этотъ по-
чтеяный старецъ любилъ меня какъ родную дочь. Мы съ 
мужемъ и княгиня Голицьща (о которой я упоминала вы-
ше) об дали у него каждую нед лю; его звали Ромаиомъ, 
какъ и моего отца, всл дствіе чего онъ въ шутку назы-
валъ меня своеи дочерью, когда не было постороннихъ. 
Онъ часто говорилъ въ интимномъ кругу, что императоръ 
точно нам ренно старается навлечь на себя всеобщее не-
удовольствіе, а можетъ быть и презр ніе. Онъ бывалъ 
очень неучтивъ съ остальными иностранными министрами, 
которымъ, конечно, не могло нравиться его обращеніе съ 
ними. 

Однажды императоръ послалъ сказать моему дяд 
канцлеру, что будетъ • ужинать у него. Въ тотъ день 
дядя былъ боленъ и конечно не особеыно радовался 
предстоявшему ужину. Онъ послалъ за моей сестрой, гра-
финей Бутурлиной, и за моимъ мужемъ и мной. Импера-
торъ прі халъ въ 7 ч. и до ужина сид лъ въ комнат 
больного; онъ разр шилъ дяд не присутствовать на немъ. 
Графиня Строганова, графиня Вутурлина и я, пользуясь 
отсутствіемъ дяди, не с ли за столъ и подъ т мъ предло-
гомъ, что хот ли угощать гостей, ходили кругомъ стола. 
Это даже пришлось по вкусу императора, ненавид вшаго 
всякій этикетъ и церемоніи. Я стояла за его стуломъ въ 
то, время, какъ онъ разсказывалъ австрійскому послу, 
графу Мерси, и прусскому министру, какъ въ бытность его 
въ КЙЛ , въ Гольштиніи, еще при жизни своего отца, ему 
поручено было изгнать богемцевъ изъ города; онъ взялъ 
эскадронъ карабинеровъ и роту п хоты и въ одинъ мигъ 
очистилъ отъ нихъ городъ. Графъ Мерси бл дн лъ и крас-
н лъ, не зная, подразум ваетъ ли императоръ подъ богем-
цами—котующихъ цыганъ, или подданныхъ его императ-
рицы, королевы Венгріи и Вогеміи. Ему было т мъ бол е 
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неловко, что онъ зиалъ, что ужо отправленъ былъ при-
казъ объ отд леніи нашей арміи отъ австрійской. He надо 
забывать, что въ обращенін съ императоромъ я всегда при-
нимала тонъ балованнаго, упрямаго ребенка и называла его 
«папой». Я наклонилась надъ нимъ и сказала ему тихо по-
русски, что ему не сл дуетъ разсказывать подобныя вещи 
ииостранныыъ министрамъ, и что если въ Кил и были 
инщіе цыгане, то ихъ выгнала, в роятно, волиція, а не онъ, 
который къ тому же былъ въ то время совс мъ ребен-
комъ. 

— Вы маленькая дурочка,—отв тилъ онъ—и всегда со 
ыгіоіі спорите. 

Опъ усп лъ улсе выпить ыного вина, и я была уб жде-
на, что оиъ забудетъ на сл дующій день наиіъ разговоръ. 
Я отошла отъ его стула, какъ ни въ чемъ не бывало. 
Одналсды, когда я была у государя, онъ къ величайшему 
удивленію вс хъ присутствовавшихъ, по поводу разговора 
о прусскоыъ корол , началъ разсказывать Волкову (въ 
предъидущее царствованіе онъ былъ первымъ и един-
ственнымъ секретаремъ конференціи), какъ они много 
разъ сы ялись надъ секретными р шеніями и предписа-
піями, посылаемыми конференціею въ арміи; эти бумаги не 
иы ли посл дствій, такъ какъ они предвармтельно со-
общали о нихъ королю. Волковъ бл дн лъ и красн лъ, a 
Петръ III, не зам чая этого, продолжалъ хвастаться услуга-
ми, оказанныыи имъ прусскому королю на основаі-iiu сообщен-
ныхъ ему Волковымъ р шеній и нам реній сов та. 

Императоръ приходилъ въ придворную церковь лишь 
къ концу об дни; онъ гримасничалъ и кривлялся, пе-
редразнивая старыхъ дамъ, которымъ онъ приказалъ д -
лать реверансы на французскій ладъ вм сто русскаго на-
клоненія головы. Б дныя старушки едва удерлшвались на 
ногахъ, когда имъ приходилось сгибать кол ни, и я помню, 
какъ графиня Вутурлина, свекровь моеи старшей сестры, 
чуть не упала, прис дая передъ государемъ; къ счастью ее 
усп ли поддержать. 
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Петръ Ш былъ совершснно ра.внодушенъ къ великому 
князю Цавлу и никогда его не видалъ; за то ыаленькій 
князь калздый день видался съ матерью. Воспитателемъ его 
былъ старшій изъ братьевъ Паниныхъ, отозванный покой-
ной императрицей, возложившей на него эти обязаиности. 
Когда въ Петербургъ прі халъ герцогъ Георгій Голыптейнъ-
Готторпскій, родной дядя императора и императрицы (онъ 
былъ братъ матери государыни, прияцессы Ангальтъ-Цербт-
скоіі), Панинъ, чрезъ посредство Сальдерна, состоявшаго 
при особ принца Георгія (впосл дствіи онъ игралъ боль-
шую роль и былъ русскимъ посломъ при польскомъ двор ), 
попросилъ прш-ща Гольштейнъ - Готторпскаго и другого 
принца Гольштиискаго (бол е отдаленнаго родственника ихъ 
величествъ) предложить государю присутствовать при экза-
мен великаго князя. Императоръ склонился только на ихъ 
усиленныя просьбы, ссылаясь на то, что онъ ничсго не 
пойметъ въ экзамен . По окончаніи пспытанія, императоргъ 
громко сказалъ своимъ дядямъ: 

— Кажется, этотъ мальчуганъ знаетъ больш насъ съ 
вами. 

Онъ хот лъ иаградить его чиномъ гвардейскаго унтеръ-
офицера, и Панинъ съ трудомъ уговорилъ его не приво-
дить своего нам ренія въ исполненіе, подъ предлогомъ, что 
подобная честь разовьетъ тщеславіе въ великомъ княз , и 
онъ, вообразивъ себя взрослымъ, не станетъ заниматься. 
Петръ Ш совершенно согласился съ этими доводами, не по-
дозр вая того, что Панинъ см ется надъ нимъ въ душ . Онъ 
вообразилъ также, что возпаградитъ самого Панина наи-
лучшимъ образомъ, если возведетъ его въ чинъ генералъ-
аншефа, что и было объявлено Панину М льгуно-
вымъ на сл дуящій день. Чтобы понять, насколько это было 
непріятио для Панина, надо знахь, что ему было 48 л тъ, 
онъ былъ слабъ здоровьемъ, любилъ покой, всю свою 
жизнь провелъ при двор или въ должности министра при 
иностраниыхъ дворахъ, носилъ парикъ a trois marteaux, 
очень изысканно од вался, былъ вообще тішичньшъ 
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царедворщзмъ, н сколько старомоднымъ и напоыішавшимъ 
собой придворныхъ Людовика XIV, ненавид лъ солдатчину 
и все, что отзывалось кордегардіей. Онъ объявилъ Мель-
гунову, что ему р пштельно не в рптся, чтобы шга ра-
торъ удостоилъ именно его подобной милости, и что если 
еыу нельзя будетъ уклониться отъ своей новой карьеры, 
оиъ скор й р шится дезертировать въ Швецію. Импера-
тору казалось столь непонятнымъ, чтобы кто-нибудь могъ 
отказываться отъ генеральскаго чина, что онъ сказалъ: 

— Мн все твердили, что Панивъ умный челов къ. 
Могу ли я теперь этому в рить? 

Его величество принужденъ былъ дать ему соотв т-
ствующій гражданскій чинъ. 

Пора мн упомянуть о родственвыхъ узахъ, которыми 
были связаны Панины съ моимъ мун^емъ. Младшій братъ 
Панинъ былъ генераломъ въ арміи, находившейся въ Прус-
сіи. Оба они были двоюроднымрі братьями моей свекрови; 
ихъ матери, рожденныя Еверлаковы, вышли замужъ за Ле-
онтьева и Панияа; сл довательяо сыновья посл дней при-
ходились дядями моему мужу. Старшій изъ нихъ отпра-
вленъ былъ чрезвычайнымъ посломъ, еще когда я была въ 
колыбели; я познакомилась съ ними въ сентябр м сяц 
по возвращеніи нашемъ изъ Ораніенбаума и видалась съ 
ниыи очень р дко до той минуты, какъ въ царствованіе 
Петра Ш заговоръ сталъ принимать бол е опред ленную 
форму. Онъ очень любилъ моего мужа и сохранилъ благо-
дарное воспоминаніе о добромъ отношевіи къ нимъ ыоего 
отца въ его молодые годы. Однако, несмотря на наши столь 
естественныя, родственныя отношенія и мою страсіь къ 
мужу, посл переворота, когда я стала предметомъ все-
общей зависти, клевета называла этого почтеннаго дядю— 
то моимъ любовникомъ, то—моимъ отцомъ, такъ какъ онъ— 
яко бы — былъ любовникомъ моей матери. Онъ оказалъ 
серьезньія услуги моему мужу и былъ благод телемъ мо-
ихъ д тей; не будь этого, я бы ненавид ла Панина, 
потому что изъ-за него пятнали мою репутаціго. Должна 
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сознаться, что я больше уважала старшаго брата, генераяа, 
за его солдатскую простосердечность, откровенность и твер-
дость характера, гораздо бол е подходившаго къ моему ха-
рактеру, и при шизни его первой жены, которую я лю-
била и уважала отъ всего сердца, я бывала чаще въ обще-
ств генерала Панина, ч мъ его брата. 

Но довольно объ этомъ предмет , который раздражаетъ 
меня еще и сейчасъ. 

Однажды, въ первои половин января, утромъ, въ то 
время какъ гвардейскія роты шли во дворецъ на вахтъ-
парадъ и для см ны караула, императору представилось, 
что рота, которою командовалъ князъ, не развернулась въ 
должномъ порядк . Онъ подб жалъ къ моему мужу, какъ 
настоящій капралъ, и сд лалъ ему зам чаліе. Киязь отри-
цалъ это сначала довольно спокойно, но когда его вели-
чество сталъ настаивать, князь, который былъ очень не-
сдерл^анъ, если д лб касалось хоть самымъ отдаленнымъ 
образомъ его чести, отв тилъ съ такоіі горячностью и 
энергіеы, что императоръ, который о дуэли им лъ понятія 
прусскихъ офицеровъ, счелъ себя повидимому въ опасно-
сти и удалился такъ же посп шно, какъ и подб жалъ. 

Мои родители и я, узиавъ объ этой сцен , вывели: изъ 
нея заклгоченіе, что императоръ не всегда будетъ отступать 
передъ моимъ мужемъ и что найдутся люди, которые 
объяснятъ государю, что онъ им етъ полную возможность 
заставить отступить ыоего ыужа. Мы и р шили, что безо-
пасн е всего будетъ разъединить ихъ на н которое время. 
Я въ особенности настаивала на этомъ, такъ какъ по ка-
кому-то вдохновенію была уб ждена въ томъ, что импе-
раторъ будетъ свергнутъ съ престола, и твердо р шила 
прннять участіе въ его низложеГніи. Я страстно желала, 
чтобы мой мужъ въ это время былъ за границей, 
чтобы въ случа , если на меня обрушится несдастіе, онъ 
не разд лялъ бы его со мной. Такъ какъ не ко вс мъ 
еще дворамъ были отправлены спеціальные послы для 
возв щенія о восшествіи на престолъ его величества, я 

ЗАПИСКИ КНЯГІШИ длшковой. 3 
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уговорила мужа принять подобное назначеніе и, заручив-
шись его согласіемъ, попросила своего дядю канцлера 
представить и его въ числ кандидатовъ. Онъ мн об -
щалъ и на сл дующій же день мужъ получилъ изв -
щеніе о назначеніи своемъ въ Константинополь —• на 
посл днее свободное м сто. Мн не хот лось, чтобы 
онъ у зжалъ именно въ Турцію, но приходилось выбирать 

• ихъ двухъ золъ меныпее, и я предпочитала, чтобы онъ 
былъ въ Константинопол , ч мъ въ Петербург , гд онъ 
подвергался опасности всл дствіе собственной горячности 
и въ случа неудачи плановъ, наполнявшихъ мое сердце 
и мысли и причинявшихъ мн безсонницы, немало способ-
ствовавшія какоыу-то_ странному удадку силъ и недомога-
нію, подтачивавшимъ мое здоровье. Князю было предостав-
лено право самому выбрать себ товарищеіі; они вс по-
лучили въ Петербург деньги на дорогу и жалованье за 
шесть м сяцевъ впередъ, и въ феврал м сяц князь ох-
правился въ путь. 

Я осталась въ Петербург , грустная и больная; моя 
энергія поддерживалась только безчисленными планами, 
возникавшими въ моей голов и поглощавшиыи меня до 
такой степени, что я стойко ыогла перенести разлуку съ 
горячо любимьшъ мужемъ. Князь халъ не сп ша, 
надолго остановился въ Москв , откуда по халъ съ матерью 
въ Троицкое, лежавшее на пути въ Кіевъ, и остался тамъ 
до начала іюля. 

Черезъ два дня посл отъ зда князя со мной случи-
лась непріятность. Я оставила при себ немногочисленную 
прислугу; какіе-то матросы, работавшіе въ адмиралтейств 
въ Петербург , взломали окно комнаты, гд горничная храни-
ла мое б лье, платье и даже деньги—я ей дов ряла р шитель-
но все. Они унесли все б лье, вс деньги и шубу, крытую 
серебряной парчей; благодаря этой шуб воры былп впосл д-
ствіи отысканы, но все-таки я осталась безъ денегъ и безъ 
б лья. Моя сестра, графиня Елизавета, прислала мн ку-
сокъ великол пнаго голландскаго полотна. Я послала ей 
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сказать, что ын главнымъ образомъ нужны были одна 
или дв рубашки, пока прачка не принесетъ б лье, на-
ходившееся у нея во время кражи; сестра немедленно 
прислала ихъ мн . Я упоминаю объ этомъ малень-
коыъ несчастіи потому, что я по этому случаю въ первый 
разъ почувствовала нужду, что мн пришлось испытать 
не разъ въ теченіе моей посл дующеи жизни. Къ тому же 
мн тяжело было занимать деньги п этимъ увеличиватъ 
долги моего, ыужа. 

Императоръ ничуть не изм иился со вреыени своего во-
царенія. По поводу мира съ прусскимъ королемъ онъ 
выражалъ прямо неприличную радостъ и р шилъ отпразд-
новать это событі большимъ параднымъ об доыъ, къ ко-
торому были приглашеяы особы первыхъ трехъ классовъ 
и иностранные министры. 

Императрица заняла свое ы сто посреди стола; но 
Петръ III с лъ на противоположномъ конц рядомъ съ 
прусскимъ министромъ. Онъ предложилъ подъ тромъ пу-
шечныхъ выстр ловъ съ кр пости выпить за здоровье 
императорской фамиліи, его величества, короля Пруссіи, 
и за заюіюченіе мира. Императрица начала съ тосха за 
императорскую фашилію. Тогда Петръ III послалъ дежур-
наго генералъ-адъютанта Гудовича, стоявшаго за его сту-
ломъ, спросить императрицу, почему она не встала съ м ста, 
когда пітла за здоровье императорской фамиліи. РІмпера-
трица отв тила, что такъ какъ императорская фамилія 
состоитъ изъ его велнч ства, его сына и ея саыой^ она ие 
предполагала, что ей нунгно было встать. Гудовичъ сооб-
ЩРІЛЪ ея отв тъ императору; тотъ вел лъ ему передать 
государын , что она «дура» и что ей сл довало бы знать, 
что къ императорской фамиліи принадлежатъ и оба его дяди, 
гольштинскіе принцы; опасаясь, одиако, что Гудовичъ не 
передастъ императрпц его словъ, онъ самъ сказалъ ихъ 
ей громко на весь столъ. Императрица залилась слезаыи 
и, желая разс ять свои тягостныя ыысли, цопросила де-
журнаго каыергера, графа Строганова, ыоего родственника, 

з* 
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стоявшаго за ея стуломъ, развлечь ее своимъ веселымъ, 
остроумнымъ разговоромъ, въ которомъ онъ былъ масте-
ромъ. Онъ былъ очень преданъ императриц и на дурномъ 
счету у императора, т мъ бол е, что его жена, ненавид в-
шая его, была очень дружна съ моей сестрой и съ Пет-
ромъ III; онъ превозмогъ огорченіе, которое ему причинила 
эта сцена, и приложилъ вс усилія къ тому, чтобы разсм -
шить ргмператрицу. По окончаніи об да ему было повел но 
отправиться на свою дачу на Каменный Островъ и не вы з-
жать изъ нея впр дь до новаго приказанія. 

Вс эти событія сильно взволновали общество. Съ 
каждымъ днемъ росли симпатіи къ императриц и презр -
ніе къ ея супругу. Онъ какъ бы нам ренно облегчалъ намъ 
нашу задачу свергнуть его съ престола и это должно бы 
быть урокомъ для великихъ міра сего, что ихъ низвергаетъ 
не только ихъ деспотизмъ, но и презр ніе къ нимъ, и къ 
ихъ правительствамъ, неизб жно порождающее безпорядки 
въ администраціи и недов ріе къ судебной власти и воз-
булздающее всеобщее и единодупшое стремленіе къ пере-
м намъ. 

Каждый благоразумный челов къ, знающій, что власть, 
отданная въ руки толпы, слишксшъ порывистаили слишкоыъ 
неповоротлива, безпорядочна всл дствіе разнообразія мн нШ 
и чувствъ, желаетъ ограниченнаго монархическаго правленія 
съ уважаемымъ ыонархомъ, которыіі былъ бы настоящиыъ 
отцомъ для своихъ подданныхъ и внушалъ бы страхъ 
злымъ людяыъ; челов къ, знакоыый съ изм нчивостью и 
легкоыысліеыъ толпы, не можетъ желатъ иного правленія, 
кром ограниченной ыонархіи съ опред ленными ясными 
законами, и государемъ, уважаіощимъ самого себя и лю-
бящимъ и уважающимъ своихъ подданныхъ. 

Императоръ пос тилъ еще разъ моего дядю, государ-
ственнаго каицлера, въ сопровожденіи обоихъ гольштин-
скихъ принцевъ и обычноіі свиты. Императрица никогда 
не прі зн^ала съ ниыъ и выходила изъ дворца только 
для короткихъ прогулокъ въ экипаж . Мн нездоровилось 
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и я отказалась отъ чести ужинать съ императоромъ, что 
не доставляло мн ни мал йшаго удовольствія. 

Каково было мое удивленіе, когда я узнала, что госу-
дарь и его дядя, принцъ Георгій, какъ настоящіе 
прусскіе офицеры, изъ-за различія мн ній въ разговор , 
обнажили шпаги, и ужъ собрались было драться, но ста-
рьш баронъ Корфъ (женатый на сестр жены канцлера) 
бросился на кол ни между ними и. рыдая какъ женщина, 
объявилъ, что онъ не позволитъ имъ драться, пока они 
не проткнутъ шпагой его т ло. Его величество и принцъ 
Гольштеинъ-Готторпскій оба любили Корфа; онъ прекра-
тилъ эту глупую сцену, которая по всей в роятности 
СРТЛЬНО обезпокоила моего дядю, хотя и не присутствовав-
шаго при ней, такъ какъ онъ лежалъ больнымъ въ по-
стели. Я очень тревожилась о немъ, такъ какъ узнала, что 
жена его въ испуг выб жала изъ комнаты въ самомъ на-
чал сцены и сообщила ему Богъ знаетъ что; но вскор 
подосп ли другія лица и разсказали ему подвигъ Корфа, 
которому удалось совершенно примирить дядю и племяи-
ника. 

Эта сцена не была единственной; за ней посл довали 
еще н сколъко другихъ въ такоыъ же род до отъ зда его 
величества въ Ораніенбаумъ, и оттуда въ Кронштадтъ на 
смотръ флота, отправлявшагося на войну съ Даніей. Импе-
раторъ настаивалъ на этой войн , несмотря на то, что вс 
его отговаривали отъ иея, не нсключая и Фридриха Вели-
каго,! употребившаго все свое краснор чіе въ письмахъ, 
чтобы уб дить еі-о не начинать войны. 

Т мъ временемъ я, не теряя времени, старалась утвер-
дить въ надлежащихъ принципахъ друзей моего мужа, 
капитановъ Преображенскаго полка Пассека и Бредихина 
(Бредихинъ приходился намъ родственникомъ по жен , 
рожденной княжн Голицыной), братьевъ Рославлевыхъ, 
маіора и капитана Измаиловскаго полка, и другихъ. Я 
видалась съ ними довольно р дко, и то случайно, до апр ля 
м сяца, когда я нашла нужнымъ узнать настроеніе войскъ 
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и пет рбургскаго общества. Я часто пос щала своихъ род-
ныхъ и Кейта; словомъ, я взяла за правило показываться 
всюду, гд меня привыкли вид ть, и только когда я оста-
валась одна, ыожно было зам тить, что я поглощена пла-
наыи, которые были какъ будто и выше моихъ силъ. 

Въ числ иностранцевъ, прибывшихъ въ Россіи, былъ 
одинъ пьемонтецъ, по иыешг Одаръ, которому покрови-
тельствовалъ канцлеръ, доставившій ему м сто сов тника 
комерцъ-коллегіи. Я познакомилась съ нимъ; онъ былъ 
образованныіі, тонкій, хитрыіі и лшвой челов къ уже не 
первой шолодости. Вскор онъ нашелъ, что заниыаемое 
имъ м сто ему не подходило, такъ какъ онъ не зналъ ни 
продуктовъ, ни водяныхъ сообщеній и т. д., и попросилъ 
меня похлопотать, чтобы •императрица взяла его въ свой 
штатъ; я поговорила о немъ съ государыней, совс мъ не 
знавшей его, предполагая, что она можетъ сд лать его 
своимъ секретаремъ, но она отв тила мн , что переписы-
вается только съ родными, такъ что e t секретарь не ну-
жеяъ и что во всякомъ случа она навлекла бы на себя 
неудовольствіе и подозр ніе, еслибы взяла на эту долж-
ность иностранца. Мн однако удалось уговорить импера-
трицу взять его къ себ на службу и поручить ему 
улучшить земли, которыя Петръ III только что далъ еіі 
въ уд лъ, и устроить иа нихъ фабрики1). Онъ никогда не 

^ Изъ н которыхъ писеиъ ея величества видно, что я одыа реко-
мендовала его иыператриц , u когда графъ Строгановъ былъ сосланъ въ 
свои пом стья, я посов товала Одару по хать съ нимъ. Онъ не былъ 
близкиыъ мн челов комъ и не иы лъ на ыеня никакого вліянія; я 
его даже мало вид ла, а въ посд днія трп нед лп передъ переворо-
томъ, когда все налаживалось для этого счастливаго событія, я его 
не вид ла ни разу. Я просто хот ла дать ему куеокяь хл ба й пріят-
ное положеніе, но сов товъ его не спрашивала и онъ, конечно, им дъ 
бы еще ыеньше усп ха у меня, если бы посм лъ уговаривать меня 
отдатьоя моему дяд , графу Панину, какъ то утверждали авторы без-
смысленныхъ и шкпвыхъ пасквплей, написанныхъ по образцу жеячныхъ 
паыфлетовъ, направленныхъ противъ Великой Екатерины. 
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былъ мн ни другомъ ни сов тчикомъ, какъ то ув ряли 
н которые авторы, подкупленные французами, которые, не-
годуя на то, что у Екатерины Великой были Суворовъ и 
русскіе какъ подданные и какъ солдаты, чтобы водворить 
порядокъ во Франціи и во всей Европ , распускали о ней. 
клевету за клеветой. Они не оставили въ поко и меня, 
думая, что Екатерина Великая будетъ недостаточно очер-
нена, если: въ придачу они не загрязнятъ и Екатерину 
маленькую (я носила тоже имя Екатерины). 

Фельдыаршалъ Разумовскій, челов къ безпечяый, съ ко-
торыыъ государь обходился очень друл^елюбно, несмотря на 
это не могъ не вид ть его полной неспособности управлять 
имперіей и опасноетей, которымъ она подвергалась. Графъ 
Разумовскій любилъ свою родину, насколько ему это по-
зволяли его апатія и л нь. Онъ командовалъ Измайловг-
скимъ полкомъ, гд полъзовался всеобщей любовью; пред-
ставлялось чрезвычайно валінымъ им ть его на нашей 
сторон , но вс мъ намъ казалось почти невозможныыъ 
склонить его на это. Онъ былъ чрезвычайно богатъ, им лъ 
вс чины и ордена, ненавид лъ какую бы то яи было 
д ятельность и содрогнулся бы отъ ужаса, еслж бы его по-
святили въ заговоръ, въ котороыъ ояъ долженъ былъ бы 
играть одну изъ главныхъ ролей. 

Однако я не отступила передъ этими трудностями. Два 
брата Рославлевы, одинъ маіоръ, другой капитанъ Измай-
ловскаго полка, и Ласунскій, капитанъ того же полка, им ли 
большое вліяніе на графа; оня каждый день бывали у него 
на самой дружественной ног , но не над ялись заставить 
его д йствовать въ нашемъ смысл . Л посов товала имъ 
каждый день, слерва неопред ленно, зат мъ и бол е по-
дробно, говорить ему о слухахъ, носившихся по Петербургу 
насдетъ готовящагося большого заговора и переворота; я 
разсчитывала, что онъ, конечно, не станетъ доносить объ 
такихъ разговорахъ; когда же нашъ планъ созр етъ окон-
чательно, они откроются ему и дадутъ ему почувствовать, 
что и онъ завлеченъ въ заговоръ и не можетъ отступить, 
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такъ какъ они сообщили остальнымъ его участникамъ о 
разговорахъ съ нимъ, не вызывавшихъ въ немъ протеста 
или неодобренія; они объяснятъ ему, что онъ находится 
въ такой же опасности, какъ и они, и рискуетъ мен е, если 
станетъ во глав своего полка и будетъ д йствовать за 
одно съ нами. Они сд лали, какъ я ихъ научила, и нашъ 
планъ удался на славу. 

Я продолжала пос щать англійскаго министра Кейта. 
Однажды онъ мн сообщилъ, что въ город распространи-
лись слухи, что въ гвардіи готовится бунтъ, и что глав-
ной причиной его была нел пая воина съ Даніей. Я спро-
сила, не называютъ ли именъ главарей? 

— Н тъ,—отв тилъ онъ, — и я думаю, что ихъ вовсе 
в тъ; офицеры и генералы не могутъ им ть ничего противъ 
войны, которая дастъ иыъ возможность отличиться. В -
роятно, все кончится т мъ, что сошлютъ въ Срібирь н -
сколькихъ лицъ, да солдатъ накажутъ розгами.—Меня обез-
покоило широкое распространеніе этихъ слуховъ, но д -
лать было нечего и приходилось торопиться насколько воз-
можно съ развязкой. 

Т мъ временемъ я вела образъ жизни, который дол-
жевъ былъ дурно отозваться на моемъ здоровь ; я такъ 
же часто, какъ й раныпе, пос щала родныхъ. Въ почтовые 
дни я писала длинн йшія шісьма моему ыужу и плакала о 
разлук съ ниыъ. Остальные дни нед лп, за исключеніемъ 
немяогихъ часовъ сна, я была поглощена выработкой сво-
его плана и чтеніеиъ вс хъ книгъ, трактовавшихъ о ре-
волюціяхъ въ различныхъ частяхъ св та. Такъ какъ я не 
отличалась кр пкимъ здоровьемъ, руыянецъ сб жалъ съ 
моихъ щекъ и я худ ла съ каждыыъ днемъ; вскор я схва-
тила простуду, которая чуть не прикончила меня. 

Между Петербургомъ и Краснымъ Кабакомъ на протя-
женіи десяти верстъ простиралнсь сплошныя болота и 
и густые л са; кто-то посов товалъ Петру III раздать ихъ. 
Болышшство богатыхъ вельможъ, осушнвъ ихъ, превратили 
въ прелестныя дачныя м ста; одинъ участокъ былъ отданъ 



41 

одному изъ ораніенбаумскихъ голыптинцевъ ^; но тотъ 
испугался расходовъ и предоставилъ правительству от-
дать его кому угодно. Мой отецъ пожелалъ, чтобы я его 
взяла; тщетно я объясняла ему, что не могу иыъ заняться, 
такъ какъ денегъ у меня вовсе не было; онъ настоялъ на 
своемъ и об щалъ мн выстроить ыаленькій деревянный 
домикъ. 

Я исполнила желаніе отца, твердо р шившись, однако, 
не предпринішать ничего, что могло бы ст снить моего 
мун{а въ денежномъ отношеніи; кром расходовъ на скром-
ный столъ для меня, моей дочери и для прислуги, я ни-
чего не тратила, такъ какъ носила еще платья моего при-
данаго. Въ то врелія въ Петербург проживало около сотни 
кр постныхъ моего мужа, которые каждый годъ приходили 
на заработки; изъ преданности и благодарности за свое 
благосостояніе они предложили мн , что поработаютъ четыре 
дня, чтобы выкопать канавы, и зат мъ будутъ въ празднич-
ные дни поочередно продолжать работы. Они работали съ 
такимъ усердіемъ, что вскор бол е высокая часть земли 
обсушилась и была готова подъ постройку дома и службъ. 
Мн пришла въ голову мысль не называть пока это пер-
вое мое им ніе, и въ случа удачи революціи дать ему 
имя того святого, чья память будетъ чтиться въ этотъ 
день. Однажды я по хала туда верхоыъ съ графомъ Стро-
гановымъ. Желая погулять по лугу, казавшемуся мн уже 
обсохшиыъ, я погрузилась въ болото по кол но. Ноги у 
ыеня промокли и, возвратившисв домой, я забол ла. 
Императрица, узнавъ объ этомъ, написала мн очень дру-
жеское письмо, и въ своемъ безпокойств о моемъ здо-
ровь была очень недовольна моимъ спутникомъ, графомъ 

1) Эти гольштинцы былп болыпею частью подыастерья или рабо-
чіе, б жавшіе отъ своихъ хозяевъ; среди нихъ были и солдаты и 
унтеръ-офццеры, дезертировавшіе изъ армій маленышхъ герыаискихъ 
принцевъ; ихъ принимали въ Ораніенбаум съ распростертымн объ-
ятіямп, зачислялп въ армію Петра III, тогда еід великаго князя, и 
быстро повышали въ чянахъ. 

имеии 
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Строгановымъ, котораго она въ своихъ письмахъ назы-
вала обыкновенно «magot» (его уродливость и шутовство 
вполн оправдывали это прозвище), обвиняя его въ недо-
статочно заботливомъ обо ын попеченіи. Когда я получила 
это письмо, у меня былъ сильный жаръ и ыой отв тъ на 
него былъ, в роятно, хакъ же несвязенъ, какъ и мои мы-
сли. Потомъ я помнила только, что писала частыо по-
русски, частью по-французсЕіі, стихами и прозой. Когда 
мн стало получше, императрица спросила меня въ одноіі 
изъ своихъ посл дугощихъ записокъ, съ какихъ поръ я 
стала цророчествовать; она шісала, что поняла русскіе 
стихи, продиктованные мн моимъ пристрастіеыъ къ ней, 
но, кром этого доказательства моей н жной дружбы, она 
ничего не разобрала въ моемъ письм п въ особенности не 
могла понять, что обозначаетъ упоминаніе о какомъ-то дн , 
который дастъ имя ыоеыу дом стыо. 

Меня пос щали ыои родные п между ними и дядя, 
графъ Панинъ, какъ только позволяли его обязанности 
воспитателя. Такъ какъ для насъ было очень важно, чтобы 
челов къ его характера прпнадлежалъ нашей партіи, я н -
сколько разъ р шалась заговорить съ нимъ о в роятности 
низложенія съ ирестола Петра III и спроспла его, какія 
посл дствія повлекло бы за собой подобное событіе, и кто 
и какъ управлялъ бы наыи. Мой дядя воображалъ, что бу-
детъ царствовать его воспитанникъ, сл дуя законамъ и 
формамъ шведской ыонархіи. Я забыла упоыянуть объ 
одномъ обстоятельств , привлекшеыъ мн дов ріе графа 
Панина, всл дствіе того, что его племянникъ, князь Реп-
нинъ, котораго онъ очень любилъ и уваншлъ, блестящимъ 
образомъ доказалъ мн свое дов ріе и почтеніе. 

Я часто встр чалась съ княземъ Репниныыъ у княгини 
Куракиной, у которой жила его жена, княгиня Репнина 
(она была сестра князя Куракина и приходршась двоюродной 
сестрой ыоему мужу). Онъ ыеня1 понялъ совершенно и уви-
д лъ, что мною руководшш строгіе принципы и востор-
женный патріотизмъ, а не личные интересы и ыечты о воз-
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величеніи своей семьи. Петру III показалось, что тор-
жественнаго об да, о которомъ я упоминала, недостаточно 
было для отпразднованія заключенія мира съ прусскимъ 
королемъ, и въ Л тнемъ дворц состоялся еще ужинъ въ 
присутствіи н сколькихъ городскихъ дамъ, любимыхъ ге-
нераловъ и офицеровъ и прусскаго министра; тутъ Петръ III 
по-своему изобразилъ свою радость и его въ четыре часа 
совершенно пьянаго вынесли на рукахъ, посадили въ карету 
и отвезли домой во дворецъ. Одяако передъ отъ здомъ изъ 
Л тняго дворца онъ наградилъ мою сестру, Елизавету, орде-
номъ св. Екатерины ^ и объявилъ князю Репнину, что 
назначаетъ его министроыъ-резидентомъ въ Берлинъ съ 
т мъ, чтобы онъ исполнялъ вс приказанія и желанія прус-
скаго короля. Князь Репнинъ прі халъ ко мн прямо изъ 
Л тняго дворца въ пятомъ часу утра. Я еще саала, но онъ 
настоялъ на томъ, чтобы мн доложили о его прі зд . 
Лакей постучался въ дверь уборной, смежной съ ыоеи 
спальней, и я проснулась. Я подняла старушку, которая 
всегда спала около моей постели, и она, узнавъ, въ чемъ 
д ло, объявила мн , что меня желаетъ вид ть мой двою-
родныіі братъ, князь Репнинъ. Я быстро яакинула нлатье, 
вышла къ нему и была поражена, какъ его раннимъ по-
с щеніемъ, такъ и новостями, которыя онъ мн нривезъ. 
Онъ бвілъ очень взволнованъ и нрямо нриступилъ къ д лу. 

— Все потеряно; ваша сестра получила орденъ св. Ека-
теринві, а меня посылаютъ министромъ и адъютантомъ ко-
роля прусскаго. 

Какъ ни была я поражена этимъ изв стіями, я не 
ножелала продлить пос щеніе князя и сказала ему, что 
съ характеромъ Петра Ш трудно предвид тв носл дствія 

1) По статуту ордена, имъ могли быть награлед ны только особы 
ішператорской фаыиліи и ііностранныя принцессы; частныя же лица 
могли его получать тодько въ тоыъ случа , если они спасдн отъ опас-
ности особу государя или оказали чрезвычайную услугу отечеству. 
Всд дствіе этого въ пр дъидущія царствованія не было ни одного слу-
чая награждеыія ордеыомъ св. Екатерпны. 



44 

его словъ и поступковъ, и не сл дуетъ ихъ бояться; я по-
сов товала еыу вернуться домой и на сл дующій ден1. 
разсказать о всемъ случившемся своеыу дяд , графу Панину 

Посл ухода князя Репнина я бол е не ложилась спать 
и принялась раздумывать надъ различными проектами ка-
сательно завершенія переворота, предложеннымрі нашими 
заговорщиками. Но все это были только предположенія и 
опред леннаго плана еще не было, хотя ыы и согласились 
единодушно совершить революцію, когда его величество и 
войска будутъ собираться въ походъ въ Данію. Я р шила 
открыться графу Панину при перволъ моемъ свиданіи съ 
нимъ. 

Онъ стоялъ за соблюденіе законности и за сод йствіе Се-
ната.—Конечно, это было бы прекрасно,—отв тила я,—во 
время не терпитъ. Я согласна съ вами, что императрица не 
им етъ правъ на престолъ и по закону сл довало бы про-
возгласить императоромъ ея сыва, а государыню объявить 
регевтшей до его совершеннол тія; но вы должяы прннять 
во вниманіе, что изъ ста челов къ девяносто девять по-
нимаютъ низложеніе государя только въ смысл полнаго 
переворота.—При этомъ я назвала ему главвыхъ заговор-
щиковъ: братьевъ Рославлевыхъ, Ласунскаго, Пассека, Бре-
дихина, Баскакова, кяязя Барят^гнскаго, Хитрово и другихъ, 
и Орловыхъ, которыхъ они привлекли на свою сторону. 
ОРІЪ былъ пораженъ и испугался, узвавъ, какъ я далеко 
зашла и что я ничего не сообщала тшератриц о своихъ 
планахъ, боясь ее скомпрометировать. 

Словомъ, я уб дилась, что моему дяд при всемъ его 
ыужеств не хватаетъ р шимости и, чтобы не вступать въ 
ненужные споры, я стала объяснять ему, какъ важно было 
бы иы ть ва нашей сторон Теплова1) и, такъ какъ я 

^ Онъ недавно быдъ выпущенъ изъ Петропавловской кр пости, 
куда его посадилъ Петръ III. Онъ писалъ очень свободно и красно-
р чнво іі я думала назначить его секретаремъ шшератріщы на первое 
вреыя, когда настанетъ необходимость быстро издавать ыанифесты, 
указы н т. п. 
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сама его вид ла очень р дко, онъ, графъ Панинъ, является 
е^инственныыъ челов комъ, который МОРЪ его привлечь и 
вМ ст съ нимъ и графа Разумовскаго, на котораго онъ 
им лъ несомн нное вліяніе. Я взяла съ моего дяди об -
щаніе, что онъ никоыу изъ заговорщиковъ не обмолвится ни 
словомъ о провозглашеніи императороыъ великаго князя, по-
тому что подобное предложеніе, исходя отъ него, воспитателя 
великаго князя, могло вызвать н которое недов ріе. Я об -
щала ему въ свою очередь самой переговорить съ ииыи 
объ этомъ; меня не могли заподозрить въ корысти, всл д-
ствіе того, что вс знали мою искреннюю и непоколеби-
ыую привязанность къ императриц . Я, д йствительно, 
предложила заговорщикамъ провозгласить великаго князя 
императоромъ, но Провид нію не угодно было, чтобы 
удался нашъ самый благоразумный планъ1). 

Новгородскій архіепископъ былъ челов къ очень обра-
зованный и пользовался всеобщимъ уваженіемъ и любовью 
духовенства. Его просв щенный умъ ясно понималъ, что 
въ царствованіе такого царя, какимъ былъ Петръ III, 
значеніе церкви неыинуемо будетъ умалено. Онъ нё 
скрывалъ своей скорби по этоыу поводу и былъ готовъ 
сод йствовать намъ въ той м р , въ какой ему позволяло 
его пастырское достоииство. Для насъ это было очень важно, 
такъ какъ, въ числ прочихъ качествъ, онъ обладалъ тро-
гательнымъ и мужественнымъ краснор чіемъ, увлекавшимъ 
его слушателей. 

На этомъ д ло и стало. Въ теченіе десяти дней число 
заговорщиковъ увеличпвалось, но окончательыый и разум-
ный планъ все еще не созр валъ. Къ своему удовольствію 
я узнала отъ дяди моего мужа, князя Волконскаго, только 
что вернувшагося съ войны, что армія, н сколько л тъ 

1) Всл дствіе невояьнаго предательства одаого соядата; дуыая, что 
кашітаиъ Измайловъ принадлежитъ къ чисду заговорщпковъ, оаъ пе-
редалъ ему слышаняое имъ отъ капытаыа Пассека. Пассека аресто-
вали, н такъ какъ загсворъ оказался открытьшъ, я ускорила событія 
и вызвада императрицу въ городъ. 
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сражавшаяся противъ прусскаго короля и въ пользу Ма-
рій-Терезіи, находила чрезвычайно страннымъ, что должна 
обращать теперь оружіе противъ нея; неудовольствіе въ 
арыіи было всеобщее и я поняла, что самъ князь скло-
няется скор й на нашу сторону. Я сообщила это графу 
Панину, и ыамъ было уже легко уб дить его принять д я-
тельное участіе въ переворот или по меньшей м р по-
явиться при развязк . 

Я черезъ день здила въ мое им ніе или скор й на 
мое болото, чтобы въ одиночеств записать н которыя мои 
мысли, представлявшіяся мн не вполн ясными. Эти по-
стоянныя по здки уб дили вс хъ, что я была поглощена 
исключительно украшеніеыъ и обработкой своей земли. 

Я довольно часто получала изв стія отъ императрицы; 
она была здорова и покойна; впрочемъ ей не о чемъ было 
тревоншться, такъ какъ она, какъ и ыы вс , не подозр вала, 
что развязка такъ близка. Петръ III усшшвалъ отвраще-
ніе, которое къ нему питали, и вызывалъ всеобщее глубо-
кое презр ніе къ себ своими законодательными м рами. 
Въ царствованіе иыператрицы Елизаветы, народы Сербіи 
и' та часть ихъ, которая нашла уб жище въ Австріи, 
н которые венгерцы и другіе народы, испов дывавшіе гре-
чеикую в ру, отправили къ императрнц депутатовъ съ 
просьбой отвести имъ землю въ Россіи и позволить имъ 
на НЙЙ поселиться, такъ какъ они не въ силахъ были пе-
реносить дол е прит сненія. которымъ подвергало ихъ все-
могущее въ царствованіе Маріи-Терезіи католическое духо-
венство. Хотя ея величество чувствовала большую симпатію 
къ Маріи-Терезіи, но ею руководило и религіозное чув-
ство, заставршшее ее взять подъ свое покровительство 
православныхъ, гонимыхъ за в ру; имъ отвели великол п-
ныя земли на юг Россіи и дали денегъ на переселеніе и 
на сформированіе н сколькихъ гусарскихъ полловъ. 

Одинъ изъ депутатовъ, н кто Хорватъ, съум лъ вте-
реться въ дов ріе высшихъ должностныхъ лицъ. Деньги 
были дов рены ему. Когда н сколько тысячъ сербовъ 
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переселились на назначенныя иыъ земли, получившія на-
званіе «Новои Сербіи», Хорватъ сталъ обращаться съ ними 
какъ съ рабами и присвоилъ себ сл дуеыьія имъ деньги. 
Эти несчастные довели свои жалобы до императрицы, ко-
торая послала генерала князя Мещерскаго изсл довать 
ихъ на м ст ; но бол знь Елизаветы, другія, бол е важ-
ныя д ла и, наконецъ, смерть императрицы воспрепятство-
вали сенату высказаться окончателъно по поводу этого 
д ла. По смертн императрицы Хорватъ прі халъ въ Петер-
бургъ и лодарилъ по дв тысячи дукатовъ каждому изъ 
трехъ вельможъ, которые казались ему самыми вліятель-
ными, а именно Льву Нарышкину, бывшеыу въ фавор 
благодаря своему шутовству, генералу Мельгунову и гене-
ралъ-прокурору Гл бову. Посл дніе два сообщили объ этомъ 
Петру III. Онъ похвалилъ ихъ за то, что они не скрыли 
отъ него полученнаго иыи подарка, потребовалъ себ поло-
вину и на сл дующій день самъ отправился въ сенатъ и 
разр шилъ д ло въ пользу Хорвата; такимъ образомъ Рос-
сія лишилась сотни тысячъ жителей, которые переселились 
бы къ намъ, еслрг бы зиали, что ихъ соотечественники 
пользуются об щаннымъ спокойствіеиъ. 

Узнавъ, что Нарышкинъ также получилъ деньги отъ 
Хорвата, Петръ III отнялъ у него всю сумму, не оставивъ 
ему и половины, какъ остальнымъ двум , и н сколько дней 
подъ рядъ изд вался надъ нимъ, спрашивая его, куда 
овъ д лъ полученныя имъ деньги. 

Подобные поступки заклеймили бы позородіъ всякое 
частное лицо. Насколъко же эта гатука, вскор ставшая 
изв стной всему городу, увеличила всеобщее презр ніе 
къ государю! насм шки надъ императоромъ и его недо-
стойнымъ шутомъ, Львоыъ Нарышкинымъ, стали всеоб-
щвши. 

Н сколько дней спустя онъ позволилъ себ нев роят-
ную выходку передъ вс мъ Изшайловскимъ полкомъ. 

Фельдаіаршалъ графъ Разумовскій, бывшігі его шефомъ, 
былъ принужденъ, хотя онъ и не былъ военнымъ, наравн съ 



48 

друтимн развернуть полкъ и произвести ему ученіе въ 
присутствіи государя; Петръ ІГІ остался доволенъ войсками. 
Вс были оживлены и об дъ об щалъ быть очень весе-
лымъ, какъ вдругъ Петръ III зам тилъ, что его арапъ де-
рется съ к мъ-то въ н которомъ разстояніи отъ него. Это 
его сиерва позабавило, но когда еыу сказали, что арапъ 
дерется съ профосомъ полка, онъ былъ полозкительно 
удрученъ: 

—• Нарцнссъ потерянъ для насъ!—воскликнулъ онъ. 
Никто не понималъ его словъ й РазумовскШ попро-

силъ объясненій. 
— Разв вы не знаете,—отв тилъ государь,—что ужъ 

ни одинъ военныіі не можетъ терп ть его въ своемъ обіце-
ств , такъ какъ тотъ, къ кому прпкоснулся профосъ, 
опозоренъ навсегда. 

Графъ Разуыовскій, д лая видъ, Что разд ляетъ пред-
разсудки императора, предложилъ ему накрыть арада 
полковымъ знаменеыъ. Петръ III, обрадовавшись, расц ло-
валъ графа за его прекрасную идею. Прекрасное располо-
женіе духа вернулось къ неыу и онъ вел лъ позвать 
своего арапа. 

— Знаешь ли ты,—сказалъ онъ еыу,—что ты былъ ІІО-
терянъ для насъ, такъ какъ ты опозоренъ прикосновеніемъ 
профоса? 

Нарциссъ (кажется, его звали такъ), ничего не по-
ниыая въ этой чепух , утверждалъ, что онъ храбро з<. 
щищался и хорошо проучилъ негодяя, ударившаго его. 
Онъ сталъ протестовать еще бол е, когда ему объявшш, 
что его три раза накроютъ знаменеыъ и т мъ очистятъ 
отт. позора. Чтобы совершить надъ нимъ этотъ очистп-
тельный обрядъ, его пришлось держать; но императоръ 
этимъ не ограничился; онъ приказалъ уколоть его пикой, 
которой заканчивалось знамя, чтобы онъ кровью ""o, 
смылъ свой позоръ. 

Нарциссъ кричалъ и браиился, а офицеры испыі 
настоящія муки, не дерзая см яться, такъ какъ импера-
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торъ смотр лъ на эту шутовскую сцену, какъ на торйсест-
вениую и необходиыую цереыонію. 

Легко себ представнть, какія чувства онъ возбуждалъ 
во всемъ обществ подобными нел пыми выходкаыи. 

Мой отецъ не игралъ никакой роли при двор ; хотя го-
сударь и оказывалъ зиаки вниыанія моему дяд канцлеру, 
но не руководствовался ни его сов тами, ни правилами 
здравот" политики, которыхъ онъ и не слушалъ. 

П- - утру быть первымъ капраломъ на вахтъ-парад , за-
т мъ плотно пооб дать, выпить хорошаго бургонскаго вина, 
провести вечеръ со своиып шутами и н сколькими женщи-
нами и исполнять приказанія прусскаго короля—вотъ что 
составляло счастіе Петра Ш, и все его с мим сячное цар-
ствованіе представляло изъ себя подобное безсодержательноё 
существованіе изо дня въ денъ, которое не ыогло внушать 
уваженія. Его разбирало нетерп ніе отвоевать у датскаго 
короля клочокъ земли, на который онъ заявлялъ свои права, 
и онъ не захот лъ даже дождаться коронаціи чтобы на-
чать войну. 

Посл отъ зда двора въ Петергофъ и Ораніенбаумъ, у 
меня было больше свободнаго времени. Я ужъ не прово-
дила своихъ вечеровъ у императора и была счастлива, что 
остаюсь въ Петербург . Наружно все было спокойно, 
только и которые гвардейскіе солдаты съ нетерп ніелъ 
ожидалн д йствій. 

Ошгсаясь, что ихъ внезапно отправятъ въ Данію, ОНІГ 

тревожились насчетъ шшератрццы; офицеры напіей партігг 
наблюдали за ниыи и съ трудомъ ихъ сдержпвали. Я вел ла 
ішъ яередать, что получаю каждый день изв стія отъ импе-
ратрицы и ув домлю ихъ, когда надо будетъ д йствовать. 

Д ла оставалнсь въ такомъ положеніи вплоть до 27 іюня, 
являющагося днеыъ навсегда памятнымъ для Россін п 
ТСПОЛНРННЫМЪ трепета и радости для заговорщиковъ, такъ 

^ъ мечты наконецъ осуяі,ествились; за н сколько 
до переворота нпкто изъ насъ не зналъ, когда п 

..•^'йончатся наши планы; въ этотъ день былъ разруб-
злписки иняпінц длшковой. 4 
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лешБ гордіевъ узелъ, завязанный нев жествомъ, несогла-
сіемъ мн ніы насчетъ самыхъ элементарныхъ условій го-
товящагося великаго событія, и невидимая рука Провид -
нія привела въ исполненіе нестройныіі планъ, составлен-
ный людьыи, не подходящими другъ къ другу, недостойньшц 
другъ друга, не понимающими другъ друга и связанньшп 
только одной мечтой, служившей отголоскомъ желанія всего 
общества. Они именно только мечтали о переворот , боясь 
углубляться и разбирать собственныя мысли, и не соста-
вили яснаго и опред леннаго проекта. Если бы вс гла-
вари переворота іш ли ыужество сознаться, какое громад-
ное значеніе для его усп ха им ли случайныя событія, 
имъ пришлось бы сойти съ очень высокаго пьедестала. 0 
себ я доллсна сказать, что, угадавъ-1—быть мол^етъ раньше 
вс хъ—возыожность низвергнуть съ престола монарха, со-
вершенно неспособнаго править, я много надъ этимъ ду-
мала, насколько восемнадцатил тняя головка вообще спо-
собна разыышлять, но сознаюсь, что ни мое изученіе по-
добныхъ прим ровъ въ исторіи, ни мое воображеніе, ни 
размышленія никогда бы не дали т хъ результатовъ, къ 
которымъ привелъ арестъ Пассека. 

27 іюня посл полудня Григорій Орловъ пришелъ со-
общить мн объ арест капитана Пассека. Еще иаканун 
Пассекъ былъ у меня съ Бредихинымъ и, разсказавъ, съ ка-
кимъ нетерп ніемъ гренадеры ждутъ низверженія съ пре-
стола Петра Ш, выразилъ ын ніе, что стоило только по-
вестн жхъ въ Ораніенбаумъ и разбить голштинцевъ, чтобы 
усп хъ былъ обезпеченъ и переворотъ былъ бы завер-
піенъ. Онъ добавилъ, что слухи объ опасностяхъ, кото-
рымъ подвергалась императрица, волновали ихъ до такоіі 
степени, что скоро ихъ невозможно будетъ сдержать, и это 
броженіе среди нихъ, разоблачая нашъ планъ, лодвергало 
насъ страшной опасности. Я поняла, что эти господа слегка 
трусятъ, и, желая доказать, что не боюсь разд лить съ 
ними опасность, попросила ихъ передать солдатамъ, ('тъ 
моего имени, что я только что получила изв стіе отъ идше-
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ратрицы, которая спокойно живетъ себ въ Петергоф , и 
что сов тую и имъ держать себя смирно, такъ какъ ми-
нута д йствовать не будетъ упущена. 

Пассекъ и Бредихинъ въ тотъ же день и говорили въ 
этомъ смысл съ солдатами, что чуть не погубило все д ло 
и побудріло маіора Преображенскаго полка, Воейкова, аре-
стовать капитана Пассека. 

Когда Орловъ приб жалъ сообщить мн эту тревож-
ную в сть (не зная ни причины, ни подробиостей ареста), 
у меня находился мой дядя Паиинъ. Всл дсугвіе ли того, 
что по своему холодноыу и недодвижному характеру онъ 
не вид лъ въ этомъ столько трап-шескаг.о, какъ я, потому 
ли, что онъ хот лъ скрыть отъ меня разм ры опасностп, 
но онъ невозмутимо сталъ ув рять меня въ томъ, что 
Пассекъ, в роятяо, арестованъ за какое-нибудь упущеніе по 
служб . Я сразу увид ла, что каждая минута была дорога п 
что придехся много потратить вреыени, пока удастся уб дить 
Панина въ тоыъ, что насталъ моментъ р шительныхъ д й-
ствій. Я согласилась съ нимъ, что Орлову сл дуетъ прежде 
всего отправиться въ полкъ, чтобы узнать, какого рода 
аресту подвергнутъ Пассекъ, чтобъ сразу можно было опре-
д лить, задержанъ ли онъ, какъ провинившійся офицеръ 
или какъ преступникъ. Орловъ долженъ былъ сообщить 
мн , что окажется, a—если д ло серьезно—кто-нибудь изъ 
его братьевъ ДОЛНІ НЪ былъ изв стить Панина. 

Тотчасъ же посл ухода Орлова я объявила, что сильно 
нуждаюсь въ отдых , и попросила дядю извинить, если по-
прошу его меяя оставріть. Онъ неыедленно удіелъ и я, нё 
теряя ни минуты, накинула на себя ыужскую шпнель 
и направилась п шкомъ къ улиц , гд жиди Рославлевы1). 

1) Я должна оговориться, что наканун солдаты, получіівъ откуда-
то дожныя изв стія, будто императрицу хотятъ увезти изъ Петер-
бурга куда-то очень далеко, собрадысь было идти вырудать ее; ихъ 
офіщерамъ стоило большого труда ихъ уд ржать и ымъ это, пожадуй, 
и не удалось бы, если бы я но разр шила имъ сказать солдатамъ, что 
я въ тотъ ж д нь пм да св д нія о н й и сообщу пмъ, когда прн-
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He прошла я и половины дороги, какъ увпд ла, что 
какой-то всадникъ галопоыъ несется по улиц . Меня ос -
иило вдохновеніе, подсказавшее мн , что это одинъ лзъ 
Орловыхъ. Изъ нихъ я вид ла и знала одного только 
Григорія. He им я другого способа остановить его, я крик-
нула: «Орловъ!» (будучи, Богъ в сть почеыу, твердо уб ж-. 
дена, что это одинъ изъ нихъ). Онъ остановился и спро-
силъ: «Кто ыеня зовехъ?» Я подошла къ неыу и, назвавъ 
себя, спросила его, куда онъ детъ и не им етъ ли онъ 
что сказать мн . 

— Я халъ къ вамъ, княгиня, чтобы сообщить вамъ, 
что Пассекъ арестованъ, какъ государствеиный преступ-
никъ; у его дверей стоятъ четыре солдата и у каждаго 
окна по одному. Мой братъ по халъ возв стить это графу 
Панину, а я уже былъ у Рославлева. 

— Рославлевъ очень встревоженъ?—спросила я. 
— Немного,—отв тилъ онъ;—но что же вы стоите на 

улпд , княгиня? Позвольте проводить васъ до дому. 
— Да никого зд сь н тъ,—возразила я;—кром того 

не надо, чтобы мои люди вид ли васъ у меня. Впрочемъ 
нашъ разговоръ будетъ непродолжрітеленъ. Скажите Рослав-
леву, Ласунскому, Черткову и Бредихину, чтобы, не теряя 
ни минуты, они отправлялись въ свой Измайловскій полкъ 

дется д йствовать. Одыако, не разсчитывая ыа то, что офицерамъ 
удастся удержать солдатъ, я нагшсала госпож Шкуриной, жен ка-
мердииера нмператрицы, чтобы опа немедлбнно же послала своому 
мупіу въ Петергофъ наеліную карету, запряженную четверней, и со-
общила бы еыу, что я лрошу его ладерзкать карету, не выпрягая ло-
шадей, чтобы въ случа надобности импоратрпца зшгла ею восполь-
зоваться для прі зда въ Петербургъ, такъ какъ ей, копечно, нельзя 
было бы взять прндворную карету. Панинъ, дулая, что событіе со-
вершится въ отдаленнолъ будущемъ, прызналъ эту м ру совершеныо 
ненужной; одиако, не будь этой кареты. Вогъ в сть, осуществидпсь ли 
бы наши планы, такъ какъ зав дующій дворцомъвъ Петергоф ,Изыай-
довъ, не отдпчался преданностыо іімператрпц й воспренятствовалъ бы 
ея б гству, въ случа , если бы она спроспла у него карету. 
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и что они должны встр тить тамъ иыператрнцу (это пер-
вый полкъ на ея пути), а вы или одинъ изъ вашихъ 
братьевъ должньі стр лой мчаться дъ Петергофъ и ска-
зать ея величеству отъ меня, нтобыЛойа восполъзова-
лась ожидающею ее наеыной каретой и безотлагательно йрі-

хала въ Измайловскій полкъ, гд она немедленно будетъ 
провозглашена императрицей; скалште ей также, что необхо-
димо сп шить и что я даже не пишу ей, чтобы васъ не 
задерживать; сообщите ей, что я остановила васъ на улиц 
и умоляла васъ ускорить прі здъ императрицы; .тогда она 
пойметъ необходимость своего немедленнаго прибытія. Про-
щайте, я, можетъ быть, сегодня ночью вы ду навстр чу ей. 

Когда я вернулась домой, взволноваииая и треволшая, 
мн было не до сна. Моя горничная объявила мн , что 
портной не принесъ еще мужского костюма, что меня очень 
раздосадовало; для успокоенія моихъ людей я легла и отпу-
стила ихъ. He прошло и часу времени, какъ я услышала 
стукъ въ ворота. Я соскочила съ постели и, выйдя въ дру-
гую комнату, прикавала впустить пос тителя. To былъ ка-
кой-то незнакомый мн видныіі молодой челов къ, ока-
завшійся четвертымъ братомъ Орловымъ. Онъ пришелъ 
меня оггросить, не слишкомъ ли рано вызывать въ Петер-
бургъ шшератрицу и не испуілаемъ ли ыы ее понапрасну. 
Я была вн себя отъ гн ва и тревогя, услышавъ эти слова, 
и выразилась очень р зко насчетъ дерзости его братвевъ, 
медлившихъ съ исполненіемъ моего приказанія, даннаго 
А.̂ екс ю Орлову. 

— Теперь не время думать объ испуг имиератрицы,— 
воскликнула я,—лучше, чтобы ее привезли сюда въ обмо-
рок и безъ чувствъ, ч мъ, оставивъ ее въ Петергоф , под-
вергать ее риску быть несчастной всю жизнь или взойти 
вы ст съ намя на эшафотъ. Скажите же вашеыу брату, 
чтобы онъ карьерсшъ скакалъ въ Петергофъ и немедленно 
привезъ императрицу, пока Петръ III не прислалъ ее сюда, 

тіосл довавъ разумнымъ сов тамъ, или самъ не прі халъ 
въ Петербургъ и не разрушилъ навсегда того, что, ка-
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жется, само Провид ніе устроило для спасенія Россіи и 
императрицы. 

Онъ оставилъ меня, уб жденный моими доводами и ру-
чаясь за точное псполненіе его братомъ моихъ предпи-
саній. 

Посл его ухода я погрузилась въ саыыя грустныя раз-
мышленія и мое воображеніе рисовало мн мрачныя кар-
тины. 

Въ шесть часовъ утра я приказала горнич.ной приго-
товить мн парадное платье. Узнавъ, что ея величество 
прі хала въ Изыаиловскій полкъ, единогласно провозгласив-
шій ее императрицей, зат мъ отправилась въ Казанскій со-
боръ, куда собрались вс гвардейскіе и армейскіе полки, 
чтобы принести ей присягу, я по хала въ Зиыній дворецъ, 
куда должна была прибыть и императрица. Перо ыое без-
силыю описать, какъ я до нея добралась; вс войска, нахо-
дившіяся въ Петербург , присоединившпсь къ гвардіи, 
окружали дворецъ, запрудивъ площадь и вс прилегающія 
улицы. Я вышла изъ кареты и хот ла п шкомъ пройти 
черезъ площадь; но я была узнана н сіюлькиші солдатами 
и офицераыи и народъ меня понесъ черезъ площадь вы-
соко надъ головами. Меня называли самьши лестнымн име-
нами, обращались ко ын съ уыиленными, трогательныыи 
словами и провожали ыеня благословеніяыи и пожеланіями 
счастія вплоть до пріемной императрицы, гд и оставили 
меня, com me une manchette perdue. Платье ыое было по-
мято, прическа растрепалась, но своиыъ кипучиыъ вообра-
женіемъ я вид ла въ безпорядк моей одежды только лиш-
нее доказательство моего тріумфа; не иы я вреыени при-
вести въ порядокъ свой туалетъ, я предстала въ такомъ 
вид передъ иыператрицей. 

Мы бросились другъ другу въ объятія: «Слава Богу! 
слава Богу!» ыогли мы только проговорить. Зат мъ импе-
ратрица разсказала мн , какъ произошло ея б гство изъ 
Петергофа, а я въ свою очередь сообщила ей все, что знала, 
и сказала, что, несмотря на свое сильное желаніе, я не могла 
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вы хать ей навстр чу, такъ какъ мой мужской костюмъ 
не былъ еще готовъ. 

Вскор я зам тила, что на ней была лента ордена 
св. Екатерины и что она еще не над ла голубой аыдреев-
ской ленты1). Подб жавъ къ графу Панину, я попросила 
его снять свою ленту и од ла ее на плечо императрицы. 
Такъ какъ при ней не было камеристки, она попро-
сила меня спрятать въ карманъ ея екатерининскую ленту 
Мы доллшы были, наскоро пооб давъ, отправиться въ Пе-
тергофъ во глав войскъ. Императрица должна была од ть 
мундиръ одного изъ гвардейскихъ полковъ; я сд лала то 
же самое; ея величество взяла мундиръ у капитана Талы-
зина, а я у поручика Пушкина, такъ какъ они были при-
близительно одного съ нами роста. Я посп шила домой, 
чтобы переод ться и им ть возможность быть полезной 
императриц при всякихъ случайностяхъ; когда я верну-
лась. во дворецъ, ея величество сов щалась съ сенато-
рами насчетъ манифестовъ, которые сл довало издать; 
Тепловъ исполнялъ обязанности секретаря. По всей в роят-
ности Петру III были уже изв схны б гство императрицы 
изъ Петергофа и событія, совершившіяся въ Петербург . 
Мн пришло въ голову, что кто-нибудь изъ его прибли-
женныхъ ыогъ посов товать ему врі хать въ ІІетербургъ, 
хотя бы и переод тыиъ. Эта мысль такъ овлад ла ыной, 
что я р шила, не дожидаясь конца зас данія, войти въ 
залу, гд происходило высокое собраніе, несыотря на то, 
что не им ла на это никакого права. Два унтеръ-офицера, 
дежурившіе у двери, думая, что до меня не оті-юсится дая-
ное имъ приказаніе никого не впускать, открыли дверь. 
Я посп шно подошла къ ея величеству и сказала ей на 
ухо, что если она не приняла еще м ръ, чтобы пре-

^ Супруга іі-иператора не посила голубой лепты й нм ла только 
лепту ордена св. Екат рины, учрежд ныаго Петромъ I для своей ж ны. 
Павелъ I впсрвые пожаловалъ его сво й супруг , а Алексаыдръ I, 
сд дуя его прпы ру, далъ его шшератриц Елнзавет . 
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дупредпть вышеозначенное событіе, ей бл довало бы не-
ыедля эгішъ заняться. Ея величество подозвала Теплова и 
вриказала ему написать два экземпляра указа и отдать 
его двумъ лицамъ, которые, получивъ предписаніе, какъ 
имъ поступать, должны были стать у устьевъ двухъ р къ, 
по которымъ можно было бы прі хать въ столицу. Иыпе-
ратрыца, все предвид вшая, иазвала ыеня присутствовав-
шимъ сенаторамъ, не узнавшимъ ыеня, и объяснила имъ, 
что, благодаря моей горячей дружб , я подумала объ одноыъ 
важномъ обстоятельств , ускользнувшемъ отъ ея вниманія. 
Эти почтенные отцы отечества какъ одинъ челов къ всталп 
со своихъ стульевъ и поклонились мн 1). 

Вскор зас даніе кончилось. Иыператрица отдала прп-
казанія, необходимыя для охраны столицы, мы с ли на ко-
ней и по хали во глав дв надцатитысячнаго войска, не 
считая добровольцевъ, съ калздой минутои увеличивав-
іппхся въ числ . 

Всл дствіе того, что войска были на ногахъ ул^ъ бо-
л е дв надцати часовъ, ыы сд лали трехчасовой при-
валъ въ десяти верстахъ отъ города, въ Красноыъ Кабак . 
Мы саыи нуждались въ отдых . Я почти не спала посл д-
нія дв нед ли, и хотя не могла заснуть и въ данную 
минуту, но для меня было величайшиыъ наслаледеніеыъ 
просто протянуться на постели. Въ этомъ скверномъ до-
ыик , представлявшемъ изъ себя плохонькій кабакъ, была 
только одна широкая кровать. Ея величество р шила, что 
мы отдохнемъ на ней вдвоеыъ не разд ваясь. Постель не 

1) Въ муидир я была похожа на пятнадцатііл тняго ыальчика и 
и имъ, копечно, казалось страннылгь, что такой ыолодой гвард йскій 
офнцеръ, котораго оші къ тому же нпкогда и но видади, могъ поіітіі 
въ это святидищв и говорить на ухо ея величеству. Зам чу, кстатп, 
что то былъ прежній мундиръ преображеіщевъ, который они носилн 
со врем нь Петра I вплоть до царствоваиія Петра III, зам нившаго 
его мундиромъ ирусскаго образл,а. Странпо, что какъ только импера-
трпца прі хала въ Петероургъ, солдаты соросили свои новые мун-
диры и пореод лись въ старые, отыскавъ пхъ Вогъ в сть какъ н гд . 
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отличалась чистотой, такъ что, взявъ большой плащъ у 
капитана Карра, мы разостлали его на кровати и легли. 

Едва только я усп ла протянуться, какъ зам тила, что 
въ изголовьи кровати была маленькая дверь. Меня это 
встреволшло и я попросила у государыни позволенія встать; 
отворивъ дверь, я уб дилась, что она выходила въ малень-
кія темныя с ни, ведущія во дворъ. Я поставила снарунш 
двухъ часовыхъ конно-гвардеискаго полка, приказавъ имъ 
не оставлять своеію поста безъ моего приказанія и ни-
кого не подпускать къ двери. Зат мъ я снова легла, но шы 
не могли уснуть и ея величество начала читать ын ц лый 
рядъ манифестовъ, 'которые подленсали опубликованію по 
нашемъ возвращеніи въ городъ; мы сообщали другъ другу 
и напш опасенія, которыя однако отнын уступили на-
іяимъ наденадамъ. 

Д йствительно Петръ III обнаружилъ большую нер пш-
тельность и не посл довалъ сов ху фельдмаршала Миниха, 
которыи былъ при немъ. Онъ по халъ въ Петергофъ, за-
т мъ вернулся въ Ораніенбаумъ и наконецъ, согласившись 
съ мн ніемъ и сколыгахъ прибліпкенныхъ, р шилъ отпра-
виться въ Кронштадтъ, чтобы овлад ть кр постью и фло-
томъ. Но онъ прі халъ въ Кронштадтъ, когда адмиралъ 
Талызинъ, посланный императрицеіі, уже принялъ кошан-
дованіе надъ флотоыъ. Онъ не позволилъ Петру высадить-
ся, такъ что тотъ принул денъ былъ вернуться въ Ора-
ніенбауыъ, откуда и отправилъ генерала Измайлова къ 
императрпц съ весьма покорными заявленіями и съ пред-
лолгеиіемъ, что онъ откажется отъ престола. 

Измайловъ встр тилъ насъ по дорог въ Петергофъ. 
Онъ дерл{алъ намъ иную р чь, ч мъ мой дядя канцлеръ, 
подосп вшій къ навіъ, когда мы вы злшли изъ города: 
канцлеръ старался образумить императрицу, но видя, что 
ему это не удастся, отказался присягать ей, ув ряя ее, 
что ничего не предприметъ противъ нея, но вм ст съ 
т мъ не изм нитъ присяг , данной имъ Петру Ш. Онъ 
попросилъ императрицу приставить къ нему офицера, 
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чтобы тотъ былъ свид телемъ всего, что происходитъ у 
него БЪ доы , и вернулся въ Воронцовскій дворецъ съ 
спокойствіемъ, неразлучныыъ съ величіемъ душн. Я т мъ 
бол е преклонялась передъ достойнымъ поведеніемъ дяди, 
что я знала., какъ мало онъ уважалъ иыператора и на-
сколько онъ, какъ истинный патріотъ, скорб лъ о неспо-
собности государя управлять Россіей и о печальныхъ по-
сл дствіяхъ, сопряженныхъ съ его неум лостью и без-
печностью. 

Ижператрица отослала Измайлова къ государго, прося 
его уб днть Петра ПІ сдаться, чтобы предупредпть не-
исчислимыя б дствія, которыхъ въ противномъ случа 
нельзя будетъ предотвратить; она обязалась устроить ему 
пріятную жизнь въ какоыъ-нибудь выбранномъ иыъ самимъ 
дворц , въ отдаленІЕ отъ Петербурга, и исполнять по м р 
ВОЗІІОЖНОСТИ вс его желанія. 

Недалеко отъ Свято-Троидкаго монастыря насъ встр -
тилъ внце-канцлеръ, князь Голицынъ, съ письмомъ отъ 
императора; каждую минуту наше шествіе увеличивалось, 
такъ какъ къ нему присоединялись ежеминутно лица, до-
бровольно покидавшія императора. 

Ораніенбаумъ находится всего въ девяти верстахъ отъ 
Петергофа, такъ что Петръ III прі халъ туда вскор посл 
вашего прибытія. Его сопровождалн генералъ Измайловъ и 
генералъ-адъютантъ Гудовичъ. Императора провели въ 
отдаленные аппартаменты, такъ что его почти никто не 
вид лъ, подали ему об дъ, и зат мъ онъ у халъ въ Ропшу, 
принадлежавшую ему еще въ бытность его великимъ кня-
земъ. Онъ избралъ ее предпочтительно передъ вс ми дру-
гими дворцами. Еыу сопутствовали Алекс й Орловъ, капи-
танъ Пассекъ, князь едоръ Барятинскій и поручикъ Пре-
ображенскаго полка Баскаковъ, которымъ императрица по-
ручила охранять особу государя. Я не вид ла его, хотя у 
меня была къ тому возможность, но мн говорили, что онъ 

лъ съ аппетитомъ и, какъ всегда, пилъ мвого своего лю-
бимаго бургонскаго вина. 
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Онъ написалъ два илп трй письма своей август йшей 
супруг . Я упомяну только то изъ нихъ, въ которомъ онъ 
ясно и опред ленно , формулировалъ свое отреченіе отъ 
престола. Зат мъ, указавъ н сколькихъ лицъ, которыхъ 
желалъ бы вид ть около себя, онъ просилъ императрицу 
назначить ихъ состоящими при немъ и не забылъ лере-
именовать, какіе припасы хот лъ бы им ть, между прочимъ 
бургонскаго вина, трубокъ и табаку. 

Однако довольно объ этомъ несчастномъ государ , ко-
тораго судьба поставила на пьедесталъ, не соотв тство-
вавшій его натур . Онъ не былъ золъ, но ограничен-
вость его ума, воспитаніе и естественныя наклонности вы-
работали изъ него хорошаго прусскаго капрала, а не го-
сударя великой имперіи. 

Съ предыдущаго дня я все время была на ногахъ; но 
я чувствовала усталость только, когда сид ла или стояла, 
до такой степени напряженіе умственной, духовной жизни 
подавляло вс физическія ощущенія. Мн постоянно при-
ходилось б гать съ одного конца дворца въ другой и сгіу-
скаться къ гвардейцамъ, охранявшиыъ вс входы и вы-
ходы. Побывавъ у принцессы Голштинской (родственницы 
императрицы), я возвращалась къ государын , чтобы спро-
сить, не приметъ ли она ее. Каково было мое удивленіе, 
когда въ одной изъ комнатъ я увид ла Григорія Орлова, 
лежавшаго на каиапе (онъ ушибъ себ ногу) и вскры-
вавшаго толстые пакеты, присланные, очевидно, изъ сов та; 
я ихъ узнала, такъ какъ вид ла много подобныхъ паке-
товъ у моего дяди въ царствованіе иыператрицы Елиза-
веты. Я спросила его, что онъ д лаетъ. 

— Императрица повел ла мя открыть ихъ, — отв -
тилъ онъ. 

— .Сомн ваюсь,—зам тила я; — эти пакеты могли бы 
юставаться не распечатанными еще н сколько дней, пока 
императрица не назначила бы соотв тствующяхъ чиновни-
ковъ; ни вы, ни я яе годимся для этого. 
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Зат мъ я была прпнуждена выйтн къ солдатамъ, кото-
рые, изнеыогая отъ жажды и усталости, взлоыаліі одинъ 
погребъ й своиыи киверами черпали. венгерское вино, ко-
торое приниыали за легкій медъ; ын удалось уговорить 
солдатъ вылить вино изъ киверовъ и вкатить бочки обратно 
въ погребъ, п послать за водой; я была поражена этиыъ 
доказательствомъ ихъ привязанвости и дов рія ко мн , 
т мъ бол е, что ихъ офицеры до меня безусп шно оста-
навливали ихъ. Я раздала пыъ остатокъ сохранившихся у 
меня денегъ1) и вывернула карманы, чтобы показать, что 
у меня н тъ болыде денегь. Всего было 160 p., т. е. 
16 золотыхъ ившеріаловъ; я об щала, что по возвраще-
.ніи ихъ въ городъ имъ дадутъ водки на счетъ казны, и 
что вс кабакн будутъ открыты. Пос тивъ другія корде-
гардівг, я ра,здала дукаты, оставшіеся у ыеня въ особомъ 
карман . И таыъ мои уб жденія привели къ желаемому ре-
зультату. 

Возвратрівшись во дворецъ, я уврід ла, что въ ТОЁ же 
коынат , гд Григорій Орловъ лежалъ на канапе, былъ па-
крытъ столъ на трп куверта. Я прошла, не показывая вида, 
что я это зам тила. Вскор ея величеству доложили, что 
об дъ поданъ; она пригласила и ыеня, и я къ своему 
огорченію увид ла, что столъ былъ накрытъ у того самаго 
канапе. Моя грусть или неудовольствіе (скор й и то н дру-
гое, такъ какъ я искренно любила шшератріщу), очевидно, 
отразились на ыоемъ лиц , потому что государыня спро-
сила меня, что со мной. 

— Я сильно устала и не спала вотъ уже 15 дней,— 
отв тила я. . ' 

1) Я н проснла и не получада денегъ отъ ішператрицы; т мъ 
ыен е приняда бы я ихъ отъ французскаго ыинистра, какъ то ув -
ряди н которые ішсатели.—Мн пхъ предлагали п открывали огромный 
кредитъ; но я неизм нно отв чала, что, съ моего в доыа и согласія, ыи-
какія иностранныя деньги, отъ какой бы державы он ніі исходиди, ые 
будутъ употреблены на поддержаніе пер вороха. 
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Зат мъ она аіеня попросила поддержать ее противъ 
Орлова, которып, какъ она говорила, настаивалъ на уволь-
яеніи его отъ службы. 

— Подумайте, какую я выказала бы неблагодарность, 
если бы согласнлась исполнить его желаніе. 

Мои отв тъ былъ вовсе не таковъ, какого она же-
лала бы. Я сказала, что теперъ ова иы етъ возможность воз-
наградить его всевозможныыи способаші, не принуждая 
его оставаться яа служб . Съ той мгхнуты я поняла, что 
Орловъ былъ ея любовникоыъ, и съ грустью предвпд ла, 
что она не съуы етъ этого скрыть. 

Посл об да и отъ зда Петра III ыы отбыли изъ Пе-
тергофа и остановились на н сколько часовъ на дач князя 
Куракияа. Мы легли съ императрйдей вдвоеыъ на единствен-
ную постель, которая наиілась въ дом . Зат мъ мы оста-
новялись въ Екатерингоф , гд насъ встр тпла безчислен-
ная толпа народа, поджидавшаго насъ, чтобы стать ва 
нашу сторону въ случа сраженія мелгду нашиыи войскаып 
п голілтияцами, пользовавшимися всеобщею ненавистью. 

Въ здъ напіъ въ Петербургъ невозможно описать. Улицы 
былп запрул^ены лнкующиыъ народомъ, благословлявшимъ 
насъ; кто ве могъ выйдти — сыотр лъ изъ оконъ. Звонъ 
колоколовъ, священники въ облаченіи на паперти каждой 
церквп, иолковая музыка—производили неописуемое впе-
чатл ніе. Я была счастлпва, что революція завершилась 
безъ яролитія и капли крови; л^елавіе поскор й увид ть 
моего отца, дядю и дочь, множество чувствъ, обуревав-
шихъ меня, неимов рное с))изическое напряжевіе, которое 
я испытала въ восеынадцать л тъ при моемъ слабомъ здо-
ровьи и необычайной виечатлителъности, все это повер-
гало меня въ лихорадку, которая не позволяла мн ни 
вид ть, ни слышать, ни т мъ бол е наблюдать проис-
ходившее вокругъ меня. 

Прі хавъ въ Л тній дворецъ, я не дала императриц 
войти въ свон аппартаменты и тутъ же въ с няхъ по-
просила у нея позволенія перес сть въ ея дорожную ка-
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рету, сл довавшую за нами, и по хать нав стить моихъ 
родныхъ и дочь. Ея величество разр шила мн это и лю-
безно попросила меня вернуться поскор й. Дворецъ моего 
дяди былъ неподалеку, такъ что я прежде всего за хала 
къ нему. 

Я нашла его совершенно здоровымъ и спокойнымъ. Онъ 
говорилъ мн о низложеніи Петра III какъ о факт , ко-
тораго онъ давно ожидалъ и который предвид лъ. Зат мъ 
вачалъ философствоватъ васчетъ «дружбы государей», ко-
торая вообще не отличается стойкостью и пскренностью, 
ув ряя, что онъ лично въ томъ уб дился, такъ какъ чистота 
его нам реній и взглядовъ не спасла его отъ ядовитыхъ 
стр лъ интриги и зависти въ царствованіе шшератрицы, 
къ которой онъ былъ привязанъ сыолоду й которая 
многиыъ была еыу обязана. 

Отъ него я отправилась къ отцу; онъ былъ очень взволно-
ванъ; къ нему для охраны былъ приставленъ офицеръ, на 
случай если бы въ двухъ гвардейскихъ полкахъ, располо-
женныхъ по сос дству съ его домомъ, возникли какіе-ни-
будъ безпорядки; этотъ офицеръ, по фаыилін Какавинскіп 
(вяосл дствіи его признали сумасшедшимъ), подъ предло-
гомъ, что у отца было ыного челядрі, задержалъ въ его 
дом много солдатъ1), нуждавшихся въ отдых , такъ 
какъ мы оставили въ город только количество солдатъ, 
необходимое для см ны караула во дворц и охраны ве-
ликаго князя Павла, остававишгося въ город со своимъ 
воспитатедеімъ. Входя во дворъ отцовскаго дома, я узнала 
ординарца подполковника Вадковскаго, коыандовавшаго 
вс ми гвардейцами, оставшимися въ город во время на-
піего отсутствія. Онъ пришелъ требовать 30 солдатъ, со-
вершенно ненужныхъ въ дом моего отца, которыми не-
обходиыо было см нить часовыхъ, остававшихся на сво-

1) Впосл дствін, во время нашего пребыванія въ Москв , Кака-
вынокій позволилъ себ публнчно отречься въ катодическоыъ кост л 
отъ православной в ры н перейти въ католпческую. 
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ихъ постахъ двойное противъ обыкновеннаго количество 
времени. Я объявила Какавинскому, что онъ долженъ 
исполнить требованіе Вадковскаго, что н тъ ниг^акой на-
добности охранять домъ моего отца сотней солдатъ. Войдя 
въ коынаты и увид въ по солдату у каждой двери, я объ-
яснила ему, что онъ нев рио понялъ желаніе иыператрицы 
н ея инструкціи, въ силу которыхъ онъ долженъ былъ 
находиться въ доы для охраны отца, а не для того, чтобы 
держать его подъ арестомъ, какъ государственнаго преступ-
ника. Я объявила солдатамъ, что ихъ напрасно мучили и 
что только десять или дв надцать челов къ должны остаться 
въ дом варедь до яоваго распоряженія. 

Мой отецъ принялъ меня безъ мал ишаго гн ва, новы-
разилъ свою досаду по поводу того, что его 24 часа про-
держали подъ стражей, какъ государственнаго преступника, 
и жаловался на присутствіе въ дом моей сестры, графини 
Елизаветы. Я ув рила его, что первая непріятность про-
изоиіла по глупости Какавинскаго и что къ ночи не оста-
нетоя ни одного солдата въ дом . Что же касается второго, 
то я просила его прииять во вниманіе настоящее положе-
ніе моей сестры, всл дствіе котораго его домъ представлялся 
единственнымъ приличг^ыыъ и естественнымъ уб жищемъ 
для нея и что со временемъ ихъ обоюдно;; желаніе не жить 
подъ одной кровлей несомн нно будетъ приведено въ ис-
полненіе съ сохраненіемъ приличій. Отецъ не хот лъ ыеня 
отпускать, но я ему объяснила, что должна нав стить се-
стру, зат мъ вернуться къ себ , повидаться съ дочеръю 
и снять свой военныи мундиръ; при томъ же императрица 
просила меня поскор й вернуться къ ней. Онъ съ трудомъ 
разр шилъ мн пойти къ сестр : онъ никогда не чувство-
валъ особенной н жности къ ней, а полное невниыаніе 
къ неаіу съ ея стороны въ царствованіе Петра III, когда 
онъ представлялъ изъ себя ноль безо всякаго вліянія, 
не послужило къ улучшенію ихъ отношеній. Въ ком-
нат моей сестры мн пришлось выслушать длинн ишую 
жалобу. Я ув рила сестру въ моей н ишости къ ней и 
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сказала, что не говорила еще съ императрицей о ней, по-
тому что была уб ждена, что у государыни были самыя 
благожелателыіыя и великодулшыя нам ренія по отноше-
нію къ ней, и что все возможное будетъ для нея сд лано. 
Д йствительно, императрица потребовала только ея отсут-
ствія во время коронаціонныхъ торжествъ и ы сколько 
разъ присылала ей сказать, что не оставитъ ее. Черезъ 
н сколько времени моя сестра отправилась въ им ніе мо-
его отца, неподалеку отъ Москвы. Когда дворъ покинулъ 
Москву, она жила постоянно въ Москв вплоть до своен 
свадьбы съ Полянскнмъ, когда переселилась въ Петер-
бургъ, гд ея мужъ влад лъ домамгі и юі ніями; ея вели-
чество была воспріеыницей ея сына. По возвращеніи своемъ 
изъ-за границы я упросила императрпцу сд лать ея дочь 
фрейлиной. 

Оставивъ сестізу, я направилась къ себ , чтобы обнять 
мою маленькую Анастасію. Эти три пос щенія отнялн 
столько времени, что стало теыно и я не усп ла пе-
реод ться, такъ какъ сп шила во дворецъ. Моя горнич-
ная сказала мн , что ояа утромъ въ карман скинутаго 
мною платья нашла брилліаптовый орденъ св. Екатерииы. 
Это былъ орденъ императрицы и я взяла его съ собой. 

Я вошла въ комнату, смежную съ той, въ которой была 
императрица, въ ту минуту какъ отъ ея величества выхо-
дили Григорій Орловъ и Какавинскій, и тутъ я уб дилась 
въ томъ, что Орловъ мн врагъ, такъ какъ кром него 
никто не могъ провести Какавинскаго къ иыператриц . 
Ея величество встр тила ыеня упрекоыъ въ томъ, что я 
говорила съ Какавинскимъ по-французски при солдатахъ 
и т мъ вызвала у нихъ подозр ніе, что я желаю ихъ уда-
лить. Я отв тила сухо и мое лицо, какъ мн потомъ пере-
давали, выражало тлубокое презр ніе. 

— Вы слишкомъ рано принимаетесь за упреки, ваше 
величество; врядъ ли всего черезъ н сколько часовъ посл 
вашего восшествія на престолъ, ваши войска, оказавшія 
мн столь неограниченное дов ріе, усумнятся во мн , на 
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какомъ бы язык я ни говорила. — Съ этшш словами я 
подала еи орденъ св. Екатерины, чтобы прекратить разго-
воръ. 

— Успокойтесь,—отв тила она,—вы должны, однако, 
сознаться въ томъ, что были неправы, удаляя солдатъ. 

— Д йствительно, ва,ше величество, я теперь вилгу, 
что мн сл довало дать свободу д йствій этому глупому 
Какавинскому и, несмотря на настоянія Вадковскаго, оста-
вить васъ безъ солдатъ, которые могли бы см нить ка-
раулъ, охраиявшіи васъ и вашъ дворецъ. 

— Ну, будетъ, довольно объ этомъ. Я васъ упрекнула 
за вашу раздражительность, а теперь награждаю васъ за 
вати заслуги,—сказала она, собираясь возлоншть на меня 
принесенный мною орденъ. 

Я ие стала на кол ни, какъ это полагалось въ подоб-
ныхъ случаяхъ, и отв тила: 

— Простите мн , ваше величество, то, чхо я вамъ сей-
часъ скаяіу. Отнын вы вступаете въ такое время, когда, 
независимо отъ васъ, правда ие будетъ доходить до ва-
шихъ ушей. Умоляю васъ, не жалуііте мн этого ордена; 
какъ украшенію, я не придаю ему никакой ц ны; если же 
вы хотите вознаградить ыеня имъ за мои заслуги, то я 
должна сказать, что какими бы ничтожньши он ни явля-
лись по мн нію н которыхъ лицъ, въ моихъ глазахъ 
пыъ н тъ ц ны и за нихъ нельзя нич мъ. вознагра-
дить, такъ какъ меня никогда нельзя было и впредь 
нельзя будетъ купить никакимн почестями и наградами. 

Ея величество поц ловала меня. 
— Позвольте мн , по крайней м р , удовлетворить ыое 

чувство друнШы къ вамъ. 
Я поц ловала ей руку и очутилась въ офицерскомъ 

луядир , съ лентой черезъ плечо, съ одной шпорой, похо-
жая на четырнадцатил тнягомальчика. 

Тогда ея величество сообщила мн , что она уже отпра-
вила поручика въ догонку за моимъ муніемъ, чтобы вер-
нуть его съ дороги и просить поскор й прі хать къ намъ. 

ЗАШІСКИ КНЯГИНИ ДАЩІІОІІОй. 5 
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Эта новость такъ меня обрадовала, что я тутъ же забыла 
ыое справеддивое негодованіе на иашератрицу. 

Мы провели еще приблизительно часъ съ государыней. 
Она объявила мн , что для меня будутъ приготовлеыы 
аппартаменты во дворц , но я попросила у нея позволе-
нія остаться у себя до возвращенія моего мужа, когда мы 
уже вм ст съ нимъ пере демъ во дворецъ1). 

1) Я забыла упомянуть, что на обратномъ пути изъ Петергофа 
въ Пет рбургъ мы с ли въ кар ту, чтобы н много отдохнуть; съ наші 
были графъ Разумовскіа и князь Волконскій. Ея ведплество спросила 
ыеня, что она можетъ для моня сд лать, чтобы отблагодарить меня. 
«Доставьте счастіе ыоей родин , отв тила я, и сохраните добрыя чув-
ства ко мн —тогда я буду совс мъ счаотлива».—«Но это в дь мой 
пряімой долгъ,—возразила оыа,—а я хочу обдегчить тяжесть, которую 
чувствую».—ъЯ не думала, что дружественныя услуги окажутся для 
васъ тягостными».—«Словомъ,—отв тила дмператрица ц луя меня,— 
просите у меня, чего хотите; я не буду покойна, если вы мн тутъ же 
не укажете, что я могу сд лать, чтобъ доставить вамъ удовольствіе».— 
«Вт. такомъ случа , воскресито моего дядю, который не умеръ».— 
«Это загадка»,—сказала госзгдарыня. — «Князь Волконскій ее вамъ' 
разр пштъ»,—возразила я; я просила этой милости не для себя, вс -
таки ын это было н пріятно. Волконскій разсказалъ императриц , 
что гое ралъ Леонтьевъ, родной дядя моего мужа, отдіічившійся въ 
войн съ прусоакамвг, благодаря капризамъ своей жены, былъ дишенъ 
седьмой частл своихъ пом отій и четвертой чаоти движимости и капи-
тала, которыя ей ол довало бы получить только посл его см рти. 
Петръ III т мъ охотн е согдасидся на эту несправедливость, что онъ 
отыосидся непріязненно ко вс мъ генераламъ, д йствовавшимъ усп шно 
противъ пруссаковъ. Императрица, признавъ справедпивость моей 
просьбы, об щала, что въ одномъ изъ первыхъ указовъ, подписанныхъ 
ею, возстановитъ права моего дяди.—«Вы меня этігаъоченьобрадуете,ваш 
величество,такъ какъ генералъЛ онтьевъ динственный и любимый братъ 
ыо й свекрови». Я быда весьма довояьна, что им ла возможность до-
казать ыатери моего ыужа мою привязанность къ ея семь и вм ст 
съ т мъ укдонилаоь отъ наградъ, претпвшихъ ыоему нравственному 
чувству. На сл дующій день Панинъ получилъ графскій титулъ и 
б.тыс. руб. пенсін; князь Волконскій й графъ Разумовскій получили 
ту ж пенсію. Остальные заговорщикіі перваго разряда получили по 
600 душъ идп взам нъ ихъ 24 тыс. и 2 тыс. руб. пенсіи. Къ моему 
удивл нію я была причислена къ этому разряду. Я не воспользовалась 
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Гетманъ графъ Разуыовскій и Панинъ одновременно со 
мной иышли изъ аппартаментовъ императрицы. Я разска-
зала все, что вид ла въ Петергоф , разговоръ съ госу-
дарыней во вреыя об да и выразила ув ренность въ томъ, 
что Орловъ любовникъ ея величества. 

— Вы не спалп дв нед ли, вамъ 18 л тъ и ваше 
воображеніе усиленно работаетъ,—отв тилъ Панинъ. 

— Прекрасно,—отв тила я,—пусть будетъ такъ; но 
когда вы уб дитесь въ моей правот , разр шите мн ска-
зать вамъ, что съ вашими спокойными умами оба вы 
глупцы. 

Они согласились и я посп шила вернуться домой и 
броситься въ постель. Я поулшнала только цыпленкомъ, 
оставшиыся отъ об да ыоей дочери, и, торопясь восполь-
зоваться благод яніями Морфея, быстро разд лась и легла; 
но я была такъ взволнована, что ыой сонъ былъ неспо-
коенъ и я поминутно просыпалась. 

На сл дующій день Григорій Орловъ явился къ об дн , 
украшенный орденомъ св. Александра Невскаго. По окон-
чаніи церковной службы я подошла къ дяд и къ графу 
Разумовскоыу и, напоынивъ имъ наше вчерашнее условіе, 
сказала см ясь: 

— При всемъ моемъ уваншніи къ вамъ, должна вамъ 
сказать, что вы оба глупцы. 

На четвертый день посл восшествія на престолъ импе-
ратрицы Бецкій попросилъ у нея аудіенцію. На ауді н-
ціи присутствовала только я одна. Каково было наше уди-
вяеніе, когда онъ бросился на кол ни передъ императри-

разр шеніемъ взять зеылц ііли деньгп, твердо р шивъ не трогать 
этихъ 24 тыс. руб. Н которые изъ участниковъ лереворота не одоб-
ряли моего безкорыстія, такъ что, ддя того, чтоиы прекратііть даль-
н йші толки н н возбуждать неудовольствія императрицы, я вел ла 
составцть сянсокъ долговъ моого мужа ІІ назначила эту сумму для 
выкупа векоелей по обязательствамъ, даннымъ моинъ мужемъ своиыъ 
кредитораыъ, что и было исполнено кабипетомъ ея вепичества. 

5* 
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цей и спросилъ ее, к ыъ, по ея ын нію, она была возведена 
на престолъ? 

— Я обязана своимъ возвышеніеыъ Богу и моимъ 
в рнымъ подданнымъ. 

— Въ такомъ случа , ын нельзя болыпе носить этой 
ленты,—восжликнулъ Бецкій, снпыая съ себя ордеиъ св. 
Александра Невскаго. 

Иыператрица остановила его и спросила, что съ нимъ? 
— Я самый несчастный челов къ,—отв тилъ онъ,— 

такъ какъ вы не знаете, что это я яодговорилъ гвардеіі-
цевъ и раздавалъ имъ денъги. 

Мы подумали и не безъ основанія, что онъ сошелъ 
съ уыа. Императрица весьма ловко отъ него избавилась, 
сказавъ ему, что знаетъ и ц нитъ его заслуги и пору-
чаетъ ему надзоръ за ювелирами, которыыъ была зака-
зана новая большая брилліантовая корона для коронаціп. 
Онъ встадъ на ногн въ полномъ восторг и тотчасъ же 
оставилъ насъ, очевидно, торопясь сообщить великую но-
вость своиыъ друзьяыъ. Мы см ялись отъ всего сердца и 
я искренно удивлялась искусной выдумк императрицьі, 
пзбавившей ее отъ надо дливаго безумца. 

Петербургскій дворъ былъ очень интересенъ въ это время. 
Появилось мнол^есгво лицъ, выдвинутыхъ переворотомъ, 
и другихъ, возвращенныхъ изъ ссылки, куда они были от-
правлены еще во времена императррщы Анны, регентства 
Бирона и царствованія Елизаветы. Они былп вызваны 
еще Петромъ Ш и возвращались постепенно изъ бол е 
или мен е отдаленныхъ м стъ, такъ что калсдый день ихъ 
появлялось н сколько челов къ. Это были лсивыя иллю-
страціи прелшихъ временъ, пріобр тшіе особенный инте-
ресъ пережитыми йми превратностяыи судьбы и знавшіе 
мнонгвство кабине'гныхч> и дворцовыхъ тайнъ. Наконецъ 
вернулся и бывшій канцлеръ, знаменитый графъ Бесту-
жевъ. Сама имиератрица представила насъ другъ другу 
и у нея вырвалась фраза, которую Орловы охотно. за-
тушевали бы, если бы это была возмолшо: 
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- Вотъ княгиня Дашкова! Кто бы ыогъ подумать, что 
я буду обязана царскимъ в нцомъ молодой дочери графа 
Романа Боронцова! 

Совремеиные французскіе писатели, лишающіе насъ ут -
шенія и полъзы отъ изученія исторіи, т мъ что нагроыо-
}кдаютъ ц лый ворохъ лжи, ув ряютъ, что яинтриговала про-
тивъ Петра III вм ст съ графомъ Бестужевымъ. Между т мъ 
онъ былъ сосланъ, когда мн не было и 14 л тъ. Овъ 
былъ врагомъ ыоего дяди, такъ что я вид ла его всего 
одинъ разъ и то издали. Меня поразило его умное лицо и 
тонкое фальшивое выражеиіе; я спросила, кто это такой, и 
такиыъ только образсшъ узнала его иыя. 

Фельдмаршалъ Мішихъ и Лестокъ—посл дняго я часто 
видала въ д тств въ дом моего дяди, которому онъ 
былъ близокъ—казались мн живыши мемуараии; въ ихъ 
разсказахъ я почерпала знаніе челов ческаго сердца, пред-
ставлявшагося мн раньше въ розовомъ св т . Минихъ 
былъ почтенный старецъ; у него были внучки (дочери его 
сына) старшо меня и онъ полюбилъ меня, Его просв щен-
нын умъ, твердость его характера и утончеино в жливое 
обращеніе, свойственное стариннымъ вельыон^аыъ (р зко 
отличавшимся отъ н которыхъ нашихъ заговорщиковъ) 
д лали изъ него очень пріятнаго и интереснаго собес д-
ника. Эта картина, поражая быстрывш появленіями но-
выхъ лицъ и ихъ противуположностями, заставляла ыеня 
разыышлять и укр пляла мой умъ. 

Вскор прибыло другое лицо, которое, можетъ быть не-
вольно и даже саыо того не подозр вая, сд лалось истоЧ-
никомъ первыхъ испытанныхъ мной жгучихъ огорчевій, 
противъ которыхъ безсильно мужество, свойственное жен-
щинамъ. To была первая камеристка императрицы, въ быг-
ность ея великой княгиней. Она была сослана одновре-
менно съ графомъ Вестун^евымъ и, какъ говорятъ, была 
въ дружескихъ отношеніяхъ съ ыоей матерью. Она была 
дворянскаго происхожденія и отличалась болыиимъ при-
роднымъ умомъ; ею воспользовались, какъ орудіемъ, что-
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бы оклеветать меня передъ отцомъ; однако объ этомъ 
посл ^. 

1) Когда получплось изв стіе о сыертн Петра Ш, я Оыла въ та-
козіъ огорченііі іі негодованіи, что, хотя сердде аюе и отказывалось 
в рпть, что имп ратрица была сообщннцей преступленія Алекс я 
Орлова, я только на сп дуіощій день превозыогла себя п по хала 
къ ней. Я нашла ее грустной и раст рянной:, н она мн сказала 
сл дующія слова: « К а к ъ м е н я в з в о л н о в а л а , д а ж е о ш о л о м н л а 
э т а смерть!».-—«Она сдучплась слишкомъ рано для вашей славы 
и для ыоей»,'' отв тила я . Вечеромъ въ аппартамеытахъ императрицы 
я пм ла неосторожность выразить надежду, что Адекс й Орловъ бол е 
ч мъ когда-либо почувствуетъ, что мы съ нпыъ не можемъ им ть ып-
чего общаго, и отнын не посм етъ никогда мн даже кланяться. Вс 
братья Орловы сталн съ т хъ поръ ыоиыи вепріширимыыіг врагамн, но 
Алекс й, по возвращоніи нзъ Ропши, несмотря на свое нахальство, 
въ продолженіе двадцати л тъ ни разу не осм лился со ыной заговорить. 

Если бы кто-нибудь заподозрплъ, что императрііца повел ла убить 
Петра III или какішъ бы то ни было образомъ участвовала въ этомъ 
лреступленіи, я могла бы представить доказательства ея полной не-
причастности къ этому д лу:—пнсьмо Ал кс я Ордова, тщательно со-
храненное ею въ шкатулк , вскрытой Павдомъ посл ея смертіі. Онъ 
приказалъ князю Безбородко прочесть буыаги, содерягавшіяся въ шка-
тулк , и когда онъ прочелъ вышеупомянутое письмо, Павелъ пере-
крестился я сказалъ: «Слава Богу! это пнсьдіо разс яло и т нь 
сомн нія, которая дюгла бы ещ сохранитьоя у ыеня». Оио было на-
лисано собственноручно Алекс елъ Орловыыъ; онъ писалъ, какъ лавоч-
ЫЫЕЪ, а тривіальность выраженій, безтолковость, объясияемая т мъ, 
что онъ былъ совершенно пьянъ, его мольбы о прощеніи и какое-то 
удтівленіе, вызванно въ немъ этой катастрофой, придаюи. особен-
ный интер съ этому документу для т хъ людей, кто пожелалъ бы 
разс ять отвратительныя клеветы, въ изобиліи взводимыя на Екате-
рину II, которая хотя и была подвержена многимъ сдабостядіъ, но не 
была способна на преотуплеиіе. Пьяиый, не ПОІІНЯ себя отъ унсаса, 
Алекс й отправндъ это драгоц ыное ішсьло ея величеству тотчасъ же 
посд смерти Петра. Когда, ужъ посл кончііны Павла, я узнада, что 
это письмо не быдо ушгатожено и что Паведъ I вел лъ прочесть его 
въ прпсутствіи пігператрицы и послать Нелидовоа и показалъ его ве-
дикизіъ князьямъ и графу Роотоячину, я быда такъ доводьна и счастлива, 
какъ р дко въ ыоей жизни. 

Лрим чаше редакціи. Повндиыому, тутъ говорится о письм , 
напечатаиноыъ въ XXI кн. «Архива ки. Воронцова», стр. 430, по 
копіп, сообщенной гр. 9. В. Ростопчииьшъ гр. С. Р. Вороіщову; 



71 

Возвращеніе моего мужа и кровопусканіе, которому я 
принуждена была себя подвергнуть, вскор успокоилк мои 
нервы и мою кровь. Мы пере хали въ аппартаменты, при-
готовлевные для насъ во дворц . Мы об дали у^мперат-
рицы; а такъ какъ государыня не ужинала, то намъ пода-
вали ужинъ на нашей половин и мы приглашали къ нему 
всегда отъ 10—12 персонъ. Мой мужъ получилъ командо-
ваніе кирасирскимъ полкомъ, въ которомъ сама императ-
рица числилась полковникомъ. 

Этотъ полкъ при императриц Елизавет и Петр ТТТ 
былъ полонъ н ыцевъ. Ея величество пожелала, чтобы 
командовалъ имъ русскіЁ вельыожа; это назначеніе доста-
вило болыпое удовольствіе Далшову; овъ привлекъ въ 
полкъ ыолодыхъ русскихъ дворянъ; солдаты и офицеры 
его боготворили и онъ не л^ал лъ расходовъ на лошадей 
и пр., чтобы сд лать свой полкъ самымъ блестящимъ изъ 
всеп кавалеріи. 

Поручикъ Михаилъ Пушкинъ служилъ въ. одноыъ 
полку съ моимъ мулсеыъ. Онъ былъ очень уменъ и 
благодаря его тонкому уму и остроумной бес д пользо-
вался большимъ усп хомъ среди молоделш. Между нимъ и 

графъ Ростопчцнъ іім лъ это письмо, по его словаігь, въ сво-
ихъ рукахъ четверть часа; ішператоръ сжегъ зат мъ это пнсь-
ыо, о чемъ очеяь созкал лъ впосд дствіи. Вотъ оно: «Ма-
тушка милосердная Государыня! Какъ ын пзъяснить, опп-
сать, что олучилось: но пов ришь в рному своему рабу, но 
какъ передъ Вогомъ скажу йстнну. Матушка! Готовъ лдти 
иа сдіерть; но самъ н знаю, какъ эта б да случилась. По-
гполп мы, когда ты не помндуешь. Ыатушка, его н тъ на св -
т . Но шікто сего не ду.малъ, и какъ налъ задумать поднять 
руки ыа Государя! Но, Государыпя, свершилаоь б да. Онъ заспо-
рилъ за столоыъ съ киязь едоромъ; пе усп ли ыы разыять, 
а его ужъ и н стало. Сами и полшшіъ, что д лали; но вс до 
единаго виноваты, достойны казни. Помилуй меня хоть для 
брата. Повішиую теб принесъ и разыскивать нечего. Простн 
или прикажи скор е окончнть. Св тъ пе мпдъ: прогн вили тебя 
н погубшш души на в къ». 
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моимъ мужемъ установились частыя и фамияьярныя отно-
шенія, котоізыя, пожалуй, можно было принять и за дружбу. 
По просьб мужа я упросила французскаго посла при на-
іиемъ двор , маркиза Лопиталя, прекратить процессъ, на-
чатый противъ Пушкина первымъ французскимъ негоціан-
томъ въ Петербург , Гейнберомъ, и поддержанный запи-
ской отъ того же посла. Д ло было серьезно, такъ какъ 
Пушкинъ вм сто того, чтобы заплатить негоціанту сл дуемыя 
еыу деньги, выгналъ его вонъ изъ дому. Въ то время я была 
только еще нев стой князя. Я вид ла маркиза каждыи 
день въ дом канцлера и путемъ настойчивыхъ просьбъ 
мн удалось уговорить его написать командиру полка, 
маіору князю Меныпикову, что такъ какъ Гейнберъ удо-
влетворенъ поручикомъ Пушкиныиъ, онъ, французскій по-
солъ, не изъявляетъ никакихъ дальн йшихъ претензій и 
проситъ князя Меньшикова прекратить д ло и не безпо-
коить бол е Пушкина. Я привожу этотъ маленькій инци-
дентъ во І-хъ, чтоб.ы обрисовать характеръ этого челов ка, 
ставшаго причиной второй неосновательной придирки ко 
ын со стороны императрицы. Я въ этихъ запискахъ не 
хочу ничего скрывать и разскажу о незначительныхъ не-
доразуы ніяхъ, происходившихъ между государынеи и мной; 
изъ нихъ станетъ ясно, что я никогда не впадала въ не-
милость, какъ то утверлсдали н которые писатели; она по-
тому только не осыпала меня матеріальныыи благами, что 
ей было изв стно мое безкорыстіе; во 2-хъ потому, что 
я безъ ложной скроыности ыогу обнаружить и свое 
сердце, нетронутое среди придворяой жизни, прощав-
шее и врагамъ и неблагодарнымъ людямъ; я сама ни-
ч мъ не навлекла на себя ихъ ведоброжелательство, но 
мои всеыогущіе враги съум ли обратить противъ^ меня и 
т хъ, кому я оказала серьезныя услуги; это не пом шало 
ын еще въ теченіе сорока двухъ л тъ д лать все добро, 
какое было въ моей власти, часто не мало ст сняя себя 
въ своихъ бол е ч мъ скромныхъ средствахъ. Наконецъ, 
у Пущкина (отецъ его потерялъ свое ш сто и попалъ подъ 
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судъ за лихоимство въ посл дніе годы царствованія импе-
ратрицы Елизаветы) денелшыя д ла были очень разстроены; 
отецъ не ыогъ ему ничего давать; жалованье его было не-
велико и ыой мужъ великодушно выpyqaлъ изъ денеж-
ныхъ затрудненііі какъ его, такъ и го брата. 

Еіде въ царствованіе Петра III Панинъ возым лъ 
мысль окрулштъ своего воспитанника образованными моло-
ДЫМРІ людьми, знакомыми съ игіостранной лрітературой. 
Ишіератрица какъ-то разъ заговорила со мной объ этомъ 
и я указала на Михаила Пушкина, какъ на челов ка въ 
этомъ случа вполн подходящаго. 

Спустя н сколько нед ль посл нашего разговора, Пуш-
кинъ оказался заы шаннымъ въ очень скандальной исто-
ріи. Желая угодить мужу, хотя я лично не любила Пуш-
кина, я посов товалась съ ишператрицей о томъ, какъ 
его выгородить изъ ыея, и намъ это удалось. Такимъ обра-
зомъ и я, и мой мужъ оказали ему ц лый рядъ благо-
д яній, что, однако, не пом шало ему подвести меня са-
мьщъ недостойнымъ образомъ. Посл восшествія императ-
рицы на престолъ, когда мы жили во дворц , онъ при-
шелъ однажды ко ын очень разстроенный и печальный. 
На мои разспросы онъ отв тилъ, что в роятно его не-
счастная судьба никогда не изм нится, такъ какъ мое 
об шаніе устроить его при великомъ княз все еще не 
осуществдяется. По своей обычной дов рчивости я думала, 
что мои ут шителвныя и Ласковыя слова могутъ вызвать 
только благодарность съ его стороны. Я и сказала ему, 
что если его участіе въ происшедшей иесчастной исторіи 
и в.оспрепятствуетъ назначенію его къ особ великаго 
князя, все-таки онъ МОНІ ТЪ над яться на какое-нибудь 
другое, очень хорошее м сто, которое дастъ еыу возмож-
ность обнарулшть свои таланты и познанія. Надо сказать, 
что за н сколько нед ль до воцаренія императрицы Па-
нинъ находился одналоды вечеромъ со своимъ воспитанни-
комъ у ея высочества. Разговоръ коснулся воспитанія 
великаго князя и Панинъ выразилъ ын ніе, что великій 
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князь потому такъ заст нчивъ и нелюдимъ, что мало ви-
дитъ народу и что сл довало бы приставить къ нему н -
сколькихъ образоваяныхъ молодыхъ людей; въ числ про-
чихъ онъ назвалъ Михаила Пушкина (по просьб моего 
мужа, горячо рекоыендовавшаго Пушкина моеыу дяд пе-
редъ отъ здомъ своимъ въ Константинополь). 

— Я охотно в рю,—отв тила императрица на упоми-
наніе о Пупшин ,—что вся эта некрйсивая исторія ока-
жется выдуманной; но достаточно и того, что она огласи-
лась, и что на Пушкина падаетъ и т нь сомн нія, чтобы 
лишить его возможности быть товарияі,емъ моего сына. 

Я наноыннла имнератрид , что я нредложила кандида-
туру Пушкина задолго до этой исторін, что и мужъ мой 
также до своего отъ зда, четыре м сяца тому назадъ, го-
ворилъ о немъ своему дяд ; соглашаясь отъ всего сердца 
съ мн ніемъ государыяи, я поставила ей на вядъ, что 
въ случа , если вся исторія окажется клеветой, будетъ 
жаль если небогатый, но способный шолодой челов къ 
лишится возможности служить своему отечеству. Импе-
ратрица и дядя согласилнсь со мной. Б ъ вышеупомяну-
томъ разговор съ Пушкинымъ я дала ему понять, что 
ему не сл дуетъ очень над яться на это м сто, такъ какъ 
императрица, при всемъ своемъ расноложеніи къ нему, 
врядъ ли найдетъ возыожяыыъ предоставить его ему. Чи-
татель видитъ, какъ мяого этотъ господинъ былъ обя-
заяъ мн и ыоему мужу! Что же онъ сд лалъ? Выйдя отъ 
меяя, онъ на л стииц встр тилъ Зияовьева и, съ такимъ 
же печальнымъ лицомъ разсказавъ ему свои невзгоды, нри-
бавилъ, что онъ т мъ бол е несчастенъ, что только что 
узналъ отъ меня, что императрида в ритъ скандальнымъ 
слухамъ, раснространивяшмся на его счетъ. Зиновьевъ 
нредложилъ свести его къ фавориту, Григорію Орлову, съ 
которымъ онъ былъ въ дружескихъ отношеніяхъ. Орловъ 
разспросрілъ Пушкина, въ чемъ д ло. Тотъ употребилъ все 
свое краснор чіе, которое оказало т ыъ бол е усп шное 
д йствіе, что Орловъ всегда искалъ случая мн повре-
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дить. Онъ ув рилъ Пушкина, что ея величество думаетъ 
совершенно иначе, об щалъ ему, что въ тотъ же вечеръ 
переговоритъ съ ней и над ется, что докан^етъ ему это. 

Вечеромъ, когда мы съ мул{емъ собирались лоя^иться 
спать, камердинеръ князя передалъ ему письыо. Оно было 
отъ Пушкина и повергло насъ въ безпред льное изумле-
ніе. Онъ писалъ, что Зиновьевъ увлекъ его къ Орлову и 
что онъ, не помня въ точности своихъ словъ, все же опа-
сается, что они могутъ навлечь на меня непріятности, 
всл дствіе чего онъ готовъ, изъ благодарности къ намъ и 
повинуясь чувству справедливости, письменно отказаться 
отъ всего, что говорилъ у Орлова. Онъ продлагалъ моеыу 
мул̂ у прислать къ нему на сл дующее утро за этимъ до-
куыентомъ. Я сов товала не д лать этого, но мой мужъ 
нашелъ, что не сл дуетъ лішіать его возможности оправ-
даться. Когда на сл дующее утро я по обыкновенію по-
шла къ императриц , она спросила меня, зач ыъ я причи-
няю безпокойство ея подданнымъ, ув ряя ихъ, что она 
плохого о нихъ мн нія, й огорчила ІІушкиі-іа, давъ ему по-
нять, что она дурно о немъ думаехъ. Меня ея слова уди-
вили, но я сдержала себя и удовольствовалась т мъ, что 
напоынила императриц , что во вниманіе къ давнишнимъ 
близкимъ отношеніямъ моего мужа съ Пушкинымъ—хотя, 
сказать миыоходомъ, я думаю, что мой муніъ не очень 
ими гордился—я поставила себ задачей устроить его 
судьбу, и предоставляю ей самой судить о его поведеніи 
въ отношеніи меня; зная ея чувствительный и просв -
щенный умъ, я спросила, можетъ ли она осуждать слова, 
сказанныя для успокоенія смятенной души, т мъ бол е, 
что я вовсе и не говорила ему, что ея величество в ритъ 
исторіи, столь повредившей еыу въ глазахъ общества; я 
об щала ему, взаы нъ назначенія къ великому князю, до-
ставить ему какое-нибудь другое ы сто, которое дастъ 
ему возмоншость проявить свои таланты. 

Этотъ разговоръ меня взволновалъ. Я оставила покои 
императрицы и ничуть не была удивлена, когда мой мужъ 
встр тилъ меня словами: 
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— Ты в рн е поняла Пунжина, ч мъ я; онъ негодяй; 
онъ сказалъ пог-ланному, что не можетъ дать письыа, 
об щаннаго мн наканун . 

— Забудемъ, милый другъ,—отв тила я.—этого чело-
в ка, который былъ недостоинъ общенія съ тобой даже въ 
д тств . 

Впосл дствіи, благодаря покровительству Орлова, еыу 
было поручено зав дываніе мануфактуръ-коллегіей; поль-
зуясь оказаннымъ ему дов ріемъ и данной властью, онъ 
вел лъ фабриковать заграницей фальшивыя ассигнаціи, 
за что былъ сосланъ въ Сябирь, гд и провелъ остатокъ 
своихъ дней. 

Ея величество у хала въ Москву на коронацію въ сен-
тябр . Я хала съ ней въ карет , ыой мужъ также былъ 
въ ея свит . 

По дорог , во вс хъ городахъ и селахъ, населеніе про-
являло такую восторженную радость, что иыператрица не 
могла не остаться ею довольной. 

He въ зжая въ Москву, государыня остановилась въ 
пом сть графа Разумовскаго, куда собрались вс долн -
ностныя лица Москвы и масса приглашенныхъ. 

Мой ыужъ по халъ нав стить свою ыать и вернулся на 
сл дующій день. Я сказала ея величеству, что и ын сл -
дуетъ съ здить въ Москву на одинъ день. Иыператрица 
хот ла отговорить меня отъ этой по здки, ссылаясь на мое 
утомленіе отъ дороги, но ей удалось задержать меня лишь 
до полудня, такъ какъ я стремилась поскор е увид ть мо-
его маленькаго Михаила, котораго я оставила на попеченіи 
бабушки. Посл об да императрица позвала меня и мужа 
въ отд льную комнату и тутъ, попытавшись еще разъ 
отговорить меня отъ по здки, осторожно объявила мн о 
смерти моего сына Михаила. 

Это изв стіе меня глубоко огорчило, но не поколебало 
моего нам ренія повидаться со свекровью, которая безъ 
соын нія была также удручена цотерей внука, съ которымъ 
не разлучалась со дня его рожденія. 
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Я не вернулась бол е въ Петровское (им ніе Разу-
мовскаго), гд императрица оставалась до своего торже-
ственнаго въ здавъ Москву; мн удалось не только изб гнуть 
участія въ этомъ торжеств , но и уклониться отъ иере-

зда въ пом щеніе, приготовленное для меня во дворц . 
Ея величество въ хала въ Москву за н сколько дней 

до своего коронованія. 
Я ее вид ла каждый день. Орловы, думая унизить меня, 

внушили церемоніймейстеру, что орденъ св. Екатерины яе 
даетъ мн права на особенное м сто во время церемоніи 
коронованія; онъ, д йствительно, не давалъ никакого осо-
баго преиыущества въ этомъ отношеніи, но уже 60 л хъ 
считался высщей наградой. Петръ I, желая привлечь дво-
рянство къ служб , особенно къ военной, установилъ 
н мецкій этикетъ, согласно которому въ высокоторн^е-
ственные дни приглашенные разм щалнсь сообразно чи-
намъ, жены—по чинамъ своихъ мужей, а д вицы--по 
чинаиъ своихъ отцовъ; такивіъ образомъ на торжеств ко-
ронованія я должна была занимать м сто жены полковника. 
Все относительно на этомъ св т ; м сто жены полковника 
было самое посл днее въ собор ; имъ отводился посл д-
ній рядъ на высокомъ помост , сооружеиномъ въ церкви. 
Мои друзья думаля, что я обижусь этимъ, и находили даже, 
что мн не сл дуетъ хать въ церковь. 

— Я непреы нно по ду,— отв чала я;—я непрем нно 
хочу вид ть церемонію, которую никогда не вид ла и, на-
д юсь, никогда не увижу бол е. Мн совершенно безраз-
лично, на какомъ м ст я буду сид ть; я настолько горда, 
что думаю, что я своимъ присутствіемъ украшу самое по-
сл днее м сто и сд лаю его равнымъ самому первому. He 
меня в дь будутъ бранитъ за это, такъ что мн не пріг-
дется красн ть, и я настолько великодушна, что желаю, 
чтобы и другихъ за это не журили. 

22 сентября, въ день коронаціи, я, по обыкновенію, 
отправилась къ императриц , только гораздо раньше обыч-
наго часа. При выход ея изъ внутреннихъ покоевъ я 
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сл довала непосредственно за неіі (великін князь былъ 
боленъ, а императорскои фамиліи не было). Въ собор я, 
весело улыбаясь, отправилась на свое скрсшное ы сто, 
которое не уготовало ын никакихъ непріятностей, .за 
исключеніемъ одной: я не знала никого изъ даыъ, зани-
ыавшихъ м ста наравн со мной. Я разсуждала, что если 

. бы въ театр давали оперу, которую мн такъ бы хот -
лось вид ть, и не оставалосъ бы хорошихъ м стъ, я, со своей 
страстной любовью къ музык , согласилась бы сі̂ ор й за-
нять м сто въ раік , ч мъ вовсе пропустить спектакль. 
Зд сь было иочта то же самое. Т , кто согласится со 
мной, что можно быть уяиженнымъ только собственными 
поступками, не удивятся тому, что я отнеслась такъ рав-
нодушно къ этому инциденту. 

По выход изъ церкви ея величество с ла на тронъ; 
тутъ л{е я была назначена статсъ-даыой ^. Было много 
новыхъ назначеній. Мой муніъ былъ сд ланъ камеръ-
юнкеромъ съ чиномъ бригадира; ему вм ст съ т мъ было 
оставлено и командованіе кирасирскимъ іюлкомъ. 

Въ продолженіе н сколькихъ нед ль шли безпрерывныя 
празднества. Москва была довольна и зима проходила 
среди всеобщаго веселія. Въ это время графъ Бесту-
жевъ, о котороыъ я уже упоминала, прочелъ н кото-
рымъ лицамъ вздорную челобитную на имя императрицы, 
въ которомъ ее всеподданн йше, всепочтительн нше и 
всенижайше просили избрать себ супруга, въ виду сла-
баго здоровья великаго князя. Н сколько вельможъ под-
писали ее, но когда онъ явился съ этой челобитной къ 
цоему дяд канцлеру, эта безумная и опасная зат я 
была навсегда уничтожена мужественнымъ его поведе-
ніемъ. Онъ прервалъ графа Бестужева и просилъ его 
ве нарушать покой, столь необходимый ему, всл дствіе 
его бол зни, и не волновать его столь нел пыми и опас-

^) Это высше назначеніе при Пет рбургсколъ двор , потому что 
^татсъ-даыа заыимаетъ м сто сейчасъ за императорской фамиліей. 
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ными дяя спокоиствія и счастія родины яроектами; онъ не 
захот лъ слушать дальн йшаго чтенія фантастической че-
лобитнои и, повернувъ Вестужеву спину, вышелъ изъ ком-
наты. Бестужевъ вообразилъ, что дядя столь р шительно 
отвергъ его проектъ, опираясь ва могущественную партію. 
Мелсду т мъ онъ почти никого ые вид лъ по бол зыи; въ 
город уже упорно держались слухи, что Бестужевъ былъ 
орудіеыъ честолюбія Григорія Орлова. По уход Бесту-
жева дядя вел лъ заложить карету и, несмотря на бол знь, 
по халъ просить аудіенціи у императрицы, немедленно при-
нявшей его. Онъ разсказалъ императриц странное за-
явленіе, которое сд лалъ ему Вестужевъ, представилъ 
et, сколько затрудненій явилось бы, еслибы оиа постави-
ла надъ собой повелителя въ лиц мужа, и выразилъ мн -
ніе, что по всей в роятности народъ не пожелаетъ вид гь 
Орлова ея супругомъ. Императрица ув рила его, что она 
никогда не уполнолочивала этого стараго интригана на 
подобный шагъ, и сказала, что не забудетъ откровеннаго 
и благороднаго образа д йствій дяди, въ которомъ она 
усматриваетъ и чувство дружбы лично къ вей. Дядя отв -
тилъ, чго онъ исполнилъ только свой долгъ и предостав-
ляетъ теперь еіі саыон подумать надъ этимъ, и удалился. 
Подобное новеденіе канцлера вызвало всеобщее одобреніе 
и уваженіе къ нему. 

Т мъ временемъ забол ла младшая сестра моего мужа, 
княжна Анастасія. Нев жество ея врача привело къ тому, 
что ея сильный организмъ лишь н сколько оттянулъ смерть. 
Она ц лый ы сяцъ прожила въ мукахъ и конвульсіяхъ. 
Я не отходила отъ нея, потому что одна им ла на нее влія-
віе; такъ какъ я сама бол ла до этого и была беременна, 
то просила мужа никого не принимать. Самъ князь, между 
глубоко огорчеиною матерью и умирающею сестрою, кото-
рую онъ и жно любилъ, былъ очень опечаленъ; мы вид -
ли только самыхъ близкихъ родныхъ, и такимъ образоыъ 
ничего не знали про множество самыхъ разнор чивыхъ 
слуховъ, ходившихъ по Москв . Моя вев стка умерла въ 
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апр л . Свекровь переселилась на н которое время къ 
своему брату, генералу Леонтьеву. Я была огорчена смертыо 
любезной ыоей нев стки, изыучена безсонньши ночами, что 
въ связи съ моей беременностью и печальными хлопотами 
по случаю похоронъ окончательно подорвало ыои силы и я 
слегла въ постель. Вол знь и смерть моей нев стки и соб-
ственное недомоганіе избавили меня отъ частыхъ пос ще-
ній Хитрово, прі зжавшаго сов товаться со мной насчетъ 
т хъ м ръ, которыя сл довало принять, чтобы пом шать 
считавшемуся уже д ломъ р шеннымъ браку иыператрицы 
съ Григоріеыъ Орловымъ; германскій императоръ пожало-
валъ ему титулъ князя священноіі Рилской имперіи. 

Этотъ Хитрово былъ однимъ изъ саыыхъ безкорыст-
ныхъ заговорщиковъ. Онъ былъ очень прямодушенъ, кра-
сивъ собой и обладалъ благородными и утонченныыи ма-
нерайіи, что можетъ быть и вызвало ревность Орловыхъ. 
Его двоюродный братъ Ржевскій, присоединившійся къ 
Орловымъ и Хитрово въ заговор противъ Петра III, пе-
редалъ Алекс ю Орлову, что Хитрово предложилъ вс мъ 
участыикаыъ переворота собраться и умолять императрицу 
не приводить въ исполненіе проекта Бестужева и въ слу-
ча , если императрица отъ своего нам ренія не отсту-
пится, убить Григорія Орлова. Хитрово былъ арестованъ 
и допрошенъ Алекс емь Орловыыъ; говорріли дансе, что 
Орловъ грубо съ яимъ обошелся. Онъ не только яичего че 
отрицалъ, но даже съ гордостью объявилъ, что перв .ш 
вонзитъ шпагу въ сердце Орлова и саыъ готовъ скорМ 
умереть, ч мъ примириться съ унизительньшъ сознаніемъ, 
что вся революція послужила только къ опасному для оте-
чества возвышенію Григорія Орлова. 

Бо время бол е офиціальнаго допроса, которому его 
подвергъ Суворовъ (отецъ знаменитаго фельдмаритала), его 
спросили, не сообщалъ ли онъ мн своихъ плановъ и ка-
кого я была мн нія о иихъ. Онъ отв тилъ: 

— Я былъ три раза у княгини, чтобы спросить ея со-
в товъ, даже ея приказаній на этотъ счехъ, но меня ни 
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разу къ ней не допустили. Я впосл дствіи узналъ, что она 
никого не прииимала. Если бы я им лъ честь ее увидать 
я бы сообщилъ ей свои мыслп на этотъ счетъ и уб лсденъ, 
что услышалъ бы изъ ея устъ только слова, продиктован-
ныя патріотизмомъ и величіемъ души. 

Я не знаю, чему приписать сл дующій поступокъ Су-
ворова: встр тивъ на сл дующій день во дворц мужа, 
онъ передалъ ему подъ секретомъ содерлсаніе вышеописан-
наго допроса, ссылаясь на свою благодарность къ покой-
ному отцу князя, за оказанныя ему услуги. 

12-го мая я родпла сына, а 13-го мой мужъ схватилъ 
ангину, которой страдалъ каждый годъ; у него былъ силь-
ный жаръ. Три дня спустя прі халъ' Тепловъ, первый се-
кретарь императрицы, съ письмомъ отъ государыни и ве-
л лъ просить мул^а выйти къ неліу на улицу въ виду то : 

го, что у него есть в скія основанія доставить еыу это 
безпокойство и не входить саыому въ домъ (потому ли, что 
государыня приказала передать гійсьмо секретио, или потому, 
что Тепловъ не лшлалъ встр титъ у насъ Паниныхъ). 
Князь, лел{;авшій въ комнат смежной съ моей, безшумно 
од лся и вышелъ къ Теплову на улицу. Мунсъ былъ въ негодо-
ваніи отъ содержаиія письма, въ которомъ императрица выра-
жала надепеду, что ие окалгется вынулсденной забыть мои 
заслуги и потому проситъ мужа повліятъ на меня въ томъ 
(Г ысл , чтобы и я не забывалась, такъ какъ до нея до-
шіш слухи, что я осм ливаюсь ей угрол^ать. Я ничего не 
знала о письм и появленіи Теплова до вечера, когда прі-

хали оба графа Панины и стали тихо разговаривать въ 
сос дней коынат , какъ бы опасаясь, чтобы я ихъ не услы-
шала. Моя нев стка, княлсна Алексаидра, выгала ко мн 
изъ комнаты брата и я ее спросила, кто тамъ. Она отрицала 
присутствіе кого бы то ни было. Это меня встревожило вг, 
вообразивъ, что мужъ очень боленъ, я собиралась вско-
чить съ постели, чтобы идти къ нему. Тогда княжна Але-
ксандра сказала, что мужу гораздо лучше, но что у него 
оба Панины, которые о чемъ-то оживленно разговариваютъ 

ЗАПНСКН КНЯГИНИ ДАШКОВОЙ. 6 
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съ ея братомъ. Я попросила ее передать Панинымъ, что я 
бы хот ла съ ними поговорить. Они вошли ко мн и раз-
сказали о письм и пос щеніи Теплова. Я гораздо больше 
вознегодовала на то, что Тепловъ вызвалъ мужа на улицу, 
несмотря на его бол знь, ч мъ на несправедливость импе-
ратрицы; меня она не удивила; я в дь знала, что Орловы 
были моими врагаыи. Я хот ла прочесть письмо, но гене-
ралъ Панинъ отв тилъ на это: 

— Князь сд лалъ то, что и я бы сд лалъ на его м с-
т : онъ разорвалъ записку и отв тилъ Теплову твердо и 
съ достоинствомъ. 

Должна сознаться, что я была покойн е, ч мъ была 
бы всякая другая при подобныхъ обстоятельствахъ, и по-
ручила графу Панину спросить императрицу, сл дуетъ ли 
послать моего сынадляобряда крещенія во дворецъ, въ виду 
того, что сама государыня предложила мн крестить моего 
ребенка. 

— Я ув рена,—сказала я,—что она не позволитъ себ 
отказать въ этомъ. Когда ушли Панины, мой ыужъ всталъ 
съ постели и, пока ее оправляли, пришелъ ко мн ; онъ 
былъ такъ бл денъ, что я не в рила улучшенію его здо-
ровья. Я не позволила ешу долго сид ть возл меня и уго-
ворила выпить бульону, когда ляжетъ въ кровать. Его 
бл дность встревожила меня и не дала мн уснуть въ 
обычный часъ. 

He усп ла я наконецъ задремать, какъ ыеня разбудили 
какіе-то пьяные крики подъ окномъ. To были ткачи; ко-
торыхъ Орловы, жившіе въ собственномъ дом (одинъ 
только Григохяй лшлъ во дворц ) вызывали къ себ , за-
ставляли п ть и плясать, зат мъ напаивали ихъ и от-
пускали домой. Теперь они піли домой, и къ несчастью 
окно моей спальни выходило на улицу и я отъ шума и крика 
вскочила въ испуг . Я почувствовала сильныя внутреннія 
боли и судороги въ рук и ног . Я послала мою старушку, 
спавшую возл меня, за полковымъ хирургомъ (онъ жилъ у 
насъ въ дом ) и вел ла впустить его ко шн въ другую дверь, 
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не черезъ комнату мужа. Когда хирургъ меня увидалъ, 
онъ совершенно растерялся и хот лъ послать за докто-
ромъ и разбудить князя. Я не позволила ни того, ни дру-
гого; однако въ шесть часовъ мн стало хуже и, думая, что 
я умираю, я вел ла разбудить мужа. Мой докторъ, будучи 
іш ст съ т мъ и придворнымъ лекаремъ, жилъ во дворц 
въ болыпомъ разстояніи отъ насъ; онъ прі халъ только 
посл девяти часовъ; онъ меяя спасъ, но поправлялась я 
долго и очень медленио. 

Императрица и великій князь крестили моего сына. Въ 
день, назначреный ея величествомъ, графиня Паниыа по-

хала ко двору и отвезла моего сына императриц ; но ея 
величество не справилась о моемъ здоровь . 

Вскор дворъ у халъ въ Петербургъ. Я осталась въ 
Москв , каждый день принимала ванны, но силы мои не 
возвращались. Въ іюл мун^ъ мой у халъ въ Петербургъ 
и зат мъ въ Дерптъ, гд квартировалъ его полкъ. Я же 
пере хала въ наше им ніе, лежавшее въ 7 верстахъ отъ 
Москвы. Д вица Каменская съ сестрами разд ляли мое 
уединеніе. Чистый воздухъ, холодныя ванны и правильная 
жизвь благотворно повліяли на мое здоровье. Въ декабр 
я, хотя еще и не совс мъ окр пши, у хала въ Петербургъ, 
въ сопровожденіи старшей д вицы Каменской. Мужъ мой 
нанялъ для меня домъ Одара, пом стительный и заново 
отд ланный 1 ) . 

Всл дствіе смерти Августа, короля польскаго, польскій 
престолъ оказался вакантнымъ, что конечно представило 
широкое поле политическимъ интригамъ, Саксонская ди-
настія желала сохранить польскую корону въ своей се.мь ; 
прусскій король желалъ противоположнаго. Часть поль-
скихъ вельмсшъ, подкупленные щедротами саксонскихъ 
курфюрстовъ, склонялась въ 'ихъ пользу. Другіе же, бу-

*) Покажется, позкалуй, страннымъ, что у княгини Дашковой не 
было собственнаго дома и что она быда вынуждена наішть домъ сво-
его же прот яге, который получилъ его отъ щ дротъ имаератрицы. 

6* 
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•дучи горячими патріотами, находили, что, въ случа избра-
нія короля изъ Саксонскаго дома, польская корона ока-
жется почти насл дственной въ саксошжой династіи, что 
противор чиЯо бы принципамъ польской конституціи, и 
желали возведенія на престолъ одного изъ Пясіювъ. В н-
скій кабинетъ, стремившійся пріобр сти дружбу и дов ріе 
нашего Двора, не задумываясь также объявилъ себя сто-
ронникомъ Пястовъ, можетъ быть им я въ виду одного 
изъ князей Чарторыжскихъ. Императрица, не объявляя 
еще своего нам ренія возвести на престолъ Понятовскаго, 
высказалась только за конституціонное избраніе одного изъ 
Пястовъ, но когда она сказала это въ сов т , князь 
Орловъ вдругъ выставияъ сильные доводы противъ воз-
вышенія Понятовскаго. Военный министръ, графъ Захаръ 
и его братъ, графъ Иванъ Чернышевы, видя, какое влія-
иіе им етъ Орловъ на императрицу, стали (правда, не со-
вс мъ открыто) на сторону Орлова; были пущены въ ходъ 
вс м ры, вплоть до посьтлки войскъ въ Польшу, чтобы, 
изб гая, однако, явнаго иеповиновенія, пом шать осуще-
ствленію плановъ императрицы. Приближалось время со-
бранія сейма и императрица находила, что во глав войскъ 
долженъ стоять энергичный челов къ, который будетъ д й-
ствовать не сообразуясь съ желаніями фаворита. Ея вы-
боръ палъ на моего мужа и она такъ секретно повела съ 
нимъ переговоры, что онъ у халъ изъ Петербурга прежде, 
нен^ели узнали о его назначеніи. Князь былъ полыценъ 
дов ріемъ императрицы. Онъ быстро собрался въ путь и 
восторлюотвовалъ надъ вс ми препятствіями. Князю Вол-
конскоыу, получившему командованіе надъ войскаши, ко-
торыя должны были вступить въ Польшу' и поддерживать 
патріотовъ и конституціонныя права Польши, было пове-
л ио остановиться въ Смоленск . Мой жужъ им лъ въ 
своемъ распорян^еніи количество воискъ, необходимое для 
экспедиціи. Его полномочія устранили вс затрудненія, воз-
никшія всл дствіе того, что подъ его начальствомъ очу-
тились генералы и бригадирьт, старшіе его по служб ; до 
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своего прибытія въ Варшаву онъ долженъ былъ отдавать 
отчетъ въ своихъ д йствіяхъ только непосредствешго самой 
иыператриц и своему дяд , министру, графу Панину. 

Разлука съ мужемъ и бол знь моей дочери разстроили 
меня настолько, что я нашла нужнымъ переш нить кли-
матъ; но, не желая удаляться отъ Петербурга, гд ^ скор й 
всего могла получать св д нія о муж , я попросила у 
моего двоюроднаго брата, князя Куракина, разр шенія ио-
селиться въ его пом стьяхъ въ Гатчин , ставшей те-
перъ столь великол пной. 

Тогда еще не было чудесной и значительно сокращен-
ной дороги, которую провели впосл дствіи, когда импе-
ратрица купила Гатчину посл смерти князя Куракина, 
такъ что Гатчина была въ 60 верстахъ отъ Петербурга. 
Я удалилась туда съ госполгей Каменской и моими двуыя 
д тьми и мшла въ Гатчин до возвращенія императрицы 
изъ ея путешествія въ Ригу, въ полномъ уединеніи, вы-

знсая изъ дому только для прогулки въ экипаж или 
верхомъ. 

За н сколько м сяцевъ до этого, генералъ Панинъ былъ 
назначенъ сенаторомъ и членомъ сов та. Такъ какъ у него 
не было своего дома, а моя квартира была чрезвычайно 
шш стительна, я предложила ему занять ее, не желая д -
лать пріемовъ, ни тратить много денегъ въ отсутствіе мо-
его ыуніа, а сама переселилась съ д тьми во флигель, гд 
была и баня, необходимая для д тей. 

Генералъ Панинъ занималъ мой домъ до отъ зда импе-
ратрицы въ Рягу, куда онъ ее сопровождалъ. Въ качеств 
сенатора онъ канодый день приниыалъ большое количество 
просителей; наши входы и выходы были на противополсш-
ныхъ концахъ дома; кром того пріемъ дяди происходилъ въ 
весьма ранніе часы, такъ что я никогда не видала его про 
сителей и не знала даже, кто они. Въ числ ихъ, какъ 
оказалось впосл дствіи, былъ и Мировичъ, ставшій знаме-
нитымъ всл дствіе своего нел паго и преступнаго замысла 
вернуть престолъ Іоанну, заключенному въ Шлиссельбург-
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скую кр пость. Это обстоятельство снова чуть не создало 
мн огорченія, возбудивъ подозр нія, которыхъ я р ши-
тельно нич мъ не вызвала. Но моихъ принциповъ не по-
нимали, а высокое положеніе при двор неминуемо со-
пряжено съ горестями и непріятностями. Я слилікомъ 
миого сд лала для императрицы и во вредъ собственньшъ 
интересамъ, чтобы не стать мишенью для злобы и кле-
веты. 

Дворъ вернулся въ Петербургъ, куда и я пере хала 
черезъ н сколько дней. Мой дядя, генералъ Панинъ, жилъ 
уже въ своемъ дом и его жена прі хала къ нему изъ 
Москвы. Эта почтенная жевщина, бывшая для меня искрен-
нимъ другомъ и отличавшаяся, кром вс хъ качествъ, при-
сущихъ женщинамъ, необычайной кротостью и благоду-
шіемъ, им ла слабыя легкія и, со времени нашего отъ зда 
изъ Москвы, ея бол знь сд лала болыпіе усп хи. Гене-
ралъ, много бывая при двор , принуледенъ былъ часто 
отлучаться изъ дому, всл дствіе чего я уд ляла, много вре-
мени его супруг , которую искренно любила. 

Одважды дядя сказалъ мн , что во время своего пре-
быванія въ Риг императрица получила письмо отъ Алекс я 
Орлова, сообщавшее ей про заговоръ Мировича; это изв -
стіе очень встревожило императрицу и она иередала письмо 
своему первому секретарю, Елагину; письмо содержало при-
писку, гласившую, что вид ли, какъ Мировичъ н сколько 
разъ рано утромъ бывалъ у меня въ дом . Елагинъ сталъ 
ув рять ея величество, что это, по всей в роятности, ошибка, 
такъ какъ врядъ ли княгиня Дашкова, не принимавшая 
почти никого, допустила бы до себя никому неизв стнаго 
и повидимому не совс мъ нормальнаго челов ка. Елагинъ 
не удовольствовался этимъ честнымъ и прямодушнымъ по-
ступкомъ и прямо отъ императрицы пошелъ къ генералу 
Панину и разсказалъ ему все. Тотъ уполномочилъ его пе-
редать императриц , что, д йствителъно, Мировичъ бывалъ 
рано по утрамъ въ моемъ дом , но онъ приходилъ къ нему, 
Панину, по одному д лу въ севат . Къ тому же Панинъ 
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вызывался, если императрица пожелаетъ, сообщить св д -
нія о Мирович , который былъ адъютантомъ полка, со-
стоявшаго подъ командованіемъ Панина въ Семил тнюю 
войну. Елагинъ отправился къ императриц и передалъ ей, 
что графъ Панинъ можетъ удовлетворить ея любопытство 
насчетъ Мировича. 

Д йствительно, государыня послала за Панинымъ; онъ 
разсказалъ ей все, что зналъ и, если съ одной стороны 
онъ уничтолшлъ въ ней всякое подозр ніе въ моемъ сообще-
ств съ Мировичемъ, то съ другой—врядъ ли доставилъ ей 
удовольствіе, обрисовавъ ей портретъ Мировича, составляв-
шій точный снимокъ съ Григорія Орлова, самонад яннаго 
всл дствіе своего нев жества и предпріимчиваго всл дствіе 
того, что не ум лъ изм рить глубину и обширность замы-
словъ, которые онъ думалъ легко исполнить съ помощью 
своего скуднаго ума. 

Меня это все повергло въ печаль. Я увид ла, что мой 
домъ или скор й домъ графа Панина былъ окрулгенъ шпіо-
нами Орловыхъ; я лсал ла, что императрицу довели до того, 
что она подозр вала даже лучшихъ патріотовъ, а когда 
Мировича казнили, я радовалась тому, что никогда не вид ла 
его, такъ какъ это былъ первый челов къ, казненный 
смертыо со дня моего рожденія, и еслибы я знала его лицо, 
можетъ быть оно преол довало бы меня во сн подъ св -
жимъ впечатл ніемъ казни. 

Этотъ заговоръ такъ нич мъ и не кончился, а публич-
ный судъ надъ Мировичемъ (его допросъ и весь процессъ 
происходилъ при участіи не только вс хъ сенаторовъ, но 
вс хъ президентовъ и вице-президентовъ коллегій и гене-
раловъ петербургской дивизіи) не оставилъ никому въ 
Россіи ни мал йшаго сомн нія насчетъ этого д ла: вс 
ясно увид ли, что легкость, съ которою Петръ III былъ 
низложенъ съ престола, внушила Мировичу мысль, что 
и ему удастся сд лать то же самое въ пользу Іоанна. За 
границей же, искренно ли или притворно, приписывали 
всю зту исторію ужасной интриг императрицы, которая 
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будто бы об щаніями склонила Мировича на его посту-
покъ и зат мъ предала его. Въ мое первое путешествіе за 
границу въ 1770 г. ын въ Париж стоило большого труда 
оправдать идшератрицу въ этомъ двойномъ предательств . 
Вс иностранные кабинеты, завидуя зваченію, какое прі-
обр ла Россія въ царствованіе просв щенной и д ятельной го-
сударыни, пользовались всякимъ самымъ ничтонснымъ пово-
домъ для возведенія клеветы на императрицу. Я говорила въ 
Париж (и до этого еще Неккеру и его жен , которыхъ ви-
д ла въ Спа), что странно именно французамъ, им вшимъ 
въ числ своихъ министровъ кардинала Мазарини, припи-
сывать государямъ и мивистрамъ столь сложные способы 
избавиться отъ подозрительныхъ людей, когда они по 
опыту знаютъ, что стаканъ какого-нибудь напитка цриво-
дйть къ той же ц ли гораздо скор й и секретн е. 

Изъ иностранцевъ я вид лась только съ польскимъ по-
сломъ, графомъ Рнсевусскимъ, такъ какъ онъ могъ доста-
влять мн св д вія о моемъ муж . Онъ сообщилъ мн , 
что благодаря энергіи квязя,. планъ императрицы несо-
мн няо удастся, что порядокъ и дисциплина въ его войскахъ 
привлекли къ вимъ вс сердца и что графъ Понятовскій былъ 
въ особенности обязанъ ему.' Императрица также отзыва-
лась о муж съ похвалой и называла его своимъ «ма-
ленькимъ фельдыаршаломъ». Но Провид нію не было 
угодно, чтобы ояъ воспользовался плодами своихъ трудовъ 
и благороднаго безкорыстія. 

Въ сентябр въ Петербургъ прі халъ (всл дъ за курье-
ромъ, возв стившимъ избраніе Понятовскаго на польскій пре-
столъ) курьеръ отъ нашего посла въ Варшав графа Кей-
зерлинга, и его коллеги князя Репнина съ изв стіемъ, что 
мой мулсъ, совершая усиленные переходы не взирая на силь-
ную лихорадку, наконецъ палъ жертвой рвенія, которое 
онъ приложилъ къ исполненію воли императрицы. Однажды 
утромъ моя тетка, графиня Панина, прі хала ко мн , 
грустная и разстроенная, и предлоніила мн дрокатиться 
съ ней въ экипаж и зат мъ отоб дать у нея. Я думала. 
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что она чувствуетъ себя хуже, не предпояагая, что я была 
достоина жалости больше ея. Я быстро од лась и, прі хавъ 
къ ней, застала обоихъ дядей; ихъ растеряиный и печаль-
ный видъ внушилъ мн опасенія. 

Посл об да, при разныхъ приготовленіяхъ, придуман-
ныхъ ими для сообщенія мн самой ужасной для меня ка-
тастрофы, я узнала о смерти моего мужа. Я была въ со-
стояніи истинно достойномъ сон^ал нія. Л вая нога и 
рука, уже поражевныя посл родовъ, совершенно отказа-
лись служить и вис ли, какъ колодки. Мн приготовили 
постель, привели д тей, но я 16 дней находилась между 
жизнью и смертью. Моя добрая тетка, не взирая на свою 
слабость, и г-жа Каменская день и ночь ухаживали за мной. 
Докторъ Крузе своимъ искусствомъ, и уходомъ спасъ мн 
жизнь. Мои д ти со своимъ іптатомъ и все необходимое для 
меня было перевезено въ домъ Паниной, пока я еще не при-
шла въ сознаніе. Меня помимо моей воли пом стили въ 
покояхъ тети, оставившей для себя только одну маленькую 
коынатку. Пятнадцать дней спустя ей самой стало р шительно 
хуже и она почти не покидала уже постели. Я приказы-
вала носить себя къ ней каждый день, а черезъ нед лю не 
стало моего н жнаго друга. На сл дующій день посл ея 
смерти меня перенесли въ карету и я вернулась къ себ 
доыой. 

Меня долгое время оставляли въ нев д ніи относи-
тельно разстроеннаго матеріальнаго положенія, въ котороыъ 
щжъ оставилъ мевя и д тей. Всл дствіе своего велико-
дупіія по отношенію къ офицерамъ, онъ помогалъ имъ, 
дабы ОНРІ не причиняли безпокойства зкителямъ, и над -
лалъ много долговъ. Въ конц концовъ пришлось сообщить 
мн цифру долговъ. Покинутая своеи семьей1), я могла 

І) Моего брата, графа Алексаидра, который относнлся ко мн 
всегда съ неизы ннымъ внимані мъ и дружбой, ие было въ то время 
въ Россін; онъ занимадъ постъ чрезвычавыаго и полномочыаго ми-
нистра въ Голландіи. 
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ждать сов товъ и помощи только отъ графовъ Паниныхъ. 
Мужъ, умирая, написалъ графу Панину, министру, письмо, 
въ которомъ, обвиняя себя въ разстройств д лъ, просилъ 
его привести ихъ въ порядокъ, не покидать меня и д тей 
и постаратьоя заплатить кредиторямъ, не лигаая насъ н -
котораго достатка. Онъ назначалъ его опекуномъ надъ им -
ніями и д тьми. Тотъ попросилъ своего брата быть опеку-
номъ совм стно съ нимъ и, оба, показавъ ын письмо ыужа, 
объясвили, что и мн необходимо принять участіе въ опек , 
въ виду того, что они по своей должности обязаны жить въ 
Петербург , а я могла здить и въ Москву и въ свои 
им ыія и сл довательно могла принести болыпе пользы, не-
жели они. Старшій графъ Панинъ, думая, что ея в личество, 
узнавъ, въ какомъ положеніи я осталась съ д тьми, посп -
шитъ меяя выручить, испросшгь у нея указъ, дозволявшій 
опек продать земли для уплаты долговъ. Я была этимъ 
крайне недовольна и, когда мн принесли указъ, объявипа, 
что я викогда не воспользуюсь этой царской милостью и 
предпочитаю сть одинъ хл бъ, ч мъ продать родовыя по-
м стья моихъ д тей. 

Мв удалось у хать изъ Петербурга только въ март 
1765 г., и то подвергаясь большой опасности, такъ какъ 
настала оттепель и переправа черезъ р ки была весьыа 
рискована. Едва я начала вставать на н сколько часовъ 
съ постели, у моего сына образовался глубокій нарывъ. 
Операція была бол зненна и опасна, но благодаря уходу 
Крузе и искусству хирурга Кельхена жизнь его была 
спасена. 

Эта бол знь отсрочила еще мое выздоровленіе; я отдала 
тремъ главнымъ кредиторамъ моего мужа все его серебро 
и свои немногія драгоц нности, оставивъ себ только вилки 
и ложки на четыре куверта, и у хала въ Москву, твердо 
р шивъ уплатить вс долги мужа, не продавая земель и 
не приб гая къ помощи казны. 

Прі хавъ въ Москву, я хот ла поселиться въ деревн , 
но узнала, что домъ совс мъ развалился; тогда я вел ла вы-
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брать кр пкія балки я выстроить изъ нихъ маленькій деревян-
ный домъ, и сл дующей весной поселилась въ немъ на 
восемь м сяцевъ. Я ассигновала на себя и на д тей всего 
600 р. въ годъ, и благодаря моимъ сберелсеніямъ и про-
даж серебра и драгоц нностей, къ моему крайнему удо-
вольствію, вс долги были уплачеиы въ теченіе б л тъ. 
Еолибы мн сказали до моего замулсества, что я, воспи-
тагшая въ роскоши и расточительности, съум ю въ теченіе 
н сколькихъ л тъ (несмотря ва свой двадцатил тній воз-
растъ) лишать себя всего и носить самую скроыную оде-
жду, я бы этому не пов рила; но подобно тому, какть я 
была гувернанткой и спд лкой моихъ д тей, я хот ла 
быть и хоропіей управительницей ихъ им ній и меня не 
пугали никакія лишенія. 

Ыа меня обрушилась еще одна непріятность. Моя све-
кровь, находя, что всл дствіе какой-то ошибки при совер-
шеніи купчей на домъ, пріобр тенный покойнымъ ея 
мужемъ, она им етъ право располагать имъ по своему 
усмотр нію, подарила его своей внучк , Гл бовой, всл д-
ствіе чего у меня не стало болыпе пристанища въ город . 
Я не только не жаловалась на это, но р шила не произ-
носить при моей свекрови слова «домъ» и только этой 
деликатностью отомстила ей за ущербъ, причиненный ею 
моимъ д тямъ. Я купила участокъ земли на той же улиц 
съ полуразрушеннымъ зданіемъ ж выстроила себ на 
окраин участка деревянный домъ, чтобы жить въ вемъ 
въ ожиданіи времени, когда мн представится возмож-
ность выстроить каменный. Три года спустя моя свекровь, 
которой понадобилось временно оставить, всл дствіе ка-
кихъ-то перед локъ, свои покои въ монастыр , куда она 
удалилась по смерти сына, не добилась разр шенія лшть 
въ дом своего зятя Гл бова и пом стилась у меня, въ 
дом , смежномъ съ шоимъ и очень выгодно кулленномъ 
мною въ предыдущемъ году. • 

Въ 17G8 г. я тщетно просила разр шевія по хать за 
границу: я над ялась, что перем на климата и путешествіе 
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благотворно под йствуютъ на моихъ д тей, у которыхъ 
была англійская бол знь. Мои письма остались безъ отв та, 
Тогда я съ здшіа въ Кіевъ, что въ оба конца составило 
почти 2000 верстъ, такъ какъ я сворачивала съ прямого 
пути, чтобы вид ть разные города и въ особенности н -
мецкія колоніи, основанныя императрицей и чрезвычайно 
меня интересовавшія. 

Мое пребываніе въ Кіев было для меня очень пріятно. 
М стный губернаторъ генералъ Воейковъ, родственникъ мо-
его мужа, былъ очень образованный челов къ; въ молодости 
онъ служилъ по коллегіи иностранныхъ д лъ и ему пору-
чались деликатныя д ла съ иностранными дворами, всл д-
ствіе чего онъ много путешествовалъ и вид лъ множество 
людей. Веселый характеръ. который онъ съум лъ сохра-
нить несмотря на преклонный возрастъ, и интересный, по-
учительный разговоръ д лали изъ него весьма пріятнаго со-
бес дника. Мы проводили съ нимъ ц лые дни и онъ даже 
сопровождалъ меня при осмотр пещеръ. Он очень лю-
бопытны; это ц лый рядъ углубленій, выс ченныхъ въ гор , 
на которой выстроенъ городъ. Въ н которыхъ изъ нихъ 
лежатъ т ла святыхъ, живпшхъ въ нихъ, удивительно 
хорошо сохранивпііяся. Соборъ Печерскаго монастыря за-
м чателенъ старинной мозаикой, покрывающей ст ны. Въ 
одной изъ церквей есть фрески, изображающія вселенскіе 
соборы до отд ленія церквей. Эти фрески необыкновенно 
красивы и наиисаны в роятно великими художниками. 

Въ Кіев давно улсе была академія и университетъ, 
въ которыхъ н сісолько сотъ студентовъ обучались даромъ. 
Въ мое время еще существовалъ у нихъ обычай п ть 
каждый день подъ окнами богатыхъ обывателей псалмы и 
духовные стихи; ихъ за это щедро награлдали, а они 
отдавали деньги своимъ наставникамъ. Наука проникла | 
въ Кіевъ изъ Греціи задолго до ея появленія у н -
которыхъ европейскихъ народовъ, съ такой готовностью 
называющихъ русскихъ варварами. Философія Ньютона 
преподавалась въ этихъ школахъ въ то время, какъ каг 
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толнческое духовенство запрещало ее во Франціи. Кром 
Печерской лавры я пос тила много зам чательныхъ мо-
настырей и церквей. Я употребила на это путешествіе по-
чти три ы сяца и съ удовольствіемъ зам тила, что оио 
очень благотворно повліяло на здоровье моихъ д тей и обо-
шлось ве особенно дорого, такъ какъ я все время хала 
на своихъ лошадяхъ. 

На сл дующій годъ я отправилась въ Петербургъ, твердо 
р шившись добиться разр шенія по хать за границу. Какъ 
дворянка, я им ла на это полное право, но какъ кавалер-
ственная дама я обязана была испросить на то позволе-
ніе ймператрицы. Я отлоншла свою просьбу до годовщины 
восшествія на престолъ, которая праздновалась въ Петер-
гоф . Предварительно я говорила вс мъ о своемъ желаніи 
попутешествовать за границей и на вопросъ, им ла ли я 
на то разр шеніе государыии, отв чала, что я ее еще объ 
этомъ ве просила, но что врядъ ли она мн откажетъ, 
такъ какъ я ничего не сд лала, что могло бы лишитъ 
ыеня права, присвоеннаго каждому дворянину. Въ день 
восшествія на престолъ, на балу въ Петергоф , я какъ бы 
нечаянно стала рядомъ съ иностраниыми ыинистрами и 
вступила съ ними въ разговоръ. Иыператрица подошла къ 
ниыъ и, между прочимъ, заговорила и со мнои. Я отв -
чала на ея вопросъ и, боясь упустить удобный случай, 
вемедленно же однимъ духомъ попросила ее отпустить 
•ыеяя на два года въ иностраниые края для поправленія 
здоровья моихъ д тей. Она не р пшлась отказать мн . 

— Мн очень жаль, что такая причина принулсдаетъ 
васъ путешествовать,— отв тила она,—но, конечно, кня-
гиня, вы свободны у хать, когда полселаете. 

Когда имнератрица отошла всего на н сколько шаговъ, 
я попросила кам ргера Талызина1) сказать моему дяд , 
мивистру графу Панину, чтобы онъ вел лъ приготовить 

•"О У его жоны была интрига съ дядей, что не м шало моимъ вра-
гамъ выдавать ыеня то за его дочь, то за его любовницу. 
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мой паспортъ, такъ какъ я только что получила разр ше-
ніе ея величества хать заграницу. 

Планъ мой удался. Вскор я у хала изъ Петербурга 
въ Москву и Троицкое, чтобы устроить свои д ла и съ 
первымъ саннымъ путемъ отправиться за границу. Когда 
графъ Панинъ и другія лица, принимавіпія во мн участіе, 
спрашивали меня, хватитъ ли у меня средствъ на по здку, 
я отв чала, что буду путешествовать подъ чужимъ иие-
немъ и буду тратить деньги только на ду и на лошадей. 

Я вернулась въ Петербургъ въ декабр и въ томъ лсе 
м сяц отправилась въ Ригу, За н сколько дней.до моего 
отъ зда помощникъ секретаря кабинета принесъ мн отъ 
именя ея величества четыре тысячи рублей. He желая раз-
дражать императрицу отказомъ отъ этой см хотворной суммы, 
я прияесла счета моего с дельника и золотыхъ д лъ ма-
стера, доставившаго мн н сколько серебряныхъ дорожныхъ 
вещей. 

— Вы видите эти счета,—сказала я ему;—они еще не 
оплачены; потрудитесь положить на столъ нужную для 
ихъ оплаты сумму, а остальное возьмите себ . 

Наконецъ я у хала. Я предприняла свое путешествіе, 
главнымъ образомъ, съ ц лыо осмотр ть разные города и 
остановиться на томъ изъ нихъ, гд я могла бы воспи-
тать д тей, зная, что лесть челяди, баловство родныхъ и от-
сутствіе въ Россіи образованныхъ людей ве позволятъ мн 
дать моимъ д тямъ дома хорошее воспитаніе и образованіе. 

До Ригя я до хала на почтовыхъ. Отдохнувъ н сколыш 
дней, я взяла лошадей до Берлина. Въ Кенигсберг я, по 
просьб графнни Кейзерлингъ, пробыла шесть дней. Тутъ 
мн нришлось бросить полозья, такъ какъ даже колеса съ 
трудомъ катилнсь по глубокнмъ пескамъ Пруссіи. 

Въ Данцнг я жила въ лучшей гостиннц «Россія», 
гд останавливались вс русскіе и вообще знатные путе-
шественникн. Т мъ бол е меня удивило, что въ зал ви-
с ли дв картины, изображавшія битвы, пронгранныя рус-
скимн войсками; раненые н умирающіе на кол няхъ 
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просшш пощады у поб доносныхъ пруссаковъ. Я спро-
сила у нашего пов реннаго въ д лахъ, Ребиндера, какъ 
онъ это терпитъ, но онъ отв тшхъ, что не можетъ вм - > 
шиваться въ это д ло и что графъ Алекс й Орловъ, про-

зжал черезъ Данцигъ, останавливался въ той же гости-
ниц и сердился при вид этихъ картинг. 

— И онъ ихъ не купилъ,—спросила я,—и не бросилъ 
въ огонь? Бъ сравненіи съ нимъ я оченъ б дна и не могу 
д лать такихъ ненужныхъ покупокъ: такъ какъ мои доходы 
и доходы моихъ д тей недостаточны для моего путешествія, 
то я оставила полношочіе на продшку моего дома въ Петер-
бург ; но все-таки я это устрою! 

Когда Ребиндеръ у халъ, я поручила секретарю миссіи, 
Волчкову, и сов тнику Штеллингу (сопутствовавшему мн 
до Берлина, гд онъ былъ прикомандированъ къ нашему 
посольству) купить синей, зеленой, красной и б лой масля- ••• 
ной краски и посл ужина они оба и я, хорошенько запе- ' 
ревъ дверь, перекрасшш мундиры на картинахъ, такъ что 
пруссаки, мнимые поб дители, превратились въ русскихъ, 
а поб жденныя войска—въ пруссаковъ. Мы проработали 
почти всю ночь; не знаю, что подумали хозяинъ и мои 
люди, видя, что я заперлась съ этими господами; но я была 
счастлива и боялась, чтобы мн не пом шали, какъ ребенокъ, 
д лающій что-нибудь заирещенное, На сл дующій день я 
вел ла разложить въ этой комнат мои сундуки и подъ 
этимъ предлогомъ не впускала ни хозяина, ни людей, Че-
резъ день я у хала изъ Данцига, но передъ отъ здомъ' 
показала нашему резиденту совершенную мною метаморфозу. 
He знаю, что подумалъ хозяинъ, увид въ, что пруссаки 
вдругъ проиграли об битвы, но я была собой очень до-
вольна. 

Co мной путешествовали госпожа Каменская, мои д ти 
и мой двоюродный братъ, Воронцовъ, атташе нашей мис-
сіи въ Гааг . 

Въ Верлин я пробыла два м сяца. Посланникомъ на-
шего двора былъ въ то время князь Долгоруковъ, справед-
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ливо пользовавшійся всеобщей любовъю и уваженіемъ. Онъ 
осыпалъ насъ любезностями, исходившими отъ искренняго 
и теплаго сердца. He знаю, любопытство ли вид ть неотесан-
наго медв дя (какъ я часто называла себя, чтобы подраз-
нить своихъ даузей), но королева, принцесоы и принцъ 
Генрихъ съ супр гой неотступно просили князя Долгору-
кова уб дить меня прі хать ко двору. Я знала, что эти-
кетъ берлинскаго двора воспрещалъ частнымъ лицамъ пред-
ставляться ко двору подъ другимъ именемъ; я же путе-
шествовала подъ именемъ госпожи Михалковой (названіе 
небольшой подмосковной, принадлежавшей моимъ д тямъ), 
во-первыхъ, потому, что не хот ла здить къ иностранныыъ 
дворамъ, и во-вторыхъ—во изб жаніе лишнихъ расходовъ. 
Я отв тила, что не могу хать ко двору подъ иметемъ Ми-
халковой, а если перем ню его, чтобы неыедпенно спова взять 
его, то уаодоблюсь настоящей искательниц приключеній. 
Королева и принцессы поговорили по этоыу поводу съми-
иистромъ иностранныхъ д лъ, графомъ Финкельштейномъ, 
а онъ обратнлся къ королю. Фридрихъ Великій былъ въ то 
время въ Санъ-Суси; онъ отв тилъ: 

— Этикетъ—это глупости; княгиню Дашкову надо при-
нять подъ какимъ угодно именемъ. 

На сл дующій день я об дала у англійскаго иослан-
ника, Митчеля, гд былъ и графъ Финкельштейнъ. Онъ со-
общилъ мн р шеніе короля и желаніе всеи К'.)ролевской 
семьи позиакомиться со мной. Сл довательно вс^ пути къ 
отступленію были отр заны. Я купила новое чер ое платье 
(я всегда носила трауръ по старинному обычаю). Королева 
приняла меня самымъ любезныыъ образомъ и ш игласила 
остаться ужинать. Принцы и принцессы также оказывали 
мн всевозможные зыаки вниманія и вскор я до; жаа была 
отказывать частнымъ лицамъ и иностраннымъ жі .истрамъ, 
такъ какъ была постоянно приглашена то къ тсгау, то къ 
другому двору. 

Саыая большая моя заслуга въ глазахъ корсг .г.т и ея 
сестры, вдовы королевскаго принца и матери яри цессы 
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Оранской, и принца, восшедшаго на престолъ по смерти 
Фридриха (безъ сомн нія самаго, великаго государя, т. е. 
наибол^&гДостойнаго имъ быть по своему генію и по по-
стоянньш ^ заботамъ о счастіи своихъ подданныхъ, отъ ко-
торыхъ никакія страсти его не отвлекали), самая большая 
моя заслуга передъ ними заключалась въ томъ, что я ихъ 
понимала, несмотря на недостатки ихъ р чи (они заикались 
и шепелявили), такъ что камергеру, всегда стоявшему ря-
домъ съ посторонними лицами, не надо было 'передавать 
мн ихъ слова. Я понимала ихъ отлично и сейчасъ яіе имъ 
отв чала. Ея величесгво и ея сестра всл дствіе этого не ст -
снялись меня; я всегда съ удовольствіемъ и благодарностыо 
буду вспомияать мое пребываніе въ Берлин и любезности, 
которыми •меня осыпали. 

Я съ сожал ніемъ у хала изъ Берлина съ ц лью вос-
пользоваться водами и купаньемъ въ Ахен и Спа. 

Мы про хали черезъ Вестфалію и я не нашла ее столь 
грязной, какъ то рисуетъ авторъ путзвыхъ очерковъ въ 
письмахъ, баронъ Баръ. Въ Ганновер мы остановшшсь 
только для починки экипажей; узнавъ, что въ этотъ день 
была опера, я по хала послушать ее съ госікшей Камен-
ской. Воронцовъ былъ нездоровъ и остался дома. Насъ со-
провожд^лъ только лакей, ум вшій говорить лишь по-
русски, .всл дствіе чего не могъ насъ выдать. Я приняла 
эти м ры потому, что принцъ Эрнестъ Мекленбургскій 
предупррдилъ меня, что его старшій братъ, правитель Ганно-
вера, л;елалъ бы со мной познакомиться, а это вовсе не 
входил въ мои планы. Мы взяли м ста въ ложу, въ ко-
торой ;уже были дв дамы, пот снившіяся, чтобы дать намъ 
м сто, .̂  очень в жливо обходившіяся съ нами. Во вто-
ромъ Щт изъ ложи принца вышелъ молодой челов къ и 
напраБ;.;Лся къ намъ. Обратившись къ намъ съ прив т-
ствіемъ.у онъ спросилъ: «Сударыня, не иностранка ли вы?» 

— Да, сударь. 
TSB Щр0 высочество ніелалъ бы знать, съ к мъ я им ю 

чес.: > гц юрить? 
ВАІІИСКИ княгини длшковой. 7 
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— Наши фамиліи не могутъ им ть никакого значенія 
ни для васъ, ни для его высочеотва,—отв тила я,—а такъ 
какъ мы женщины и сл довательно им емъ право не на-
зывать нашихъ именъ, хотя бы мы входили даже въ кр пость, 
то я над юсь, вы позволите намъ не сообщать вамъ ихъ. 

Онъ немного смутился и ушелъ. Об дамы смотр ли 
на насъ съ удивленіемъ. Во время посл дняго акта, я пред-
упредила госпожу Еаменскую по-русски, чтобы она мн не 
противор чила, и зат мъ сказала дамамъ, что хотя я и 
отказалась назваться принцу, но, въ виду ихъ любезнаго 
обращенія съ нами, скажу имъ, что я п вица, а моя 
спутница—танцовщица, и что мы ищеиъ выгоднаго анга-
жемента. Госпожа Каменская вытаращила глаза оггъ 
изумленія, а об дамы сразу перестали быть съ нами лю-
безньши и даже повернулись къ намъ спиной, насколько 
это возможно было въ т сной лож . 

Наша остановка въ Ганновер была столь непродолжи-
тельна, что я не усп ла ничего осмотр ть. Однако, я зам -
тила, что м стныя, даже крестьянскія лошади были кра-
сивой.породы и земля была хорошо возд лана. Этимъ и 
ограничивались мои наблюденія надъ этимъ курфюрше-
ствомъ. 

Въ Ахен Я заняла домъ, расположенный напротивъ 
пом щенія ваннъ. Двое ирландцевъ, служившихъ въ Гол-
ландіи и жившихъ въ Ахен , г. Коллинсъ и полковникъ 
Нюженъ (Nugent), отецъ в нскаго министра при прусскомъ 
двор , проводили съ нами ц лые дни. Влагодаря ихъ весе-
лому характеру иутонченно-в жливому обращенію,общество 
ихъ было весьма пріятно. 

Въ Спа я сошлась съ госпожей Гамильтонъ, дочерью 
архіепископа туамскаго, и еъ госпожей Морганъ, дочерью 
г. Тисдэля, королевскаго генералъ-прокурора въ Ирландіи, 
гд онъ пользовался болыпимъ уваженіемъ. 

Наши отношенія съ самаго этого времени (1770 г.) 
являли въ глазахъ вс хъ знавпшхъ насъ прим ръ оа-
мой в раой и неразрывной дружбы. 
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Въ Спа я познакомилась съ четой Неккеръ, но я была -
дружна лишь съ англійскими семьями. Мы еиседневио ви-
д лись съ лордомъ и леди Суссексь; съ помощью фран- -
цузскаго и н мецкаго языка я стала вскор понимать все, 
что читала по-англійски, не исключая и Шекспира. Об 
мои пріятельницы приходили поочередно каждое утро, читали 
со мной по-аиглійскж и исправляли мой выговоръ; ои 
были моиыи единств нными учительницами англійскаго 
языка, которьшъ я впосл дствіи влад ла довольно сво-
бодно. 

Я р шила по хать въ Англію, хотя бы на н сколько -
нед ль, вм ст съ семьей Тисдэль и об щала госпож Га-
мильтонъ провести съ ней зиму въ Экс въ Прованс , гд 
архіепископъ, ея отецъ, долженъ былъ жить по предписа-
нію докторовъ. Мы пере хали Па-де-Кале вм ст на од-
номъ корабл . Я въ первый разъ хала по морю и все 
время страдала, а моя добрая подруга самоотверженно уха-
живала за мной. 

Въ Лондон нашъ министръ, Пушкинъ, уже приготовилъ ' 
мн домъ вблизи посольства. Его супруга (первая его жена) 
была особа, достойная всякаго уваженія и любви и 
вскор сд лалась моимъ другомъ. За весь періодъ пребы-
ванія г. Тисдэля въ Лондон , я проводила время съ госпо-
жами Морганъ и Пушкиной. Когда госпож Морганъ при-
шлось у хать съ отцомъ въ Дублинъ, я пос тила Ватъ, 
Бристоль, Оксфордъ и вс ихъ окрестности1). 

') Эта по здка заняла всего 13 дной. Сына своего я оставила на 
попеченіи нашего ыиннстра. Въ особрнности его жена была достойыа 
этого дов рія съ моей стороны. Кажды два дия я получала отъ нея 
изв стія, съ прилож ніемъ записокъ отъ ыо го сына, въ котпрыхъ онъ 
описывалъ все, что впд лъ. Чтобы ут шить его (мое отсутствіе н 
быдо еиу безразлично, такъ какъ мы въ первый разъ съ нимъ разлу-
чались), графиня повезла его на скачки и къ герцогин Куинсбери. 
Оиъ описалъ мн свою по здку очень мило для сеыил тняго мапь^ 
чика. 

7* 
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Вернувпшсь въ Лондонъ, я пробыла въ немъ всего де-
сять дней. Я не по хала ко двору и все свое время упо-
требила на осмотръ достоприм чательностей этого инте-
реснаго города. Я позвакомилась съ герцогомъ и герцоги-
ней Нортумберландъ. 

Нашъ пере здъ изъ Дувра въ Кале не былъ столь 
счастливъ, какъ въ первый разъ; намъ пришлось бороться 
съ сильнымъ в тромъ, который былъ попутнымъ только пе-
реходу на западъ, въ Индію. Посл 26 часовъ опасности, 
когда волны почти заливали нашу каюту,—ее пришлось 
закрыть наглухо—мы пришли въ Кале. Я ненадолго остано-
вилась въ Брюссел и Автверден и поселилась очень 
скромно въ Париж . Мой двоюродный братъ, не за зжая 
въ Парижъ, прямо по халъ въ Эксъ, въ Прованс , чтобы 
приготовить мн хорошую квартиру. 

Въ Париж я пробыла всего 17 дней, и не хот ла ви-
д ть никого, за исключеніемъ Дидро. Я пос щала церкви 
и монастыри, гд можно было вид ть статуи, картины и 
памятники. Я была и въ мастерскихъ знаменитыхъ худож-
никовъ, и въ театр , гд занимала м сто въ райк . Скром-
ное черное платье, такая же шаль и самая простая прическа 
скрывали меня отъ любопытныхъ глазъ. 

Однажды Дидро сид лъ со мной вдвоемъ; мн доложили 
о прі зд госпожъ Неккеръ и Жоффренъ. Дидро посп шно. 
приказалъ слуг ихъ ве принимать. 

— Но я познакомилась съ m-me Неккеръ еще въ 
Спа,—отв тила я,—a m-me Жоффренъ находится въ пе-
реписк съ императрицей; сл довательно знакомство съ ней 
де можетъ мн повредить. 

— Вамъ остается пробыть въ Париж девять или де-
сять дней,—отв тилъ Дидро,—сл довательно вы усп ете 
ихъ вид ть всего два, три раза; он васъ не поймутъ, a 
я терп ть ке могу богохульства надъ моими идолами. Если 
бы вы оставались зд сь два м сяца, я съ радостью при-
в тствовалъ бы ваше знакомство съ m-me Жоффренъ,— 
она добрая женщива, но такъ какъ она одна изъ первыхъ 



101 

кумушекъ Парижа, то мн не хочется, чтобы она съ вами 
знакомилась кое-какъ. 

Я вел ла сказать двумъ дамамъ, что больна и не могу 
ихъ принять. Однако, на сл дующій день я получила 
очень лестную записку отъ m-me Неккеръ, въ которой она 
ув ряла, что m-me Жоффренъ не можетъ примириться съ 
мыслыо, что, будучи въ одномъ город со мной, не уви-
дитъ меня, что она им етъ обо мн высокое мн ніе, что 
она будетъ въ отчаяніи, если со мною не познакомится. 
Я отв тила, что, желая сохравить ихъ лестное и вполн 
незаслуженное мн ніе обо мн , я не могу показаться въ 
своемъ бол зненномъ состояніи, когда я совершенно не была 

/ бы въ силахъ оправдать его, и потому должна отказать себ 
въ удовольстпіи ихъ вид ть и прошу принять выраженія 
моего искренняго сожал нія. Всл дствіе этого мн въ этотъ 
день пришлось просид ть дома. Обыкновенно же я выхо-
дила изъ дому въ 8 ч. и до трехъ пополудни разъ зжала по 
городу, зат мъ останавливалась у подъ зда Дидро; онъ 
садился въ мою карету, я везла его къ себ об дать и 
наши бес ды съ нимъ длились иногда до двухъ, трехъ 
часовъ ночи. 

Однажды разговоръ коснулся рабства нашихъ кре-
отьянъ. 

— У меня душа не деспотична,—отв тила я,—сл дова-
тельно вы можете мн в рить. Я установила въ моемъ 
орловскомъ им ніи такое управленіе, которое сд лало кре-
стьянъ счастливыми и богатыми и ограждаетъ ихъ отъ 
ограбленія и прит сненій мелкихъ чийовниковъ. Благосостоя-
ніе нашихъ крестьяяъ увеличиваетъ и наши доходы; сл дова-
тельно, надо быть сумасшедшимъ, чтобы самому изсушить 
источникъ собственныхъ доходовъ. Дворяне служатъ по-
средниками между крестьянами и казной и въ ихъ интере-
сахъ запщщать ихъ отъ алчности губернаторовъ и воеводъ. 

— Но вы не можете отрицать, княгиня, что, будь онп 
свободны, они стали бы просв щенн е и всл дствіе этого 
богаче. 
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— Еслибы самодержецъ,—отв тила я,—разбивая н -
сколько звеньевъ, связывающихъ крестьянина съ пом щи-
ками, одновременно разбилъ бы звенья, приковывающія 
пом щиковъ къ вол самодержавныхъ государей, я съ ра-
достыо и хоть бы своею кровью подписалась бы подъ этой м -
рой. Впрочемъ. простите мн , если я вамъ скал^у, что вы спу-
тали сл дствія съ причинами. Просв щеніе ведетъ къ свобод ; 
свобода же безъ просв щенія породила бы только анархію и 
безпорядокъ. Когданизші классымоихъ соотечественниковъ 
будутъ просв щены, тогда они будутъ достойны свободы, 
такъ какъ они тогда только съум ютъ воспользоваться ею 
безъ ущерба для своихъ согражданъ и не разрушая по-
рядка и отношеній, неизб лшыхъ при всякомъ образ прав-
ленія. 

— Вы отлично доказываете, дорогая княгиня, но вы 
меня еще не уб дшш. 

— Въ нашихъ законахъ—продолжала я,—существовалъ 
противов с ъ деспотизму пом щиковъ, и хотя Петръ I и 
уничтожилъ н которые изъ этихъ законовъ и даже ц лый 
порядокъ судопроизводства, въ которомъ крестьяне могли 
приносить жалобы на своихъ пом щиковъ, въ настоящее 
царствованіе губернаторъ, войдя въ соглашеніе съ пред-
водителемъ дворянства и депутатами своей губерніи, можетъ 
изъять крестьянъ изъ-подъ деспотическаго давленія пом -
щика и передатьуправленіе егоим ніями и крестьянамиособой 
опек , состоящей изъ выбранныхъ самими дворянами 

-» лицъ. Боюсь, что я не съум ю ясно выразить свою мысль, 
но я много думала надъ этимъ и мн представляется сл по-
рожденный, котораго пом стили на вершину крутой скалы, 
окруліенной со вс хъ сторонъ глубокой пропастью; лишен-
ный зр нія, онъ не зналъ опасностей своего пололіенія и 
безпечно лъ, спалъ спокойно^ слушалъ п ніе птицъ и 
иногда самъ п лъ вм ст съ ними. Приходитъ несчастный 
глазной врачъ и возвращаетъ ему зр ніе, не им я, однако, 
возмолшости вывести его изъ его ужаснаго пололсенія. И 
вотъ—нашъ б днякъ прозр лъ, но онъ страшно несчастенъ; 
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не спитъ, не стъ и не поетъ больше; его пугаютъ окружаю-
щая его пропасть и досел нев домыя ему волны; въ конц 
концовъ онъ умираетъ въ цв т л тъ отъ страха и от-
чаянія. 

Дидро вскочилъ при этихъ словахъ со своего стула, 
будто подброшенный невидимой прулсиной. Онъ заходилъ 
по коынат болышши шагами и, сердито плюнувъ иа землю, 
восшгакнулъ: 

— Какая вы удивительная л^енщина! Вы перево-
рачиваете вверхъ дномъ идеи, которыя я пи-
талъ и которыми доролсилъ ц лыхъ двадцать л тъ! 

Все мн нравилось въ Дидро, дансе его горячность. Его 
искренность, неизм нная дружба, проницательный и глу-
бокій умъ, вниманіе и уваженіе, которыя онъ мн всегда 
оказывалъ, привязали меня къ нему на всю нсизнь. Я опла-
кивала его смерть и до посл дняго дня моей жизни буду 
жал ть о немъ. Этого необыкновеннаго челов ка мало ц -
нили; доброд тель и правда были двигателями вс хъ. его 
поступковъ, а обществениое благо было его страстною и посто-
янною ц лью. Всл дствіе живого своего характера онъ впа-
далъ иногда въ ошибки, но всегда былъ искрененъ и пер-
выи страдалъ отъ нихъ. Однако, не мн воздавать ему 
хвалу по заслугамъ; другіе писатели, несравненно выше 
меня, не премияутъ это сд лать. 

Въ другой разъ, когда онъ тоже былъ у меня вечеромъ, 
мн дололшли о прі зд Рюльера. Рюльеръ былъ въ Россіи 
атташе при французскомъ посольств , въ бытность посломъ 
барона Вретейля. Онъ бывалъ у меня въ Петербург , 
а въ Москв я его видала еще чаще въ дом госпожи 
Каменской, Я не знала, что по возвращеніи своемъ изъ 
Россіи онъ составилъ записки о переворот 1762 года и 
читалъ ихъ . повсюду въ обществ . Я хот ла было ска-
зать лакею, чтобы его приняли, но Дидро прервалъ меня 
и, кр пко стиснувъ мою руку, сказалъ: 

— Одну минуту, княгиня. Нам реваетесь ли вы вер-
нуться въ Россію по окончаніи вашихъ путешествій? 
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— Какой странный вопросъ,—отв тила я,—разв я 
им ю право лишать моихъ д тей ихъ родины? 

— Въ такомъ случа , — возразилъ онъ, — скажите 
Рюльеру, что не можете его принять и я вамъ объясню, 
почему. 

Я ясно прочла на его лиц участіе и дружбу ко мн 
і г я такъ дов ряла правдивости и честности Дидро, что 
закрыла свою дверь передъ стариннымъ знакомымъ, оста-
вившимъ во мн самыя пріятныя воспоминанія. 

— Знаете ли вы,—спросилъ меня Дидро,—что онъ на-
писалъ книгу о восшествш на престолъ императрицы? 

— Н тъ,—отв тила я,—но въ такомъ случа мн 
вдвойн хот лось бы его вид ть. 

— Я вамъ передамъ ея содержаніе. Васъ онъ восхва-
ляетъ и кром талантовъ и доброд телей вашего пола ви-
дитъ въ васъ и вс качества нашего; но онъ отзывается 
совершенно пначе объ императриц , которая, черезъ по-
средство Бецкаго и вашего посланника князя І^лицына, 
предложила ему купить это произведеніе. Переговоры ве-
лись такъ неум ло, что Рюльеръ сд лалъ предвари-
тельно три копіи, изъ которыхъ одну отдалъ на сохране-
ніе въ министерство иностранныхъ д лъ, вторую—госпож 
де-Граммонъ, а третью—парижскому архіепископу. Посл 
этой неудачи ея величество поручила мн вступить въ пе-
реговоры съ Рюльеромъ и мн удалось только взять съ 
него об щаніе не издавать его книги при жизни иыператрицы. 
Онъ также дурно отзывается и о корол польскомъ и по-
дробно говоритъ о его связи съ императрицей еще въ быт-
ность ея великой княгиней. Вы понимаете, что, принимая 
Рюльера у себя, вы т мъ самымъ санкціонировали бы со-
чиненіе, внушающее безпокойство императриц и очень 
изв стное въ Париж , такъ какъ на вечерахъ у m-me 
Жоффренъ, куда собирается лучшее общество и вс ино-
странцы и знатные путешественники, онъ ихъ читалъ, не-
смотря на друисбу хозяйки съ Понятовскимъ, котораго она 
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величаетъ въ своихъ письмахъ своимъ сьшомъ, и самъ ко- ' 
роль называетъ себя также въ своихъ письмахъ къ ней. 

— Но какъ же согласовать это?—спросила я. 
— Мы вс в дь легкомысленны,^—возразилъ Дидро, — 

и возрастъ въ этомъ отношеніи не им етъ на насъ ника-
кого вліянія. 

Я выразила Дидро свою благодарность за новое до- _ 
казательство его дружбы ко мн , оградившей меня отъ 
непріятностей, которыя я совершенно безвинно могла на-
влечь на себя. Рюльеръ еще два раза былъ у шеня, 
но не былъ принятъ; вернувшись въ Петербургъ, 15 м -
сяцевъ спустя, я уб дилась, что справедливо оц нила 
услугу Дидро; я увнала отъ одного лица (пользовав-
шагося дов ріемъ еодора Орлова, которому я въ прелшее 
время им ла счастье оказать н которыя услуги), что посл 
моего огь зда изъ Парижа Дидро въ ішсьм къ ея -
величеству много говорилъ обо мн и о моей привязанности 
къ императриц и выразилъ мн ніе, что всл дствіе моего . 
отказа принять Рюльера в ра въ правдивость его сочи-
ненія была сильно поколеблена, чего десять Вольтеровъ и -
пятнадцать жалкихъ Дидро были бы не въ силахъ до-
стичь. Онъ ничего не сказалъ мн о своемъ нам реніи 
писать объ этомъ императриц и приписывать мн за-
слугу, заключавшуюся лишь въ томъ, что я посл довала 
его сов ту. Его деликатность и д ятельное участіе, кото-
рое онъ принималъ въ своихъ друзьяхъ,—онъ причислилъ 
къ нимъ и меня,—сд лала мн его память драгоц нной 
до конца моей жизни. 

Мн хот лось вид ть Версаль, но совершенно инког-
нито. Нашъ пов ренный въ д лахъ Хотинскій объявилъ 
мн , что это невозможно, такъ какъ за вс ми иностран-
цами, прі зжавшими въ Парижъ, былъ установленъ стро-
гій надзоръ, а т мъ бол е за мной. Я ж;е ув рила его, 
что добьюсь своего. И д йствительно, я попросила Хотин-
скаго только, чтобы его лошади ожидали меня за пред лами 
города, но не до зжая заставы, ведущей въ Версалъ; за-



106 

т мъ, давъ мнодаество порученій моему наемному лакею, 
которыя заняли его въ продолженіе н сколькихъ часовъ, 
я взяла своего русскаго лакея, знавшаго только свой род-
ной языкъ, и, с въ въ карету съ обоими д тьми и стари-
комъ маіоромъ Францемъ, знавшимъ меня съ малол тства 
(онъ лшлъ въ дом Чоглоковой, двоюродной сестры моей 
тетки, и случайно находился въ это время въ Париж ), 
вел ла кучеру по хать за городъ, гд и встр тила Хотин-
скаго, который прогуливался въ олсиданіи насъ; его лоша-
дей припрягли къ нашимъ, онъ с лъ въ мою карету и мы 
вел ли хать къ какимъ-нибудь воротаыъ Версальскаго 
парка; мы погуляли въ парк , а въ об денный часъ короля, 
когда вс хъ впускали въ столовую, мы вошли въ числ 
остальной публики, безусловно не принадлежавшей къ изы-
сканному обществу, и я вид ла, какъ Людовикъ XV, до-
финъ, его супруга, принцессы Аделаида и Викторія вошли, 
с ли за столъ и кушали съ аппетитоы7>. Я сд лала зам -
чаніе насчетъ того, что принцесса Аделаида пила бульонъ 
изъ кружки; окрун{;авшія меня дамы спросили меня: 

— А разв вашъ король и ваши принцессы не д лаютъ 
также? 

— У меня н тъ шт короля, ни принцессъ,—отв тила я. 
— Значитъ вы голландка? 
— Можетъ быть. 
По окончаніи королевскаго об да мы с ли въ карету 

и вернулись въ Паршкъ. Никто не зналъ объ этой экскур-
сіи и я часто съ удовольствіемъ вспоминала о томъ, какъ 
мн удалось провести пресловутую французскую полицію. 

Герцогъ Шуазель, бывшій тогда первымъ министромъ, 
врагъ нашего двора, при всякомъ удобномъ случа бра-
нившій императрицу и нелюбимый ею, не хот лъ в рить 
моей экскурсіи. Онъ передалъ мн множество любезностей 
черезъ нашего пов реннаго въ д лахъ и просшгь прі-

хать къ нему, об щая дать по этому случаю блестящш 
праздникъ. Я вел ла его поблагодарить и объявить, что гос-
полса Михалкова не можетъ ни принимать у себя, ни вы з-
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жать и что она желаетъ пока только осмотр ть достопри- -
м чательности города, а не знакомиться съ высокопо-
ставленными лицами, которыхъ она ум етъ уважать и 
ц нить по заслугамъ. 

Вс 17 дней моего пребыванія въ Париж были для 
меня крайне пріятными, такъ какъ я посвятила ихъ осмотру 
достоприм чательностей, а посл дніе 10—12 дней провела 
всец ло въ обществ Дидро. Зат мъ я у хала въ Эксъ. 

Для меня былъ приготовленъ домъ маркиза Гидона. 
Онъ выходилъ на площадь и къ фонтанамъ. Я осталась до- * 
вольна пом щеніемъ и была рада тоыу, что моя пріятельница, 
m-me Гамильтонъ, yHte была въ Экс со своимъ отцомъ 
архіепископомъ, съ теткой леди Райдеръ и съ братомъ. 
Кром того тамъ были леди Карлейль съ дочерью, леди 
Оксфордъ и другія англійскія семьи. Такъ какъ парламентъ 
былъ высланъ отсюда, мы могли занять лучшіе дома и 
отлично проводили свое время. Я совершенствовалась въ 
англійскомъ язык ; m-me Гамильтонъ сопутствовала мн 
въ моихъ по здкахъ въ Монпелье, Марселъ и Гьеръ 
и въ моей экскурсіи по королевскому каиалу. Я аккуратно 
получала даже свои парижскія письма, несмотря на по-
дозрительное отношеніе правительства къ переписк пари-
жанъ съ жителями столицы Прованса, бывшей м стопребы-
ваніемъ парламента. He ыогу умолчать о доказательствахъ 
дов рія, какія далъ мн Дидро въ своихъ письмахъ. Въ 
особенности одно изъ его писемъ, полученное мною вскор 
по моемъ прі зд въ Эксъ, заслуживаетъ изв стности, такъ 
какъ въ немъ выразилась глубина и разносторонность его 
ума. Оно было написано въ эпоху изгнаніяпарламента. Онъ 
описываетъ чувства, которыя доллсны были испытать честные 
уыы, пружины, д йствовавшія въ этомъ событіи, и неминуе-
мыя его посл дствія и все писымо представляетъ собою 
пророчество посл дующихъ событій во Франціи, не рево-
люціи, а результатовъ различныхъ конвульсивныхъ движе-
ній, представлявшихъ изъ себя ц лыи рядъ революцій и 
расшатавшихъ страну, умы и основные принципы, оста-
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вивъ посл себя какую-то неустойчивость мыслей, которыя, 
хотя и противор ча одна другой, существуютъ и понын . 

Когда весной мы собрались хать въ Швейцарію, мы 
не могли достать нужнаго намъ количества лошадей, a 
почтмейстеръ позволялъ намъ нанять ихъ или выписать 
только подъ условіемъ, что мы заплатимъ ему за все ко-
личество лошадей, обозначенное въ подорожной, хотя онъ и 
не поставитъ ихъ намъ полностью. Онъ оправдывался т мъ, 
что долженъ былъ отдать лошадей для про зда принцессы 
Пьемонтской, нев сты графа д'Артуа. Ему это было при-
казано и, платя много денегъ королю за свое м сто, онъ 
не считалъ себя обязаннымъ терять доходы, приносимые 
ему путешественниками. Ма приходилось согласно подо-
роншой платить за 16 лошадей. Кром того въ Экс 
была королевская почта, всл дствіе чего мили считались 
вдвойн . Мн пришлось бы еще заплатить за д йствительный 
наемъ лошадей, что въ общемъ составляло большую сумму 
и требовало размышленіи, т мъ бол е, что это было распо-
рял^еніе самовольное и падало на насъ точно на фран-
цузскихъ подданныхъ. Госпожа Гампльтонъ и лэди Рай-
деръ должныбыли хать вм ст со мной, носогласилисьотсро-
чить свой отъ здъ на н сколько дней, въ теченіе которыхъ 
намъ удалось уговорить почтмейстера дать мн б лоша-
дей и 4 вола, за что я об щала ему заплатить, какъ 
за 16 лошадей. Отецъ и тетка моей подруги также по-

хали на т хъ же условіяхъ на волахъ. Лэди Райдеръ 
сп пшла въ Ліонъ на праздники, которые давалнсь тамъ 
въ честь принцессы при ея про зд ; меня они не осо-
бенно прелыцали, но я не хот ла отказать себ . въ удо-
вольствіи путешествовать по Швейцаріи съ моей подругой 
и поэтому склонилась на просьбу ея тетки, которая, не-
омотря на свои почти 70 л тъ, все хот ла вид ть, вс мъ 
интересовалась, была оченъ удіна, удивительно весела и 
обладала вс ми качествами, достойными уваженія. 

He будемъ говорить о пере зд въ Ліонъ, на которомъ 
не стоитъ останавливаться. Въ Ліон же мы вид ли 
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вс лучшія произведенія его фабрикъ, приготовленныя 
либо въ подарокъ принцесс , либо для выставки. Капитанъ 
гвардіи, герцогъ ***, посланный Людовикомъ XV для встр чи 
привцессы, былъ уже тамъ и, узнавъ о моемъ прибытіи, за-
претилъ отбирать для свиты приготовленную мн квар-
тиру, пос тилъ меня немедленно по моемъ прі зд и пред-
лолшлъ мн ложи на вс спектакли въ честь высокой 
путешественницы. Герцогъ былъ чрезвычаино любезенъ со 
мной и мн очень сов стно, что я забыла его фамилію. 

Наконецъ прибыла и принцесса. Вс жители стреми-
лись ей представиться или полюбоваться щжнцессой, вхо-
дившей въ сеыью Людовика, носившаго прозвище «воз-
любленнаго» (le bien аітё) и котораго впосл дствіе злые 
шутвики прозвали «неудачно нареченнымъ» (le mal uomme), 
но болыпая часть націи считала своимъ священнымъ дол-
гомъ обожать своихъ королей и ей и въ голову не при-
ходила мысль гильотинировать одного изъ нихъ. 

Въ первый же спектакль мы отправились въ театръ: 
леди Райдеръ, m-me Гамильтонъ, госпожа Каменская и 
я; но каково было наше удивленіе, когда въ отведенной 
намъ лож я нашла четырехъ ліонскихъ дамъ, расиоло-
живщихся въ ней; на представленіе моего проводника, что 
ложа эта предназначена герцогомъ для знатныхъ иностран-
ныхъ дамъ, он , будто глухон мыя, не двигались съ 
ы ста и ничего не отв чали. Я попросила проводника 
бол е не безпокоиться, говоря, что спектакль не предста-
вляетъ для меня особеннаго интереса, и р шила вернуться 
домой. Леди Райдеръ и госпожа Каменская остались сто-
ять за этими дерзкими женщинами, а мы съ m-me Га-
мильтонъ вернулись къ себ . Въ вестибюл насъ ожидали 
не только непріятности, а даже н которая опасность. Страж-
ники, д йствуя прикладами ружей, не впускали толпу, ко-
торая во что бы то ни стало хот ла войти въ театръ (спек-
такль бьтлъ даровой) и чуть не выломала дверь залы. 
Эти господа, отъ излишка ли усердія или въ вид милой 
игрушки, били прикладами какъ нселавшихъ войти, такъ 
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и желавшихъ выйти; ударъ не миновалъ и меня. Можетъ 
быть меня убили бы и на смерть, если бы я не назвала 
себя княгиней Дашковой. Это доказываетъ, что преслову-
тая французская в жливость не исходитъ изъ сердца. 
Жандарыъ или стражникъ—н знаю кто онъ былъ—оправ-
дывался передо мной незнаніемъ моей. фамиліи и положе-
нія. Я отв тила, что для огражденія моей безопасносги 
достаточно, что я была въ самомъ простомъ женскомъ 
костюм и что я желала выйти изъ театра. Онъ, испу-
гавшись, что я пожалуюсь герцогу, сталъ усиленно про-
сить прощенія и проводилъ меня до сл дуюгцей улицы. 
Я его отправила назадъ, об щавъ ему не жаловаться на 
него и посов товавъ не бить женщинъ; его отсутствіе изъ 
вестибюля по крайней м р спасло н сколькихъ жен-
щинъ отъ ударовъ, такъ какъ въ театр оказалось однимъ 
грубіяномъ меньше. 

Наконецъ намъ удалось уговорить леди Райдеръ по-
хать въ ПІвейцарію. 

He стану ее описывать, такъ какъ объ этомъ позаботи-
лись уже бол е талантливые авторы, и ограничусь т мъ, 
что назову лицъ, съ которыми я им ла удовольствіе по-
знакомиться. 

На другой день по прибытіи: своемъ въ Женеву я 
послала къ Вольтеру спросить разр шенія пос трть его на 
сл дующій день вм ст съ моими спутницами. Онъ былъ 
очень боленъ, однако вел лъ мн передать, что будетъ 
радъ меня вид ть и проситъ меня привести съ собои кого 
мн будетъ угодно. 

Съ первыхъ же дней я познакомилась со вс ми выдаю-
щимися людьми, жившими въ Женев , между прочимъ съ 
г. Гюберомъ, по прозванію Птицеловъ. Это былъ челов къ 
весьма незауряднаго ума и обладавшій всевозможными 
талантами: онъ былъ и музыкантъ, и художникъ, и поэтъ, 
былъ очевь чувствителенъ и прекрасно воспитанъ. Воль-
теръ боялся его, такъ какъ Гюберъ зяалъ вс его малень-
кія слабости; кром того онъ часто сердилъ Вольтера 
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т мъ, что неизм нно обыгрывалъ его въ шахматы. У него 
была собака; онъ совалъ ей въ ротъ кусокъ сухого сыру 
и, поворачивая его въ разныя стороны, выниыалъ порази-
тельно схожіи бюстъ Вольтера, казавшійся копіей въ ми-
ніатюр съ изв стнаго бюста, работы знаменитаго скульгг-
тора Пигалля. 

Въ назначенный день я отправилась къ Вольтеру. Меня -
сопровождали m-me Гамильтонъ, леди Раидеръ, госпожа 
Каменская, мой двоюродный братъ Воронцовъ и господинъ . 
Кэмпбелль-Шауфильдъ. Въ предъидущую ночь Вольтеръ по-
терялъ бол е фунта крови, но запретилъ объ этомъ гово-
ворить, опасаясь, что я не прпду. Вольной и слабый, 
онъ лежалъ на кушетк 1). Войдя въ комнату и увид въ, 
въ какомъ онъ состояніи, я выразила свое сожал ніе, что 
его потревожила, т мъ бол е, что, попросивъ меяя отложить 
свое пос щеніе на день или на два, онъ т мъ самымъ за-
свид тельствовалъ бы свое уваікеніе ко мн , доказавъ, что 
считаетъ меня способной понять, насколько драгоц нно его 
здоровье и жизнь. Онъ поднялъ об руки театральнымъ 
жестошъ, какъ бы подчеркивая т мъ свое удивленіе, и вос-
кликнулъ: «Какъ! у нея и голосъ ангельскій!» Онъ 
меня привелъ въ смущеніе, такъ какъ я пришпа послу-
шать и поклониться ему и мн и въ голову не приходило, 
что онъ будетъ восхвалять даже мой голосъ. Я ему это 
высказала и онъ, сказавъ мн какой-то комплиментъ, за-
говорилъ объ императриц . Часа черезъ полтора, два я со-
бралась уходить; онъ не отпустилъ меня и попросилъ пе-
рейти на половину его племянницы, m-me Дени, и отужи-
нать въ его замк , отнын вполн заслуживающемъ 
это наименованіе; онъ об щалъ придти также, но преду-

') Предупрождаю читатолей, что записки эти будутъ напечатангл 
лишь посд моей смерти (осли он вообщо будутъ опубликованы.); по-
этому прошу разр шенія, н навдекая на себя обвиыеыій въ тіцеславіп, 
персдать слова и событія въ такомъ вид , въ какомъ они, д йстви-
тепьно, произошли или были сказаны. 
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предшгь, что, не им я возможности сид ть, онъ будетъ 
стоять на кол няхъ на красл возл меня. Д иствительно, 
недолго пробыла я съ m-me Дени (она была довольно 
тяжелов сна умомъ для племянницы столь великаго генія), 
какъ Вольтеръ пришелъ, поддерживаемый лакеемъ, и сталъ 
наііротивъ меня на кол ни на кресл , повернутомъ спин-
кой въ мою сторону; за ужиномъ онъ стоялъ въ томъ же 
положеніи возл меня ^). Все это, въ связи съ присут-
ствіемъ за ужиномъ двухъ крупныхъ паршкскихъ откуп-
щиковъ, оригиналовъ двухъ портретовъ, вис вшихъ въ 
гостиной m-me Дени, за которыми ухаживали племян-
ница и даже дядя, пом шало мн такъ испытывать удо-
вольствіе и такъ удивляться, какъ я того ожидала. Когда 
я собиралась у зжать, Вольтеръ спросилъ меня, увидитъ 
ли онъ меня еще. Воспользовавшись этимъ, я попросила 
у него разр шеяія нав щать его по утрамъ, чхобы гово-
рить съ нимъ вдвоемъ. Онъ согласился и я пользовалась 
его разр шеніемъ во все время моего пребыванія въ Же-
нев . Въ эти часы онъ былъ совершенно другимъ и въ 
его кабинет или въ саду я находила того Вольтера, ко-
тораго рисовало мн мое воображеніе при чтеніи его книгъ. 

Днемъ мы вс мъ нашимъ обществомъ и съ г. Гюберомъ 
здили по Женевскому озеру. Гюберъ оказалъ шн любез-

ность — съ помощью и по указаніямъ Воронцова прикр -
пилъ на самомъ болъшомъ судн русскій флагъ. Онъ при-
страстился къ русской музык и, слушая, какъ я и гос-
пожа Каменская п ли русскія п сни, вскор выучилъ ихъ 
наизустъ, благодаря отличкому слуху. 

Мы съ болыпимъ сожал ніемъ разстались съ Женевой 
и съ друзьями, остававшимися въ ней; въ числ ихъ былъ 
и одинъ русскій, по имени Веселовскій. Опасаясь необуз-
даннаго гн ва Петра I, вызывавшаго его къ себ изъ В ны, 
куда онъ былъ посланъ императоромъ съ порученіемъ, онъ 
скрылся въ Голландіго, лсенился тамъ и, отказавшись отъ 

^ Онъ страдалъ сильиыыъ геморроемъ. 
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своей родины, основался въ Женев . Его старшая дочь 
была знмужеыъ за Ерамеромъ, ивв стнымъ своей типогра-
фіей и еще больше—своей дружбой и ссорампсъ Вольте-
ромъ. 

Покинувъ Швеііішрію, мы спустились внизъ по Рейну 
на двухъ большихъ баркахъ; на одной изъ нихъ пом ща-
лись наши экипажи н кухня; другую же мы разд лили 
перегородкаыи на н сколько частей и оклеили красивыми 
обоями. Мужчины ночевали въ пррібрежныхъ селеніяхъ, 
а ыасъ охраняли всего двое лодочниковъ и мои люди. Мы 
останавливались и осматривали зам чателъные города. Го-
спожа Каменская и я были отд ты въ черныя платья и 
соломенныя шляпы; насъ сопровождалъ ОДРІНЪ ТОЛЬКО рус-
скій лакеіі, всл дствіе чего мы вполн сохраняли свое ин-
когяито и ради забавы иногда савіи покупали провизію 
для стола. Кэмпбель взялся говорить по-н ыецки, такъ какъ 
я, нолагая, что отвыкла отъ него, ст снялась говорпть, 
но когда я увид ла, что Кэыпбель до неузнаваемости ко-
веркаетъ слова, я запаслась мужествомъ и была перевод-
чикомъ во все вреыя путешествія. 

Желая осмотр ть знаыенитый Карлсруэ, ыы наняли поч-
товыхъ лошадей и ы стные экипажи. Яе усп ли мы занять 
наши колнаты въ гостиниц , какъ гофмейстеръ маркграфа 
Баденскаго явился ко мн съ прив тствіемъ отъ иыени ихъ 
св тлостей и съ приглашеніемъ пос тить ихъ въ замк . 
Я извинилась, отговариваясь т мъ, что мы взяли съ со-
бой только дорожныя платья, всл дствіе того, что нам ре-
вались пробыть въ Карлсруэ всего н сколько часовъ для 
осмотра города и сада. Часа черезъ полтора посл его ухода -
прі халъ шталмейстеръ ихъ св тлостей въ великол пной 
карет , запряженной шестерикомъ, и сообщилъ мн , что 
маркграфиня, зная, что госпожа Михалкова и княгиня Даш-
кова одно и то же лицо, желаетъ со мной познакомитьея 
и над ется, что я не откан^у ей въ этомъ, въ виду того, 
что императрица всероссійская пожаловала и ей орденъ св. 

ЗАІІИСКИ КНЯПІНИ ДАШКОВОЙ. 8 
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Екатерины; въ случа же, если я р шительно откажусь 
прі хать въ замокъ, она проситъ меня воспользоваться 
экипажеыъ для осмотра обширнаго ііарка и услугами штал-
мейстера,, которыи покажетъ вс достоприы чательности. Я 
не могла отказаться отъ этой новой любезности маркгра-
фини и восіюльзовалась посл днимъ предложеніемъ. Мы 
по хали кататься въ чудномъ экипаж и дорогой я по-
старалась выразить шталыейстеру, насколько я была чув-
ствительна къ любезности маркграфини, столь изв стноіі 
своимъ просв щенныыъ умомъ1). He усп ли мы въ хать 
въ паркъ, какъ изъ боковоіі аллеи вы хала наыъ навстр чу 
другая такая же карета и оба экипажа остановились. Въ 
ней сид ли ихъ св тлости, насл дный принцъ и н сколько 
придворныхъ. Маркграфиня, съ свойственной ей граціей и 
умомъ, сказала: 

— Вы по крайней м р позволите намъ, княгиня, по-
казать вамъ достоприы чательности этого парка, которыыъ 
мы такъ гордимся. 

Я вышла изъ своего экипажа, а насл дный принцъ за-
нядъ мое м сто. Мы провели въ этоыъ великол пномъ 
саду бол е часа; въ теченіе его я не могла довольно на-
дивиться высокиагь дарованіямъ ея св тлости; зат мъ мы 
подъ хали ко дворцу и я не могла отказаться войти въ 
него; я всегда д лаю это неохотно, но ихъ св тлости были 
такъ добры ко мн . Вечероыъ былъ прекрасный концертъ 
и велиітол пный ужинъ, и въ общемъ мы провели вреыя 
чрезвычайно пріятно. Насъ осыпали любезностями, а когда 
я собралась у зжать, маркграфиня объявила мн , что наши 
люди уже перевезены въ замокъ и что она ни за что не 
разр ішггъ наыъ ночевать въ скверяой гостиниц ; такъ 
какъ я сп шила, она соглашалась отпустить яасъ на 
сл дующін день въ какой угодно ранній часъ, не новп-

1) Ея св тлость, маркграфиея, быда въ переписк съ учеными все-
возыожныхъ національност й, наперерывъ преклонявшимыся передъ ея 
умоыъ. 
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давшись со мной еще разъ, и просила только сказать, къ 
которому часу наыъ приготовить завтракъ и лошадей. 

Мои друзья и я были разм щены роскошно и удобно. 
На сл дующее утро мы у хали такъ рано, что весь ' 

дворъ почивалъ еще въ объятіяхъ Морфея. Я не стану 
говорить о прекрасной стран , которую мы вид ли, и объ 
удовольствіи, какое испытываешь, наслаждаясь разнооб-
разнымц картинами, когда дешь внизъ по Рейну. Бсе это 
ошісано перомъ, лучшимъ ч ыъ вюе. 

Въ Дюссельдорф я пос тила картинную галлерею и 
не могла не заы тить ея директору, что онъ пом стилъ въ 
амбразур окна великол пнаго Рафаэля, изображавшаго 
Іоанна Крестителя, котораго онъ не съуш лъ распознать, 
всл дствіе того, что картина была написана его второй 
ыанерой. 

He стану разсказывать, какіе города я пос тила и проч., 
такъ какъ вовсе не нам реваюсь давать подробное описа-
ніе своего путешествія. Во Франкфурт я съ удовольствіеыъ-
свид лась съ госпожей Вейнахтъ, вдовой негоціанта, про-
живяіаго 20 л тъ въ Россіи. Я знавала ее въ д тств и 
ради нея пробыла ЛИШНІІІ день во Франкфурт ; д тство 
мое было счастлив е ыоеіі посл дующей жизни, всл дствіе 
чего мое воображеніе естественно искало св тлой точки въ 
прошломъ, чтобы остановиться на ней. 

Я познакомилась также и съ ыладшимъ изъ братьевъ -
Орловыхъ, Владиыіромъ. Онъ былъ челов къ ограничен-
ный, вынесшій изъ своего пребыванія въ н ыецкихъ уни-
верситетахъ только педантичный тонъ и ни на чемъ не 
основанную ув ренность въ своей учености. Онъ вступалъ 
въ споры со мной, какъ и со вс ми своими собес дниками. 
Онъ приниыалъ вс софизмы Ж.-Ж. Руссо за силлогизмы 
и въ подномъ объем воспринялъ вс разсужденія этого 
краснор чиваго, но опаснаго дисателя. Въ то вреііщ я да-
лека была отъ мысли, что онъ будетъ стоять во глав 

'Академіи Наукъ въ Петербург , что посл него будетъ 
занныать это м сто директора такая бездарность, какъ До-

8* 
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машневъ, ставленникъ Орловыхъ, и что, наконецъ, я всту-
плю въ эту должность посл него. 

Въ Спа я познакомилась съ принцемъ Эрнестомъ Ме-
кленбургъ-Стрелицкиыъ и съ принцемъ Карломъ швед-
скимъ, впосл дствіи герцогомъ Зудерманландскиыъ, запи-
мавшимъ половину дома, ианятаго мною въ Ахен . Онъ также 
прі халъ въ Спа лечиться отъ ревматиззіа. При немъ со-
стоялъ гувернеромъ господинъ Шверинъ, а сгшта его со-
стояла изъ капптана Гамильтона п егце одного офицера. 
Шверинъ очень ст снялъ его въ расходахъ, такъ какъ, 
очевпдно, не располагалъ большой суммой для путешествія 
принца. Мы по ц льшъ днямъ были вм ст и я хорошо 
узнала его. Онъ не любилъ ни королевы, своеіі матери, ни 
старшаго брата я ув рялъ, что им етъ вс шансы взойти 
на престолъ, такъ какъ его братъ, будто бы, не ыогъ им ть 
д тей. Когда его братъ объявилъ наыъ войну, а онъ, бу-
дучи тогда уже герцогомъ Зудерыанландскиыъ, командо-
валъ шведскимъ флотоыъ, я раскрыла илшератриц его 
характеръ и она увид ла, какъ ей легко будетъ обратйть 
его противъ своего брата. 

Приближалось время, когда моимъ друзьямъ приходи-
лось у зжать изъ Спа, а мн —возвращаться въ Россію; ыы 
очень грустили при мысли о предстоявшей разлук . Од-
нажды вечеромъ, ыы во время прогулки съ печалью говори-
ли о нашемъ отъ зд . Ha «Promenade de Sept Heures» былъ. 
залсженъ фундаментъ дома, довольно больпшхъ разы ровъ. 
Я обратилась къ m-me Гамильтонъ со словаши: 

— Об щаю вамъ, что черезъ пять л тъ я вернусь въ. 
Спа и найму этотъ домъ для васъ и для меня. Кажется, 
въ неыъ свободно пом стятся об наши семьи. Если вы 
прі дете раньше ыеня, наймите его для насъ двухъ. 

Я сдержала свое слово; не прошло пяти л тъ, когда 
я вернулась въ Спа и, прі хавъ раньше m-me Гамиль-
тонъ, наняла черезъ посредство своего банкира назначенный 
домъ. 
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Изъ Спа я по хала въ Дрезденъ на и сколько дней, -
которые провела почти ц ликоыъ въ картинной галлере , 
на которую я не ыогла дсшольно насыотр ться и надивиться. 

Въ Берлпн меня приняли такъ же любезно, какъ й въ 
первыіі разъ. Нашъ ыиниотръ, князь Долгоруковъ, былъ ын 
очень преданъ, и я со своей стороны искренно ц нила его 
добродушіе п просв щеішыіі умъ. Изъ Берлина я не оста-
навливаясь по хала въ Ригу. Меня ончигдали тамъ письыа 
отъ ыоего брата Алексаидра, совершенпо ошеломившія 
меня. Оиъ писалъ, что у халъ изъ Москвы, гд объяви-
лась чуыа, въ Андреевское, великол пное им віе ыоей ма-
терн въ" 140 верстахъ отъ Москвы. • Мой управляющііі со-
общалъ мн , что 45 челов къ изъ ыоеіі днорнп уыерлн отъ 
чуыі.г, всл дстві чего ему нельзя будетъ ничего прислать 
ыи въ Петербургъ до ыоего прі зда, т ыъ бол е что и 
люди н веіди будутъ задержаны въ карантин на шесіь 
нед ль. Эти изв стія въ связи оъ безпокойствомъ о моеыъ 
брат такъ потрясли меня, что я опасво забол ла и про-
бмла въ Рвг три нед ли. Я напысала своеп сестр По-
лянскон и просила ее пом стить. въ своеыъ дом , пока 
я ие найму квартиру1), меия п людей, и только десять дней 
спустя вришла въ сознаніе и вспомнила, что у меня ве 
было ыи крова, ни обстановки. 

Наконецъ я прі хала въ Петербургъ и поселилась у -
своей сестры, а госиожа Еаменская—у своей. Импера-
трпца была столь милостива, что осв домилась о ыоеыъ 
здоровь и прислала мн десять тысячъ рублей на первое 
обзаведеніе. БОЛЫПІІМЪ ут шеніемъ для меня было свида-
ніе съ отцомъ; оиъ ни въ чемъ не помогъ мн махеріаль-
но, но сд лалъ больше: отпесся ко ын съ любовью и до-

^ Мой домъ былъ проданъ въ мое отсутстві по дов ренностн, 
Р.ставлеяной мной графу Папйыу; я иад ядась, что продажа дома по-
кроетъ путевы расходы, па которые не хватало доходовъ, получаемыхъ 
лною іі лопыи д тьми; но госпожа Талызина, фаворитка ыбего дяди, 
съум ла уб дпть его продать домъ за полц ны одному пзъ ея 
ДРУзей. 
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бротой, которыхъ я была лишена одно время, благодаря 
сплетнямъ и пересудамъ. Я уже упоминала въ этихъ за-
пискахъ о госпож N., вернувшейся изъ ссылки и можетъ 
быть невольно повліявшей на мою жизнь. Она разсказьт-
вала, что графъ Панинъ, до своего отъ зда за-границу по 
случаю его назначенія посланникомъ, состоялъ въ связи съ 
ыоеіі матерью и что я была его дочерью; хочу в рить, что 
это неправда, такъ какъ глубоко уважаю память ыоей ыа-
тери, хотя и не иы ла счастья ее знать (ын было всего 
два года, когда она уыерла). Орловы внушили моеыу отцу, 
черезъ присп швиковъ, что я этимъ горжусь, хотя съ дру-
гой стороны они распространяли слухъ, что между мной п 
графомъ Панинымъ существуетъ любовная пнтрига, не-
смотря на то, что онъ по возрасту ыогъ быть не только 
моимъ отцомъ, но и отцоыъ ыопхъ старшихъ сестеръ, такъ 
какъ былъ на н сколько л тъ старше моего отца. Над юсь, 
что въ глубин души отецъ не считалъ меня способнои ни 
на какой безнравственный поступокъ; но онъ долгое время 
ве хот лъ вид ть меня, несыотря на многократныя и 
почтительныя ыои просьбы. He хочу бол е распростра-
няться на этотъ счетъ и благодарю небо, что по край-
ней ы р впосл дствіи пользовалась уваженіеыъ и дов -
ріемъ ыоего отца, которыя были бы для ыеня драгоц нны, 
даже если бы онъ не былъ ыоимъ отцомъ, потому что 
онъ былъ над ленъ выдающішся и просв щенныыъ умомъ, 
а его великодушный и открытый характеръ былъ чуждъ 
мелочности и надменности, служащихъ в рныыъ показа-
телемъ низменной души. 

Предаю забвенію все остальное и обращаюсь къ сво-
ему возвращенію въ Петербургъ. Я была очень слаба и 
не могла выходитъ; но я над ялась на лучшее будущее, 
такъ какъ князь Орловъ не былъ бол е фаворитомъ. Когда 
я прі хала ко двору, императрица обошлась со мной ып-
лостиво. Мн нельзя было еще въ теченіе н сколышхъ м -
сяцевъ хать въ Москву, такъ какъ не мало дворовыхъ 
умерло отъ чумы въ моемъ дом . Я наняла очень по-
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средственный домъ, купила мебель, б лье, кухонную посуду 
и пр. и пр., и наняла людей въ дополненіе къ т мъ, кото-
рые прі хали изъ Москвы; но не могу сказать, чтобы все 
устроилось удобно и пріятно для ыеня. Вскор императрица 
прислала ын 60 тысячъ рублей на покупку земли въ 
ыою собственность. Можетъ быть, она толъко теперь узнала, 
что кром болота въ окрестностяхъ Петербурга мн прп-
надлежалъ только деревянный домъ въ Москв , или же, не 
будучи бол е подъ вліяніеыъ Орловыхъ, она хот ла увеличить 
ыое благосостояніе. Меня это крайне удивило, такъ какъ не 
походило на обхожденіе со мной въ теченіе десяти л тъ, 
прошедшихъ со вреыени восшествія императрицы на пре-
столъ. Я обрадовалась, главнымъ образомъ, тому, что по-
лучила возможность вывести изъ затрудненія отца, кото-
рому недоставало 23 тысячъ для удовлетворенія предъ-
явленной къ нему казной претензіи. 

Весногі я поселилась на своей маленькой дач , гд мой 
сынъ забол лъ сильн йшей горячкой. Къ сожал нію 
Крузе и Кельхенъ, лечившіе его съизмальства, пере-

хали со дворомъ въ Царское Село. Я пришла въ от-
чаяніе и теряла голову, но къ счастью меня пос тила 
жена адмирала Нольса; видя мое безпокойство, она по-
сов товала мн пригласнть молодого доктора Роджер-
сона, только что прі хавшаго изъ Шотландіи, и предло-
жила неыедленно по хать и прислать мн его. Онъ прі-

халъ въ дв надцать часовъ ночи и хотя не скрылъ отъ 
меня опаснаго положенія моего сына, но не отчаявался въ 
его спасенін. Я провела 17 дней около его постели почти 
безъ пищи. Господь сжалился надо мной: искусство и уходъ 
Роджерсона вернули мн сына. Съ т хъ поръ этотъ почтен-
ный докторъ сталъ моимъ искреншшъ другомъ и наша 
друлсба, основанная на взаимномъ уваніеніи, осталась не-
поколебимой и понын . По выздоровленіи моего сына я за-
платила дань природ : отъ утомленія, безпокойства и без-
сонныхъ ночеи я слегла въ постель. 
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Т мъ временемъ князь Потемкинъ, тогда еще генералъ-
ыпіоръ, вернулся изъ армій съ изв стіемъ о полноіі по-
б д нашихъ войскъ надъ турками и о ихъ согласіи на миръ 
иа какихъ угодно условіяхъ. Я не ыогла лично поздравить 
ишіератрицу съ блестящшш усп хамн ея оружія, но на-
писала ей письыо по этоыу случаю и послала чудную кар-
типу Анжелнки Кауфыанъ, изобринсавшую красивую гре-
чанку. Я намекала въ пнсьм и на себя и на освобожде-
ніе грековъ пли, по меньшей м р , на улучшеніе пхъ судьбы. 
Молодая и прелестная художница не была еще изв стна въ 
Россіи и ея картиыа доставила иыператриц большое удо-
вольствіе. 

Осенью сл дующаго года я отправилась въ Москву, 
гд нашла свою свекровь удпвительно бодрой для ея 
л тъ. Я отдала дені)ги, пожалованныя мн иыаератрпцеи, 
въ в рныя руіш съ т ыъ, чтобы сохранить ихъ для ыоеіі 
дочери и не выд лять ей. больше Бриданаго изъ состоянія 
отца, которое міі хот лось д ликоыъ передать сыну. По-
кончивъ съ н которыми д лами, я по хала въ Троицкое, 
огкуда каждыя дв нед ли возила д тей къ свекрови, 
чтобы не навлекатъ на себя упрековъ въ томъ, что я отда-
ляю ихъ отъ бабушки. Вернувшись изъ Троицкаго въ 
Москву, я познакомилась у ыоего дяди, генерала Еропкина, 
съ генераломъ Потемкинымъ 1), который сд лался впосл д-
ствіи столь ыогущественнымъ и получилъ княнсескій тп-
тулъ отъ иыператора германскаго, ставъ фаворитомъ и даже 
бол е—другомъ Екатерины Великой. 

Графъ Руыянцевъ, облеченныі! всі.ми иолнолочіяыи, за-
ключилъ ыиръ, и въ теченіе сд дующаго л та имиератрица 

^ Знакомство паше (іыло весьма поверхностно ; но геперадъ Лева-
шовъ, такж присутствовавшій на об д , еооощилъ лін . что Потем-
кинъ торопится вернуться ві> Петербургъ, потому что са шитъ за-
НЯТЕ, ы сто фаворита.. Я далв; ему одііыъ СОН ТІ,; будуч» принят-ь къ 
св д нію, онъ устранплъ бы сцены, которыя візликій князь, впосл д-
ствіп Уавелъ I, не преіііінудъ сд лать, къ обдему соблазну, чтобы по-
вредить Потемкииу и огорчпть свою мать. 
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прі хала въ Москву съ т ыъ, чтобы отпраздновать его гюз-" 
ыоясно роскошн е и пыпш е. Фельдмаршалъ графъ Ру-
ыянцевъ, генералы и вообще вся армія были осыпаны без-
прпм рно щедрыми наградами. Мой братъ, графъ Семенъ, 
получилъ повышеніе, a его полкъ былъ причисленъ къ 
лейбъ-гренадерскому корпусу. Императрица предприняла -
н сколько по здокъ, между прочимъ въ Калугу, гд оста-
новилась въ великол пномъ пом сть моего дяди, графа 
Ивана Воронцопа. Я въ этотъ разъ ие сопровождала ее, 
по случаю опаснои бол зии моей свекрови. Она прохво-
рала три нед ли; несмотря на то, что я сама страдала 
нервыой перемежающеНся лихорадкой, я болыпую поло-
внну дня проводила у ея постели; въ это время она выска-
зала ын свое уваженіе и привязанность ко ын и вполн 
одобрила вс мои д ііствія касательно воспитанія моихъ 
д тей и управленія ихъ состояніемъ. Она умерла у меня 
на рукахъ, выразивъ желаніе быть похороненной въ Ново-
Спасскомъ ыонастыр , гд были погребены ея мужъ и 
предки князей Дашкоішхъ. Согласво новоыу распоряжевію 
пыператрицы, покойниковъ хоронили за городомъ; въ черт 
города ыожно было хоронить только въ одномъ монастыр , 
дававшемъ гостсвріиыство • людяыъ богатымъ и суев р-
нымъ, ве нгелавшимъ покидать Москвы и посл сыерти. 
Монастыри при этомъ г.облюдали изв стную очередь, въ 
ц ляхъ справедливаго расБред ленія доходовъ между ниыи; 
въ данный годъ очередь не была за Ново-Спасскимъ мо-
настыремъ и я тщетно просила разр піенія похоронить въ 
вемъ свекровь. 

He им я возможности въ точности исполнить ея волю, 
я р шила, несмохря на свое недомоганіе, похоронить ее въ 
монастыр , въ 70-ти верстахъ отъ Москвы, гд также были 
погребены предки киязей Дашковыхъ. Я вообще при-^ 
няла за незыблемое правило —поступать съ родными моего 
ыужа такъ, какъ, по моимъ предположеніяыъ, онъ самъ по-
ступалъ бы съ ними, и потоыу не тяготилась этой груст-
ной по здкой. 
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По возвращеніи ея величества въ Москву, я попросила 
у нея разр шенія по хать за границу, чтобы дать моему 
сыну классическое и высшее образованіе. Мн это было 
разр шено чрезвычайно холодно, такъ какъ ішператрица 
не любила, когда я у зжала изъ Россіи. Меня даже не 
допустили проститься съ ней отд льно и я откланялась 
ей во время общей прощальной аудіенціи, когда вс мъ 
р шительно было дано разр шеніе приложиться къ рук 
государыни, и зала была биткоыъ набита народомъ (че-
резъ н сколько дней императрица у зжала въ Петербургъ). 
Принцъ Ангальтъ-Бернбургскій, узнавъ объ этоыъ, выразилъ 
мн свое удовольствіе по поводу того, что со мной поступили 
прямодушно, а не играли коыедіи, и высказалъ ув ренность, 
что отношеніе ко мн изы нится и ын наконецъ отдадутъ 
должную справедливость. 

Я вернулась въ Троицкое, гд выдала свою дочь за-
мужъ за бригадира Щербинина. Всл дствіе дурного обра-
щенія съ ннмъ его родителей у него сложился меланхоли-
ческій, но кроткій характеръ, и я над ялась, что онъ дастъ 
моей дочери тихую п мирную жизнь. Она физически раз-
вилась неправильно и им ла недостатокъ въ строеніи т ла, 
всл дствіе чего врядъ ли могла разсчитывать, что бол е 
молодой и веселыи мужъ станетъ ее любить и баловать. 
Меня побудило къ этому браку и мое ыам реніе пробыть 
за границей девятъ, ыожетъ быть, да^ке десять л тъ для 
образоваиія сына. Конечно, я мечтала о лучшемъ брак 
для моей дочери, но и этотъ бракъ представлялъ то огром-
ное преимущество, что дочь моя могла оставаться со мной 
и я иы ла возможность оберегать ея молодость. Отецъ 
Щербинина охотно согласился отпустить своего сына, т шъ 
бол е, что я объявила, что ему не придется д лать ника-
кихъ расходовъ, такъ какъ процентовъ съ капитала моей 
дочери хватитъ на содержаніе ихъ обоихъ при совм ст-
ной жизнп со ыной. Къ сожал нію этотъ бракъ при-
чинилъ мн немало огорченій, помнмо сплетенъ и кле-
веты, которыя я ыогла врезирать, твердо сознавая чистоту 
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своихъ нам реній и будучи ув рена въ томъ, что я хо-
рошая аіать. Однако я р шила только вскользь упоминать 
о самыхъ жгучихъ горестяхъ ыоей жизни и потоыу про-
должаю: ыы по хали по Псковской дорог , съ т ыъ, 
чтобы остановиться на н которое время въ великол пномъ 
пол сть Щербннина, находившемся въ этой губерніи. 

По дорог произошелъ случай, причинившій мн не-
мало безпокойства. Лакей Тан ева, хавшій со мной, упалъ, 
п два вашихъ экииажа пере халп черезъ него. На первой 
почтовой станціи не было хирурга, на второй—также. Пе-
реломовъ у него не было, такъ какъ наши экипажи были 
легкіе и на полозьяхъ, но л вая рука и почти вся л вая 
сторона т ла были помяты и такъ сильно распухли, что 
ыожно было снять рубашку, только разр завъ весь рукавъ 
сверху до низу. Онъ не ыогъ бы выдержать далвн йшаго 
путешествія; я вспомнила, что у моего сына, въ его ан-
глійскомъ портфел , былъ ланцетъ, и тщетно просила, что-
бы кто-нибудь пустилъ евіу кровь; никто не р шался, и 
мн пришлось саыой сд лать эту операцію; я счастливо 
всіфыла вену, но саыа посл этого иы ла сильные при-
падки, о которыхъ однако не сокрушалась, такъ какъ ц -
ною ихъ спасла жизнь челов ку. 

Я чрезвычайео скучала въ обществ стариковъ Щер-
бгГниныхъ въ ихъ им ніи и сократила свое тамъ пребы-
ваніе. He до зжая Гродны, мой сынъ меня сильно напу-
галъ: у него открылась корь; поыощи не было никакой въ 
этоыъ почти варварскомъ краю, гд царствовали неимо-
в рная грязь и нищета, а мужики не обладали ни см тли-
востью, ни гостепріимствомъ, свойственными русскимъ кре-
стьянамъ. По дорогаыъ ыожно было здить только въ м ст-
ныхъ бричкахъ, и мои этшажя про зжали по нимъ, бла-
годаря помощи 30 казаковъ, которые, опережая меня на 
полдня, срубали придороншые кусты и деревья и такимъ 
образомъ расширяли дороги въ этихъ огрсшныхъ л сахъ. 
Къ счастью я нашла въ Гродн отличнаго доктора, вы-
писаннаго королемъ изъ Брюсселя для кадетскаго корпуса, 
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основаннаго имъ въ этомъ город . Я пробыла въ неыъ 
пять нед ль, всл дствіе того, что ыоя дочь, не покидав-
шая постели своего брата, также заразилась корью. 

Зат мъ я ио хала черезъ Вильну въ Варшаву. Это 
былъ юбилейный годъ и, хотя ыы и не застали шумныхъ 
празднествъ, я ші ла удовольсгвіе часто наслаждаться 
пріятной и поучительной бес дой съ королемъ. Его вели-
чество два-три раза въ нед лю прі зжалъ ко ын , и шы 
н сколько часовъ проводи.іи съ шгаъ вдвоеыъ. Его пле-
мянникъ, князь Станиславъ, очень любезный и образо-
ванный молодой челов къ, генералъ Комаржевскііі и 
свита оставались въ другихъ кожнатахъ съ моиыи д ть-
ми; долн{:на сознаться, что ын пришлссь неоднократио 
удивляться великимъ душевныыъ качествамъ короля. У 
него было 5лагородное, отзывчивое сердце, просв щенныи 
умъ, а любовь къ искусствамъ, въ когорыхъ онъ былъ 
тонкій знатокъ и ц нитель, придавала разнообразіе и все-
сторонній интересъ его разговору. Онъ заслуживалъ счастья, 
а польская корона была для него скор е проклятьемъ, ч ыъ 
радостыо. Если бы онъ остался частныыъ человЬкомъ, онъ, 
благодаря способностяыъ, дарованнымъ ему природой и 
усовершенствованнымъ воспитанірмъ, пользовался бы все-
общей любовью. Сд лавшись королемъ безпокоинаго на-
рода, выд лявшаго изъ своей среды самые противор чя-
вые характеры, онъ не снискалъ его любви, такъ какъ на-
родъ не былъ способенъ его оц нить. Будучи сос доыъ 
двухъ великихъ державъ, онъ часто принулзденъ былъ 
д йствовать вопреки своимъ принципамъ и желаиіямъ, a 
благодаря интригамъ польскихъ магнатовъ ему припнсы-
вали многія ошибки, которыхъ онъ вовсе ве совершалъ. 
Я съ сожал ніемъ оставила Варшаву. Меня привязывали 
къ неіі король, его племянникъ Станиславъ и всеобщее 
уваж,еніе къ памяти моего мужа. 

Въ Берлин меня ожидалъ такой же дружескій пріемъ, 
какъ и въ первый мой прі здъ. Я заран е написала моему 
банкиру, чтобы онъ нанялъ мн въ Спа новый домъ на 



125 

«Promenade de Sept Heivres», и поселялась въ немъ раньше 
m-ше Гамильтонъ. Я ианяла весь домъ, и когда она прі-

хала, она увид ла, что я сдержала свое об щаніе по 
вс мъ пунктаыъ. Въ Спа Щербшшнъ получилъ ц лый 
рядъ шгсемъ отъ своихъ родителей, настойчиво вызывав-
шихъ его въ Россію, и онъ съ грустью разстался съ нами. 
Моя дочь яе пожелала посл довать за иимъ н осталась 
со мной. Изъ Спа я написала историку Робертсону, рек-
тору Эдинбургскаго университета, что осенью прі ду въ 
Эдинбургъ и поселюсь въ немъ на долгое время, пока 
мой сынъ не закончитъ свое образованіе; ему было всего 
13 л іъ и я просила Робертсона руководить его образо-
ваніемъ въ теченіе н сколькихъ л тъ и дать мн вс 
необходимыя св д нія. Въ отв тъ на его писы ю, въ ко-
торомъ онъ сов говалъ мн отложить постуиленіе моего 
сына въ университетъ, а сперва подготовить его, я съ ра-
достной для ыатери гордостыо написала, что мой сынъ 
вполн способенъ олуціать университетскііі курсъ, такъ 
какъ отлично знаетъ латинскін языкъ, математическія яа-
уки, исторію, геоі^рафію, французскій и н ыецкій языки, и 
англійскій настолько, что все понимаетъ, хотя и не доста-
точяо б гло на немъ говоритъ. 

По окоячаніи сезона въ Спа я по хала въ Англію. Про-
бывъ яедолго въ Лоидон , я по дорог въ Шотландію оста-
новилась на н сколько дней въ замк лорда и леди Сус-
г.ексъ, гд я им лъ удовольствіе познакомиться съ мисте-
роыъ Вильмотомъ, отцомъ моего молодого друга, изъ любви 
къ которой я поборола свое нежеланіе писать настоящія 
воспоыинанія. Мистеръ Вильмотъ былъ родственникоыъ 
Суссекса и жилъ у нихъ все время, пока и мы у него 
гоотили. Оттуда я по хала въ Эдинбургъ, гд и посели-
лась на н сколько л тъ въ старинномъ королевскомъ замк , 
Голирудгоузъ.Живя въ немъ,я не разъ всполинала о неразум-
ной и несчастной королев Маріи. Къ моей квартир примы-
калъ ея кабинетъ и л стница, съ которой былъ сброшенъ ея 
фаворитъ итальянецъ. Робертсонъ нашелъ, къ моему боль-
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шому удовольствію, что сынъ былъ вполн подготовленъ 
для поступлекія въ уяиверситетъ. Я познакомилась съ 
профессорами университета, людьмп, достойными уваже-
нія, благодаря ихъ уму, знанітгь и иравственнымъ каче-
ствамъ. Имъ были чулоды ыелкія претензіи и зависть, и 
они жили дружно, какъ братья, уважая и любя другъ 
друга, ч мъ доставляли возыожность пользоваться обще-
ствомъ глубокихъ, просв щенныхъ людей, согласныхъ мензду 
собой; бес ды съ ними представляли изъ себя неисчерпае-
мые источнпки знанія. Л томъ, когда лекціи въ универ-
ситет прекратились, мы по хали путешествовать въ горы. 
He стану ошгсывать зд сь этой по здки, такъ какъ къ 
этимъ запискамъ будетъ приложено описаніе ея, сд лан-
ное ыною для ыоего друга, m-me Морганъ, приславпіей 
мн впосл дствіи копію съ него, списанную ею собственно-
ручно. 

Безсмертный Гобертсонъ, Блэръ, Смитъ и Фергюсояь 
приходили ко мн два раза въ нед лю об дать и прово-
дить весь день. Герцогиня Беклёй, леди Скотть, леди Ло-
сіанъ и леди Мэри Ирвинъ своиыъ обществоыъ скраши-
валиыою жизнь еще больше; это былъ самыіі сиокойный 
и счастливый періодъ, выпавшій ын на долю въ этомъ 
мір . Мой другъ, m-me Гаыильтонъ, вскор своимъ прі-

здомъ еще увеличила счастье моей жизни, которое даже 
сшіьн йпгій ревматизыъ, схваченный ыною въ горахъ, не 
въ силахъ былъ омрачить; я привыкла къ физическимъ 
страданіямъ, и такъ какъ жила вн себя, т. е. только для 
другихъ и любовью къ д тяыъ, я способна была см ятъся 
и шутить во время сильныхъ приступовъ боли. 

На сл дующій годъ знаменитый докторъ Кулленъ пред-
писалъ мн воды Букстона и Матлока, а зат мъ ыорскія 
купанья въ Скарборо. Я принялась за это леченіе, такъ 
какъ им ла возможность начать и закончить его въ кани-
кулярное вреыя; m-me Гамильтонъ меня сопровсшдала, и 
ея н жный уходъ за ыной, когда я лежала больная при 
смерти съ Скарборо, спасъ мн жизнь. Леди Мюльгрэвъ, 
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жившая посл смерги своего мужа въ им ніи одной своей 
подруги, узнавъ, что я опасно больна, прі хала въ Скар-
боро, несмотря на то, что сама страдала подагрой и была 
подавлена своимъ горемъ, и осіалась до т хъ поръ, пока не 
уб дшхась, что опасиость миновала. Она уговорила меня сд -
лать крюкъ на обратноыъ пути и погостить н сколько дней 
у ея подвуги. Я об щала и, какъ только силы позволили мн 
предпринять эту по здку, я у хала изъ Скарборо къ леди 
Мюлырэвъ. Она упросила меня остаться два дня; оттуда 
я по большой дорог по хала прямо въ Эдинбургъ, куда 
и прибыла до начала занятій. 

Хотя я и страдала еще отъ ревматизма, поразившаго 
главныыъ образомъ кол нные суставы, и мой желудокъ 
не пришелъ еще въ полный порядокъ, я принялась съ 
эыергіей за свои обязаниости ыатери и наставницы. Мой 
спокойный, ровный и веселый характеръ приводилъ въ 
изумленіе моихъ друзей и знакоыыхъ. Профессора прихо-
дили ко ын два раза въ нед лю; съ ц лью доставить 
моему сыну развлеченіе я каждую нед лю давала балы. 
Кром того мой сынъ здилъ верхомъ въ манеж и че-
резъ день бралъ уроки фехтованья у отличнаго учителя, 
случайно находившагося въ Эдинбург . Этиыи упражне-
ніями я не только сохранила его здоровье, но и укр пила 
его настолько, что онъ тогда уже обладалъ значительной 
силой. Я сама прннуждена бьша подвергать себя всевоз-
можнымъ лишеніяыъ, но ничуть этимъ не тяготилась, такъ 
какъ всей душой была предана ыатеринской любви и обя-
занностямъ. Я была всец ло поглощена стрешленіемъ дать 
моему сыну самое лучшее образованіе и воспитаніе; незна-
чительность средствъ моихъ д тей и собственная б дность 
меня не огорчали: въ Шотландіи лшзнь не дорога и, со-
блюдая порядокъ и. эконоыію, я могла вполн свободно со-
держать нашъ домъ, но для совершенія путешествія въ 
Ирландію, по окончаніи моимъ сыномъ университета, мн 
пришлось приб гнуть къ мелкому кредиту, которымъ я 
пользовалась, будучи коротко знакома со своими банки-
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рами, Фсфбсомъ и Гунтероыъ. Передъ отъ здсшъ онн прод-
ложили мн свою помощь и я заняла у нихъ 2000 ф. ex., 
которые и выслала имъ черезъ н сколько ы сяцевъ нзъ 
Голландіи. Я. уплатила имъ свой денелшый долгъ, но, 
конечно, никогда и нич мъ не сум ю вознагрпдить ихъ въ 
достаточной м р за ихъ друл^бу, предупредительность и 
доброту ко ын . 

Ііъ ыа 1779 г. мой сынъ выдержалъ публичныи экзаменъ 
въ университет . Собраніе было очень многолюдно и его 
блестящіе отв ты по вс мъ отраслямъ науки вызвали шум-
ные аплодисменты аудпторіи (что было воспрещено). Онъ 
получилъ первую ученую степень (maitreses-arts); аюе 
счастье ыолсетъ быть понято и оц нено толъко матерыо. 
Такимъ образомъ закончшшсь мои обязанности и функціи 
наставницы и въ начал іюыя мы у хали въ Ирландію. 
Мы высадились въ Донагадя, куда мн навстр чу вы хала 
ыоя пріятельница m-me Морганъ. Зат мъ ыы осмотр ли 
Колерэнъ и шоссе Великановъ, которое стоитъ посмо-
тр ть. Въ Дублин для меяя былъ уже приготовленъ 
очень красивый и удобный домъ. Мое иребываніе въ Дуб-
лин представляется мн до сихъ поръ счастливыыъ и 
очень реальнымъ сномъ, продолжавшимся ц лын годъ; бла-
годаря заботамъ моихъ дорогихъ друзей, m-me Гамиль-
тонъ и m-me Морганъ, и вниманію ихъ родителеи, дни 
мои текли спокоино и радостно, не оставляя желать ничего 
лучшаго. Я нашла въ Дублин отличнаго учителя танцевъ, 
недавно вернувшагося изъ Парижа, и онъ два раза въ нед лю 
обучалъ моего сына; кром того онъ учился по-италь-
янски и каждое утро повторялъ съ ыистероыъ Гринфиль-
домъ курсы наукъ, прослушапныхъ имъ въ Эдинбург , и 
читалъ съ нимъ греческихъ и латинскихъ классиковъ. Дни 
его были наполнены полезными занятіями; по вечерамъ ыы 
часто здили къ знакомымъ и въ театръ; каждую нед лю 
у насъ устраивался балъ, благодаря чему д ти были здо-
ровы и веселы. 
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Я им ла счастье заслужнть любовь леди Арабеллы 
Денни, св тской ншнщины, достойной самаго глубокаго 
почтенія получившей его выраженіе, когда парламентъ 
отправилъ къ ней депутацію, чтобы поблагодарить ее за 
многочисленныя ея благод янія и полезныя учрежденія, 
осяованныя ею, о которыхъ она неусыпно заботилась не-
смотря на свой преклонный возрастъ. Мы часто здили къ 
ней пить чай. Ея любезность, ясная душа и здравый смыслъ 
щшвлекали къ ней сердца вс хъ близко знавшихъ ее. Осо-
бенно ее интересовало уб жище Магдалины, которое, бла-
годаря ея ум нію, приносило д йствительную пользу. Она 
мн показывала его н сколько разъ и, питая слишкомъ 
высокое мн ніе о моихъ скромныхъ талантахъ, просила ыеня 
написать музыку на слова любимаго ея гимна, который она 
часто заставляла п ть въ пріют . Я не могла отказаться, 
такъ какъ мал йшее ея желаніе было священно для меня, 
и написала четырехголосую музыку на слова гимна; она 
вел ла его разучить и черезъ дв нед ли его п ли въ 
церкврі при болыдомъ стеченіи публики, которой было инте-
ресно послушать сочиненіе «русскаго медв дя». Сборъ былъ 
очень великъ и въ тотъ вечеръ леди Арабелла была въ 
самомъ счастливомъ настроеніи духа. 

Я часто здила въ парламентъ слушать ораторовъ, 
среди которыхъ блисталъ тогда Грэттанъ. Концерты и чте-
ніе съ моими подругами наполняли мое время, и ц лый 
годъ пролет лъ съ волшебной быстротой. 

Я съ тяжелымъ сердцемъ покинула Дублинъ, но мой 
долгъ обязывалъ меня совершить еще путешествіе съ ыо-
имъ сыномъ, прежде ч иъ представить его государын . 
Мы осмотр ли Килкенни, Килларни съ его черньшъ озе-
ромъ, Коркъ съ его рейдомъ, Лимернэ и многія другія 
м ста. 

Въ начал 1780 г. мы разстались съ Ирландіей и, пе-
реплывъ каналъ, высадшшсь въ Голигед . Дорога до 
Лондона крайае интересна и Валлисъ представпяетъ мно-
жество великол пныхъ видовъ. 

8АПИ0КИ КНЯГІШИ ДЛШКОВОЙ. 0 
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Въ Лондон я представилась ихъ величествамъ, при-
нявшимъ меня съ свойственными имъ добротой и любез-
ностью. Я сказала имъ, что пользовалась необыкновен-
ныыъ спокойствіемъ и удовольствіемъ въ ихъ влад ніяхъ, что 
мой сынъ въ особенности извлекъ гроыадную пользу 
для своего образованія изъ пребыванія въ англійскомъ 
университет , всл дствіе чего я на всю жизнь сохраню 
благодарность, доступную только сердцу матери, и что къ 
чувству почтенія къ ихъ величествамъ я присоедпняю и 
чувсгво глубокой признателышсти. Королева отв тила ын : 

— Я уже знаю и своими словами вы подтверждаете, 
что вы р дкая мать. 

Я возразила, что врядъ ли заслуживаю подобнаго 
отзыва и что въ евою очередь слышала, что королева была 
прим рной матерью, и что ея ирекрасная сеыья вполн за-
служиваетъ и оправдываетъ ея великую н жность. Коро-
лева заговорила о своихъ мяогочисленныхъ д тяхъ и усоыни-
лась, знаю ли ихъ вс хъ. Я отв тила утвердительно и 
выразила желаніе ихъ вид ть; королева об щала нарочно 
выписать ихъ изъ Кью, чтобы показать ихъ ын . Д й-
ствительно она приказала леди Голдернесъ привезти ихъ 
на сл дующій день къ завтраку и предупредить ыеня объ 
ихъ прі зд . Я, какъ могла, выразила королев свою бла-
годарность за ея доброту. Я вид ла ея прелестяыхъ д тей, 
д йствительно похожихъ на ангеловъ. Мы по хали въ Батъ 
и Вристоль и пос тили вс замки и королевскія резиденціи; 
откланявшись королю и королев , ыы по хали въ Мар-
гэтъ и оттуда на корабл въ Остендэ. 

Оттуда мы прі хали въ Брюссель, гд , пробывъ н сколько 
дней, оставили экиггажи и часть людей, а сами отправи-
лись черезъ Антверпенъ въ Голландію, которую объ хали 
всю: мы пос тили Роттердамъ, Дельфтъ, Гаагу, Лейденъ, 
Утрехтъ, поселеніе братьевъ гернгутеровъ, Гаарлемъ. Я по-
лучила письмо отъ нашего посланника въ Голландіи, князя 
Голидына, очень позабавившее насъ. Онъ съ большимъ 
юморомъ писалъ про инциндентъ съ купцомъ, котораго я 
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пріютила въ нанятоыъ ыною поы щеніи на судн и который, 
прі хавъ къ князю, передалъ ему нижайшее почтеніе отъ 
имени русской женщины, пользующейся его покровителъ-
ствомъ и путешествующей благодаря его щедротамъ. Князь 
долгое время не могъ понять добраго голландца и счелъ 
его даже за сумасшедшаго, но, разспросивъ его, гд онъ 
ыеня вид лъ и кто былъ со мной, онъ наконецъ догадался, 
что это была я, и смутилъ б днаго купца, сказавъ ему 
ыое имя. Д ло въ томъ, что въ ту минуту, какъ «треш-
коутъ», въ которомъ я наняла комнату (руффъ)1), соби-
рался тронуться въ путь, приб жалъ челов къ, очевидно 
сп шившій у хать. Оставалось свободнымъ только одно 
м сто ва крыш ; тогда, видя его безпокойство, я попро-
сила его войти въ мою комнату, что онъ и сд лалъ съ ви-
дішымъ удовольствіемъ. Онъ объяснилъ мн —на поло-
вину по-голландски, на половину на плохомъ н мецкомъ 
язык ,—что неотложныя д ла требуютъ его присутствія 
въ изв стный день въ Гааг ; мн пришла мысль скрыть 
свое имя и я просила его пойти къ нашему министру (онъ 

ув рялъ меня, что его знаетъ) и сказать ему, что рус-
ская женщина, гюльзующаяся его покровіітельствомъ, кла-
няется ему и проситъ его адресовать свои письма въ Амстер-
дамъ. Намъ предстояло подняться по другому каналу, на-
ходившемуся на другомъ конц города; чтобы попастъ на 
него, приходилось пройти черезъ весь городъ п шкомъ, 
а такъ какъ до отхода сл дующаго трешкоута оставалось 
два часа, я спросила его, какъ обыкновенно пассажиры 
проводятъ это время. 

^ Тр шкоуты представляютъ изъ себя большія баркіі, которыя 
тянутъ лошадьми. Они состоятъ изъ одной чист нькой комнаты для 
богатыхъ людей и болыпой общей комнаты, гд каждый пассажиръ 
платитъ за свой про здъ неболыпую суішу ден гъ; кром того были 
м ста на крыш , стоившія еще дешевле. Эти барки отправлялись 
ежедневно въ изв стные часы и прибывали въ сос дніе города также 
въ опред ленное время. 

9* 
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— Туземцы им ютъ зд сь либо д ла, либо знакомыхъ 
и родныхъ,—отв тилъ онъ;—но такъ какъ вы иностранцы, 
я поведу васъ въ одинъ трактиръ недалеко отъ при-
стани. 

Я приняла его предложеніе и мы едва могли удер-
жаться отъ сы ха, когда онъ сталъ насъ угощать пивомъ, 
хл бомъ и сыромъ. 

Вернувшись въ Гаагу, я свид лась еще разъ съ прин-
цессой Оранской, которую искренно любила и уважала. 
Оба раза, когда я была въ Гааг , она настояла на томъ, 
чтобы я ее пос тила, хотя я отговаривалась неим ніемъ 
съ собой другихъ платьевъ, кром дорожныхъ; но она 
прислала ко мн свою воспитательницу, ыадамъ Дункель-
манъ, пользовавшуюся полнымъ дов ріемъ принцессы-
матери въ д л воспитанія принцессы Оранской. He рас-
пространяясь о вс хъ ея прекрасныхъ качествахъ, скажу 
только, для ея характеристики, что она состояла въ пе-
реписк съ Фридрихомъ Великимъ, дядей принцессы Оран-
ской. По ея настоянію, я р шила пренебречь этикетомъ 
по части костюма и по хала съ дочерью во дворецъ въ 
карет мадамъ Дункельманъ. 

Мы ужинали у принцессы какъ въ этотъ день, такъ и 
во вс посл дующіе, пока оставались въ Гааг , а также 
и по возвращеніи изъ помянутой круговой по здки. Принцъ 
Оранскій ужиналъ съ нами; обыкновенно онъ за ужиномъ 
засыпалъ, несмотря на ранеій часъ, но въ этотъ разъ ояъ, 
сидя рядомъ со мной, даже не дремалъ. Онъ сказалъ мн , 
что любитъ засыпать за столомъ, но что я была такъ 
добра, что отогнала Морфея отъ его в ждъ. Я выразила со-
жал ніе, что онъ нриноситъ мн такую болыпую жертву, a 
когда нринцесса спросила ыеня, что мн говорилъ принцъ, я, 
ст сняясь повторить его слова, сказала только, что онъ 
говорилъ мн любезяости. 

Я забыла упомянуть, что, нам реваясь остаться въ 
Лейден всего два дня, чтобы повидать кой-кого изъ т хъ, 
съ к мъ я сблизилась въ первую по здку, я приняла 
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предложеніе моего родственника, князя Шаховского, занять 
его аппартаыенты. Посл завтрака, я отправилась къ зна-
менитому врачу Гобіеусу, котораго я искренно уважала. Ста-
рая служанка, открывшая мн дверь, сказала, что его 
н тъ дома, но я возразила ей, что знаю, что онъ не вы-
ходитъ и что онъ в роятно будетъ радъ меня вид ть, и 
попросила ее доложить, что княгиня Дашкова желаетъ съ 
нимъ проститься. Онъ услышалъ изъ сос дней комнаты 
мой голосъ и вышелъ ко мн . Когда служанка открывала 
дверь, я увид ла во внутреннихъ комнатахъ князя и кня-
гиню Орловыхъ, очевидно пришедшихъ іюсов товаться съ 
докторомъ. Удивленіе мое было безгранично, т мъ бол е, 
что я не знала, что они у хали изъ Россіи. Мои немногіе рус-
скіе корреспонденты не сообщалимн никакихъ подробностей 
о придворной жизни. Будучи ув рена въ томъ, что Рос-
сія въ царствованіи Екатерины могла только процв тать, 
и всец ло поглощенная заботами о воспитаніи сына, я 
просила ихъ писать мн лишь о себ и о моихъ родныхъ 
и друзьяхъ. Я увид лась съ Гобіеусомъ съ удовольствіемъ, 
но, не желая прерывать его занятій, я не вошла въ ком-
наты и, простившись съ нимъ, пошла прогуляться п ш-
комъ по городу и зат мъ вернулась домой. 

He усп ли мы с сть за об дъ, какъ вошелъ князь 
Орловъ. He знаю, прочелъ ли онъ на моемъ лиц , всегда 
ясно отражавіпемъ мои мысли и чувства, что его пос ще-
ніе было столь же неожиданно, сколь непріятно, или онъ по 
обыкновенію произнесъ первую фразу, пришедшую ему 
на умъ, но онъ сказалъ: 

— Я пришелъ къ ваыъ другомъ, а не врагояъ. 
Никто шічего не отв тилъ. Онъ взглянулъ на моего 

сына, и можетъ быть сов сть его заговорила, когда онъ 
вспомнилъ все зло, что онъ мн причинилъ. 

— Судя по мундиру вашего сына,—продолжалъ онъ,— 
онъ еще въ кирасирскомъ полку; я путешествую ради здо-
ровья моей жены, состою еще на служб и числюсь ко-
ыандиромъ конно-гвардейскаго полка; если желаете, кня-
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гиня, я напишу шшератриц и попрошу ее перевести его 
въ ыой полкъ, всл дствіе чего онъ сразу будетъ повы-
шенъ на два чина. 

Я поблагодарпла князя й, объявивъ, что по этому пред-
мету я долнша поговорить съ нимъ наедин , встала изъ-
за стола, попросила остальныхъ продолжать об дъ, не 
дожидаясь меня, и удалилась въ свою комнату съ князеыъ 
Орловымъ. Я не знаю, понялъ ли онъ ыою деликатность; 
поблагодаривъ его еще разъ, я попросила его отложить 
на время свои хлопоты, такъ какъ я уже обратилась къ 
князю Потемкину, какъ къ президенту военной коллегіи, съ 
просьбой сообщить ын , на что можетъ над яться мой 
сынъ, котораго я предназначала къ военной служб и ко-
торын, благодаря своему образованію, иы лъ возможность 
въ ней отличиться; поэтому я не могла переводить его 
изъ одного полка въ другой и должна была предоставить 
государын , его крестной матери, р шить его судьбу; своей 
посп шностью я ыогла бы обид ть Потеыкина и оказаться 
нев жливой по отношенію къ нему. Бо князь возразилъ, 
что не видитъ, ч мъ бы Потемкинъ могъ обид ться. 

Я знала, что Орловъ и Потемкинъ были въ очень дур-
ныхъ отношеніяхъ, потоыу и сочла своимъ долгомъ сообщить 
Орлову, что я уже написала президенту военяой коллегіи. 
Уввд въ, что я только теряю время въ попыткахъ объ-
яснить ему свои мотивы, я сократила наше свиданіе, по-
просивъ его сообщить мн свой адресъ, дабы я могла ос-
в домить его объ отв т изъ Петербурга, и сохранить свое 
доброе расположеніе къ моему сыну, которымъ вш мо-
жетъ быть придется воспользоваться. 

— Об щаю вамъ это,—отв тилъ онъ,—трудно предоста-
вить себ бол е красиваго юношу, ч мъ князь Дашковъ. 

Его красота не мало безпокоила віеня впосл дствіи и 
была источникомъ огорченій и тревоги для меня. Я еще 
разъ увид ла князя Орлова въ Брюссел , гд онъ оста-
новился про здоыъ въ Парижъ, а оттуда въ Швейцарію, 
гд его жена должна была лечиться у Тиссо; тутъ же былъ 
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еще Мелиссино, поаечитель московскаго университета, 
его жена съ племянникомъ, фрейлина Протасова, и д вица 
Каменская. Все это общество сразу наводнило мою ком-
нату, когда я и не знала, что онъ въ Брюссел ; изъ нихъ 
я была рада свид ться только съ Мелиссино, челов комъ 
очень образованнымъ, ровнаго и веселаго характера; въ 
теченіе н сколышхъ л тъ онъ черезъ денъ бывалъ у ыеня, 
но я не могла заниматься съ нимъ одниыъ и среди разго-
вора князь Орловъ вдругъ повергъ ыеня въ неописуемое сму-
щевіе. Глядя въ упоръ на моего сына, онъ сказалъ: 

— Я жал ю, князь, что мевя в роятно не будетъ въ Пе-
тербург , когда вы туда прі дете; я уб жденъ, что вы 
затмите фаворита, а такъ какъ съ н которыхъ поръ мн 
вы нили въ обязанность вести переговоры съ отставлен-
ными фаворитами и ут шать ихъ, я съ удовольствіемъ 
занялся бы этимъ, если бы онъ принужденъ былъ усту-
ппть ваыъ свое м сто. 

Эта странная р чь заставила меня жал ть, что сынъ при 
неіі присутствовалъ; я поскор е выслала его изъ комнаты, 
прежде ч мъ онъ самъ усп лъ отв тить, и поручила ему 
написать доктору Вюртену, чтобы напомнить ему его об -
щаніе придти на сл дующій день въ 9 ч. и по хать съ нами 
осматривать сос днія возвьшіенности, гд находилось ыного 
красивыхъ м стностей. Когдамон сынъ вышелъ, я выразила 
князю свое удивленіе, что онъ обращается съ подобными сло-
вами къ семнадцатил тнему мальчику и компрометируетъ 
императрицу; причемъ добавила, что я никогда не знала 
этихъ фаворитовъ; если н которвіе ея генералъ-адъютанты 
и жили во дворц , то тому было причиной дов ріе къ нимъ 
императрицы; попросила его никогда не говорить такъ въ 
ыоемъ присутствіи и еще мен е въ присутствіи моего сына, 
котораго я воспитываю въ самомъ безпред льномъ уваже-
ніи и преданности къ своей государын и крестной ма-
тери, и что я над юсь, что онъ будетъ любимцемъ только 
хорошихъ людей. Отв тъ князя Орлова былъ въ его 
обычномъ стил , и, сл довательно, не стоитъ его повто-
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рять. Черезъ н сколько дней онъ, къ моему удовольствію, 
у халъ въ Ларижъ, а я осталась въ Брюссел еще н -
которое время, такъ какъ мн туда должны были пере-
слать денвги. 

Каждое утро мы отправлялись съ докторомъ Бюрте-
номъ въ окрестности города и составляли гербарій изъ ра-
стеній, не виданныхъ мною у насъ. По полученіи денегъ 
мы по хали въ Парижъ. Я остановилась только на два 
дня въ Лилл , сп ша поскор й въ Парижъ, гд для ыеня 
бьтла уже нанята квартира. Я съ удовольствіемъ узнала, 
что Орловъ со свитон уже у хали, и была рада, что мой 
добрый старикъ Мелиссино| съ лсеной остались въ Па-
риж . Съ невыразимой радостью я увид ла Дидро, поц -
ловавшаго меня съ тои теплой сердечноствю, которою от-
личалисв его отношенія къ друзвямъ. Я встр тила также 
въ г. Малерб , въ его сестр , въ m-me Неккеръ и дру-
гихъ старинвыхъ знакоыыхъ т же дружескія чувства, ко-
торышн ОБІІ почтили меня и въ мое первое путешествіе. 

Въ это время въ Париж было много русскихъ, между 
прочимъ графъ Салтьзковъ (впосл дствіи главнокомандую-
щій и генералъ-губернаторъ въ Москв ), его жена, Самой-
ловъ (племянникъ Потемкина) и графъ Андрей Шуваловъ 
съ супругоп. Посл дній жилъ въ Париж уже два года, 
не заслуживъ ни уваженія, ни любви. Такъ какъ онъ 
причинилъ мн , хотя и мимолетное, но мучительное безпо-
койство, я считаю не лишнимъ обрисоватв зд сь его ха-
рактеръ. Это былъ челов къ болыпого ума, въ совершен-
ств влад вшій французскимъ языкомъ, съ удивительной 
легкоствю писавптій стихи, довольно образованный, знавшій 
хорошо въ особенности французскую литературу, самолюби-
вый, надменный, жестокій съ подчиненньши и искатель-
нвій и рабол пнвій передъ высшими—наибол е вліятель-
ныи въ данную минуту челов къ всегда бвілъ для него 
божествомъ,—капризный и скорый на заключеніе; часто 
д йствовалъ онъ вопреки здравому смыслу, такъ какъ уыъ 
его не обладалъ устойчивоствю, порождающей здравое и пря-



137 

мое сузкденіе. Онъ въ конц концовъ пом шался и такъ и 
уыеръ сумасшедшимъ, не оплакиваемый даже семьей.Меня по-
с щали многіе знакомые и мн гіриходилось отдавать иыъ 
визиты, что отнимало ыного времени, между т мъ какъ 
оно было драгоц нно всл дствіе моего нам ренія оста-
ваться въ Паршк недолго. Мн дали понять, что мн 
сл дуетъ явиться въ Версаль. Я отв тила, что, несмотря 
на то, что была графиней Вороыцовой по отцу и княгиней 
Дашковой по мужу, я всегда чувствовала себя неловко 
при двор . Наконецъ, ын ясно сказали, что королева же-
лаетъ со мной познакомиться; на это я такъ же ясно объ-
явила, что, хотя для ыеня лично всякое м сто безраз-
лично, лищь бы оно не было слишкомъ неудобно, и хотя я не 
придавала значенія зяатности рожденія, такъ что вполн 
равнодушно могла вид ть, что французская герцогиня, 
дочь разбогат вшаго откупщика, сидитъ на почетномъ м -
ст (при Версальскомъ двор имъ считался табуретъ), но, 
въ качеств статсъ-дамы иыператрицы Россійской, не могу 
безнаказанно умалять свой рангъ. 

Н сколько дней спустя m-me де-Сабранъ, съ которой 
я вм ст завтракала у аббата Рейналя, сказала мн , что 
королева желаетъ, чтобы я прі хала въ Версаль къ 
m-me де-Полпньякъ, гд будетъ находиться и она, и что 
всл дствіе отсутствія придворнаго этикета мы об будемъ 
чувствовать себя свободн е. Я часто завтракала у аббата 
Реішаля. Дидро, несмотря на слабое здоровье, пос щалъ 
меня почти [ежедневно. Когда я сид ла по вечерамъ дома, 
у меня собиралось ц лое общество; по утрамъ я пос щала 
ыастерскія лучшихъ артистовъ, кром т хъ дней, когда 
Гардель обучалъ танцамъ моихъ д тей, а одинъ ученикъ 
Даяамбера повторялъ съ моимъ сыномъ математику и 
геометрію. У ыеня очень много времени отнималъ и Гу-
дояъ, д лавшііі по настоянію моей дочери мой бронзовый 
бюстъ. Когда онъ былъ готовъ, я не ыогла не зам тить, 
что французскіе артисты обладаютъ слишкомъ изящнымъ 
вкусомъ, чтобы изобразить меня такою, какою меня со-
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здалъ Господь Вогъ, и что онъ изобразилъ французскую, 
декольтированную герцогиню, а не ту скромную и простую 
Нинетту, какою я была. 

У Неккера я познакомрілась съ епископомъ Отенскимъ н 
съ Гиберомъ, авторомъ тактяки, столь нашум вшеіі. 
Встр тилась я и съ Рюльероыъ, котораго я знавала въ 
періодъ его пребыванія въ Россін въ эпоху восшествія на 
престолъ императрицы. Я заы тила, что онъ былъ въ сму-
щеніи, в роятно, вспомнивъ, что я отказалась его при-
нять въ первое свое пребываніе въ Париж . Подойдя къ 
нему, я сказала, что я слишкомъ горда и слишкомъ хоро-
шаго мн нія о немъ, чтобы дуыать, что мои друзья 1762 г. 
перестали быть ими; что я очень рада его вид ть, и если 
госпожа Михалкова (подъ этимъ иыенемъ я путешество-
вала въ лервыіі разъ), не желая никоыу показываться, 
пожертвовала удовольствіемъ, которое ей доставило бы его 
общество, то у княгини Дашковой н тъ никакихъ осно-
ваній поступать такъ же. Я сказала ему, что буду съ удо-
вольствіемъ приниыать его когда ему угодно, но не стану ни 
читать, ни слушать его книги,несмотря на то, что м стами она, 
в роятно, представила бы для меня большой интересъ. 
Рюльеръ остался доволенъ моими словами и пос тилъ 
меня н сколько разъ. Малербъ, его сестра, еще н сколько 
лицъ, въ особенности Дидро, который былъ достоинъ 
дов рія всл дствіе своей природной искренности и дружбы 
ко мн , ув ряли шеня, что Рюльеръ отзывался обо 
мн самьшъ лестныыъ образомъ, но привели мн н -
сколько сужденііі объ императриц , которыя я не могла 
распространять. Каково было мое удивленіе, когда 20 л тъ 
спустя, въ эпоху, когда все во Франціи было перевернуто 
вверхъ дномъ и когда клевета, неприличіе, разнуздан-
ность,—плоды разногласій н партійяости,—говорили н пе-
чатали все, что диктовали имъ злобныя страстн, каково, 
говорю, было мое удивленіе, когда я прочла въ брошюр , 
озаглавленной «Мемуары о революціи 1762 г.» Рюльера, 
что я была любовннцей графа Панина, дяди моего мужа, 
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который no возрасту могъ быть его отцомъ, не только что 
моимъ, и что я была беременна отъ него (въ такомъ слу-
ча я должна была носить своего сына 111/2 м сяцевъ, 
такъ какъ онъ роднлся 12 мая). Кром того въ этой книг 
было и еще много всякой лжи. Однако я вспомнила, что \ 
Рюльеръ н сколько л тъ прослужилъ въ министерств 
иностранныхъ д лъ и что онъ со своимъ умомъ и зна-
ніемъ не ыогъ бы написать, что при бракосочетаніи 
Петра III съ принцессой Цербтской (впосл дствіи Екате-
риной II) въ контрактъ было включено условіе, что въ 
случа смерти иыператора престолъ переходитъ къ ней; 
самый нев л вственный новичокъ въ дипломатіи не могъ 
бы написать подобной пел пости, такъ что я ут шилась 
и сняла всякую вину съ паыяти Рюльера; онъ бывалъ 
у меня почти каждый денъ въ этотъ періодъ, вид лъ мою 
любовь къ мужу и зналъ шби принципы вообще; поэтому 
я и не солн валась бол е, что это мнимое сочиненіе 
Рюльера было апокрифическое. 

Въ назначенный часъ я съ д тьми по хала въ Версаль. 
Королева ожидала ыеня въ аппартаыентахъ Жюля По-
линьяка. Ея величество пошла ко мн навстр чу и 
обошлась со ыноіі очень ласково. Я сид ла рядоыъ съ ней 
на диван , д ти ыои съ другой стороны вокругъ круглаго 
столика, и мы непринужденно болтали. Она говорила съ 
моими д тьми о танцахъ, въ которыхъ, какъ она слы-
шала, они были особенно искусны, и прибавила, что къ 
ея болыпому еожал нію ей вскор придется лішгать себя 
этого удовольствія. 

— Почелу же?—спросила я королеву. 

— Къ сожал нію во Франціи нельзя танцовать посл 
25 л тъ. 

Я, какъ настоящая простушка, забывъ пристрастіе ко-
ролевы къ картамъ, возразила, что сл дуетъ танцовать, 
пока ноги не отказываются служить, и что танцы гораздо 
полезн е и естественн е азартныхъ игръ. 
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Королева отв тила, что она смотритъ точыо такъ же, и 
когда я потомъ думала и старалась припомнить, не была ли 
королева недовольна т ыъ, что я сказала, я не могла при-
помнить ни мал йшаго признака недовольства въ ея лиц 
или въ голос . На сл дующій день, прі хавъ въ Парижъ, я 
узнала, что вс ужъ передавали другъ другу вырвавшуюся 
у меня фразу. Доказательство вниманія ко мн публики, 
которымъ это, быть можетъ, объясняется, не произвело 
на меня такого впечатл нія, чтобы уравнов шивалось не-
пріятное чувство, какое я испытывала при повтореніи это-
го разсказа, такъ какъ похоже было, будто я хот ла 
дать урокъ королев . Ея величество продолжала любезно 
обходиться со мной и благодаря ей я получила разр -
шеніе повести моего сына осмотр ть воспитательное за-
веденіе Сенъ-Сиръ, куда мужчинамъ не было доступа. Насъ 
повезли туда изъ Версаля въ придворныхъ каретахъ; гос-
пожи де-Полиньякъ и де-Сабранъ съ каждымъ своимъ 
прі здомъ въ Парижъ передавали ын любезныя прив т-
ствія отъ ея величества. 

Я узнала отъ Дидро, что Фальконетъ и его ученица 
m-lle Колло находились въ Париж ; я вел ла имъ пе-
редать, что они доставятъ мн большое удоволъствіе, 
если прі дутъ ко мн на чашку чаю. Они приняли мое 
приглашеніе и m-lle Колло разсказала ын , что она на-
канун встр тила у одной подруги бывшую гувернантку 
д тей графа Шувалова, получавшую отъ него маленькую 
пенсію и часто пос щавшую домъ Шуваловыхъ, и им ла 
съ ней оченъ горячій споръ о насъ и о моемъ сын . Я 
никогда не видала этой особы и потому, любопытствуя 
знать, что она могла говорить на мой счетъ, я попросила 
m-lle Колло сообщить мн предметъ спора и изъ ея 
словъ заключила, что гувернантка несомн нно повторяла 
слышанное ею въ дом графа Шувалова. Она утверждала, 
что я нам рена провести моего сына въ фавориты и 
внушаю ему честолюбивые замыслы, но что достаточно 
только огласить подобыые планы, чтобы они никогда не 
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осуществюшсь бы. М-11е Колло, которую я постоянно ізи-і 
дала въ мастерской Фальконета въ Петербург и у себя' 
въ дом , проживъ долгое время въ Россія, ум ла оц нитв 
меня и знала, что мои принципы не позволяли мн , ни какъ 
постороннему челов ку, ни т мъ бол е какъ матери, про-
водить князя Дапікова въ фавориты; я всегда чуледалась 
и т хъ, которые были у Екатерины Великой, д лавшей 
мн честь иногда ст снять себя для меня во многихъ 
случаяхъ. Д йствительно, ея величество, даже когда мы 
оставались втроемъ съ фаворитомъ, обращалась съ нимъ 
при мн какъ съ генераломъ, пользующимся ея дов ріемъ 
и уваженіемъ. Слова m-lle Колло повергли меня въ силь-
ное волненіе. Само собой разум ется, что меня трево-
жилъ не страхъ, что мой сынъ не попадетъ въ фавориты, 
а опасеніе, что настоящій фаворитъ, боясв соперничества 
сына, будетъ тормозить его службу и даже вовсе удалитъ 
его отъ императрицы подъ т мъ предлогомъ, что я питаю 
оскорбительные для ея величества замыслы; мое безпо-
койство было т мъ бол е простительное, что я уже испы-
тала ва себ могущество фаворитовъ, прикрывавшихъ свое 
честолюбіе личиной любви. М-Пе Колло удивиласъ моему 
волыенію, но когда я объяснила et, въ чемъ д ло,онана-
шла его вполн естественнымъ и искренно сочувствовала 
мн ; мою тревогу увеличивало еще то обстоятельство, что 
я все еще не получала отв та отъ Потемкина, а я, со-
знаюсь, была настолько тщеславна, что думала, что, несмотря 
на небрежность Потемкина, онъ не посм лъ бы такъ посту-
пить со мной, если бы не былъ уб жденъ въ своей безна-
казанности и въ равнодушіи императрипы ко мн . 

Тотчасъ по уход m-lle Колло я послала сказать 
Мелиссино, что желала бы переговорить съ нимъ и прошу 
его зайти ко мн вечеромъ. Я сообщила ему мою тревогу, 
которую онъ однако значительно облегчилъ. 

— Напрасно, княгиня, васъ тревожитъ эта сплетня,— 
ОТВ ТРІЛЪ онъ:—источникъ ея изв стенъ; я могу засвид -
тельствовать, съ какимъ негодованіемъ вы отвергли въ 

* • • > 
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Брюссел эту ыысль, высказанную княземъ Орловымъ. 
Впрочеыъ, вы сейчасъ же ыожете совершенно уничтожить 
значеніе словъ графа Андрея Шувалова; онъ повгоряетъ 
ихъ за княземъ Орловьшъ, сказавшимъ ихъ въ моемъ 
присутствіи за об домъ у ІПувалова; онъ объявилъ себя 
даже готовымъ держать пари, что князь Дашковъ будетъ 
фаворитомъ, сообщая это конфиденціально Самойлову. Са-
мойловъ былъ у меня сегодня; онъ нам ревается заити 
къ вамъ; если ваыъ угодно, я также приду и, сд лавъ 
видъ, что вы мн ничего т говорили объ этой глупой 
сплетн , когда вы заговорите съ нимъ о ней, я просто 
разскажу все, что знаю о ней, какъ очевидецъ сцены въ 
Врюссел . 

Я посл довала сов ту Мелиссино. На сл дующій день 
я сказала Самойлову, какъ я была непріятно поражена 
наканун , узнавъ,что какал-то нел пая мысль Орлова полу-
чила распространеше и могла повредить служебной карьер 
моего сына. Саыойловъ ув рилъ меня, что какъ Орловъ, 
такъ и Шуваловъ (несыотря на свой поэтическій талантъ) 
нер дко высказывали необыкновенныя ыысли, съ которыми 
никто не могъ согласиться. 

— Но какъ же сд лать изв стнымъ гд сл дуетъ, 
что этотъ планъ составляетъ измышленіе князя Орлова и 
къ несчастію попалъ на языкъ Шувалову? Какъ мн 
объяснить, не д лая сплетенъ, недостойныхъ и импера-
трицы и ыеня, что я не только не строю столь нел пыхъ 
плановъ, но и прихожу въ ужасъ отъ того, что ояи за-
родились въ голов Орлова. 

— Императрица знаетъ васъ слишкомъ хорошо, княги-
ня,—отв тилъ Самойловъ,—чтобы пов рить этому; впрочемъ 
я вернусь въ Петербургъ за годъ до вашего возвращенія 
туда; если вы позволите, я передамъ все, что слышалъ 
сейчасъ, моему дяд Потемкину и буду счастливъ доказать 
на д л все мое уваженіе и благодарностъ къ вамъ и 
вм ст съ т мъ предупрежу князя о тоыъ, что на васъ 
взводятъ эту клевету. 
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Я поблагодарила его за участіе и согласилась на его 
предлсшеніе, но не могла не высказать, что не привыкла 
къ тому, чтобы мн не отв чали на мои письма, въ виду 
того, что даже коронованныя лица относились ко мн иначе. 
Самойловъ съ живостыо отв тилъ, что Потеыкинъ ве ыогъ 
не отв тить мн и письмо его в роятно затерялось. 

Самойлову хот лось вид ть модели и планы укр п-
леній, которыхъ нельзя было осмотр ть безъ особаго разр -
шенія отъ двора. Шуваловъ ц лыхъ восемь ы сяцевъ все 
об щалъ ему достать разр шеніе; я объявила ему, что 
мною уже получено позволеніе для моего сына и что ва 
сл дующій день овъ можетъ вы ст съ ниыъ іюйти ихъ 
сыотр ть. Я пригласила его къ об ду на сл дующій день 
и вечеромъ въ оперу. Въ моемъ распорялгеніи была ложа 
зіаршала Бирона въ Опер и во Французскомъ театр . 
Этотъ Бировъ представлялъ изъ себя типъ стариннаго изы-
сканно-воспитаннаго вельмолш; онъ очень полюбилъ ыою 
дочь; она д лала изъ него все, что хот ла, такъ что онъ 
нер дко п валъ арію: «quand Бігоп voulut clanser, quand 
Вігоп...» и т. д. и самъ танцовалъ подъ собственное п ніе. 

Въ начал марта я у хала изъ Парижа, мы по хали 
черезъ Верденъ., Мецъ, Нанси, Безансонъ въ Швейцарію. 
Я останавливалась по дорог во вс хъ городахъ, им вшихъ 
военное значеніе, дабы мои сынъ могъ ознакомиться съ 
военнымъ искусствомъ во Франціи. Мы получили разр -
шеніе на осмотръ всего, интересовавшаго насъ, а въ Люне-
вилл наыъ показали даже маневры, чего никогда не д -
лали для частныхъ лицъ. 

Въ Берв я встр тилась съ н которыми старыми зна-
комьши, а въ Женев —съ Крамерами и Гюберомъ, про-
званнымъ Птицеловомъ, всд дствіе того, что любилъ соко-
линую охоту и отлично зналъ жизнь птицъ. Этотъ 
зам чательный своимъ умомъ и способвостями челов къ 
питалъ ко мн искреннюю дружбу; онъ подарилъ мн пор-
третъ Вольтера своей работы' и мы разстались самымъ сер-
дечнымъ образомъ. Остервальдъ, изв стный своими про-
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цессами противъ Фридриха Великаго, въ которыхъ онъ 
отстаивалъ свои дворянскія права, сопровождалъ меня 
изъ Невша.теля вглубь страны, чтобы осмотр ть интерес-
ныя деревни Локль и Шо-де-Фонъ и ихъ окрестности. Мы 
съ этой ц лью наняли м стные экипажи, такъ какъ до-
роги были немного узки. Влагодаря здравому смыслу, по-
знаніямъ и добродушію этого славнаго старичка, по здка 
наша была весьма пріятна. Его дочь помогала ему въ 
управленіи его типографіей. Я купила у него н сколько 
книгъ и, заплативъ за нихъ впередъ, попросила его по-
слать ихъ въ Амстердамъ моимъ банкирамъ Паю, Рику и 
Вилькинсону. 

Я съ удовольствіемъ и н которой грустью снова уврі-
дала Женеву и Лозанну, такъ какъ эти два города напо-
минали мн то счастье, которое я испытала въ нихъ въ 
обществ моего друга m-me Гаыильтонъ. 

Мы по хали въ Туринъ черезъ Савойю и Монъ-Сенисъ. 
Я встр тила очень любезный пріемъ со стороны ихъ ве-
личествъ и всей королевской семьи. Въ это время при ту-
ринскомъ двор не было русскаго ыгшистра, такъ что меня 
представилъ ко двору англійскій министръ, сынъ лорда 
Вюта и племянникъ министра Мекензи, съ которьшъ я 
была очень дружна въ Лондон . Мы осыотр ли воеыную 
гаколу и по приказанію короля намъ показали все, что 
было въ ней достоприы чательнаго. Молодой баронъЭлыштъ, 
ливонецъ по рожденію, подданный императрицы и сынъ 
генерала барона (а впосл дствіи графа) Эльмпта, слу-
шалъ лекціи въ королевской военной академіи. Онъ дурно 
себя велъ и над лалъ глупостей, которыя шогли бы пове-
сти къ исключенію его изъ академіи и стыду для него; 
я попросшга британскаго министра, мистера Стюарта (Ste­
wart), взять его подъ подъ -свое покровительство, пока я не 
наішшу его отцу, пользовавшемуся большимъ уваженіемъ въ 
Россіи, чтобы онъ его отозвалъ.—Король сардинскій очень 
гордился укр членіями, сооруженными имъ въ Алексан-
дріи, и ревниво оберегалъ ихъ отъ постороннихъ глазъ, 
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такъ что ихъ показывали иностранцамъ только съ особаго 
разр шенія короля. Онъ былъ настолько добръ, что при-
нашемъ про зд черезъ Александрію вел лъ показать моему 
сыну вс безъ исключенія укр пленія. Мы по хали че-
резъ Нови и Геную и остановились на н сколько дней 
какъ въ Гену , такъ и въ Милан , чтобы осмотр ть въ 
подробностяхъ вс достоприм чательности. Графъ Фирміанъ, 
министръ императора, управлявшій герцогствомъ, былъ 
очень хорошій и просв щенный челов къ; его обожали 
въ области. Онъ былъ очень любезенъ съ нами и по-
могъ намъ осуществить яашу по здку на озера Мад-
жіоре и Лугано и на Ворромейскіе острова; на этомъ 
пути не было почтовыхъ станцій и лошадей; онъ вел лъ 
поставить см ны лошадей въ изв стныхъ пунктахъ и мы 
удобно и безъ задержекъ совершили нашу по здку. Кра-
соты природы привели насъ въ восторгъ и мы съ трудомъ 
разстались съ этойм стностью, показавшейся намъ земнымъ 
раеыъ. На открытомъ воздух росли всевозможные сорта 
лимонныхъ и апельсияныхъ деревьевъ такъ же свободно, 
какъ у насъ береза и липа; одни стояли въ цв ту, друіія 
были покрыты сн лыыи фруктами. Огромное зданіе, нача-
тое однимъ изъ Ворромеевъ и не доведенное имъ до конца, 
казалось, было слишкомъ обпшрнымъ для л тней резиден-
діи даже коронованныхъ особъ и разм ры его могутъ 
быть объяснены разв только т мъ, что онъ былъ нле-
мянникомъ папы, который въ т отдаленныя времена могъ 
удовлетворять самые широкіе и расточительные замыслы. 

Мы пробыли по два дня въ Парм и. Моден и оста-
новились во Флоренціи, гд посвятили ц лую нед лю 
осмотру знаменитой картинной галлереи, церкви, библіотеки 
н велико - герцогскаго кабинета естественной исторіи. Его 
королевское высочество нриказалъ дать мн вс дублеты, 
которые я пожелаю им ть, всл дствіе чего я получила много 
окамен лостей, не только м стныхъ, но со всего земного 
шара, собранныя великижъ Комо, благодаря которому воз-
родилась и расцв ла наука въ Италіи. 

ЗАПИСКИ КНЯГИНИ ДАШКОВОЙ. ІО 
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Зат мъ ыы отправшшсь въ Пизу. Это красивый городъ 
съ Іб-титысячнБімъ населеніемъ и считается вторымъ въ 
Тоскан . Страбонъ говоритъ, что онъ былъ основанъ арка-
дянами по возвращеніи съ Троянской войны. Другіе 
ученые ув ряютъ, что онъ былъ основанъ значителъно 
раньше Пелопсомъ, сыноыъ фригійскаго царя Тантала. Какъ 
бы то ни было, Пиза значилась въ числ дв надцати глав-
ныхъ городовъ Этруріи. Посл паденія иыперіи въ одиннад-
цатомъ стол тіи она господствовала на мор . Бъ 1509 г. 
она перестала быть республикой и Медичи, желая обезо-
пасить себя отъ пизанцсзвъ (въ 1609 г. обнаружпвшихъ 
стремленіе къ независимости), постоянно старались ее осла-
бить. Пиза городъ довольно большой и красиво выстроенный, 
но всл дствіе малочисленности жителей, сравнительно съ 
его величиной, онъ кажется неыного пустыннымъ. Проыы-
шленности у него н тъ никакой, хотя р ка Арно, проте-
кающая посреди города, казалось, шогла бы способствовать 
ея развитію. Въ неыъ есть только фабрика стальныхъ из-
д лій. Къ самымъ зам чательнымъ паыятникашъ старины 
относится соборъ, выстроенный въ одиннадцатоыъ в к и 
украшенный добычею, отнятою пизанцами у сарацынъ. У 
него три великол пныя бронзовыя двери работы Джіованни 
да-Волонья, изображающія Страсти Господни. Весъ соборъ 
мраыорный и украшенъ 74 колоянами; изъ нихъ 62 сд ланы 
изъ восточнаго гранита. Въ собор есть дв колонны изъ 
порфира и четыре картины Андреа дель Сарто. Любитель 
естественной исторіи заы титъ, что одна изъ маленькихъ 
колоннъ, поддерніивающихъ ка едру, составлена изъ кусоч-
ковъ разныхъ сортовъ порфира, соединенныхъ между со-
бой пастой изъ простого порфира. Еоммиссаръ далъ въ 
мою честь великол пный об дъ, а посл об да повелъ 
насъ на дворъ г-жи Розальмина смотр ть на игры—il jocco 
del ponte,—устроенныя спеціально для ыеня. Противники, 
носящіе названіе своихъ приходскихъ церквей, Оанта 
Марія и Оанто Антоніо, вступаютъ въ бой на мосту. 
На нихъ каски и шлемы, они од ты въ длинные плащи. 
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Единственное ихъ оружіе состоитъ изъ плоскои дубины 
съ двумя рукояткаыи. Пизанцы такъ любятъ эти тур-
ниры, что нер дко въ ннхъ принимаютъ участіе вель-
ыожи. Они происходшш каждыя пять л тъ, но калштся 
будутъ прекращены; великій герцогъ, не воспрещая вовсе, 
затрудияетъ однако ихъ осуществленіе, объявивъ, что 48 
депутатовъ отъ об ихъ сторонъ обязаны нести отв тствен-
ность за посл дствія турнира, возм щать убытки и содер-
жать семьи убитыхъ не только. м стныхъ крестьянъ, 

'' но и флорентійскихъ п ливорнскихъ, нер дко прі зжаю-
щихъ пом ряться силами съ пизанцами. Часто эти игры 
порождали ссоры и дуэли. Все высшее общество принимало 
въ нихъ участіе п даыы носили цв та своихъ приходовъ. 
Матери и сестры ссорились ыежду собой, если по мужу 
прішадлежали къ разныыъ приходамъ.—Я провела вреыя 
большихъ жаровъ и маляріи на морскихъ купаньяхъ въ 
Пиз . Въ этотъ періодъ времени путешествіе является 
небезопасныыъ въ виду свир пствующей ыаляріи. Въ Пиз 
я жила у нашего ііредставителя, графа Мочениго. У него 
былъ собственныи дозіъ, гд мы и расположились очень 
удобно. Этотъ хорошій, честный челов къ жилъ съ своей 
сеыьей по стариннымъ обычаяыъ. Онъ занималъ съ женой 
и дочерью одну комнату, другую предоставилъ своему сыну, 
а третья служила ему кабинетомъ. Остальную лсе часть 
доыа онъ предоставилъ мн . На берегу моря я наняла 
отличный домъ. Намъ отпускали изъ герцогской и публич-
ной библіотеки и изъ разныхъ монастырей вс книги, ка-

• кія я только хот ла. Я установила ц лую систему чтенія 
въ хронологическоыъ порядк и по предметамъ чтенія. Въ 
8 ч. утра, посл завтрака, ыы съ д тьми отправлялись въ 
самую болыпую комнату на с верной сторон дома, Въ 
одиннадцать часовъ мы закрывали ставни и читали пооче-
редно вслухъ до четырехъ часовъ. Зат мъ мы од вались 
и въ б ч. об дали. Посл об да мы еще занималисв чте-
ніемъ одинъ часъ; тогда уже наставало время, когда можно 
было, не задыхаясв отъ жарві, открывать окна и гу-

10* 
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лять вдоль канала. Это м сто было единственнымъ, гд 
ыожно было дышать св жимъ воздухомъ; но оно было запу-
щено и завалено всякимъ мусоромъ. Я вел ла его рас-
чистить на свой счетъ, посыпать гравіемъ и поставить ска-
мейки. Мы задыхались отъ жары и недостатка воздуха, 
такъ что я писала одной своей подруг , что если ночью 
мы и не жаримся отъ солнца, то, в роятно, какой-нибудь 
злой духъ выкачивалъ изъ Пизы весь воздухъ пневыати-
ческой машиной. 

Несыотря на это, я всегда съ удовольствіемъ вспоминаю 
о пребываніи нашемъ на этихъ купаньяхъ, такъ какъ 
сы ю сказать, что въ эти девять нед ль на нашихъ чте-
ніяхъ мой сынъ прочелъ столько книгъ, что для прочтенія 
ихъ любому молодому челов ку понадобился бы ц лын 
годъ, и что чтеніе это производилось по такой строгой си-
стем , что онъ вынесъ изъ него несомн нную пользу. 

28 іюня, въ день восшествія на престолъ ішператрицы, 
я дала болыяой балъ въ общественной зал , на который 

, пригласила всю знать Пизы, Лукки и Ливорно. Всего было 
/ 460 челов къ; несмотря на это расходъ былъ невеликъ, 

такъ какъ его потребовалось только на угощеніе, на иллю-
минацію во двор и на св чи. Жизнь наша вообще текла 
монотонно, если не считать этого бала и по здки на иллю-
минацію собора, представляющую изъ себя д йствительно 
поразительное зр лище, и на лодочныя гонки на Арно *). 
Мы пос тили Лукку 2) и Ливорно, отличающійся густымъ 
населеніемъ, въ 43.000 жителей. 

1) Призомъ служилъ кусокъ краоной матеріи, приблизит льно въ 
50 дукатовъ. Магпстраты города стояли частью у м ста отправки, 
частью у конечнаго пункта; къ нашему удивленію и смущенію гребцы 
былп безъ рубашекъ и им ли на себ только кальсоны. 

2) Прежде всего мы пос тили соборъ. Съ вн шней стороны оиъ 
не особенно красивъ, ваутрц поражяетъ пріятвымъ готическимъ сти-
лемъ. Куполъ раскрашенъ уроженцами Луккн, Колли и Санклшіани. 
На л вой сторон соборя стоитъ мал нькая часовня, въ которой хра-
нится чудотворное распятіе Volto S a n t o ; оно находилось сп рва въ 
церквп С.-Фреддіанно и само перенесдось въ то м сто, гд хранится те-
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Торговля очень оживленная всл дствіе porto franco и 
другихъ благопріятныхъ обстоятельствъ. Я осмотр ла и 
новый карантинный госпиталь, основанный герцогомъ Лео-

перь. Его показываютъ всего только тріі раза въ годъ лли въ случа-
яхъ особ нной опасностн для государства. Въ церкви S a n t a Maria Corte 
Landini есть картина Гвіідотти «Рождество Христово» и дв картины 
Гвндо. Дворецъ республики—само зам чательноо зданіе города. Управ-
деніе страной аристократнческое; члены сов та не долншы быть моложе 
26 д тъ. Въ ыастояіцее время около 240 совершеннол тнихъ дворянъ; дво-
рявское достопнство насл дственно, хотя его н ыожно пріобр стп ішогда 
заизв стаую сумму деногъ или въ ыаграду за особенныя засдуш. Дворяне 
разд ляются иа дв конгрегаціи, состоящія каждая ызъ 90 ліщъ и 30 
помощннковъ, которы пооч редно лсполняютъ обязанности чденовъ со-
в та на одинъ годъ; они выбираютъ членовъ новой конгрегаціи изъ чнсла 
дворянъ, не участвовавшихъ въ посл дней, такъ какъ недьзя чцсдиться 
въ конгрегаціи два года къ ряду. Должностныя дица также выбііра-
юхся каяедый годъ ызъ чисда дворянъ, крол высшей ыагистратуры, 
состоящей нзъ 9 стар ашинъ (auziani) н гонфалоньера, м нятщихся каж-
ды два м сяца. Лица, предназыачаемыя для занятія доджностей гон-
фалонь ра и стар йшиыъ, выбираются сов томъ изъ 36 дицъ, кото-
рня съ помощыо еще 18 товарищей выбираютъ еще н скодько ма-
гистратовъ. Эти выборы производятся съ большой. торжественностью, 
ыомтв названі «rinnovazioue della pasca», такъ кавъ no этому 
случаю возобновляется и зшбирательный ящикъ. Смотря по коли-
честву подданныхъ, эта «rinnovazione* пронсходцтъ кажды два съ по-
ловиной иди три года. Выбираются 180 дворянъ, изъ которыхъ 9 
доджны произвести выборы; онц носятъ названі «assortitori»; прежд 
всего они выбираютъ гояфадоньера, а зат мъ ы членовъ высшей ыа-
гистратуры (sopremo magistrato). «Assortitori» подъ большимъ секр -
томъ опуокаютъ біглетики съ именами десяты избранныхъ иыи лицъ; 
кажды два ы сяца изъ ящика вынымаютъ 10 бил тиковъ ддя обра-
зовааія сов та 9 стардевъ и гонфалоньера, которыхъ въ свою очередь 
выбираютъ изъ числа лицъ избранныхъ во вреыя «riunovazione». За-
конодательыая ц высшая власть прішадлежитъ соединенному сов ту 
об ііхъ конгрегацій. Большинство законовъ ыогутъ пройти тодько при 
наличности 80 дворянъ н тремя четвертями голосовъ всего собранія. 
Гонфадоньеръ п стар йшины, представляя князя ІІЛІІ государство, іш ютъ 
право преддожить тотъ или другой проектъ ва обсужд ніе. Гонфалонь ръ 
носитъ титулъ князя іі ему воздаютъ почести какъ гдав государства, 
но онъ совершенно лиш нъ возиожаостн злоупотреблять своимъ положе-
ні иъ. Входъ во дворецъ республики, гд онъ жпветъ, охраняется 
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польдомъ ^, и въ особенности любовалась порядкомъ и 
чистотой, царившими въ немъ. Въ это время въ немъ нахо-
дилось я сколько лицъ, прі хавшихъ изъ заран{енныхъ 

стражей, состоящей изъ 70 швеііцарцевъ, находящнхся ва лшдиве-
ніи государства. Исполнптельная власть прішадлслпітъ стар іішииамъ 
и гопфадоньеру, но отчастн и разнылъ ыагистраталіъ.—Тротья госу-
дарствевная власть, судебная, прішадлезкитъ всец ло пяти ауднто-
рамъ. Одинъ пзъ нихъ, подеста, в даетъ уголовныя д ла, остальныа 
ч тверо—тражданскія. Судыі—всегдаизъ друиіхъ областей,какъіі воыно-
гихъ другихъ итальянскихъ городахъ, даОы оии но оказадись прпстра-
стяыми всд дствіе родственныхъ н дружескыхъ связей. Когда подеста 
пропзноситъ смертный приговорь, онъ его посылаетъ въ сенатъ, кото-
рый исподняетъ его илн лпдуетъ престулнпка. Въ торжественныхъ случа-
яхъ подеста нссетъ въ рукахъ серебряный жезлъ съ девизоііъ республпкц 
«Свооода» и съ изобраясепіелъ паытеры, еіімвола силы, на коыц .—По-
лпція въ Лукк озень строгая, она состоіиъ зізъ 40 сбировъ; два неболь-
шихъотряда сбировъ ходятъ по городу ночыо въ сопровожденін гайдука въ 
ливре главы республпкп. Въ сдуча надобвостп овъ бываетъ свид те-
лемъ. Ношеніе оружія воспрмцено, всл дствіе чего грал даншіъ, у котораго 
обнаружено холодное оружіе, на сл дующій же день приговаріівается 
къ каторжнымъ работамъ, а такъ к а к ъ въ Луккской республпк н тъ 
каторгн, то преступшіковъ посыдаютъ въ Ген>іо, гд ихъ охотио лрп-
впмаютъ. Если же у него найдено огнестр лыюе оружіе, его также 
прлговарішаіотъ на каторгу, но предварительно три раза вздершва-
ютъ на дыбу. Иностранцамъ н сколько д тъ тому ыазадъ разр іпено 
носить шпаги. Въ республлк бол о 120,000 жителей; изъ НІІХЪ 26—29 
тысячъ живутъ въ город , такъ что въ обідемъ на каждую квадратную 
версту приходптся 6.283 челов ка; во Франціы ихъ всего 900. Земде-
д ліе въ цв тущемъ состоявіи; зеыля рсдятъ самъ 16, саыъ 20 н 
одно и то же паде даетъ три урожая въ два года. Въ Лукк выд -
лывается отличное ыасло; она славптся и свопмп шелкаыи. Волыпая 
часть товаровъ отправляется въ Ливорно, другая въ Віареджіо, кото-
рый распололіенъ въ 4 верстахъ отъ Лукки и слушитъ ей портоыъ. 
Иностранцаыъ оказывается широкое гостепріішство, а когда быиаютъ 
спектакли, то, по сдовамъ св дущихі. ліодей, выборъ льесы всегда 
превосходный. 

^ Герцогъ, кажется, осторожн е и разумн е своего брата, лмпера-
тора Іосифа. Онъ пользу тся дюбовью н уваяіеніемъ сволхъ лоддан-
ныхъ, благодаря ч му онъ могъ запротить чтеніе въ страстлой: чвт-
вергъ во вс хъ церквахъ будлы папы Грлгорія ІП in coonum domiui, 
провозглашавшей преішущество лапской власти надъ св тскою. 
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ы стъ. Я вспрыснула платки моихъ д тей уксусомъ ті-
naigre des quatre voleurs, и пока ыы были въ зданіи, поми-
нутно давала имъ нюхать уксусу съ камфорой и комендаитъ 
госпиталя, сопровождавшіи насъ и, по приказанію герцога, 
показывавшін мн великол пное зданіе, въ которомъ не 
была упущена ни одна предосторожность, выразилъ свое 
удивленіе моему мужеству. Повидгшоиу ему было прика-
зано сообщать герцогу вс зам чанія знатныхъ пос тителей, 
такъ какъ когда я, похваливъ это благод тельное учрежденіе, 
высказала желаніе им ть его уставъ и правила, для сооб-
щенія ихъ русскоіі императриц , въ виду того, что ц лый 
рядъ ея великихъ завоеваній приближалъ насъ съ каждымъ 
днеыъ къ климатической полос , богатой разными эпиде-
міями—черезъ н сколько дней комендантъ принесъ мн отъ 
имени герцога планъ госпиталя и вс подробности, касаю-
щіяся управленія имъ; впрочемъ, я сказала это скор е, 
какъ комплиментъ, ч мъ какъ мысль, которую бы над я-
лась д йствихельно осуществить. Я поручила ему передать 
герцогу ыою глубокую благодарность и сказать ему, что 
при первомъ случа я перешлю все это императриц . 

Черезъ н сколько дней я д йствительно послала ихъ 
къ государын съ Львовымъ, возвращавшимся въ Петер-
бургъ. Я написала императриц письмо, въ которомъ, на-
д ясь на ея снисходительность, сказала, что я восемь м ся-
цевъ тоыу назадъ писала военному ыинистру князю По-
темкину, чтобы отрекомендовать ему моего сына и узнать, 
былъ ли мой сынъ повышенъ въ чин за посл днія 12 
л тъ, такъ какъ ея величество, назначивъ его въ лейбъ-
кирасирскій полкъ, вел ла поввішатъ его въ чинахъ, какъ 
будто. онъ находился на д йствительной служб ; не получая 
отв та и признаваясь императриц , что я слишкомъ горда, 
чтобы допустить ыыслъ о томъ, что ыеня хотятъ унизить, я пи-
сала, что испытываю гораздо бол е тягостное ощупі,еніе и глу-
бокую печаль при мысли, что ея величество равнодушна ко 
мн и ыоимъ д тямъ; я уыоляла императрицу успокоить меня 
на этотъ счетъ, повысивъ сына въ чинахъ и взявъ его 
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подъ свое покровительство, такъ какъ я приложила вс 
усилія къ тому, чтобы дать еаіу воспитаніе, которое позво-
лило бы ему быть полезнымъ своему отечеству и отличиться 
какъ талантами, такъ и усердіемъ. Наконецъ, я см ло и 
открыто попросила ее ув домить меня, на что я могу разсчи-
тывать для моего сына, составлявшаго единственный пред-
метъ моихъ заботъ, который, возвращаясь на родину 
посл того, какъ ему всюду оказывали почетъ, не дол-
женъ былъ оказаться въ принижевномъ положеніи, со-
отв тственномъ чину, который онъ получилъ, когда былъ 
четырехл тнимъ ребенкомъ. 

Мы по хали въ Римъ черезъ Сіенну. Иаъ вс хъ лицъ, 
оказавшихъ намъ вниманіе, особенной любезностью отли-
чался кардпналъ Берни. Его кротость, в жливость и умъ 
привлекали къ нему вс сердца. Я часто об дала у него, 
а онъ нер дко сид лъ у меня по вечераыъ. Онъ былъ 
полыценъ, когда я цитировала одно изъ его посланій, по-
м щенныхъ въ собраніи сочиненій аббата Верни. Тамъ же 
я познакомилась съ Вайерсомъ. Это былъ очень образо-
ванный англичанинъ, жившій въ Рим уже 25 л тъ и бе-
зумно любившій искуиство. Благодаря ему мн не надо 
было никакого чичероне. 

Въ собор св. Петра я вид ла папу; онъ обошелся со 
мной очень милостиво и, повидимоыу, былъ доволенъ по-
хвалой, съ которой я отозвалась о предпріятіи его свят й-
шества очистить всю Via Арріа, пролегающую по Понтин-
скимъ болотамъ. Я сказала пап , что желаю непрем нно 
ее вид ть и сочту для себя счастьемъ и честью первой 
вро хать по ней въ Неаполь. 

— Предупредите меня за н сколько дней до вашего 
отъ зда,— отв тилъ онъ мн ,—чтобы васъ везд олш-
дали лошади, такъ какъ н тъ еще ни почты, ни приспо-
собленій, необходимыхъ для путешественниковъ. 

Онъ долго, какъ знатокъ и ц нитель, говорилъ со мной 
о драгоц вныхъ памятникахъ искусства въ Рим ; онъ по-
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ложилъ основаніе музею въ Ватикан , гд онъ уже собралъ 
много отличныхъ статуй, вазъ, картинъ и проч. 

Время въ Рим прошло для меня весьма пріятно. Я 
не вы знсала въ св тъ и, сл довательно, не теряла вре-
мени на визиты. Въ 8 ч. утра, а иногда и раныпе, мы въ 
экипажахъ здили осматривать памятники искусства либо 
въ город , либо въ окрестностяхъ. Эти по здки продолжа-
лись до З 1 ^ ч.; зат мъ я сп шила об дать, такъ какъ 
посл об да ко мн прі зжали художники пить чай, кото-
рый я получала изъ Россіи съ каждымъ курьеромъ. Два Га-
керта, одинъ съ р зцомъ, другой съ карандашомъ, Гамиль-
тонъ съ пастелью работали въ моей гостинной и превра-
щали ее въ очень привлекательную мастерскую. Я спра-
шивала ихъ мн нія насчетъ произведеній искусства, вид н-
ныхъ утромъ, а мой сынъ учился у Гакерта д лать офорты. 

Я познакомилась и съ m-me Дамеръ, путешество-
вавшей со своей теткой, леди...; глубокія лознанія сое-
динялись у ней съ умомъ, талантомъ и необычайной 
скромностью. Она была отличнымъ скульпторомъ, пре-
восходя многихъ даже изв стныхъ товарищей по искус-
ству, и прекрасно влад ла латинскимъ и греческимъ язы-
комъ. 

Я была два раза въ Тиволи. Все свободное отъ моихъ 
по здокъ время я проводила въ собор св. Петра; я не 
могла вдоволь налюбоваться его разм рами и пропорціо-
нальностью, благодаря которой онъ не казался такинъ гро-
маднымъ; я бол е всего увлекалась архитектурой, къ ко-
торой питала особое пристрастіе. Я встр тила одного моло-
дого русскаго художника, ученика петербургской академіи 
художествъ, и выхлопотала ему позволеніе копировать 
и изучать картины во дворцахъ разныхъ велъможъ. Од-
нажды Вайерсъ сопровождалъ меня въ одной изъ моихъ 
по здокъ; когда мы ее завершили, времени все-таки оста-
валось еще много. 

— Куда намъ пойти?—спросила я его.—До об да остается 
еще ц лый часъ. 
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Онъ предложилъ мн по хать на виллу Фарнезе. На 
мое заявленіе, что я уже ее пос тпла, онъ мн отв тилъ, 
что я врядъ ли ходила въ ея подвалы, гд были скульп-
туры, которыя, несмотря на свое плачевное состояніе, по 
совершенству превосходятъ многіе ц льные экземпляры. Я 
вел ла кучеру хать на виллу; сходя въ подвалъ, я спо-

ткнулась и ушибла ногу о камень, который вриняла за 
большой кусокъ серпантина. 

— Этотъ каыень не стбитъ того, чтобы объ него уши-
баться,—сказала я сл ясь. 

— Мн очень досадно, что вві ушиблись,—сказалъ 
онъ,—но долженъ ваыъ сказать, что это самородный изу-
мрудъ, привезенный изъ Африки Комо Великоыу однимъ 
изъ ученыхъ, которыхъ онъ послалъ во вс страны св та, 
дабы они прішеслн ему все, что оня найдутъ зам чатель-
наго; этотъ каыень по насл дству перешелъ къ Неаполи-
танскому королю. Ваыъ бы сл довало купить его, такъ 
какъ никто не знаетъ, что это такое, и его приииыаютъ 
за старое стекло, за серпантинъ и даже за плохой шпатъ. 

— Да зач мъ?—спросила я. 
— Если позволите, я распилю его на два и сд лаю 

вамъ такіе два стола, какпхъ н тъ и не будетъ ни у одного 
государя, и этиыъ хоть отчасти воздаыъ за то, что вы для 
меня сд лали.1) 

Я согласилась, иы я въ виду преподнести ихъ импе-
ратриц , и поручила ему покупку камня. Черезъ годъ по 
моемъ возвращеніи въ Петербургъ, онъ прислалъ мн эти 
столы черезъ Лпворно, но, несмотря на вс мои настоянія и 
просьбы, иашератрица изъ деликатности не согласилась. 
принять столь ц нный подарокъ. 

Осмотр въ вс достоприм чательности Рима и его 
окрестностей, побывавъ и на б гахъ и въ театр (женскія 
роли нсполнялись мужчинамщ такъ что представленія были 

^ Благодаря мн , у Вайерса была куплена ц ликсшъ его колекція 
античныхъ камней. По моей рекомендаціи ее пріобр ла иыператрица. 
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довольно противныя), ыы по хали въ Неаполь по новой 
дорог . Мы вышли изъ экипажа, чтобы осыотр ть портъ 
Террачино, который недавно очистили отъ тины, покрывав-
шей его столь долгое время. Въ ст ну, сложенную изъ 
красиваго камня, были вд ланы на изв стномъ разстояніи 
другъ отъ друга блестящія м дныя кольца, для ошвартованія 
судовъ. Нельзя было бы и зам тить, что она устроена недавно, 
если бы она не стояла гораздо далыпе отъ города,ч мъ это зна-
чилосъ у подлинныхъ авторовъ т хъ временъ. Мн пока-
залось, что рисунокъ съ ыастоящими его разм рами пред-
ставлялъ бы большой интересъ; поэтому я и попросила 
Байерса • вел ть снять планъ секретнымъ образомъ, такъ 
какъ его не было еще даже у папы, и ыам ревалась послать 
его императриц .—Въ Неапол для меня былъ приготов-
ленъ отличвый домъ на набережной, съ которой откры-
вался видъ ,на бухту и на Везувій. Таыъ тоже оказалось 
иного старыхъ знакомыхъ: нашъ министръ й чрезвычай-
ный посланникъ, графъ Андрей Разумовскій, m-me Да-
меръ съ теткой и почтенный старикъ Сакрамоза. Я познако-
ыилась съ англійскиыъ министроиъ Гамильтономъ и его 
супругой (его первая жена), съ аббатомъ Галіани и еще 
н сколышми писателями и художниками. Утромъ мы д лали 
экскурсіи, заканчивавшіяся обыкновенно въ мастерской 
m-me Дамеръ: её мы заставали не въ будуар , а за рабо-
той надъ мраморомъ, котороыу она придавала какую хо-
т ла форму, подчиняя его своимъ желаніяыъ; но она 
была такъ скрбына и такъ неохотно выставляла на по-
казъ свои таланты й познанія, что открывала это свя-
тилище только для нёмногихъ близкихъ друзей. Однажды 
я привела ее въ смущеніе, открывъ произведеніе грече-
скаго поэта, поля котораго были испещрены ея заж тками. 

— Какъ, вы читаете по-гречески и скрыли это отъ 
меня?—спросила я.—Вы, в роятно, боялись меня унизить? 
но я в дь васъ предупредила, что я круглая нев жда. 

Она покрасн ла и смутилась, точно ее накрыли въ чемъ-
нпбудъ предосудительноічъ. 
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Я съ болыпимъ интересомъ осмотр ла безц ыныя со-
кровища въ Портичи, найденныя въ Геркуланум , Помпе и 
др. м стахъ. Дворъ жшгь въ Казерт . Ихъ величества 
приняли яасъ милостиво. Меня представила герцогиня Фе-
ролете (по обычаю неаполитанскаго двора, иностранки 
должны были являться ко двору въ сопровожденіи какой-
нибудь знатной неаполитанскон дамы). Я купила н сколько 
картинъ, статуй и эстамповъ. Мои ежедневныя по здки 
не утомляли меня; напрогивъ, день казался мн слишкоыъ 
короткимъ. У Гамильтона была драгоц нная колекція древно-
стей; изъ нихъ я особенно восхищалась кольцомъ съ 
астреей; такъ какъ, несмотря на превосходное описаніе 
этого камня Плиніемъ, его никакъ не удавалось найти, 
то р шили, что его вовсе не существуетъ въ природ и 
что этотъ великій натуралистъ вид лъ его во сн . Вотъ 
какимъ образомъ обращаются съ истинами, которымъ 
всл дствіе л ни или нев жества не находятъ объясненія; 
конечно, гораздо удобн е и проще ихъ вовсе отрицать. 

Мой сынъ чаото здилъ съ королемъ на охоту, а ыы 
съ дочерью проводили вечера у леди Гамильтонъ въ обще-
ств m-me Дамеръ, которая вм ст съ хозяйкой своимъ 
образованіемъ, любезностью и сердечныыъ расположеніемъ 
очаровываіга насъ. Однажды я позволила себ сказать ихъ 
величествамъ, что сл довало бы утроить количество ра-
бочихть, производивпшхъ раскопки въ Помпе , и когда она 
будетъ совершенно очищена отъ пепла, поставить на м ста 
всю мебель и утварь и приставить стражу къ этимъ со-
кровищамъ, а зат мъ объявить по всей Европ , что за 
изв стную плату можно вид ть подлинную картину обы-
чаевъ, утвари, жизни обитателей стариннаго города, сохра-
нившагося въ неприкосновенности вплоть до объявленій 
на домахъ; я полагала, что этимъ расходы вернутся сто-
рицей, такъ какъ со всего св та стекутся знатоки, любители и 
просто з ваки, чтобы полюбоваться картиною, такъ ска-
зать, говорящею, какую не могло бы зам нить ни одно 
описаніе; можно было бы вид ть пряыо, какъ люди жили; 
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а король этиыъ сд лалъ бы просто н что волшебное, вы-
рвавъ изъ рукъ времени и забвенія живую картину столь 
далекой д йствительности. Король, очевидно забывъ, что я 
говорю по-италъянски, обратился къ блшкаишему сос ду 
на этомъ язык и сказалъ: 

— К а к а я умная женщина. Она, кажется, врава, a 
вс антикваріи, хотя и сходятъ оъ уыа по вс мъ 
этимъ вещамъ, не придумали ничего подобнаго. 

Изъ этихъ словъ я заключила, что король не разсер-
дился на меня; не отв тивъ ничего на мои слова, онъ 
сказалъ: 

— Есть изданіе въ н сколькихъ томахъ съ гравюрами 
вс хъ предметовъ, найденныхъ до сихъ поръ; я велю по-
слать вамъ этотъ сборникъ. 

Я искренно поблагодарила короля за этотъ подарокъ, 
являвшійся для меня бол е ц ннымъ, ч мъ всевозможныя 
украшенія. 

Моя по здка на вершину Везувія чуть не стала для 
ыеня роковой. Я уже н сколъко дней чувствовала себя 
плохо, а эта утомительная экскурсія окончательно подорвала 
ыои силы. Я не хот ла звать неаполитанскихъ докто-
ровъ, такъ такъ мое недов ріе ко вс мъ врачамъ во-
обще сказывалось ещ сильн е по отношенію къ этимъ; 
но, склоняясь на просьбы д тей и m-me Дамеръ, я со-
гласилась пригласить н коего Друымонда, англичанина, 
который не практиковалъ открыто, но съ большимъ само-
отверженіемъ и рвеніемъ лечилъ своихъ друзей и сооте-
чественниковъ. Онъ спасъ мн жизнь, заставивъ меня 
принять во время дозу кастороваго масла, а климатъ и 
діэта вскор возстановшш мое здоровье и позволили мн 
возобновить свои экскурсіи. 

Вскор пришло и лучшее лекарство для меня. Курьеръ 
привезъ мн очень ут шительное письмо отъ императрицы, 
писавшей мн , что она никогда не перестанетъ принимать 
искреннее участіе въ ыоихъ д тяхъ, и что по прі зд 
моемъ въ Петербургі. она поставитъ ыоего сына на такую 
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ногу, что я останусь довольна; а пока она назначала его 
/ камеръ-юнкеромъ съ чиномъ бригадира. Она благодарила 

меня за планъ и уставъ ливорнскаго госпиталя и все 
ея письмо вообще было крайне милостиво. Я посп шила 
ей отв тить и излить ей всю свою благодарность, умоляла 
ее не жаловать сыну придворнаго званія, такъ какъ воспи-
таніе, которое я ему дала, не выработало изъ него царе-
дворцаі, а зачислить его въ гвардію, дабы онъ могъ посвя-
тить себя военной служб , къ которои чувствовалъ при-
званіе; я закончила письмо ув реніемъ, что черезъ годъ 
буду У ногъ ея велпчества. Съ этой минуты я р шила не 
терять времени, откланялась королевской чет и вернулась 
въ Римъ. 

Министръ испанскаго короля при пап , г. Азара, пре-
поднесъ мн свои произведенія и сочиненія Винкельмана. 
Я съ удовольствіемъ увид ла снова моего друга Байерса 
и кардинала Вернві и дольше, ч мъ предполагала, поль-
зовалась ихъ обществоыъ, такъ какъ вскор въ Римъ прі-

халъ курьеръ, возв стившій о скороі іъ прибытіи въ Римъ 
ихъ шшераторскихъ высочествъ, великаго князя Павла съ 
супругой, и ын неприлично было покинуть Римъ за н -
сколько дней до ихъ прі зда. Три дня спустя они прі халп 
и я представила имъ своихъ д теіі. Они пробыли въ Рим 
недолго, нам реваясь остановиться въ немъ подольше по 
возвращеніи изъ Неаполя. Черезъ н сколько дней посл 
ихъ отъ зда у хала и я. 

Мы остановились въ Лоретто всего на 36 часовъ для 
осмотра сокровищницы и гардероба Мадонны, которую пе-
реод вали въ разные туалеты чуть не каждый денъ. Я лю-
бовалась чудными изумрудами въ колоннахъ на золотыхъ 
цоколяхъ, пожертвованнымиМадонн какимъ-то испанскимъ 
королемъ. Въ Болонь мы пробыли два дня съ половиной, 
дабы осмотр ть произведенія мастеровъ болонской школы. 
Въ Феррар мы провели также два дня, а въ Венеціп 
нашъ представитель, маркизъ Маруцци, приготовилъ для 
насъ свой домъ, окруживъ насъ роскошью и велико-
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л піемъ. Онъ былъ очень вшогимъ обязанъ покойноыу 
моему дяд , государственному канцлеру графу Воронцову, 
и я приписывала великол піе оказаннаі^ намъ пріема его 
благодарности и тщеславію. Онъ только что иолучилъ ор-
денъ св. Анны и поэтому всюду въ его дом , на дверяхъ, 
на воротахъ, на экипажахъ красовались либо лента, либо 
зв зда этого ордена. Онъ мн доставилъ самое болыпое 
удовольствіе, которое было въ его власти (и я имъ поль-
зуюсь н понын ) уступкой двухъ великол пныхъ картинъ 
Каналетти. Я накупила старинныхъ эстамповъ первыхъ 
граверовъ, дабы по своей коллекціи просл дить развитіе 
этого искусства вплоть до настояіцей степени совершенства. 
Въ венеціанскихъ церквахъ и монастыряхъ, несмотря на 
ихъ мрачный вн шній видъ, есть ыного великол пныхъ 
картинъ. Я осмотр ла н которыя изъ нихъ, пользуясь 
для этихъ по здокъ гондолами; подобныя прогулки были 
всегда весьыа пріятны. He стану говорить про реслубли-
канское управленіе Венеціей и ея достоприм чательности, 
такъ какъ я изб галавовсейсвоей книг пользоватьсяпра-
вомъ путешественниковъ—разсказывать все въ подробно-
стяхъ не щадя читателя; не отступлю и теперь отъ этого 
правила и прямо изъ Венеціи отправлюсь черезъ Падую, 
Виченцу и Верону въ В ну. 

Намъ пришлось хать по Тиролвскимъ горамъ; любезный 
пріемъ нашего посла, князя Дмитрія Голицына, вскор заста-
вилъ насъ забыть утоыленіе отъ этого путешествія. Онъ доста-
вилъ намъ вс возможныя удобства и удовольствія. Всл д-
ствіе своего долгаго иребывашя въ В н , онъ совершенно 
свыкся съ нею и пользовался общей любовью; своиыи ма-
верами онъ напоминалъ утонченныхъ царедворцевъ Людо-
викаХІ ; ограниченность ума скрадывалась большоіі привыч-
кой къ св ту и самой изысканной любезностью. Чрезъ него 
мы вскор познакомились со вс мъ высшимъ обществомъ 
В ны. Императоръ Іосифъ по бол зни глазъ не могъ выходить 
и не выносилъ сильнаго св та, всл дствіе чего я думала, 
что мн не иридется его увид ть, хотя графъ Кегловичъ 
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(знавшій меня съ д тства, такъ какъ въ качеств атташе 
своего посольства въ Петербург , бывалъ у моего дяди 
почти каждый день) и сказалъ мн , что императоръ, съ 
которымъ онъ проводилъ вс вечера, очень хочетъ со мной 
познакомиться и даже выражался такъ по этому поводу: 
«Было бы кев роятно и нел по, если бы я упустилъ слу-
чай увид ть такое историческое лицо, какъ княгиню Даш-
кову, когда она находится въ В н одновременно со мной.» 

Премъеръ-министръ, князь Кауницъ, оставрглъ у ыеня 
свою карточку; онъ этого никогда не д лалъ ни для кого, 
такъ какъ былъ тпі.еславенъ и избалованъ императрицей 
Маріей-Терезіей, которая прощала ему многое, потому чт 
понимала, что н тъ ему равнаго по уму и по глубокимъ 
познаніямъ въ политик . Царствующій императоръ также 
относился къ нему съ величайиіимъ почтеніемъ, и онъ при-
выкъ ни съ к мъ не ст сняться. Когда nana Пій VI былъ 
въ В н , князь Кауницъ далъ въ честь его об дъ, но не 
пост снился въ тотъ же день отправиться къ себ въ уве-
селительный дворецъ для обычной верховой зды въ ма-
неж , остался тамъ дол е обыкновеннаго, прі халъ посл 
б а часовъ, заставилъ ждать папу и явился въ сапогахъ и 
съ хлыстомъ въ рук , которымъ и указывалъ своимъ го-
стямъ любимыя картины. Я отдала ему визитъ и онъ при-
гласилъ меня къ себ об дать. Я приняла его приглашеніе, 
поставивъ ему условіемъ, что если, прі хавъ къ нему, не 
застану его св тлость, то чтобы рнъ не прогн вался, что 
я не буду ждать его дол е четырехъ часовъ, а отпра-
влюсь домой об дать, такъ какъ завтракаю рано и не могу 
сид ть безъ пищи столь долгое время. Въ назначенный 
день я по хала къ князю въ 31/2 часа; онъ уже ждалъ 
меня въ гостиной и, кажется, былъ не только удивленъ, 
но и слегка обюкенъ на меня за то, что я назначила часъ 
для об да, а не согласилась подчиниться его капризамъ. 

За столомъ онъ все время говорилъ о Россіи и, загово-
ривъ о Петр I, сказалъ, что русскіе ему вс ыъ обязаны, 
такъ какъ онъ создалъ Россію и русскихъ. 
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Я отрицала это и высказала ын ніе, что эту репута-
цію создали Петру I ішостранные писатели, такъ какъ 
онъ вызвалъ н которыхъ изъ нихъ въ Россію, и оии 
изъ тщеславія величали его создателемъ Россіи, считая 
и себя его сотрудниками въ д л возрожденія Россіиг. 
Задолго до роліденія Петра I русскіе покорили Казанское, 
Астраханское и Сибирское царство. Самый воинственный 
народъ, имеиующійся Золотой Ордой (всл дствіе того, что 
у нихъ было много золота, такъ что имъ было украшено 
даже ихъ оружіе), былъ поб жденъ русскими, когда пред-
ки Петра I еще ие были призваны царствовать. Въ мона-
стыряхъ хранятся великол пныя картины, относящіяся 
еще къ тому отдаленному временп. Наши историки оста-
вили болыпе документовъ, ч мъ вся остальная Европа 
взятая вм ст . 

— Еще 400 л тъ тому назадъ,—сказала я, — Батыеыъ 
были разорены церкви, покрытыя мозаикой. 

— Разв вы не считаете ни во что, княгиня,—возра-
зилъ онъ,—что онъ сблизилъ Россію съ Европой и что 
ее узнали только со временъ Петра I. 

— Великая имперія, князъ, им ющая столь непзсякае-
мые источники богатства и могущества, какъ Россія, не 
нуждаотся въ сближеніи съ к мъ бы то ни было. Столь 
грозная масса, какъ Россія, праврільно управляемая, при-
тягиваетъ къ себ кого хочетъ. Если Россія оставалась 
неіізв стной до того времени, о которожь вы говорите, ваша 
св тлость, это доказываотъ—простите меня, князь,— только 
нев жество или легкоыысліе европейскихъ странъ, игнориро-
вавпінхъ столь могущественное государство. Въ доказатель-
ство того, что у меня н тъ предуб жденія противъ Петра I, 
я искренно выскажу важъ свое ын ніе о немъ. Онъ 
былъ геніаленъ, д ятеленъ и стремился къ совершенству, 
но снъ былъ совершенно невоспитанъ и его бурныя 
страсти возобладали надъ его разумомъ. Онъ былъ вспыль-
чпвъ, грубъ, деспотиченъ п со вс ми обращался, какъ 

ЗАШІСІШ КНЯГППН ДАШІСОВОІІ. 11 
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съ рабами, обязанными все терп ть; его нев жество не 
позволяло еыу вид ть, что н которыя рефорыы, насиль-
ственно введенныя имъ, со вреыенемъ прпвились бы ыпр-
ныыъ путеыъ въ силу прим ра и общенія съ другивш на-
ціями. Если бы онъ не ставилъ такъ высоко иностранцевъ 
надъ русскими, онъ не уничтожилъ бы безц нный, саыо-
бытный характеръ нашихъ предковъ. Если бы онъ не ы -
нялъ такъ часто законовъ, изданныхъ -даже имъ самиыъ, 
онъ не ослабилъ бы власть и уваженіе къ законамъ. Онъпо-
дорвалъ основы уложеяія своего отца и заы нилъ ихъ дес-
нотическиыи законами; н которые изъ нихъ онъ самъ же 
отм нилъ. Онъ почти всец ло уничтон Тілъ свободу и при-
вилегіи дворянъ и кр постныхъ; у посл днихъ онъ от-
нялъ право жалобы въ судъ на прит сненія лом щиковъ. 
Онъ ввелъ военное унравленіе, самое деспотическое изъ 
вс хъ, й, желая заслужить славу создателя, торопилъ по-
стройку Петербурга весьма деспотичнымрі средстваыи: ты-
сячи рабочихъ погибли въ этоыъ болот и онъ разорилъ 
дворянъ, заставляя ихъ поставлять крестьянъ на эти ра-
боты и строить себ каыенные дома въ Петербург ; это 
было ужасно тяжело. Онъ построилъ адыиралтенство, 
хотя вода въ Нев такъ мелка, что на этихъ верфяхъ 
строятъ только корпуса судовъ, которыя зат мъ съ ве-
личаишимъ трудоыъ и расходами, заключаютъ въ каыели 
и перетаскиваютъ въ Кронштадтъ—этого онъ ыогъ и не 
д лать, зная, что даже болыиія или сильно нагруженныя 
суда не могутъ дойти до Петербурга. При Екатерин II 
городъ увеличился въ четыре раза и украсился вели-
кол пными строеніями, и все это совершилось бсзъ на-
силія, поборовъ и не вызывая неудовольствія. 

Я зам тила, что мои слова произвели н которое впе-
чатл ніе на Кауница. Ему очевидно хот лось заставить 
леня еще говорить, такъ какъ онъ зам тилъ, что ыоыархъ, 
работающій саыолично на верфи, представляетъ великол п-
ное зр лище. 
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— Я уб ждена, что вы говорите это шутя,—возразила 
я,—такъ какъ саып знаете, что время монарха слишкомъ 
драгоц нно, чтобы тратить его на работы иростого масте-
рового. Петръ I ыогъ привлечь къ себ не только плотни-
ковъ и строителей, но и адыираловъ. Онъ пренебрегалъ 
своими прямыми и важн йшиии обязанностями, работая въ 
Саардаы , чтобы стать плотникомъ и испортить русскій 
языкъ, пргш шивая къ нему голландскіе окончанія и тер-
ыішы, которыми переполнеяы его указы и все, относящееся 
до морского д ла. Ему незач мъ было посылать дворянъ 
изучать реыесла садовника, кузнеца и т. п.; каждый дво-
рянинъ съ удовольствіемъ уступилъ бы двухъ-трехъ своихъ 
кр постныхъ, чтобы научить ихъ этоыу д лу. 

Князь Кауницъ переы нилъ тему разговора, чему я 
была рада, такъ какъ не хот ла высказывать всего, что 
ложало у меня на сердц касательно Петра I. 

Мы пос тили картинную галлерею и музей императора. 
Графъ Кегловичъ передалъ мн , что князь Кауницъ посл 
об да сообщилъ императору запископ напіъ разговоръ съ 
нимъ. Я отв тила ва это, что я вовсе не такъ самооболь-
щаюсь, чтобы думать, что такой выдающійся по своему обра-
зованію ыннистръ, какъ князь Кауницъ, пайдетъ нулшымъ 
сообщать ыои слова просв пі,енному лонарху, и что я по-
тому такъ горячо возразила князу, что люблю одинаково 
истину и свою родину. Съ того вреыени графъ Кегловичъ 
каждое утро осв домлялся о распред леніи моего дня. 

Наканун моего отъ зда онъ настаивалъ на томъ, 
чтобы я его отложила по крайней ы р еще на н сколько 
дней, такъ какъ иыператоръ еще не выздоров лъ; я ему 
отв тила, что путешествую не для своего удовольствія, a 
что нам тила себ планъ, какъ ма,ть и наставница; вс 
мои по здки пресл довали одну ц ль, поглощавшую меня 
всец ло: образованіе и воспитаніе моего сына, что я въ 
писйиахъ къ его величеству королю врусскому еще изъ 
Италіп просила его позволить моему сыну сопровождать его 

и* 
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на ыаневры и, получивъ отъ него милостивое на то разр ше-
ніе, не ыогла терять ни ыинуты; я объявпла, что въ тотъ. 
же вечеръ осмотрю еще разъ чудную императорскую колекцію 
и зат мъ буду ужинать у князя Голицына. Я просила и его 
прі хать туда, чтобы провести вм ст посл дніе часы, 
такъ какъ должна была у хать съ разсв томъ на сл -
дующій день. 

Посл нашего об да мы пошли въ ыузей, куда сей-
часъ же' всл дъ за наыи вошелъ иыператоръ съ зеленымъ 
шелковыыъ зонтоыъ на глазахъ. Его величество нагово-
рилъ ын много любезностей, но такъ ласково, просто и 
сердечно, что хотя я и сознавала, что его похвалы пре-
увеличены и не заслужены, я не смутилась. Онь сказалъ, 
что очень сожал ехъ, что не могъ пользоваться мошіъ 
обществомъ; объ императриц онъ говорилъ съ благогов -
ніемъ, украпіая своими' отзывами о ней т немногіе часы, 
которые я провела въ его обществ . Зат мъ онъ мн пред-
ложилъ выбрать изъ его кабинета какіе угодио дублеты 
и простился со мноіі, заявивъ, что, зная мою любовь къ 
естественнымъ наукамъ, не р шается дальше отнимать у 
мёня драгоц нное время. Я выбрала кое-какіе образцы ми-
нераловъ Венгріи и другихъ провинцій. 

Мы отужинали у нашего посла и на сл дуюхдій день 
отправились въ Прагу, гд остановились сколько нужно 
было, чтобы ыой сынъ могъ узнать. подробяости военнаго 
жскусства въ Австріи и осмотр ть кр пость, стоявліую 
на страж Богеміп. Я купила зд сь очень дешево кол-
лекцію окамен лостен различныхъ породъ деревьевъ и 
образцы мрамора; зат зіъ Ubi по хали въ Саксонію. Я 
пробыла н сколько дней ' въ Дрезден , гд князь Сакенъ 
далъ въ нашу честь рядъ великол пныхъ празднествъ. Мы 
н сколько разъ пос тшш картинную галлерею; галлереи' 
графа Врюля уже не было въ Дрезден ; она была врі-
обр тена Екатериной Великой, которая любила и по-
ощряла искусство и обогатила Россію сокровищами жи-. 
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вописи и скульптуры, о которыхъ въ Россій до нея не 
им ли и понятія. 

Подходило время смотровъ и ман&вровъ' въ Пруссіи, 
такъ что наиъ нельзя было долыпе оставаться въ Дрез-
ден , и ыы посп шили въ Берлинъ. Еоролевская семья 
встр тила меня съ обычной любезностью. Мы съ удо-
вольствіемъ увид ли нашего дорогого князя Долгорукова 
на томъ же посту посланника. Его друл0а ко мн и ыоимъ 
д тямъ была пскреняа; онъ представилъ ыоего сына ыи-
ннстру (королевская селья его уже' знала), а генералъ-
адъютантъ короля, графъ Герцъ, представилъ его Фридриху 
Великому въ Потсдам . Его величество принялъ его очень 
мшюстиво и объявилъ, что будетъ радъ взять его съ со-
бой на маневры. 

Вскор король прі халъ въ Верлинъ на смотръ 42-ты-
сячнаго войска, происходившій въ Тиргартен . 

Во время смотровъ король никогда не прршиыалъ дамъ; 
однако онъ выразилъ желаніе вид ть меня и объявилъ, 
что, если шн любопытно быть на сыотру, меня возьметъ 
съ собой супруга иасл дника и что тамъ его величество 
меня и увидптъ. Графу Финкенштейну было повел но 
объяснить принцесс , гд и когда король подойдетъ ко мн . 

Въ день, назначениый для столь лестнаго для ыеня со-
бытія, принцесса (впосл дствіи прусская королева) за-

хала за мной въ гостиницу. Каково было мое -удивле-
ніе, когда экипажъ остановился въ Тиргартен и прин-
цосса сказала він : • 

— Выходите теперь,- княгиня; зд сь старикъ дядя ст. 
ваші будетъ говорить; я сама лрокачусь, такъ какъ у меня 
н тъ яикакого желавія вид ть это старое чучело. 

Выходя изъ эквгаажа, я, къ ыоему большому удовольствію, 
увид ла князя Долгорукова, стоявшаго тутъ же. Черезъ 
полчаса король, не отпустивъ еще войска, подъ халъ ко 
лн , сл зъ съ лошади и, снявъ шляпу, вступилъ со мною 
въ разговоръ, къ удивленію всей арыіи: никогда еще ко-
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роль не разговаривалъ съ женщиной во время смотра. 
Когда король ушелъ, принцесса прі хала за мной. На сл -
дующій день я улшнала у королевы, которая, подобно 
всей королевской семь , обходилась со ыноіі не только ми-
лостиво, но ласково и сердечно, какъ со старой знакомой. 

Супруга принца Генриха сказала мн за ужиноыъ, 
что мое имя будетъ отм чено въ исторіи, такъ какъ король 
сд лалъ для меня исключеніе изъ общаго правила. Вскор 
мой сынъ у халъ съ королеыъ на маневры. 

Я съ соніал ніемъ и грустью покинула Верлинъ, 
но, с въ въ экипаніъ, такъ сп шила догнать сына, что 
въ зжала въ ворота города *** въ ту ыинуту, какъ король 
вы зжалъ изъ него. Онъ любезно раскланялся мн и ска-
залъ потоыъ князю Долгорукову, что только такая хоро-
шая мать, какъ я, ысшетъ такъ точно разсчитать вреыя 
и не потерять ни минуты, чтобы обнять сына. Я нашла 
его совершенно здоровыыъ, въ восторг отъ короля; оиъ 
воздавалъ должное прусскиыъ войскамъ и офицерамъ, съ 
которьши старался ближе познакомиться. 

Отдохнувъ одинъ день, ыы отправились въ Кенигсбергъ, 
гд генералъ Меллендорфъ сказалъ ын , что король вы-
разился о ыоемъ сын , какъ о ыолодомъ челов к , об -
щающелъ отличиться въ военноыъ д л . Впосл дствіи я 
узнала, что король писалъ то же саыое своему посланнику 
въ Петербург . 

Черезъ н сколвко дней ыы по хали черезъ Мемель въ 
Ригу. Губернаторъ Броунъ уговорилъ меня остаться два 
дня въ столиц Ливоніи, гд имя моего отца полвзовалось 
глубокимъ уважеяіемъ, такъ какъ онъ всегда защищалъ 
интересы ливонцевъ въ Сенат и усп шно боролся съ 
мн ніемъ н которыхъ своихъ товарищей. Онъ былъ слиш-
комъ образованъ и великодушенъ, чтобы уничтожатв ц -
лый рядъ привиллегій, дарованныхъ и подтвержденныхъ 
нашими государями, толвко потому, что русское дворянство 
блло лишено ихъ. Екатерина Великая даровала ему эти 
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права іг т мъ сравняла насъ съ дворянствомъ ливонскимъ. Въ 
царствованіе нмператрицы Елизаветы ливонское дворян-
ство приияло моего отца въ свою среду. 

Покинувъ Ригу, мы останавливались только ночевать 
и безпрепятственно прибылЕ въ Петербургъ. 

Такиыъ образомъ закончшюсь путешествіе, которое я 
іш ла ыужество предпринять для образованія ыоего сына, 
располагая скудными средствами, и которое довела до 
конца, сд лавъ только немного долговъ, которые я легко 
ыогла выплатить въ н сколько л тъ, живя уединенно въ 
деревн , что я и наы ревалась сд лать. 





ЧАСТЬ ВТОРАЯ 





Я прі хала въ Петербургъ въ 1782 г. He им я доыа \ 
въ город , я поселилась на своей дач въ Киріанов , въ 
4 в. отъ Петербурга. Моя сестра Полянская съ дочерью-
первыя пос тили ыеия. Изъ всей ыоей родни она одна жила 
въ Петербург . Мой отецъ былъ генералъ-губернаторомъ- j 
во Владимир или точн е — наы стникомъ двухъ губер- ' 
Hit, такъ какъ онъ им лъ подъ свошгь начальствомъ-
двухъ губернаторовъ. Черезъ два дня посл моего прі зда 
я узнала, что князь Потомкинъ бываетъ каждый день со 
шіой по сос дству у своеіі плеыянннцы, графиыи Скаврон-
ской, которая была болыіа посл родовъ; я послала лакея 
сказать князю, что хочу дать еыу маленькое порученіе и 
прошу прислать ко ыы одного изъ своихъ племянниковтз,. 
которому я и передамъ свою просьбу. На сл дующій день. 
князь Потемкинъ саыъ прі халъ ко мн въ то вреыя, какъ-
я была съ д гьші у графа Панина. Мн было очень до-
садно, что онъ не засталъ меня дсша. Черезъ день онъ при-
слалъ мн генерала Павла Потемкина; я поручила ему во-
первыхъ попросить князя Потемкина исходатайствовать у 
шшератрицы разр шеніе прі хать въ Царское Село (куда 
иикому нельзя было являться безъ особаго приглашенія) и 
представить ой своихъ д тей, во-вторыхъ справиться у 
киязя, въ какозіъ чин состоитъ ыоіі сынъ п согласилась-
ли военная коллегія на назначеніе его адъюташт-ъ къ-
фельдыаршалу графу Руыянцеву. Генералъ Павелъ Потеы-
кинъ черезъ два дня принесъ ын отв тъ, что Потелкинъ-
доложшгь о моелъ прі зд іімператрііц , п, что она пове-
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л ла ын прі хать въ ближаіішее воскресенье съ д тьміі 
къ об ду въ Царское Село, гд князь Потеыкинъ сообщнтъ 
мн вс св д нія о моемъ сын . 

Мн не удалось воспользоваться ыилостивьшъ разр -
шеніемъ ея велич^ства, такъ какъ наканун мои сынъ за-
•бол лъ жестокоіі горячкой. Онъ бредилъ ц лую ночь, а я, 
въ сильн йшемъ безпокоиств , забывъ про ревыатизмъ въ 
кол няхъ, простояла всю ночь босая у его постели. Вс 
йосл дующіе дни я не приниыала никого, крсш своеіі 
сестры Полянской и одинъ разъ на минуту Павла Потем-
кина, и то только потому, что д ло касалось иыператрицы 
ІІ я над ялась узнать что-ыпбудь насчетъ производства 
моего сына. Черезъ четыре дня мой добрый и искусныіі 
докторъ Роджерсонъ объявилъ ыоего сына вн опасности. 
Въ ту же ночь мой ревиатнзмъ поднялся въ кишки и я 
оказалась сама больной при смёртй; но Роджерсонъ спасъ 
и меня. 

Онъ каждое воскресенье здилъ въ Царское Село, всл д-
•ствіе чего я иоручила ему сказать императриц , какъ опасно 
мы были больны съ сыноыъ, всл дствіе чего я была ли-
шена возмолшости воспользоваться ея разр шеніеліъ явиться 
къ ней и представить ей моихъ д тей. Мое выздоровленіе 
тянулось бол е двухъ нед ль и было сопрялгено съ до-
вольно сильныші страданіяші, такъ какъ припадкн рвоты 
хотя и стали р лге, но не прекращались вовсе, а спазмы 
въжелудк и кишкахъ давали себя чувствовать съ пренс-
ней силой. Моя бол знь раздрал{ала меня т мъ сі-гльн е, 
что всл дствіе ея откладывалась моя по здка въ Царское 
Село и сл довательно повышеніе по слул^б и вообще 
устроеніе судьбы моего сына, который, благодаря Вога, 
былъ уже совершенно здоровъ. Наконецъ, ын съ вели-
чайшимъ трудомъ удалось по хать въ Царскос Село. Я 
была еще очеиь слаба; при калодомъ толчк экипалса я 
обливалась холоднымъ потомъ отъ сильныхъ приступовъ 
боли, и приказывала остановиться, чтобы передохнуть. Но 
чего только не способла перенестіг ыатеринская любовь! 
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Мы прі хали въ Царское Село до начала об дни; въ то 
время какъ иыператрица проходила черезъ залу, гд я ожи-
дала ее въ числ прочихъ придворныхъ, я представилась 
ей или скор е она ко мн подошла, сказала ын н сколько 
любезныхъ словъ и выразила удовольствіе по случаю мо-
его возвращенія въ Россію. Въ качеств статсъ-дамы я 
сама представила еіі свою дочь, а сына моего представилъ-
дежурный камергеръ. Несмотря на то, что ыеня поддержи-
вала радость свиданія съ императрицей и ея милостивый: 
пріемъ заставилъ меня позабыть, что я нахожусь въ пер-
комъ період выздоровленія, я все-таки была еще настолько-
слаба, что не могла посп вать за императрицей во время 
шествія въ церковь (путь былъ длннный, такъ какъ-
церковь находилась на противопололшомъ конц дворца), 
и оиа была столь милостива, что заыедляла для меня 
свои шаги и часто останавливалась, разговаривая со ыной.. 
По окончаніи об дпи я такъ устала, что вовсе не могла 
сл довать за ішператріщей и отстала отъ нея настолько, 
что насъ разд ляла ц лая комната; я попросила лицъ. 
ея свиты, которыя смутились, не считая воз.можнымъ меня 
опереншть, идти впередъ, ие доніидаясь меня. Въ боль-
шоіі зал ко ми подошслъ Потемкипъ и сізросплъ, чего, 
я желаю для своего сына и въ какомъ онъ состоитъ чин . 
Я отв тила, что императриц изв стны мои поніеланія^ 
что же касается до чина моего сына, — «то вы, князь, 
должны знать это лучше м«ыя; дв надцать л тъ тому на-
задъ онъ былъ произведенъ въ прапорщики кирасирскаго 
полка и императрица повел ла постепенно повышать его 
въ чгшахъ. Я не знаю, исполиено ли ея желаніе. Фельд-
ларшалъ графъ Румянцевъ обратился въ военную колле-
гію съ просьбой назначить его адъютантомъ къ неыу; не 
знаю также, уважена ли его просьба.». 

Тотчасъ посл нашего разговора, ннязь у халъ въ го-
родъ, что меня не мало обезпокоило. Гофыаршалъ, подойдя 
ко мн , сообщилъ мн желаніе императрицы, чтобы я съ-
д тьми осталась съ ней об дать. 
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Меня его слова удивили, такъ какъ съ т хъ поръ какъ 
Петръ I ввелъ у надъ н мецкін этикетъ, только изв стный 
военный чинъ давалъ н которыя преимуг[]і,ества и прерога-
тивы и аіои сынъ въ качеств прапорщиЕгане им лъ права 
с сть за столъ ішператрицы. Впосл дствіи я узнала, что 
на воиросъ гофмаршала, какъ быть съ князеыъ Дашко-
вьшъ, императрица отв тила: «Онъ, конечно, будетъ об -
дать со ыною». 

Я находнлась въ коынат , смежной съ тоіг, гд иыпе-
ратрица играла въ шахматы въ ожиданіи об деннаго часа. 
Проходя черезъ эту комнату въ столовую, она сказала ын 
очень громкимъ голосомъ, очевидно зкелая, чтобы вс ее 
слышали: 

— Я хочу, чтобы вашъ сынъ на этотъ разъ об далъ, 
хоть онъ еще и прапорщикъ, со МЕІОЙ, дабы доказать, 
что ваши д ти будутъ всегда пользоваться у меня осо-
•быми преимуществами въ сравненіи съ друпши. 

Этп н сколько словъ глубоко тронули меня и окрылили 
надеждои. Никто кром государыни не съуы лъ бы такъ 
тонко и деликатно дать столь лестньш оборотъ своей за-
бывчивости насчетъ производства сына. За столомъ я си-
д ла рядомъ съ ней и она все время со ыной говорила. Я 
чувствовала себя хорошо и бодро, но ничего не могла сть. 
Императрица зам тила это. 

— Для васъ приготовлены койінаты, чтобы вы моглп 
•отдохнуть,—сказала она мн . 

Когда я посл об да удалилась въ отведенные мн 
аішартаменты, я уб днлась, что не была еще такъ кр пка 
и здорова, какъ ага это казалось за об домъ; мн было 
такъ холодно, что пришлось затопить каминъ, и внутрен-
•нія боли давали себя сильно чувствовать. 

Вечероыъ я сопровождала императрицу въ ея прогулк ; 
во внимаиіе къ моей слабости она замедляла шагъ и при-
саживалась со мной на скамейки. Посл прогулки я вер-
нулась домой, боясь разбол ться въ Царскомъ Сел . На 
•сл дующій день я получила копію съ указа, которымъ мой 
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сынъ назиачался штабсъ-Еапитаноыъ гвардіи Семеновскаго 1 
полка, что давало ему рангъ подполковника. Наша радость 
бшга неописуеыа. Я н которое время была еще слаба, но 
подъ вліяніемъ хорошей погоды и спокоіінаго состоянія 
духа я поправилась скор й, ч мъ можно было ожидать. 

Дворъ вернулся въ Петербургъ раньше обыкновеннаго. -
Я по хала къ императриц поблагодарить ее за производ-
ство сына; государыня приняла меня очень милостиво и 
пригласила меня на спектакль въ Эрмитажный театръ, куда 
допускались очень немногіе, такъ какъ театръ былъ ыалъ, 
всл дствіе того, что часть дворца, иосившая то же назва-
ніе, была еще недостроена. На сл дующій день я по хала 
съ д тьми об дать къ графу Панину. Его дача была не-
далеко отъ моей, всл дствіе чего я и р шилась предпри-
нять эту по здку. Посл об да адъютантъ князя Потеы-
кина привезъ ын письмо отъ князя. Онъ передавалъ 
ын отъ имени императрицы, что хакъ какъ она при-
няла за правнло не раздавать болыпе казенныхъ земель, 
она просихъ ыеня выбрать подходящее пом стье, которое 
она купитъ для меня. Я выразила князю мою глубокую 
благодарность иыператриц и просила избавить меня отъ 
выбора им нія, объявляя заран е, что я останусь довольна 
вс мъ, что императриц благоугодно будетъ ын пожало-
вать. Черезъ два дня я снова получила письмо отъ князя, 
изв щавшаго меня, что императрица не распространяетъ 
принятаго ею правила на земли въ Б лоруссіи, которыя 
она, наоборотъ, желала бы вид ть въ рукахъ русскихъ дво-
рянъ; в которыя изъ этихъ им ній не были еще розданы; 
самъ князь сов товалъ мн выбрать одно изъ нихъ, такъ | 
какъ зеыля въ Б лоруссіи плодородн е, ч мъ въ средней 
Россіи. Я отв тшіа, что позволю себ только одно возра-
л̂ еніе противъ влад нія мною пом стьемъ въ Б лоруссіи: 
у меня слолсилось твердое уб жденіе, что если влад льцы 
родовыхъ пом стій и крестьянъ, в каіми переходящихъ отъ 
отца къ сыну, отв тственны передъ правительствомт^ за 
управлеяіе ими, то т мъ бол е это обязательство расаро-
страняется на влад льцевъ лсалованныхъ государяйіп кре-
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стьянъ; я въ продолженіе двадцати л тъ управляла по-
ы стьямн своихъ д тей и ыогу съ гордостыо представить 
доказательства, что за этотъ періодъ времені-г крестьяие 
стаЛи трудолюбив е, богаче н счастлив е; я р шила и 
впредь руководствоваться т ыи же принципами, но не была 
уб ждена въ томъ, что они прииесутъ такіе же плодотвор-
ные результаты среди полу-польскаго, полу-еврейскаго на-
селенія, языкъ и бытъ котораго были мн совершенно не-
знакомы. Словомъ, мы обм нялись съ княземъ н сколькиыи 
письмами (онъ выказывалъ мп необыішовеііную для него 
любезность и снисхожденіе) и я, наконецъ, объявила, что 
какую бы землю императрица ви пожаловала ын , ея даръ 
останется всегда незаслуженною мною и неожиданною на-
градрй. Черезъ н сколько дней я получила письмо отъ 
статсъ-секретаря государыни, графа Безбородко, съ прило-
л^еніемъ копіи съ указа, которымъ шгаератрица жаловала 
зш м стечко Еруглое со вс ми угодьями и 2.500 кресть-
янами. Это пом стъе принадлежало гетману Огиискоыу и 
было очень велико, такъ какъ лежало по об имъ сторо-
намъ PJ6KH Друцы. Пріт первомъ разд л Польши, т. е. 
при присоединеніи къ Россіи Б лоруссіи, какъ бывшей 
великорусокой Ьровинціи, р ка Друца явилась границей 
между Полыпей и Россіей, и больишя часть влад ній Огин-
скаго,—л са,ыногом стечекъ и деревень—осталисъ за Поль-
шей; но никто не счелъ нулшымъ сообщить это ея вели-
честву и она осталась при уб ждеяіи, что подарила зін 
вс Кругловскія поы стья и наградила ыеня столь же 
щедро, какъ н которыхъ министровъ и вельыоліъ. Я по-

хала поблагодарить императрпцу и не разъ вспоминала 
впосл дствівг, когда познакоііилась съ Круглыыъ, какъ она 
выразила мн свою радость, что можетъ подарить мн 
столь обширныя пом стья, которыми неблагодар-
ный Огинскій н е д о с т о и н ъ былъ влад ть 1 ) . Каково 

^ Онъ быдъ ярымъ врагомъ Россіи и позволялъ себ дажо вра-
лсцебныя д йствія, неомотря на то, что лногиіп. былъ обяйанъ импе-
ратриц ; онъ отказадся даясе принестп присягу какъ влад дедъ пои -
стій въ Б лоруссіи. 



КНЯГИЫЯ ЕКАТЕРИНА РОМАНОВНА ДАШКОВА. 

Съ портрета, принадлежащаго издательниц ея «Записокъ», г-ж Брадфордъ, 
и приложеннаго къ аыглійскому издашю 1840 года. 

0, 
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было мое удивленіе, когда, съ здивъ туда на сл дующій 
годъ, я увид ла истоіценньіхъ, крайые грязныхъ, л нивыхъ 
и б дныхъ крестьянъ, къ тому же преданныхъ пьянству. 
He было даже топлива и, чтобы приводить въ д йствіе зіа-
левькій винокуренный заводъ, приходилось брааъ его у со-
с дей; воднаго сообщенія также не было. На 10 душъ обо-
его пола приходилось въ среднемъ по одной коров и по 
одной лошади на б душъ; кром того на 2.500 душъ да-
рованвыхъ мн , включая въ нихъ и новорожденныхъ мла-
денцевъ, не хватало 167, такъ какъ управляющіе казенныыя 
им ніяыи высасываютъ изъ крестьянъ все, что только могутъ. 
Поэтому во всей Россіи н тъ крестьянъ несчастн е т хъ, 
которые принадлежатъ казн . Я им ла право, не безпокоя 
императрицу, обратиться въ Сенатъ съ просьбой воспол-
нить недостающее количество крестьянъ, но я этого не 
сд лала и въ теченіе двухъ л тъ отложила значительный 
для меня капиталъ на поднятіе доходности Круглаго. 

Гофмаршалъ ув домилъ ыеня, что императрица желаетъ, 
чтобы я присутствовала на концертахъ, во внутреннихъ 
аппартаментахъ дворца, на которые даже статсъ-дамы не 
могли попасть иначе, какъ по особому приглашенію 1). На 
сл дуюшій день я прі хала на концертъ и императрица 
встр тила меня словами: 

— Какъ, вы одн ? 
Я смотр ла на нее въ недоум ніи, не понимая, что 

она хочетъ сказать. 
— Вы не взяли съ собой вашихъ д тей,—разъяснила 

шператрица, — а я не желаю, чтобы вы у меня скучали 
безъ нихъ. 

Понявъ, въ чемъ д ло, я горячо изъявила императриц 
мою благодарность. 

•') Я привожу эти незначительные инцпденты, чтобы доказать, что 
меия осыпали знаками вннманія, которые, не им я д йствитепьной ц н-
ностн, все же возбуждали зависть н порождали много враговъ при 
двор , несмотря иа то, что ыое состояніе оставалось всегда даже ниж 
средняго. 

ЛАІШСКИ КІІЯПШН ДАШКОВОЙ. 12 
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У ыеня не было доыа въ Петербург ; не желая тратить 
деньги на наемъ дома, чтобы им ть возможность давать 
побольпіе средствъ своему сыну, я р шила остаться на 
дач до посл дней возможности. Однажды иыператрица 
спросила меня, все ли я живу у себя на дач . На мой 
утвердительный отв тъ, она возразила, что я рискую сво-
имъ здоровьемъ, оставаясь поздней осенью въ дом , сильно 
пострадавшемъ во время наводненія еще до ыоего возвра-
щенія пзъ-за границы; и что даже рискуя меня разсер-
дить1), она все-таки скажетъ, что ыое болото неминуеыо 
ухудшитъ мои ревматизмы и что, если бы она не р шила 
предоставить мн самой выборъ дома, она купила бы для 
ыеня домъ герцогини Курляндской. 

— Пожалуйста,—добавила она,—осмотрите его и, если 
онъ вамъ подойдетъ, я велю его купить для васъ. 

Я поблагодарила императрицу и об щала вътеченіене-
д ли осмотр ть н сколько домовъ, не изъявляя желанія 
ихъ купить, дабы не набавили ц ну. Я д йствительно осмо-

(тр ла домъ гердогини и госпожи Нелединской. Первыіі былъ 
і: больше, на красивой улиц и ыеблировка его была бога-
і тая и изысканная; онъ стоилъ 68 тыс. руб.; второй былъ 
на Мойк и мебель была попроще; ц на его была 40 тыс. 
Я остаіювилась на второмъ и, сообщивъ госпож Неле-
динской, что я им ю нам реніе его купить, я сказала, 
что черезъ нед лю дамъ р шительный отв тъ, и попросила 
ее сд лать инвентарь мебеля, выразивъ надежду, что она 
продастъ мн всю безъ исключенія мебель, находящуюся 
въ дом . Она мн это об щала. Черезъ нед лю я верну-
лась и къ своему удивленію увид ла, что госцожа Неле-
динская уже вы хала и увезла_почти всю мебель. Яспро-
сила у единственнаго лакеяГоставшагося въ дом , инвен-

1) Этц слова относились кь одному изъ ея писемъ, адресованыыхъ 
мы - въ апр л 1762 г., когда я схватида насморкъ и лихорадку, за-
вязнувъ въ ещ неосушенномъ грунт . Письиа ея величества ко мн 
также будутъ пзданы посл выпуска въ св ть этпхъ заппсокъ. 
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тарь мебели. Онъ отв тилъ, что его н тъ. Я была возму-
щена этимъ поступкомъ, на который я не считала Неле-
динскую способной, и, узнавъ отъ князя ГГ. Голицына, 
жившаго напротивъ, что она всю нед лю употребила на 
перевозку мебели въ нанятый ею домъ, я помирилась съ 
этой непріятностью и р шилась вести посл дствія своего 
добродушія и дов рчивости. He оглашая д ла, я вел ла 
сказать этой барын , что ие считаю себя обязанной ку-
пить ея домъ, такъ какъ она не сдержала своего слова, и р -
шила нанять его за 4.000 p., т. е. за такую сумму, кото-
рую она не ыогла никогда разсчитывать получить за него. 
Впрочеыъ я наы ревалась просить имаератрицу, черезъ 
князя Потеыігана, чтобы она вм сто покупки доыа оказала 
ын другую милость: сд лала фрейлиной дочь моей сестры 
Полянской, что составляло самое горячее желаніе ыоей се-
стры, въ особенности съ т хъ поръ, какъ одна особа, 
об щавшая это устроить,'воспользовалась своиыъ вліяніеыъ 
для того, чтобы добиться этой чести для одной нзъ сво-
ихъ нев стокъ. 

Ииператрица при сл дующемъ свиданіи спросила, меня 
выбрала ли я себ домъ. «Я ианяла.домъ», отв тила я . — 
«Почему же вві не желаете его купить?»,—спросила госу-
дарыня. 

— Потому что выборъ дома такъ же серьезенъ, какъ 
ивыборъ мужа, инадо надъ этимъ хорошенько подумать,— 
сказала я, см ясь. Эта маленькая сд лка доставила мн 
н которое вгіутреннее • удовлетвореніе, хотя меня и осаж-
дали вопросамп, почему я не купила дома, такъ какъ 
вс мъ уже стало изв стно, что кабинетъ получилъ прп-
казаніе заплатить стоимость любого доыа, который я по-
желаю купить. Одно лицо, которое я не хочу назвать, 
сказало мн однажды въ дружескомъ разговор : 

— еОткладывая полученіе дома, вы, можетъ быть, будете 
обойдены двороыъ, подобно тому, какъ васъ обошла Неле-
динская. Мало кто знаетъ ваши мотивы и еще ыен е, кто 
ум етъ ихъ понять. 
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Въ отв тъ я разсказала одинъ анекдотъ про н мец-
каго барона, у котораго была страсть говорить по-фран-
цузски, несмотря на то, что онъ очень плохо зналъ этотъ 
языкъ; когда ему говорили, что его трудно понять, онъ 
неизм няо отв чалъ: «He все ли мн равно? Я самъ себя 
отлично понимаю». Это былъ мой всегдашігііі отв тъ на 
подобныя р чи, которыя были т мъ бол е несносны, что 
иногда заключали въ себ претензію на тонкую иронію. 

Вскор я пере хала въ городъ и присмотр вшнсь по-
ближе къ дому Нелединской, увид ла, что ничего не ло-
теряла, не купивъ его. Жизнь ыоя текла тихо и покойно.. 
Князь Потемшшъ об щалъ мн исполнить мое желаніе на-
счетъ ыоей плеыянницы Полянской и цросилъ меня не 
ыедлить съ покупкой дома, такъ какъ иыператрица, пожа-
луй, подумаетъ, что я не предполагаю жить въ Петербург . 
Я тогда осмотр ла домъ нокойнаго придворнаго банкира, 
Фридерикса и условилась съ его вдовой насчетъ ц ны^ 
которая, включая вс накладные расходы по его продаж , 
не превышала 30 тыс. р. Я попросила у императрицы раз-
р шеніе его купить, на что она мн отв тила, что давно 
уже повел ла кабинету заплатить стоимость дома, который 
я пожелаю купить, и, выразивъ свое удивленіе, что я не 
сд лала лучшаго выбора, спросила, почему я не хочу ку-
пить домъ герцогини Курляндской. Опасаясь, что моя де-
ликатность покажется иыператриц неуы стнымъ жеман-
ствоыъ, я сказала, что домъ Фредерикса стоитъ на Ан-
глійской набереншой, гд я родилась, а такъ какъ ея ве-
личество своимъ милостивымъ отношеніеыъ ко мн застав-
ляетъ меня любить день моего рожденія и считать его са-
мымъ счастливымъ днемъ моей жизни, то мн и хот лось бы 
иы ть домъ на этой улиц . Въ этомъ случа я д йстви-
тельно стала жертвой своей деликатностп, такъ какъ' 
въ купленномъ мною дом не было вовсе мебели; хотя я 
и сд лала императриц экономію въ 30 тысячъ, но ни 
слова не сказала о тсшъ, что ын приходится покупать 
всю обстановку; я выбрала прозтую, но хорошенькую ме-
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•бель и только необходимое количество ея; и то долгъ мой 
увеличился на три тысячи рублей. Но такъ какъ я не 
первый и не посл дній разъ была жертвой своего безко-
рыстія, я р шила помириться на этомъ и никому ничего 
не сказала. 

Генералъ Ланской, фаворитъ, былъ только в жливъ со 
зіной, и если иногда и оказывалъ мн н которое вниманіе, 
то д лалъ это видиыо по внушенію императрицы. Съ 
прі здоыъ графа Андрея Шувалова, ставшаго вскор его 
рабол пньшъ прпсп шникомъ, Ланской сталъ при мал й-
шей возмолгности выражать мн явное недобрсшелательство. 
Князь Потемкииъ наоборотъ выказывалъ ын большо 
почтеніе и очевидио н{елалъ снискать мою дружбу. Онъ 
сказалъ ын однажды, что ея величество, узнавъ, что у 
меня много долговъ, ікшелала заплатить ихъ и достроить на 
свой счетъ доыъ въ Москв и меблировать его, дабы я не 
тратила еіде на это деньги. 

Я усиленно просила кеязя Потемкина отговорить отъ 
этого ииператрицу и напомнить ей мое страстное желаніе, 
которое я унсе им ла см лость разъ высказать. Видясь съ 
агоей сестрой кажідый день и будучи свид тельницей ея 
грусти, считая себя до н которой степени виновницей ея 
падевія въ 1762 г., я испытывала тягостное чувство, ко-
торое вс благод янія государыни ве въ силахъ были раз-
с ять. Все-таки вазначевіе моей племянницы фрейлпной 
затягивалось; наконецъ, 24 ноября, въ день тезоимевитства 
нмператрицы и ыоихъ иыеяинъ, посл большого придвор-
наго бала, я йе посл довала за императрицей во внутрен-
ніе аппартаыенты, но послала сказать князю Потелкину 
черезъ его адъютанта, что ие выйду изъ залы, пока не по-
лучу отъ него подарка, а изіенно коаіи съ давно ожидае-
наго мною указа о назначеніи моей племявницы фрейли-
ной. Кажется, приглашенные очень удивились, видя, что 
я осталась въ зал посл того, какъ дворъ удалился во 
внутренніе покои, п если бы они знали причину и резуль-
таты моего поступка, они бы лишній разъ насм ялись 
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надъ ыоей простотой1}. Прошелъ ц лын часъ; наконецъ 
появился адъютанхъ съ бумагой въ рукахъ и я не псш-
нила себя отъ радости, прочитавъ назначеніе моей пле-
мянняцы фрейлиной. Я у хала съ быстротой молніи, п 
зная, что моя сестра ужинаетъ у нашего двоюроднаго брата, 
графа Воронцова, отправилась къ неыу и была свид тель-
ницей безумной радости моей сестры; я сама была счаст-
лива, что могла исполнить ея зав тное желаніе. 

Въ сл дующемъ м сяц опять былъ балъ при двор 
по какому-то случаю. Императрица, обоіідя вс хъ статсъ-
даыъ и иностранныхъ минпстровъ и поговоривъ съ НРШИ, 

вернулась ко мн , 
— Я бы хот ла съ вааш поговорить,—сказала она. 
— Я всегда готова выслушать ваше ршператорское 

величество съ величайшимъ благогов ніеыъ. 
— Сейчасъ это невозможно. 
— .Когда и гд ваше величество прикажете,—отв -

тила я. 
Она отошла отъ аіеня, поговорила еще съ н сколькныи 

иностранными ыинистрами, которые зат мъ становшшсь 
по другой сторон комнаты; остановившись ыеікду двумя 

I рядаыи, государыня встр тилась со ыной глазами и знакоыъ 
подозвала меня къ себ . Я своимъ ушамъ не пов рила, когда 
императрица предложила мн м сто директора акгідеміи 
наукъ. Отъ удивленія я не могла выговорить ни слова, и 
иыператрица усп ла ын наговорить много лестнаго, ду-
ыая этимъ уб дить ыеня прннять ея предложеніе. 

— Н тъ, ваше величество,—наконецъ сказала я,—не 
могу я принять ы сто, совершенно не соотв тствующее 
моимъ способностямъ. Если ваше величество не см етесь надо 

1) Я налекаю на уступку, которую я сд дада взаи нъ исполненія 
желанія моеЭ сестры: мой домъ въ Москв не былъ выстроеиъ на сч тъ 
императрицы и долги не былп заплачены; когда я у хада изь Петер-
бурга, ын пришлось лродать купленный мною домъ, чтобы заплатлть 
долгъ въ банкъ. Несмотря на это, я никогда н пожад ла о тоыъ, что 
сд лала для сестры. 
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мной, то позвольте ын сказать, что въ числ многихъ 
прочихъ причинъ, я изъ любви къ вашему величеству не 
хочу рисковать сд латься всеобщршъ посы шищемъ и не 
оправдать вашего выбора. 

Императрица приб гла даже къ хитростиг, чтобы уб -
. дить меня, высказавъ вредположеніе, что я потому не со-
глашаюсь на ея предлол еніе, что больше ея не люблю. 

Вс , иы вшіе счастье быть близкими къ императриц , 
знаютъ, что она ум ла быть очаровательной, краснор чивой 
и тонкой, когда хот ла привлечь къ себ или уб дить 
кого-нибудь. Ей незач мъ было пускать въ ходъ свое 
искусство для ыеня, такъ какъ, въ своей безкорыстной и 
неизм нной лгобви къ ней, я готова была слушаться ее 
во всемъ, что не шло въ разр зъ съ моими принципами. 
Но на этотъ разъ ее постигла неудача. 

— Сд лайте меня начальницей вашихъ прачекъ,—ска-
зала я,—и вы увидите, съ какимъ рвеніемъ я вамъ буду 
служить. 

— Теперь вы сы етесь надо мной, предлагая занять 
такое недостойное васъ м сто. 

— Ваше величество думаете, что меня знаете; но вы 
меня не знаехе; я нахожу, что какую бы должность вы 
мн ни дали, она станетъ почетной съ хой ыивуты, какъ 
я ее займу; и какъ только я ставу во глав вашихъ прачекъ, 
это м сто превратится въ одну изъ высшихъ придворныхъ 
должнозтей и мн вс будутъ завидовать. Я не ум ю сти-
рать и мыть б лье, но если бы я тутъ сд лала ошибки 
всл дствіе своего незнанія, он бы не повлекли за со-
бой серьезныхъ посл дствій, ыеніду т мъ какъ директоръ 
академіи наукъ можетъ совершить только крупныя ошибки 
и т мъ навлечь нареканія на государя, избравшаго его.' 

Ея величество возразила мн , что, вспомнивъ т хъ, 
кто занималъ эту должность, я доллша буду сознаться, 4TOJ 
no своимъ способностямъ они стоятъ много ниже ыеня. Hal 
это я отв тнла: 
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— Т мъ хуже для т хъ, кто навлекаетъ на себя пре-
зр ніе, принимая совершенно непосильныя обязанности. 

— Хорошо,—отв тила она,—пока довольно объ этомъ; 
на васъ и такъ вс смотрятъ; что же касается до вашего 
отказа, я должна вамъ сказать, что онъ уб ждаетъ меня 
еще болыпе въ томъ, что и не могу сд лать лyqшaгo выбора. 

Отъ этого разговора я была какъ въ лихорадк и мое 
лицо, в роятно, отражало мое волненіе, такъ"какъ я про-
чла удовольствіе на лицахъ придворяыхъ даыъ, когда вер-
нулась въ ихъ ряды; он думали, что между мноіі и ішпе-
ратрицеіі произошла непріятная сцеяа, и сгарая графиіш 
Матюшкина, которая вообще не любила ст сняться, спро-
сила меня, что означалъ этотъ длинный и таинственный 
разговоръ съ ея величествомъ. 

— Вы видите, что я совершенно разстроена, графиня,— 
отв тила я,—но меня взволновала доброта имцератрицы п 
ея слишкоыъ лестное и совершенно незаслуженное мн ніе 
обо ын . 

Я съ нетерп ніеыъ ожидала конца бала, чтобы въ тотъ 
же вечеръ написать императриц и съ большей уб дитель-
ностыо мотивировать свой отказъ. Вернувпіись къ себ , я 
тотчасъ же написала письыо, которое несоын нно разсер-
дило бы другого государя; я позволила себ сказать, что 
иногда частная жизнь ыонарха ускользаетъ отъ исторіи, но 
его вредный или плохой выборъ лицъ никогда не изб гнетъ 
ея суда; саыъ Господь Богъ, создавая меня женщиной, 
этиыъ самымъ избавилъ ыеня отъ ДОЛЛІНОСТИ директора 
акадеыіи наукъ; считая себя круглой нев ждой, я ни-
когда не аіечтала попасть въ ученую корпорацію, даже 
въ общество Аркадіи въ Риы , куда я ыогла быть за-
числена за н сколъко дукатовъ. Я кончила письмо почти 
въ дв надцать часовъ ночи, такъ что было поздно иосы-
лать его къ императриц , но, сгорая отъ нетерп нія по-
кончитъ съ этимъ д ломъ и добиться, чтобы императрица 
бросила свою зат ю, которую я считала просто нел пой, 
л по хала къ князю Потеыкину, никогда прежде не пере-
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ступивъ порога его дома. Я вел ла доложить о себ и про 
сила меня принять по очень важному д лу, далсе если онъ 
въ постели. Д йствительно, князь Потеыкинъ уже лежалъ; 
я разсказала все пронсшедшее между ыгюй и императри- ' 
цей, на что онъ мн отв тилъ, что императрица уже ср-(( 
общила еыу объ этомъ, и что она прониклась мыслью по-' 
ручить мн управленіе академіей наукъ. 

— Но я не хочу и не могу на это согласиться,—отв -
тила я.—Я написала ей письмо; прочтите его, князь, и 
прикажите передать его іімператриц , какъ только она 
проснется. 

Князь Потеыкинъ, прочитавъ письмо, разорвалъ его на-j/ 
четверо. Меня подобная безцеремошюсть привела въ него-1 
дованіе. 

— Какъ вы см ехе, князь, рвать мое письмо къ иыпе-
ратриц ?!—воскликнула я. 

— Прелгде, ч мъ сердиться, выслушайте меня,—отв -
тилъ онъ.—Ныкто не сомн вается въ вашей любви къ илпе-
ратриц ; почеыу же вы хотите ее разсердить и огорчить? 
Я вамъ сказалъ, что она ц лыхъ два днЯ только и ыеч-
таетъ объ этомъ. Впрочемъ, если вы не дадите себя уб -
дить, вамъ придется только принять на себя маленькій 
трудъ заново написать это письмо; вотъ ваыъ и перо. Я 
говорю съ ваыи, какъ преданный ваыъ челов къ; кром 
того, долл^енъ сказахь, что императрица сыотритъ на это 
назначеніе, какъ на средство приблизить васъ къ себ и 
удержать въ Петербург ; ей надо ли дураки, окрулгаю-
щіе ее. ' 

Моіі гн въ на князя прошелъ, такъ какъ я вообще 
была отходчива; я отв тила ему, что напишу бол е ум -
ренное письмо и велю своеыу лакею передахь его черезъ 
каиердинера иыператриц ; но попросила его помочь мн 
изгнать изъ головы ішператрицы ея весообразнуюзат ю.Про-
щаясь съ княземъ, я выразила наделеду, что онъ и впредь 
не откажетъ ын въ своихъ услугахъ. 
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Вернувшись къ себ , я была такъ взволнована, чхо, не 
разд ваясь, с ла писать и такъ и просид ла до утра въ 
придворнсшъ костюм , раздумывая надъ случрівшимся вака-
нун . Бъ семь часовъ утра я послала лакея во дворецъ и 
получила отв тъ отъ императрицы, въ которомъ она гово-

. рила мн много любезностей, но ничего опред леннаго на-
счетъ моего отказа. Къ вечеру того же дня я получила 
писы іо отъ графа Безбородко съ ириложеніемъ копіи съ 
указа, уже отправленнаго въ Сенатъ, которыыъ я назнача-
лась директороыъ академіи наукъ и упразднялась комиссія, 

: учрежденная съ н которыхъ поръ для управленія акаде-
: міей, всл дствіе нсалобъ на Домашнева профессоровъ и 

вс хъ лицъ, служившихъ въ акадеыіи. Сыущенная и по-
раженная, я вел ла никого не приниыать и, расхаживая по 
гостиной, стала размышлять надъ безпокойствомъ и хлопо-
тами, которыя доставитъ мн это м сто; что еще хуже, я 
предвид ла, что между мной и ішператрицей возникнутъ 
неоднократяыя недоразум нія. Графъ Безбородко писалъ 
мн ыежду прочимъ: «Ея величество приказала мн сооб-
щить вамъ, что вы ыожете докладывать ей о вс хъ д лахъ, 
касающихся тои части, въ управленіе которойвывступаете, 
и что она будетъ всегда готова устранить вс препятствія 
и облегчить трудности, которыя вы встр тите на своеыъ 

ірути». Такимъ образомъ я очутилась запряженною въ возъ, 
. совершенно развалившіися, и лишена была даже помощи 
вышеупомяяутой комиссіи. 

Я на свой страхъ р шила послать въ каыцелярію ака-
деміи копію съ указа ц приказала продолжать прежнее 
управленіе ею еще два дня и въ тотъ же день прислать 

' ын св д ніе о вс хъ отрасляхъ ея д ятельности, о типогра-
фіи, словолитн п т. п., списокъ фамилій вс хъ лицъ, зав -

ідующихъ кабинетами, библіотекой и т. п.; крсш того я про-
сила лицъ, стоящихъ во глав различныхъ отд ловъ, прн-
готовить мн къ сл дующеыу дню подробвый рапортъ о 
состояніи вв ренныхъ иыъ отд ловъ. Одновременно я про-
сила комиссію сообщить ын вс нужныя св д нія и ин-
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струкцію или уставъ, опред ляющіе права п обязанности 
директора, дабы я ыогла ихъ хорошенько усвоить, прежде 
ч мъ приступить къ какон бы то ни было д ятельности; 
наконецъ я ув ряла этихъ господъ, что считаю своимъ. 
священнымъ долгомъ платить имъ дань уваженія, столь за-
служеннаго ихъ талантаыи и учеными трудаыи, и просила 
ихъ передать то зке самое своимъ коллегамъ. 

Я над ялась такимъ путемъ изб гнуть крупныхъ недо-
разум ній въ самомъ начал . На сл дующій день я от-
правилась въ уборную императрицы, гд собирались ея 
секретари и начальники отд льныхъ частей для полу-
ченія приказаній отъ ея величества. Каково же было ыое-
уднвленіе, когда я увид ла среди нихъ и Дозіашнева! Онъ-
подошелъ ко ын , изъявляя готовность преподать ын на-
ставленія насчетъ ыоей новой должности. Негодуя на егО' 
нахальство, я возможно в жлив е объявила ему, что пер-
в йшей своей обязанностыо ставлю славу и процв таніе 
академіи и безпристрастіе къ ея членамъ, таланты кото-
рыхъ будутъ слулшть единствеинымъ м риломъ для моего 
уважеиія, и что въ моеыъ полноыъ нев д ніи, относительно 
подробностей управленія академіей, я приб гну къ просв -
щеннымъ сои тамъ государынн, об щавшей ын свое руко-
водство. Въ ту минуту, когда онъ мн что-то отв чалъг 

пмператрица пріотворила дверь и, увидавъ насъ, закрыла 
ее снова и позвонила. Делсурный камердинеръ вошелъ къ 
нмператриц и зат ыъ пригласилъ меня въ коынату госу-
дарыни. 

— Какъ я рада васъ вид ть,—сказала она мн .—Ска-
жите, псжалуйста, что вамъ говорилъ этотъ дуракъ До-
машневъ. 

— Онъ меня наставлялъ, ваше величество, какъ мн 
себя вести въ новой должности, въ которой я окажусь еще 
нев жесхвенн е его, съ тою только разницей, что я буду 
стронсе сл дить за т мъ, чтобы на ыое безкорыстіе не упало и 
т ни соын нія. He знаю, должна ли я благодарить ваше 
величество за это блестящее доказательство вашего высо-
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каго мн нія обо ын или выразить вамъ свое собол зно-
ваніе по поводу необычайнаго шага, сд ланііаго вами на-
значеніемъ меня директоромъ академіи наукъ. 

Ея величество стала ув рять, что она не только до-
вольна своимъ выборомъ, но гордится имъ. 

— Это очень лестно для меня, ваше величество,—воз-
разила я,—но вы вскор устанете водить сл пого: я, круг-
лая нев жда,—во глав вс хъ яаукъ! 

— Будетъ см яться надо мной,—отв тила государыня;— 
над юсь, что вы въ посл дніп разъ такъ говорите со мною. 

По выход ыоемъ изъ коынаты гшператрицы, гофмар-
піалъ сказалъ мн , что шшератрица еще съ вечера при-
казала ему, въ случа , если я прі ду утромъ, пригласить 
меня къ об ду къ маленькому столу иыператрицы и объ-
явить, что мой кувертъ всегда будетъ накрытъ за этішъ 
столомъ, и что иыператрица ве нселаетъ ст снять этпмъ 
мою свободу д йствія, но всегда будетъ очень рада вид ть 
меня у себя за об долъ. Меня поздравляли съ новой ыи-
лостью ішаератрицы, выразившейся въ назначеніп ыеня 
на столь важный посхъ; другіе же, видя мое грустное 
лицо, были настолько деликатны, что яе сзіущали ыеня 
своими поздравленіями. Но въ общеыъ вс ын завидо-
вали, т мъ бол е, что, глядя на мое безъискусственное по-
веденіе прп двор , меня считали женщивой весьыа посред-
ственной. 

На сл дующій день, въ воскресенье, ко мн явилисьі 
съ самаго утра вс профессора п служащіе въ акаделш. 
Я объявила иыъ, что на сл дуюпцй день буду въ акадеыіи, 
и что еслп кому-нибудь повадобится вид ть меня по д лу, 
я прошу вриходить въ какой имъ удобн е часъ п входить 
въ мою коынату безъ доклада. Вечероыъ я занялась чте-
иіелъ рапортовъ и постаралась освоиться немного съ ла-
биринтомъ, въ который мн приходилось вступпть съ твер-
дыыъ уб жденіемъ, что каждая моя ошибка станетъ из-
в стна вс мъ и подвергнется нсестокой критик . 
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Я іюстаралась также запомиить имена главныхъ хра-
нителей п на сл дующій день передъ т мъ, какъ хать въ-
акадеаіію, я сд лала визнтъ великому Эйлеру. Я называю-
его великимъ потому, что онъ безспорно самый зам чатель-
ныіі ыатематикъ и геометръ нашихъ дней; кроы того онъ 
былъ знакомъ со вс ми науками, отличался трудолюбіемъ-
и, даже потерявъ зр ніе, продолжалъ производить изсл -
дованія и д лать открытія, Ояъ диктовалъ свои произве-
денія агушу своей внучкн, Фусу, и оставилъ посл себя 
ыатеріалы для Комментаріевъ, издаваемыхъ академіей, на н -
сколько л тъ. Онъ, какъ и вс , былъ недоволенъ поряд-
каыи въ академіи, ыикогда не здилъ туда и вм шивался 
въ «я д ла исключительно въ т хъ случаяхъ, когда До-
ыашневъ придумывалъ какой - нибудь особенно вредный 
проектъ; тогда онъ подписывался въ чнсл другихъ 
подъ протестоыъ и иногда лично ішсалъ императриц . 
Об щая нё безпокоить его впосл дствіи, я просила его 
по хать со мной въ академію на этотъ единственныЁ разъ г 

такъ какъ мн хот лось, чтобы онъ меня ввелъ въ первую 
ученую конференцію подъ моимъ предс дательствомъ. Онъ-
былъ очень полгэіценъ моимъ вниманіемъ къ нему. Мы были 
съ ниыъ зиакомы унсе давно и я беру на себя см лость 
утверждать, что, будучи еще очень ыолодой, за пятнад-
цать л тъ до моего назначенія въ акадеыію, я уже поль-
зовалась его расположеніеыъ и уваисеніемъ. 

Онъ с лъ въ мою карету; я пригласила съ собок 
его сына, непрем ннаго секретаря академической конфе-
ренціи, и его внука, Фуса, чтобы вести знаменитаго сл пца. 
Войдя въ залу, гд были собраны вс профессора и адъ-
юнкты, я сказала имъ, что просила Эйлера ввести меня 
въ зас даніе, такъ какъ, несмотря на собственное нев -
жество, считаю, что подобнымъ поступкомъ сашымъ тор-
жественнымъ образомъ свид тельствую о своемъ глубо-
коыъ уваженіи къ наук и просв щенію. Я сказала эти 
н сколько словъ стоя и зам тила, что Штелинъ, профессоръ 
аллегоріи, им вшій чинъ д иствительнаго статскаго сов т-
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ника1), соотв тствующій чину генералъ-ыаіора, нам ре-
вался с сть рядомъ съ днректорскиыъ кресломъ и сл дова-
тельно, опираясь на своіі чинъ, полученныіі Богъ в сть за 
что, играть первую роль посл меня. Тогда я обратилась 
къ Эйлеру и попросила его с сть на любое м сто, такъ 
какъ какое бы м сто оиъ нгг избралъ, оно станетъ первымъ 
съ той зшнуты, какъ онъ его займетъ. He только сынъ и 
внукъ, но и вс профессора, питавшіе глубокое уваженіе къ 
почтенному старцу, съ величайшей радостыо услышали моп 
•слова и на глазахъ ихъ навернулись слезы. Изъ залы 
зас даній. я пошла въ канцелярію, гд в дались вс 
денежныя д ла академіи. Тутъ были и ^ в дующіе отд -
лами; я имъ сказала, что въ публик распространено мн -
ніе, что при прежнемъ директор было много злоупотребле-
ній, такъ что академія не только не обладала капиталомъ 
для чрезвычайныхъ расходовъ, но была обременена многими 
долгами; сл довательно, ыы были обязаны совы стно испра-
вить эти безпорядки м пользоваться самыыъ простымъ и 
•быстрьшъ средствомъ къ тому, т. е. бережно хранить все 
имущество академіи, не расхищая и не портя его; твердо 
р шивъ сама не пользоваться нич мъ отъ академіи, я объ-
явила, что не позволю это д латв и ыоимъ подчиненнымъ, 
всл дствіе чего благоразумн е всего будетъ каждоыу воздер-
живаться отъ пользованія иыуществомъ академіи, такъ какъ 
вс хъ сл дующихъ этому принципу я найду возможньшъ 
вознаградить за ихъ усердіе и увеличить ихъ жалованье. Ком-
ментарігг, печатавшіеся сперва въ двухъ томахъ in quarto еже-
годно, впосл дствіи появлялись только въ одномъ том , а за-
т мъи вовсе перестали печататься за неим ніеыъ шрифтовъ; 
въ типографіи царилъ полный безпорядокъ и она была очень 
•скудно оборудована. Я ее быстро привела въ прекрасный 
видъ; достала отличные шрифты п выпустила два тома 

г) Онъ получидъ этотъ чинъ при Петр III, іі можно см ло ска-
•зать, что какъ его научныя знанія, такъ п шінъ и онъ самъ были 
д йствптельно только аллегоріей. 
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Комментаріевъ, въ которыхъ болыпая часть статей при-
надлежала Эйлеру. 

Князь Вяземскій, генералъ-ирокуроръ сената^ спросилъ 
императрицу, сл дуетъ ли ему привести мевд къ присяг , 
какъ вс хъ лицъ, вступающихъ въ административную 
доллсность. Иыператрица отв тила: 

— Конечно.—я, в дь, не тайно назначила ее директо-
роыъ; правда, я не нуждаюсь въ новыхъ подтверлсденіяхъ 
ея в рности мн и отечеству, но мн эта церемонія доста-
витъ удовольствіе, таісъ какъ торн^ественно и публично под-
твердитъ ея назначеніе. 

Князь Вяземскій прислалъ ын сказать, черезъ своего 
секретаря, что онъ меня лгдетъ на сл дующій день въ се-
натъ для приведенія. ыеня къ присяг . Меня это очень 
слущало, но я не ыогла уклониться отъ обязанности, ко-
торая налагалась на вс хъ лицъ, состоявшихъ на служб , 
отъ самыхъ низшихъ до самыхъ высшихъ чиновъ. 

На сл дующій день я отправилась въ сенатъ въ на-
значенный часъ; чтобы попасть въ церковь, надо было 
пройти черезъ залу зас даній, гд собрались вс сенаторы, 
и н которые изъ нихъ, знавшіе меня близко, встали и 
подошли ко ын . 

— Вы, в роятно, такъ же удивлены, какъ и я , — ска-
зала я,—что я пришла сюда, чтобы присягать ея величе-
ству въ в рности, когда эта юіятва давно уже запечатл на 
въ моемъ сердц ; но надо повиноваться и не уклоняться 
отъ долга, предписаныаго вс мъ безъ исключенія; потому-
то и произошло чудо присутствія л^енщины въ этомъ свя-
тилищ .—Посл церемоніи (всл дствіе своей заст ичивостн 
въ подобныхъ чрезвычайныхъ случаяхъ я была сильно 
смущена, такъ что обливалась холоднымъ потомъ и чув-
отвовала спазыы) я попросила генералъ-прокурора сообщить 
мн вс документы, посланные канцеляріей ака.деміи въ 
сенатъ и относящіеся къ жалобамъ на бывшаго директора 
и его предпріятія, а ташке его объяснителыіыя и оправда-
тельныя записки. Онъ об щалъ прислать ихъ ын въ тотъ 
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же день. Только когда я нхъ прочла, мн удалось хоть 
отчасти разобраться въ задач , которую ын предстояло 
выполнить. Мн стоило болыпого труда отд лить такъ 
называемыя казенныя суммы отъ такъ называемыхъ спе-
ціальныхъ, которыя подлежали внесенію въ соотв тствующія 
книги. 

Академія была обременена долгами; между прочимъ она 
должна была за книги русскимъ, паршкскимъ и голланд-
скыйъ книгопродавцаыъ; такъ какъ я не хот ла просить 
денегъ у ея величества, я понизила ц ну печатаемыхъ въ 
академіи книгъ на 300/о, всл дствіе чего они въ короткое 
время разошлись въ значительномъ количеств . Я упо-
требила деньги, полученныя такимъ способомъ, ва уплату 
долговъ и представила въ сенатъ или, скор й, государствен-
ному казначею, т. е. тому же князю Вяземскоыу, запозда-
лый отчетъ по расходованію казенвыхъ суымъ за преж-
ніе года. Спеціальныя суымы состояли въ исключитель-
номъ распоряженіи директора, такъ какъ онъ, собственно 
говоря, создавалъ ихъ и употреблялъ на покупку предме-
товъ, непредвид нныхъ при учреждеяіи академіи, на награды 
и прочіе чрезвычайные расходы, которые вельзя было про-
изводить изъ суммъ, ассигнованныхъ на содержаніе ака-
деміи. Этими суммами покрывался и дефицитъ, образовы-
вающійся всл дствіе постояннаго вздорожанія вс хъ пред-
ыетовъ. 

Я застала всего 17 учениковъ въ гимназіи и 21 обу-
і чавшихся искусствамъ подмастерьевъ, которые содержались 

на счетъ академіи. Число первыхъ повысилось при мн 
1 до 50, а вторыхъ—до сорока. Я удержала въ акадеыіи Фуса, 

собиравшагося ее покинуть, и удвоила жалованье ему и 
Георги. На сл дующій годъ я увеличила содержаніе вс ыъ 
профессорамъ и открыла три безплатныхъ курса: матема-
тики, геометріи и естествевной исторіи; они читались рус-
скими профессорами, которые получали за это 200 р. изъ 
спеціальныхъ средствъ ло окончаніи лекцій. Я часто при-
сутствовала при лекціяхъ и съ удовольствіемъ вид ла, что 
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ими пользовались для пополненія своего обрааованія д ти І 
б дныхъ русскихъ дворянъ и ыолодые гвардіи унтвръ-і 
офицеры. 

Въ конц зимы князь Потемкинъ отправился въ армію 
и взялъ съ собою моего сына, который халъ съ нимъ 
въ одноіі карет . Князь обходился съ нимъ друже-
ски и внішательно; въ Б лоруссіи онъ даже сд лалъ 
крюкъ, чтобы уб дитъся самому, что представляетъ изъ 
себя Круглое; однп считали, что импера.трица, пожаловавъ 
ын его, подарила мн гроыадное состояніе; другіе же оц -
нивали его довольно низко. Князь Потемкинъ написалъ 
ын изъ Круглаго, ут шая меня т мъ, что со временемъ 
можно будетъ поднять доходность этпхъ земель, й приказалъ 
бригадиру Бауеру, управлявшему им ніями князя по ср-
с дству съ Круглымъ, привести его въ порядокъ и соста-
вить планъ т хъ улучшеній, которыми доходы съ него 
могли бы быть увеличены. «Впрочемъ, писалъ мн князь, 
есть зд сь село, носящее ваше имя (Дашково); вы ыогли 
бы его получить, чтобы восполнить дефицитъ въ числ 
душъ, пожалованныхъ вамъ указомъ». Мн , д йствительно, 
легко было бы получить эту землю,такъ какъ польскій король, 
считавшій себя обязаннымъ моему покойному ыужу, могъ 
бы легко уладить это д ло между своей сестрой, влад в-
шей ею пожизненно, и т мъ лицоыъ, къ которому она пе-
решла бы посл ея смерти; оно не было насл дственно ни 
той, ни для другого. Но ЕНЯЗЬ Потемкинъ не пожелалъ, j 
чтобы я писала объ этомъ ни королю, ни графу Шта- ^ 
кельбергу, нашеыу послу в-Б Польш ; овъ хот лъ самъ 
устроить это д ло и въ результат я не получпла ни Даш-
кова, ни вознагражденія за недостающія въ Кругломъ души, 
такъ какъ не обратилась даже за этиыъ въ сенатъ. 

Разлука съ сыномъ была для ыеня весьма тягостной; 
я не моі̂ ла привыкнуть къ его отсутствію, но такъ какъ 
я всегда въ теченіе всей своей жизни жертвовала собствен-
ньши радостями польз моихъ д тей, я согласилась на его 
отъ здъ въ армію, въ виду того, что его пребываніе въ ней 
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могло принести ему н малыя служебныя выгоды. Онъ ча-
сто писалъ ын . Князь Потемкинъ относился къ неыу чрез-
вычайно благосклонно, вызывая этимъ уднвленіе вс хъ, 
знавшихъ его легкомысленный характеръ, избалованный 
удачей и,усп хами. Въ общемъ я была спокойна духоыъ, 
но меня утомляли множество подробностей въ управленіи 
академіей, неустанныя улучшенія и главнымъ образомъ из-
ыышленіе и прим неніе способовъ для прекращенія хище-
нія, пронигшувшаго въ академію и систематически совер-
шавшагося въ теченіе н сколькихъ л тъ. 

На сл дующее л то, ихъ императорскія высочества, ве-
ликій князь Павелъ и его супруга, возвратились изъ сво-
его путешествія за-границу. Я очень р дко здила къ ихъ 
двору, подъ предлогомъ, что я посвящала все свое время 
исполненію моихъ директорскихъ обязанностей и что стр ль-
нинскій дворецъ, гд императрица позволила мн посе-
литься на л то (ыоя дача совершенно разваливалась), былъ 
такъ далекъ отъ Гатчины, что по здка туда представляла 
ц лое путешествіе. Ихъ иыператорскія высочества пригла-
шали къ себ вс хъ изв стныхъ въ обществ лицъ; у 
нихъ гостили по н скольку дней; хозяева обращались со 
вс ми в жливо и любезно, такъ что меня ув ряли даже, 
что приглашенные чувствовали себя таыъ совс мъ сво-
бодно. Ея высочество настойчиво приглашала меня' къ 
себ , но я просила ей передать, что, конечно, не мен е 
другихъ находила бы удовольствіе въ пріятной жизни въ 
Гатчин , но что я была ув рена, что въ Царскомъ Сел 
было изв стно все, что д лается таыъ, и потошу, лишая 
себя удовольствія пос щать дворъ ихъ высочествъ, я т ыъ 
самымъ не давала императриц возыожности разспрашивать 
меня о немъ, a у великаго князя отнимала всякій поводъ 
подозр вать ыеня въ спдетняхъ; я прибавила, что никакіе 
милліоны не заставятъ ыеня становнться ыежду матерью 
и сыномъ и что ея высочество, вдумавшись въ мой образъ 
д йствій, несомн нно почтитъ меня своимъ уваженіемъ. 
Въ теченіе десяти л тъ мое поведеніе ни на іоту не от-
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клонилось отъ принятаго ыною принципа: я бывала у ихъ 
высочествъ только въ торжественные дни, когда къ шшъ 

здилъ весь дворъ. Иыператрица не разспрашивала меня о 
томъ, что таыъ происходптъ, зная, что я не бываю въ 
Гатчин , и если иногда п случалось, что государыня, бу-
дучн недовольна сыноыъ, сообщала мн прпчину своего 
гн ва, я неизм нно выражала свое недоум ніе, что она 
впутываетъ въ пхъ ссору третье лицо, когда она могла 
быть ув рена въ его послушаніи, если сообщигъ ему лично 
свое мн ніе. 

Этотъ твердьга и честный образъ д йствіи въ результат 
не доставилъ ын даяіе покоя; читатель увидитъ ниже, что 
Павелъ I пресл довалъ и мучилъ меня наравн съ лицами, 
по его мн нію обид вшпми илп оскорбившпми его.—Графъ -
Андрей Шуваловъ вернулся изъ Паршка и ему вскор 
удалось настронть фаворита Ланского враждебно противъ 
меня и моего сына. Однажды ыы говорили съ ішператри-
цей о тоыъ, съ какой легкостыо зіожно достать въ Италіп 
отличныя копіи съ пропзведенііі искусствъ, й я выразила 
сожал ніе, что въ Россін нельзя получить бюстъ ея вели-
чества, который мн такъ хот лось іш ть. РЬшератрица 
вел ла лакею принести свой бюстъ, сд ланный знаменм-
тьшъ русскимъ художникоыъ Шубиныыъ, п подарила мн 
его. Увид въ это, Ланской воскликнулъ: 

— Но в дь это бюсгь ыой, в дь онъ мн принадлежитъ! 
Императрица ув ряла его, что онъ ошибается, п во 

вредія этого ыаленькаго спора онъ злобно посзіатривалъ на 
меня, а я бросила на него презрительный взглядъ.—Съ т хъ 
поръ ея величество всегда прерывала его и прекращала 
споры, которые онъ любилъ зат вать со мной. Вскор ге- -
нералъ-прокуроръ Вяземскій сталъ внушать мн отвраще-
ніе къ моей директорской должности. To онъ оставлялъ 
безъ вниманія представленія, которыя я д лала въ сенатъ 
о повышеніи лицъ, заслулаівавшихъ награды; то не при-
сылалъ мн нужныхъ св д ній насчетъ границъ губерній, 
когда я хот ла издавать исправленныя карты ихъ; 

13* 
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наконецъ онъ осм лился спросить казначея акадеыіи, 
почелу онъ не приноситъ ежем сячно вм ст съ отчетами 
о расходахъ казенныхъ суммъ и отчеты сумыъ спеціаль-
ныхъ. Я немедленно же написала императриц и просила 
ее прислать мн отставку, такъ какъ князь Вяземскій же-
лаетъ установить отчетяость, не существовавшую съ са-
маго основанія академіи, даже при моемъ предшествеиник , 
котораго подозр вали въ злоупотребленіяхъ; я напоминала 
государын , что всл дствіе ыоихъ усиленныхъ просьбъ 
она разр шила мн представлять ей отчетъ спеціальныхъ 
суммъ и что ея величество изволила удивляться моеыу 
искусному распред ленію ихъ и т мъ м рамъ, которыми 
я ихъ увеличила; сл довательно я не могла позволить ге-
нералъ-прокурору захватывать права директора въ столь 
существенной для процв танія академіи отраслп и еще 
мен е—набрасывать т нь на мое безкорыстіе. 

Князь Вязеыскій получилъ вьіговоръ и пмператрица 
просила меня забыть его глупую выходку. Онъ былъ трудо-
любивъ и аккуратенъ, но необразованъ и злопамятенъ и 
мстилъ мн за то, что я приняла къ себ на службу лю-
дей, которыхъ онъ пресл довалъ и увольнялъ съ заниыае-
мыхъ ими должностей, лишая ихъ т мъ куска хл ба. 

Я вызвала его враждебное отношеніе къ себ еще дру-
гимъ обстоятельствоыъ. Въ акадеыіи издавался новыіі жур-
налъ, въ которсшъ сотрудничали иыператрица и я. Сов т-
никъ Козодавлевъ и другія лица, служившія подъ ыоимъ 
начальствомъ, пом стили въ немъ н сколько статей въ про-
з и стихахъ; Вяземскііі принялъ на свой счетъ и на счетъ 
своей супруги сатирическія произведенія, въ особенности 
когда онъ узналъ, что въ журнал сотрудничаетъ Державинъ. 
Онъ одно время пресл довалъ Державина и лишилъ его 
м ста вице-губернатора и потоыу думалъ, что тотъ ото-
мститъ ему, изображая его въ своихъ стихахъ, которые чи-
тались вс ми съ жадностью, такъ какъ Державинъ былъ 
изв стный и талантливый поэтъ. Мн пришлось испытать 
по этому поводу много непріятностей. Князь Вяземсгай 
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старался, насколько могъ, чннить мн препятствія въ ыо-
ихъ полезныхъ начинаніяхъ; н которыя пзъ нихъ ий ли 
даже 'Ъбщественное значеніе, какъ напр. новыя точныя 
карты ц лыхъ провинцій, изы нившихъ свон границы по-
сл разд ленія Россіи на губерніи 1); 

Онъ не только не сообщалъ мн нужныхъ св д ній, 
но задерживалъ и т , ішторыя губернаторы присылали 
ын по ыоей просьб . Мн не хот лось постоянно надо-

дать императриц свонми жалобами и я старалась тер-
п ливо выносить вс эти невзгоды. 

Въ іюл м сяц мой сынъ вернулся курьеромъ изъ 
арміи съ изв стіемъ о завоеванін Крыма. Моя радость не-
ожиданнаго свпданія съ нимъ была неописуема. Онъ про-
былъ всего н сколько дней и снова у халъ въ армію 
съ чинолъ полковника. Эта милость императрицы осчаст-
яивила меня особенно потоыу, что мой сынъ, получивъ 
этотъ чинъ, выходилъ изъ гвардіи, сл довательно не былъ 
обязанъ жить въ Петербург и им лъ возможность обна-
ружитъ свои таланты, коыандуя полкомъ. Однажды я гу- -
ляла съ иыператрицей въ саду въ Царскомъ Сел ; разго-
воръ коснулся красоты и богатства русскаго язьша. Я 
выразила удрівленіе, что императрица, будучи сама писа-
тельницей и лвэбя нашъ языкъ, не основала еще Русской 
академіи, необходимой намъ, такъ какъ у насъ не было 
ни установленныхъ правилъ, ни словарей, всл дствіе чего 
намъ приходилось употреблять иностранные терыины и 

^ Эта ыудрая м ра, достойная Великой Екатернны, ввела поря-
докъ и цивыднзацію внутри Имлеріи. Появились безопасныя и удоб-
ныя дороги, всд дствіе чего оживилась внутренняя торговля; суды 
д йствовали на м стахъ, такъ что ищущимъ справедливости не при-
ходилось здить за ней за 2—3 тысячи версть въ стодпцу. Города 
украсились. Государыня вел да постролть на свой счетъ въ главныхъ 
городахъ губерній велішол пные дворцы для губернаторовъ и ддя су-
дебаыхъ установленій. Она выстронла красывые соборы; чр зъ учр -
жденіе гражданской внутренней полнціи водворндись порядокъ и бе-
зопасность, которыя судебныя установленія не въ силахъ былп под-
держпвать всд дствіе отдаденностп нхъ другъ отъ друга. 
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слова, ыежду т мъ, какъ соотв тствующія имъ русскія вы-
раженія были гораздо сігльн е и ярче. 

— He знаю, какъ это случплось,—отп тила государы-
ня,—такъ какъ я уже н сколько л тъ мечтаю объ этомъ 
и даже сд лала насчетъ этого н которыя распоряженія. 

— А вм ст съ т мъ это очень легко сд лать, такъ какъ 
/ за граннцей есть іі сколько образцовъ подобныхъ академій, 

• и надо только выбратьГ-

— Составьте ын , пожалуиста, програыму, — сказала 
имцератрица. 

— He лучше ли,—возразила я,—вашеыу величеству при-
.казать вашеыу секретарю представить ваыъ планъ фран-
/цузской, берлинской и другихъ академій съ прны чаніями 

относительно взаі ненін илп ур зокъ врим нительво къ 
подобвой акадеыін въ Россіи. 

— Я еще разъ очеяь врошу васъ взятв на себя этотъ 
трудъ; тогда я буду ув рева, что, благодаря вашеіі д я-
тельвости, не затянется это д лп, которое, къ стыду ыоему, 
еще ве приведено въ нсполненіе. 

— Трудъ невеликъ, ваше велпчество, и я постараюсь 
его исволнить возможно скор іі, но осы ливаюсь еще 
разъ указать вашему величеству, что любоіі пзъ вавіпхъ 
секретарей справится съ этоіі задачей лучше мевя. 

Такъ какъ ын не удалось разуб дить иыператрицу,:то 
вриходилось вовивоватвся.' Веряувшнсь вечеромъ къ себ , 
я вабросала краткій влавъ учреждевія академіи русскаго 
языка. Каково было мое удивленіе, когда ыя вернули мой 
далеко несовершеняый яабросокъ, сд ланныіі мною васкоро, 
съ ц лыо доставпть удовольствіе вмвератриц , утверждевный 
водвисыо государвтяи, какъ вродумавяый и окончательяый 
уставъ; овъ совровождался ковіей съ указа, которымъ го-
сударвіяя назвачала меяя врезвдевтомъ этой вовой акаде-
ыіи. Ковія указа была одвовремевяо вослава въ Севатъ, 
ч мъ вмвератрида какъ бы воказывала, что и слышать ве 
хочетъ объ отказ съ моей стороны. 
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Черезъ два дня я вернулась въ Царское Село и тщетно 
пыталась уговорить ийіператрицу выбрать другого прези-
дента. Тогда я сказала ей, что у меня уже готовы и суыыы, 
необходимыя на содержаніе русской академіи, и что ей при-
дется только купить для нея домъ; она была особеино до-
вольна и удивлена, когда я сказала, что на содержаніе ака-
деліи хватитъ т хъ 6000 p., которые она выдавала каждый 
годъ изъ своей шка^улки на переводы на русскій языкъ 
классическнхъ авторовъ. 

— Но я все-таки желала бы,—возразила она,—чтобы 
эти переводы были сд ланы. 

— Они и будутъ производиться,—отв тила я,—ими бу-
дутъ заниматься ученики Академіи Наукъ подъ руковод-
ствоыъ русскихъ профессоровъ; такимъ образомъ эти 5000 р. 
будутъ прим нены съ пользой; прежде директора никому 
ве отдавалн въ нихъ отчета, и, судя по немногочислен-
носты изданныхъ переводовъ, они по всей в роятности 
смотр ли на нихъ, какъ на свои карманныя деввгя; однако 
надо учредить жетоны ыли одну или дв медали въ вид 
награды т ыъ, кто бол е всего потрудится въ новои ака-
деміи. Я буду им ть счастье представитв ваыъ штаты и 
необходимые расходы, и тогда видно будетъ, останутся ли 
еще деныи на жетоны и медали. Я, д йствителвно, пред-
ставила императриц см ту, назначивъ жалованье двумъ 
секретарямъ по 900 р. каждовіу, двумъ переводчикаыъ по 
450 p.; кром того я нам тила должности казначея и че-
тырехъ сторожей—для топки и уборки зданія; содержа-
віе штата достигало цифры 8300 p.; остальные 1700 р. 
предназначались на покупку дровъ, бумаги и книгъ, кото-
рыя должны бвіли пріобр таться ежегодно въ неболвшомъ 
количеств , а пока я предложила пользоваться ыоей соб-
ственной библіотекой 1); На жетояы и на медали денегъ не 
оставалось, такъ что императрица назначила J260 р. въ 

') Однако ч розъ 10 л тъ у академіи была уже своя довольно 
бодыпая бпбліотека. 
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годъ на покугшу ихъ. Государыня казалась обрадован-
ною и даже еще бол е удивленною моею см тою, такъ 
какъ она привыкла, что въ представляемьтхъ ей см -
тахъ не былъ забытъ и презрідентъ и ему назначено было 
болыпое жалованье; я же не назначила себ ни коп йки, 
и это полезное учрежденіе стоило только лпшь 1250 руб., 
которые ея величество предназначила на жетоны и ме-
дали. Я покончу тутъ съ русской акадедііей, отославъ 
читателей (если это ихъ интересуетъ) къ посл днему мо-
ему отчету, представленному пыператриц , и скажу только, 
что на деньги, не выданныя за посл дніе три года ди-
ректорства Доыашнева на переводы, т. е. на 15000 руб., 

| я выстроила (прибавивъ къ ниыъ еще небольшую сумму 
[ изъ спеціальныхъ средствъ) два флпгеля во двор дома, 

купленнаго намъ императрицей, которые я отдавала въ 
наймы за 1950 руб. Изшераторъ Павелъ вел лъ отнять 
этотъ домъ и флигеля, выстроенные ыною, и взам нъ далъ 
участокъ зеыли, на которой стояла только кузница. Я оста-
впла, уходя изъ академіи, капиталъ въ 49000 p., сданный 
въ воспитательный домъ, домъ, обставленньш ыебелью, значи-
тельную библіотеку, доходы, увелпченные на 1950 р. въ 
годъ, и законченвый и изданный словарь; все это было 
сд лано въ теченіе 11 л тъ. 

He ыогу покончить съ русской академіей, не сказавъ, 
что у ыеня по поводу ея было много непріятностей прн 
двор . Просв щевная часть общества отдавала мн спра-
ведливость и сознавала, что учрежденіе русской академіи 
и быстрота, съ какой двигалось составленіе перваго у насъ 
словаря, стояла въ зависимости исключительно отъ моего 
патріотизма и моей энергіи. He придворная партія нахо-

ідила, что словарь, расположенный въ словопроизводномъ 
дорядк , былъ очень неудобенъ, и сама . гошератрица не 
разъ спрашивала меня, почему мы не составляли его въ алфа-
витномъ порядк . Я сказала ей, что второе изданіе, кото-
рое появится черезъ три года посл перваго, будетъ из-
дано въ алфавитномъ порядк , но что первый словарь ка-
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кого-нибудь языка долженъ быть этимолотическій, такъ какъ ' 
долженъ отыскивать и объяснять корни и происхожденіе 
словъ. He знаю, почему императрипд, способная обнять са-
мыя высокія мысли, не понимала меня. Мн это было очень 
досадно, и какъ мн ни было непріятно оглашать мн ніе 
изшератрицы о нашемъ словар , я р шила обсудить его въ 
первомъ нашемъ зае даніи, исключивъ однако много мел-
кихъ вопросовъ, которыми меня постоянно осаждали; вс 
члены академіи, какъ я и олшдала, единогласно р шили, 
что первый словарь не можетъ быть составленъ иначе, a 
что вторично онъ будетъ изданъ полн е и въ алфавит-
иоыъ порядк . Я передала императриц р шеніе академи-
ковъ и ихъ мотивы, но императрица не отказаласъ отъ 
своего мн нія. Она занималась въ то время составленіемъ 
татакі^его-то_^ъ_род словаря, редактируемаго Палласомъ ^. 
Это бьтлъ словарь девяноста или ста языковъ; н которые 
нзъ нихъ им ли всего двадцать словъ, наприм ръ: небо, 
земля, вода,, отецъ, мать и т. п.; это ненужное и странное 
произведеніе внушало мн отвращеніе, хотя вс его и рас-
хваливали, какъ чудесный словарь. Чтобы отдохнуть отъ 
всего этого, я пере хала на дачу (я выстроила тамъ камен-
ный домъ) и совершенно отказалась отъ вы здовъ и пріемовъ. 
Академія требовала отъ меня столько работы, что у меня 
совершенно не оставалось свободнаго вреыени. На мою долю 
выпала обязанность собрать вс слова, начинающіяся на 
изв стныя три буквы алфавита; каждую субботу мы соби-
рались для отысканія корней словъ, собранныхъ такимъ 
образомъ вс ми членами академіи. Кром того я каждую не-

^) Этотъ ученый пріобр лъ изв стность своішп описаніями путе-
шествій по Россіи и своими познаніямн въ естеств нной ксторіи; но онъ 
быдъ безнравственный, безпринципный и корыстный челов къ; изданіе 
книги, которую онъ въ угоду лыператриц называлъ словаремъ, онъ 
вогналъ бол е ч ыъ въ 20 тыс: p., не считая того, что стоила каби-
н ту лосылка курьеровъ въ Сибирь, на Камчатку, въ Исданіго, Пор-
тугалію и т. п. для отысканія н сколькихъ сдовъ какпхъ-то неизв ст-
ныхъ и б двыхъ пар чій. 
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д лю здила на н сколько дней въ Царское Село. Такъ 
было занято все мое вреыя. 

Зимой ыоіі сынъ цолучилъ двухм сячный отпускъ; 
я еыу передала актоыъ, скр пленнымъ ея велпчествоыъ, 
состояніе его отца, оставивъ себ небольшую часть его; 
такимъ образомъ я сняла съ себя обязанность управленія 
имъ. Онъ получилъ больше, ч мъ сколько отецъ его остя-
вилъ ын и обоимъ д тяыъ, и у него не было ни коп йки 
долгу, такъ что я могла сказать другпыъ и, что еще важ-
н е, самой себ , что я недурно справилась съ задачей 
опекунши и управптельницы вс хъ им ній, которыя осталь-
ные опекуны оставнли всец ло на ыоемъ попеченіи. 

Л томъ сл дующаго года прі хала m-me Гамиль-
тонъ. He съум ю выразить, какое счастье ын доставилъ 
прі здъ этого любимаго и почтеннаго друга. Всл дствіе осо-
бой милости императрицы, она была вредставлена ей въ 
Царскомъ Сел , гд иностранцевъ обыкновенно не гірини-
мали. 

Я испросила трехм сячный отпускъ и повезла m-me 
Гамильтонъ въ Москву. Она осмотр ла вс достоприы ча-
тельности этого интереснаго города и его окрестностей; за-
т мъ мы по хали въ мое любимое им ніе, Троицкое, гд 
мн такъ хот лось жить и умереть. Меня привело въ 
восторгъ, что моей пріятельшщ понравплась красивая м ст-
ность, въ которой былъ расположенъ этотъ прелестный 
уголокъ, и что она, хотя какъ англичанка и вид ла чуд-
ные парки своей родины, одобрила и мой садъ, который 
былъ не только распланированъ ыной, но гд калідое де-
рево и каждый кустъ были посажены по ыоеыу выбору и 
на ыоихъ глазахъ. 

Изъ Троицкаго мы по хали въ ыое поы стье въ Б ло-
руссіи, подъ Могилевомъ, пожалованное мн ішператри-
цен. Такимъ образомъ моя подруга увид ла часть губер-
ній Московской, Калужской, Смоленской и Могилевской. Въ 
конц осени мы вернулись въ Петербургъ. Въ это время раз-
сматривались въ акадеыіи сочиненія, присланныя разньши 
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учениками п написанныя на заданныя академіей темы; за 
первыя два лучшихъ сочиненія академія выдавала преміи. Я 
не любила появляться въ научныхъ конференціяхъ; т мъ 
бол е мн было неп])іятио предс дательствовать въ публич-
нояъ зас даніи; но я уступила усиленнымъ просьбамъ m-me 
Гаыильтонъ, которой непрем нно хот лось вид ть, какъ я 
отправляю свои дпректорскія обяза.нности. День, назна- -
ченный для раздачи преыій, былъ объявленъ заран е въ 
газетехъ и публигки собралось очень много. Были ино-
странные министры и даже дамы; я сказала очень корот-
кую р чь; хотя она продолжалась не бол е пяти—шести 
минутъ, ио мн чуть не сд лалось дурно, такъ какъ сму-
щеніе, всегда охватывавшее меня въ подобныхъ случаяхъ, 
и тутъ не пощадило меня; потъ выступалъ крупными кап-
ляыи и мн Н СЕОЛЬКО разъ пришлось отпить изъ приго-
товленнаго для меня стакана съ холодной водой. Конецъ 
зас данія былъ для меня самымъ пріятнымъ моментомъ 
и съ т хъ поръ я никогда не предс дательствовала въ 
публичныхъ конференціяхъ. 

До насъ дошла в сть о смерти отца Щербинина. Одна 
коварная подруга моей дочери, въ надежд легче вымани-
ватъ отъ нея деньги и драгоц нности, когда она не будетъ 
со мной, посов товала ей сойтись съ мужеыъ и написать 
по этому случаю Щербинину. Она такъ и сд лала; когда 
я объ этомъ узнала, я не сочла себя въ прав противиться 
ея р шенію, опираясь на свой материнскій авторитетъ, но 
со слезаыи и съ самой безграничной н жностью просила 
ее остаться со мной. Отъ горя, граничившаго съ отчая-
ніемъ, я забол ла; зная расточительность своей дочери, я 
предвид ла роковыя посл дствія ея шага и предсказала 
все, что случилось съ т хъ поръ. Она об щала мн не 
оставаться въ Петербург и жить либо съ родными своего 
мужа, либо въ им ніи. Я очень расхворалась; судороги и 
рвота причинили мн разрывъ у пупка (une rupture dans 

'le uombril), и я вскор такъ ослаб ла, что моя сестра и 
m-me Гамильтонъ боялись за мою лгазнь. Я не узнавала 
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улицъ, когда меня возили кататься, и, не помня ничего, 
кром горя, доставленнаго мн дочерью, все время гово-
рила объ ожидающихъ ее несчастіяхъ. Однажды моя се-
стра и ыоя подруга повезли меня на мою дачу по Анвен-
гофской дорог ; мы вышли изъ экипажа въ л су, гранм-
чащемъ съ моей землей. Въ этой части моего им нія построекъ 
не было и стояли только ворота, сколоченныя изъ двухъ 
балокъ и поперечной перекладины. Карета хала впереди; 
ыоя сестра и m-me Гамильтонъ шли • п шкомъ за ней; 
я вемного отстала отъ нихъ и въ ту минуту, какъ я вхо-
дила въ ворота, на меня обрушилась верхняя балка. На 
кррікъ моей сестры сб жались мои люди, собнравшіе грибы 
въ л су; я с ла на землю и, уговаривая моихъ спутницъ 
успокоиться, сняла шляпу, которая кажется меня и за-
щитила, и попросила ихъ посмотр ть, не раздробленъ ли 
у меня черепъ, такъ какъ я чувствовала сильную боль 
въ томъ ы ст , гд меня ушибла балка. Наружныхъ при-
знаковъ ушиба не было. Моя подруга настаивала, од-
нако, на тбмъ, чтобы мы поскор е вернулись въ городъ 
посов товаться съ докторомъ Роджерсономъ; я л̂ е нахо-
дила, что мн полезя е будетъ пройтись п шкомъ, что-
бы возстановить правильное кровообращеніе. Вернувшись 
въ городъ, мы послали за докторомъ и онъ съ безпокой-
ствомъ спросилъ меня, ве чувствую ли я тошноты. Я 
улыбаясь отв тила еыу, что тошнота у зіеня была, но 
что врядъ ли ему придется производить трепанацію, такъ 
какъ меня очевидно оберегаетъ какой-то геяій, который 
заставляетъ меня жить вопреки моей вол и всевозмож-
нымъ обстоятельствамъ. Д йствительно, ушибъ не повлекъ 
за собой никакихъ посл дствій. Повидимоыу, физическія 
страданія не въ силахъ были меня погубить. Какъ пріятно 
было бы, если бы я такъ же хорошо была защищена отъ 
нравственныхъ мукъ! Мое разстроенное здоровье возстано-
влялось понемногу. Отъ здъ моей подруги л тсшъ сл дую-
щаго года повергъ меня въ уныніе, которое ын удавалось 
поб дить только безпрерывной д ятельвостыо, то зани-
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маясь д лами об ихъ академій, то сл дя за постройками 
у меня на дач . Я даже работала съ каменщикаыи, вы-
водя ст яы своего дома. 

Ол дующей зиыой мой сынъ прі халъ на короткое 
вреия въ Петербургъ съ княземъ Потемкинымъ. Возобно-
вилисъ нел пые слухи о томъ, что онъ будетъ фавори-
томъ; однажды племянникъ князя Потемкина, Самойловъ, 
прі халъ къ намъ и спросилъ, дома ли князь Дашковъ; 
его не оказалось дома; тогда Самойловъ поднялся ко мн 
и посл н сколькихъ подготовительныхъ фразъ сообпд,илъ, 
что князь Потемкинъ желалъ бы вид ть у себя моего 
сына въ посл -об денное время, давая мн понять, что 
его нос щеніе будетъ им тъ особенные результаты. Я отв -
тила ему, что все сказанное имъ меня не касается и что 
онъ, в роятно, обязанъ передать это князю Дашкову, и 
прибавила, что я слишкомъ люблю императрицу, чтобы 
препятствовать тому, что мож тъ доставить ей удоволь-
ствіе, но изъ уваженія къ самой себ не стану принимать 
участіе въ подобныхъ переговорахъ, и если мой сынъ 1) 
когда-нибудь и сд лается фаворитомъ, я воспользуюсь его 
вліяніемъ только одинъ разъ, а именно, чтобы добиться 
отпуска на н сколъко л тъ и разр шенія у хать за гра-
ницу. 

Когда отпускъ моего сына пришелъ къ концу, онъ 
у халъ въ армію и, разлучаясь съ нимъ, я не такъ сильно 
горевала, такъ какъ съ его отъ здомъ само собой прекра-
тились вс эти предположенія. Л томъ ея величество по-

хала въ Финляндію. Ояа такъ любезно и дружески про-
сила меня сопровождать ее, какъ будто я этимъ прино-
сила ей болыпую жертву, между т мъ какъ я была очень 
рада увид ть Финляндію и вообще совершить по здку, 
над ясь разс ять ею ыою грусть. Король піведскій дол-
женъ былъ прі хать въ Фридрихсгаыъ; мн интересно 

1) Въ то вр мя онъ усердно ухажпвалъ за госпожей Н. и связь ихъ 
н быда тайной ніг для кого. 
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было познакомиться съ ниыъ и сравнить его съ герцо-
гоыъ Зудермашгандскимъ, котораго я хорошо знала. Свпданіе 
двухъ просв іценныхъ, родственныхъ и сос днихъ госу-
дарей об щало быть очень интереснымъ и я съ удоволь-
етвіемъ повиновалась лшланію государыни, чтобы я ей 
сопутствовала. 

Въ день нашего отъ зда меня пос тилъ шведскій по-
в ренный въ д лахъ, зам нявшііі Нолькена, получившаго 
отпускъ для того, чтобы по хать навстр чу королю. Онъ 
сообщилъ мн , что король нам ревается возложить на 
меня крестъ ордена dn Merite, и съ удовольствіемъ узналъ 
о томъ, что я сопровонсдаю императрицу, такъ какъ давяо 
уже желалъ со мной познакомиться. 

— Мн очень лестяо слышать эта,—возразила я; —но я 
уыоляю васъ отговорить его величество отъ награжденія меня 
орденсшъ: во 1-хъ потому что я простушка и меня сму-
щаетъ и та лента, которую я ношу; во 2-хъ это отли-
ше, никогда еще не дарованное женщин , над лаетъ ын 
еще больше враговъ и возбудитъ всеобшую зависть, не 
доставляя мн вм ст съ т мъ большого удовольствія.—Въ 
заключеніе, я попросила его ув рить его величество, что 
глубоко ц ню его ыилость ко мн и р шаюсь отказываться 
отъ нея только потому, что питаю безграничное уваженіе 
и дов ріе къ его просв щенному уму. Мы вечеромъ пере-

хали на лодкахъ черезъ Неву на такъ называемую Вы-
боргскую сторону, гд ыасъ разы стили no разнымъ ули-
цамъ города; на мою долю пришелся очень хорошенькій и, 
главное, чистенькій домикъ. На сл дукщіи день императ-
риц представились судья, администраторы и дворяне й 
она приняла ихъ съ той добротои и лаской, какою она 
привлекала къ себ вс сердца. Я не люблю подробно опи-
сывать свои путешествія и кое-что пропускаю; я забыла упо-
мянуть, что мы провели ночь въ одномъ изъ иыператорскихъ 
им ній въ очень комфортабельноыъ дворц . Я забыла также 
сказать, кто составлялъ свиту иыператрицы. Изъ женщинъ 
была я одна; кроы ыеня въ карет ея величества были 
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фаворитъ Ланской, графъ Иванъ Чернышевъ, графъ Стро-
гановъ и Чертковъ, такъ что вс хъ насъ было шесть. 
Остальная свита состояла изъ оберъ-егермейстера Нарыш-
кина, статсъ-секретаря графа Безбородко, управляющаго 
кабинетомъ Стрекалова и двухъ камергеровъ, посланныхъ 
впередъ на границу для встр чи короля. На сл дующій 
день вечероыъ мы прі хали въ Фридрихсгамъ, гд насъ 
разм стили мен е удобно; король прі халъ только че-
резъ день. Его повели сперва въ покон императрицы; его 
свита осталась въ сыежной комнат и ее представили мн . 
Ыы познакомились, и когда появились оба монарха, импе-
ратрица представила меня королю. Об дъ прошелъ оченъ 
оживленно; императрица пы ла посл об да еще одно ча-
стное сов щапіе съ королемъ, что повторялось каждый 
день во время нашего пребыванія въ Фридрихсгам . 

У меня сложилось твердое уб жденіе, что коронованныя 
особы не бываютъ искренни другъ съ другомъ; мн даже 
кажется, что, несмотря на обоюдную любезность и на 
просв щенный умъ, он въ коіщ концовъ становятся въ 
тягость другъ другу, такъ какъ общеніе между ними отяг-
чается и усложняется политикой. На третій день шведскій 
король подъ именемъ графа Гаги прі халъ ко мн ; я ве-
л ла сказать, что меня н тъ дома и вечеромъ разсказала 
объ этомъ иыператриц , но она осталась этимъ недовольна; 
тогда я ей отв тила, что врядъ ли король найдетъ удоволь-
ствіе въ обществ такого простого и пскренняго существа, 
какъ я, такъ какъ со времени своего путешествія въ Па-
рижъ онъ превратился совершенно во француза. Однако, им-
ператрица просила меня принять короля на сл дующій день 
и задержать его подолыпе, изъ чего я заключила, что ей 
хот лось избавиться отъ него на н сколько часовъ. Я повп-
новалась и приняла короля. Нашъ разговоръ былъ весьма 
интересенъ. Его величество былъ оченъ уменъ, образованъ 
и краснор чивъ, но онъ обладалъ и вс ми предразсудкаыи, 
присущиыи коронованньшъ особамъ; къ тому же онъ былъ 
норолемъ-путешественникоыъ, т. е. им лъ совершенно лож-
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ныя понятія о всемъ вид нномъ имъ за границей, такъ 
какъ подобньшъ знатнымъ путешественникамъ показыва-
ютъ все съ лучшей стороны я все устроено и налажено 
такъ, чтобы производить самое лучшее впечатл ніе. Путе-
шествія монарховъ и ихъ насл дниковъ им ютъ еще и ту 
дурную сторону, что, съ ц лью заручиться ихъ распо-
ложеніемъ, не щадятъ лести и кажденія передъ иивш. 
Возвратившись къ себ , они требуютъ отъ своихъ под-
данныхъ прямо обожанія и не. доволъствуются меньшимъ. 
Потому-то я всегда находила излишнимъ путешествія ко-
ронованныхъ особъ за границей и предпочитала, чтобы они 

здили по своей стран , но безъ торжественности, которая 
бременемъ ложится не на дворъ, а на народъ, н съ твер-
дымъ наы реніемъ изучить все, касающееся каждой про-
винціи. 

Во время нашего разговора я уб дилась, что короля 
ыистифицировали во Франціи и, впитывая въ себя расто-
чаемую ему лесть, онъ слишкомъ благосклонно судилъ о 
стран и ея населеніи. Я не соглашалась съ королемъ, 
опираясь на оба мои пребыванія во Франціи и на свои 
путешествія внутри ея и въ сос днихъ странахъ, причеыъ 
я полагала, что французамъ не стоило давать себ труда 
меня обманывать и потому они мя позволили наблюдать 
лшзнь, какою она была въ д йствительности. Знаменитып 
(своими несчастіями и гоненіями, которыыъ онъ подвергся по 
смерти короля со стороны герцога Зудерманландскаго) графъ 
Армфельдъ часто соглашался со мной. Все-таки я была 
довольна, когда кончился этотъ визитъ и король отпра-
вился къ императриц . 

На сл дующій день онъ у халъ, одаривъ всю свиту 
императрицы. Онъ преподнесъ мн лично въ знакъ осо-
баго расположенія перстень съ его портретомъ, окружен-
нымъ большими бриліантаыи, совершеяно уродовавшими 
кольцо. Мы тотчасъ же у хали изъ Фридрихсгама прямо 
въ Царское Село, куда прі хали за день до дня восшествія 
на престолъ императрицы, такъ что я уже я е у с п ла по-
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хать въ городъ. Я посп ішіла вынуть брилліанты изъ 
кольца шведскаго короля и окружшіа его портретъ 
маленькими жемчугами, а брилліанты подарила своей пле-
лянниц [Іолянской, которая прі хала въ числ другихъ 
фреіілинъ на праздникъ восшествія на престолъ. 

По возвращеніи свиты въ Царское Село я подверглась 
нел поыу нападенію со стороны фаворита Ланского. Въ ка-
честв оберъ-гофыейстера киязь Варятиискііі получилъ при-
казаніе ежедневно посылать въ академію для напечатанія въ 
газет отчетъ о нашемъ путешествіи, остановкахъ въ раз-
ныхъ городахъ, пріемахъ и т. п. Когда князь Барятинскій 
сообщилъ мн объ этомъ, я отв тила, что все подшісанное 
имъ будетъ напечатано безъ замедленія, что это давно уже 
мною приказано, равно какъ приказано поы щать каса-
тельно вашего двора только статьи, за подписью князя или 
гофмаргаала Орлова, не м няя въ нихъ ничего, даже ор о-
графіи. Ланской объявилъ мн , что петербургская газета 
въ этихъ отчетахъ сосл императрицы упоминала толь-
ко мое имя. 

— Свросите объ этомъ князя Варятинскаго,—отв тила 
я; —я не писала и не редактировала этихъ отчетовъ; съ 
т хъ поръ, какъ я ущшдляю_академіеіг, въ газет пом -
щаются о нашемъ двор исключительно статьи, подписан-
ныя иыъ или Орловымъ, 

— Однако,—возразилъ онъ,—кром иыператрицы упо-
шшается только ваше имя. 

— Я вайгь уже сказала, чтобы вы обратились къ князю 
Барятинскому за разъясненіемъ, почему ваши иыенане 
иом щены въ газет ; я не читала этихъ отчетовъ и вовсе 
не касалась ихъ. 

Однако, Ланской все продолжалъ повторять то же ca­
noe. Меня это вывело изъ терп нія и я сказала: 

— Знаете что, милостивый государь, какъ ни велика честь 
об дать съ государыней—и я ее ц ню по достоинству,—но 
она меня не удивляетъ, такъ какъ съ т хъ поръ, какъ 
я вышла изъ младенческихъ л тъ, я ею пользовалась. По-

ЗЛЩІСКИ КНЯГІШІІ ДЛШКОВОЙ. 1 і 
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койная юхператрица Елпзавета была моеіі крестной матерью. 
Она бывала у насъ въ дом каждую нед лю и я часто 
об дала у нея на кол няхъ, а когда я могла сид ть на 
стул , я об дала рядомъ съ ней. Сл довательно, врядъ лц 
я стала бы печатать въ газетахъ о преимуществ , къ ко-
торому я пррівыкла съ д тства и которое мн принадлежитъ 
по праву рожденія. 

Я дуыала, что на этомъ нел ііый разговоръ и закон-
чится; ничуть не бывало, онъ настаивалъ на своемъ. Зала 
наполнялась приглашенньши и я ему сказала очень громко, 
чтобы быть услышанной вс ми, что лицо, во вс хъ своихъ 
поступкахъ движимое только честностью и ставящее ц лью 
своеіі службы исключителыю благо страны, можетъ и не 
пользоваться блестящиыъ состояніемъ и вліяніеыъ при двор , 
но зато чувствуетъ внутренній миръ и, спокойно держась на-
м ченнаго пути, нер дко переживаетъ т сн жные или во-
дяные пузыри1), которые лопаются на его глазахъ. Нако-
нецъ, императрица своиыъ появленіеыъ избавила меня отъ 
продолженія этого глупаго разговора. 

Въ теченіе зимы у.йіеня было мноі-о доыашняго горя, 
которое спльно расшатало мое здоровье. 

Весной я испросила двухы сячный отпускъ и по хала 
въ Трошщое, оттуда въ Круглое, гд я оставалась только 
нед лю, но съ удовольствіемъ заы тила, что земля стано-
вилась плодородн е, а мои крестьяне стали бол е доста-
точнымп и трудолюбивыми; они влад ли вдвое болышоіъ 
количествомъ скота и лошадей, ч мъ когда я ихъ полу-
чила, и они почитали себя счастлив е, ч мъ въ періодъ 
своей принадлежности сперва Польш , а зат мъ казн . 
Попеченія объ об ихъ академіяхъ разс ивали грустныя 
мысли, которыя бол е ч мъ когда-либо овлад вали ыной. 

Вскор возникшая война съ Швеціей, обнаружившая 
во вс мъ блеск твердость характера императрицы, послу-

1) Эти слова оказались пророческимп: черезъ годъ, л тоыъ, Лан-
ской умеръ и въ буквадьномъ смысл слова лопнулъ: у него лопнулъ 
животъ. 
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жила поводомъ къ довольно странноыу инциденту. Я позна-
комилась съ герцогоыъ Зудерманландскимъ, братомъ швед-
скаго короля, во вреыя перваго моего путешествія за гра-
ницу. ОІІЪ послалъ въ Кронштадтъ парламентера съ пись-
ыомъ къ адыпралу Грейгу, въ которомъ просилъ его пере-
слать мн письмо и ящикъ, найденныіі имъ на одномъ 
изъ захваченныхъ судовъ. Адыиралъ Грейгъ, будучи ино-
•странцемъ и близкимъ моимъ другомъ, нашелъ нужнымъ 
д йствовать въ этомъ случа съ величаишей осторожностью: 
онъ послалъ и яідикъ и письыо въ Сов тъ въ Петер-
бургъ, гд императрица зас дала почти на каждоыъ собра-
ніи. Она приказала отослать мн ящикъ и письмо, не 
вскрывая ихъ. Я была на дач и чрезвычайно удивилась, 
когда ын доложили, что прі халъ курьеръ изъ Сов та; 
онъ передалъ мн толстый пакетъ отъ знаменитаго Фран-
клина1) и очень. лестное письмо отъ герцога Зудерманланд-
скаго, въ котороыъ онъ меня изв щалъ, что всл дствіе войны, 
возникшен ыеікду Россіей и ПІвеціей, онъ захватилъ одно 
судно, на которомъ и нашелъ посылку, адресованиую на 
мое имя, и что, сохранивъ ко мн уваженіе, вызванное на-
шимъ знакомствомъ въ Ахен и Спа, онъ сп шитъ послать 
мн означенную посылку, такъ какъ не желаетъ, чтобы 
война, столь неестественная ыежду двумя монархами, свя-
занными столь близкими родственными узами, распростра-
нила свое вліяніе и на личныя отношенія частныхъ людей.. 

1) Движимый чувствомъ уважвнія ы дружбы ко мн , оыъ иреддо-
ЛІИЛЪ меня въ члеііы почтеыааго и зыаыенитаго философикаго общества 
въ Филадельфін, куда я u была приаята еднногласио; у меыя былъ 
уасе дипломъ его и оно пользовалось каждымъ случаемъ, чтобы посы-
лать мн пздаваемыя шіъ произведенія. Этотъ пакетъ и заключалъ 
въ с б н сколько такихъ книгъ и письмо отъ секретаря обіцества. 
Письио Франклііна польстило мн больше посланія герцога, такъ какъ я 
его считала выдающымся челов комъ ы оиъ соедиішлъ глубокія позна-
нія съ проототой въ обраіценіи ІІ иеиріітворною скромаостыо, благодаря 
которой онъ очеаь сшісходителыіо ОТНОСІІЛСІІ КЪ другпмъ. Я иаписала 
Франклиыу и с кротарю философскаго общества іі яскренно поблагода-
рнла нхъ за присланныя книгя. 

1і* 
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Я отослала курьера, сказавъ еыу, что я сейчасъ же 
по ду во дворецъ и покажу императриц письма. Я д й-
ствительно по хала въ городъ ирямо ко двору, хотя 
было четыре часа дня, т. е. такой часъ, когда даже ми-
нистры ве здили къ иыператриц . Войдя въ уборную, я 
сказала лакею, чтобы онъ доложилъ иыператриц , что, 
если она не занята, я буду счастлива поговорить съ неіі 
и показать ей бумаги, которыя получила утромъ. Импе-
ратрица приняла меня въ спальн ; она писала за малень-
кимъ столиксшъ; я передала ей письыо герцога Зудер-
манландскаго, «а это, сказала я, письмо отъ Франклина и 
отъ секретаря филадельфійскаго философскаго общества; 
я состою его недостойныыъ членомъ». Когда императрица 
прочла письмо герцога, я спросила ея приказаніи на этотъ 
счетъ. «Пожалуйста, отв тила она, не продолжайте этой 
переписки и не отв чайте на письмо». 

— Наша переішска ве будетъ продолжаться. Это первое 
письмо, которое я получила отъ герцога за дв надцать 
л тъ,— отв тила я, — и не велика б да, если я покажусь 
ему невоспитанной и грубой, не отв чая на письмо; я бы 
рада была приносить вашеыу величеству болыыія жертвы. 
Но позвольте ваыъ напоынить правдивый дортретъ гер-
цога, который я ваыъ нарисовала. Можетъ быть, вы со-
гласитесь со ыноіі, что онъ сд лалъ ын честь яа-
писать это письыо не для ыоихъ прекрасныхъ глазъ, а по-
тому, что онъ лселалъ бы найти какоіі-нибудь предлогъ, 
чтобы вступить въ переговоры о собственныхъ своихъ ин-
тересахъ, совершенно отличныхъ отъ иытересовъ его брата, 
короля шведскаго. 

Однако ея величество со ыной не согласилась, и черезъ 
н сколько м сяцевъ оказалось, что я правильно оц нила 
герцога и чю можно было заставить его изм нить интере-
саыъ его брата и парализовать д йствія шведскаго флота. 

Быходя изъ аппартаментовъ шшератрицы, настоятельио 
приглашавшей меня остаться на спектакль въ Эрмитаж , 
я встр тила въ пріемиой одного только Ребиндера, такъ 
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какъ рано еще было собираться гостямъ. Ребиндеръ былъ 
въ полномъ смысл слова порядочный челов къ и очень 
дружески ко мн расположенъ. Поздоровавшись со мной, 
онъ объяврілъ мм , что знаетъ, почему я была у импера-
трицы. 

— Весьыа в роятно,—отв тила я,-—скажите только, ка-
шшъ образомъ вы это узнали? 1) 

— Я получилъ письмо изъ Кіева,—отв тилъ онъ,—въ 
которомъ мн пишутъ, что вашъ сынъ женился по вы-
ход его полка изъ Кіева, во время одной изъ стоянокъ. 

Я чуть не упала въ обморокъ, но собралась съ силами 
п спросила имя нев сты моего сына. Онъ мн назвалъ фа-
.лшлію Алферовой и, видя, что со ыной д лается дурно, не 
логъ понять, почему его слова такъ на меня под й-
ствовали. 

— Ради Бога, стаканъ воды!—сказала я. 
Онъ поб лсалъ за водои, и когда я пришла немного въ 

себя, я еыу сказала, что ыое свидаліе съ государыней 
касалось ішсьма, получеітнаго мною отъ герцога Зудерман-
ландскаго и что я впервые отъ него узнаю о свадьб сына, 
которая, очевидно, очень неудачна, если онъ не спро-
силъ у меня даже разр шеиія на нее. Б дный Ребиндеръ 
былъ въ отчаяніи, что сообщилъ мн столь непріятную 
новость, но я попросила его не говорить болыпе объ этомъ 
и развлечь зіеня другимъ разговоромъ, дабы я ыогла со-
браться съ силамп и исполнить приказаніе, столь милостиво 
отданное государыней, провести вечеръ съ ней. 

Но это усиліе надъ собой чуть не стало для ыеня ро-
ковымъ. Вс зам тили, что я была взволнована, и, пожа-
луй, заключили бы изъ этого, что я состою въ преступной 
переписк съ врагами государства, если бы иыператрица 
н сколыю разъ не заговаривала со мной очень ласково; 
зам тивъ, что я была печальна и такъ задумчива, что не 
слышала нпчего, что д лалось. на сцен , она старалась 

1) Я думала о парламонт р н о письл герцога Зудерманландскаго. 
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развлечь меня весельши н см шыыми разговорами, кото-
рьте она одна ум ла придумывать въ одну минуту. 

Посл спектакля я не пошла къ илператриц , какъ та 
д лали ея приближенные, а по хала домой. У менясд лалась 
нервная лихородка и въ теченіе н сколькихъ дней ыое 
горе было столь велико, что я ыогла только плакать. Я 
сравнрівала поступокъ сына съ поведеніемъ ыоего ыужа 
относительно своей ыатери, когда онъ собирался на мн те-
ниться; я думала, что всевозможныя жертвы, принесенныя 
мною д тямъ, и иепрестанныя ааботы о воспитаніи сына, 
всец ло поглотившія меня въ теченіе столькихъ л тъ, да-
вали мн право на дов ріе и почтеніе съ его стороны. Я 
предполагала, что заслужила больше ыоей свекрови дружбу 
и уваженіе своихъ д тей, и что мой сынъ посов туется 
со мной, предиринимая столь важный для нашего общаіо 
счастья шагъ, какъ женитьба.—Два м сяца спустя я по-
лучила письмо, въ которомъ онъ просплъ у ыеня раар -
шенія жениться на этой особ , тогда какъ весь Петербургъ 
уже зналъ объ его нел пой свадьб ^ и обсуждалъ ее на 
вс хъ перекресткахъ. Я уже собрала св д нія о всей семь 
его жены и чутъ съ ума не сошла отъ горя, получивъ это 
письмо, какъ бы въ насм шку испрашивающее у ыеня раз-
р шеніе на уже соверишвшШся фактъ. Одвовременно съ 
его письмомъ я получила и посланіе отъ фельдмаршала 
графа Румянцева, въ котороыъ онъ говорилъ мн о пред-
разсудкахъ, касающихся знатности рода, о непрочности 
богатства и какъ будто преподавалъ мн сов ты. Словомъ, 
его шісьмо было см гано, если не сказать больше, т ыъ 
бол е, что я никогда не давала ему ни повода, ни права 

1) Свадьба эта была во всякомъ случа необъяснііма, тааъ какъ 
нев ста не отлпчалась ни красотой, ни умолъ, ни восгштаиіемъ. Вя 
отецъ былъ въ молодости лриказчикомъ и впосл дствін служидъ въ 
тамо кн , гд сильно воровалъ; мать ея была урожденная ІТотемкиші, 
но была весьма предосуднтельнаго поведенія и вышла замужъ, н 
им я ншіего лучшаго, за этого челов ка. 
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становиться ыежду ыной и сыномъ въ столь важномъ во-
прос . Я отв тила еыу въ насм шливомъ тон , скрытомъ 
подъ самой изысканной в жливос/гью, ув ряя его, что въ 
числ безумныхъ идей, вЕі дренныхъ, можетъ быть, въ моей 
голов , никогда не существовало слишкомъ высокаго и 
преувеличеннаго ми нія о знатности рожденія и что, не 
обладая краснор чіемъ его сіятельства, не возьмусь объ-
яснять ему, почеыу я предпочитаю вс мъ подобныыъ пу-
стымъ предразсудкамъ хорошее воспитаніе и неразд льную 
съ нимъ чистоту нравовъ и т. п. 

Сыну своему я написала только н сколько словъ: «Когда 
вашъ отецъ собирался н^ениться на графин Екатерин Во-
ронцовой, онъ по халъ въ Москву испросить разр шенія 
на то своей матери; я знаю, что вы уже женаты н сколь-
ко времени; знаю также, что моя свекровь не бол е меня 
была достойна им ть друга въ почтительномъ сын ». 

У меня открылась нервная лихорадка, я потеряла аппе-
титъ и съ каждьшъ днеыъ худ ла. Зимой я почувствовала 
оебя физически лучше и усердно занималась д лами въ 
качеств директора одной академіи и президента другой. 
Я взяла на себя собрать слова ^, начинающіяся на опред -
ленныя три буквы алфавита, и согласилась исполнить ра-
боту,ііорученйую ын членаыи акадеыіп и состоявшую въ точ-
номъ и ясномъ объясненіи вс хъ словъ, им ющихъ отношеніе 
къ нравственности, политик и управленію государствомъ. 
Эта задача, доволъно трудная для меня, поглощала ыного 
времени и на н сколько часовъ въ день отвлекала меня 
отъ грустныхъ мыслей, осаждавшихъ меня. 

Я нигд не бывала и здила только два—три раза въ 
нед лю къ императриц , гд проводила вечеръ въ избран-
номъ обществ , составлявшемъ интимный кружокъ пмпера-
трицы. Весной я переселилась на дачу моего отца; она была 
дальше ыоей, которая еще достраивалась, и мало кто тре-

^ Для перваго русскаго этіімологическагословаріг, изданнаго Россій-
ской Акадеыіей. 
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вожилъ меня въ ыоеыъ уединеніи, да и т безпокоились 
напраспо, такъ какъ я никого не принимала. Всс это л то 
я была въ такомъ грустномъ яастроеніи, что мной овлад -
вали черныя ыыслп, поб ждаемыя ыною только съ лоыощью 
неба; съ той минуты, какъ я ионяла, что покинута сво-
ими д тьыи, лсизнь стала для ыеня тяжелымъ бременемъ, 
п я безропотно и съ радостью отдала бы ее первому встр ч-
ному, который пожелалъ бы отнять ее у ыеня. 

Въ сл дующемъ году было еще хуже. Получивъ двух-
м сячный отпускъ, я пос тила Троицкое и Круглое. Когда 
я вернулась, ыоя сестра Полянская объявила мп , что по 
требованію одной нортнихи, н коіі Генуци, полиція за-
претила ыоей дочери вы здъ изъ Петербурга, такъ что 
она даже была подъ надзоромъ; ыежду т мъ она была 
больна п докторъ Роджерсонъ сообщилъ ей, что жизнь ея 
окажется въ оласности, если она какъ ыонгно скор й не 
по детъ на воды въ Ахенъ. Я дала пройти три дня, дабы 
ыоя дочь не приішсала ыое пос щеніе вліянію сестры, и 
на четвертый день посл этого разговора, несказанно огор-
чившаго ыеня, по хала къ ней лопозже вечеромъ, чтобы 
никого у нея не встр тить. Она была на ногахъ, но очень 
нзм нилась; она дышала съ трудомъ и цв тъ лрща у нея 
бьтлъ зеленый. Увид въ меня, она хот ла было броситься 
мн въ ноги; но я ее остановила и, поц ловавъ, сказала, 
что она должна успокоиться и беречься и что все устро-
ится къ лучшему. Я сократила спое пос щеніе, полагая, 
что она нунодалась въ отдых посл волненія всл дствіе 
моего внезапнаго появленія. Мн также необходиыо было 
остаться одной и даже лечь въ ностель, чтобы успокоить 
свои нервы. На сл дующій день я вернулась къ ней, и 
когда ей стало лучше, я предложила ей поселиться со мной 
иа дач возл Петербурга и об щала ей уладить д ла съ 
кредитораші и исгіросить для нея у ея величества разр -
шеніе хать въ Ахенъ, куда и отііравлю ее л тоыъ, пору-
чивиіись за ея долги и давъ ей необходимые для путе-
шествія деньги. Она поправилась неыного, и когда я все 
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устроила, у хала въ Ахенъ. Я дала ей въ спутницы миссъ 
Бетсъ ^ и сама осталась одна въ Киріанов . 

Я условшхась съ дочерыо, что по окончаніи леченія она 
вернется ко мн , не теряя времени. Вм сто этого она по-

хала посл леченія въ В ну,' а оттуда въ Варшаву, и 
14,000 p., данные мною на путешествіе, оказались истрачен-
выми на этн ненужныя по здки. Она снова над лала дол-
говъ и подверглась опасности, такъ какъ попала въ Польшу 
во вреыя охватившей ее революціи. Добрая миссъ Бетсъ, 
предполагая, что госпожа Щербинина будетъ путешество-
вать неопред ленное время, попросила позволенія вернуть-
ся ко мн и про хала всю Герыанію, иы я съ собой 
только одного лакея — н мца, знавшаго языкъ страны. 
Для меня было, конечно, очень пріятно им ть ее съ собоіі, 
но съ другой стороны я скорб ла о томъ, что ыоя дочь 
разсталась съ этой доброй особой, ограждавшей ее отъ без-
сов стнои эксплуатаціи окрулшшшхъ ее лгодей; вм ст съ 
т ыъ она р шилась снова подвергнуть себя непріятностямъ 
и огорчить свою н ншую мать, великодушно простившую 
ей все горе, которое она ей доставила. 

Миссъ Бетсъ нашла во ын большую переы ну и не 
съум ла скрыть свою печаль и изумленіе по этоыу слу-
чаю. Она была еще болыпе поражена, когда я ей разска1 

зала, что за посл дніе два ы сяца каждый день, вставая, 
я не знала, дотяну ли я день до конца или покончу съ 
собой. Однако самоубійстію по зр лоыъ размыгаленіи пока-
залось мн ыалодушіемъ и трусостыо и это удержало меня 
отъ исполненія ыоего нам ренія, хотя я съ радостыо пошла 
бы навстр чу смерти, если бы получила ее изъ другихъ 
рукъ, а не пзъ своихъ собственныхъ. Зийіойямен е стра-
дала отъ ревматизыа, ухудшившагося всл дствіе сырости 
ыоеіі дачи. Я вы знсала кататься въ экішангііз и по обыкнове-
нію два раза въ нед лю об дала у шіператрипы. Однажды 
за об домъ дежурный генералъ-адъютантъ, графъ Брюсъ, 

^ Моя лектриса,—аиглпчанка. 
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разсказалъ, съ какон беззав тной храбростью солдаты лзби-
рались на ст ну города, съ которой стр ляли по ним*. 

— Меня это не удивляетъ,—отв тила я;—мн кажется, 
что самый болыпой трусъ можетъ вызвать въ себ шшут-
ную храбрость; онъ бросается въ аттаку, потому что самъ 
знаетъ, что долго она не продсшкится. Впрочемъ, извините 
ыеня, графъ, но я считаю героическиыъ ыужествомъ не 
храбрость въ сраженііг, а способность ікертвовать собой и 
долго страдать, зная, какія мученія ожидаютъ васъ впередп. 
Если будутъ постоянно тереть тупыыъ деревянныыъ ору-
жіемъ одно и то же м сто на рук и вы будете терп ть 
это мучевіе не укловяясь отъ него, я сочту васъ мулсествен-
н е, ч мъ если бы вы два часа сряду шли прямо на врага. 

Императрица меня поняла, но ыилый графъ запутался 
въ какихъ-то туманныхъ объясненіяхъ. и въ конц кон-
цовъ упомянулъ о самоубійств , какъ о доказательств муже-
ства. Я сказала, что ыного думала надъ этиыъ вопросомъ и, 
обсудивъ все, что прочла о неыъ, пришла къ заключевію, 
что независимо отъ того, что, убивая себя, челов къ гр -
шитъ противъ своего Создателя и противъ общества, этиыъ 
онъ ясно доказываетъ, что къ этому ыалодушноыу поступку 
привелъ его недостатокъ ыужества и терп нія. Императ-
рпца не спускала съ ыеня глазъ, я я сказала сй улы-
баясь, что я ннкогда ничего не предприму ни для ускоре-
нія, ни для отдаленія своей смерти, и что вопреки со-
физму Ж. Ж. Руссо, пл нившему меня въ д тств (я тогда 
уже любила храбрость), я нахожу, что дамъ бол е яркое 
доказательство твердости своего характера, если съум ю 
страдать, не приб гая къ лекарству, которымъ не въ прав 
пользоваться. Императрица спросила меня, о какомъ со-
физм я говорю и въ какомъ сочиненіи Руссо онъ заклю-
чается. 

— Онъ говоритъ въ «Новой Элоиз »: «Напра-
сно боятся сыерти, т а к ъ к а к ъ пока мы живемъ— 
ея н тъ, а когда она наступаетъ, мы уже не су-
ществуемъ». 
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— Это очень опасный авторъ—отв тила государыня;— 
его стиль увлекаетъ и горячія молодыя головы воспламе-
няются. 

— Когда я была въ Париж , ваше величество, одно-
временно съ нимъ, я не хот ла его вид ть. Улсе одно то, 
что онъ жилъ въ Париж инкогнито,.доказываетъ, что скром-
ность его была притворна и что онъ сн даемъ былъ честолю-
біемъ и желаніемъ наполнить своиагь именемъ весь міръ. 
Его произведенія, конечно, опасны, какъ ваше величества 
только что изволили говорить, потому что молодыя головы 
легко могутъ принять его софизмы за силлогизмы. 

Съ этого дня императрйца пользовалась каждымъ слу-
чаемъ, чтобы развлечь ыеня, и эта доброта ыеня глубоко 
трогала. 

Однажды утромъ, ыы остались съ ней вдвоемъ и она 
попроси~:і меня написать русскую пьесу для своего театра 
въ Эрмитаж . Я тщетно ув ряла ее, что у меня не было 
нп мал йшаго таланта къ подобнымъ произведеніямъ; 
она настаивала на своемъ, объясняя свое упорство т мъ, 
что она на опыт знаетъ, какъ подобная работа заба-
вляетъ и занимаетъ автора. Я принуждена была об щать 
ей, что исполню ея желаніе, но поставила условіеыъ, что 
она прочтетъ первые два акта, поправитъ и откровенно 
скажетъ, не лучше ли бросить ихъ въ огонь. Въ тотъ же-
вечеръ я написала оба акта и отнесла ихъ государын . 
Пьеса называлась по имени главнаго д ііствующаго лица 
«Тоисіоковъ»; не желая, чтобы дуиали, что я хочу изобра-
зить какое-нибудь лицо въ Петербург , я избрала наибол е 
распространенный у насъ типъ безхарактернаго челов ка, 
которымъ наше общество, къ сожал нію, изобилуетъ. Ея ве-
личество удалилась со мной въ спальню, чтобы прочесть мой 
экспромптъ, который мн казался недостойнымъ такой чести; 
она см ялась надъ различными сценами и не знаю, всл дствіе 
ли своей снисходительности или пристрастія, которое она 
нногда выражала мн , она объявила ихъ превосходными. Я 
разсказала ей планъ всей пьесы п развязку, предполагае-



220 

мую въ третьемъ акт . Но ея величество заставила меня 
•об щать, что я напишу ее въ пяти актахъ; но каікется 
пьеса отъ этого не выиграла, такъ какъ д йствіе оказа-
лось растянутыыъ и скучнымъ. Я ее кончила какъ могла, 
и черезъ два дня она была уже переписана наб ло и въ 
рукахъ тшератрицы. ..Она была играна въ Эрмитаж и 
впосл дствіи напечатана. 

На сл дующій годъ я попросила у ея величества раз-
р шеніе для моего сына покинуть армію на два, три м -
юяца и по хать въ Варшаву съ т мъ, чтобы заплатить 
долги сестры и привезти ее на родину. Государыня на это 
согласилась и я отдала по этому случаю вс деньги, какія 
им ла, и въ продолженіе шести м сяцевъ жила долгаын, 
такъ какъ только въ конц этого періода стали поступать 
мои доходы. Мой сынъ совершилъ упомянутое путешествіе 
и привезъ свою сестру въ Кіевъ, къ м сту своего слуліе-
нія. Оттуда оба они написали мн объ этомъ. Я уже н -
•сколько л тъ не получала писеыъ отъ ыоихъ д тей, а такъ 
какъ никто и ничто не выт снило ихъ изъ ыоего сердца, 
то ыожно себ представить, какъ я была несчастна. 

— Подъ начальствомъ ыоего брата по таможн слуншлъ 
одинъ молодой челов къ по фамиліи Радищевъ; онъ учился 
въ Лейпциг и мой братъ былъ къ нему очень привязанъ. 
Однажды въ русскои академіи, въ доказательство того, что 
у насъ было ыного писателей, не знавшпхъ родного языка, 
мн показали брошюру, написаняую Радии;евыыъ. Брошюра 

ізаключала въ себ біографію одного товарища Радищева 
по Лейпцпгу, н коего Ушакова, и панегирикъ ему. Я въ тотъ 
же вечеръ сказала брату, который послалъ ужё купить эту 
брошюру, что его протеже страдаетъ писательскиыъ зу-
домъ, хотя ни его стиль, ви ыысли не разработаны и что 
въ его брошюр встр чаются даже выраженія и мысли, 
опасныя по нашему времевп. Черезъ н сколько дней братъ 
•сказалъ мн , что я слипікомъ строго осудила брошюру Ра-
дищева; прочтя ее, онъ нашелъ только, что она ненужна, 
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такъ какъ Ушаковъ не сд лалъ и не сказалъ ничего за-
м чательііаго. 

—• МожеіТ) быть, я слишкомъ строго къ нему отнеслась,. 
возразила я. Однако, видя, что братъ интересуется этимъ. 
ыолодыыъ челов комъ, я сочла свсшыъ долгомъ сообщить 
ему, какое заключеніе я вывела изъ этоы глупой брошюр-
ки: челов къ, существовавшій только для ды, питья и сна^ 
ыогъ найти себ панегириста только въ ТОІІЪ, КТО сн даемъ. 
жаждой распространять свои мысли посредстволъ печати, и 
что этотъ шісательскій зудъ можетъ побуднть Радищева: 
нашісать впосл дствіи что-нибудь еще бол е предосу- { 
дительное. Д ііствительно, сл дующимъ л тоыъ я полу-
чила въ Троицкомъ очень печальное письмо отъ брата, въ 
которомъ оиъ дін сообщалъ, что мое пророчество испол-
нилось; Радищевъ издалъ несомн нно зажигательное про-
изведеніе, за что его сослали въ Сибирь. Я далека была 
отъ мысли радоваться, что мои выводы оказались в р-
ными, и меня опечалила судьба Радищева, и еще бол е горе 
моего брата, которое, какъ я знала, не скоро еще уляжется. 
Я даже предвид ла, что фаворитъ, съ которымъ графъ-
Александръ былъ въ натянутыхъ отношеніяхъ, не Бреми-
нетъ попытахься набросыть т нь и на него по этому слу-
чаю., Онъ д йствительыо такъ и сд лалъ; при другоыъ го-
судар еыу удалось бы и повредить ему, но на Великую 
Екатерину его слова не произвели никакого впечатл нія.. 
Однако этотъ инцидентъ и интриги генералъ-прокурора 
внушили моему брату отвращеніе къ служб и онъ по-
просилъ годового отпуска, ссылаясь на разстроенное здо-
ровье, требовавшее покоя u деревенскаго воздуха. Когда 
онъ у халъ въ свои пом стья, я очутилась одна въ Пе-
тербург , въ обществ , ставшемъ мв ненавистнымъ; но меня 
поддерживала надежда на его возвращеніе; однако до исте-
ченія срока отпуска онъ подалъ прошеніе объ отставк и 
получилъ ее. 

Онъ кончилъ свою волезную для отечества службу въ-
1794 г. Черезъ полтора года посл его отъ зда, вдова. 
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одного изъ нашихъ знаменитыхъ драматическпхъ авторовъ, 
Княжнина, попроспла ыеня напечатать въ пользу ея д тей 
посл днюю написанную имъ и еще не изданную трагедію. 

Мн доложилъ объ этоыъ одинъ изъ сов тяиковъ кан-
целяріи академіи наукъ, Козодавлевъ. Ему я и поручила 
гірочесть ее и сообщить мн , н тъ ли въ трагедіи чего-ни-
будь протявнаго законамъ илц религіи, и добавила, что 
охотно даю елу это норученіе, такъ какъ онъ превосходио 
влад етъ русскиыъ языіюмъ я, будучи самъ писателемъ, 
можетъ судить о томъ, что ыожно пли нельзя напечатать 
у насъ. Козодавлевъ сообщилъ мн , что ньеса содержитъ 
въ себ нсторическіе фактьт, пронсшедшіе въ Новгород , 
что онъ ннчего не нашелъ въ ней предосудительнаго и что 
развязка заключается въ торжеств русскаго государя и 
изъявленіи покорностн Новгородомъ и мятежникамя. Тогдя. 
я вел ла напечатать ее съ т ыъ, чтобы вдова яонесла воз-
можно мен е расходовъ. Трудно себ представить, какі^і не-
л ныя носл дствія это повлекло за собой. Графъ Иванъ 
Салтыковъ, ннкогда ничего не чнтавшій, no чьему-то на-
ущенію объявялъ фавориту графу Зубову, qxo онъ про-
челъ эту трагедію, и что она является чрезвычайно ояас-
ной въ данное вреыя. He знаю, прочла ли ее императрица 
или графъ Зубовъ, но въ результат ко ын явился по-
лиціимеыстеръ и очень в жливо яопросилъ мевя отдать со-
отв тствующее приказаніе хранителю книжнаго магазина 
академіи, такъ какъ ныператрица приказала ему взять вс 
находившіеся въ немъ экземпляры трагедіи, находя ее слиш-
комъ опасной для распространенія въ публнк . Я испол-
нила его просьбу, предупредпвъ, что врядъ ли онъ най-
детъ эту книгу въ магазин , такъ какъ она пом щена въ 
яосл днемъ том «Россійскаго еатра», нздаваеыаго акаде-. 
міей въ свою пользу; я добавила, что онъ могъ испортить 
этотъ томъ, вырвавъ изъ него названную комедію, но что 
мн это кажется см шнымъ, такъ какъ это произведееіе 
гораздо ыен е ояасно для государей, ч мъ н которыя фран-
цузскія трагедіи, которыя играютъ въ Эрмитаж . Днемъ 
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ко мн явился генералъ-прокуроръ сената Самойловъ, съ 
упрекомъ отъ имени императрицы, что я напечатала эту 
пьесу Княжнина. He знаю, хот ли ли меня этимъ напу-
гать пли разсердить, но во всякомъ случа ни того, ни 
другого не достигли. Я очень твердо и спокойно отв тила 
гр. Самойлову, что удивляюсь, какъ ея величество мои{етъ до^ 
пустить мысль, что я буду способствовать распространенію 
произведенія, ыогуіцаго нанести ей вредъ. Саыойловъ со-
общилъ, что императрица намекнула и на брошюру Ради-
щева, говоря, что трагедія Княжнина является вторымъ 
опаснымъ произведеніемъ, наиечатаынымъ въ академіи; въ 
отв тъ на это я выразила лселаніе, чтобы императрица 
прочла ихъ и въ особенности сраввила эту пьесу съ т ыи, 
которыя даются на ея сцен и въ общественномъ театр ; 
«ыаконецъ, добавила я, это меня не касается, такъ какъ 
я подвергла ее цензур сов тника Козодавлева, прежде 
ч ыъ разр шнть вдов автора печатать ее въ свою пользу»; 
въ заключеніе я выразила надежду, что меня ве будутъ 
больше .безпокоить по поводу этсяі исторіи. 

На сл дующій день, вечеромъ, я по обыкновенію по-
хала къ императриц провести вечеръ съ ней въ интиы-

помъ кружк . Когда императрица вошла, ея лицо вы-
ражало сильное неудовольствіе. Подходя къ ней, я спро-
сила ее, какъ она себя чувствуетъ. 

— Очень хорошо,—отв тила она,—но что я вамъ сд -
лала, что вы распространяете произведенія, опасныя для 
ыеня и моей власти. 

— Я, ваше величество?—Н тъ, вы не можете этого ду-
мать. 

— Знаете ли,—возразила императрица,—что это произ-
Ееденіе будетъ сожжено палачомъ. 

Я ясно прочла на ея лиц , что эта посл дняя фраза 
была ей внушена к мъ-то и что эта идея была чужда ея 
уму и сердцу. > 

— Мн это безразлично, ваше величество, такъ какъ 
мн не придется красн ть по этому случаю. Но, ради Вога, 
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прежде ч мъ совершить поступокъ, столь мало гармони-
рующій со вс мъ т мъ, что вы д лаете и говорите, про-
чтите пьесу н вы увидите, что ея развязка удовлетворитъ 
васъ и вс хъ приверженцевъ монархическаго образа пра-
вденія; но, главнымъ образомъ, примите во вниманіе, вапіе 
величество, что хотя я и защищаю это произведеніе, я не 
являюсь ни его авторолъ, ни лицомъ, заинтересованнымъ 
въ его распространеніи. 

Я сказала эти посл днія слова достаточно выразительно, 
чтобы этотъ разговоръ окончился; императрица с ла играть; 
я сд лала то же саыое. 

Черезъ день я по хала къ иыператриц съ обычнымъ 
докладомъ, твердо р шивъ, что, если она не позоветъ меня 
какъ всегда въ комнату брилліантовъ'), я не буду больше 

здить къ ней по утрамъ и, не откладывая, подамъ про-
шеніе объ отставк . 

Самойловъ, выходя отъ нмператрицы, шепнулъ мн : 
«Императрица сейчасъ выйдетъ; будьте покойны; она на 
васъ не сердится». Я отв тила ему громко, чтобы меня 
слышали вс присутствующіе: 

— Мн нечего волноваться, такъ какъ я ничего дур-
ного не сд лала. Мн было бы досадно за нмператрицу, 
если бы она питала несправедливыя чувства ко мн ; впро-
чемъ, я в дь не впервые переношу несправедливости. 

Императрица вскор появилась и, давъ присутствую-
щимъ поц ловать руку, сказала мн : «Пойдемъ со мной, 
княгиня». Над юсь, что читатели этихъ записокъ пов рятъ 
мн , что это приглашеніе доставило мн огромное удоволь-
ствіе, не столько за себя, сколько за иыператрицу, такъ 
какъ я съ грустью должна была сознаться, что моя от-

1) Въ этой комнат Сыли выставлены большая u ыалая брилліан-
товыя короны и вс брплліанты. Когда ішператрица вид ла меня среди 
придворныхъ въ своей уборной, она всегда звала въ эгу коинату, гд 
мы оставались съ ней вдвоемъ u свободно разговарпвали, пока ее upu-
чесывали. 



КНЯГИНЯ ЕКАТЕРИНА РОМАГЮВНА ДАШКОВА. 

Съ гравюры Майора, сд ланной съ портрета, писашіаго Левицкшгь. 
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ставка и отъ здъ нзъ Петербурга не послулшли бы къ ея 
чести. Над юсь также, что мн не ириппшутъ суетности, 
которая никогда ын и въ голову не приходила. 

Словомъ, я была очень рада, что императрица не заста-
вила меня окончательно порвать съ ней, и какъ только 
я переступнла порогъ, я попросила ее дать мн поц -
ловать руку п забыть все происшедшее за посл дніе дни. 
Императрица начала было: «Но въ самомъ д л , кня-
гиня...», но я ее прервала, сказавъ, что черная кошка про-
скочила между нами и не сл дуетъ ее звать назадъ. Импе-
ратрица, см ясь, заговорила о другоиъ; я сама была очень 
весела и за об домъ заставила ее хохотать. 

Война съ Швеціей закончилась ыироыъ, подписанньшъ 
]ІЪ август 1790 г. Можно было над яться на заключеніе 
весьма славнаго для насъ мира и съ Турціей. Вс радовались 
въ Петербург . Вскор д йствительно былъ подписанъ ыиръ, 
достойный высокихъ подвиговъ нашей армін, беззав тнаго 
патріотизма н которыхъ генераловъ и офицеровъ. Никакія 
интриги французовъ не могли впосл дствіи подвинуть Тур-
цію на новую войну съ Россіей; она ея боялась. Мн хот -
лось увид ться съ братомъ, пожпть ьъ ыоемъ любимомъ им -
ніи и совс мъ удалиться со службы и отъ жизни въ туман-
ной столиц , но я не хот ла у хать изъ Петербурга, не 
заплативъ долговъ дочери. У меня былъ еще свой 'долгъ 
въ бавк въ 32.000 p., которымъ я ликвидировала свои 
заграничные долги1); ыечтая о спокойной деревенской жизни, 
я р шила продать свой петербургскій домъ и разстаться 
со столицей, покончивъ со вс ми долгами, и т мъ пріобр сть 
спокойствіе духа. 

Щербининъ подарилъ своей л{ен и' своеи двоюродной 
сестр , госпож В., по болыпому им нію. Его ыать и сестры 
просшш учреднть опеку надъ остальными ны ніями Щер-
бивина, можетъ быть въ надежд , что вышеозначенныя 

^ Я заняла атн деньгя на расходы, вызваныые путешествіяыи и 
воспитаніеліъ сыыа. 

ЗЛПИСКИ КНЯГКНИ ДАШІСОВОЙ. 1 5 
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дарственныя записи будутъ объявлены нед йствительными. 
Онъ самъ могъ бы разстроить опеку, такъ какъ законъ объ 
опек надъ лицами, признанными неспособныии къ упра-
вленію своими им ніями, такъ ясно соблюдаетъ интересы 
влад льца им ній, что ему стоитъ только здраво отв тить 
на н которые вопросы, чтобы роднымъ его было отказаыо 
въ' ихъ просьб учредить опеку. Однако Щербннинъ этого 
не сд лалъ и его ыать и сестры даже уб дилп его, что 
он для его же блага предприняли этотъ шагъ. Когда я 
освободила свою дочь, поручившись за нее, п отправила ее 
въ Ахенъ, я вел ла принести себ векселя, подписанные 
ею; среди нихъ я нашла счета, подписанные не только 
ею, но и ея ыужеыъ, и судя по товарамъ, перечислен-
нымъ въ нихъ, онн очевидно были использованы са-
мимъ Щербининымъ. Я не признала эти счета, не желая 
сознательно давать себя дурачить. Я поатому снеслась 
съ опекунаыи Щербинина и отъ нихъ узнала, что онъ 
подарилъ своей жен врекрасное иы ніе, при чемъ дар-
ственная запись была составлена съ соблюденіемъ вс хъ 
требованій закона. Я и сказала иыъ, чтобы они обрати-
лись въ Сенатъ, который одинъ могъ утвердить ее или 
признать нед йствительной, и, разсмотр въ представленные 
счета, р шить, которые изъ нихъ я должна заплатить пол-
ностью, и которые оніг признаютъ подлежащими уплат 
однимъ Щербининымъ или нами обоими. Д ло въ Сенат за-
тянулось, и такъ какъ я не желала давать поводъ думать, 
что я хочу, чтобы им ніе непрем нно быдо присуждено до-
чери, т мъ бол е, что въ сущностй я этого вовсе и не желала, 
такъ какъ знала, что моя дочь была въ значительной сте-
пени виновна въ разстройств состоянія своего мужа, я 
даже им ла мужество сказать это генералъ-прокурору, 
им віпему большое вліяніе на р шеніе д ла въ ту или 
другую сторону, и просила только. ускорить его, дабы я 
могла р шить, надо лн мн продавать или заложить свои 
им нія, чтобы заплатить долги дочери и, покончивъ съ д -
лами, у хать въ деревню. Наконецъ Сенатъ вынесъ р ше-
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віе въ пользу моей дочери; и императрица утвердила его. 
Я заплатила болыыую часть долговъ моей дочери; осталь-
ные же обязалась уплатить вскор по ыоемъ прі зд въ 
Москву. 

Я уже продала свой домъ и жила одна въ огромномъ 
дом отца; со лной было неболыпое количество прислуги; 
въ этомъ большомъ пустынномъ доы я казалась себ 
принцессой, зачарованной злымъ волшебникомъ, не позво-
лявшимъ ын у хать. Мн было поручеыо управленіе им -
ніемъ дочери; я обложила ея крестьянъ такимъ легкимъ 
оброкомъ, что они считали себя счастлргвыми и даже т , 
которые покішули свои избы, вернулись домой. Всл дствіе 
этого доходы съ им ыія съ трудомъ оплачивали проценты 
на капиталъ, данный мною въ уплату долговъ моейдочери. 

Я письменно просила у императрицы уволить меня отъ 
управленія об иыи академіяыи и дать мн двухл тній от-
пускъ для поправленія здоровья и устройства своихъ д лъ. 
Императрица не пожелала, чтобы я оставила совс мъ ака-
демію, н позволида мн только у хать на два года. Я 
тщетно представляла императриц , что академія наукъ въ 
особеиности не можетъ оставаться безі. директора столь 
долгое вреыя; оиа пожелала, чтобы я назначила себ 
зам стителя изъ лицъ, подчиыенныхъ мн , съ т мъ, чтобы 
онъ ничего не предпринималъ, не списавшись предвари-
тельно со мной. Ояа хо.т ла также, чтобы я продолжала 
получать жаловаяье директора академіи наукъ1). Импера-
трица выразила графу Безбородко свою печаль по поводу 
моего нам ренія у хать; несыотря на ыое твердое р шеніе 
жить въ деревн и мое желаніе повидаться съ моиыъ бра-
томъ, графомъ Александромъ, я съ глубокой печалью ду-
мала о томъ, что можетъ быть никогда больше не увижу 
императрицу, которую страстно любила. еще до восшествія 

1) Оно было всего въ 3000 р.—столько же, сколько до меыя полу-
чалъ Домашн въ за то, что ровно ннчего не д далъ и разорялъ ака-
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ея на престолъ, когда я иы ла возмоншость оказывахь ей 
бол е существенныя услуги, ч мъ она мн ; сл довательно 
моя любовь къ ней была вполн безкорыстна и я не пере-
ставала ее любить, несмотря на то, что она въ своевгь 
обращеніи со ыной не всегда повпновалась внушеніямъ 
своего сердца и ума; я съ радоотью любовалась ею каж-
дый разъ, когда она давала къ тому поводъ, и ставила ее 
выше самыхъ великихъ государей, когда-либо спд вшихъ 
на россійскоыъ престол . 

Окончательно усгроивъ вс д ла и приготовившись къ 
отъ зду, я отправилась вечеромъ въ Таврическій дворецъ, 
гд находилась императрица. Она меня осыпала любезно-
стями и я все не р шалась проститься съ ней. Въ обычный 
часъ императрица удалилась къ себ и я хот ла попросить у 
нея позволенія проститься съ ней въ ея комнат , но вели-
кій князь Александръ и его прелестная супруга случайно 
загородили мой путь, разговаривая съ княземъ Зубовымъ. 
Я шепнула Зубову, чтобы онъ ыеня пропустилъ, такъ 
какъ я хочу поц ловать руку императрицы въ посл д-
ній разъ передъ моимъ отъ здомъ, р шивъ у хать утромъ 
на сл дующій день. Онъ сказалъ мн : «подождите немного», 
и исчезъ. Я. дуыала, что онъ пошелъ доложить государын , 
что я хочу проститься съ неи, но прошло добрыхъ пол-
часа и никто за мной не приходилъ. Я вышла въ сос д-
нюю комнату и, встр тивъ камердинера императрицы, пору-
чила ему передать еи, что я желала бы поц ловать ея 
ручку передъ отъ здомъ изъ Петербурга. Черезъ четверть 
часа онъ вернулся и сказалъ, что императрица ыеня ожи-
даетъ. Каково было мое удивленіе, когда, входя къ ней, 
я увид ла вм сто яснаго, спокойнаго выраженія, которое у 
нея было весь вечеръ, лицо у нея встревоженное и 
даже раздраженное. Вм сто сердечнаго прощанія она ска-
зала мн только: 

— Желаю вамъ счастливаго пути, княгиня. 
Когда челов къ привыкъ судить себя строго и сов сть 

его ни въ чемъ не упрекаетъ, ему трудно угадать незаслу-
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женныя имъ чувства другнхъ. Такъ было и въ данномъ 
случа . Я предположпла, что императрица получила дур-
ныя изв стія, взволновавшія ее, внутреннно помолилась о 
ея спокойствіи и благополучіи и удалилась. На сл дую-
щій день ко мн прі халъ проститься Новосильцовъ, род-
ственникъ Марыі Савишны, приближеннаго лица импера-
трицы, пользовавшагося ея дов ріеы-ь. Я спросила его, ве 
прі зжалъ ли вчера куръеръ съ дурныыи в стями, такъ 
какъ я нашла государыню сразу такъ зам тно изм нив-
шейся. Новосильцовъ прі халъ изъ дворца и конечно зналъ 
бы отъ своей родственницы, если бы случилосъ что-нибудь 
особенное, но онъ положительно ув рялъ меня, что импе-
ратрица дурныхъ в стей не получала и что она утромъ 
была въ отличномъ настроеніи духа. 

Я не знала, чему приписать пріеыъ, который я встр -
тила у императрицы, но вскор получила письмо отъ 
статсъ-секретаря Трощннскаго, объясвившее мн эту загадку. 
Къ нему былъ приложенъ счетъ портного, подписанный 
моей дочерью и ея мужеыъ, и очень трогательное и вкрад-
чивое прошеніе этого портного къ императриц . Трощинскій 
отъ имени изшератрицы выражалъ удивленіе, что я, обязав-
шись заплатпть долги ыоей дочери, у зжаю изъ Петербурга, не 
сдержавъ своего слова. Должна сознаться, что я пришла въ 
сильное ыегодованіе и тутъ р шила не возвращаться бол е 
въ Петербургъ. Я отв тила Трощинскому, что удивляюсь 
еще болъше ея величества тому, какъ она могла остановиться 
на минуту на столь унизительной для меня мысли, и вер-
нула счетъ, прося передать императриц , что если она 
велитъ его разсмотр ть, то увидитъ, что это счетъ 
мужского портного, поставлявшаго одежду самому Щерби-
нину и ливреи его лакеевъ; а такъ какъ я не брала на 
себя обязателъства платить долги моего зятя, влад вшаго 
состояніемъ равнымъ моему, то и отослала этого порт-
ного ^ къ опекуну Щербинина, который въ моемъ при-

^ Д йствительио, сч тъ этого иортного былъ оплаченъ опекунани 
черезъ н сколько м сяцевъ іізъ доходовъ Щербпнива. 
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сутствіи об щалъ заплатить ему черезъ два м сяца, и порт-
ной ушелъ при мн совершенно удовлетворенный. Я доба-
вила, что если онъ впосл дствіи передумалъ или если кто-
нибудь съ ц лью повредить ын научилъ его написать это 
прошеніе, то несправедливо заставлять меня нести отв т-
ственность за это. 

Оказалось, что это прошеніе было д йствительно состав-
лено присіі шниками князя Зубова и самъ Зубовъ (какъ 
я узнала впосл дствіи) передалъ его императрпц въ Та-
врическоыъ дворц наканун моего отъ зда передъ т мъ, 
какъ меня къ ней доаустили. Несмотря на это я обраща-
лась съ нимъ друнселюбно впосл дствіи по восшествіи на 
престолъ иыператора Александра и въ особенности посл 
его коронованія въ Москв , когда Зубовъ былъ въ неми-
лости. 

Оловомъ, у зжая изъ Петербурга, я уносила ц лый 
рядъ сложныхъ чувствъ, кохорыя не были бы столь про-

• тивор чивы, если бы моя любовь съ Екатерин Второй 
могла бы подвергнуться изм ненію. 

Я отправшіась сначала въ свое б лорусское им ніе, 
дабы устроить н которыя д ла и назначить сроки посту-
пленія доходовъ для расплаты съ кредиторами дочери. 
Я пробыла тамъ всего восемь днеіі; въ Троицкомъ я также 
прожила только нед лю, такъ какъ сп шила къ моеыу 
брату, графу Александру. Про здомъ я останавливалась 
въ Москв на н сколько дней, чтобы сд лать распоряже-
нія относительно устройства своего дома, который я при-
казала обставить скромно, но комфортабельно, чтобы жить 
въ немъ зимой. Если моя голова не вскружилась отъ усп -
ховъ, достигнутыхъ мною въ особенности въ области упра-
вленія об ими академіями, то неудивительно, что она про-
тивустояла превратностямъ и ударамъ судьбы, постигшимъ 
меня; я твердо в рю, что челов къ, ум ющій сдерживать 
свое самолюбіе и честолюбіе въ должныхъ границахъ, 
съум етъ вынести и несчастія. Я считала свою обще-
ственную д ятельность законченной, и посвятила себя любви 
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къ брату и деревенской жизни не только спокоино, но ра-
достно; мое удовольствіе было отравлено только воспоыи-
наиіями о томъ, что люди, которыхъ я любила и уважала, 
вредилн себ въ глазахъ другихъ несправедливыми и совер-
шенно мыою незаслуженными поступкаыи по отношенію 
ко мн . 

Мой прі здъ былъ очень пріятенъ ыоему брату; но, опа-
саясь, что мн нельзя будетъ житъ въ своемъ дом въ 
Москв и приннмать въ немъ друзей, если онъ не будетъ 
устроенъ и вытопленъ до наступленія морозовъ, мы ясно 
сознали неблагоразуміе моего дальн йшаго пребыванія у 
него. Я у хала въ Москву и яаблюдала за работами въ 
ыоемъ дом ; мой братъ хот лъ ран е обыішовеннаго прі-

хать всл дъ за мной въ Москву. На сл дующій годъ 
ыоп братъ прі халъ въ Троидкое н остался вь восторг 
отъ моего сада и различныхъ плантацій и построекъ, про-
изведенныхъ ыной, и когда я осенью прі хала къ нему въ 
им ніе, онъ уполноыочилъ меня изи нить планъ его еада 
и продолжить плантаціи и дорожки, которыя я нам тила 
во время моего перваго шестидневнаго пребыванія. 

Л то 1796 г. я провела въ своемъ могилевскомъ иы -
ніи, гд приниыала н которыхъ лицъ изъ Петербурга, 
хорошо осв домленныхъ о томъ, что д лалось и гово-
рилось при двор , и выразившихъ ын свое удовольствіе, 
что вскор увидятся со мной, такъ какъ ея величество 
наы ревалась мн написать и пригласить въ Петербургъ 
для того, чтобы я повезла великую княжну Александру въ 
Швецію: ея бракъ съ шведскимъ королеыъ казался д ломъ 
ночти р шеннымъ; одновременыо я получила изъ Москвы 
письма отъ моихъ родственниковъ, выражавшихъ свое 
сожал ніе, что мн придется ихъ покннуть, такъ какъ no 
слухамъ императрица унсе отправила ко мн курьера съ 
приглашеніемъ вернуться въ Петербургъ. Тогда я р шила 
немедленно же вернуться въ Троицкое и иопросить или 
отставку или продленіе отпуска. Вернувшись въ Трбицкое, 
я написала императриц и она продолжила мой отпускъ 
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всего на годъ. Ея письмо было очень милостиво, но опа-
саясь, что государьіня недовольна моимъ долгимъ отсут-
ствіемъ, я написала въ Петербургъ в рнымъ друзьямъ и 
просила ихъ сообщить мн откровенво, какъ императрица 
отзывается обо мн и не сердится ли на меня. Мн отв -
тили, что иыператрица н сколыш разъ говорила обо мн и 
какъ будто была довольна т ыъ, что выбрала меня для 
сопровожденія своей внучки въ Швецію. «Я знаю, говорила 
она, что княгиня Дашкова слишкомъ м е н я любитъ, 
чтобы отказать мн въ исполненірі моего сердеч-
наго желанія, и тогда я буду покойна за мою мо-
лодую королеву». 

Вернувіпись изъ Круглаго въ Троицкое, я р шила за-
кончить начатыя постройки. Четыре дола были достроены 
и я еще больше украсила свой садъ, такъ что онъ сталъ 
для меня настоящюгъ раемъ, п каждое дерево, каж-
дый кустъ былъ посаженъ при мн и въ указанномъ 
мною м ст . Любоваться своиыъ произведеніемъ вполн 
естественно и я утверждаю, что Троицкое—одно изъ са-

імыхъ красивыхъ им ній въ Россіи и за граяіщей. 
Мн въ особевности пріятно и ут гиительно было жить 

въ немъ, потому что крестьяне мои были счастливы и 
богаты. Населеніе за сорокъ л тъ моего управленія имъ 
возросло съ 840 до 1550 душъ. Число жевщивъ увеличи-
лось еще болыпе, такъ какъ ни одна пзъ вихъ не хот ла 
выходить замужъ вн ыоихъ влад ній. Я увеличила свою 
и безъ того большую библіотеку и комфортабельно устроила 
нижній этажъ, чтобы жить въ немъ осеяыо. Ревматизмъ, 
получевный ыною въ Шотландіи и всегда мучившій меня 
осенью, не преыинулъ напомнить мн о себ и въ озна-
ченномъ году; я была нездорова весь октябрь м сяцъ и 
въ начал ноября, когда Россію постигло самое ужасяое 
несчастье, поставившее меня на краю могилы. 

Серпуховскій городничій Григоровъ, чествый и почтен-
ный челов къ, очень преданный мн (такъ какъ мн уда-
лось оказать н которыя услуги еыу и его брату), прі халъ 
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ко мн какъ-то кечеромъ. Когда онъ вошелъ въ комнату, 
меня поразило его растерянное и грустное лицо. «Члю съ 
вами?» спрооила я.—«Разв вы не знаете, княгиня, какое 
случилось несчастье. Императрица скончалась». 

Моя дочь, бывшая тогда со мной, боясъ, что я упаду, 
поддержала ыеня. 

— Н тъ.—сказала я,—не бойтесь за мою жизнь; къ 
несчастію я переживу этотъ страшный ударъ; меня ожи-
даютъ еще и другія горести и я увижу свою родину не-
счастной въ той же м р , въ какой она была славной и 
счастливой въ царствованіе Екатерины. 

Въ продолженіе 24 часовъ меня терзали невыносимыя 
страданія; я тряслась вс мъ т ломъ, но звала, что не на-
стало еще мое избавленіе. 

Слова, сказанныя ыною въ первую минуту отчаянія, 
оказались пророческими. Вскор все общество было объято 
постоянной тревогой и ужасомъ. He было семьи, не опла-
кмвавшей какой-нибудь ікертвы. Мужъ, отецъ, дядя ви-
д ли въ своей жен , сын , насл дник предателя, бла-
годаря которому онъ погибалъ въ казематахъ кр постей 
или въ Сибири. Рвота, спазмы и безсонницы такъ осла-
били мой организлъ, что я только изр дка могла вставать 
съ постели и то на короткое время. Я по хала въ Москву 
въ начал декабря, чтобы приставить себ піявки, и твердо 
р шила возможно скор е вернуться въ Троицкое, такъ 
какъ я уліе получпла указъ Сената, которымъ иыператоръ 
уволилъ меня отъ вс хъ моихъ должностей; въ отв тъ 
на это я просила Самойлова, остававшагося еще генералъ-
прокуроромъ Сената, повергнуть передъ государеыъ выра-
женіе ыоей преданности и благодарности за то, что онъ 
освободилъ ыеня отъ непосильнаго бремени. Написавъ это 
письмо, я стала покорно ожидать неминуемыхъ пресл до-
ваній. Однако иередъ своимъ отъ здоыъ изъ Москвы я 
была поставлена въ затруднителъное положеніе и не знала, 
какъ изъ него выйти. Я получила письмо, подписанное 
«Донауровъ»; по приказанію шшератора, онъ ув домлялъ 
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меня о моемъ вольненіи со службы. Мн неизв стны были 
ни имя, на отчество Донаурова и потому я не знала, какъ 
мн ему отв тить и адресовать письмо; не отв тить ему 
вовсе и не изв стить о полученіи приказанія государя я 
не могла, такъ какъ это считалось бы преступленіемъ 
противъ него. Вм ст съ т мъ, если бы я написала ему, 
не соблюдая обычныхъ формъ обращенія, я этимъ со-
здала бы себ в чнаго врага, такъ какъ онъ приписалъ 
бы это упущеніе моеыу высоком рію. Я и р шила напи-
сать своему двоюродному брату, князю Куракину, бывшеыу 
еще въ фавор , п просила его извиниться за меня передъ 
Донауровыыъ, что я не отв тила ему непосредственно, объ-
яснивъ ему, что это случилось потому, что я не знала, какъ 
адресовать ему письмо. и не хот ла оказаться нев жливой; 
кром того я просила сообщить ему, что я смотрю на свою 
отставку, какъ на благод яніе со стороны императора. Я 
разсказала своему брату, графу Алексаидру, этотъ инци-
дентъ и не могла лридти въ себя отъ удивлеиія, когда онъ 
сообщилъ мн , что этотъ Донауровъ былъ сынъ буфетнаго 
лакея моего дяди, государственнаго канцлера; женившись 
на калыычк , любимой горничной тети, онъ получилъ за-
в дываніе виннымъ погребоыъ, а зат мъ сд лался глав-
нымъ дворецкимъ. 

Ссылки и аресты стали событіями столь обыденными, 
-_ что слухи о нихъ дошли и до меня. Я была глубоко по-

трясена сыертью Екатерины Второй, несчастіемъ, постиг-
шимъ мою родину, и ужасомъ, сковывавшимъ р шителыю 
вс хъ, такъ какъ не было почти дворянской семьи, изъ 
которой хоть одинъ членъ не томился бы или въ Сибири или 
въ кр пости. Моя бол знь и въ особенности состояніе 
моихъ нервовъ превращали мою лшзнь въ тягостное для 
меня бремя, но я не хот ла самоволыіо сократить ее. Мн 
необходимо было хать въ Москву не для того, чтобы 
сов тываться съ докторамя,—я не питала дов рія къ м -
стнымъ эскулапамъ,—а чтобы поставить себ піявки и 
т мъ возстановить правильное и спокойное кровообращеніе. 



235 

Я прі хала въ Москву 4 декабря въ 9 ч. утра. Въ ыоемъ дом 
меня съ тревогой и нетерп ніемъ ожидали родственники, 
думавшіе, что я не вынесу потери Екатерины Второй. 
Туда же вскор прі халъ и братъ Александръ. Я прнну-
ждена была лечь въ постель; не было еще дв надцати 
часовъ, когда генералъ-губернаторъ Измайловъ вошелъ ко 
мн . Онъ очевидно сп шилъ въ Сенатъ, такъ какъ не 
усп лъ онъ с сть, какъ тихо сказалъ мн , что императоръІ 

приказалъ ему передать мн отъ его имени, чтобы я^не-
медленно же вериулась въ деревню и помнила бы 1762 г. 
Я. отв тила громко, такъ, чтобы меня слышали присут-
ствующіе, что я всегда буду помнить 1762 г. и что это ири-
казаніе иыператора псполню т мъ охотн о, что воспоми-
нанія о 1762 г. никогда не пробуждаютъ во мн ии сожа-
л ній, ни угрызеній сов сти и что если бы государь про-
думалъ событія этого года, онъ, можетъ быть, не обра-
щался бы со мной такимъ образомъ; что же касается от-

зда моего въ деревшо, то немедленно же у хать я не могу, 
такъ какъ должна поставить себ піявки, но что у ду не-
прем нно на сл дующій день вечеромъ или самое позднее 
черезъ деиь утромъ. Генералъ-губернаторъ откланялся и 
ушелъ. Вс присутствующіе были подавлены и грустны, 
кром меня. Мой братъ былъ краііне опечаленъ и я стара-
лась ободрить его. 

Я у хала изъ Москвы 6 декабря. Моя жизнь предста-
вляла изъ себя сплошную борьбу со смертью. Я черезъ 
день писала брату и роднымъ, и они аккуратно отв чали 
мн . Н которые изъ нихъ, между прочимъ мой братъ, пы-
тались ув рить ыеня, что Павелъ I своимъ обращеніемъ 
со мной какъ бы исполнялъ свой долгъ по отношенію къ 
памяти отца, но что посл коронаціи моя судьба изм нится, 
и потому онъ просилъ меня не падать духомъ и беречь 
свое здоровье. Я приведу зд сь свой отв тъ, такъ какъ 
онъ (какъ и многія мои слова) оказался пророческимъ: 

«Ты ув ряешь, мой другъ, что Павелъ оставитъ меня > 
въ поко посл хадронаціи. Разв ты его не знаешь? Когда 



236 

деспотъ начинаетъ бить свою жертву, онъ повторяетъ свои 
удары до полнаго ея уничтоженія. Меня ожидаетъ ц лый 
рядъ гоненій и я приму ихъ съ покорностью. Я над юсь, 
что я почерпну мужество въ сознаніи своей невинности и 
въ незлобивомъ негодованіи на его обращеніе лично со 
мной. Дай Богъ только, чтобъ онъ въ своей злоб забылъ про 
тебя и про моихъ близкихъ; что ни угодно будетъ Господу 
послать мн , я никогда не скажу и не сд лаю нпчего, 
что могло бы унизить меяя въ моихъ собственныхъ глазахъ. 
Прощай, мой другъ, ыой возлюбленный братъ, ц лую тебя». 

Лежа въ постелн или на куяіетк , безъ двгокенія, не 
им я даже возможностн много читать, всл дствіе судорож-
ныхъ болей въ затылк , я на досуг вспоыинала все, что 
испытала и сд лала въ жизни, и обдумывала, что мн пред-
стояло еще сд лать. 

Мн страстно хот лось по хать за границу, какъ только 
мн удастся получить на то разр іленіе, но меня удержи-
вала любовь къ сьтну. Д ла его были разстроены; онъ ими 
не занимался и всл дствіе множества долговъ его доходы 
могли бы уменыниться до очень скромныхъ разм ровъ, если 
бы я лично своими поггеченіями н сохраняла и не увели-
чивала собственное состояніе. Я черпала н которое ут ше-
ніе въ прошломъ. Мое безкорыстіе и неизм нная твердость 
моего характера служили для меня источникоыъ внутрен-
няго мира и удовлетворенія, которые хотя и не зам няли 
всего, но придавали мн різв стную гордость и мужество, 
поддерживавшія ыеня въ превратностяхъ судьбы. 

Я узнала, что н которые фавориты покойной импера-
трицы задавались ц лью вывести меня изъ терп нія съ 
т мъ, чтобы я, доддавшись живости своего характера, сд -
лала бы сцену, которая открыто поссорила бы меня съ 
императрицей. Между прочимъ графъ Мамоновъ, который 
былъ умн е своихъ предшественниковъ, былъ уб жденъ, 
что не удастся возстановить императрицу противъ меня и 
заставить ее совершить слиіпкомъ явную несправедливость, 
если я сама не вызову ее на это, что легко могло бы слу-
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читься, если бы я, будучи озлоблепа противъ государыни, 
не сдержала бы своего негодованія и т мъ дала бы ей по-
водъ гя ваться на меня. Онъ исподтишка много вредилъ 
мн и моеыу сыну, что и могло бы вызвать во мн раз-
драженіе, но я по опыту знала, что была б льмомъ на 
глазу у фаворитовъ, и, руководимая своей безграничной лю-
бовыо къ пмператриц , ум ла отличать то, что исходило 
отъ нея лично, отъ того, что было ей внушено фавори-
тами, которымъ я не только не поклонялась, но д лала 
видъ, что не знаю, какое они занимаютъ положеніе и ка-
кимъ вліяніеыъ пользуются. 

Непоправимая потеря, постнгшая мою родину со смертью 
императрицы, приводила меня въ ужасъ и отчаяніе, но 
прошлое вызывало во мн воспоминанія, заставлявшія меня 
уважать свой образъ д ііствШ. 

Настоящее было тревожно. Павелъ съ лервыхъ н{е дней -
своего восшествія на престолъ открыто выражалъ свою не-
нависть и презр ніе къ матери. Онъ посп шно уничтон{алъ 
все, совершенное ею, и лучшія ея постановленія были за-
йінены актами необузданнаго произвола. 

Назначенія на различныя ы ста и увольненія съ нихъ -
сл довали другъ за другомъ съ такой быстротой, что не 
усп вало появиться въ газетахъ объявленіе о назначеніи 
на какое-нибудь м сто изв стнаго лица, какъ ово уже было 
см нено. Никто не зналъ, къ кому обратиться. Р дки были 
т семейства, гд не оплакивали бы сосланнаго или заклю-
ченнаго члена семьи. Всюду царилъ страхъ и вызывалъ по-
дозрительное отношеніе къ окружающимъ, уничтожалъ до-
в ріе другъ къ другу, столь естественное при кровныхъ 
родственныхъ узахъ. Подъ вліяніемъ страха явилась и апа-
тія, чувство губителъное для первой гражданской добро-
д тели—любви къ родин . Вудущее предв щало мн не-
исчислимыя б дствія. Удрученная горемъ и больная, я тре-
петала за своихъ родныхъ и друзей и влачила жизнь въ 
надежд , что она скоро прекратится. Вскор оправдалось -
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мое пророчество о томъ, что Павелъ не прекратитъ своихъ 
гоненій на меня. 

Ко мн прі халъ какъ-то подполковникъ Лаптевъ, оі'да-
ленный родственнргкъ ыоей бабушки, котораго шн посча-
стливилось подвинуть въ его служебной карьер . Онъ ска-
залъ мн , что не хот лъ вернуться въ свой полкъ, не по-
с тивъ меня, и что можетъ пробыть у ыеня только одинъ 
этотъ вечеръ, такъ какъ онъ уже просрочилъ свой отпускъ 
всл дствіе бол зни отца. Онъ посид лъ со мной до дв -

__ надцати часовъ, когда я отослала его спать. Въ три часа 
ночи онъ вел лъ мн передать черезъ аюю горничную, что 
долженъ переговорить со мной и передать мн письмо. Я 
отв тила еыу, что онъ усп етъ сд лать это и утромъ, и 
посов товала лечь и отдохнуть отъ путешествія. Тогда овъ 
вел лъ сказать мн , что прі халъ нарочный изъ Москвы 
и привезъ мн письмо. Я не сомн валась въ томъ, что 

— меня постигъ новый ударъ, и вел ла впустить Лаптева, пе-
I редавшаго мн письмо отъ ыосковскаго генералъ-губерна-
і тора, Изыайлова. Оно заключало въ себ приказаніе импе-

ратора неыедленно отправиться на жительство въ им ніе 
моего сына, расположенное въ Новгородской губернш (на-
званіе им нія или деревни не было нам чено), и оставаться 

— въ немъ впредь до новаго распоряженія. Я разбудила свою 
дочь и продиктовала ей отв тъ Измаилову, въ котороыъ я 
ув домляла его, что несмотря на мое желаніе безъ замедле-
нія исполнить волю иыператора и на свое равнодушіе къ 
тому, гд я буду прозябать и гд уыру, я принуждена от-
срочить свой отъ здъ, потому что я давно сдала сыну упра-
вленіе его им ньями, никбгда не была въ его новгород-
скихъ пом стьяхъ и не съум ю найти дорогу въ деревню, 
имя которой даже не обозначено; я добавила, что, считая 
бол е благоразумнымъ миновать Москву, я буду блуждать 
по проселочнымъ дорогамъ и потому немедленно же пошлю 
нарочнаго къ управляющему моего сына съ просьбой при-
слать він какого-нибудь крестьянина изъ новгородскихъ 
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деревень, въ случа , если таковой найдется въ Москв , для ^ 
тпго, чтобы онъ мн указывалъ дорогу. 

Мн стоило болыпого труда успокоить и ободрить мою 
дочь. Она плакала, обнимая мои кол ни. Кто-то разбудилъ 
миссъ Бетсъ, чтобы сообщить ей страшную новость, поверг-
шую въ уныніе весь домъ; когда она вошла въ комнату, 
она дрожала какъ листъ; я пожала ей руку, уговаривая 
ее хорошепько подумать, прежде ч мъ поддаться внушенію 
ея любви ко ын , и дала ей полную свободу не сл довать 
за мной въ ссылку и жить въ Троицкоыъ или моемъ мос-
ковскомъ дом , сколько времени ей будетъ угодно. Она объ-
явила мн свое твердое нам реніе не покидать меня, ска-
завъ, что никто въ мір не заставитъ ее изм нить свое 
р шеніе. Я поц ловала ее, а моя дочь бросилась ей на шею; 
мы плакали какъ д ти. 

Лаптевъ, передавъ мое письмо курьеру и отправивъ съ— 
нимъ одного изъ моихъ дворовыхъ, вернулся въ комнату 
и спокойно объявилъ мн , что проводитъ меня до м ста 
ссылки. Я тщетно протестовала, яркими красками ри-
суя несчастія, которыя онъ неминуемо навлечетъ на себя, 
и мое отчаяніе отъ сознанія, что я буду невольной ихъ 
причиной. Я наиомнила ему, что онъ п безъ того просро-
чилъ свой отпускъ на н сколько дней; мое же путешествіе 
об щало быть очень длиннымъ, такъ какъ я собпралась 
у хать проселочными дорогами на собственныхъ лошадяхъ, 
не им я возыожности пользоваться почтовыми; всл дствіе 
всего этого имігераторъ могъ его счесть за дезертира; я съ 
ужаеомъ дуыала о томъ, что ояъ будетъ по меньшей м р 
разжалованъ въ солдаты, т мъ бол е, что императоръ не-
сомн нно будетъ гн ваться и на то, что онъ принялъ такое 
живое участіе во мн и р шился на столь см лын шагъ. 

— Солдатъ, генералъ и полковникъ теперь вс сравня- _ 
лисъ,—возразилъ онъ,—и въ настоящее время не стоитъ 
гордиться своимъ чиномъ. Над юсь, вы не прикажете ва-
шимъ людямъ высадить меня изъ вашего экипажа, такъ 
какъ въ такомъ случа я буду хатъ стоя за вашей ки-
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биткой или за кибиткой вашеіі дочери. Меня ничто въ мір 
не заставитъ изм нить своего р шенія увнд ть своими гла-
замвг, куда васъ сослали, такъ что будьте добры и не чините 
ын далън йшихъ препятствій. 

Зная упорный и гордый характеръ этого молодого чело-
в ка, я не противилась ему болыпе, опасаясь, что онъ еще 
увеличитъ свою вину, саыовольно пустившись въ погоню 
за мной. Онъ доказалъ мн свою преданность своей искрен-
ней радостью, когда онъ добился своего. Я не знала еще 
тогда, что его тревога за меяя усилилась всл дствіе но-
явленія въ деревн какой-то темной личности, которая по-
стоянно записывала все, что вид ла н слышала. Въ пья-
номъ вид челов къ этотъ разсказалъ, что былъ посланъ 
съ ц лью подкупить моихъ людей и узнавать отъ нихъ 
все, что говорится и д лается въ дом , п имена лицъ, 
жившихъ въ моемъ дом или нав щавшихъ меня; онъ 
ув рялъ даже, что по дорог я буду схвачена и отправ-
лена далеко въ Сибирь. Все это держалось отъ меня въ 
секрет и я, сама того не подозр вая, находилась во власти 
каждаго изъ своихъ людей; какой-нибудь негодяй могъ бы 
меня погубить и составить себ состояніе, превратившись 
въ шпіона—въ то время эта профеесія была выгодн е и 
почетн е вс хъ осталъныхъ. Наконецъ, въ Москв отыс-
кался крестьянинъ изъ новгородской деревни, привезшій 
въ Москву для продажи гврзди собственнаго производства. 

Ко мн прі хала моя племянница, княгиня Долгорукова, 
и осталась со мной до моего отъ зда изъ Троицкаго. Co 
мной жили дочери моихъ двухъ двоюродныхъ сестеръ: д -
вицыИсленева и Кочетова1). Эта посл дняя была не совс мъ 

^ Ея родители поручили е мн до ея замужества, п редавъ мн 
всЬ свои права. Ояа у хала отъ меня неохотно и съ гдубокой печалью. 
По возвращеніи моемъ въ Троицаое, откуда я не им ла права вы з-
жать, ея родит ли вернули е мн , по собственноыу почнну, такъ какъ 
я бы саліа нцкогда не р шилаоь, радп своего удовольствія, запереть 
ее въ дер вн , вогда она по своешу возрасту должна была жааодать 
св тскихъ удоводьствій. 



КНЯГИЫЯ ЕКА.ТЕРИЫА РОМАИОВНА ВЪ ССЫЛК . 

Съ портрета, прииадлозкащаго лздателышц ея «Заішсокъ», г-ж Врадфордъ, 
и прпложениаго къ англійскому нздаігію 1840 года. 
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здорова. Я написала ея отцу, ншвшему въ Москв , что какъ 
бы ни ут шительно было ея присутствіе дла меня, я не 
считаю себя въ прав брать ее съ собой въ ссылку, гд не 
было ни докторовъ, ни хирурговъ, ни вообще какихъ-либо 
средствъ, тогда какъ ея здоровье требовало посл дователь-
наго леченья; я просила его прі хать за ней п за д вицей 
Исленевой. Онъ ирі халъ за два дня до моего отъ зда и 
на сл дующій день увезъ моихъ племяншщъ, обнаружившихъ 
глубокое горе при разлук со мной. Онъ отвезъ д вицу 
Исленеву къ ея ыатери н принялся лечить свою дочь, об -
щая ын постоянно давать в сти о ней. 

Княгиня Долгорукова, женщина выдающаяся по своему 
уму п сердцу, какъ настоящій искренній и сердечиый 
другъ, занялась упаковкой всевозложвыхъ вещей, которыя 
по ея мн нію ыогли облегчить и скрасить мою жизнь въ 
крестьянской изб безъ мебели и удобствъ. Она старалась 
скрыть отъ меня свое rope по поводу обрушившагося на 
ыеня несчастія, но въ мое отсутствіе слезы ея текли 
обилъно. Наканун моего отъ зда я застала ее всю въ сле-
захъ и, н жно ц луя ее, упрекнула ее въ томъ, что она 
такъ ыало пользуется присущими ей высокиыи умственными 
качествами. Я просила ее запастись терп ніеыъ еще на 
двое сутокъ, такт^ какъ я, если Господу Богу не угодно 
будетъ продлить ыою жизнь для ниспосланія мн новыхъ 
несчастій и б дствій, всл дствіе состоянія моего здоровья, 
по всей в роятности не выдержу и двухъ дней предстоя-
щаго путешествія; если же по истеченіи этого срока не 
привезутъ мой'безжизненный трупъ, то она можетъ быть 
уб ждена, что св жій воздухъ и движеніе вернули мн 
силы, такъ что я когда-нибудь еще вернусь и буду еще 
наслаждаться ея обществомъ. Мое пророчество нсполни-
лось: по возвращеніи моемъ изъ ссылки мы съ ней увид лись. 
Но два года тому назадъ ее унесла преждевременная слерть и 
я до конца своихъ дней оплакиваю этого в рнаго и умнаго 
друга. 

SAUUCKII КІЯГИНІІ длшковоД. 16 
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Я не ыогла ни стоять, нп ходить безъ посторонней по-
мощп и вел ла повезти себя въ церковь; попросивъ 
своихъ родныхъ и приказавъ прислуг не отнимать у 
ыеня слезныыъ разставаніемъ неболыпоп запасъ нравствен-
выхъ силъ, которыми мн съ трудомъ удалось вооружиться, 
я по выход изъ церкви с ла въ кибитку1) и пустилась 
въ путешествіе, ц ль котораго ын даже была неизв стна: 
до ыеня наканун дошли слухи, ходившіе въ деревн , о 
тоыъ, что въ н которомъ разстояніи отъ Троицкаго меня 
заставятъ изм пить маршрутъ и отвезутъ въ отдаленныіі 
и уединеннып монастырь. Но ничего подобнаго не случи-
лось. Наоборотъ, день за день силы ыои прибавлялись; я была 
въ состояяіи проглотить н сколько ложекъ плотно заморожен-
ныхъ щей, которыя, будучи распущены въ кипятк , пред-
ставляли изъ себя отличный супъ. Напрасно также моп 
блпзкіе боялись, что, всл дствіе непривычной мв зды въ 
кибитк , усилятся мои ревматическія боли. Вм сто этого 
я чувствовала себя лучше, ч мъ за посл днія шесть не-
д ль. Между Троицкимъ2) и городоі іъ Тверью, мы два раза 
чуть не погибли, въ особенности во второй разъ. 

^ Это быдо 26 декабря 1796 г. 
2) На первой станціи отъ Троицкаго, гд ыы порсночеваліг, Лаптевъ 

заы тилъ, чго какой-то незнакомецъ, обогиавшій насъ въ кпбитк , раз-
говаривалъ съ хозягшомъ избы, въ которой я находилась, зг захот лъ 
узнать, кто это такой. Крестьянинъ, бывшій очевидно подъ хмелькомъ, 
отв тилъ, что онъ самъ недоу.м ваетъ, кто онъ, такъ какъ онъ сна-
чала объявилъ себя пріінадлежащпмъ къ моей свит , а зат мъ прика-
зазъ ему именемъ иачальства войти въ избу н уб дііться, тамъ лп кня-
шня. Очевидно этотъ посланецъ Архарова не былъ очснь тонкимъ по-
литикоыъ; когда Лаптевъ съ обычной своей горячностью спросилъ его, 
зач мъ ліу нужно знать, находится лп княгиня въ нзб , п какъ онъ 
ом етъ тревожить лой покой въ ночное врезія, посылая въ ыою ком-
нату постороннпхъ людей, онъ ясно далъ намъ понять, что посланъ 
сл дпть за намп не по вол шіператора, a no прііказанію Архарова; 
онъ боялся, что я услышу сго слова, и сказадъ Лаптеву тоноыъ, кото-
рый онъ старался сд лать очень грознымъ. что если онъ передастъ 
мп слышанное пмъ, то нешшуемо за это отв тнтъ. 
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Страшная мятель замела вс дороги и мы 17 часовъ 
блуждали, не зная, гд находимся. Жилья не бьтло видно 
и лошадрг выбились изъ силъ. Мои слуги, въ ожиданіи не-
ыинуемой смерти, плакали и молились. Я вел ла кучеру 
остановиться, сказавъ, что съ разсв томъ в теръ несомя нно 
утггхнетъ, лошади отдохвутъ и тогда можно будетъ попьь 
таться найти какое-нибудь лшлье. Д йствитольно, черезъ 
три четверти часа кучеръ зам тилъ огонекъ на н которомъ 
разстоянірі. Указавъ самому здоровому и сильному изъ сво-
ихъ людей, въ какомъ направленіи св тился огонекъ, я 
послала его узнать, что это такое; черезъ полчаса ояъ вер-
нулся и сообщилъ, что это маленькая деревушка въ пять 
избъ. Мы ію хали къ ней. Лошади тащили насъ шагомъ, 
но по крайней м р и мы и эти несчастныя животныя 
были спасены отъ ужасной, медленной смерти. Оказалось, 
что деревушка лежала совершенно въ сторон отъ дороги, 
что мы въ эти 19—20 часовъ отъ хали всего на 6 верстъ 
отъ ы ста нашего ночлега.—Въ Твери насъ ожидалъ пріят-
ный сюрпризъ; губернаторъ ІІолика|)повъ приготовилъ мн 
отлнчную квартиру. Этотъ почтеняый челов къ тотчасъже 
пос тилъ меня и я выразила ему свою благодарность іг 
опасевія, что его сердечное отношеніе къ ссыльной навле= 
четъ на него гн въ мстительнаго монарха. 

— Я не знаю, княгиня, какими частныли письмами вы 
обм нялись съ императоромъ—отв тилъ овъ,—но указа о 
вашей ссылк н тъ; сл довательно позвольте мн посту-
пать съ вами, какъ мн то подсказываетъ чувство глубо-
каго уваженія, которое я питаю къ вамъ съ т хъ поръ, 
какъ себя помню. 

Онъ прислалъ намъ отличный ужинъ, несмотря на то, 
что вс улицы были запружены гвардейскими воыскжші, 
отправлявигимися въ Москву на коронацію Павла. 

На сл дующій день мы у хали посл легкаго завтрака; 
такъ какъ намъ предстояло совертить все путешествіе на 
•одн хъ и т хъ же логаадяхъ, то мы не д лали бол е б-і 
верстъ въ сутки, а иногда и мен е. . 

іб* 
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Въ город Красный Холыъ городничій оказалсякъсчастью 
воспитаннымъ и порядочнымъ челов комъ. Его фамилія 
была Крузе и онъ приходился племянникомъ знамени-
тозіу доктору Крузе. Онъ былъ в жливъ и услужливъ и 
далъ намъ съ собой провизіи, которой нельзя было до-
стать въ крестьянскихъ деревняхъ и избахъ, Отдохнувъ 
н сколько часовъ, мы рано утроыъ отправились дальпіе. Въ 
этотъ день мы уб дились въ томъ, что курьеръ, то обго-
нявшій васъ, то отстававшій отъ насъ, былъ шпіонъ, по-
сланный Архаровымъ (императоръ облекъ его властью инкви-
зитора и эти обязанности не претили его грубой и жесто-
кой натур ) и каждый день доносившій ему обо всемъ, про-
исходившемъ въ нашей маленькой колоніи. Лаптевъ вошелъ 
въ избу, только что оставленную іішіонаыи, и нашелъ въ 
ней забытое имъ письмо на имя Архарова; оно не было за-
печатано; онъ писалъ, что я была очеяь больна и что Лап-
тевъ все еще сопровождалъ меня; в роятно, для придавія 
болыпаго интереса своему письыу, овъ сообщалъ еще, что 
ыои люди украли у ыужика тулупъ, хотя эта кража была 
совершена его слугой, иы вшимъ только жалкую шубевку, 
тогда какъ наканун своего отъ зда я подарила вс мъ моиыъ 
людяыъ по прекрасноыу тулупу. Съ этого дня ыы всегда под-
нимали доску, которою крестьяне прикрываютъ въ избахъ 
спускъ въ погребъ, чтобы уб днться не подслушиваетъ ли 
клевретъ Архарова наши разговоры. Вскор мною овла-
д ла бол е жгучая тревога и безпокойство, которыя улеглись 
только по возвращеніи ыоемъ въ Троицкое, когда мой братъ 
и другіе друзья письменно сообщили ын , что ыой сынъ не 
подвергался гоненіямъ со стороны государя. 

Мы прі хали въ Весьегонскъ, гд городвичиыъ былъ 
двоюродный братъ самаго надежнаго орудія тираняіи и 
деспотизма Павла I, Аракчеева; чтобы доставить ему это 
м сто, недавно былъ см щенъ заяимавшій его офицеръ, слу-
жившій около сорока л тъ, им вшій девять ранъ и по-
ставленный самой покойной иыператрицей. Меня пос тили 
оба городничіе, и бывшій и настоящій. Мн стоило боль-
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шого труда ут шить б днаго служаку и отвлечь разговоръ на 
другія темы, такъ какъ онъ все время возвращался къ обсу-
жденію своего увольненія отъ должности. Наконедъ, я по-
просила еі̂ о проводить мою дочь и ыиссъ Бетсъ на 
ярмарку, бывшую въ то время одной изъ самыхъ значи-
тельныхъ въ имперіи. He усп ли они уйти, какъ. ко ын 
вошелъ офицеръ и передалъ ын ішсьмо. Оно было отъ 
моего еына; онъ послалъ этого офицера повидаться со 
мной, отдать ириказаніе крестьянамъ села Коротова (ы сто 
моей ссылки), чтобы они оказывали зш повиновеніе какъ 
собственной барын , и привезти ему в сточку отъ меня. 
Молнія, упавъ въ мою комнату, кажется не испугала бы 
меня такъ, какъ это письыо. Мое воображеніе уже рисо,-
вало мн ссылку сына. въ Сибирь, за ослушаніе приказа-
нія нмператора, запретившаго разсылать офицеровъ съ депе-
піаыи1). Въ глазахъ государя сынъ в роятно показался бы 
преступньшъ еще потоыу, что принималъ участіе въ судьб 
своей матери, гонныой иыъ. Я спросила у Шрейдемана, не 
видалъ ли его кто въ город п не встр тилъ ли онъ го-
родничаго. Онъ отв тилъ отрицательно, но я все-таки умо-
ляла его немедлешю у хать въ Коротово, лежавшее всего 
въ 33 верстахъ отъ Весьегонска, гд об щала перегово-
рить съ ниыъ, и уб дила его неыедля покинуть городъ и 
вернуться другой дорогой, минуя эту. Тотчасъ же по воз-
вращеніи съ ярмарки моихъ спутницъ, мы у хали и ііоздно 
вечеромъ прибыли въ ы сто жительства, указанное мн 
ішператоромъ. 

Моя изба была довольно просторная; наиротивъ нея 
была кухня, а лучшая изба въ боковомъ переулк была при-
готовлена для ыоей дочери. Прежде всего я отправила Шрей-
демана, но каково было мое удивленіе и безпокойство, 
когда слуга моего сына сказалъ мн посл его отъ зда, 

1) Павелъ былъ такъ строгъ въ этоігь отношеніи, что вед лъ объ-
явить въ газ тахъ строгій выговоръ князьямъ Суворову н Репнину за 
то, что ОНІІ послали еыу, государю, офицеровъ съ деаешаміі. 
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что Шрейдеыанъ не только вид лъ городничаго, но по легко-
ыыслію. и тщеславію объявилъ свое пыя, всл дствіе чего 
ілородничін потребовалъ его паспортъ и оставилъ его у 
себя. Я не знала покоя ни днеыъ, ни ночью, такъ какъ 
даже во сн мн грезиласъ ссылка сына въ Сибирь. Я на-
писала ыоему. брату и н которьшъ друзьямъ, умоляя ихъ 
сообщить мн св д вія о сын , но даже ихъ ув ренія, что 
онъ былъ назначенъ коыандиромъ полка1), не вполн успо-
коили ыеня. Что касается до меня лично, я была покойна 
•и радовалась тоыу, что ыоя изба была лучше и просторн е, 
ч мъ я ожидала. Правда, ночью мои три горничныя спали 
со мной (днемъ он сид ли въ ковшат миссъ Бетсъ), но 
он такъ внимательно за мной ухаживали и были такъ 
чисты, что ничуть ыеня не ст сняли. Ероы того миссъ 
Бетсъ догадалась захватить съ собой зеленыи; сукоыный 
завав съ, которымъ и отд лила ыое поы щеніе отъ поы -
щенія горничныхъ. 

На сл дующій день я отправила п Лаптева; судьба его 
меня также сильно тревожила. І^осподь избавилъ меня отъ 
угрызеній сов сти, которыя я непрем нно нспытывала бы, 
если бы онъ сталъ жертвой сво й благодарности и привя-
занности ко ын . Иыаераторъ узналъ, что онъ проводилъ 
мзня до Коротова, и сказалъ ыа это, что Лаптевъ очевидно 
носитъ панталоны, а не юбкп—государь употреблялъ обы-
кновенно это выраженіе, когда хот лъ сказать, что данное 
лицо отличается мужествомъ и твердыыъ характеромъ. Ба-
тальонъ стр лковъ, которыыъ командовалъ Ладтевъ, былъ 
упраздненъ Павломъ 1, такъ что онъ очутился на улиц , 

^ У Павла бывали проблескн справедливаго чувства и р дкаго 
ведикодушія и прозорливости. Оыъ узнадъ отъ городничаго про по здку 
Шреидемана, ыо ые разгн вался на сына. Точно также, когда, по воз-
враіденіи ыоемъ въ Троицкое, Архаровъ донесъ, что меыя іюс ідаютъ 
родственники и друзья и по н сколько дией живутъ у меня, онъ громко 
сказадъ: «Это вподн естествеыно, я ііоншіаю, что люди, питаіоді,іо къ 
княгнн Дашковой чувства дружбы или благодарности, хотятъ выра-
зить ііхь .ей въ настояіцую минуту». 
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но государь далъ ему полкъ и вскор пожаловалъ ему 
командорскій крестъ Іоанна Іерусалимскаго. 

Изъ Твери я напрісала своеыу двоюродному брату, князю 
Репнину, и иопросила его узнать, въ какихъ преступле-
ніяхъ меня обвиняетъ императоръ; князь Репнинъ зналъ 
прекрасно, какія чувства руководили зшою въ царствова-
ніе Петра III, зналъ, что они должны были ясно доказать го-
сударю й вс лъ порядочныыъ людямъ, что я никогда не 
нм ла въвиду ни личныхъ интересовъ, нн преступнаго возвы-
шенія лоей семьи. Я сообщила князю названіе деревни, куда 
была сослана на неопред ленное вреыя, и указала н сколь-
кихъ искренно преданныхъ мн академиковъ, которые пе-
ревілютъ мн его отв тъ; я об щала послахв вскор кре-
стьянина къ одноыу изъ нихъ, чтобы получить изъ его рукъ 
письма ко мн ; такимъ образомъ й его письыо непрем нно 
попадетъ ко мн . Императораыъ приносили присягу только 
дворяне, ы щане, военные и вс люди, состоявшіе на слулсб , 
а крестьяне, принадлежавшіе дворянамъ, къ присяг не 
приводились. He знаю, по какоыу капризу императоръ Па-
велъ вел лъ присягать и вс мъ крестъянаыъ. Эта новая 
м ра, никогда еще не прим нявшаяся въ Россіи, оказа-
лась пагубной. Крестьяне вообразили, что онн больше не 
принадлежатъ поы щикамъ, и н которыя деревни въ раз-
личныхъ губерніяхъ возмутились противъ своихъ господъ 
и отказалисв платпть имъ оброкъ. Государю пришлось по-
слать войска для ихъ усмиренія. Въ пом стьяхъ Апрак-
сина и княгини Голицьшой, ронеденной Чернышевой, бунтъ 
былъ такъ упоренъ, что пришлось стр лять изъ пушекъ 
и н сколько. челов къ пали жертвой заблужденія, въ ко-
торое оыи были введены этой м рой. Де знаю, появлялись 
ли въ другихъ губерніяхъ канцелярскіе писаря (самое вред-
ное въ Россіи отродье), объ зжавшіе н которыя дворянскія 
ші нія и внушавшіе б днымъ пев жественнымъ крестья-
намъ, что если они только заявятъ о своеыъ желаніи при-
надлеліать пряыо государю, они будутъ избавлены отъ вся-
кихъ іювинностей по отношеніп к;ъ своимъ господамъ. Двое 
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такихъ писареіі объ халн Архангельскую губернію іг с -
верную часть Новгородскоіі, и до ыоего прі зда побывалн п 
въ Коротов , гд предложшш крестьянаиъ за ум ренную 
плату довести объ пхъ желаніи до св д нія пмператора, 
но т съ негодбваніемъ отвергліі ихъ предложеніе, объ-
явивъ, что онп чувствуютъ себя счастлпв е крестьянъ, при-
надлежавшихъ казн і Для усмиренія бунтовъ въ этой гу-
берніи былъ посланъ князь Репнннъ. Про зжая черезъ 
маленькое село, лежавшео по сос дству съ Коротовымъ, 
онъ призвалъ къ себ сельскаго священнпка п попросилъ 
его передать мн таііно письыо. Священникъ съ клятвой 
об щалъ князю въ точности исполннть его порученіе, 
что онъ и сд лалъ: однажды, глядя въ окно, я увп-
д ла незнакомаго священнпка, направлявшагося пряшо 
къ моеіі изб . Я вышла на крыльцо, а онъ, взойдя 
по ступенькамъ, передалъ мн письмо и, сказавъ толь-
ко, чтобы я над ялась на милосердіе Божіе, исчезъ. 
Князь Репнинъ выражалъ ын сожал ніе, что нс можетъ 
нич мъ помочь вш , п сов товалъ мй написать импс-
ратриц п просить ее заступиться за меня передъ своимъ 
супруголъ. 

Должна сознаться, что мн тяжело было обращаться съ 
просьбой къ ішператриц , которая, какъ я думала, не была 
очень благосклонно расположена ко ын . Я ие сп шила 
писать это письыо п не попросила бы разр шенія пере-

хать въ Троицкое, если бы я одна страдала отъ жпзни 
въ крестьянскоіі изб въ 60-ти-градусные морозы, не им я 
возможности гулять даже съ наступленіемъ поздняго и ко-
poTEfaro л та, такъ какъ кругоыъ были все болота п не-
проходимые л са; но вм ст со ыной страдали моя дочь, 
миссъ Бетсъ п ыоп люди; онп, пожалуй, мучплись больше 
меня, •гакъ какъ переносили этн невзгоды изъ-за меня. 
Меня поддерживало сознаніе своеи невинности, чистота со-
в стп іг какая-то душевная гордость, придававшая мн 
силы іг мужество, неожиданныя для меня самой п являю-
щіяся загадкоіі для меня, которую я могу разр шпть 
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только приписывая ихъ сыиренію, присущему каждому благо-
разумному челов ку. 

Наше положеніе казалось намъ еще печальн е потому, 
что морозы, сковавшіе окружающія насъ болота, д лали 
ихъ доступными для зды іі значительно сокращалн путь 
изъ Петербурга въ Сибирь, всл дствіе чего болыпая часть 
кибитокъ со ссыльными про зжала мимо моихъ оконъ. 
Однажды, увид въ у одноп избы кибитку, не похожую на 
обыкновенную крестьянскую, я послала лакея спросить, 
коыу она принадлежитъ; влад лецъ ея въ свою очередь 
спросилъ лакея, чей онъ, и, узнавъ мою фамилію, онъ 
попросилъ разр шенія пос тить меня, говоря, что со-
стоитъ въ родств со мноіі, всл дствіе брака его дяди съ 
одноіі моей родственницей. Хотя мн въ моемъ положевіи 
было не до гостей и не хот лось ихъ приниыать, я все-таки 
вел ла позвать его, думая, что можетъ быть буду въ со-
стояніи ч мъ-нибудь иомочь еыу. Чтобы завязать разго-
воръ, я спросила его, въ какомъ родстгв онъ состоитъ со 
мной. Онъ скавалъ мн , что двоюродный братъ его покой-
ной матери, Разваринъ, былъ женатъ перввімъ бракомъ на 
отдаленной родственниц ыоей ыатери. Ояъ дрожалъ вс мъ 
т ломъ, говорилъ заикаясь и лицо его искажалось судоро-
гой. «He больны ли вы?»—спросила я его.— «Н тъ, кня-
гиня,—отв тилъ онъ,—я, в роятно, такимъ и останусь на 
всю жизнь». Зат ыъ онъ разсказалъ віи , что н которые 
его товариіци, гвардіи унтеръ-офицеры, держали предосу-
дительвьія р чп о государ ; ва вихъ докесли и онъ 
оказался запутаннымъ въ это д ло; онъ былъ лодвергнутъ 
пытк , вывихнувшей еыу вс члены; его товарищи были 
сосланы въ Сибирь, а онъ самъ былъ исключенъ со службы 
и получилъ приказаніе отправиться на ікительство въ Воло-
годскую губернію, въ пом стье своего дяди. Мн было такъ 
тяжело, что я сократила его пос щеніе, и долго еще меня 
пресл довалъ образъ этого ыолодого челов ка съ вывих-
нутымп членамп и, такъ сказать, разорванныыи нервашг. 

Вскор ыеня пос тили госпожа Воронцова съ дочерью. 
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Она была вдова дальняго моего родственника. Эта почтен-
ная женщина сочла своимъ долгомъ оказать мн вни-
маніе въ благодарность за мое попечеше о ея сын . Она 
поручила его мн , когда ему было семь л тъ, й я воспи-
тывала его до шестнадцатил тняго возраста, когда онъ 
поступилъ на службу съ чиноыъ маіора; его нравственныя 
качества, хорошее поведеніе и н жное отношеніе къ матери 
являлись ея ут шеніемъ въ жизни. Она поселилась въ со-
с дней изб и провела ро мной ц лую нед лю. 

Мы предусыотрительно захватили съ собоіі изъ Троиц-
каго книгъ и карандашей. которыми рисовалрі на б ломъ 
стол разные виды и картинки; каждые три дня столъ 
мыли н онъ опять служилъ для той же ц ли—бумагой мы 
должны были дорожить; кром того насъ развлекалъ сво-
ими забавньши выходкаып маленькій казачокъ, и время 
шло мирно и тихо въ безропотной покорности вол Во-
жіей. Мое спокойствіе внушало и ыоиыъ спутницамъ ыу-
жество и терп ніе. Я узнала, что въ конц апр ля при 
таяніи льда и сн говъ р ка разливалась почти на дв 
версты кругомъ, и что, за неиы ніемъ плотовъ и па-
ромовъ, ее пере зжали только въ маленькихъ лодочкахъ; 
мы прі хали въ зиынихъ кибиткахъ и я знала, что зш 
невозможно было достать л тніе экипажи, поэтому я р -
шила ваписать иыператриц и просить ее повергнуть пе-
редъ своимъ супругоыъ лою просьбу о разр шеніи мн 
вернуться въ Троицкое, откуда я обязывалась не вы з-
жать, но гд у насъ подъ рукой будетъ зіедищінская 
помощь и гд шы будеыъ жить въ моедіъ дом , не подвер-
гаясь неудобствамъ и невзгодаыъ ыребыванія въ простыхъ 
крестьянскихъ избахъ. Я вложила въ пакетъ незапечатан-
ное письаіо на иыя государя; могу сказать, что оно было 
очень гордое й не заключало въ себ уннженныхъ 
просьбъ. Я писала, что состояніе ыоего здоровья было та-
ково, что ми не стоило писать настоящаго письыа, а его 
величеству его читать, такъ какъ ын было совершенно без-
различно, гд и какъ я уыру; но что мои религіозные прин-
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ципы и чувство сострадаыія не позводяли мн равнодушно 
смотр ть на мученія людей, разд лявшихъ со лною ссылкуг 

нич мъ незаслуженную, какъ говорила мн моя сов сть; 
я добавила, что никогда ири лсизни императрицы - ма-
тери я не питала къ нему вралідебныхъ чувствъ, и въ 
заключеніе иросила его разр шить мн пере хать въ 
лое калулсское им ніе ^, гд ыои сожительницы и мои 
люди будутъ лучше поы щены и въ случа бол зни 
будутъ им ть возыолшость пользоваться уходоыъ врача. 
Я послала письыо по почт , и надо признаться, мы съ. 
нетерп ніемъ ожидали результатовъ. Впосл дствіи я узнала 
отъ лица, находившагося въ то вреыя въ Петербург и 
иы вшаго свободный доступъ во внутренніе покои ихъ 
величествъ, что ыое посланіе чуть не привело къ са-
мьщъ уліасныыъ для насъ иосл дствіямъ; но Провид нію 
было угодно спасти ыеня и на этотъ разъ. Благодаря из-
м нчивости настроеній Павла I и какой-то задержк во 
вреыя путешествія курьера, которын долженъ былъ нане-
сти ЫОЛІ ТЪ быть посл дній ударъ еле-живой женщин , 
боровшейся съ жестокой судьбой, б дствіе бвіло отвращено 
охъ насъ и мы получили ут шеніе и облегченіе нашего 
пололсенія. 

Когда императрица, получивъ мое письмо, передала го-
сударю посланіе, адресовашюе ему, онъ пришелъ въ ярость, 
прогналъ ее, заявивъ, что не желаетъ быть сверрнутыыъ 
съ престола подобно своему отцу, и не пожелалъ принять 
моего письма. 

Императрица сообщила госпож Нелидовой о своей не-
удач ; тогда та отдала письмо ыладшелу сыну государя, 
великому князю Михаилу 2) и вы ст съ государыней по-

1) Троицкое. 
2) Павелъ утверзкдалъ, что только этотъ сынъ являлся д йстви-

тедьыо іімдераторскИіМЪ высочествомъ, такъ какъ онъ родился 
посл восшествія его на престолъ; онъ, казалось, любилъ его больше 
другяхъ д тей. 
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вела его къ Павлу; смягчившись, онъ взялъ шісы ю л, 
прочтя его, поц ловалъ сына и сказалъ пмъ: «Вы такъ 
ум ете взяться за д ло, что противъ васъ нельзя устоять». 

Он ласково и н жно благодарили его, а онъ написалъ 
ын сл дующее письыо: 

«Княгиня Екатерина Роыановна. Согласно вашему же^ 
ланію, вамъ разр шается вернуться въ ваше им ніе въ 
Калужской губерніи. Впрочёмъ пребываю къ ваыъ благо-
склонный. 

Павелъ». 

Зат ыъ онъ позвалъ петербургскаго военнаго губерна-
тора Архарова и повел лъ еыу поскор й отправить ко мн 
нарочнаго съ письмоыъ и вернуть курьера, уже посланнаго 
раныие и получившаго приказаніе отнять у ыеня бумагу 
іі чернила, поселиться въ моей изб и строго сл дить за 
т мъ, чтобы я не вступала въ сношенія съ вн шнпмъ 
міроыъ. 

Архаровъ l), no злоб ли или неумыиіленно, выбралъ 
для исполненія этого сп шнаго порученія курьера, только 
что вернувшагося изъ Сибири, куда онъ отвозилъ въ 
ссылку какого-то несчастнаго гвардіи офицера. Про хав7> 
взадъ и впередъ 4;.000 верстъ безъ отдыха, онъ врядъ лн 
могъ догнать курьера, у хавшаго за н сколько часовъ до 
него; но судьба, очевидно уставъ пресл довать меня, устропла 
иначе. Второй курьеръ догналъ перваго, вернулъ его и 
самъ съ величайшей посп шностью по халъ дальпіе. Я 
сид ла у окна, когда онъ прі халъ. Увидавъ кибитку у 
крыльца, окруженную моими людьми, я вышла н узнала 
посланнаго отъ императора. Миссъ Бетсъ тщетно разспраши-
вала его, какія онъ иривезъ в сти; Онъ отв чалъ, что 
ничего не знаетъ и что привезъ мн указъ отъ госу-
даря. Я назвалась и онъ передалъ мн вышеприведенное 
письмо. He усп ла я еще его распечатать, какъ миссъ 

1) Старшій брать московскаго губ рнатора. 
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Бетсъ бросилась на кол ни передо мной, восклицая: «Доро-
гая княгиня, и въ Сибири есть Богъ! He падайте духомъ!» 
Она дрожала вс мъ т ломъ и была бл дна какъ смерть. 
Я ее подняла, попросила успокоиться и позволить мн 
прочесть письмо. Когда я ей объявила, что мы получили 
разр шеніе вернуться въ Троицкое, она снова бросилась 
къ моимъ ногамъ; ее била лихорадка, она бредила u мн 
съ трудомъ удалось уговорить ее лечь въ постель. Зат мъ 
я приказала людямъ накормить курьера и дать ему вина, но 
онъ отказался отъ шіщи и просилъ только дать ему уголокъ 
уснуть, такъ какъ онъ провелъ н сколько безсонныхъ 
ночей. Я послала къ дочери сообщить ей счастливую но-
вость; люди мои чуть съ ума не сошли отъ радости. На 
сл дующій день я отослала курьера обратно; спросивъ его, 
сколько онъ получаетъ жалованья въ годъ, я дала ему 
почти вдвое больше. Тогда онъ въ свою очередь чуть съ 
ума не сошелъ отъ радости; одна я осталась бы совершенно 
ігокойной, если бы не бол знь миссъ Бетсъ, тревожившая 
меня; она бредила и не узнавала никого, кром меня. 
Я отходила отъ ея постели только для того, чтобы писать 
письыа и отправить часть людей въ Троицкое, дабы остать-
ся налегк ; я твердо р шила не у зжать саыой, пока 
зшссъ Бетсъ не будетъ въ состояніи совершить путеше-
ствіе. Я отправила съ курьеромъ императора также неза-
печатанное письмо Архарову съ просьбой передать его Ле-; 
пехину, непреы нному секретарю Русской Академіи и про-; 
фессору естественной исторіи въ академіи наукъ. Такъі 
шкъ онъ былъ мн очень преданъ, я разсказала ему слу^ 
чившееся со ыной и дала свой адресъ въ Троицкомъ. Арха-
ровъ им лъ низость задержать мое письыо. Кром того 
я отправила съ крестьяниномъ англійскому негоціанту въ 
Петербург , Глину, письма для моихъ друзей въ Англіи. 
Зат мъ я приготовила все къ путепіествію, дабы оно не 
встр тило препятствій или задержекъ. Черезъ нед лю го-
рячка оставила миссъ Бетсъ; она была только очень слаба. 
Какъ только ей стало лучше, я послала за 120 верстъ впе-
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редъ моихъ собственныхъ лошадей, остававшихся въ Ко-
ротов , п черезъ десять дней посл прі зда благод тель-
наго курьера мы тронулись въ путь. 

He хочу покинуть Коротова, не упомянувъ объ уди-
вительно деликатныхъ заботахъ, которыми крестьяне еже-
дневно окружали меня. Два раза въ нед лю они прпно-
сили мн съ базара всякую вкусную и даже р дкую по 
сезону провизію для моего стола. Зан сколько дней до моего 
отъ зда я узнала, что крестьянки приносили мн каждый 
день яйца, блины или пироги для того только, чтобы 
меня увид ть и собственныыи глазами уб диться въ томъ, 
что я жива. Я н сколько разъ спрашивала крестьянъ, по-
чему они были такъ привязаны ко мн , несмотря на то, 
что они уже н сколько л тъ перешли во влад ніе моего 
сына. Онп неизм нно отв чали: «За время твоего управле-
нія нами мы разбогат ли и сд лались счастливыми и ты 
воспитала и нашего батюшку - князя въ такихъ же пра-
вилахъ; хотя онъ и повысилъ оброкъ, но онъ все-такп 
значительно меньше оброка, который напш сос ди платятъ 
своимъ гооподаыъ». Крестьяне поставили въ н сколькихъ 
м стахъ подставы, такъ что я въ одинъ день про хала 
путь, который, прі зжая, совершила въ два съ половиной 
дня. Я покинула свою избу въ конц марта. 

Благодаря н которыыъ познаніямъ въ медицин , боль-
шой чуткости, которою ыеня къ несчастыо одарила природа, 
всл дствіе того, что я часто ухаживала за больными и 
на практик изучила проявленія и вліяніе н которыхъ 
бол зней на организмъ, мн удалось вылечить миссъ Бетсъ 
•съ помощью усиленнаго ухода и немногихъ лекарствъ, быв-
шихъ въ моемъ распоряженіи. 

Когда мы вы хали изъ Коротова, стояла еще настоя-
щая зима. На девятый день нашего путешествія, когда 
мы подъ хали къ р к Протв , протекающей мимо моего 
сада и терасы въ Троицкомъ, сн га уже не было. Берега 
р ки зелен ли и дорога была чрезвычайно тял^ела для 
лошадей, тащившихъ кибитку на полозъяхъ то по песку, 
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TO no трав и no глин . Наконецъ на десятый день мы 
прі халп въ Троицкое. Прежде всего я отправилась въ 
церковь; иесмотря на ея большіе разм ры, она едва вм -
щала моихъ людей и крестьянъ, собравшихся изъ 16 при-
надлежавшихъ мн селъ и деревень, чтобы встр тить меня 
и выразитъ свою радость по поводу ыоего возвращевія; 
они хот ли вс поц ловать мою руку, но я едва держалась 
на ногахъ и просила ихъ придти въ сл дующее воскре-
сенье. Я была очень тронута ихъ искренвеи радостью, 
но р шительво ве могла сд лать надъ собой усиліе; 
мое несчастное больное т ло требовало неотложнаго 
отдыха въ хорошей постели. На сл дующій день посл 
моего прі зда я отправила челов ка въ Москву къ брату, 
чтобы возв стить ему о моемъ возвращеніи въ Троицкое. 
Я натшсала также моимъ племянницамъ, княгив Долго-
руковой и кяягин Маврокордато, съ просьбой сообщить 
мн поскор й св д нія о себ , о моемъ сын и другихъ 
моихъ родственникахъ и друзьяхъ. Я благодарила Бога, 
что никто изъ нихъ не сталъ лшртвой деспотизма. Я узнала, 
что въ ыоемъ московскомъ дом были расквартированы 
87 солдатъ и одинъ офицеръ. Мой управляющій догадался 
запечатать входы въ главный домъ, объявивъ, что такъ 
какъ я посп шно у хала, не усп въ убрать- вещи, я при-
казала наложить печати на вс входныя двери. Благодаря 
этому я была избавлева отъ расходовъ на содержаніе 
какого-нибудь изъ лсалкихъ генераловъ, изв стныхъ подъ 
общимъ именемъ гатчинскихъ; онъ нав рное испачкалъ бы 
весь домъ и испортилъ бы мебель. На моей дач были 
также расквартированы 90 солдатъ и 6 унтеръ-офице-
ровъ; на отопленіе для нихъ не хватило т хъ 3.000 бревенъ, 
которыя на плотахъ прибьівали по р к изъ моего им нія; 
приходилось покупать еще дрова, что въ связи со ыногими 
другими расходами заставило меня продать этотъ домъ, 
хотя я его очень любила, потому что онъ былъ окру-
женъ садомъ, который, благодаря моимъ заботамъ въ тече-
ніе 30 л тъ, достигъ верха совершевства; даже зимой онъ 
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содержался въ величайшей чистот п порядк , дорожки былн 
расшщены п.посыпаны пескомъ, такъ что я могла гулять 
въ немъ и въ зиынее вреыя. Но все это было ничто въ 
сравнепіи съ расходаын и, главное, непріятностяын, вы-
зываеыыми присутствіеыъ въ ыоемъ дом подобныхъ 
гостей. 

Я не знала, впрочемъ, будетъ ли ын когда-нибудь раз-
р шено жить въ Москв ; я й не желала поселиться въ ней, 
въ особенностп съ т хъ поръ, какъ вернулась въ Троиц-
кое; вс мои искренніе друзья ирі зжали ко ын , а я знала, 
что въ городахъ и въ особенности въ Москв была уста-
новлена ц лая система пшіонства, т мъ бол е опасная, что 
доносы являются в рн йшимъ способомъ втереться ъъ до-
в ріе подозрительныхъ тирановъ. Л томъ я принялась за 
свои садовыя, землед лъческія и строительныя работы, и 
въ виду того, что у меня не было подъ рукой лицъ св -
дущихъ въ этихъ отрасляхъ, он отнимали у ыеня ыного 
времени и я такъ уставала, что вечеромъ всегда быстро 
засыпала, что мн было т мъ бол е необходнмо, что я 
каждую ночь неукоснительно просыпалась въ тотъ роковой 
часъ, въ который меня разбудили, чтобы объявріть ын о 
моей ссылк въ Коротово; я р дко засыпала посл этого, такъ 
что принуждена была отдыхать еще часъ посл об да. 

Въ дождливые дни, когда приходилось сид ть доыа, я 
чертила планы предполагаемыхъ построекъ и плантацій 
или коротала время за чтеніемъ книгъ изъ своей библіотеки. 
Мн хот лось пріобр сть новыя иностранныя книгп и, 
ассигновавъ на ихъ покупку изв стную сумыу ежегодно, 
я написала объ этомъ моимъ друзьямъ; они отв тили ын , 
что ввозъ книгъ былъ почти совершенно запрещенъ, но 
что Россія была наводнена клеветническиыи памфлетаыи 
на Екатерину Вторую, которые мои друзья не р шались 
мн присылать. Но я вьшисала вс т , которые были 
въ Москв , и не положу пера, пока не дополню эту кнлгу 
(которая, можетъ быть, и не заслуживаетъ вниманія по-
томства, но заинтересуетъ моихъ друзей) зам тками, ко-
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торыя, иад юоь, докажут-ъ всю лживость утвержденій, на-
аисанныхъ подъ вліяиіемъ иенавпсти и зависти. 

Въ 1798 г. мой сынъ былъ въ Петсрбург . Императоръ 
вдругъ такъ пристрастился къ нему, что былъ ве въ дух 
въ т дпи, когда онъ не об далъ при двор . Государь прово-
дплъ съ ииыъ вдвоемъ ц лые часы въ своеыъ кабинет п 
оиъ часто бывалъ у импсратриды, когда у нея были 
только государь и Нелидова и даже ихъ иыператорскія 
высочества пе допускались къ ней. Какъ только ояъ прі-

халъ въ Петербургъ, онъ упросилъ великаго князя Але-
ксандра (вын шняго государя) попытаться испросить для 
меня разр шеніе н^ить въ Москв п пос тить мои другія 
пом стья ь). Его хшператорское высочество об щалъ испод-
нить его просьбу, но прошло бол е м сяца и его неодно-
кратныя об щанія не осуп:,ествлялись. Мой сынъ говорилт^ 
объ этомъ съ Николаи, дирсктороиъ Академіи Наукъ' п 
статсъ-секретаремъ иыператрицы, которая очень его ува-
жала. Однажды Николаи вошелъ къ императриц въ ту 
зіииуту, когда она говорила съ фрейливой Нслидовой о 
вліяніп князя Даиікова на государя и выражала удивле-
віе, что онъ не пользуется пыъ, чтобы добиться возвраще-
вія свободы своей матери; на это Николаи сообщилъ т і -
ператриц , что мой сынъ просилъ заступничества великаго 
киязя п силыю тревожатся, что об щанія великаго князя 
не исполняются; онъ сказалъ даже, что ея величество и 
госполъа Нелидова доказали бы свое великодушіе, если бы 
употребили и свое вліяніе въ этоыъ д л . 

1) Узнавъ о нам реыіп сына по хать въ Петербургъ, я наппсала 
ему, чтобы онъ забылъ про леия и думалъ только о собственной без-
опасностп. Я п сколько разъ повторила то жо самос, ооъявивъ ему, что 
я продпочитаю Троицкоо всякоа другой ы стностп въ Россіи и что, 
бдагодаря иіоииъ отношоніямъ къ кростыіыамъ, управлоніе моимн по-
м стья.мн н лоступдеиіе ум ренныхъ оброковъ не требовалн моего 
ыадзора н потому я ие желала свободы передвиженія и не нуаедалась 
въ ней. 

ЗАІШСІШ КПЯГІІШІ ДАШІ;ОВОЙ. 17 
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Он этого опред ленно не об щали, но охв тплн, что 
подуыаютъ о томъ, что предпринять. Николагг сообщилъ 
князю Дашкову этотъ разговоръ; черезъ н сколько днсіі 
князь Алекс й Куракинъ по порученію иыператора сказалъ 
сыну, что государь хочетъ подарріть ему 5,000 крестьянъ; 
но аюіі сынъ просилъ передать его величеству, что оиъ 
глубоко тронутъ его добротой и чувствуетъ Л{ив ишую къ 
неыу благодарность, но желаетъ только возвращенія свободы 
своей ыатери. На сл дующее утро князь Куракннъ подо-
шелъ къ моему сыну передъ вахтъ-парадомъ и сообщилъ 
что государь вел лъ ему объявить ын о возвращеніи шн 
свободы и что онъ самъ сейчасъ скажетъ это ыоему сыну ^. 
Когда иыператоръ появился на вахтъ-парад , мой сынъ хо-
т лъ броситься перодъ ннмъ на кол ни; но его величество 
остановилъ его, поц ловалъ, и ыой сынъ, въ порыв счастья, 
забывъ вро маленькій ростъ императора, поднялъ его на 
воздухт., сжимая его въ своихъ объятіяхъ. Оба шіакаліг. 
Это была первая и посл дняя чувствптельная сцена, кото-
рую вид ла гвардія. 

Благосклонное отношеніе Павла къ шоеыу сыну не осла-
б ло до самаго его отъ зда. Онъ сов товался съ ниыъ на-
счеіъ своихъ военныхъ плановъ п войпы, которую хот лъ 
объявить. Во время сов щанія съ ниыъ вдвоеыъ въ кабм-
нет , онъ заставилъ его составить на буыаг иланъ воеи-
ныхъ операцій, распололіеніе воііскъ и подъ велрічаііппшъ 
секретошъ р шилъ поручить ему командованіе армейскшгь 
корпусоыъ, стоявшимъ въ Кіев . Онъ Даже далъ сму н -
сколько подписанныхъ имъ бланковъ съ т ыъ, чтобы въ 
случа надобности онъ заполнялъ ихъ, не теряя врщеші, и 

1) EhicLjio князя Куракииа окло соетавлено въ сл дуюіцихъ вы-
раигопіяхч; «Княгиня и любізная теіушка! Я счастливъ объпвить 
вамъ по приказаыію государя иіиіінратора, что вы свободны пос щать 
ваіпи иом стья, и нять ваше м стожительство и даже прі злгать въ 
столііду въ отсутствіе двора; когда же дворъ находится въ Петербург , 
вы шожетс жить въ блиліайшемъ къ столиц іш ыіи.» 
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йовел лъ иашсму лшшстру въ В н , графу Разуловскому, 
п въ Коі-істантинопол , Тамар , сов товаться съ княземъ 
Дашковымъ. Онъ также отправилъ командугощему нашимъ 
флотомъ на Черномъ мор приказаніе д йствовать совл стно 
съ нимъ и по его указаніямъ. Мой сьінъ по халъ изъ Пе-
тербурга прямо въ Кіевъ, гд ему надо было сд лать кое-
какія предварительныя распоряженія и сообщить о нихъ 
ймператору. Кто бы ыогъ подумать, что посл подобі-юй 
ыплостіі онъ будетъ уволенъ отъ слунібы черезъ н сколько 
м сядевъ за то, что заявилъ князю Лопухину (генералъ-
прокурору Сената), что одинъ изъ заключенныхъ въ кіев-
скоіі кр постн, н кто Альтести, лосаженъ въ тюрьму не-
винио. Его обвиняли въ томъ, что онъ поселилъ на земляхъ, 
пожалованныхъ еыу покойной императрицей, н сколько 
солдатъ въ качеств хл бопашцевъ; это было несправед-
ливо и ни одиого солдата въ его им ніяхъ не было, но 
главное его преступленіе заключалось въ томъ, что въ 
предыдув;ее царствованіе онъ былъ секретареыъ князя 
Зубова и самымъ близкішъ къ нему лицомъ, пользовав-
ішшся его безграничиымъ дов ріемъ—ысшетъ бытъ, иногда 
употребляеыылъ и во вредъ. Молсегь быть, князь Лопухинъ 
выбралъ минуту, когда государь былъ не въ дух , чтобы 
сообщить еыу о заявленіи моего сына, или же у него къ 
тоыу были другія причины; онъ былъ челов къ двулччный, 
мстителышй и скрытный. Но, какъ бы то ни было, пмпс-
раторъ иашісалъ князю Дашкову сл дующія строки: 

«Такъ какъ вы вы шивастесь въ д ла, Еоторыя васъ 
не касаются, вы симъ уволыіяетесь въ отставку.» 

Моіі сынъ не хот лъ вручать курьеру, npiiBesincMy ему 
это страиное письмо, подписанные государемъ блаики я 
другія валшыя бумаги. Онъ письм.омъ къ государю про-
силъ его прнслать дов реіпюе ліщо за упомянутыми до-
кументами; когда курьеръ прі халъ за нимц ізъ Кіевъ, 
князь Дашковъ отослалъ государю даже его писы іа и, по-
кончивъ съ личными д лами, отправился прямо въ свои 
тамбовскія пом стья. 

17* 
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Л тоыъ сл дующаго года я по хала иа и сколько не-
д ль въ свое б лорусское иы ніе. Я застала тамъ ынозке-
ство злоупотребленій, совершенныхъ полякомъ-управляго-
щимъ въ ув ренности, что я буду сослана въ Сибирь. 
Я сд лала н сколько выгодныхъ для моихъ крестьянъ рас-
поряженій п поставила во глав управленія этгшъ іга -
пісмъ русскаго крестьянина изъ моихъ кр постпыхъ. На 
возвратномъ пути я прожила шесть нед ль у брата. У него 
въ саду я посадила ыного деревьевъ и кустовъ, выкопала 
т , которые были посажены безвкусно, образовывая лоыан-
ную линію, и въ общемъ ын удалось украсить его садъ. 

Мы проводили съ братомъ каждыіі день н сколько ча-
совъ вдвоемъ и нашъ разговоръ вращался главныыъ обра-
зомъ вокругъ предыета, глубоко волновавшаго насъ обоихъ, 
а именно несчастій, постигшихъ нашу родиыу п почти калсдое 
отд льное лицо, такъ какъ, если кто-нибудь лпчгю и не 
сталъ лсертвой деспотизма Павла Т, то онъ оплакивалъ род-
ственника или друга. He знаю каішмъ образомъ, но въ голов 
ыоей вселплась мысль, что конецъ царствованію Павла на-
станетъ въ 1801 г. Я сообщила ее брату й на его вопросъ, 
какія у меня были къ тому данныя, р шительно не могла 
объяснить, откуда у ыеня взялась эта мысль, но она гвоз-
демъ зас ла въ моей голов . Наконецъ въ январ 1801 т., 
ыой братъ, вспомнивъ мое пророчество, воскликнулъ: «Вотъ 
годъ уже начался.»—«Онъ начался, это в рно, отв тила 
я, но мы еще только въ январ , а ыое пророчество испол-
нится черезъ три м сяца.» 

Д йствительно, 12-го марта Провид нію угодно было 
допустить, чтобы прес чены были дни Павла I п т мъ 
самымъ и общественныя и частныя б дствія; налоги росли 
съ каждымъ днемъ, а съ ними вм ст п гоненія. Сколыш 
разъ я благодарила Создателя, что я была избавлена оіъ 
обязанности являться при двор въ дарствовапіс Павла! 
Сколыш мы пришлось бы перенести горя и тревоги, такъ 
какъ природа отказала мн въ пскусств притворяться, 
столь иеобходимомъ при общевди съ государями п еще бо-
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л е съ ІІХЪ приближеиныыи, и на лиц моемъ ясно отра-
жались отвращеніе, презр ніе и негодованіе, волновавпіія 
ыою душу. Павелъ былъ невыиосиыъ со свотімъ прус-
сшімъ капральствомъ, невыиосішъ и въ томъ, что прида-
валъ какос-то сверхъ ёстёствёнйое значеніе своеыу царскоыу 
сану; онъ былъ труслпвъ и подозрителенъ, постояняо во-
обрансалъ, что лротивъ него составляются заговоры, и вс 
его д йствія являлись только вспьппками, внушенными на-
строеніемъ ыинуты; къ несчастію, он чаще всего были злы 
п лсестоки. Къ нему приблшкались со страхомъ, соединен-
яымъ съ презр ніемъ. Какъ мало походила ежедневная 
жйзнь его прпдворпыхъ на вреыяпрепровожденіе лицъ, иы в-
шихъ счастіе быть приблиліенныыи къ Великой Екатерин ! 
He роняя своего достоинства, она была достунна вс мъ п 
въ обращеыіи съ ней не было и т ни рабол пнаго страха; она 
своимъ присутствіемъ вызывала чувство благогов йнаго поч-
тенія и уваженія, согр таго любовыо и благодарностыо. Въ 
частной ншзни она была весела, любезна, прив тлива и стара-
лась заставить забыть свой санъ. Даже если бы возмон^но бы-
ло, чтобы его иотеряли изъ виду хоть на одну ыинуту, у 
вс хъ было такое ясное сознаиіе великихъ качествъ, кото-
рыми одарпла ее природа, что представленіе о нен всегда 
связано было съ чувствоыъ благогов йнаго уваженія. 

Возвратившнсв въ Москву, мой братъ разсказалъ н -
которыыъ лицаыъ произнесенное ыною пророчество и ыеня 
сталн осаждать вопросами, на которые я р шительно не 
могла отв тнть, такъ какъ сама не отдавала себ отчета, 
какиыъ образомъ. эта мысль зас ла у ыеня въ голов . 
Спустя н которое время ыой братъ получилъ письмо отъ 
новаго императора, вызывавшаго его въ Петербургъ для 
пршштія участія въ д лахъ, 

Вскор въ Троицкое прі халъ ыоіі нлеыянникъ, Тати-
щевъ ^, присланный чтобы просить меня отъ имени иыно-

') Оиъ былъ камергеромъ и служплъ вт. ыпшісторстп зшостран-
нихъ д дъ, рд стоялт. во глан отд ла, в давпіаго азіатсвш д ла. 
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ратора прі хать. He въ ыосыъ возраст и не съ моими 
немощаып и кзглядамн на придворную жизнь было сп -
шпть воспользоваться прпглашеніемъ гоеударя п фпгу-
рировать прп дпор . Я Ьсхавила своего племянника у 
себя всего три дня, дабы оиъ могъ провести н сколько 
дней съ матерью и родными въ Москв , и посов товала 
ему поскор е вернуться на свой постъ, опасаясь, чтобы 
кто-нйбудь его не занялъ въ его отсутствіе (какъ это частб 
бываетъ прн настугілонім новаго царствовапія). Я дала еыу 
ішсьмо къ государю, въ котороыъ, поблпгодарииъ его ;?а 
память обо ын , выразила еыу сожал гпо, что не могу не-
ыедленно лет ть въ Петербургъ, въ виду того, что мое раз-
строенное здоровье не позволяетъ ын предпринять сейчасъ 
это путешествіе, но что при первой.возіюжности я удовлс-
творю свое горячее желаніе повергнуть предъ нимъ чувства 
своей глубокой преданности. Въ конц апр ля я у хала 
изъ Троицкаго, дабы застать еще въ Москп ыоего брата 
Александра. Мы р шили, что онъ ио детъ впередъ, а я 
останусь еще нед лю въ Москв , чтобы возстановнть свои 
силы и вм ст съ т мъ изб гнуть задержекъ н путаницы 
съ ПОЧТОВЫЙІП лошадьми, которыхъ потребовалось бы до-
вольно шного для насъ обоихъ. 

Я прі хала въ Петериургъ въ ма м сяц и съ удо-
вольствіемъ увид лась съ государемъ, котораго иаучилась 
любить за лосл днія 12 л тъ; но меня еще болыие обрадо-
вало, что красота его супруги составляла мал йшее ея 

\ украшеніе. Меня привлеіиіи къ ней ея уыъ, образованіе, 
скромность, прив тливость и тактъ, соедииенныіі съ р д-
кой для такой молодой нсенщпны осторожностью. Она уже 
правильно говорила по-русски безъ мал ііпіаго иностран-
наго акцента. 

Однако я съ грустью вид ла, что Алсксаидръ окружилъ 
себя молодыдш людьми, небрежио относившиыися къ осо-
баыъ иреклоннаію возраста, которыхъ ішпораторъ и безъ того 
старался изб гать, всл дсхвіе своей заст нчнвостіі (объ-
ясняеыой, кажется, глухотою). Четыре года царствованія 
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Павла, пытавшагося превратить своихъ сыновей въ капра-
ловъ, были потеряны для иауки и умственнаію ихъ разви-
тія. Вахтъ-парады FI обмундированіе войскъ занимали его 
главнымъ образодіъ. Я предвид ла, что даже доброта государя 
и твердые принципы гуманмости и справедлисости не огра-
дятъ ого отъ того, что съ одиой стороны его приблпжсмшыо 
вполи овлад ютъ его дбв ріевгь, а съ другоіі—мішистры и 
высшія доллшостныя лица будутъ д лать все, что угодно. Я 
у хала изъ Петербурга въ іюл и, несмотря на далекое раз-
стояніе, отправилась въ б лорусское им ніе и зат мъ заня-
лась приготовленіемъ къ коронаціи экипажей и гардероба, ; 
который я совершенно запустила за посл двія семь л тъ. ' 
Мн нечего было од тв. Я заняла въ банк 44.000 руб.; { 
изъ нихъ 19.500 руб. употребила на уплату долга сына no | 
векселю, 11.000 руб. на уплату долга ыоего племянника 
Дыитрія Татищева, а остальяое истратила на отд лку своего 
ыосковскаго дома и на приготовленіе къ участію въ тор-
жествахъ коронацііг, причемъ я ие стремилась къ особой 
роскошп, но хот ла соблюсти приличествующій зюеыу по-
ложевію декоруыъ. До отъ зда я получила об щавіе госу-
даря, что при первоыъ производств Кочетова, моя пле-
мяннйца, будетъ сд лана фрейлиной, а князь Урусовъ, 
жонившійся на моей плеыяншщ Тахищевой, камеръ-юн-
керомъ. 

Я прі хала въ Москву за дв нед ли до ихъ вели-
чествъ. Въ здъ ихъ въ городъ совершился съ большой 
торжественностью и великол піемъ. Въ кортеж участво-
вали бол е пятидссяти придворныхъ и столько же частныхъ 
каретъ. За каретаыи ихъ величествъ и императорской фа-
милщ сл довалъ экипажъ, въ котороыъ сид ла принцесса 
Амалія, сестра императрицві, и я, какъ первая статсъ-дама) 
иіііперагорскаго двора. Зат мъ хали статсъ-дамы, фрей-
ліпіы, высшія долисиостныя лица и т. д. 

Ихъ величества по хали прямо въ Кремль и слупшли 
молебеігв въ собор . Такъ какъ я ие люблю церемоній, 
этикета и праздпествъ, я по стану больше о нпхъ распрр-
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страняться. Впрочемъ, вс коронаціонньтя торжества другъ 
на друга походятъ-, скажу только, что ыолодой нмператоръ 
и го прелестная супруга завоекалп сердца вс хъ ыоскви-
чей. Во время лробыішіія пхъ воличоствъ въ старинной 
резиденціп нашихъ государеіі, продставляющей нзъ со̂ бя 
ц лыіі особоннвій йіръ, всл дствіе своей обіппрности п раз-
личія ы-ежду собой ея исителеіі—въ ней можно встр тить 
обычаи и ыанеры современныхъ европеііцевъ, рядомъ съ 
пережитками татарскихъ нравовъ и чистымъ патріархаль-
нымъ бьттомъ—во время пребыванія таыъ ихъ величествъ 
я вела весьыа утовштельную жизнь. Дворецъ, въ кото-
розіъ они жили, былъ въ 9 верстахъ отъ ыоего дома 
и я почти кан^дыіі день здила ко двору, предполагая, 
что буду полезной императриц Елизавет , указывая 
ей множество ыелочеіі, неважныхъ по существу, во ко-
торыши не сл довало пренебрегать для того, чтобы про-
извести то хорошее впечатл ніе, какое я отъ всего сердца 
н^елала ей оставить по себ . Она сказала брату, 
что я была ея ангеломъ-хранителеиъ и что оиа безъ ыеня 
не съум ла бы справиться со своимъ новымъ положеніемъ. 
Моя горячая привязанность къ ней заставляла меня без-
ропотно переносить утомленіе и скуку цереыоній, этикета, 
составлявшихъ придворную атыосферу, столь удупіливую 
для простой деревенскои жителвницы, какою была я; личныіі 
интересъ никогда бы не побудилъ меня къ этому. Посл 
отъ зда двора въ Петербургъ, я вернулась къ своеыу 
обыкновенному образу жизни и въ начал марта, какъ 
всегда, у хала въ Троицкое. 

На сл дующій годъ я по хала въ Б лоруссію, чтобы 
достроить и освятитв новую церковь, соорулсенную мною 
на болыпой площади въ Круглоыъ, а зат мъ въ іюл ы -
сяц отправилась въ Петербургъ, куда къ тоыу же времени 
долженъ былъ прі хать мой братъ Семенъ. Каково было 
мое негодованіе, когда я услышала, что лица, окружавіпія 
государя п обыкновенно враждовавшія меладу собой, однако 
въ одннъ голосъ поносили царствованіе Екатерииы II и 
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внушали молодому монарху, что жеищіша никогда гіе 
сгьум етъ управлять импсріей. Въ протішов съ ей они вос-
хваляли до небесъ Петра Т, этого блестящато деспота, этого 
нев жду, пожертвовавшаго полезными учрежденіяміг, зако-
намп, правами іг прпиіілсгіяімя свопхъ подданныхъ ради 
своого честолюбія, побудившаго его всс сломать и все за-
м нитг> иоиі.игг., ікизависидю отъ того, полозно ля оно или 
н тъ; н которые нев жествейные или льстивые иностранцы 
провозгласили его создателемъ велнкой пмперіи, задолго 
до него игравшея больиіую роль, ч мъ та, которая выгшла 
на ея долю въ его царствованіе. 

Я каждый разъ, какъ представлялся къ тому случаіг, 
откровенно и, ыожетъ быть, слишкомъ горячо высказывала 
свое мн ніе по поводу пропов дуемыхъ новыхъ дектринъ. 
Одналсды вс ыинистры, составлявшіе новое п н сколько 
нел пое правительство, а также и н которые изъ интим-
ныхъ друзей государя, об дали у ыоего брата Александра; 
они навели разговоръ на Екатерииу, критикуя вкрикь п 
вкось вс ея д янія и не уы я ОТЛРІЧРІТЬ злоуяотребле-
иііі, которыя киязь Потешкинъ допустилъ въ военномъ 
д л , й недобросов стиости или нев лсества исполнпте-
леіі отъ чистоты п глубины наы реній нмператрицы, 
всегда обращенныхъ къ благу п преусп янію иыперіи. 
Мой братъ Семеяъ лрисоединился къ нимъ. Это вы-
звало во мн чувство, которое я не хочу и, пожалуй, те-
нерь п не съум ю описать.. Моя р чь, сказанная про-
тивъ этихъ нареканій, дышала искренностыо и го-
рячностыо, какъ всегда въ подобныхъ случаяхъ. Все это 
ыеня взволновало до такоіі степешт, что я опасно забол ла. 
He ыогу не упомянуть, что дверь ыоя осал^далась иос тп-
телями и пос тительннцамя, са шившиыи узнать о моемъ 
здоровыі; я вид ла въ этоыъ доказательство любви и ува-
женія, которыя еще литалн къ памяти великой государыни 
іі благод тельницы Россіи. 

Слова, произнесеішыя за об доыъ у моего брата, стали 
темоіі вс хъ разговоровъ въ город ; вс прі зжаЛи выра-
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зить ми свое сочувствіе. Я бы охотио обошлпсь безъ 
нсго, если бы исполннлась хоть одна вюя ысчта о счасть 
родины йли хоть одна ІІ;ЗЪ пстипъ, которг.ш я стара-
лась распространять, прпнесла бы плоды. Я иатла, что 
Петербургъ сильно пзм иился со вреіиенй ииператрлцы, 
Въ немъ бгяли либо якобмнцы, лпбо капралгл; я умг.тіленію 
употребляю слово «капралъ», потому что вс воеішые, отъ 
солдата до генерала включителъно, только и занимались 
постояниыми и ыногочисленными ученіями и усвоеніеыъ 
себ строгой военнои выправкп. 

Я вернулась въ Москву поздней осеныо, но все-таки 
по хала еще въ Т|зоіщкое; я была своимъ собствен-
нымъ архитекторомъ, садовнрікоыъ и управляющиыъ, и 
сл довательно, не могла надолго отлучаться изъ Троицка-
го, такъ какъ зеыля требовала постоянныхъ заботъ и 
ухода. 

Я уыолчу о н сколыгахъ посл дующихъ годахъ, не 
представляющихъ вичего интереснаго для читателя. Огор-
ченія, поражавиіія мое сердце, отягчали ыою лшзпь; онп 
были такого свойства, что мн хот лось бы ихъ скрыть 
отъ самоіі себя, и я не р шаюсь разсказывать о ІІИХ'І> чіг-
тателямъ. Императоръ былъ столь ыплостпвъ, что взялъ 
іна себя уилату моего долга въ бангсъ; въ конц августа. 
1803 г. сердце мое было ут шено гораздо большей и драго-
ц нной для меня радостью: прибытіемъ ыиссъ Уильмоі^, 
родственницы моей н жгюй.и ближайшей подруги, m-me 
Гамильтонъ, дочери туаыскаго епископа. Миссъ Уильмотъ 
нрі хала ко мн въ Троицкое и своими бео дами, со-
вм стиымъ чтеяіемъ, кротостью и прив тливостьго внесла 
иъ мою жизнь тихія радости, безц нныя и незам нимыя 
для н ншой дружбы и любознательнаго ума. 

Я иы ла удовольствіе познакомиться съ отцомъ ^ этого 
ангела - ут шителя, посланнаго ын Ыебомъ и н жными 
заботами ыпстора Уильмота п m-me Гамильтоиъ. Ея ро-

') 11 сь н которыліп ел родствоннпками. 
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дители такъ заботливо развивали ел умъ п сердце, что 
она вызывала восхищеиіе вс хъ людеи, способныхъ ее 
оц ннть. Съ какой радостыо моо любящес сердце воздаетъ 
еіі долилііую справсдлпвость п какъ глубоко онсг ц нитъ 
дов ріе ея роднтслеіі, отпустившихъ ее къ женщин , ну-
ждавшейся въ сыягчепіи ея жгучаго горя и прив тство-
вавшей окончаніе калсдаго дня какъ облегченіе тяжкаго и 
горестнаго бреыегпі, которое судьб угодно было наложить 
на оя печалыіую жпзнв. Никогда, нйкогда не съум ю 
я доволыю возиаградить ее за все то, что она для ыеня 
сд лала. Мое уединеніе стало для ыепя раемъ и опо сд -
лалось бы ішъ въ д іістиительности, если бы 
но это отъ нея не зависитъ. 

За то я для нея сд лала то, чего отъ меня не ыогли 
добиться ыои родственники и друзья, и чего ын очень 
не хот лось: я написала эти мемуары, такъ какъ она этого 
непрем нно желала. Опа единственная влад лпца нхъ съ 
т иъ условіемъ, что оии появятся только посл моеіі сыерти. 

Заканчивая ихъ, я см ло утверлсдаю, что я писала 
только истинную правду, которой прпдерлшвалась далсе въ 
т хъ случаяхъ, когда она не говорпла въ мою пользу, и 
пропустпла. только то, что ыогло бы повредить н которымъ 
лицамъ; одиако читатель ничего отъ этого не потерял'ь. 

Б]сліг я прожйву евіо н которое вреыя, я запишу раз-
вые случаи изъ царствованія Екатерины, справедливо про-
вванной Велпкой, иапомню вс благод тельпыя начішанія 
этой государыші и проведу параллель между ею и Петромъ I, 
котораго ошибочно сравнивали съ этой геніальноп люищи-
ной, стоявшей несравиеіпю выяіе его и поднявшоіі Россію 
ва высоту всликой доржавы, внуіиающеы страхъ и уваже-
віе всей Европ . 

Въ заключеяіе я дюгу сказать со спокойноп сов стыо, 
что сд лала всо добро, какое было въ моей властя, и ни-
когда някому по сд лала, зла; я отомстила забвенісм-ь и 
ирезр ніемъ за несправедлывости, интриги п клеветы, на-
правлениыя противъ меия; я исполнила своіі долгъ no 
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м р сплъ и поииыанія; со своимъ чпстыыъ сердцемъ п 
честными нам реніямй я вынссла много жгучаго горя, ко-
торое всл дствіе моеіі слпгакойп> болыпой чувствительно-
стн свело бы меня въ ыогилу, еслп бы меня не поддср-
живала ыоя сов сть, свнд тельствовавшая о чистот моеіі 
жйзнй; я бозъ страха и тревоги, безтрепетно и спокойио 
смотрю въ глаза приближающеііся сыертп. 



ПРИЛОЖЕНІЯ 





г. 

Документы, относящіеся к ъ браку 
кн. Е. Р. Дашковой. 

Л? 1. 

Сговоріііія графа Романа Ларіоноішча Воропцова, о сгов.ор до-
черіі своен Екатерипы Ромаповиы за кпязя Дашкова, 12 фсвраля 

1759 года. 

Л та тысяча седімь сотъ иятдесятъ девягаго евраля во 
вторыи надесят день генерал порутчикъ действителной каыеръ 
геръ и ковалеръ Pojiai-i Ларионовъ сьтнъ Воронцовъ зговорил я 
дочь свою девицу Катерпну Роыанову в замужство леиб гвар-
дііх Преобраікеискоію полісу за подпорутчшка князь Михаила 
Пванова сына Дашкова а в придаиое ей дочери ыоей дал ценою 
вещей а имянно бралиантовые сергы в пять сот рублевъ пер-
стень бралиантовой в тысячю рублевъ жемчюжная бурмыцкая 
ніітка в девят сртъ рублевъ перстень зеленой изумрудной во 
сто руб/ювъ два пеіэстня с партретом и бралйантами осыпные 
в двестп рублевъ трясило бралиантовое в тысячю рублевъ вен-
чалная роба в триста рублевъ парчевая самара цветыая в че-
тыре ста рублевъ парчевой шла орокъ белой з золотомъ во сто 
в семдесят рублевъ роброновъ галубой парчевой в двести в 
пятдесят рублевъ парчевой белой в двести белой з золотом в 
двести рублевъ белой што ной с выреской и з цветами во сто 
в пятдесят рублевъ объяринной иалетовоы с выреской во сто 
пятдесят рублевъ лосшшои што ноіі з голубьши цвстами во сто 
в тридцать пять рублевъ алой люстриноврй з блондами в девя-
носто іэублевъ голубоіі люстриновой в семдесятъ пять рублевъ 
алой атласнон с выреской в восемдесят пять рублевъ белой 
атласноіі с выреской в восемдесят пять рублевъ волнистой то -



272 

тяной с вьіреской в шездесят рублевъ полосатои то тянои с 
выреской в пятдесят рублевъ алой то тяной с выреской в сороіа. 
рублевъ алой атласпой стеганой в пятдесят рублевъ; ко тъ алая 
люстрпновая в шездесят рублевъ а л а я атласная в дватцать 
пять рублевъ ко та з белой атласной юпкоіі в сорокъ рублевъ 
юбокъ ІІСПОДНІІЯ белая шнта золотоыъ и цветами в сорокъ руб-
левъ белая гіэодетуровая шита шелком в тритцать рублевъ алая 
атласная стеганая с сеткою серебреною в тритдать рубленъ 
парчевая атласная с сеткою серебреиою в дватцать пять руб-
левъ епанча парчевая на песцовомъ меху гарнастаейіъ опушена 
в двести седідесят рублевъ мантилія серебреная парчевая з гар-
настаевъшъ мехоы во сто в дватцат рублевъ белая і-резетовая 
юпка в трптцать рублевъ башмаковъ две дюжины в тритцать 
рублевъ; белья три дюжины галанскихъ сорочекъ женских в 
четыреста рублевъ две дюжины галанскпхъ сорочекъ мускихъ 
в двести рублевъ две скатерти камчатные н четыре дюжішы 
сал еток в двести пятдесят рублевъ восемь ардинарныхъ ска-
тертей и восемь дюжин сал етокъ в двестн пятдесят руб-
левъ пять перемен на постелю белья в пять сотъ рублевъ дв(з-
надцать платковъ галандскпхъ в двадцать рублевъ шесть ка-
сынок галандских дюжина шелковыхъ чюлковъ ві, сороісъ во-
семь рублевъ дюжпна бумажньіх чюлков в трптцать рублсвъ 
два раброна сптцовыхъ сь юпками в шездесят рублевъ четыро 
ко ты ситцовме в дватцат рублевъ четыре исподшщы кйсейные 
в сорокъ рублевъ трп дюжиньі платков кисейпых во сто в со-
рокъ іэублевъ девять пар манжетъ кисейных шитыхъ во сто в 
пятдесятъ рублевъ іпесть ночных карнетовъ во сто в шезде-
сятъ рублев-ь четыре дюлсігаы нлатковъ носовыхъ во сто в сем-
десят рублевъ одна дюжина платков шелковых в дватцать в 
четыре рубли четыре дюжины утпральников в пятнатцать руб-
левъ уборь саыарной в триста рублевъ семь карнетовъ круягіш-
ных во сто сорок рублевъ карнет іс постеле кружішной в шез-
десят рублевъ калпакъ с круживомъ в сороісъ рублевъ шесть 
паръ муских манжеть крулшвныхъ в двести рублевъ четыре пары 
женских в триста пятдесят рублев-ь платков на шею с кружи-
вошь иа дватцаті. рубловъ полторы дюжпны муских иштых ман-
жетъ во сто десять рублевз кровать малиновая объяриная з 
золотыдгі) позументомъ в тысячю рублоиь постеля с круживньш7> 
убородгь в іиггі, GOT рублеіп. одеяло бслое атласиое в пятдесят 
рублевъ голубое атлаёное в шітдесят рублевъ зсркало с прибо-
ромъ серебренымъ во сто в семдсеят р.ублевъ лёнтъ разныхъ на 
пятдесят рублевъ две шкбепіювые юшш в сорокъ рублевъ мус-
кон шланорокъ в семдосят рублевъ двеиатцать веэіігп^ъ в дво-
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стгі рублевъ табакерка золотая в двости рублевъ итого прида-
ного по цсие на двенатцать тысячь на девять сот семнатцать 
рублевъ да на покупку деревеиь денегъ десять тысячь рублевъ 
а всего приданого по цено и з денгами на дватцать на две ты-
сячи на девять сотъ на семнадцать рублевъ. 

К сей ііі^овоіэноы генералъ порутчикъ д йствителной камер-
геръ и кавалеръ Раманъ Ларионовъ сынъ Вороыцовъ вышепм-
санпую дочь свою въ замужство леиб гварди Преображенскова 
полісу за подги^рутчика княз Мпхаила Івановпча Дашкова отдал 
і в приданые за иею всего по цене на дватцать на две тысячп 
на девятсот семиатцать рублеіі далъ и руку приложилъ. У сей 
сговорной графъ Михаыла Ларіоновъ сын Воронцовъ свид те-
лемъ был и руку приложилъ. У сей зговорной капитанъ едор 
Иванов сынъ Бибшсовъ свидетелем был и руку приложилъ. У 
сей зговорной леиб гвардіи Семеновского полку кашітанъ по-
рутчикъ Ииколай Івановъ сынъ Карташовъ свіідетелем былъ и 
руку прпложплъ: (Дал е дословно такъ же расписались): ленб 
гвардіп Семеновскаго полку прапорщикъ Федор75 Володимеровіі 
сынъ Шереметевъ, леыбъ гвардіи Семеновскаго полку полковой 
аудиторь Ышсолаы Дмитревъ сынъ Дурново, леибъ гварди Семе-
новскаго полку салдатъ Николай сынъ Александров Орлов, 
лейб гвардп Семеновскаго полку фурьеріз Іванъ Петров сынъ 
Сішанской, лейбъ гвардні Сеыеновскаго полку сержантъ Іванъ 
Алексеевъ сынъ Бянской, лепбі^ гвардн Семеновскаго полку кап-
ралъ Ніпсолай Алексеевъ сынъ Крапотов, лейбъ гварди Семе-
новскаго полку уриеіэъ Іванъ Михаиловъ сынъ Заваратков'ь, 
лейбъ ічтрдп Семеновского полку капралъ Александръ Петі^овъ 
сынъ Барковь, леиб гварди Семеновскаго полку порутчпкъ 
Николаи Ншштігаъ сыпъ Цацовиской, леб гвардй Семеиовскаго 
полку капитанъ порутчикъ Яковъ Ники оровъ сынъ Хаыутовъ, 
лейб гвардиі Семеновскаго полку кашітанъ Андреи Андреевъсынъ 
Волковъ, лейб гвардиіСеменовскаго полку капрал ФедоръГлебовъ 
сынъ Немцовъ, лейбъ гварди Ссм новскаго полку уриеръ Впк-
торъ Павловъ сынъ Суръммнъ, лейб гварди Семеновского полку 
сержаиъ Василій Богдановъ сыиъ Салтыков. Зговорную писал 
санктъ п тербурской крепостной каиторы шісецъ Петръ Іваиов. 
Совершить по указу. Секретарь Іван Языков 1759 году евраля 
во 13 день. Сия зговорная в санкт петеръ бургской крепостной 
кантор в кнгіги записано от шісма дватцат два рубліі девяио-
ста две копепки от заппскп дватцат за страшщу двадцать на 
росход одиннатцать копескъ трп четвертп взято надсмотрщикъ 
Михаила Аврамов. По сеіі рядной прпн лъ я Киязь Мпхайла 
Дашковъ все ысправіш. 

ЗАііиики ІІИЯГІІИЦ ДАШІСОИОІІ. , 18 
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Л« 2. 

Росписі. прпданому для Катсрины Роліановиы. 

Спасителевъ образъ въ серебряной риз кованоы и вызоло-
ченной. 

Казанской Богоматери серебряныя ризы вызолочеыной. 
Владимирскія Богородпцы серебряныя ризы и убрусъ жем-

чулсиый. 
Образъ Николая Чудотворца въ серебряныхіэ ризахъ. 

Брильянтовыя серы'и 500 
Перстень брильянтовый 1000 
Жемчулсная бурмидкая нитка 900 . 
Перстень зеленыіі изумрудныіі 100 
Два перстня съ портретамп, брпльянтами осы-

панные 200 
Трясило брильянтовое 1000 
Табакерка золотая 200 
12 в еровъ 200 
В нчальная роба 300 
Парчевая самара цв тная 400 
Парчевый шлафрокъ б лый съ золотомъ . . . 170 
Робронъ голубой парчевый 250 

» б лый парчевый 200 
» б лый съ золотомъ 200 
» б лый штофный съ выр зкоіі II съ 

цв тами . . . . . 160 
» объяринныіі фіолетовый съ выр зкой. 150 
» лосинный штофный съ грлубыми цн -

тами 135 
» алый люстриновый съ блондаші . . . 90 
» голубоы люстриновый 75 
» алт.иі атласліый сі> выр зкой 85 
» б лый атласный съ выр зкой . . . . 85 
» волгшстыіі тафтяиыіі съ выр зкоіі . . 60 
» полосатыи тафтяныіі съ выр зкой . . 50 
» алыы тафтяиый съ выр зкой 40 
» алый атласиый стегаиыи 50 
» кофта алая люстріпговая G0 

Б л а я атласная юбка съ кофтоіі 40 
Исподняя юбка б лая, шита ЗОЛОТОЙГЬ и съ 

цв таілці , . . . , , 40 



275 

Б лая гродетуроиая, шнта шелкомт. 30 
Алая атласиая стеганая съ м ткой ееребряной. 30 
Кофта алая атласная , 25 
Исподняя' юбка палевая атласная съ м ткои 

серебряной 25 
Епанча парчевая на песцовомъ м х , горно-

стаеаіъ опушеииая 270 
Мантилія серебряная парчевая съ горностае-

вьшъ м хомъ • . 120 
Б лая гргіііетовая юбка 30 

Б л ь е. 

Три дюжины голландскпхъ сорочекъ лсенскихъ. 400 
Дві; дюлсины голландскііхъ сорочекъ мужскихъ. 200 
Дв скатерти камчатныя и четыре дюжпны 

салфетокъ 250 
Вогемь ординарныхъ скатертеіі и восемь дю-

л^инъ салфетоіП) 250 
Пять перелгіініз иа постелю б лья 500 
12 платковъ голлапдскихъ • . . • 20 

6 косынокъ голландскихъ 10 
Дюлшпа шелковыхъ чулковъ 48 
Дюжіша бумажныхъ чулковъ .' 30 
Два роброиа сптцовые сь юбкадга 60 
4 кофты сптцевыя . . . .' 20 
4 псподшщы кисейныя 40 
3 дюжины платковъ кисейныхъ 140 
9 парь манжетъ кпсеГшыхъ шитыхъ 150 
(5 ночныхъ корнетовъ 100 
4 дюжины платковъ носовыхъ 170 
1 дюжнна платковъ щелковыхъ 24 
4 дюжігаы утиральнпковъ 15 
Уборъ самарный 300 
7 кориетовъ кружввньіхъ 140 
Корнеть къ постели кружевцоіі 60 
Колпакь съ кружевомъ 40 
6 паръ мужскихъ манжетъ кружевныхъ . . . 200 
4 пары женскихъ / 350 
Илатокъ на толо съ кружевомъ 20 
І а ДЮЛШНІ.І муясскйхъ шптыхъ маижетъ . . . 110 
Кроватг. объяршіная ма,.іігігіовая съ золотымъ 

алуноадъ' . '• ЮОО 
18* 
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Постеля СУЬ кружепнымъ уборомъ 500 
Од яло б лое атласное . 50 
Голубое атласное 50 
Зеркало съ приборомъ серебрянымъ 170 
3 дюжины башмаковъ 30 
Лентъ разныхъ на 50 
2 фишбеішовыя юбки 40 
Мужской шлафрокъ 70 

12927 

п. 
Переписка съ родными. 

Писына княгшш Е. Р. Дашковой къ брату ся графу 
A. Р. Воронцову. 

(Дополненіо къ письмамъ, находяіццыся въ V и XII кпигахъ Архииа 
князя Воронцова). 

U 3. 

Москва, 14-го декабря (1775). 

Прости вш , любезный другъ. если я т а к ъ долго не отв -
чала на твое шісьмо. Во-первыхъ, извиняюсь бол знію; а во-
вторыхъ удивленіемъ, которое во мн произвела батюшкниа 
пропозыція о Знаменскомъ его двор . На что мн онъ? Деньги, 
которыя мн Г.1) пожаловала, есть то.чько одно пагражденіе и 
хл бъ ыоей дочери, которьій в'і> мопхі, рукахъ. ЕС.ІІИ я оныя 
сбёрегла, то не оть тоі-о, что я достаточна и другіе знатные до-
ходы идііло, но отъ того, что сама не только прпхотеіі, но ино-
гда u нужнаго ліішаласі>. To разсуди,ыой друіт., не безумпа ли 
я буду, когда, чувствуя себя іістончеваюи;ую, я бы то У ней рас-
теряла, что съ т а к т г ь 'і-рудомъ еіі собрала и чего ужъ нажіш. 
ей ие усп ю. Настюш нтотъ домь ии иа что не иужеиъ; a о 
себ божусь теб , моы другъ, что я бы батюшку безпокоить не 
стала, еслн бы я себя ие чувствовала 'і'акъ слабу. А кякъ no 

') Государыііл. 
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духовной моеіі (которая, бьтъ иепротішна законамъ, будстъ ко-
нечно ея величествомъ іюифирмована) опекуны д тей мопхъ не 
сд лаюті. таісого снисхожденія, какое мн теперь на мысль 
встр чается и ісоторое прошу батюшк представить, если ему 
угодно покажется: я иа счастье сочту п забуду, что дсревия, 
кою я дюгла пы ть за 50 тысячъ, стоила бол е 70-ти тысячч^, и 
я прпмуждена потерять. Я возьпіу съ радостію въ какомъ бы 
нм былп м ст и у зд дерсвню за 80 руб. за душу, хотя съ 
ІЮШЛШШМІІ и отказомъ блызъ 100 руб. станетъ. Еслп же не то, 
то чтобъ изволилъ ві;рющее ііисьмо на Знаменскрй домъ при-
слать съ т мъ, что мн : 1-е) деньгп съ иего наемныя гюлучать, 
а потребные расходы на починки изъ дому батюшкинаго шли; 
2-е) чтобъ ын 5,000 нын получмть, а какъ батюшка изволилъ 
у меня деньги для жел знаго заводу заиимать, то дегко и по 
справедлішостн онъ въ зачетъ, за жел зо отъ купца заняв7>, 
ын отдать можетъ. Я бы и о сихъ 5,000 не говорила, еслп-бы 
я не чувствовала себя въ такой слабости. Разсуди, мой друп>, 
за что мн дочь свою безвинно, безъ толку и надежности, оста-
впть? Я мучилась, собирала, а наконецъ все безъ пользы оста-
вить! 3-е) Если я оныя деньги получу, то я согласна въ н -
еколько л тъ съ доходовъ съ Знаменскаго дома проценты, а за 
т мъ и кашггала моего уплату, получать, и для лучшей ясности 
прп сеыъ распишу теб долгъ: 

Батюшка пзволилъ взять 1773-го года октября 
4-го числа 5,000 р. 

Еще того-жъ году октября 18-го дня 11,000 » 

Итого . . . . 10,000 р. 

Процепту ньга шняго году 960 р. 
54 » 

Итого . . . . 17,014 р. 

На покупку б глыхъ ты взялт. 900 » 
отъ Іюня до Октября будущаго году процен-
товъ на год и 5-ть м сяцевъ 79 р. 

Итоію всей суммы 17,993 р. 

Получа 5,000, останется 12,993 р. Найму съ Знаменскаго долу 
я над юсь получиті, 1,550; а какъ съ ІЗ-тп тысячъ проценту 
780 руб., то и останется въ уплату первой годъ 770 руб. Я бы 
желала, чтобъ я была въ состояніи бол е для батюшки сд -
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лать, но no сов сти и долгу матери истйнйЬ не могу. Пожалуіі, 
ув домі> меня поскор й о семъ и если батюшка іізволнтъ вос-
чуізствовать мое снпсхожденіе, то каісъ віфющес ппсьмо, такъ 
и помяиутыя 5,000 поскор с присылайте. Прости, мой друі^; бо-
л е писать не смоі'у. 

В рющее письмо батюшкийо должнр бЬіть і!'і> такой сил : 
в рю продаті., заложить или въ наймы отдавать іг денвги прй-
ниматг., которос письмо доля^но быть въ Юстіщъ-Коллегіи въ 
Петербург засвид тельствовано. 

№ 4. 

По даверенностп отъ батюшкп получпла я оиіэ брата Алек-
саніфа Романовпча В7> совершонную ааплату данныхъ мною 
батюшкі; въ даймы денегъ, вексель оть Сабаюіна иа всю суыму 
тоесті. на 20,141,. вчемъ я сію расппску п дала 1775 года марта 
5 дия. 

Енягиия Екатсрипа Дашкова. 

№ 5. 

Получила я отъ брата въ зачотъ техъ денегь кои огп. мн-
долженъ тысячу воссмі. сотъ восемдесят'ь рублевъ въ чемъ п 
дала сію разпивку. 

Кшіъиня Нкатсриті Даткови. 

Москна 1775 года Марта С дня. 

№ G. 

Москва, 23-го декабря (1775) 

На посл днеы почт я не была ут шена твоими шісьмами, 
здоровъ-лн ты; а я все въ одномъ состояніп. Петрі^ Иванычъ и 
Марья Родіоновна 1) теб вел лн кланяться.—Донесп, пол алуй, 
батюшк , что я контрактъ на Знаменскоы его дворв съ дііреіс-
торами совершила н а д в а года съ половиною, по 1,550 р. на годъ 
іі прошлогодскпхъ недоплоченныхъ имн 150, да 850 нын шнихъ 
получила, почему изъ батіошкпныхъ долговыхъ денегъ 1,000 н 

f вычла. Управитель же батюііікинъ у7 меня просилъ оныхъ де-
негъ, но я не дала ему; потому что' еіі-еіі я не въ состоянш 

') Панпны. 
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бол е этого сд лать, п вс деиьгп съ дому получая, ни ві> 
15 л тъ капиталъ мой нс будетъ возвращенъ, почему я и льстп-
лась, что батюшка изволить восчувствовать моіі поступокъ и 
мн спасибо скажеть.—Еслп ты, мой другъ, пс ипд сіііься быть 
пъ Матренин такъ скйро, такъ ДОІІВОЛЬ ми оттуда 8-мь што-
фові> водкп взять: моя вСя изошла, а зд сь очень дурыа и ди-
рога. 

Ну прости, батюшка; сегодни мн недрсугъ расдррстранятьея. 
Д ти ыои рукп твои ц луютъ, а я по смерть съ безпред льною 
горячностыо пребуду в рііымъ теб другомъ. 

К. Дашкова. 

№ 7. 

(1784). 

Въ виду того, что ыоя дочь привлекла и тебя, милый другъ, к ъ 
участію въ д л , которое не можетъ не опечалпть тебя, я прошу 
тебя уб дить ее не заставлять меня принимать краынія ы ры, ко-
торыя навлекутъ на нее всеобщее осужденіе. Вчера она сказала 
моему сыну, что не будеть нав щать меня, разъ я запретила 
ей являться ко мн , но что она останется зд сі. вс четыре 
м сяца, такъ к а к ъ домъ ея улш нанятъ иа этотъ срокъ: я вовсе 
не ув рена, что всл дствіе своей жестокости и открытаго непо-
виновенія она станетъ воздерживаться отъ пос щенія ы са-ъ, гд 
ей предстояло бы веселиться, рискуя или даже съ предвзятыдіъ 
нам реніемъ причпнпть мн своымъ присутствіемъ шученія и 
иаконецъ смерть; віі виду этого я вел ла передать ей сегодня че-
резъ ея горничную, что я открою свое сердце ішператриц и 
что ея велпчество нессшн нно, видя ыои муки, посов туетъ ей 
исполнить ея дочерній долгъ и уступить. Она мн отв тігла, что 
ее задерлшваютъ зд сь д ла и что я вольна говорить импе-
ратриц что угодно, такъ какъ справедливость не позволитъ ея 
велнчеству отправитБ ее въ ссылку. Я не стану высказывать 
свое мн ніе объ ея образ д йствій, только повторю теб свои 
условія. Если она у детъ на первой нед л поста, я не сд лаю 
никакого екандала ы ішкому ни слова не скажу, лишь бы она 
не прі злсала ко мн и не появлялась бы В7) т хъ ы стахъ, гд 
можетъ м ня встр тпть; въ противноілгь случа я откроюсь 
ішператрпц п мн-І; кажется, что она, желая сохраннть мою 
жизнь, посов туетъ ей у хать. 

Нечего мн конечно присовокуплять, милый другъ, что ч мъ 
скор е это выяснится, т мъ лучше. Еслибы ты вид .пъ, въ ка-
комъ состояніы я накожусь въ настояіцую ыппуту, ты бы за 
мсия пспуі-ался. 
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№ 8. 

Пон д лыпік/г,, 28 ыарта (1793). 

Вчерашняя почта но принесла мн пзв схій оть теэя, мой 
милый другъ, что обезпокопло бы меня, еслибы я не знала, что 
причиной тому твой пере здъ изъ Москвы въ Матренино. У насъ 
сл дующія новостп: 1-е—вчера лолучено изв стіе о сраженіп, 
выигранноыъ Клерфе у Дюмурье, въ которомъ посл дніы поте-
рялъ 18 тыс. челов къ ІІ 25 пушекъ. Но въ нашихъ завтращ-
нихъ і^азетахъ ты прочтешь, что чпсло пушекъ, отнятыхъ у 
французовъ, доходптъ до 228, и несмотря иа то, что эти цифры 
положительно нев рны, оть шеня потребовалп, ятобы я пом -
с т и л а с т а т ы о изъ берлинской газеты. Теб , можетъ бьггі., лучше 
пзв стны подробности поведенія господ'ь Дпвовых']!. Я знаю 
только, что на нпхъ сильно негодуютъ; піиъ уже послали указъ 
объ ихъ возвращеніи и они уже находятся на обратномъ пуги. 
До отъ зда нашего Долгорукова, Державынъ посов товалъ ему 
написать графу Зубову, что онъ шесть л т ъ уже просытъ от-
пуска, а графъ Безбородко все водить его з а носъ.Долгоруковъ 
поблагодарилъ его з а добрыя нам ренія, но ие принялъ его со-
в та. Сегодня у графа ассамблея, иа которой буду я. Графъ 
д'Артуа прі ззкаетъ на этп ассамблеп въ 9 ч. прямо отъ идше-
ратрицы; онъ не ужинаетъ, обходпт-ь игорные столы и смотрить 
на ужинъ, т. е. входитъ въ столовую, чтобы сказать н сколько 
словъ дамамъ, и зат мъ у злсаетъ. Епископъ Арасскій, прі -
хавшій съ нимъ, говорилъ со мной вчера бол е часу въ Эрми-
таж ; хотя онъ очевь горячо отзывается о событіяхъ во Фрав-
ціи, гю сужденія о нпхъ не могутъ.понравііться деспоту; взглядг.і 
его на старый режимъ мудрые и правильные. 

Мой сынъ только что прислалъ курьера; онъ хочетъ, чтобы 
я получила для него отъ Бока т 12000 p., которые, по его 
мн нію, ему должна провіантская. Сообщи ын , милый другъ, 
к а к ъ устроилось это д ло между тобой и Каховскимъ и должна ліі 
я переслать эти деньги теб или отдать ихъ зд сь коыу ты 
укажешь; онъ мн объ этомъ ничего не пишетъ. Графиня По-
тоцкая хочетъ купить домъ; я ей предлагаю пріобр сть твоіі 
болыпой домъ іі нарочио по ду к ъ ней, чтобы наладить это 
д ло. 

На дняхъ у меня были Протасовт. и Новосильцевъ; они одіпі 
изъ вс хъ твоихъ друзей к а к ъ будто помнятъ, что я твоя се-
стра. Завадовскій ведетъ сильную игру и, говорятъ, вовлекаетъ 
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въ нее и Самоилова. Конечно, д ла отъ этого не подвигаются и 
Ермоловъ посылаетъ за секретарямй и оберъ-секретарями, по-
ручаетъ пмъ ппсаті, далсе самыя пустяшиыя бумаги, которыя 
зат мъ къ нгшъ яіе и поступаютіт п которыя простой ппсеці. 
съум лъ бы составить.— Самойловъ вызываетъ Новосильцова 
п Васильева. Этотъ посл дній на дняхъ подаетъ въ отставку. 
Мн лсаль Самойлова; онъ чеетный челов къ и ие его ішма, 
если его посадплпна ы сто ему неподходящее. Рахдіановъ умеръ 
вчсра. Зять Шишковскаго, состоящій въ большой дружб съ 
посломъ Кутузовьшъ, разсказалъ ын въ подробностяхъ нел пыя 
сцеиы, происходившія въ этой семь ; онъ обвиняетъ во всеагь 
Бакунина. Провпзія съ каждыыъ днемъ дорожаетъ. Говядина 
стоитъ 1U icon. 

Вотъ, милый другъ, весь мой запасъ новостей. Теперь я съ 
тобой разстанусь. Прощай. Ирив тъ г. ла-Фермьеру. 

Зиновьевъ прі халъ; оиъ грпмасппчаетъ и крішляотся бол е, 
ч ыъ когда-либо. 

№•9. 

29 Мсая (1793). 

Тысячу разъ благодарю тебя, дорогоы другъ, за твое лисьмо 
отъ 18-го числа нын шняго ді сяца, полученное мною вчера; я 
пошлю Бутурлпну приложенную запыску на его имя. Изъ мопхъ 
прежиихъ шісемъ ты ужъ знаешь, что я поселилась въ твоемъ 
дом . Отъ дуриой погоды п плохого состоянія печей онъ очень 
отсыр лъ. Погода перем нплась, а печи я поправила, такъ что 
ноздухъ въ ііемт> теперь соверіиенно другой. Нагаевъ выразилъ 
мн свое одобреніе и сказалъ: «Прямо по-хозяііски поступаете, 
спасибо валгь». 

Я не мргу сообіщіть тсб много подробностеы о Марков ; я 
иыла занята пере здомъ п исправленіемъ сломанных'і> замковъ 
и солокенныхъ половъ въ трехъ комнатахъ, всл дствіе чего 
проводила ыного времени съ рабочимп и никого не видала. Но 
я знаю, что онъ передъ отъ здомъ въ Царское Село получилъ 
вторую гоповоыойку за «легкомысленный тонъ», к а к ъ тысовер-
іпенио в рно выраокаешься; будучи посланъ графомъ Зубовымъ, 
чтобы объявить непріятиое изв стіе, онъ сказалъ: «Вотъ милая 
выходка поляковъ*. На это ему отв тпли: «Что вы называсте 
шілой выходкоы? Видно, что васъ мало огорчастъ обстоятельство, 
вредыое и для имперіи и для моей славы» и т. д. Съ т хъ поръ 
онъ нграетъ комедію и являетъ болыпое смиреніе, вовсе не соот-
в тствующее его характеру, онъ обманываеч-ъ и его обмаиыиа-
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ютъ, осыпая его любезностямп, которыя, конёчно, также далеко 
не искреннй. 

Кто касается до Ладіберта, онъ нпкогда ие пользовался 
особенно хорошеи репутаціси п ие оказалт. никакііхь вьідаю-
щихся услугъ своилП) несчастнымъ повелителяі іъ. Ейіу отввдены 
аппартаменты въ Царслсомъ Сел . К м я п ш я Радзішпллъ, гоію-
рять, уііхала ичера нъ свои пом стья около Варшавьі, чтобы, 
к а к ъ она ув ряетъ, им ть почащо изв стія оті. д тей, кото-
рыхъ не выпускают-ь оттуда. Она получила ц нные подарки отъ 
императріщы; между прочішъ медальонъ изъ одного брилліаита, 
оц неннаго въ 25 тыс. р. Иностранные министры полагаютъ, что 
она будетъ выс чена, к а к ъ были уже выс чены дв дамы в'ь 
Варшав . Но мн кажется, что она со вс мп поладитъ, такъ 
к а к ъ не обладаетъ нн сильнымъ характеродіъ, ыи стропшп нра-
вами, ни тапантаыи, способными возбудить зависть в ь другихъ. 
Что касается Альтестп, то вс знаютъ нав рно, что его зд сь 
н тъ, но никому неизв стно его м стопребываніе. 

Ты, в роятно, улсе знаешь, что шведскіы посолъ получилъ при-
казаніе отъ своего двора не вид ться съ неаполйтанскшйъ мйни-
строміэ, знаешь также и все, что касается д ла Армфельда и на-
шего участія вънемъ;я полагаю даже,что ты наэтотъ счетъ лучше 
осв доыленъ, ч мъ я . Бутурлпна родпла сына; мать и ребенокъ 
здоровы. Вотъ и BQ'U мои новости, дорогой другъ. Твой планть 
ыасчетъ моего загороднаго двора великол пенъ; я сегодня жс 
папишу объ этомъ туда, хотя уже ыдетъ сп шная работа іга 
другомъ двор : ставятъ новыя печи. Прощай, дорогоіі другъ 
Будь здоровъ. 

М Ш. 

Понед льнпкъ 20 фовраяя (1799). 

Татищевъ у зжаетъ непрем нно на дняхъ. Я напишу теб 
съ нимъ подробное письмо, милый другъ, а пока сообщу новость, 
которая нав рно тебя огорчитъ: б дныы Зиновьевъ улеіэъ въ 
Риг . Кажется, я не буду им ть счастья вид ть своего сына. 
такъ к а к ъ на него возложено не только командованіе всей Ма-
лороссійской дивизіей, но еще даны разныя порученіи, между 
прочимъ снабженіе провызіей всей этой днвіізіп. Ты не можешь 
себ представить, дорогой другъ, к а к ъ меня это огорчаетъ. Это 
т мъ бол е досадно, что зд сь онъ могъ бы перевестись къ 
Суворову п такимъ образомъ уйти изъ-подъ начальства этоі'0 
злобпаіо ы мстительнаго животнаго, князя Иваыа Салтыкова. 
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Кажется, судьб угодно послать мн вс тягостиыя пспытанія, 
какія только ыожно нагромоздить на одну голову. П]5ош,ан, до-
рогой другъ. Я устала, печальна и больна. Мой гірив тъ ла-
Фермьеру. 

Д ло ІДёрбйнина затйнулось ии Сснат-];, несмотря на пмен-
ікиі указт,. Сенатъ no можетъ р ышть его, ые прпнявъ во вші-
ыаиіе всевозможныя отсрочки, которыя они придуяіьшаютъ каж-
ді.гіі деііь. 

№ 11. 

20 іюля (1799). 

Посл дюего посл дняго шісыма къ тсб , я къ своему удо- . 
вольствію получила отъ тебя посланіе, дорогой другъ, со вло-
>кеіііем'г> письма от'і> брата. Прплаі-аю при семъ запнску для 
пего, и проіпу вложить ее въ свой пакетъ, когда ты будешь 
едіу писать. Я еще н вид ла зд сь никого; въ Смоленск вс 
полки получили приказаніе выступить по первому распоряженію 
моеію сына. Такое же приказаніе получилъ и его бывшій По-
лоцкій полкъ. На дияхъ я пошлю за б днЬшъ едюшей; онъ 
былъ болснъ желчноы гррячкой. Съ т хъ поръ к а к ъ я теб пп-
сала, у насъ два раза были грозы и градъ, над лавшіе много 
б дъ; моя конопля почтп совс мъ уничтожеиа; хоіэошо, есліі 
намъ удастся спасти хотв десятую ея часть; убытокъ свой ис-
числяю въ 4500 р. Ми также придется дать шести селамъ зерна 
на обс ыененіе осеныо и на пропитаніе до будущаго года. Гд 
тонко, тутъ и рвется. Я нын шній годъ въ болыиой разстройк , 
такъ какъ дала 9 тыс. р. моему сыну, да и градъ лишилъ меня 
двухъ третей моихъ доходовъ. Я забыла влолсить въ моо по-
сл днее письыо загшску, полученную мною отъ сына. Мн пред-
стоытъ еще много хлопотъ и лпшнихъ расходовъ изъ-за лаза-
ретныхъ повозокъ и фуръ, которыя новыи командиръ Полоцкаго 
полка не желаетъ принять, ссылаясь на то, что он обошлись 
слишкомъ дорого. 

Прі хала Анна Ивановна Черемпсина, такъ что я должна 
съ тоОоіі разстаться. Прощай, дорогой другъ. Н жио ц лую 
тебя. 

U 12. 

Троицкоо, 29 октйбря. 

ІІакопецъ-то я зд сь, усталая отъ дороі-п и соверіиенно 
болыіая. 1'оворятъ, что дороічі подъ Москиоіі ужасны, такъ ито 
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я не знаю, когда я пущусь въ путь ы прі ду к ъ п жио, любіі-
мому брату и другу ыоего д тства. Могу только пскренно ска-
зать теб , чтр съ нетерп иіемі. жду минуты, когда ггы меия 
прпвіеіиь къ свои объятія. Я остановлюсі. въ Мрскв иа трп 
дня, чтобы поставпть себ піянкп и иа одииъ ДОІІІ, у княгини 
ЙрозорОвской, такъ что я буду два съ пол виной дия въ дорогі,, 
а зат мъ над юсь и т лбмъ и душоіі отдохиуть въ Андреев-
СІСОМ7,. 

ИЙІ СШЬ ли ты изв стія от]. брата? Каісъ его здоровье? Пе-
редай моіі прив тгь Захару Николаевичу. Я только что узнала, 
что мой сынъ еще въ Москв и что онъ ириказалъ сообщпть 
ему, когда я прибуду въ Троицкое, чтобы немедлснно прі хатг. 
сюда. Ужъ конечно не я удержмваю его вдали отъ его иедо-
стойнои супруги; она очевидно не обладаетъ особениой притя-
гательной силой для него. Пока я приготовнла 24000 р. для уплаты 
сго- долга по артиллеріи, оставпвъ себ къ Петрову дню 900 р. 
Вотъ, дорогоі-і другъ, к а к ъ я устраиваю и его и свои д ла. Съ 
первои же оказіей я пошлю твоему управляющему два сорта 
смоленскон крупы. Прощай, ц лую тебя. 

М 13. 

9 апр ля (1802). 

Наконецъ-то дочь моя со мной; я этому т ыъ бол е сча-
стлива, что чувствую себя очень плохо за посл днія дв нед ли 
іі т а к ъ ослаб ла, что едва могу добрести до сада. Прилагаю 
ПІІСЬМО отъ нея к ъ теб . Изъ него ты увпдпшь, что она всец ло 
полагается на твое р шеніе. Прощаіі, дороі^оіі другъ, поц луіі 
отъ меня Мишеньку, скажи, пожалуііста, моелу мплому и до-
бі\ому племяннику Татищеву, чтобы онъ немедля осв домнлся, 
какимъ путеыъ ему придется виестіі з а віеня ъъ ма ы сяц 
2G00 р. процентовъ, чтобы ему нс прпшлось платить еще штрафа. 

М U. 

29 ыарта. 

Твоя старая и больная сестра милліонъ разъ благодаритъ 
тебя за твое посл днее письмо и принішаетъ твое предложеніе 
посылать ей гаыбургскія газеты; Страховъ болі^ше не пишетъ 
мн посл того, к а к ъ попросилъ у меня взаймы 3 ІІЛІІ 4 тыс. p., 
хотя онъ еще не заплатиль 5°/" на 2000 руб., которые онъ мн 
долженъ съ ноября; я ему отв тила очеш. в жливымъ отказомЪі 



286 

ссылаясі. на необходймость спасти секвестрованныя пм нія сыпа. 
Ты ппшешь мн о зим , а зд сь улсе два, три дня стоитъ весна; 
си гъ стаялъ на двор и на террасс , на с верной стороы , горы 
обнажены и р ка разлплась. Воздухъ ыягокъ и къ столу уже 
шесть дней подаютъ дикій цшюрій и св жую крапиву. 

Мой сынъ пииіетъ, что онь ДОЛІКОНЪ задержаться еще н -
сколько дней въ Москв , чтобы перевести свои экипажи на л т-
нее положеніе. У меня со вчерашняго дня р ку пере зжаютъ 
на паром . He знаю, какъ Арина Ивановна могла третьяго 
дня предпринять свой путь. З а х а р у Ииколаевпчу свпд тельствую 
свой друзкескій поклонь. He стану говорить о своей безгранич-
ной любви ісъ теб ; скажу только, что во время пребыванія 
зд сь ыоего сыиа хотя я ы была поглощена счасті.еыъ вид ть 
и слышать его, сердце мое все-таки часто рвалось къ теб и 
я разъ 20, вм сто того, чтобы назвать сына, по ошнбк пропз-
носила возлюбленыое пмя моего брата. Прощай, да благословитъ 
тсбя Господь п сохранитъ отъ всякаго зла! 

№ 15. 

Троидкое, 29 мая (1803 г.). 

Хотя мой сос дъ Гончаровъ и иы лъ уже удовольствіе по-
знакомиться съ тобой, дорогой другъ, но онъ усердно проситъ 
наппсать теб эти строки. Я рекомендую его теб , какъ очень 
честнаго челов ка съ возвышеиной душой. 

Я давно уже не им ю отъ тебя изв стііі. Я таюке противъ 
обыкыовенія запоздала съ письмомъ къ теб , такъ какъ совер-
іііпла болыпую по здку во исполнеиіе об іцанія, даннаго диа 
рода тому назадъ графу Остерману пос тыть его въ его им ыіп. 
Возвратпвшись оттуда, я очень устала и у меня сд лались спазмы. 
Теиерь мн неыного лучше, но ыое здоровье оставляетъ желать 
еще многаго. Нрощай, дорогой другь. Да хранитъ тебя Богъ! 
Н жно ц лую тебя. 

Лолучоію 10 ІІОІІЯ ІІТ. С.-Петербург . 

№ 10; 

Н0 ноября 1803 г. 

Я ішсала теб , дорогоіі другъ, наканун 24, а такъ какъ у 
мепя было очень ыпого народа въ этоть деш., по.аучивъ шісьмо 
отъ литератора, покровительствуемаго Трощинскимъ, я попросила 
іюеі-о сьша, бывшаго зд сь, переслать его теб . Воть наш-ьпле-. 
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мянник Санти и получилъ поіцечпну, которая т мть бОл е уни-
зитеяьна, что онъ получилъ ее отъ одного изъ своихъ быиііпіхъ 
подчпненныхъ, сд ланнаго прокуроромъ. Хоть бы ему дали ор-
деніз св. Владиміра 2-й степенгі; ради Бога и уваженія къ иа-
шеіі сейіь , сд лай что-нпбудь для него. 

' Ты увпдишь въ Петербург мош дочі,. Шесть л т ъ посл 
того, к а к ъ я заплатила вс ея долги, Чихачовъ вдругъ предь-
явилъ претензію на 10 тысячъ и черезъ шесть нед ль продали 
часть ея іш нія. Боюсь тебя обид ть, дорогоіі другъ, если стану 
проспть т бя псшочь еы; зная тебя, я в рю, милый другъ, что 
ты любишь моихъ д тей, которыя ын дороже жизни. 

№ 17. 

Репортъ отъ вашего Аглинскаго садовшша Дащкавой. 
Работа вся окончена, но просптъ васъ о ышкесл дующсмъ: 
1. Всю его подсадку съ половины Апр ля по Іюль, ссть-ли два 

дни дождя не будетъ, приказать поливать. 
3. Есть-ли на с янныхъ трухою м стахъ не. взоіідеіъ трава, 

то перекопавъ пос ять п укатать. 
3. Дорожки по кіэаядіъ подсыпать глиною сь песковгь и ука-

тать, то он пшре п лучше будутъ. 
4. Гд подсадка, а не пос яно, то граблями выравнять м чм-

сто содерікать, чтобъ трава не проростала и тіімъ растеішімъ 
не м іпала. 

№ 18. 

1. Въ канальцы и ямкп, прпготовленные для садки, отнюдь 
не сажать ни березъ, ішнику,, сосенъ, ни ёлокъ, а засажішать 
оиые калиновьши, рябпновыші, ор шнмковыми, бересклетовыми 
іі шиповныші кустами. 

2. Прпм чаті, надлёящтъ, что блпжняя къ дорогамъ садка 
должна быть изг. низкііхь кустовь. а чти ближе ісі, л еу, то 
выіие кусты быті, м о г у п 

3. Гд нс мазначеію садпть, а земля IKJ ровна или пл ігііі-
палііі, тутъ должно трухою с ішою зас евать. 

4. К ь каменноп ст н блшкніи камалъ должно засадить 
тоикими молоды.лпі лішаыи, БІ> два аршйна съ четвертыо иы-
шииы: въ переднемъ іке канал шпповыпкъ и бересклеті. поса-
дпть. 

5. Ві. клуйібы н близкб къ дорожкамъ можно садить ягодки. 
G. Нын шнюю осениюю садку п будущую весеішіою гю 1-е 

Ію.ія поливать черезь деиь. 
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7. Розы разводить, р завъ черешш, какъ съ смородиной д -
лается. Череноісь посадпть в'ь гряду хорошеы земли, ПОТОЙГЬ че-
резъ годъ въ горішш пересадить. 

8. Въ канальцы и по берегамъ садки или л су можно са-
жать крыжовникъ между другого рода кустами. 

9. Если не угодно испЬртйть расгюложеніе нын шнее, то за-
претить должнр, чтобъ, исключая назначенныхт^ ямъ и шпале-
ров-ь, виовь чего ие садили. 

10. Приказать сажать деревья и кусты въ показанномъ мною 
бульон . 

11. Дубъ іі другія деревья, есть-ли не очень здоровы по-
калсутся, то поливать онымъ же бульонойіъ, ізазведя оный по-
жюке 1 ). 

JS6 19. 

Письмо КІІЯГІІПИ Е. Р. Дашковой къ графу М. С. Воронцову. 

30 іюля. Тронцкое (1806 г.). 
Передъ своимъ отъ здомъ я получила эполеты, присланныя 

тобой, за которыя я очень благодарю; ихъ прішесъ почтальонъ, 
а не посланпыіі пзъ твоего дома, какъ ты мн сказалъ. Оче-
видно моіі домъ отм ченъ какммъ-то особенньшъ знакомъ, что 
Дугииъ2) р шается появляться въ немъ. Пока у тебя будутъ 
Постниковъ п Тресвятскій п пока ты, подуыавъ хорошеш.ко, не 
скажешь самому себ : «Этотъ доагь на Ніікитскон—даръ моей 
теткп, забывіпсіі все па св т кром чувства н жной любви къ 
моему отцу п ко ын , и поэтому онъ не мозкеті) ЯВЛІІТЬСЯ въ МО-
ІІХЪ глазахъ п глазахъ моей челяди ч мъ-то достойнымъ пре-
зр нія»,—словомъ, мн , пзъ.чувства справедлпваго негодованія, 
не сл довало бы вм шішаться въ твои д ла. Но это не подхо-
дпло бы ісъ моему .чіоаяш.ему сердцу; к ъ тому же твой отецъ НІІ 
въ чемъ передо мноіі не впновеігь и потому, какъ бы мало в са 
ни им ли предъ тобою моп сов ты. счмтаю своимъ долгомъ пре-
дупррдить тсбя, что пока ГІостішковъ управляетъ д лами моего 
ората, опасно держать еіце п Треевятскаго, которыіі доволыіо 
богаті!, чтобы дорого заплатить :ja своіі чин ь секретаря, но ко-
торыи жолаотъ воспользоватьгя правомъ покупать зіемли, кото-
рое оігь этилгь пріобр лъ. ПрощаГі, дорогой пледшнііпг ъ. І І т п и 
мн въ Москву и сообщй, когда прі деть моіі дорогой брать. 

^ №№ 17 п 18—два листкя, іпшпсяшше соПстпопііоручію кгг. Даш-
ковой въ 1800 і-. 

'-) Дізорсці̂ Ш графа ііороыдова. 
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Л» 20. 

Пнсі.мо іінязя Н. В. Репшіна къ княпіп Е. Р. Даткошш 
во время еи ссылки (1797 г.). 

Я ие ыогъ ОТВ ТИТЬ ыа ваше письмо, дорогая княгпіія, не 
:іная, чреаъ кого вамъ послать мой отв тъ и ісуда его адресо-
вать. Къ моему большому сожал нію я не ыогу вм шаться въ 
ваше д ло. Я объ этов^ъ очень сожал ю, но это р шительно не 
возможно. Однако, я ваыъ дамъ сов тъ, п;іуиі,ій отъ пскренняго 
сердца. Въ качеств кавалерственноіі дамы обратитесь къ импе-
ратриц и ыашіпііітс еіі по поят . Выра;літе сй в ь вашеыъ пйсьм 
ііашу скорбь о томъ, что вы являетесь едіінственноіі несчастиоіі 
ягеішишоп въ ішперіи; просито мплости и снисхождёнія и только 
того сыягченія вашихъ б дъ, чтобы получить разр шеніе жить 
спокойно въ вашемъ калужскомъ пом сть и покинуть іімЬиіс.1, 
к у д ^ вы теперь сосланы и гд у васъ н т ъ своего крова и вы 
должны жить въ крестьянской изб . Упомянпте также о вашемъ 
разстроенномъ здоровь и укажите, что вы осм ливаетесь обра-
щаться к ъ императриц , потоыу что пы ете честь быть кава-
лерственной дамоіі и что вы умоляете ея величество представить 
Государю челобптную, которую вы влозкііте въ шісьмо къ пмпо-
ратриц . Эта челобитная должна содержать ту же мольбу, изло-
женную въ самыхъ покорныхъ выражёніяхъ, и изображать вашу 
скорбь по поводу ваіыей опалы. Обращаіітесь едпнственно ісь 
йіилосердію Государя, неоднокіэатно проявленному пдіъ и по от-
ношенію къ т аіъ, кого ему приходилось наказьшать, и прооите 
только, чтобы вамъ разр шили жпть и умереть въ вашеімъ ка-
лужскомъ им ніи, гд у васъ есть домъ, защищающій васъ отъ 
ііепогоды, іі гд у васъ подъ рукоіі ыедпцинская помош,ь, въ ко-
торой нуждается ваше разстроенное .здоровье. 

Вотъ все, что я могу вамъ посов товать. Помните, что я это 
д лаю въ величайшей тайн п прошу, чтобы это осталось исклю-
чптелыіо меладу иамп и чтобы никто р шителыіо этого не аналъ. 
He подверганте меия опасиостп. Солсгитс это пмсьмо немед-
ленно по прочтеніи н не шішите мн болыие. Будьте уб ждены. 
что я искрснно І-І сердечно н^елаю валъ добра. 
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Хг 21. 

Ццсьаіа Елизакеты Романовны Поляпскоп (рождешюй графиіш 
Воропцовой) къ брату ея, гр.афу С. Р . Воронцову, н его супруг . 

С.-Петербургь, 22 августа 1783 г. 

He знаю, какъ благодарить ізасъ, дорогіе братъ и сестра, за, 
ваше милое письмо; оно доставнло мн неизъяснимую радость, 
йзв щеніемъ, что вы вс здоровы, и ув реніемъ въ вашей друл<:б , 
которая для меня всего драгоц нн е. Сохраните ее мн й будьте 
ув рены, что никто не любитъ васъ больше меня. Читая ваше 
гшсы ю, я съ грустыо дудшла о томъ, что васъ н тъ со мной, что 
я васъ не вшку и Богь знаетъ, когда буду иы ть это счастье! 
Эта імысль меня угнетаетъ. Людямъ, любящимъ другъ друга, сл -
довало бы ныкогда не разлучаться. Единственнымъ ут шеніемъ 
будетъ мн слулшть ожиданіе в сточки отъ васъ и радость прп 
полученіп ея. Вы мн сд лали очень пріятный сюрпрмзъ, такъ 
какъ я не олшдала, что получу пнсьмо отъ васъ изъ Риги; зато 
какъ я ваыъ за ыего благодарна, • мои дорогіе друзья. Несмотря 
на вашу спльную усталость, вы вспомнили обо мн ; я ц шо это 
по достоинству, въ особешюсти, когда думаю о тоыъ, моя доро-
гая, что ты въ твоемъ пололсеніи устала отъ путешествія и н -
ысцкой любезности. 

Ты спрашиваешь, дорогой братъ, кто т а к а я эта родствен-
нпца, ісоторую вы встр тіиш въ Рпг ? Я ея не знаю и спросила 
opa'i-a; онъ мн сказалъ, что это сестра покойнаго Ивана Петро-
впча Воронцова, вышедшая замужъ за н мецкаго і-енерала. Я 
писала теб на прошлой иод л и думала, что ты получіппь 
письмо по прі зд въ Ригу; однако братъ ув ряетъ, что ты по-
лучиіпь его въ Матав . Съ нётерн ніемъ нсду письма ІІЗ'І> Вар-
шавы. Дап вамъ Богъ до хать въ доброыъ здоровь ! JI очень 
рада, что Мишенька хорошо себя велъ и не плакалъ, и глав-
ное, что онъ здоровъ; хот ла бы, чтобы его маменька ему подра-
экала въ этомъ; я буду покойна, только когда она благополучно 
совершптъ это путешествіе. 

У насъ дв новыя фреылины: гіэафпня Шува.иова п племян-
ница ІІвана Пвановича, княжна Голпцына 1). Мн очеыь досадно, 
что ваши д впцы 2) нс назначены фрейлннамп; пад юсь, что 
настанетъ и пхъ чередъ; он въ этомъ больще нуждаются, ч мъ 

1) Варвара Николаовыа, впоел дствіи графішя Головина. 
") Ссстры супруги графа С. Р. Воронцова. 

злпиаш книгинц дАШвовой. 19 
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т діз , у которыхъ н тъ недостатка ни БЪ чемъ; он ішъ че-
столюбія добивались этихъ м стъ,- отніійіая ихъ у другихъ. Од-
нако довольно объ этомъ, меня эта тема прііводііт7> въ дурное 
расположеніе духа—такое же, к а к ъ погода: л то кончилось, хо-
лодно; над юсь, что у васъ погода лучше. Щербинина ароспла 
мн засвид тельствовать ея почтеніе валіъ обоимъ. Пріятельшща 
ея ыатери прі хала 1 ), но я ея еще не вид ла. Прощаііте, доро-
гіе друзья; ц лую васъ обоихъ и моего милаго Мишенысу. Д ти 
ыои свыд тельствуютъ вамъ свое почтеніе п благодарять за па-
дшть. Аннета у хала въ Стр льну; княгиня еще лсиветъ тамъ; 
ея сынъ у халъ нед лю тому назадъ, чему онъ очень радъ. Вотъ 
и вс новостп; н т ъ ничего пнтереснаго, все старо и ничего но-
ваго н тъ. Я съ нетерп ніевгъ жду пзв стій отъ васъ и остаюсь 
вашпмъ в рнымъ другомъ и сестроіі. 

Е. Ііоллнскал. 

№ 22. 

С.-Петербургъ, 19 марта 1784 г. 

Наконецъ-то я получила ваше письыо, доставившео мн 
неизъяснымую радость; я болыпе двухъ м сяцевъ не іш ла отъ 
васъ изв стій. Я вижу, что вы оба здоровы, что лш больше 
всего и хот лось знать. Поздравляю тебя, дорогой братъ, съ 
т мъ, что ты покинулъ эту скучную Венецію. Мн сказывали, 
будто тебя посылаютъ въ Англію. Я исполшіла ваше иорученіе 
к ъ госпож Загряжской 2); она просила меня передать вамъ ея 
прив тъ и сказать, что она очень тронута вашей памятью о ней; 
она васъ очень уважаетъ п любптъ—я пишу ея собственныя 
слова. Она говоритъ, что не завидуетъ вамъ, что вы въ Венеціи, 
и что твой пр дполагаемый заыііститель откажется отъ этого 
м ста іі выидетъ въ отставку. Я очень радъ вашеі іу новсшу на-
значенію; боюсі. только, что это на многіе і-оды лишитъ мсня 
удовольствія васіз вид ть. 

Я не сді ю над яться, что вы передъ свопдгь отъ ёдомъ въ 
Апглію з а дете въ Россію для устройства д ль . 

Княгиня Дашкова поручііла мн послать в а л ъ обопдгі. при-
в тъ. Она больна, печальна й очень изм нилась. У брата 
много хлопоі ь съ ней. 

1) Очевидно р чь о ш-те Гамильтонъ-
-) Наталь Кириддовн . 
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Я проиграла пари и поэтому послала вамъ зеленоп каши 
(gruau vert) черезъ одного грека; не знаю, получили ли вы ее. 

Сестра у зжаетъ въ конц будушдго м сяца въ свои по-
йі стья на три или четыре м сяца. Скалсу теб н что, что очень 
уднвптъ тебя, дорогая сестра; ея дочь хочетъ помирнться съ 
ыужемъ; это большой секіэетъ и мать ничего еще объ этоыъ не 
зиаетъ; онп, кажется, поладятъ между собой, живя въ Москв . 
Я думаю, теб бы это никогда и въ голову не пришло. Она съ 
ума сходитъ отъ радости и только объ этомъ и говорить. Очень 
она в трена. Ые знаю только, к а к ъ приметъ это ея ыать; ие 
говори объ этомъ, пока все не будетъ устроено. Посл смертн 
отца ея мужъ сталъ очень богатъ; у него семь тысячъ крестьянъ 
и н сколько сотъ тысячъ наличныхъ денегъ. Я предпочла бы, 
чтобы вы получилп такія деньгы—тогда, можетъ быть, вы ц прі -
хали бы повидатьдя съ нами. 

Въ числ новостей сообщу вамъ, что князь Потемшшъ 
у халъ, а Скавронская, говорятъ, детъ къ своей сестр Бра-
ніщкой, куда ея мужъ прі детъ за ней, чтобы везти ее Р Ъ Неа-
поль; но это, кажется, недостов рно. 

Императрица подарила ей великол пныя серьги, стоющія 
десять тысячъ рублей. Княжна Барятинская назначена фрейли-
ной на этихъ дняхъ, она будетъ жить съ матерыо; ей всего 
четыриадцать л тъ; она очень высокаго роста и очень красива. 
У зжая, князь Потемкинъ написалъ письмо ЛанскомУ и про-
силъ, чтобы она была назначена фрейлиной, что и было испол-
нено въ тотъ же день. 

Вотъ и все что, я знаю. Штатъ великаго князя Александра 
Павловича также улсе составленъ; вы, кажется, уже знаете это, 
а также, что Протасовъ назначенъ воспіітателем75, подобно тому, 
какъ Остервальдъ былъ имъ при великомъ княз , его отц . 

Приближается Пасха и мн вспоминается, какъ пріятно я 
ее провела въ прошломъ году; Богъ знаетъ, когда еще 
мн придется провести ее таігъ, потому что, есліі вы теперь 
не прі дете пзъ Веиеціп, нельзя над яться на это удовольствіе 
раныпе пяты, десяти л тъ. Вы ничего не ппшете мн про Мп-
шепьку; говоритъ ЛІІ онъ? Я ему сама вышпла кошелекъ и по-
шлю его ему ири первой возможности. Прощаііте, дорогіе друзья, 
мысленно обнимаю васъ и ц лую моего дорогого Мишеньку и 
мапснькую Като, которую люблю вс мь сердцемъ, хотя и но 
знаю ея. 

19* 
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X= 23. 

1784 г. 8-го апр ля. С.-Потербургъ. 

. . . . . . . По словамъ сестры, Завадовскій сді;лалъ ей 
много зла. Завтра ея дочь объявптъ ей о своемъ р шеніи по-
дііірпться съ ыужемъ; пнтересно, к а к ъ это произоіідетъ; въ пер-
вомъ ж е моемъ письы я сообщу вамъ объ этолъ. Кажется, про-
изойдетъ уя^асная сцена. Бол^е, какъ она легкоыысленна! Даи 
ей Богъ счастья; говорятъ, ея мужъ сталъ совс мъ ииохондри-
ісомъ; она это знаетъ, но ручается, что изм нптъ его п разе етъ 
его иіеланхолію; она д лаетъ планы насчетъ покушш дола, сло-
ВОЙІЪ, послушать ее—она самая счастлпвая женщпна в-ь мір ; 
какое счасті.е рисовать себ все въ розовомъ цв т , прп твер-
домъ уб жденіи, что она будетъ д лать все, что вздумается; 
только врядъ ли это осуіцествнтся. Ее осл пляють тщеславіе и 
самолюбіе; вотъ счастье Анны Степановны І) очень реально; она 
иазначена камеръ-фрейлнной съ двуля тысячами жалованья и 
у нея превеликій штатъ камеръ-пажёй, два лакея, и вс ей 
коынаты отданы, гд жила покоиница, княжна Голпцг.іна. 
Столъ съ государыниной кухни ы на вызолоченномъ сервиз ; 
словоыъ, она въ самомъ большомъ фавор , вс ея плеыяшшцы 
с ь ней и она не чувствуетъ ни въ чемъ недостатка. 

Дочь Сухотина живетъ прп двор ; Ланской устроилъ ей 
это и об щ а л ъ сд лать ее фрейлішой. Ёслй бы на этпхъ жс 
основаніяхъ взяли бы и твоихъ сестеръ, я думаю, теб это н 
понравплось бы. Но не знаю, почему бы и не быть ішъ фрейлй-
намп, если бы было кому за нихъ проспть. Еще одна фрейлина 
выходитъ замужъ: Катерина Львовна за Головкпна. Эта свадьба 
наконецъ состоится; когда вы у хали, она совс мъ разстрои-
лась было; онъ будетъ сд ланъ камеръ-юикеромъ; Ланской 
устроилъ это; онъ, въ самомъ д л , д лаеть много добра; лучше 
всего вамъ обратиться къ иеыу. Графъ Ангальтъ былъ сд ланъ 
на-дияхь і-онералі.-адъютаитомъ; вы калсется уже знаете, что 
Протасовъ назначенъ помощникомъ врспптатеяя воликаго киязя 
Алёксандра. 

М-me Кобенцель все еіце пе послаіипіца: она ждетъ 
еще вв рителышхъ грамотъ^ кажется, оиа будетъ этимъ очень 
гордшъся. З д сь ея пев стка, маДамъ Ромбекъ; она, говорятъ, 
очень весела, любезна и хорошо пграетъ на, сцеп ; вопбще все 
это обідрстио превратшіось вь труппу акторов-ь, такъ какть ж ) 

) Протасова. 
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зиму шли сп ктакли у Неледішской. Щербишіна часто у нея 
бываетъ, но она не играегь и Fie состомтъ въ числ . актрмсъ. 
Кшізь Барятанскій запретіигь своей дочерп играть на сцен , 
той, что въ четырнадцать л т ъ уже фреіілшіа; она очош. пысо-
каго роста и очеиь хорошснькая; она тёперь красив е ВС ХТЕ? 
фрейлинъ; такъ к а к ъ Уакревская очёнь гізм нилась. ІІііпіу вамъ 
вс эти пустякп, такъ к а к ъ не дюгуоторваться, когда болтаю 
съ вамп. 

М 24. 

1784 г. 30-го мая. С.-Петербургъ. 

Я отправила вамъ писы ю съ Паезіелло, но оно, каясется, до 
васъ не дошло; онъ, говорятъ, въ Варшав . Я .послала вамь 
смоленскои крупы п лалеиькуіо чашку для Мііши; она и осо-
бенно краспва, но я хочу, чтобы онъ ее употреблялъ и, такимъ 
образоыъ, помнилъ меня. 

Княгння Дашкова у хала въ Москву и въ им ніе на три 
м сяца; ея дочь вернется к ъ мужу; изь Москвы она по детъ къ 
нему. Говорять, онъ ігом шань; разговариваетъ самі^ съ собой, 
см ется и затЬмъ вдругь становптся задумчивьіімъ п печаль-
нымъ; иадо іш ть много муліества, чтобы р ишться на то. что 
она предііріпшла. Ея мать очень на нее сердита; зд сь каждый 
день пропсходятъ безкоиечныя сцены, ио въ Москв ихъ, кажется 
будетъ еще болыпе; съ ней по хала ея пріятельница; оиа ньоче 
милая и кроткая лгенщіша. 

№ 25. 

С.-Петербургъ, G-го ію.ія 1784 г. 

Императрица была больна, но теперь ей, слава Богу, лучше. 
Ее эта смерть очень поразила; она до сихъ поръ не выходптъ 
и очень иемногія лица видятъ ее. Мать Ланского прі хала въ 
Царское Село. Говорятъ, что онъ сд лалъ зав щаніе, оставивъ 
своему брату всего только 1800 крестьянъ, а остальное отдалъ 
въ распоряженіе императрицы. 

Кажется, эта смерть скор й пріятна княгин : они ненавп-
д ли другъ друга. Ей, в роятно, досадно, что ея зд сь н тъ: 
можетъ быть к ь ней и вернется фаворъ, пошатнз'вшінся з а 
посл диее время; его вообще очень ж а л ютъ, та,къ какъ онъ 
сд лалъ много добра и мало зла; но трудно иа вс хъ угодпть; 
если Анма Степаиовна благодарная ліенідина, она долл?,на 
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искренно п йёмть солсалііть, такъ ісакъ получіілЯ- все благо-
даря ему. 

К а к ъ страино, что, лшвя въ город , я его вид ла всего одиніз 
ра^ъ гіздали на маскарад ; но вид ла его портретъ у Куіпеле-
вой; онъ показался мн очень красивъ. Олсуфі.евъ также умеръ; 
не знаю, писала ли я вамъ объ этомі>. У насъ прескверная пи-
года іі много больных7.. Говорятъ, Без&оррдко поСлалъ диухъ 
курьеровъ за Потеімкпііыімъ. 

Графъ Бранищсій подаршп, своей жен Б луюЦерковь; это 
иеліікол пныи подарокъ, представляющііі РІЗЪ себя 50—GO тыс. 
годового дохода; Скавроиская лшкетъ съ ней п, по словамъ еи 
сестры Шепелевой, у зжаетъ ві. август ; говоіэятъ, ее зам няетъ 
аіадайп^ Соллогубъ. Свадьба Катерпны Львовны была назначена 
на этотъ м сяцъ, ио жёнихъ серьезно забол л ; у него была 
горячка и боятся чахоткн; онъ харкаетъ кровыо. Марина Оси-
повна д лаетъ ей велпкол пное приданое, даетъ тысячу кре-
стьянъ и серебряиый .сервизъ; она была противъ этого брака, 
но теперь она его очень любитъ и жал еть, что противйлась 
ему. Сватовство Завадовскаго к ъ Апраксиной все еще затяги-
ваетоя; калчется, это будетъ второе изданіе свадьбы Катернны 
Львовны; онъ каждый день у Разумовскаго, по словалъ Наталыі 
Кирилловны, іі мать очень желаеть, чтобы это устроіілось. До сихъ 
поръ онъ не сватался, хотя, говорятъ, очень влюбленъ; дюлодая 
сначала не хот ла было, но теперь п она согласна и все зави-
ситъ отъ него. Я вид ла мать у Загряжской; она сказала ын , что 
шьетъ піэиданое, много накуппла вещей въ этотъ день и же-
лала бы, чтобы ея дочь вышла поскор й замулсъ, такъ к а к ъ въ 
наступающемъ году они у зжлютъ надолі-о на Украйну; я от-
в тила ей, что я на ея м ст не торопилась бы со свадьбои 
дочери; она такъ красива и обладаетъ такимъ болышшъ со-
стояніемь, что усп етъ всегда выйти задіужъ. 

М-те Мальтпцъ просила меня передать вамъ прив тъ; ся 
сынъ получплъ прекрасное ы сто; онъ директоръ академіи ху-
дожествъ вм сто Закревскаго; говорятъ, что это м сто доставила 
еыу Рибасъ; она по слухамъ к ъ нему не равнодушна. Графиня 
Фитпнгофъ зд сь съ ыужемъ и младшеи дочеіэью'); і^овор^іті), оиа 
привезла ее, чтобы просить назначить ее фреіілииой. Вы, ка-
ясетсяі уже знаете, что братъ въ Риг . 

і) Впосл дствін баронесса КрюднЬр : 
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№ 26. 

С.-Петербургъ, 18-го августа 1784. 

Зд шнія новости очеиь скудны. Головина, Дарья Іівановиа, 
рыходитъ замужъ з а флигель-адъютанта Уварова. Графиня Чер-
нвішева у хала съ7отц6мъ иа два м сяца въ им ніе Орловской 
губерніп, за Москвой. Дворъ все ещо въ Царскомъ Сел ; спек-
таклей н тъ. ІІмператрпца ие' вы зжаетъ, великій існязь болі.-
шею -частію въ Гатчин ; онъ совс мъ поселился тамъ. Почти 
пикто не видитъ іімпоратрицу. Кушслева п Протасова здятъ 
къ ней иногда. Графъ едорь Орловъ проводйтъ у нея вс ве-
чера. Князь Потемкйнъ бываетъ и утромъ и вечеромъ. Говорятъ, 
тамъ все крайне печально. Забыла сообщнть теб новость, ко-
торая удивитъ брата: князь Репнині, зд сь. По слухамъ, онъ 
сталъ очень набоженъ, читаетъ только Бпблію, изм нился до 
неузнаваемости и сталъ покорнымъ слугой своей жены. Кто бы 
это подумалъ? 

М» 27. 

7-го января 1785 г. 

Анна Степановна очень спрашнвала о васъ и вел ла пере-
дать, что она шлетъ теб свой прив т ъ н очень тебя любптъ. 
Я сказала ей между прочішъ въ разгоізор , что ты озабоченъ 
судьбой свонхъ нев стокъ, которыя со смертыо сестры потерялп 
н жную мать. Если ты не им ешь ничего противь, ты, кажется, 
ыоп> бы восиользоваться т мъ случаемъ, что она іилетъ теб 
поклонъ, іі такъ к а к ъ ты ее хорошо знаешь, написать ей ппсы іо, 
въ которомъ, не прося ничего для своихъ нев стокъ, ты могъ 
бы сказать, что судьба ихъ тебя безпокоитъ; она вс вечера 
проводитъ у нея и, можетъ быть, пъ разговор покажетъ твое 
шісьмо; моліешь прислать его мн и я ей передамъ его сама. 

Б дная Наталія Андреевна умсрла; Анна Степановна устрои-
ла, что т ш е р а т р и ц а дала тысячу рублей на похороны и по дв 
тысячи рублей каждой изъ трехъ дочерей. об щавъ дать пмъ 
приданое пры замужеств . Къ чести Протасовой, она вспсшныла 
про свою дружбу съ Авдотьей Андреевноіі. Она д лаетъ много 
добра своимъ родственникамъ; несмотря на свой фаворъ, дер-
зкитъ себя отлично и ничуть не перем нилась. Об Шкурины 
также просили теб кланяться. Он очень хорошп съ Аннетоіі. 
Я с.казала Наталіи Васильевн , что ты всегда этого желала й 
что я теперь напышу теб объ этомъ. Киягішя Дашкова несла 



29G 

новую маленькую кияжну и ымператрпца дала ей портретъ, 
прпнадленсавшій княгпи Орловой, сказавъ, что это только вре-
ыенно п что она з а к а з а л а ей гораздо лучшій; она опять въ 
большоі"! спл . 

Говорятъ, графъ едоръ Орловъ вскор прі детъ, а князь 
Потемкинъ у детъ въ Крымъ. Князь Меньшиковъ женптся на 
княжн Голицыной, дочери гофмаршала. Она очень богатая 
нев ста. 

№ 28. 

І-го яиваря 1787 г. 

Завтра Дворъ у зжаетъ въ Царское Село и черезъ дссять 
дней отправнтся въ путепіествіе. Прпнц-ь Вюртембергскій у халъ; 
одни говорятт^—на годъ, другіе—совс мъ; жена разошлась съ 
нимг; она испросила покровительства Государыни и жішетъ въ 
Эрмптаж . Говорятъ, она по детъ к ъ отцу въ Брунсвпкъ. Оиь 
нед лю тоыу назадъ у х а л ъ съ д тьмп. Это служитъ теліоіі 
вс хъ разговоровь. До этого много говориліі о несчастіи графа 
Безбородко. Онъ влюбился въ танцовщицу по имени М а в р у ш к а , 
по слухамъ очень хорошенькую; онъ нанялъ ей домъ Убрп по 
сос дству съ собой, поім стилъ на ея имя въ Восшітателыіыіі 
домъ десять тысячъ рублеіі и драі-оц нностей на такую же 
сумыу, и вдругъ Чесменскін, сынъ графа Ллекс я , отбнлъ 
ее у него; она предпочла его вс мъ віатеріальиымъ выгодалгь, 
предлагаемымъ графомъ, и тотъ остался безъ двадцати тысячъ 
и безъ д вицы. Говорятъ, онъ былъ этішъ очень огорченъ и 
пытается завязать сшять отношенія съ Давіей, рискуя быть по-
бытымъ, такъ к а к ъ она угощаетъ пощечпнами своихъ поклон-
шіковъ; благодаря ен многочисленные враги графа будутъ ото-
йіщены. Однако, какія глупости я вадіъ пишу; мн бы хот лось 
разсм шнть васъ имн. О Завадовскомъ скажу, что оиъ продол-
жаетъ ухаживать за графиней Апраксиной, но все еще не р -
щаясь предпринять окончательный шагъ; кажется, это будётъ 
второе изданіе свадьбы Катерины Львовны. Фельдмаршалъ Ра-
зумовскій получилъ безсрочный отпускъ съ сохраиеніемь со-
держанія и всего штата. Въ ма онъ у детъ на Украйну. Сло-
вомъ, вс у зл^аютъ. Говорятъ, что великій князь останется въ 
город до Пасхи, а посл праздниковъ они по дутъ въ Гатчпну 
на все время отсутствія императрицы. У великой княпгаи лпхо-
радка; она уже дв нед лп ие выходитъ. He знаю, выйдетъ лп 
она сегодня. Маленькіе великіе киязья у знсаютъ съ Государы-
ней, а великія княнсны остаются съ матерыо. 
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№ 29. 

Ппсьмо кн. Е. Р. Дашковой къ дочсрп. 

Я очень і)ада буду, чтобъ Николан Нгіколасі)іі'п> Новосиль-
цевъ по многод ліп едіу препорученноыу ыогъ взнть на себя 
главной надзоръ надъ оп кою оставшагося посл нещастнаго 
лосго сына им нія; онъ справедлпві,, и черезъ то крёдйторы бу-
дуть удовольствованы ыс взпрая па беспутное твое вютовство; 
естьли Федорт^ Иваіювпчъ Кпселеігь откажот(з,я быть оігЬкуиоы ь, 
то одного Павла Александровича Рахмаиова доволыю; пбо пра-
вительство всегда им етъ долгъ надзирать надъ оп камп; та-
ковое попеченіе для справед.игіваго успокоенія т мъ паче нужно, 
что ты по^_развратноыу своему повсд нію никакова дов рія не 
заслуживаеигь. Я торжестйенно повтоізяю, что сынъ ыоіі нс хо-
т лъ невозможнаго, то есть, Іусьшовпть п бочиыхъ д тей пры-
жйтыхъ прп жизни іі нын еіце жйвущей жены его; а хот .ть 
ихъ зд лать благонравныміі м щапами съ посредственнымъ со-
стояніемъ, каковое толвко при большпхъ своихъ долгахъ оігь 
могъ ішъ доставить, о ч мъ оиъ самъ лн объявить вел лъ; я 
также торжествеино утверждаю, что оиъ теб пхъ вв рить ии-
когда но хот лъ и при последней бол зни своеы просилъ прія-
теля своего ихъ взять. Ты хвастаешъся, что, выпросишъ у Госу-
даря, чтобъ отступя отъ закона, ипспровергнулъ таинство брака 
по испов данію нашему освященное; онъ изволить для твоеіі 
іірпхотн, и удовлетворяя твоему чванству. усыновиті. ді.теы не-
закопиыхъ при живой жен —м чта достойна твоего изступле-
нія—ты об щаешъ іім7> дать свое им ніе, когда твое, п зло-
щастное полученное насл дство обрем неио долгами, ты хочещъ 
пхъ воспитываті., а ты ихъ. развращаешъ, отженяя ііх7>: отъ 
матери, которая одиа пм ётъ надъ іпті і естественноо и закон-
ное право; а при первоыъ параксшш злости тьі ихчз выкішешь 
изъ окна. Я отверзала теб путь к ъ н которому со мною сб.иі-
женію; no тьі бтвергла все то, что здравон разсудокъ, челов-Ь-
чеетво и христіаяство, руководствуя сердцемъ моіімт> теб пред-
лагали. Посл того св дала я, что облекіішсь въ трауръ ILMIIC-
раторской фамиліею только носпмоіі, ты вздумала что ты ІІ.лпи 
ратрнца; въ церькв , гд т ло нещастнаго твоего біэата піэедъ 
глазами твоими должно было только возбуждать чувства пе-. 
чалп; прилывала предъ себя полпцем йстера приказывала еыу 
несообразное, кричала и закяинала, чтобъ пледшнница моя Но-
рова и другъ ыой Мавра Романовна посл дняго христіапскаго 
долга ие воздавалп; вся церковь была потрясаема б піанньпмь 
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твоимъ голосомъ, Bch былп поражены ужасомъ, впдя безъчеяо-
в чіе, злость іі нам реніе уіморить мать слухомъ сего безбож-
наго изступленш; вся Москва съ отвращёніемъ имя твое поми-
ііаеп^. Я теб прощала семь разъ, что только едва ангелъ шп-
лосердія простить могъ,—вспомни, что ты ночі>ю прМілжала ко 
мн въ деревн , не хот въ мсня ВПДІІТЬ, собирала людеіі мопхі^ 
п посл мол бна, которыіі конечно Богу угодеіп5 быті. пе ЙІОП,, 
ралдавала ПЙІЪ деиьгіі п говорпла протпку меня и противу друга 
моего, котррая одна ут шала печаль и грусть брошеігіюГг ма-
терп; сіе возмуіценіё каковое ты желала пронзвесть, приказа-
ніе, которос ты раздавала людяыъ імоішъ и разные клоізеты, ко-
торые ты тщетно хот ла утверждать въ Мбскв , доказыіваіотъ 
что протішу тебя пора ул;е мн прёдостеречься. Вс хъ т хъ. 
изъ родныхі^, ісоих7> лов деніе я не одобряла,, думая мн доса-
дить или себя подкр шіть, ты собпрала около себя п ласкаешъ; 
напротивъ того вс хъ любяиціхъ ыеня. ты ругала u ііеианіі-
дишъ. Все сіе безбожное протнву ыеня ополченіе оправдаеті, 
меня передъ Богомъ и предъ св товіъ; естьли ты въ назначен-
ный срокъ не__у'Ьдеіиъ_ изъ Москвы, то я прпб гну к ъ посл'3;д-
нему законному прііб жпщу тебя заключеніемъ избавйть пре-
ступленія новыхъ злод ыскпхъ уыысловъ, а себя и домъ своіі 
охранить; я напомпнаю еще разт^ ісакъ мать дожпвшая въ пе-
чали до старости не хотя наказывать, что я по сов стп своей 

[нахожу нужнымъ и справсдлішымъ тебя заключпть, дабы по-
зору подобно зд ланнаго тобою въ церькв еще не зд лала п 

/ дабы ты не развращала людей монхъ, и чтобъ невинные жертвы 
Іотъ твоёй злости не пали. 

III. 

Бумаги княгини Дашковой по управленію 
Академіею Наукъ. 

№ 30. 

В с е п р е с в т л й ш е й д е р ж а в н й ш е й В е л и к о й Г о с у д а -
р ы н н С а м о д е р ж и ц В с е р о с с і й с к о й 

Императорской Академін Наукъ отъ директора и кавалера княпіни 

' Дашковой 

ВСЕПОДДАЫН ЙШІЙ ДОКЛАДЪ. 

Поелику з а вс ми по Академіи Наукъ расходами по І-е число 
настоящаго м сяца состоптъ экономическихъ деиеі-ь сто пят-
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надцаті. тысяпъ рублей, то исеподданнически прошу дозволенія 
обратпть и<гь оныхъ тридцать тысячъ рублей вс въ пользу добро-
порядочно-служащихъ при Академіи и упралшяющихся въ раз-
ныхъ художествахъ и другихъ доллсиостяхъ, приносящихъ трудо-
любіойгь свопмъ кази Вашего Императорскаго Величества прп-
былп, когда тагсовыс за старостію или по бол знямъ продолжатв 
с.чуженіс ие возыогуть, чтобъ для пропптаиія пм ли бы пенсію. 
А для безпристрастноіі раздачи обращеиныхъ въ пенсіонъ съ 
упомянуток суммы пррцентовъ за. иужно нахожу всеподданн іішс 
предстатіпть на благбсопзволеніе Вашего Иімператорскаго Вели-
чества н которыя къ селіу по.-юженію правпла: 1-е, что шшяну-
тыя •ірпдцаті. тысячъ рублей будугь отданы пъ в чный капп-
талъ въ ломбардъ, дабы* получаемыс пят процентовъ ни иа что 
иное не люглм употребляемы быть, каігъ на пенсіонъ; 2-е, что на 
оный пенсіонъ не идутъ т , которые бол е четырехъ сотъ руб-
лей жалованвя получаютъ; 3-е, что на пеисіонную сумйіу посту-
пать будутъ выслуікішшіе прп Академіп тридцать л тъ; 4-е, раз-
д лить поыянутые проценты, тысячу пять сотъ рублей, въ про-
мзводство на двадцать на четыре челов ка, а пменно: двумъ — 
по сту по пятпдесятп рублей; двумъ—по сту по двадцати рублей; 
двуыъ—по девяносто рублей; четыремъ — по семмдесяти рублей; 
четыремъ—по пятпдесятп рублей; четыремъ —по сороку рублеіі; 
четыремъ— по тридцати по пятп рублеы, чтб и учішіггъ тысячу 
пять соть рублеи. Осм лпваюсь испраипшать Вашего ІІмпера-
торскаго Велпчества благоволеыія, дабы малая моя услуга въ 
сд ланномъ приращеніи казиы пящую и на продолжительное 
врсмя пользу служб Вашего Императорсісаго Величества могла 
принесть, повел ть тридцать тысячъ рублей оставить в чнымъ 
въ ломбард капиталомъ, для обращенія получаемыхъ процеи-
товъ въ пенсію. ч 

За ис^тіюченіемъ сихъ денегъ, также положенныхъ мною 
въ в чный капиталъ въ дворянскомъ банк тридцатн тысячі, 
рублей и въ пользу воспитанниковъ при гимназіи отданныхъ въ 
ломбардъ сорока тысячъ рублей, еще останется до пятнадцати 
тысячъ рублей, чтб составляетъ достаточное число денегъ для 
оборота торговли Академіи. 

О семъ пропіу Всемилостив йшаго Вашего Императорскаго 
Велычсства указа: 

Всемилостив ншая Государыіиі. 

Ващеі'о Императорскаію Величества и пр. 



300 

№ 31. 

В с е п р с с в т л ігшой д е р ж а в н й щ е й В е л п к о й Г о с у д а -
р ы н И м п с р а т р и ц п С а м о д е р ж п ц і і В с ё р о с с і й с к о й 

Иліператорской Лкадеміп Наукъ отъ діірсктора и кавалора кингііііп 
Дашарвой 

ВСЕПОДДАНН ЙІПІЙ ДОКЛАДЪ. 

Въ поднесениоыъ Вашему Императорскому Ве.чичеству, ;іа 
пстекшій февраль м сяцъ, всеподданн ишемъ рапорт моелъ яв-
ствуеть, что экономпческая Академіи Наукъ суыма, з а вс ми рас-
хбдами, по старанію п усердію моему приращоніемъ воіівыіііепа 
до ста шестидесятп одноіі тысячи рублсй, пзъ котороіі суммы, 
по конфирмаціи Вашеі-о Имиераторскаго Вслпчестиа, сто тысячъ 
рублзй положены въ в чныы капиталъ для обращенія процеи-
товъ, к а к ъ нплсе сл дуетъ, съ трпдцати тысячъ рублеіі руссшшъ 
профессорамъ за преподаваніс лекцій. —г Съ сорока тысячъ руб-
лей въ уыноженіе и содерліаніе в-ь гимназіи восіштаннпковъ. — 
Съ тридцатп тысячъ рублей въ произвожденіе пеисіп немогу-
щнмъ продолжать служеніе въ Академіи, за старостію пли по 
бол знямъ.—Изъ оставшихъ зат мъ шестндесятн одиой тысячи 
рублей, съ тридцати тысячъ рублей получаемые въ годъ про-
центы, тысяча пять сотъ рублей, употребляются на необходішо-
пужныя по Акадедііи издержшг, по недостатку состоявшагося 
еще въ 1747 году штата.—Пятнадцать тысячъ рублеы состоять 
BJ. данныхъ Академіи отъ книгопродавцевъ векселяхъ, ибо па 
иалпчныя деньги не можно-бъ таковое количество кнщгь прода-
вать. З а сішъ шестнадцаті> тысячъ рублей долліни оставаться 
на торговый оборотъ п покупку бумаги. 

Поелику ж ъ въ академпческой гиыназіп воспіітангііікп умно-
жсны и въ занимаемомъ йми казеиномъ дом учебные классы 
пом стнть порядочно не мояшо, да и самый тотъ домъ пріішелъ 
въ такую ветхость, что когда одну половину онаго іісправляютъ 
иочинкою, тогда другая валится и угрожаетъ опасностію; равно-
ді рно и состоящій на Васильевскомъ остіэову по 2-й линіп ака-
демическііі деревянный домъ прпшелъ въ крайиюю ветхость п 
совершеиную к ъ починк негодность. 

Осм ливаюсь испросить всеыплостив йшаго Вашего Импс-
раторскаго Величества благоволенія поміпіутые старые два дома 
продать, изъ коихъ за первый хорошія деньги получиті, молсію, 
лп смежности ого со вновь-строющеюся биржею; а піэп томъ со-
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блюдастся интсресъ іізб'1иканіеыъ излишняго платежа за раз-
ломку онаго; на вьіручённыя же отъ продажи обоихъ т хъ до-
ловъ ДРІІЬГІІ вновь постропть порядочно будетъ МОІКНО, ГІЛІІ подл 
пргшадлежащаго Академіи въ 7-й линіи называемаго Волкова 
дома пріістропть по лучпіему іэасположенію, къ умноженію учеб-
ныхъ классовъ воспитывающихся, изъ которыхъ со времени Вы-
сочаііше вв реннаго мн управленія Академіи выгало ыного до-
етоііиыхъ людей, кои въ разныхъ государственныхъ департамен-
тахъ С7. отличіемъ служатъ; а при томъ и просьбамъ для по-
м щеиія въ учіілпще удовлетворпть съ пользою служб будетъ 
ыожно. 

О семъ проіііу всемилостив йіпаго Вашего Ившераторскаго 
Величества указа. 

Всемйлостив йщая Государыня 

Вашего ЕГмііераторскаго Величества и пр. 

№ 32. 

Рескриптъ Кішгии Дяпікомой. 

Княгішя Катсріпіа Ррмановна. Изъ подаинаго иайгь отъ васъ 
доіслада, впдя съ удовольствіедгь, что усерднымъ отараыіемъ ва-
шіімъ эконоімііческая Акадейііи Наукъ суыма умножела до знат-
иаго ко.чичоства п обращается на полезньііі употреблепія, доз-
Іюляемъ вамъ, пршпедшіе въ ветхость, два академическіе дома: 
одйнъ занимаемый восшітаиніікаші гимназіи, а лругой, состоя-
щіы иа Васильевскоміз острову по второй линіи, продать. На вы-
рученныя лсе за шіхъ деньгп сд лать вновь порядочиую при-
бігройку к ъ дому, ііринадлеж:ащ,еыу Академіи въ седьмоі'! линіи, 
по лучшему расположенію, для умножёнія учебыыхъ классовъ 
воспитывающііхся въ іюлі.зу службы и обіцую. Піэебываелъ впро-
чемъ вамъ благоскл(шгіі.і. 

Ыа пбдлннномъ подгшсаііо собственною Ея Имаераторскаго 
Величества рукою тако: 

Шіатернна. 

Въ С.-ПетерОург . 
Апр ля б-го 1793 года. 
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Л5 33. 

Состояніе, въ которомъ находплась Императорская Академія 
Наукъ, когда я ізсгупила въ управленіе ею въ 1783 г., п пъ ко-
торомъ она находится нын въ 1786 г. 

1. 

Денеяшыя д ла были чрезвычайно запутаны, всл дствіе 
небрежности. съ какою разграничивалпсь т а к ь называемыя штат-
ныя суммы отъ эконоімическихъ (спеціальныхъ); штатныя заклю-
чали въ себ деньги, отпускаемыя ежегодно казной на содержа-
ніе Академіи; спеціальныя суммы составлялись изъ денегъ, вы-
рученныхъ отъ продажп книгь н изъ другпхъ сберелгеніп. Эти 
«суммы оказались перепутанными мел?ду собой. У Академіп было 
/н сколько должниковъ п сама она задолжала какъ въ Россіп 
такъ іі за границей, не выдавала жаловані.я профессорамъ п 
другпмъ чііновникамъ, не платила з а поы щеніе для книжиаго 
віагазііна, з а бумагу и т. п ; всл дствіе того, что никто изъ 
должниковъ не платилъ Академіи, она сама не могла лпквиди-
ровать свои долги. 

Об суымы строго разграничены. 
Н'1;которые долгп получены. 
Академія уплатила вс своп долги. 

2. 

Счета комиссара л З б о р о м і і э с к а г о не были прпведены въ 
порядокъ прн его жизни, а за посл дніе два года ихъ вовсе не 
существовало. Посл его смерти вс его бумаги были опечата-
ны, что благопріятствовало безпоіэядкамъ и породило неспізавед-
ливыя взысканія съ его вдовы и д тей. 

Бумагіі разсмбтр ны, счета уплачопы, а остатокъ де-
ногь переданъ сго вдов'1;. 

3. 

Инспекторомь состоялъ господпнъ Г о л у б ц о в ъ ; оиъ ничёго 
ие д лалъ и только расписывался въ полученіи жаловані>я. Онъ 
былъ назначенъ судьей вт^ Каргополь, гд тщетио ожидаліі еі'0 
прі зда; нпчего не д лая, опъ получалі. лгаловапье отъ акаде-
міи и занимаяъ квартиру, нужную для другихъ ц лей, 

Я е о уволила. 
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4. 

Заграничные шрифты для типографіи былп настолько стары 
п сбиты, что невозмолігно было печатать бол е одного тоыа Ко-
лентаріевъ академіп. 

Я вел ла отлить латинскій п русскій шрифты; ихъ 
отливаютъ и теперь. Что касается н лецкихъ шрифтовъ, 
я выппсала ихъ нзъ Саксоніи, а таюке п латпнскіе, чтобы 
не задерживать печатаніе. 

5. 

He было КНІІГЪ, необходимыхъ для гг. академиковъ, а въ бп-
бліотек ЙПЮГІЯ сочиненія былн неполны, благодаря тому, что 
въ продолженіе н сколышхъ л т ь не выписывались посл дующіе 
томы. 

Гг. академпкамъ калодому по своей спеціальности по-' 
ручено было составпть сппски нузкныхъ книгъ, и ихъ бе-
рутъ у Вейтбрехта въ уплату его долга академіи. 

6. 

Отлпвка шрыфтовъ происходпла въ погреб , гд посл по-
сл дняг.о наводненія такъ сыро, что жол зиые и м диыо инстру-
ыенты лптейщиковъ совершешю заржав лп. 

Она будспз перенесена въ бол е подходящее м ото 
п блшке к ъ типографіи. , 

7. 

Коллекція ыинераловъ, присланная изъ Швеціп въ 1780 г., 1 
была передана Академіп Домашиевымі, лишь при моемъ вступ-
лепіи въ должиость. 

Оиа прпведена В7> порядокъ. 

8. 

Комеитаріи Академіи остановились иа второй частп за 1779 г. 

К а к ъ эти тома, такъ и еще н сколько томовъ Комеи-
таріевъ уже напечатаны п выпущеиы въ продажу. 
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9. 

Гг. профессора, обреыененные д ламп, чуждыми ихъ наук , 
ие іш лп времени заниматься свопми спеціальностлдіп, что вре-
дпло усп хамъ наукп. 

Каждый пзъ шіхт, можётъ заниматься своей наукой 
совершеино свободно, не встр чая съ моей стороны ника-
кпхъ препятствій; со свопдш д лами онп обращаются пря-

. ыо ко иін и получаюі^ъ быстрое ихъ разр шеніе, ие ^под-
чш-іяясь канцелярскоіі волокит , пугавшей и которыхь 
изъ нпхъ. 

10. 

Ц на на кнпгіі п карты была столь иыиокп. что ііропятство-
пала осуществленію благод тельныхъ нам рсній Государыіпі, 
направленныхъ к ъ распространенію просв щенія. 

11. 

Карты, пр приказаиію директора/ продавались по двойной 
ц н , iipcrniBij настояіцеіі, что поіэождало злоупотребленія, a 
всл дствіе ихъ дороговпзпы никто нхъ не покупалъ. 

Книги, карты и альманахи, поступіівііііс лъ продалсу 
I со вреліени моего вступЛенія въ Академію, продаются за 
1 половину ихъ прежнёй ц ны. 

191 

Пять карть Азовскои губерніп, готовыя ужс трп года, не 
бы.іп пздаиы, потому что дпректоръ з а ш ш а л с я іісіслючительно 
прпдумываніемъ для нихъ картушей. 

Он теперь пзданы. 

13. 

He было каталога кпигъ, ііаходішіішхся въ Аічадеміп; всл д-
ствіё чего публшса не зиала ничеро о ихъ существованііі ы ц н . 

Напечатано 1800 экзеыпляровъ ка,талбга, какъ для ІІе-
рёрбурга, такі) и для осталыіыхъ губерній; теперь же 
выпілп второс его ііздапіе въ кодичеств шестй сотъ эк-
земп.пяровъ. 
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14. 

Лучшіе ученпки Академіи покішулы ее; я застала только 
двухъ, которые не уы ли переводить даже съ н мецкаго языка. 

Въ ц ляхъ поощренія ЙЮЛОДЫХЪ людеи и для возбу-
жденія соревнованія ыежду нйщі, я установила въ гимна-
^іп два зкзаімена въ годъ, за которые онн получаютъ на-
грады въ впд кыигъ п золотыхъ медалей. Четырехъ са-
лыхъ способиыхъ ученпковъ я послала на счетъ Ака-
дс.міп на четыре года въ Геттингенскій ^'ниверситетъ. 

15. 

Въ гпыназіи вм сто 50 учениковъ я застала всего 27; пзъ 
ипхъ трое не подавали шікакихъ надеждъ и были взяты въ тп-
пографію, шестеро былп отправлены родителямъ въ виду полной 
несіюсобностп к ъ наукаыъ. Осталось всего 18, т. е. весьма незна-
чнтельное колпчество для столь обишіэной пмперіи, въ которой 
оіцущается иедостатокъ въ людяхъ, ум ющихъ читать. Саліа 
Академія отъ этого страдала, такъ какъ, нуладаясь въ людяхъ, 
ие знала, гд ихъ взять. 

Т ш стеро ученпковъ былп возвращены род^ггелявіъ, 1 
потому что пмъ нслі.зя было поручить грубую работу, ' 
такъ какъ' они былп изъ сравшіте.иьно хороііпіхъ семей. 
Кррм того казна сберегла и деньги и времіі. Вм сто нихъ 
теперь 89 учениковъ, которые, см ю утверлсдать, гораздо 
лучше накорылены, од ты и обучены, ч діъ прелзде. 

1G. 

Вм сто недостававшпхъ необходпыыхті учптслеіі въ Гішпазіи 
біілъ музьшантъ, получавгаій 800 р. за обученіе пгр на скргіпк . 

Музыканту было заплочеыо и он-і. бьілъ уволсиъ; 
вм сто него я взяла образованнаго восшітатоля и учп-
теля итальянскаго и англійскаго языковъ. 

17. 

ІІротоколы общмхъ собраній оставалпсь у дпректора; и кс-
торые изъ і-шхъ были далсе имъ утеряиы. 

Посл долгихъ иапоминаніы мн удалось получить ихъ 
отъ него и они теперь тщательно сохраняются. Я запре-
тила приносить нхъ к ъ себ и читаю ихъ, когда бываю 
въ Академіи, и у себя оставляю копіи съ нихъ. 

8ЛПИСІІІІ КНЯГШІІІ ДЛІПКОВОЙ. 2 0 
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18. 

Книжный магазинъ былъ ревизованъ ІІ осмотр нъ лишь два 
раза за управленіе Академіей камергеромъ Домашневымъ. 

Я ревизую его, насколько это возможно при препят-
ствіяхъ, которыя ставитъ мн комиссія, ведущая сл д-
ствіе по прежнему управленію; я могу принять его въ 
свое в д ніе только, когда это д ло будетъ закончено: 
невозможно произвести точную ревизію, не см нивъ пре-
жняго комиссара, котораго я должна пока оставить, таісь 
к а к ъ онъ еще не обвиненъ и не оправданъ. 

19. 

Изъ Академіп получалп кшігп для прочтенія посторонніе, 
всл дствіе чего н сколько сочпненій оказалпсь разрозненными; 
КНИГІІ не были разм щены въ алфавитиомъ порядк и стоялп 
въ безпорядк . 

Теперь только члены Акадедііп пм ютъ право брата 
|кніігіі, п то подъ расппску; вс кнпги перебраны п усть-
новлены въ порядк . 

20. 

Никогда не была произведена ревизія п потребованъ отчетъ 
у компссара, которому поручена была продажа въ Москв кшігъ, 
изданныхъ Академіею. 

Счета прпведены въ порядокъ г. ПІтрпттероыъ; когда 
это было закончено, я продала, съ разр шенія ішпера-
трпцы, домъ книжнаго магазина за 6.500 p., которые п по-
ложпла въ ломбардъ на счетъ Академіи. 

21. 

Всл дствіе того, что комиссару было разр шено продавать 
и постороннія книги, онъ завелъ свою типографію и по всей 
в роятности занимался болыпе продалсей сволхъ кннп,, иелсели 
акадрыііческихъ. 

Книгп, напечатаниыя не вт̂  Академіи, были изъяты 
изъ магазина и я строго запретила продавать въ немъ 
какія-либо изданія кром академііческихъ. 
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22. 
Академія послала Колшентаріи п Акты въ Гамбургъ, Бре- f 

сланль п ЛеГшцпгъ. З а это не было получено нп денегъ, ни св -
д нііі о томъ, продаиы ли оии. 

Я- написала миш-істрамъ резидептамъ нашего Двора и 
нашиыъ корреспондентамъ, прося ихъ получпть пзъ рукъ 
комиссаровъ депьги и счета и прпслать пхъ въ С.-Петер-
бургъ. 

23. 
Физическіе пнструменты частыо былп пспорчеиы, частью 

утеряны во время пожара, и такъ к а к ъ они были зам нены но-
ІІЫ.ЛІІІ, эта часть оказалась очень плохо оборудованной; инстру-
ыентовъ ыачо п они посредственнаго качества. 

Я поручила г.г. академикамъ составить сшісокъ необ-
ходиыыхъ инструментовъ и ежегодно нхъ получается ію 
н сколысу пзъ-за границы. 

24. 
Прессы въ тішографіи были тяжелы, плохи, ветхи и пхъ 

слйшкомъ ыало. 

Я заказала новый прессъ, по образцу англійскаго, для 
эстамповъ и картъ; остальные я вел ла псправпть и упро-
стить, такъ что для прим ненія пхъ уже не требуется 
столько временп. 

Въ Академіп было 38 отставныхъ солдатъ, которымъ платилп 
по 30 р. въ годъ. Такъ какъ имъ нечего было д лать п надъ нимп 
былъ плохой надзоръ, они ие отличалпсь нп хорошей нрав-
ственностыо, ии субордіінаціей и былп соверпіенно безполезны. 

ОІІІІ вс заняты тепсрь д ломъ п публика можетъ за-
свид тельствовать, что теперь слава, будто м стность, окру-
жающая Академію, бдасна для прохолиіхъ—бол е не су-
ществуеть. 

20. 
Н которьщ кнпги въ библіотек ис были перешштоны ппе-

реплетчикъ, не взирая па коіггракть, откааывался работать вея -д- ' 
ствіе ііпзкой платы. 

Вс кніігп уже переплетены п вл сто одного переплет-
чпка, когорому платятъ аккуратно каждые два м сяца, 
къ услугамъ Академій вс гіізреплетчикп въ город . 

20+ 
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37. 

Бумага расходовалась въ гроліадноімъ количеств п не су-
ществовало шнуровой кшіги, регулирующей ея употребленіе. 

Теперь расходъ уменьшился на половпну; какі . піііпу-
ЩІІМЪ, такъ и дш выдается каждый ді сяцъ только нужное 
колпчество буыагы. Заведены шнуровыя кнпгіі, пров;Ьряю-
щія п регулпрующія ежеві сячыьііі расходъ ея. 

28. 
г 

Хплшческііі отд лъ лабораторіи былъ въ очсиі. цлохомъ со-
стояніп. 

Теперь оиъ отд ланъ заново, а печп устроены по но-
в іішей систем , признанной лучшею. 

29. 

Управлоніе тппографіи было до того плохо, что нйкогда 
нельзя было узнать, к а к а я кнпга печатается п съ кашіхъ поръ, 
іі работа, которую можно было іісполипть въ н сколько нед ль, 
растягпвалась иа н сколько л сяцевъ. 

Каждую нед лю представляется отчстъ о пёчатаю-
щихся кнпгахъ и уже готовыхъ лпстахі^ ея; еслн печата-
ніе иріостанавливается, прилагаётся и объясненіе о прп-
чин подобноіі задержкн. 

30. 

He было сппска шрпфтовъ, ііаходяіцпхся въ Акадеыіи, п 
IIXTJ образцовъ. 

Теперь есть два листа образцовъ щрпфтоиъ; они со-
храняются въ каицеляріи и по шіыъ сразу ыожно вид ть 
р азличн ые шрифты. 

31. 

Типографщики такъ небрежно изготовляли лпсты, что ъъ бп-
бліотек и въ магазин есть сочпненія, вт̂  ісоторыхъ не хва-
таетъ листовъ, что было непріятно для читаіощсй публики и 
дисщэедитировало изданія Академіи. 

Ыа каждомъ сочиненін ставится фамилія типограф-
щика, которыи и отв чаетъ за сд ланную ошибку или аа 
недосмотръ. 
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32. 

Хотя Россія ігіобіілуеті, ыішералыіьшп богатстпамп, въ Ака-
деміп пс было профессора міінералогіи. 

Я кыгпісала проф. Фзрбера, изв стиаго по этой спсціаль-
ЛІОСТІІ п достойнаго соперіписа Лпннея. Оиъ прішодптъ въ 
пррядокъ коллекціті ііііосграііныхъ минераловъ по систеы 
Линнея. Собраніе русскихъ шшералрвъ будетъ прпве-
депо въ порядокъ, какъ только будутъ готовы заказан-
ные шкапы. 

33. 

Реыонть болыяого гоггорпскаго глобуса былъ лорученъ за 
пяті. л тъ до моего встуяленія адъюнкту Трескоту; онъ загшлся 
этимъ одіягь, пе сов ш,аясь, ни сьгеографаып, нп сь астрономами, 
в&явъ въ помощь себ худолсі-шка. Я узнала это только нотому, 
что художникгь получалъ 25 р. въ м сяцъ за свою работу, о ко 
торой никто не им лъ никакихъ св д иін. 

Хотя нпкто п н сообіцалъ мн о его занятіяхъ, я 
саыа пошла посмотр ть на его работу и вел ла ее ухко-
рить. Я приказала географйческбм делартаменту, астро-
ному Лекселю, a no его смерти ярофессору Рудювсколіу на-
блюдать за этой работой, исцравпть ошибки художника и 
нанестп на глобусъ нов йшія открытія. 

34. 

Какъ сказано выше, въ бпбліотек царплъ полный безяоря-
доісъ. Она сь каждымъ днівмъ увеліічпвалась п для киіігъ не 
было болыяс ы ста. Киппг былп вс перепутаыы. 

Библіотека разобрана и я ярііложила вс усилія къ 
тому, чтобы упорядочить ее лучшішъ образомъ. Прпба-
н.мены педостаюіціе шкапы и оиа увеличилась бол е ч мъ 
па 3000 томовъ. 

35. 

Геогра(})ііческііі отд лъ прцходилъ въ упадокъ всл дствіе 
поспособіюсти его «ачалы-іпка и его подчиненныхъ. 

Въ видахъ лооідреиія, я прпбавила ымъ лсаловаіп.я. 
Въ теченіе трехъ л тъ ПО>ІВІІЛОСЬ п сколько картъ, ко-
торьія уже поступіілп въ продажу. Я выппсала св ду-
іцаго по эгоіі частп челов ка, которыіі п руководить ра-
ботамн. 
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36. 

Лучшіе граверы ушлп, а т , что осталпсь, ничего ые д лалп, 
не будучп поощряемы нич мъ п. главное, ліііііениыс хорошпхъ 
учителей. 

Я выписала хорошаго rpancpan, уиеличипъ жаловаиьо 
ученикамъ, возбудила въ ипхъ охоту работать. 

37. 

Компознція металла для шрпфтовъ была нехороша; буквы 
вскор коробились и расплющтівалпсь и былп вообще очень не-
прочны. 

Я зам нпла ее кЬмпозиціей, какую употребляютъ въ 
иностранныхъ словолптняхъ; буквы' ед лались отчетлп-
в е, тверл№ и гораздо прочн е. 

38. 

Въ казенномъ зданіи Академіп отдавался въ найыы всего 
одинъ подвалъ з а 60 p.; вс осгальные бы.чп завалены разиою 
дряні.ю п прішосыли только вредъ зданію. 

Вс подвалы вычищены п прпносятъ 400 р. дохода. 

39. 

Архивъ конфсренціп былъ въ безпорядк ' н въ неыъ не до-
ставало многихъ необходішыхъ бувіагъ. 

Архивъ приведенъ въ порядокъ. Я вел ла сппсать въ 
Сіпюд недостающія метрическія свыд тельства о рождс-
ніяхъ, смертяхъ и бракосочетаніяхъ; они опубликованы 
въ VI т. Актовъ согласно вюимъ нам реиіямъ, заключаю-

| щимся въ томъ, чтобы г.г. академики занчмались работаші, 
I піэиносящими нейіедлеыную пользу нашему отечеству. 

40. 

Матеріалы и инструменты для разныхъ работъ такъ много-
численны и разнообразны, что.во изб жаніе путашщы пхъ по-
лучали отъ одіюго фабрикаита, поставлявшаго пхъ по контракту 
на довольно крупиую суы.му, что давало поводъ къ злоупотреблс-
ніямъ. Эти ыатеріалы были плохого качества п, сл довательно, 
не прочны. 

Теперь Академія покупаетъ ихъ сама и выбираетъ 
лучшіе. Расходъ на иихъ уменылеиъ протпвч, прожияго, 
хотя работъ производптся больше. Аісадемііі отъ этого 
выпгрьшаетъ. 
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41. 

Наблюденія п открытія, производимыя внутри страны, со-і 
общалпсь за-границу до ихъ опубликованіявъ Россі і і і ікъстыду | 
Дкадеміи тамъ пользовались пмм раньше, нежелп у насъ. 

Я вел л а занести въ журналъ, что гг. академики не 
должны отнын сообщать подобныя открытія за-грашщу, і 
пока Академіи не извлекла п:гь нихъ славу для себя пу- / 
темъ печати и пока государсгво не воспользовалось ими. / 

42. 

Служитель, которому поручена была продалса книгъ, знагіъ 
только русскій язьікъ п не былъ знакомъ даже съ ари метп-
коп; онъ не могъ соблюдать порядокъ въ счетахъ и къ иеудп-
волвствію публики выдавалъ книги въ перепутанномъ или раз-
розненномъ вид . 

Я приставила к ъ этому д лу челов ка, знающаго бух-
галтерію и ішостранные языки; сбытъ книгъ увеличился. 

43. 

Типографская краска была плоха, дорога и сильно пачкала. 

Теперь она не уступаетъ краск лучшихъ загранич-
ныхъ типографіЙ и стоитъ дешевле. 

44. 

Типографскія гладилки были такъ плохо сд ланы, что на 
нихъ уходило много кожи; он были тяжелы п неудобны. 

Он сд ланы по заграничнымъ образцамъ; йзъ одного 
куска кожп ихъ выд лываютъ четыре вм сто трехъ, a 
выборъ хорошей кожи даетъ зиачительнуіо экономію для 
казны. 

45. 

Пуисоны плохо содержались, и такъ какъ ихъ раздавали 
мастераыъ безъ ордеровъ, то они снабжали ими вс частныя 
типографіи, между т мъ какъ Академія страдала отъ недостатка 
шрифтовъ. 

Оип тщательно сохраняются; по ы р надобіюстп пхъ 
раздаютъ п отбпраютъ нёмедленно по сл швк . 
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IV. 

• Зав щаніе и разныя отыосящіяся к ъ нему 
бумаги. 

Л5 34. 

Письмо КНЯГИІІІІ Е. Р. Дашковоіі гепералъ-лейтснапту 
. II. Кяселеву, августа 1807 года. 

(Выпускаоігь пуикты 1, 2, 4, 9,10 іі 12—20, какъ дословно полтпреішыо 
въ иисьм ІІоледшіекому-Мелецкому). 

Міілостыьыіі Государь моіі Фсдоръ Ивановичъ 
Удостоверясь въ продолженіи несколькпхъ л т ь въ іістіііиіо 

родствениоы друзйб вашеіі ко мн , не могла я ни къ кому дру-
іому прпбегнуть для точнаго исполненія после КОІІЧІШЫ ыоеіі 
изобраліенной нпже сего воли моей какъ ісъ вамъ; прозьба моя 
состоитъ въ нижесл дующем-ъ: 

3-е. Ныщішъ раздать сто рублей а пзъ тюреімъ выкупить за 
долгіі на 'іетыреста рублей все. сіи деньги найдет въ дубовои 
моей шкатулк . 

5-е. Все пы ющ еся въ комнатахъ друга ыоего Мавры Ро-
мановны Впльыотъ такъ каісъ еіі прииадлежащ е безпрёгіят-
ственно отдать. Иы ющіяся у меня ее партреты еіі же отдать 
причемъ прошу васъ усердн йшё съберечъ ее от наглостей и 
обидъ кои по изстуллеыіп разума безбожная дочь ыоя отрещен-
ная мною от наследства всеі'о двйжимагб п не двшкгшаго им -
иія, посл меня остающагося, захотела бы ей и плеыянниц въ 
дом моемъ под ВИДОЙІЪ поклоненія т лу моему зд лать; а какъ 
она гіи въ дом и нп въ какоыъ моемъ іш ніи не наследшіца то 
п ирошу васъ въ домъ мон ее не впускать и предоставя еіі 
ежели захочетъ увидпть въ церкв т ло дгое убптое гор стьми 
іі печалями коиыъ она содетельница. 

6-е. Еікели другъ мой Мавра Роиановна захочетъ при отхезд 
въ отечество свое взять кого либо изъ слугъ и служанокъ моихъ 
до гранпцы то оныхъ дать ей безпрепятственно а п о возвращеиіи 
пхъ в случае что она услугою и х ъ будетъ довольна дать каж-
дон п каждому по дватцати пяти рублеіі награжденія, Иаъ еки-
пажей моыхъ отдать на выборъ какую еы угодно будетъ карету. 

7-е. Плсляіпшц ыоеіі и другу моедіу оставатся въ дрм 
моедП) сколі.ко имъ надобпо будетіз. 
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8-е. Естлп при сыерти и по смертп ыоей плеыянипка моего 
графа Михайлы Семеновпча Воізоицова зд сь не случится п 
опрсделенная ЙІНОІО ПО духовноіі въ следствіе учинецнаго реестра 
присемъ прилагаемаго денежная раздача остановится, то прошу 
васъ покорно общ съ племянникамп могвпі д пствптелыіыыъ 
камеръ-геромъ графомъ Петромъ Львовіічемъ Сантп п статскпмъ 
сов тникомъ князь Александръ Мпхайловпчеімъ Урусовымъ по 
истеченім четыремесячнаго срока посл смерти йіоей в случас 
что піэодалсею одного двпжимаго моего им нія въ дом моемъ 
іш ющагося (которую вамъ поручаю) наличнымп цеиьгаыи вексе-
лями и всякиып обязательствамы для вышесказанной по р естру 
раздачи иедостаточно будетъ, тогда въ дополненіе къ тому тотъ 
домъ ыой продать и изъ вырученньіхъ деиегъ раздавъ сколько 
кому по упомянутому р естру ЙІІІОЮ назначено, остальныя за-
т мъ отдать ему жс племяннику моейіу графу Мяхайл Сеые-
йовичу Воронцову. 

11-е. Въ память ыоіо прошу васъ прпнять портіэетъ бяажен-
ноіі памятй Императрицы Екатерииы Велпкой работы Ламші. 

ІІіМ ю честь быть съ почтеніеліъ Міілостываго Государя мо-
его покорная услужница Княггшя Екатергша Дашкова. 

Мооква 
Августа дыя 1807 года. 

Сіе ппсьмо пріінадлежитъ Генералъ-Лейтенанту п Кавалеру 
Федору Ивановичу Киселеву. 

Написаио рукой кн. Е. Р. Дашковой: 

Графу Петру и Александр Львовичу Сантп отдаю большіе 
серебренные вызблоченные чашп съ постамеіітами. 

«Ихч, я не взялъ. Г. Санти».1) 

№ 35. 

Ппсі.мо княгини Екатсріпіы Романовиы Дашковой къ душепрнка-
іцнку ся, сепатору и кавалеру ІІеледнпскому Мелецкому. 

(Такопыя-жъ шгсьма писаны къ камергерамъ графу Санти и князю 
Урусову, душопрпкаіцикамъ ato ея). 

Милостивый гбсударь Юріы Алексаидровпчъ! 
Удостов рясь въ продоллсеніп п сколышхъ л г ь ВЪ ІІСТІШ-

иой родственнбй друлсб вашеіі ко імм , ие могла; я ни кь кому 

') Написан рукоП гр. 11. Л. Саитіг. 
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другому приб гнуть для точнаго псполненія пос.ті; коичпны моеи 
изображенной ниже сего посл дмеіі волп моеы. Просьба къ вамъ 
моя состоптъ въ сл дующелъ: 

1-е. На третШ день, посл кончины моей, просить іп. Опе-
кунскомъ Сов т о вскрытіи прложенной тамъ отъ ысня духов-
нои моеп,. отъ котораго полученной діною бплеть зд сь вклю-
чаю. 

2-е. Прп погребеніи моемъ быть то.іько двумъ священны-
камъ сь Духбвникоыъ МОИЙПІ, КОІІМЪ дать что вамь разсудится; 
но вс мъ чтобы не бол .е двухъ сотъ рублей, а т лр мое ртвесть 
и поі-ребстп въ сел Троицкомъ. 

3-е. НИЩРІМЪ раздать дв стп рублей, а изъ тюреыъ выку-
ппть з а долги содержащихся—пять соть рублей. Для построе-
нія церкви приходской пять с.отъ рублей. Bel; сіи деньгн наіі-
дете въ дубовой ыоей іикатулк . 

4-е. Племянніща дюя Анна Петровна Исленьева, что въ ся 
комнатахъ, кром картинъ, часовъ. лежанки штофной и качалкп 
(сіи посл дніе два ыебеля отданы нев стушк ) назоветъ своимъ, 
все ей отдать, какъ сй принадлежащее. 

5-е. Назначенныдіъ въ духовной дюей д вкамъ, при ын слу-
| жившимъ, дать отпускныя, в чно на волю, и сь награжденіемъ 
' годоваго ясалованья изъ домашнихъ денегъ. 

6-е. Вс мъ людямъ, въ дом моемъ служйвшимъ, выдать 
равном рно і-одовое жалованье въ награжденіе. 

7-е. Еяівли графъ Михайло Селеновичъ Воронцовъ не прп-
ступитъ скоро къ продаж моего дома, п т мъ остановптся вы-
дача назначеннымъ въ моей духовной и въ семъ зав щаніи род-
ственникамъ отказанныхъ мною денегъ: то прошу васъ отие-
стись въ Опекунской Сов тъ, дабы въ теченіи шести ы сяцевъ, 
купно съ ваыи, проданъ былъ, а потомъ наблюсти, чтобъ на-
значенныя раздачп проіізве!і,ены были въ д ыствіе. Остающіяся 
зат мъ деньги останутся въ пользу племяннику графуМііхаи.іу 
Семеновичу. 

8-е. Въ память мою васъ прошу принять портретъ блажен-
ной памяти Пмператрицы Екатерины Великой, работы Лампи, п 
еще изъ моихъ картинъ, которая вамъ понравится. 

9-е. Сестр графин Авдоть Ивановн Воронцовой ы пле-
мяннику моему грасру Бутурлину такліё дать выбрать по одной 
картин . 

10-е. Малол тнеы Машинвк въ пользу положила я, в̂ ьІВОО 
году, въ Сохранную Казну тысячу рублей, сі, т мъ чтобъ, не 
прежде истеченія 15 л тъ ей выданы и с-ь процентамп былп; a 
ежелп жизмь ея прократится, то обратить оиую сумму въ пользу 
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прпказа Обществеинаго ІГризр нія. Билеті, тіомянутой отдать 
пъ Обществеинаго Прпзр нія Приказъ съ т мъ, чтобъ сей иа-
в дывался объ ией, и, по соворшснностп л ть, ей оной вы-
дать. 

И-о. Какъ Его Величество ІІмператоръ дозволпль племян-
ппку моему графу Пвану Ларіоновпчу Врронцову гаш Дапікова 
принять, то отдаю ему въ Орловской губёрній село Дашково п 
Іітпцыно-тозйъ 07. деревнями п пустощами, п Калужскувэ вот-
чпиу село Троицкое оъ дёревнямй п пустошами, въ в чное и 
потоыотвонноо влад ніе; и им ющу-юся ізъ дглм Троицкомъ биб-
ліотеку, серебро и вое хранящееоя тамъ; домъ же Московской, 
если графъ Михайло Семеновычъ, въ случа недостатка, по за-
в щанію йшему, деиегт., и все гш ющеооя въ немъ какъ-то: 
библіотеку, картпны, серебро и ліебель,—все продать, исключая 
фаыпльные портреты, кои предоставляю еыу же. Изъ выручен-
ныхъ за оыыя и за домъ денегъ отдаті. племяиниц моей кня-
гйн Урусовой, дабы хранила въ пользу сына овоего княая 
Павла, а і іоего крестника—три тысячп іэублей. Сестрамъ ея, 
Татищевымъі Марь ті.ісячу рублей, Елисавет дв тысячи 
рублей. 

12-е. Подполковнпка Маслова дочерп Прасішвь Ивановн , 
коя въ институт , даю я тысячу рублей, которые отдать въ Со-
хранную Казиу, съ т ыъ, чтобъ еъ ыарощеиныыи процентами 
еіі отдать, когда ен двадцать л т ъ ІІОПОЛНІІТСЯ; а въ случа ея 
смерти, брату меньшпыу ея тогда, когда ему двадцать л т ъ испол-
нптся, к а к ъ капиталъ, такъ и причисленные процеиты отдать. 

13-е. Знакъ ордена Святыя Екатерины, возлолгенный на 
діеня Великою Екаториною, въ самый день Ея возшествія на 
преотолъ, бывъ тотъ; который Ея Величество носнла сама—не-
обыкновенноіі ц ны, а былъ оц ненъ тогда въ 6,500 руб. Когда 
за оноіі кабинетъ выдастъ деньгй, то оныя въ в чной капиталъ 
положить в-ь Сохраниую Казну, ирибавя къ оиому изъ момхъ 
денегъ столько, чтобъ оной капиталъ додавалъ процентами по-
лол-еенное чіісло денегъ па оодержаніе в чио ианоіонерку въ 
инотитут Екатерішскойп-., оъ т мті, чтобъ в чио въ оиомъ была 
содерлсана паиоіонерка подъ йменемъ княгпип Дашковоіі пан-
сіонерки, разум ется, чтобъ бі.іла настоящая, но б дная дво-
рянка. Портретъ лсе ¥лі Велмчества, осыпанный бриліаитами, от-
даю родной племянныц своей, брата графа Семена Романовича 
дочери. 

14-е. Князя Ивана Иотровича прошу взять въ память мою 
часы, стоящіе въ гостинной комнат , гілн что изъ ыебелп ему 
угодно буцртъ. 
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15-е, Креслы болыиія п вс мебелп въ гостиниоіт, кром пор-
третовъ и картшіъ, нев стуіпк княгин Анн Семеновн отдаю, 
іэавноді і̂ но іі всю мебель въ ея комнат иаходяіцуюся. Есіи 
же ей на срдержаніе мало достаиется на седымую часть, то изъ 
денегъ, выручениыхъ аа доыъ, ей десять тысячъ рублей вы-
дать. 

16-е. ІІорзфетъ Ея Велпчества Великой Екатерины ІІ-іі, чтб 
въ^траур п въ красноіі лент , котироіі въ спалыгі;, отдать графу 
Ростопчину. 

17-е. Въ помощь вашу для приведенія въ псполненіе сего 
зав щанія моего, назначпла плелянниковъ своихъ графа Петра 
Львовича Сантп и князя Александра Мйхайловича Урусова, кои 
и обязаны сод ыствовать к ъ облегченію трудовъ вашихъ. 

18-е. Племяннику йіоедіу князю Маврокордато отдать заце-
чатанныя ппсьма блаженной памяти Императрицы Екатёрины 
Великой и другихъ государей н^наыенитыхъ особъ, писанньія 
ко мн , дабы ояъ изданіе въ печать онымъ сд лалъ. Ei'o прошу 
изъ мебели одну штуку ІІЛІІ картину себ выбрать Ш) память 
мою; крестниц же моей, а его дочерп, изъ капиталу своего даю 
три тысячи рублей. 

19-е. Вазу Англинскую съ лампадою отдаюплеыяиниц своеіі 
Елисавет Ивановн Полянской. 

20-е. І ізъ денегъ, кои останутся посл меня въ шкатулк 
наличныя цли въ обязательствахъ, употребить на погребеніе п 
на выдачу назначеннымъ ыноіо зд сь и въ духовной моей род-
ствешшкамъ и людялъ мопмъ, и для дополненія капитала па 
содержаніс вышеупомянутой въ Екатёринивскомъ институт в ч-
ной пансіонерки. 

Им ю честь быть съ почтеніемъ п предапностыо и проч. На 
подлпнномъ подшісапо: 

Кіілтпя Екатерипа Даткопа. 

Л? 3G. 

Сооствеппоручпая щшписка кп. Е. Р. Дашковой въ черновомъ 
иисьм къ 10. А. Неледипскому-Мелецкому. 

Наішнецъ прогау п зав щаю чтобъ мучительшща моя безъ-
божная дочь, не была въ siou домъ, дабы не над лала же бого-
мёрскіе лр ліпца въ церьков им я преді. глазамі-і т ло уби-
таго ею, брата ея, злость в иеп піэевозмогая благотіристанность 
п жалость п она къ отвращепію вс хъ зд лала, п т мъ бы лю-
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бймую ыою плеліяннііцу п друга Анну Петровну Исленьеву не 
встревожпла на что можио по ыилостшюыу расііоронсспііо кб 
ын мплосердаго нашего Моиарха которои изволилъ п къ на-
чальнику приказывать чтобъ смотреть чтобъ покон мои ие на-
рушалп, а въ случае надобностп прибеі^нуть к ъ закошюи по-
дюідп чтобъ всю д ятельность употребилъ мн въ защпту, что 
можно говорю требоиать чтобъ полмція приказала прпставу 

1) въ домъ ыои ей непрпнадлежащеи не пускать a 
ежиліі предлогъ будетъ сказывать что т лу люему последнеи 
долгъ хочетъ отдать, то назначить еи церьковь гд будетъ т ло 
мое стоять. 

UN» 37. 

Ппсі.мо кпягиііи Е. Р. Дашковой графу П. Л. Сантн, августа 
1807 года. 

Мплостнвьш Государь лоіі Графъ Петръ Лввовичъ! Окон-
чпвъ ссго числа духовное ыое зав щаиіе объ остающемся посл 
копчіиіы моеіі пм нія, вв рила я изображенную въ ономъ волю 
ыою покровительству Московскаго Опекунскаго Сов та Воспи-
тателыіаго Дола; а какъ сверхъ волп моей, изображеиной въ 
духовной, іш ю я н которыя распоіэяжснія до доыу ыоего и 
прочаго относящіяся, то ув рена будучи въ дружб Вашеы ко 
ын , пзбрала я Васъ обще съ Г.г. Генералъ-Леытенантомъ едо-
ролгь ІІвановпчедпз Кпселевыыъ п Ститскішъ Сов тнпколъ Князь 
Александрол'і> Мпхаігловпче.мъ Уіэусовымъ для точнаго по седіу 
случаю исполнепія; въ чемъ же означенная воля ыоя состоитъ 
іірплагаю при семъ копію съ ппсьма ыоего къ едору Иваио-
внчу Кпс лепу^ котораго ежели прп смерти моей ад сь не. слу-
чится, прошу Васъ все распорязкеніе, въ письы моевгь къ ыему 
значущееся, привесть во исполисіііе обще съ Князь Алексан-
дроль Михаиловичемгь Уіэусовымъ. Въ случа лсе какнхъ либо 
могущихъ встр тится препятствій просгіть предстательства отъ 
Опекунекаго Сов та, котоізаго о семъ и я въ духовной просила. 

Иы ю честь быть съ почтеніемъ Милостивый Государь мой 
Вашего Сіятельства покорная услужница к п л п т л Лашкот_ 

Москва. 
Августа дня 1807 года. 

Сіе писы ю принадлёжитъ Г. Д йствителы-юыу Камергеру 
Графу Петру Львовичу Сантй: 

^ Въ отомъ ді ст Оумага иетд ла. 
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JN! 38. 

Зпв щаиіс КПЯГІІІІН Дашковой, иисаніюс псредъ ссы.чкою. 

Зав щаніе мое прошу, братецъ, выполшіть. 
1) Если Лаптевъ при мн въ ссылк останется, то ему, по-

сл смерти моей, отдать новокупленную ыою n(j;j,JiocKOBiiyio п 
десять тысячъ денегъ. 

2) Miss Bates пять тысячъ рублей. 
3) Катерин Николаевн Кочетовой три тысячы рублеіі. 
4) Вс мъ людямъ, которые со мною въ ссылк , жаловапьс, 

кое нын получаютъ, по сліерть производпть и двойное жало-
ванье однажды въ награжденье выдать. 

5) Вс х ъ д вокъ іі женщйнъ, кои со мною въ ссылк , на 
волю отпустить в чную, п по сто рублей каждоы въ награжде-
.ніе выдать. 

Кпяігшя Дашкова. 
1796. Декабря 24 дня. 

Дочери моеіі по дв ТЫСЯЧІІ въ годъ доходу по сйіерть да-
вать п долги ей прощаю. 

j\i 39. 

Духовное зав щаніе княгинп Дашковой. 

Получепо еіце въ Моекв отъ самоа княгини1). 

Во ішя Отца п Сына и СВЯТІІГО Духа. 

Я ныжеподшісавіпаяся, штатсъ-дама п кавалеръ, КНЯГІІНЯ 
Екатерина Романовыа Даішсава, урожденная г]зафиня Воронцова, 
чувствуя преклбнность в ка sroero, прііб.чшкаюіцагося отъ по-
тери любезн іішаго сыиа мосго, покойнаго князя ІІавла Михайло-
впча, призвавъ в-і> помощі. Господа Boi'a моего, заблагоразсудила, въ 
здравомь улі; и твсрдоіі памяти, изобразпть' сд ланное миою 
сл зуюіпее распоряжеиіе. 

Ио учшіеііиому между .ыгюю и дЬтьми ыпіілпі—покойпымъ 
сыпомъ киязь Павломъ МпхаГіловіічедгі. Даіпковт.імъ іі дочерыо 
Настасьею Мііхаиловиою, по мужу Щербіпіииою, ві^ оставыіемъ 
посл мужа моего, а ііхгь отца, им ніи, ііолюбовиому разд лу, 
въ 27-іі день февра.ая 7G5 года всемилостив йше конфирмован-

г) ІІом та графа М. С. Воронцова. 
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иодіу блажениыя п в чио достойныя памятіі Иыпсратрпцею Еіса-
терпиою Веліікоы, получила я изъ того пм нія на седымую часть: 
въ губерніяхъ—въ Орловской село ПТІЩЬІНО. Дашково тожъ, въ 
Калужской—село Троицкое, и въ Московской въ Волоколаыскомъ 
у зд село Муриково, со вс мп написаннымп въ оныхъ и при-
надлелсащпхъ къ онымъ деревняхъ, дворовыми людьми и крестья-
наыи; всего по 4-й ревизій « » мужска пола душъ, съ 
іш ющшшся къ онымъ землямн п всякими угодьями; которыя 
села п деревнп, по крбткому ущэавленію моему и полученію съ 
ныхъ, въ теченіи 22-хъ л тъ, оброка только по три рубля въ 
годъ, какъ значыть изъ ревизскихъ сказокъ, умножплпсь до 
знатнаго количества. 

Хотя же, по тому высочайше утве])лсденному разд лу, сл -
довало мн н сколько и мен е того колгічества на седьлую по 
сдіерти мужа ыоеі-о часть; но поелику сіе учинено, какъ значитъ 
пзъ всемилостив йше конфирмойаннаго, подносимаго мною по-
койноіі Императрпц Екатерин Велнкой, щюшенія, съ ісотораго, 
ізавно какъ и съ разд ла копш 1 ) при семъ прплагаю, въ за-
л нъ каігь возвращенія мн принесеннаго мною по приданству 
іім иія, употребленнаго на заплату долговъ мужа моего, и издер-
жанной ыоей суммы на воспптаніе д тей, покупку селъ, дере-
вень хі земель, включенныхъ въ тотъ же разд лъ, какъ бы остав-
шпхся посл покойнаго мужа моего, такъ и указной части, сл -
довавшей дочери моей Ыастась Михайловн Щербининой, ко-
торую удеряса у себя, дала я ей вы сто оной, при выход ея 
въ замужество, деньгамп, съ превосходстводгь того, чти стоитъ,— 
80,000 руб.; а ісакъ преледе того разд ла купленныя мною въ 
Тамбовской губернін слишкомъ 400 душъ, числившіяся по 4-й 
рёвизіи за мною, отдала я покойному сыну ыоему, за котораго, 
такъ к а к ъ и за дочь мою, сверхъ всего онаго, заплачено мною 
до 25,000 р. долговъ: а потому все оное, доставшееся мн по 
разд лу, им ніе есть, ісакь по образу самаго разд ла, такъ и по 
праву дворянскому, мною благогіріобр тенноё; гібо обратилось 
оное мн въ куплю пожортвованіемъ капитала моегб. 

Къ тоыу л:е пм ю я: 1-е) всемплостіш йше пожаловаиное въ 
782 г., отъ щедротъ блаженныя п в чно достойныя гіаыяти ІІлше-
ратрмцы Екатерііпы Великія, въ Могплевской губерніи м стечко 
Круглое съ деревнямй; 2-е) купленныя ыиою іп> Калужской гу-
бернін у Плещеёва и другихъ ПОДІ ІДІІІСОІІЬ ДО 300дупіъ,съ.при-
надлеікаідими къ нимъ землядіи п пустогаамй; 2-е) состоящій въ 
Москв , Тверской частп, на Большой Ншштской въ приход 

') He были шійдоіш. 
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Малаго Возыесенія, каменной домъ, выстроениыіі собственньшъ 
капііталоыъ МОІІЙІЪ на доставшеыся ын по покупк отъ князя 
Николая Алекс евпча Долгорукова м ст , п 4-е) на 4-п версгЬ 
отъ С.-Петербурга по Петергофской дорог дачу съ домодіъ, на-
зываеыую Киріаново, дошедшую мн въ 762 г. по данной. 

А к а к ъ по запальщівому нраву дочери .люеіі Настасьи Мп-
•хайловны Щербішішон, мзт.являвшеы всегда п протпву меня не 
только непочтеніе, но п позволившей себ наносить ын , въ 
піэодолженіи н сколькихъ л тъ, огорченія и досады, кои хотя 
я и сгаралась скрывать, токмо вс мъ сд лались пзв стиыми 
ые ыогу я обременять сов сть свою оставпть кого-лпбо въ ея 
завііспмости и принадлежносты: то я отъ всего недвшкимаго и 
двііжпмаго им нія моего ее отр шаю, какъ ыатыі пріобр татель-
шща выіпесказаннаго им нія; а пріеділя въ основаніе 22-ю статыо 
всешілостив пше жалованнои дворянству грамоты, изооражаю-
щую власть перваго пріобр тателя снмп словами: «Благород-
«ному свободная власть и воля оставляется, бывъ первымъ прі-
«обр тателемъ какого им нія, благопріобр тенное имъ иы ніе 
«дарпть, иліі на прожитркъ отдать, илп персдать илп продать, 
«коаіу забяагоразсудитъ; насіі дственныйгь же ил ніемъ да не 
«распоряжаеть ішако, какъ законаыи предшісано», распрсд ляю 
хі зав щаю вышеозиаченное іш ніе вюе по нижесл дуюіцеліу. 

Псрвое, отдаю въ в чное и потомстііенное по сыерти моеіі 
влад ніе племяннпку моему, брата моего роднаго графа Сеыена 
Романовпча Воронцова сыну, д йствптельному каыергеру и ка-
валеру графу Михайл Семеновичу Воронцову: 1-е, всемгілостіг-
в йше пожалованное аш въ 782 г. въ Могплевской губерпііі 
ы стечко Круглое съ деревняыи и съ купленною ыною въ тоіі 
губернііі деревнею и со вс ми нашісаннымп въ ыпхъ, по посл д-
иеіі 5-ы ревизіп, ііужеска п л<:енска половъ душаші, съ принад-
лежащііміі к ъ шшъ зеылямй, л сами, отхолсиші пустошами и со 
вс мп угодыі; 2-е, состоящііі въ Москв иа Ншштекои улйц'1; 
в-ь приход Малаго Вознесенія, кр постноп мой домъ, со вся-
кпімъ въ бдомъ строеніемъ п движимьімъ им ніемъ, чт въ немъ 
по сыерти йіоей найдется, выключая н которыхъ мелочныхъ ве-
щей, коихъ употребленіе назначила я въ отношеніи моеыъ, прп 
семъ прилагаемомъ къ сдору Ивановичу Киселеву, графу 
Петру Львовичу Саггпі и кыязю Алексапдру Михайловичу Уру-
сову: іі 3-е, вс остающіеся посл ыеня векселя, заеыныя гшсьма 
закладныіі и всякія обязательства и наличныя денііічі отдаю 
е.му л^е, племяннйку моему графу Михайл Сеіменовичу Ворои-
цову. Состоящій за миою вышесказанной въ Москв домъ мой 
отдаю ему, племяннику ыоему графу Mux. Сем. Воронцову, съ 
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тішъ, чтобъ опъ по сіиертп моеіі, въ теченіи 4-х'ь йі сяцевъ роз-
да.іъ опрёд ліенную ыною сумму вс мъ т ыъ, колу сколько по 
особо учиненному вм'];от съ симъ, за подппсаніелъ моилп>, рес-
стру иазначено, предоставляя впррчрмъ ему сіе исполішть хотя 
и продажею зав іцашіаго лшоіо дома. Ежелп же прп смерти и 
по смсртп моей цомянутаго моего племяинпка зд сь не случится, 
п опред ленная ЫІІОІО по реестру денежная раздача остановится, 
то ііав щаю генералъ-лейтеиаиту едору Ивановпчу Кпселеву, 
д йствительному камергеру графу Петру Львовпчу Санти п 
статскому сов тнику існязю Александру Мпхайловичу Урусову, 
по іістеченіи 4-хъ м сячнаго срока посл сыерти моен (въ слу-
ча/І; что продажею одного двііжимаго им нія, въ дом моемъ 
хш ющагося, палпчныдш деньгами, векселяйін п всякими обяза-
тельстваліі, оііред ленная діною роднымъ моймъ денелсная раз-
дача иедостаточиа будетъ), тогда въ допалненіе к ъ тому тотъ 
д,оыъ со всякішъ въ нем-і, ДВИЖІІМЫЙІЪ иы ніемъ продать, и пзі. 
выручённыхъ денегъ, раздавъ, сколько ісому по упомянутому 
реестру мною ііазначено, осталыіыя отдать ему же, плеыяннику 
мосліу графу Мпхайл Сеыеновичу Воррнцову, о чемъ дано имъ 
каждОму за подппсаіііемъ монмъ надлелсащее наставленіе. 

Второе. Брата моего двоюроднаго сыну, графу Ивану Ларіо-
новичу Воронцову-Дашкавз' отдаю въ в чное и потоыетвенное 
влад ніе, доставшееся ын по разд лу въ Орловской г. село 
Птпцыно Дашково тожъ съ деревнями, въ Калужской—село 
Троыцкое съ деревнями, п въ Московской губерніяхъ—Серпухов-
скаго у зда деревню Дашкову, въ 137-ыіі душахъ состоящую и 
подъ управленіеыъ помянутаго села Тізопцкаі'0 находящуюся; 
купленное мною въ Калужскрй губерніи у Плещеева и другихъ 
поы щиковъ недвіикпмое им ніе, со вс ми написаннымп, во 
вс хъ т хъ селахъ и деревняхъ по 5-йрсвизш ыужскаи жонска 
половъ душами, со вновь рожденнымп посл ревизіи, съ принад-
лежаішіми къ нимъ землями, бтхожими пустошами п со рс ми 
угодыі, такъ же ст> им ющіімися тамъ господскіши домамп ы со 
вс мъ находящиыся въ ннхъ недвіпкіідіьшъ им ніеьіъ; всякшш 
заводами и заводскимъ им ніемъ, да состоящую близъ С.-Пс-
тербурга по Петергофской дорог дачу, съ находящ,ішся тамъ 
домоіпз, со всякимъ на ней строеніемъ, мебелью и со вс мъ т мъ, 
что въ ней по смерти моеы останется. 

Трстге. З а т мъ недвпжимое мое им ніе, состоящее Москов-
ской губ. въ Волоколамскомъ у зд село Муриково съ дерев-
нями, оставляю я до учиненія объ ономъ впредъ распоряженія 
моего. 

ВАПИОІСИ КІІІІГИПІІ длшковой. 2 1 
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Четвертое. Прп вселгь моемъ наспраііедлшюстіі осноиапиомъ 
неудовольствіп къ дочерп моеи Настась Мііханловн Щерби-
нпной, зав щаю однако-зкъ я изъ ыилостп въ пользу ея племян-
шіку йіоему графу Михайл Селіеновичу Вороицову выдать, по 
смерти моеи, единовременно 3,000 p., и всякой годъ пропзводить 
ей же, по смёрть, по 4,000 p., разд1;ляя оную сумму въ выдачу 
каждогодно на дв половпны. 

ІІятое. Назначениые ЙІЫОЮ. ПО реестру, подполковішка Ма-
слова дочери д_1;виц Прасковь , находящейся иын В7> пнсти-
тут , 1,000 р. зав щеваюгглемяншікуыоеыу графу Михайл Семено-
вичу Воронцову отдать въ Сохраииую Казну Московскаго Вос-
пмтательнаго Дома, съ т мъ, чтобъ и съ прпращенныші про-
центами оные ей выданы были, когда исполнптся ей 20-ть л тъ, 
а въ случа смертн ея, брату ея меныпоыу, когда также мп-
ыетъ ему 20 л тъ. 

Шестое. Поставляя всегда богоугоднымъ д ломъ сиабжать 
іі іюощрять новыя семейства, желаю іг зав щаю я плеліяні-піку 
моему графу Йвану ЛаріЬновичу Воронцову-Дашкову выдавать 
ежегодно въ день слертгі моей на шесть паръ сочетавшихся 
цзъ ісрес-іьииъ браколъ, на каждую по 50 p., всего 300 руб.; п 
чтооъ такопыя шесть паръ избираеыы были изъ недостаточ-
ныхъ крестьянъ Калуисской вотчпны села Іроицкаго, и бііако-
сочетаемы были тзгъ саыой тотъ же день, если уставы церкви 
тому не воспрепятствуютъ; а еслн въ тотъ день невозыожно, то 
въ первый, свободный отъ щ^епятствііі. 

Седьмое. С.гіужащихі^ при мн д іюкъ, а гімеыно, ІІрасковьЮ' 
Ыастасью ы Аниу, въ ііаграясденіе з а ихъ ын службу, отпусісаю 
в чно на волю, коимъ и дать въ 10-й день посл моей смертп 
(іггігускныя. 

Осьмое. He желая обреыенять бол е Московской Опекунской 
Сов тъ н которыми мелочі-іьши распорялсеыіями, ОТНОСЯЩПІМІІСЯ 
до дома моего и до прочаго, поручаю я приверлсеннымъ ко мн 
родственникаыъ ыопмъ, едору Ивановичу Киселеву, графу 
Петру Львовпчу Санти и князю 'Александру Михайлову Уру-
совзг, оныя выполішть. О содер-/каіііи каковаго расиоряліенія 
прилагаіо съ ппсьма моеі'0 къ ш ш ъ копіп, а Московской Опе-
куиской Сов тъ прошу въ иужныхъ случаяхъ не лишить пхъ 
своего представительства, для точиаго исполненія воли моей, иыъ 
вв ренной. 

Девлтос. Поелику па исполненіе сего духовнаго моего зав -
щанія никіо мною ые пзбранъ п пс назыачается; то я , утвердл 
оное мопмъ п упрошеныыхъ мною свнд телеіі подписаиіеі гь, и 
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представя оное обіце съ выціеупомянутымъ peecTĵ oiMi, о раздач 
назначенной отъ ліеня суммы, для храненія до смерти ыоей за 
печатыо герба ыоего, Иыператорскаго МосковСкаго Восппта-
тельнаго Дома въ Опекунской Сов тъ, наішочтительн йше оной 
прошу, яко опекуна, попечителя, илп душепіэикащика, мною 
пзбраннаго, прішять на себя попеченіе о точномъ п непреыілі-
номъ исполненіи во всей подробности сей моей духовной, зав -
щая, при вскрытін оиой, по смерти моей внесть изъ благодар-
ности за таковое посредничество, на богоугодныя тогр Воспита-
тельнаго Дома заведенія, единовременно 1,000 руб. изъ пм ю-
щейся остаться посл меня суммы. 

II такъ, призывая имя Божіе и уповая на Его ыилосердіе, 
ув рена ізъ точномъ выполненіп сего моего духовнаго зав -
щанія. 

№ 40. 

Р Е Э С Т Р Ъ, 

. ЧИНЕІШЫІІ ЫНОЮ, НИЛШПОДПИСАВШЕЮСЯ КИЯГИНЕЮ ЕКАТЕРИ-

НОЮ Р0ЫЛН0ВН0ІО ДАШКАВОЮ, СКОЛЬКО КОМУ НАЗІІАЧЕНО МНОЮ 

В Ъ ВЫДАЧУ, ПО СМЕРТИ МОЕІІ, ДЕНЕГЪ, А ІІМЯННО: 

1'убліі.' 
ІІеігЬстк ыоей княггш Анн Семеновн десять тысячъ 

рублей 10,000 
Фреіілин Екатерин Нпколаевн Кочетовой семь ты-

сячъ рублей 7,000 
Сестрамъ ея Александр п Дарь Кочетовыйіъ по дв 

тысячи 4,000 
Анн Александровн Гогеръ, урожденной Поляиской 

три тысячи рублей 3,000 
Внуку ыоему графу Петру Бутурлину шесть тысячъ 

рублей. 6,000 
Пледшнннку моему Александру Александровіічу Поляи-

скошу гіетыре тысячи рублей 4,000 
Анн Пстіэови Исленьевой три тысячи рублей, какъ 

я улсе ей дала семнадцать тысячъ рублей 3,000 
Генералъ-майору Василію Даниловичу Лаптеву семь ты-

сячъ рублей 7,000 
Полковнику Евграфу Алекс еврічу Воронцову пять ты-

сячъ рублей 5,000 
Пелаге Константиновн Масловой дв тысячп руб-

лей 2,000 
21* 
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Пледшнніщ моей Елисапёті Петровн Дпвоиой дв рублп. 
тысячп рубліей 2,П()() 

Племяннпц моей Татьяп Михаійловн Норовой, a in. 
случа смерти ея, то д тямъ ея—четыре тысячи 
рублей • 4,000 

Внучк мрей киягіш Екатерпн Алексаидрсшн Мап-
рокордато три тысячи рублей 3,000 

Подполковшіка Маслова дочерп д впц Екатерин Ива-
новн тысячу рублеы. 1,000 

чПлемяинику моему графу Петру Лыювпчу Саити трп 
тысячи рублей 3,000 

Внуку моему князю Павлу Урусову дв тысячп руб-
•іси 2,000 

Пледшншщ вюеіі Елисавет Татшцевой дві; тысячи 
рублей 2,000 

Сестр ея Марь Татищёврй тысячу рублей 1,0(Ю 

Итого. . . . . (іі ),000 

№ 41. 

Реестръ, сколько кому паапачспо кн. Е. Р. Даііп.овоіі выдать 
денегъ посл ся с.чортн. 

Реэстр-ьучішеыноіі мною нпжеподписавіиоюся Кііягинею Ёка-
териною Романовною Дагпковою сколько кому назначено мною 
въ выдачу по кончин моей денегъ. 

Руб.ІІІ. 

1. Невестк моей княгин Анн Семеновн 10.000 
2. Фрелгш Екатерин Николаевн Кочитовой 9.000 
3. Сестрамъ ея, Александр и Дарье Кочетовыыъ по дв 

тысячи каждой. 4.000 
4. Анн А л е к с а н д р о в н Г о г е р ъ З.ООО 
5. Впуку моему графу Петру Бутурлину 5.000 
6. Племяннику моему Александру Алексаидровичу По-

лянскому 4.000 
7. Ани Петровп Ислёньевой к а к ъ я 17.000 рублей уже 

дала ' . . 4.000 
8. Василію Даниловичу Лаптеву 7.000 
9. ГІолковшіку Евграфу Алексеевичу Воронцову . . . . 6.000 

10. ЕлиЕіавете Петрови Дішовой 2.000 
11. Татьяи Мпхайловіі Норовой 4.000 
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12. Внучк моей ігаяжн Катерын Александровіг]; Мав- рубли. 
ро Кордато 3.000 

13. Подполкошшка Маслона дочерп дсвпц Праскош.е 
Йвановн 1.000 

14. Елизавет Павловы Татдщевой 2.000 
15. Сестр ея Маре Павловн 1.000 
16. Графу Пстру Львовичу Санти 3.000 
17. Внуку моему князю Павлу Урусову 3.000 

Итого 71.000 

Еняшил Дагшсова. 

Ре стръ пргі духовиои моеи былъ приложен , н о т д а т , въ 
восшітательной домъ, но въ с мъ есть та только разница что 
Палагея Констентпновна ибо она скончалась, что я деньги наз-
наченные еи, разд Лила по другимъ и сверьхъ того 2.000 р. въ 
раздачу црибавила почему оная до семидесяти одной тысячи въ 
ы сто 69.000 р. пристирается. Еплігтя Дашкова. 

П 42. 

Письмо С. Татиіцева кн. Е. Р. Даіпковоіі, 11 февраля 1808 года. 

Князь Петръ Васильевичъ поручплъ мн Мплостивая Госу-
дарыия тетушка, донести ваыъ что онъ разсматривалъ со всею 
подробностію духовную вашу и не нашелъ ничего переы нить 
въ оиой, что она зд лана законно, и что вы все право нм ете 
располагать имеёіёмъ сймъ к а к ъ благопріобретеннымъ, и на 
7-іо часть вамъ доставшемса, которое также почитается благо-
пріобретеннымъ, и мелсду тедіъ благодарит-ь васъ за доверен-
ность ему зд ланную, что ему всегда л стно и пріятно д лать 
вамъ угодное какъ по давнншн й связи съ покоинымъ дядею 
Гра: Алекс: Романо: такъ и во всегдашн мъ ы непременяемомі. 
къ вадіъ почитаніи. Дмвовъ мн шісьма вашего не отдаль, и 
потому отыщу его, п ежелй не потеряно шісьмо, возьму его,— 
зд сь чрезвычаино отъ чего то веселятся, балы и праздишш, 
безыірестагшо, поіэучая оебя въ продолженіе ко мн мплости 
вашоы съ совершеинымь почт ніемъ ы предашюстію, им ю 
честь быть иавсеіда вамъ 

Милостивая Государыня тетушка усердн йшіи слуга п илс-
МЯННІІКЪ Ссрі п Таттцсвъ. 

11-го Февраля 1808 года 
С.-ІІеторОургъ. 



V. 

Счетъ погребенія и насл дство княгини 
Дашковой. 

Х= 43. 
По сохранившемуся счету расходавіъ иа иохороны кн. Е. Р. 

Дашковой, і января 1810 года.. видно, что на погребеніе т ла 
издержано было 9686 р. 74 к. 

№ 44. 

Ошісь имущества покойной кн. Е. Р. Дашковой, 8 фсвраля 1810 г. 

Опись, учиненная февраля 8 дня 1810 года, дшіжшкшу пм -
нію покойной Статсъ Дамы и кавалера киягпни Екатерины Ро-
мановны Дашковон, состоящеіму въ подмосковноыъ ея доы 
Тверской части на Никитской улпц въ прпход малого Возне-
сенія, запечатанному съ доклада Господіша Генералъ Фельд-
маршала, Главнокомандующаго въ Москв и разныхъ орденовъ 
кавалера Графа Ивана Васильевича Гудовича, въ небытность 
въ Москв при случа кончины Ея Сіятельства Г. Тайнаго Со-
в тника, Сенатора и кавалера Юрія Александровича Неледин-
скаго-Мелецкаго іісполніітелямп н которыхъ распоряженій псь 
койной Ея Сіятельства Д йствптельнымъ кайіергеромъ и кава-
леромъ Графомъ Петромъ Львовичемъ Санти и ДІыствительнымъ 
же камергероыъ и кавалеромъ Княземъ Александромъ Мпхай-
.ііовичемъ Урусовымъ обще Тверской части съ Г. Частнымъ 
Приставомъ, Надворнылпі Сов тнпкомъ Дмііиріемъ Грековьшъ; 
а нын распечатанному по его ж ъ Господнна Главнокомандую-
щаго дозволенію въ небытность на тотъ разъ въ Мосісв Князя 
Александра Михаыловича Урусова Сенаторомъ и кавалеромъ 
Юріемъ Александровичемъ Неледннскішъ-Мелецкимъ и Д и-
ствительньшъ камергеромъ и кавалеромъ Графомъ Петромъ Л ь в о 
вичемъ Санти обще съ означеннымъ Г. Частнымъ Приставомъ. 

Въ одномъ раслечатанномъ пакет ассигнаціяыіі 12,600. 

О б я з а т е л ь с т в а . 

1. Князя Борпса. Андреевича Голицына срокомъ по. 
29 Декабря 1810 года въ 5,000 

2. Князя Петра Мыхайловича Долгорукова по 20 Дека-
бря В' 
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3. Статскаго Сов тника Александра Петровича Курба-
това по 12 Декабря 1810 въ 3,000 

4. Князь Бориса Аидр евича срокомъ по 20 Декабря 
1840 въ '. . . . 7,000 

5. Серг я Александрслшчіі Норова по 1 Марта 1810 въ . 8,500 
6. Серг я Павлошіча Татищева по 20 Февраля 1810 ъ ъ 7,450 
7. Михайлы Мпханловпча Ермолаева по 1 Сентября 

1810 въ 3 = 5 0 и 

8. Елисаветы Петровны Гл бовой по 28 Февраля 1810 въ 4,000 
9. Матв я едоровича Толстова по 22 Февраля 1810 въ 4,000 

10. Адріана Ивановича Дпвова срокъ прошелъ 7 Фе-
враля 1810 въ . 5 > 0 0 0 

11. Елены Нпколаевны Нарышкиной по 22 Февраля 1810 въ 3,000 
12. Княгпни Анны Прозоровской по 14 Февраля 1810 въ 4,000 
13. Д йствительнаго Статскаго Сов тника едора Пох-

виснева по 15 Іюня 1811 въ 1,500 
14. Нпколая Васпльевича Посникова по 5-е Іюня 1810 въ 1,800 
15. Дыитрія Ивановича Киселева срокъ прошолъ. 31 Де-

кабря 1809 въ • 2 > 0 0 0 ' 
16. Его и:ъ Г. Киселева по 23 Ноября 1810 въ 3,000 
17. Сергея Алексаидровича Норова по 23 Ноября 1810 въ 2,000 
18. Князя Ивана Михайловича Ухтоыскаго срокомъ по 

21 Ноября 1810 въ • • • • 3 ' 5 0 0 

19. 1-й. гильдіи купца Андрея Тимофеева сына Зайкина 
по 23 Декабря 1810 въ 4,000 

0. Николая Александровича Норова по 22 Ноября 1810 въ 5,000 
21. Генералъ Маіора Василья Даниловича Лаптева по 

10 Ноября 1810 въ І . 0 0 0 

22. Марфы Яковлевны Кротковой по 21 Ноября 1810 въ . 4,000 
23. Ея ж ъ Г-жи Кротковой по 21 Ноября 1810 въ . . . . 6,000 
24. Елены Николаевны Нарышкиной по 18 Агуста 1810 въ 5,000 
25. Коллежскаго Асессора Нпколая Эмирова по 3 Сен-

ТЯбрЯ 1810 ВЪ •,. 5 U U 

26. Василья . едоровича Демидова по 1-е Сентября 
1810 въ 2'^0 

27. Александра Александровича Полянскаго срокъ про-
шолъ 1809 въ • 3 > 0 0 0 

28. Маіора Василья Алекс евыча Савииова срокъ про-
шолъ 18 Августа 1808 въ • 450 
Получено въ уплату 150 р. 

29. Петра Степаиовича Валуева ерокрмъ по 0-е Іюня 
1810 12 декабря въ • 10,000 

о 
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30. Графа Сергея Михайловича Каменскаго з а поручи-
тельствомъ Пошмана. Срокъ прошолъ 23 Декабря 
1800 года; съ прпложеніеыъ протеста въ 5,000 

Б и л е т ы С о х р а н н о і і К а з н ы . 

1. Подъ Л? 2()159-мъ безсрочно 1808 года Января 10 въ . 16,000 
2. Иодъ JS» 27532 безсрочно 1809 Маія 12 въ . 10,000 

З а к л а д н ы я : 

1. Колленсскаго Сов тника едора Соколова. Срокъ про-
шолъ 1807 Августа 25, въ 
Въ число оной уплачено 500 р. Проценты получены 
по 1 Января 1810. 

2. Д йствительнаго Статскаго Сов тника Пряшішнмкова. 
Срокъ будеі-ъ 1811 Сентября 29 въ . . . -
По ней уплаты получено 15890. 

Росписка Московскаго купца Тпмофея Полежаева, дан-
ная до востребованія Ноября 20 дня 1809 въ 

П а і э т и к у л я р н ы я ци.сьма: 

1. Николая Норова, которыыъ занималъ по 1 Марта 
1810 года 1.500 р. -- к. 

2. Адріана Дивова, которымъ занималъ 28 Ноября 
безъ означенія года на 2 м сяца 2,000 » — » 

3. Дмнтрія Писарева писано 1809 Маія 10, что по-
лучилъ и заплатитъ черезъ годъ 2,650 » - » 

4. Прикащика Лелешкина росписка. Срокъ будетъ 
2 Сентября 1810 въ 250 » — » 

Денеі-ъ серебромъ 54, > 45 » 

Въ медаляхъ серебреныхъ и л дныхъ в су 4 2 фунта. Оныя 
медали отдалъ я, Г. Санти, Г-ну Лонгинову. 

В е щ и : 

Трое часовъ золотыхъ. Оиыя отдалъ я, Г. Санти, Г. Михаилу 
С. въ Москв . 

Портретъ неизв стной. Отдалъ я, Г. Санты, Г-ну Гн здареву. 
Золотая табакерка полуциркулемъ. Взялъ Г. Михаила Се-

меиовичъ. 

2,500 

22,000 

50 
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Золотая табакерйа съ верхомъ изъ волосъ. Отда^П) я Г-иу 
Гн здареву. 

Черепаховая табакерка съ портротомъ. Отдалъ я Г-ну Гн з-
дареиу. 

Напереніікъ золотой. Отдалъ Гн здареву. 
Браслеты съ иасышшю изь волось. тдалъ Г. Гн здареву. 
Очки въ серебреной оправ . Потеряны. 
Роспнска Князя Григорья Ивановича Вяземскаго 1804 Фев-

раля 10-го данная въ полученіи 6,000 для доставленія въ Кур-
ское Губернское Правленіе на уплату претензіи на цскупленіс 
ошіснаго им нія Настасьи Михайловны Щербининой слободы 
Чернявші. 

Купчая КИЯГІІНІІ Анны Семеновны Дашковой п Бригадирши 
Настасыі Мнхаиловны Щербііыіімоп иа продажу дворовыхъ 
людей. 

Три квіітаицііі Государствениаго Заемнаго Банка. 
Росписка Еврея Хонона Хроля въ 200 червонныхъ. 
Запыска ник мъ не подписаішая о посланныхъ къ Серг ю 

Александ2ЭОвіічу Норову обязательствахъ. 
Квитанція йаъ Московскаго Приказа Общественнаго ІІрп-

зр нія въ принятіп бплета Сохранноіі Казны въ 1,000 p., поло-
женныхъ въ оную Ея Сіятельствомъ в̂ із пользу ДІШІІЦЫ Марыі 
Егоровой дочеріі Степановоы. 

В е щ и : 

Янтарная нитка. Потерена. 
Золотая табакерка. Взялъ Г. Мпханлъ Семеновпчь. 
Поіэтретъ Императрицы Еісатерины II. Отдалъ Ги здареву. 
Чорепаховая табакерка. ІІотерена. 
Серебреные часы. Отданы Г. Гн здареву. 
Распущенное золото. Потереыо. 
Екатерииішская ав зда! серебреыая. Отдана Ги здареву. 
Ручка к ъ зоитику для св чи. Отдана Гн здарёву. 
Трубка зрительиая. Пропала. 
Табакерка перламутровая. Пропала. 
Табакерка яшмовая изломаиая. Отдалъ Г. Гн здареву. 
Табакерка яшмоваіг. ГІіэопала. 
Шесть пуговицъ. Отдалъ Гн здареву. 
Караидашъ серебренный. Пропаль. 
Часы золотые. Взялъ Г. Mux. Семеновичь въ Москв . 
Деревянная табакерка. Отдапа Гн здареву : 

Матерія. Згор ла. 
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Очки. Пропаліг. 
Деревянная табакерка. Отдана Гн здареву. 
Серебреные часы ] 
Часы золотые. ^ ш л ъ Г. Мііхаилъ C m . бі.ітиость 

( е о ш. Москв въ 1811 год . 
Золотои карандашь J 
Золотая табакерка съ портретбмъ. Отдалі, Рн здареву. 
Стальная Екатерининская зв зда. Отдалъ Гн здарёву. 

Э к н ц а ж и , К а р с т ы : 

1. Четвеіадм стная. Кузовъ зеленой. 
2. Придворная четвером стная. 
3. Двум стная старпннаго фасона. \ Проданы. 
4. Четвером стный ЗІІІННІЙ ВОЗОКЪ. 
5. Коляска, окрашениая кофейною краскою. 

Денегъ ассигнаціями 1-15 

З а е ы н ы я п и с ь м а . 

31. Всеволода Андреевича Всеволо^кскаго. Срокъ про-
шолъ 29 Декабря 1809 въ 13,000 

32. Княжны Марьи едоровны Щербатовой. Срокъ про-
шолъ 2 Января 1809 въ 2,000 
Получено въ уплату .500 р. и на годъ отсрочено. 

33. Дворянина Дмитрія Васильевііча Нарышкина по 
11 Января 1810 въ 5,000 

34. Московскаго купца Тимофея Полежаева по 17 Ноября 
1810 въ 150 

35. Николая Александровича Норова, Срокъ прошолъ 
1 Января 1810 въ 2,500 

36. Князь Иванъ Михайловича Ухтомскаго по 6 Ноября 
1810 въ 2,000 

37. Князь Иванъ Серг евича Борятинскаго по 16-е Де-
кабря 1810 въ 6,500 

Отдалъ Лонгпнову окром серебреныхъ денегь 

разныхъ монентъ въ кошельк 36, 

денегъ серебромъ 97 р. 10 к. 

Золотыхъ денегъ полуимперіаловъ и семь червошіыхъ. По-

дарилъ Г. Михаилъ Семеновичъ людямъ: 
Квптанція Государствениаго Заемнаі-о Баика 790 і^да. Виизу 

на іюляхъ: 



331 

По сей в домости вещп свид тельстіюваны, и въ особливое 
в деніе по пов ренноыу къ нему пысьму отъ Графа Воронцова 
пргшяты Графомъ Петромъ Львовичемъ Сантп. А что на шестой 
странпц в-ь верху, періюи п второй строкп часть перечеркнуты 
п надъ перпою ітдшісаыи (иіік мъ не ік^дппсанная о послан-
ныхъ Сергію Алексаіідровичу) TO в рно. Юрій Неледпнской 
Мелецкои. 

По сеи ведомостп деньги вещп свидетельствоваиы и въ особ-
ліівое веденпе по верішшеыу ппсму графа Михапла Семеновича 
Воронцоиа графомъ Петромъ Лыювичемъ Саити. А что на ше-
сти страныце ш, нерху первои и второи строкп перечеркнуты и 
надъ первою надписано никемъ не подпнсанная о посланныхъ 
Сергию Алексаидровичу то верно; Тверской частны прыстав 
Грековъ. 

По сен В ДОЙЮСТИ деньги, обязательства и в щи свид тель-
ствованы и въ особлпвое woe в деніе по дов ренности Графа 
Михаила Семеновича Воіэонцова получилъ, а что на шестоГі 
страниц въ верьху перьвой и второй строки части перечерк-
нуты и надъ пері.вою надписано (ник мъ не подписанная о по-
сланныхъ Сеі^гею Александровичу) то в рно. Графъ Петръ 
Сантп. 

№ 45. 

Оиись картннъ н книгъ покойной кн. Е. Р. Дашковой 1811 года. 

Р е э с т р ъ 

картинамъ оставшішся посл покойноы Княпіни Екатерпны Ро-
лановиы Дашковой и отправленнымъ въ Слободской пзъ Ни-
китскаго доыъ къ управителю Гн здареву, 1811-го года Марта 1-го. 

1. Изображеніе древнихъ воротъ въ руинахъ възолоченной 
рам На холст 1 

2. Іоанъ Креститель въ пустын безъ рамы 1 
3. Овальной ланшафтъ въ золоченной раы 1 
4. » такой же 1 
5. Рождество Іисуса Христа въ золоченной рам 1 
6. Божія Матерь въ золоченной рам 1 
7. Поучеиіе Іисуса Самарянину въ золоченной рам . На доск 1 
8. Велизарій сл пой въ золочениой рам . . . . На холст 1 
9. 1 т 

I іри ланшафта одинаковоы величены въ золоченныхъ 
' рамахъ 3 

12. Благов щеніе безъ рамы 1 
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13. і Два ланіпафта на манер7> рисовки, изображаійщіе зиму, 
14. 1 въ ;юлоченныхъ радіахъ 2 
15. Рождество Іпсуса Хрігста рисованное з а стеклолп, . . . 1 
16. Объявленіе;іапов деиМопсееліъріі(.'оканиая въчерноЙ pasrl; 1 
17. Портретъ ыужскоп Италіанскоп работы въ рам . . . . 1 
18. Портретъ жёнской ві, зблоченной рам 1 
19. Изображеніе цветовъ срсди копхь образъ Маріп Магда-

лины въ черной рам На доск 1 
20. Цв ты же въ черной раы 1 
21. » тожъ въ золоченной рамк На холст 1 
22. 1 
9о 1 Два ланшафта водопады безъ рамъ . . ' . 2 
24. Тканая картина въ рам з а стекломъ 1 
25. і Два ланшафта пожаръ въ золоченной рам . . . На 
26. і холст 2 
27. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32. 
33. 
34. 

35. Ланшафтъ въ золоченной рам . . . 1 
36. Видъ дачи Кирьяновой безъ рамы 1 
37. Колонада рысованная въ золоченной рам за стеклоыъ . 1 
38. Йзображеніе мальчйка съ собакой и зайцомъ безъ рам . 1 
39. Аллсгорическое пзображеніе Екатерины II въ рам . . . 1 
40. Лаышафт-ь со стадсшъ въ золоченной рамі; 1 
41. Лаишафтъ со стадомъ безъ рамы 1 
42. Видъ строеиіе кораблей безъ рамы " 1 

' \ Два лаишафта въ р зныхъ золоченныхъ рамахъ . . . 2 

45. і 
,,, і Два ланшафта помен е въ рамахъ На доскі; 2 
47. Ланшафть безъ рамы На холсті; 1 
48. Лаишафтъ безъ рамы 1 
49. Божія Матерь въ храм безъ рамы 1 
50. Божія М£цгерь и Спаситель на ея кол нахъ 1 
51. Крещеніе Іпсуса Христа в-і. новой зблоченной рам . . . 1 
52. 

Четыре ланшафта безъ рамъ одинаковой величішы . . 4 

Чотырс ланшафта въ черньіхъ съ позолочеипыхъ рамахъ 4 

53. 
54. 
55. 

Четыре картины продолговатыя въ разныхъ рамахъ . 4 
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56. Изображ&ніе воротъ въ Рим , бе.іъ раыы , . На холст 1 
57. Бахуеъ и Граціи въ золочеі-шой рам . . . . На холст 1 
58. ІЗолыпоіі лаишафтъ съ лпцами н стадомъ въ рам . . . . 1 
59. ІІнображеиіе вршювъ свяаывающпхъ жепщшіу 1 
(in. А, іеіссандръ Македонскіп съ вопнаыи п жрецами . . . . 1 
61. Изгнаніе Адаша п Евы пзъ рая въ рам • . . . 1 
62. Юпитеръ п Меркурій отр завшій языкъ жёнщйн безі. 

рамы 1 
(53. Рупны безъ рамы 1 
64. ІІзобралсеиіе Истииы въ рам 1 
65. Болыыои лаишафтъ въ черноы рам . • 1 
66. Картина съ разными лицами въ резноіі рам 1 
67. Ммфологііческое изображеніе 3-хъ ліщъ . '.,. . 1 

' | Дв картыны шествіе Іисуса Христа въ pawl; 2 

70. Діана іі Эпдішіопь 1 
71. Божія Матерь трехъ радостей въ рам . . . На дсрев • 1 
72. Ифйгенія ведомая на ікертву ппсана ВардпгЬвіъ въ золо- • 

ченной рам 1 
73. Вардига же остаткп храдіа Пальмпры 1 
7-1. Фламанскій лаишафтъ съ фигурамп 1 
75. Ланціафтъ въ черноы рам 1 
76. Внутренярсть фламанской хижины B'I. рам 1 
77. Фламанека-я бес да въ раык 1 
78. Спящая Нпмфа и пастухи въ раы 1 
79. Меркурій и Нгшфа въ рам 1 
80. Теньерова головка въ черной рамк . . . . На деров 1 
81. Внутреішость храма католпческаго въ черной рам . . 1 
82. Пастухъ съ пастушкой въ пол , въ рам 1 
83. ІОпптеръ и Даная рпсованная въ раы за етекломъ . . 1 
84. Крещеніе Іпсуса Хрпста въ рам На холсті; 1 
85. Божія Матерь, Спаситель и Іоаннъ Креститель, безъ 

рамы . . . ' - . . . На доск 1 
86. Лебедь и два лпца надъ шідіъ, въ золочеиіюіі раі і . 

Ыа холст 1 
87. Картпна псторнческая отдана по духовнсшу зап щанію 

Графу Петру Львовичу Санти—въ рам • 1 
88. По оному же зав щанію Князю Урусову 1 

1 По отзыву его, что кар-
89. Почтъ-Дпрсктору Ключареиу. тпна сія прігаадлежитъ . 

J ему 1 
90.' Портретъ мужской Италіанской работы . . . На до.ск 1 
91. Картина мзображающая даму сіідящую иа дішан ъъ 

позолочсшюи раьі 1 
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— Портретъ Екатерішы II тканои пъ золоченной рам . . . 1 
— Картпна ппсанная наі фарфор круглая въ рам . . . . 1 
— Фамильныхъ портретовъ 48 

Ііетръ Саити. 

М 46. 

Р е э с т р ъ к н п г а м ъ . 
Руб. Коп. 

1. Сочпненіе Державпна 4 частп 25 — 
2. » Хераскова 12 65 — 
3. » Сумарокова 50 — 
4. » Николаева 5 частей 15 — 
5. » Майкова 4 — 
6. Баснп Хеыницера 4 — 
7. Сочиненіе Дмитріева 8 — 
8. » Лоыоносова 6 частен 25 — 
9. (Въ подлннник пропускъ). 

10. Сочпненіе Анны Бунпной 10 — 
11. » Лукина 2 части 3 50 
12' •» Голицына 3 —̂ 
13. » Долгорукова 4 — 
14. » Подполковника Ржевскаго 1 50 
15. » Карамзпна 8 частей 35 — 
16. » Его-же Московской журначъ 8 частей . . 19 — 
17. Собраніе руссішхъ стихотвор. 5 час 25 — 
18. Образцов. сочиненіи 5 частей 25 — 
19. Летопись Дмитрія Ростовскаго 5 — 
20. » Тучкова 3 — 
21. » Богдановича 6 частей 18 — 
22. » Бахаріина Хераскова 5 . — 
23. Мои Петербургскія умерки, Страхова 5 — 
24. Исторія Нехозина Россіыскія 3 части . 15 — 
25.. Ж и з н ь М нщикова . 3 50 
26. Исторія. 
27. Платоновы пропов дп 16 частей 35 — 
28. Донъ-Корадо 2 части . 4 — 
29. Сочиненія Пельскаго • • •. 3 — 
30. Сочиненія и переводы Академіы 15 — 
31. » Шаликова 7 50 
32. » Волковой- . 2 50 
33. » Сусалышкова 3 части 7 50 
84 » Княжнина 5— 13 — 
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ч P. к. 
35. Сочіінеиія Бабропа . . . . 12 — 
36. » ГЛІІНКІІ пов стп 4 — 

37. Руской В стникъ 4 60 — 
38. » Зябловскаго 6 частей 35 — 
39. Утренняя Заря 6 частей 15 — 
40. Суворова яшзнь 2 — 
41. Сочиненіи Войтяговскаго 5 частей 17 — 
42. » Правикова 6 частей 60 — 
43. » Измайлова4 6 — 
41. Пріятиое препроволоденіе вреыянп 20 частей . . . . 50 — 
45. Древняя Вііфліофпка 20 частей . 70 — 
46. Д янін Петра Великаго 30 частей 65 — 
47. Анекдоты русскпхъ мужей 3 50 ') 

№ 47. 

Счсп. прігхода п расхода дснегъ посл смертп кн. Е. Р. Дашковой, 
1810 года. 

Р е э с т р ъ . 

покойіюП Княгнни Екатерішы Ромаиовны 
поступило въ прпходъ денегъ съ 4 Генваря 1811 года. 

Руб. Коп. 

По кончин Киягшпі вынуто изъ шкатулкп . . . 6,105 — 
Прпнято по описи 12,500 — 

Въ подлпнной ошісы значится ассигнаціяші 12,600 p.; но ло 
пов рк моей оказалось только 12.500 р. 

Руб. Коп. 

По той же описіі . . . 145 — 
Серебромъ 251 р. 55 к. съ лажчемъ 754 65(?) 
Золотыхъ 6-ті, полуішперіаловъ и 7 червопныхъ 

З а проданной Нелединеіашъ Мелецкиыъ орденъ 
Св. Екатерпыы получено отъ него 5,000 — 

По з а е м н ы ы ъ п и с ь ы а м ъ п о л у ч е н о 

Съ Князя Борпса Андр евича Голицына уплаты . 8,000 — 
Съ Сергея Павловича Татищева 7,450 — 
Съ Елизаветы Петровны Гл бовой 4,000 — 
Съ Матвея Федоровича Толстаі'0 4,000 — 

1) Сохраиилась и опись ыеОеди въ дом княгпнн Дашковой—напе-
чатана ІІЪ «Сборыпк старннныхъ бумагъ, хранящихся въ Музе 
П. И. Щуіаіна>, вып. IX, стр. 76—85, 
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Руб. Коп. 

Съ Елены ГІпановны Нарышкиной 3,(1(10 
Съ КиягпніГ Анны Мйхайловны Прозоровской . . 4,000 — 
Съ Киязя Ухтомскаго уплаты 2,0(10 — 
Съ Купца Дашкина 2,000 —• 

Съ него надлежало ііолучпть по иекселю сго 1,000 p.; но 
к а к ъ онъ за уплатою 2,000 остальной д о л п , перевёлъ на^д й-
ствительнаго статскаго сов трика Лопухпна, то иъ оетальной 
сумм взято съ него, Лопухина, п съ процентаып рбязательство. 

Руи. Когі. 

Съ Лопухпна получено процеитовъ съ 2,0(10 р. . . 120 — 
Съ Василья Даниловича Лаптева 1,000 — 
Съ Марфы Яковлевны Кротковой сл довало полу-

чить 10,0(10 p., но какъ она заплатила до сроку, 
то з а вычетомъ процентовъ получено съ нее 
толыга 9,575 — 

Съ Елены Нпколаевны Нарышішной 5,000 — 
Съ Василья Федоіэовпча Демпдова 2,500 — 
Съ Александра Алсксандровича Полянскаго . . . 3,000 — 
Съ Петра Степановича Валуева 10 000 — 
Оь него же з а просрочку по 6-ти процентовъ . . . 350 — 
Изъ Московскаго Опекунскаго Сов та по двуыъ 

бплетаыъ капнтальныхъ 20,000 — 
Да на оныхъ проценту 2,373 — 
Съ Господнна Соколова по закладноы 2,000 —̂  
Съ Д йствительной Статской Сов тницы Пряниш-

йпков й по закладной 3,000 — 
Съ иес на остальную сумму, то есть: съ трехъ ты-

сячь рублей процентовъ 150 — 
Съ Николая Александровпча Норова . . ."ч . . . 1,500 — 
Съ Андрея Ивановича Дчвова . . . . . ' 2,000 —*• 
Съ Всеволода Андреевнча Всеволожскаго . . . . 13,000 — 
Съ Дйіитрія Васпльевича Иарышкина .' 1,000 — 
Съ иего ж е процентовъ на осталыіыя четыре ты-

сячп 240 — 
Съ Ныколая Александровича Норова 2,500 — 
Съ Князя Ивапа Серг евича Барятйнсйаго сл до-

вало получпть 6,500 p., но к а к ъ онъ заплатилъ 
до сроку, то з а вычетоыъ по разсчету процен-
товъ получено только 6,120 771/2 

Изъ Круглаго за- 1810-й годъ получено доходу въ 
два раза 11,550 — 
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З а п р о д а н н ы я вещи получено: 
1'убліі. Коп. 

З а пару лошадей 120 • 
З а мраморъ съ Италіанца Пенни порученный въ 

продажу покойною Княгинею Италіанцу Де-
петре получено 1,60U 

З а пспорченный паркетъ . 450 
З а старыя экппажи 675 
З а проданное серебро 721/2 фунта, калодый по 65-ты 

рублей получено • • • 4,690 25 

З а н я т о : 

Въ Опекунскомъ Сов т подъ залогъ 58-МІІ фун-
товъ серебра съ внутреннею позолотою за вы-
четомъ процентовъ 2,248 25 

У Еврея Ханона занято безъ процентовъ 10,000 — 
З а наемъ доыа съ яшльцовъ получено въ семъ 

1810-мъ году 3,710 40 

Итого . . . 185,493 Ж1/* 

На подлинномъ нашісано: сей щетъ отданъ мною лично 
Графу Михайл Семеновычу Воронцову въ Москв 10-го Января 
1810 года. 

Графа Михайлы Семеновича . , . 
посл кончпыы Княгинп Екатерины Романовны Дашковой съ 

4-го Генваря 1810-го года. 

1810-го года 

Г е н в а р ь 
Рубли; Коп. 

Ыа погребеиіе т ла покойной Княгини домоправп-
телю Фохту 6Д65 — 

Ф е в р а л ь 

З а эстафетъ лъ Круглое, о бытіи вс мъ крестья-
намъ въ повиновеніи Господъ душеприкащи-
ковъ 02 G0 

Дагю домоправптелю Фохту иа расход75 500 — 
Ему же СШО — 

ЗЛШІСШІ КІШГШІИ ДЛШКОІІОв, 8 3 
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Выдано на путеиые нздержки и на прочіе рас-
ходы до Круглова Тптулярнсшу Сов тшіку Ря-
бову, посланноыу туда для отвращенія спо- Рубли. ІСОІІ. 
іэовъ Госпожи Щеіэбпниной по оеыу іім нцо . . 500 — 

Додюправителю Фохту на расходъ '. -,. 700 — 

М а р т ъ 

Камеіэъгеру Всеволожсколу дано з а обученіе от-
даннаго ему покойною княгинею мальчика 
Аниснма музык 125 53 

Порутчику Жпгачеву отправленному по д лу о 
духовномъ зав щаніп въ Калугу 50 — 

По з а в щ а н і ю в ы д а н о : 

З а кончиною Анны Семеновны Дашковой, коеи 
10,000 р. зав щаны былп, отданы насл дипку 
ея брату родноыу маіору Алферову 1 ().()()() — 

Фрейлин Екатеріш Николаевн Кочетовой . . . 9,000 — 
Сестрамъ ея д вицамъ Александр и Дарь Коче-

товыыъ по 2,000 р. калодой 4,000 — 
Баронесс Анн Александровн Догеръ 3,000 — 
Графу Петру Дмитріевичу Бутурлпну . . . . . . . 5,000 — 
Камеръгеру Александру Атіександровичу Полян-

скому . . . . • 4,000 
Д вид Анн Петровн Исленьевой 4,000 — 
Генералъ Майоіэу Василыо Данпловичу Лаптеву . 7,000 — 
Полковнику Евграфу Александровичу Воронцову . 6,000 — 
Елизавет Иетіэовн Дивовой 2,000 — 
Надворной Сов тниц Татьян Михайловн Но-

ровой 4,000 — 
Княжн Екатерин Александровн Маврокордато . 3,000 — 
Марь Павловн Татищевой 1,000 •— 
Елизавет Павлови Татцщевой 2,000 — 
Графу Петру Львовнчу Сапти . 3,000 — 
Киязю Павлу Александровичу Урусову 3,000 — 
З а доставленіе въ Петербурп. Екатерпн IIIIK(J-

лаевн Кочетрвой 9,000, Татьян Мыхайловн 
Нороиоіі 4,000, Камергеру Полянскому 4,000 п 
Бароиесс Поляискоіі 3,000 р. • 208 90 

Въ пользу малол тной полковшіка Маслова до-
чсрп д иііді.і Прасковьи т, Опекуйскій Сов тъ 
взцесеыо , , . , , , , . . , , . , , . 1,000 •— 
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Въ пользу Опекунскаго Сов та въ оноіг же взне- Руб.ш. Коп. 
сено .• 1,000 — 

Об сіи сувшы вычтены Опекунскішъ Сов томь въ сл дствіе 
духовнаго зав вданія во время представленія Графомъ Санти 
сохраниой ісазны билетовъ сушюю въ 26,000 p., въ каковой 
сил п подано отъ него въ опекуискій сов тъ въ 1810 году 
объявленіе, другаго же документа ему выдано небыло. 

Рублн. Коп. 

Въ Опекунскій Сов тъ писцамъ дано 5 — 
Дано домоправителю Фохту на расходъ 3,100 — 
Ему же 1,000 — 
Получениыя во время бол зни КНЯГИНІІ домопра-

вптелемъ ея на расходъ Серг я Алекеандро-
вича по письму его деньги возвращены подъ 
росшіску коллежскаго регистіэатора Троебор-
скаго . . 200 — 

Управляющему при покойной княгин шосковскимъ 
домомъ коллелсскому ассесору Фохту за управ-
л ніе м стечкомъ Круглылъ по 1,500 р. въ 
годъ, щитая съ 1 числа будущаго Апреля 
ыізсяца дано за 1-ю треть въ передъ жало-
ванья 500 — 

Ему же на дорогу до Круглаго . 250 — 

По д у х о в н о й в ы д а н о л ю д я м ъ в ъ н а г р а ж д е н і е : 

Прасковь Пріяткиной 20 — 
Настась Григорьевой 20 — 
Анн Дурневой 10 — 
Кондратью Лелешк гЭ — 
Тимофею Лелешк Щ — 
Антону Луігьянову 19 — 
Козм Стспанову 18 — 
Веденпкту Мнхайлову 14 ;— 
ІІрасковь Ивановой . 14 — 
Петру Чурнаеву 9 — 
Фекл Степановоы 5 — 
Ивану Иванову (і — 
Степаиу Спіііэидоіюву 8 —̂• 
Василыо Нефедову , 0 — 
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А п р л ь 

По з а в щ а н і ю ш . і д а и о : 

На псісупленіе колодншсовъ за долги содержащііхся Рубли. 
к ъ прокурору отослано 500 

З а исходатайствованіе д вушкамъ покоігаой кня-
гини въ силу духовнаго зав щанія отпуск-
ныхъ 125 

Дано дсшоправителю Анпчкову на раЪходъ . . . . 975 
Крестьянину покойной княгини Аввакуму Овсян-

никову, отпіэавленному господинсшъ Неледпн-
скпмъ въ Питербургъ к ъ Графин Ирин Ива-
новн дано 100 

Въ ордеиской капитулъ взнесено за крестъ Свя-
тыя Екатерины чего по оц нк самаго капп-
тула стоитъ 1,953 

Отдано господину Неледггаскому за пересылку въ 
капитулъ ордена для оц нки 69 

Жснщіш Екатерин Фроловой по положенію по-
ісоыной княгини выдано пенсіп за сей годъ . . 50 

Стряпчему Т2эубіпікову за производство д ла по 
спору Щербининой 1,000 

М а й. 

Живошісцу Баранову подъ росписку его доллсныя 
ему локонною княгпнею выдано 300 

Дано домоправителю Аннчкову на разходъ . . . . 430 
Д вушк служившей при покойной ішягин вы-

дано при выход ея въ заыужество въ награ-
жденіе • . . . 25 

I ю н ь. 

Домоправителю Аничкову на расходъ дано . . . . . 1,000 
Дворовьшъ ліодямъ м стечіса Круглаго на заплату 

долга сд ланнаго имп во время содержанія ихъ 
въ Тарус] по спрраыъ Настасыг Михайловны 
138 p., за подводы изъ Москвы 24 р. и за оо-
ратное пхъ отправлеміе на Серпуховскую до-
рогу, і'д жфны и д ти ихъ вывезены былп — 
20 p., з а привозъ пхъ и съ семействамй сюда 
заплачено Яіліш,іікамі. -I 14 p., всего 32Р 
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, - . . . лошадей, на которыхъ люди сіи отпря,- руСлн. 
влены въ Круглое заплочено . 986 

З а переносъ д ла изъ у зднаго суда въ палату . 75 
ГІо производству д ла издержаио . ИО 
Настась Михапловн Щербпшшой ёдиновремянно 

награжденія . 3,000 
Ей же за порвую половииу сего года 2,000 
Домоправителю Аничкову на расходъ дано . . . . 685 
Ему лсе дано 500 

I ІО л ь. 

Дсшоправптелю за телегу, купленную для отправле-
ніе въ Круглое, дано 36 

З а столяра Федора, отправленнаго въ Круглое, за-
плачено зд сь долгу 50 

Николаю Михайловичу дано 5,000 

А в г у с т ъ. 

На содержаиіс въ Московскомъ учііліііц ордена 
Святыя Екатеріп-іы в чно пансіонеркп подъ име-
немъ княгшіп Дашковой взнесено 9,205 

По зав щанію взнесено въ Опекунской Сов тъ въ 
пользу Щербининой за 2-іо половинз7 2,000 

С е н т я б р ь. 

Къ Нпколаю Михайловичу Лонгинову отправлено . 5,000 
В совыхъ и процентыыхъ на почт за нихъ запла-

чено 51 
На построеніе приходской церкви Вознесенія Хри1 

стова взнесено въ Духовную Консисторію . . 500 

О к т я б р ь. 

К'ь графу Мпхайл Семеновичу отправлено въ ар-
мію съ Николаеыъ НиколаевичейПі Бахмете-
вымъ 3,500 

Проценты за занятыя въ разное времяна запла-
чено ' 1,983 

Подрэбный счетъ сішъ деньгамъ за сгор ніемъ 
гросъбухъ сд лать нын невозможно. 

С'ь ц'1шы дома внесенп въ у адной судъ процент-
ныхъ пошлпнъ 3,000 
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Отправлено к ъ Николаю Михайловичу Лонгинову . 6,500 — 
З а нихъ в совыхъ и процентныхъ заплочено на 

почт 67 9273 

Н о я б р ь . 

Дано домоправителю 1,115 — 
К ъ Николаю Михайловичу Лонгинову отправлено . 7,000 — 
З а нпхъ в совыхъ и процентныхъ денегъ запло-

чено на почт 73 15 
Къ Николаю Михаыловичу Лонгинову послаио 

почтою 5,000 — 
З а нихъ в совыхъ и процентныхъ заплачено на 

почт , 52 60 
З а прошлыы 1809-іі годъ заплачепныя ыною 29 де-

кабря 1809 года во вреыя бол зни покоиной кня-
гини поземельныя деньгп 678 35 

Д е к a б р ь. 

З а отправленіе съ почтою портрета покойноы Им-
ператрицы Екатерыны ІІ-й къ Николаю Михай-
ловичу Лонгинову заплачено 201 40 

Пов ренному за издержки на полученіе изъ у зд-
наго суда копіи съ духовной дано 50 — 

З а эстафетъ въ Круглое 62 75 
Купцу Зайкину за занятыя у него въ разныя вре-

мяна деньги 520 — 

1811 г о д а Г е н в а р ь . 

К ъ Николаю Михайловичу Лонгинову отправлено 
съ почтою . . '. 5,000 —' 

З а нихъ в совыхъ и процентныхъ заплочено . . . 52 60 
По зав щанію въ Опекунскій Сов тъ взнесено з а 

первую половину сего года иа ішя Настасыі 
Михайловны 2,000 50 

Къ Николаю Михайловычу отправлено почтою . . 20,000 — 
З а шіхъ в совыхъ и процентныхъ денегъ запла-

чено на почт 207 60 
На счетъ графини Ирины Ивановны дано пов рен-

ному ея 100 — 
Домоправителю на расходъ даио 300' — 

А всего . . . . 170,679 45 2 
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Отдано графу Мпхайл Семеновпчу личио въ быт-
нос;ті> его въ 1811 году въ Москв 5,810 — 

А съ оньши въ расход . . , 185,489 4572 

І5ь прпход было какъ выше значптъ . . . 185,493 3242 

З а т ыъ въ остатк . . . . 3 87 

Иа подлиннодп. нацисано: ceil щетъ отданъ мною 
лпчно Графу Мпхаііл Семеиовпчу Воронцову въ Мо-
скв 10 Яішаря 1811 года. 

І-Іа п ляхъ: Таковыя щсгы отъ Его Сіятёльства 
Графа Петра Львовпча прііия.іъ Его Сіятельство. 

І. 
Р а з н ы я бумаги. 

№ 48. 

Писі.мо КІІИГИІІІІ Дашковой кн. Г. А. Потемкішу, отъ 14-го августа 
1782 года нзъ Стр льны. 

Возвращаю Вадіъ, моы шілостивый другъ, сыиа своего, п 
хотя ыс мало не сомн ваюсь о дружескоыъ противу ысня и бла-
госклонномъ противу его распорялсеніи Ваіиеыъ, но не могу воз-
держаться при сеы оказіи, още ие просить васъ о покровытель-
ств и руководствованіп вашемъ о немъ. При томъ прошу, 
батюшка, чтобъ его при себ дерясатв и ие отставать, ни ЙІС-
таться противу другихъ въ опасностп ему не позволять. Я 
лыцусь, что вы, батюшка, въ успокоеніе мое сд лаете милості., 
в-ь случа мира выберите его полку въ невредномъ клішаті; 
квартиру, ч ыъ пюня много одолжите. 

Теперь обращу къ св тл ышему своему пріп^ащпку р чь. 
Ыер дко бываетч^, что управляющіе йм ніямй не совс мъ по 
вол пом щиковъ, сами чрезъ время прикащиками того им нія 
сод лываются; • мое желаніе совс мъ піэотгшное; ибо я нйчего 
таісь не л^елаю, какъ то, чтобы Круілое вамъ полюбгілось и вы 
бы его, какъ еще не пожалованное мн , у Ея Велпчества выпр.о-
сліли, а мн бы достали тоже въ указ упомянугое число 2,5G5 
дупіъ, рд нибудь въ Россіп доставшш. Село Авчшпіно, кое 
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было пожаловано Орловымъ и потомъ отъ нихъ лым негго, для 
чего бы не могло быть еще пром нено и, по прим ру сп. другими 
сд ланиому, за излишнее въ немъ чпсло душі., съ меня день-
гамп полушть. Постарапся, моіі мплостпвсцъ, a то я, не зная 
вашей польскоы экономіп и прожпваясь въ Петербуііг , совс йіъ 
банкрутъ скоро буду и спокойнаго духа, съ умножающішся 
ел^егодно долгоыъ, пы ть не ыогу. Д тское ж е і ш ніе я ие ішаііо, 
какъ чужое, вв ренное мн иа время, почитаю, а как-і, мн 
скоро 40 л т ъ минетъ, то пора бы ын кажется, ул рениой, но 
собственной свой кусокъ хл ба пм ть п отъ ирпкащпчества сы-
ыовнихъ деревень, коихъ я улгв нп силы, нй вреыени управлятіэ 
не ым ю, отказаться также вреыя. Mais basta sur се sujet. C'est 
cependant encore une priure, mon clier prince, que vous aurez a 
lire. Nommement il s'agit de mon neveu Boutourline. Au nom de 
Dieu, prenez le dans votre etat (штабъ), faite le capitaine et 
empechez que les talents de ce pauvre homme ne soyent point 
perdus et qu'il ne se gate. Quelle nouvelle obligation ne vous 
aurais-je point, mon respectable ami, si mon infortune neveu, qui 
paroit etre abandonnc de tout le monde, sera avance par Vous? 
Je souffre, quand je pense, que son infortune vient de ce que 
rimper(atrice) le retiroi de chez sa grand mere pour le placer a 
cette vilaine ecole le corps de cadet, si il avoit ete laisse dans sa 
maison paternelle il aurez ete on Генералъ-Адъютантъ chez quel-
que general, ou officier des gardes. Je vous conjure, mon Prince, 
d'avoir egard 4 m a ргіёге et d'etre sur de la reconnaissance d'un 
coeur qui vous est voue et qui remplis d'amitie et de respect pour 
vous, sera inalterable durant I'existance de votre fldelle amie. 

(Ho баста объ этомъ; вы, князь, прочитаете еще одну просьбу. 
Именно д ло идетъ о моемъ племянник граф Бутурлин ; радп 
Бога, возьмпте его въ в а ш ъ штабъ; сд лайте еге капитаномъ и 
постарайтесь, чтобы не пропали дарованія этого молодого че-
лов ка и чтобы онъ не избаловался. Я буду неисчислимо обя-" 
зана вамъ, мой уважаемый другъ, еслн мой б дный, оставлен-
ный вс ми племяннпкъ будетъ вами выдвинутъ. Я страдаю оть 
мысли, что все его несчастіе происходитъ отъ того, что Импе-
ратрица взяла его отъ бабушки и пом стила въ этотъ дряныоы 
кадетскій корпусъ. Если бы его оставили въ родительскомъ 
дом , онъ былъ бы адъготантомъ при какомъ-нибудь генерал 
или гвардейскимъ офицером-ь. Я умоляю васъ, князь, быть вни-
мательнымъ къ моей просьб и в рріть признательности предан-
иаго и исполненнаго к ъ вамъ друл^ествомъ и уваженіеы-ъ сердца, 
которое останется непзм нныыъ, пока будетъ жпть вашъ в р-
ный другъ). 
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№ 49. 

И:!ъ Софійскаго Ишкшіго Зсмскаго Суда. 

В ъ у п р а в у Б л а г о ч п н і я с т о л п ч н а г о и г у б с р н с к а г о 
г о р о д а С в я т а г о П е т р а . 

Сего ноября С7> «3-го» во ономъ суд , по предложенію г-на 
земскаго іісправипка й кавалера Панаева, производшюсь сл д-
ственное д ло о зарубленіп минувшаго октября 28 числа на дач 
ея сіятельства двора Ея Императоіэскаго Величества статсъ-да-
мы, Академіи Наукъ диреістора, Императорской Россійской Ака-
деміп президснта и кавалера ішягини Екатерины Родіановны 
Дашковой, прішадлежавшихъ его высокопревосходительству, Ея 
Императорскаго Велпчества оберъ-иіенку, сенатору, д йствитель-
тюму камергеру п кавалеру Александру Александровичу Нарыш-
кину голландскихъ боіэова и свиныі, о чемъ спмъ судомъ на 
м ст изсл довано, и Кі-го числа по прочему опред лено: 

К а к ъ изъ онаго д ла явствуетъ, что ея сіятельство княгиня 
Екатерина Ромаиовыа Дашкова зашедшихъ на дачу ея, принад-
лежавппгхъ его высокопревосходителі.ству Александру Алексан-
дровичу Нарыіпкпну двухъ голландскихъ свршеы, усмотр нныхъ 
якобы въ потрав , не давъ о томъ знать сеыу суду п не засвн-
д тельствовавъ посторонними людьми поттзавы, приказала лю-
дямъ свопыъ, загнавіі въ конюшню, убить, которыя тогдалхъ и 
убнты были топорами; то, на основаніи высочайшпхъ Е я Импе-
раторскаго Величества о управленіи губерніи учрелоденій 243 
статьи во удовлетвоіэеніе обиженнаго, по спл Улол^енія 1()-й 
главы 208, 209 и 210 пунктовъ, з а т убитыя свиньи взыскать 
съ ея сіятельства княгины Екатермны Романовны Дашковой про-
тпвъ учииенной оц нки сорока рублей вдвое, то-естъ восемде-
сятъ рублей п, по взысканіи, отдать его высокопревосходите.іь-
ства Александра А.лександровича Нарышкина пов ренному слу-
лштелю Кирилл Сидорову съ роспискою, прп чемъ еыу, Сидо-
рову, подтвердить, чтобы впредъ на дачахъ ихъ пастухи за па-
сомыдгь скотомъ им ли лучшее смотр ніе, п онаго по дорогамъ 
іі сос днимъ дачамъ ходить не допускали, и объ ономъ удовле-
творенііі обижеішаго, въ силу той и^е статы-і высочайшаго учре-
ліденія, дать знать Софіискому 3' здному суду репортойп>. 

А что принадлёжйть до показанія садовниковъ, якобы озна-
ченными свиньямй на дач ея сіятельства потравлены посал^ен-
ные въ шёсти гоіэшкахъ разные цв ты, стоюідіе шестп рублей, 
то сія потрава не только вь то время чрезъ постороннихъ лю-
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дей не засвпд тельствована, но и когдя былъ для сл дствія на 
м ст г-нъ земскій іісправник'! Паиаевъ u по свпд тольству el'o 
въ саду и ранікереяхъ никакои потравы и поврежденія до-
ревьямъ не оказалось. Да буде бы п заііодлиннр по.трава бі.і.іа, 
то, з а силоіо манпфеста состоявпшгося 787 года апр ля ві> 21-й 
дені. 24-го пункта, ея сіятельству удовлетворені.я учпнпть не 
можно, о четъ отъ сего суда еп п объявпть. 

По 'отзывужъ ея сіятельства, учішеиному г-иу земскому пс-
правнпку, въ бо свішеіі нёзнаніемъ закона, п что впредъ за-
шедшихъ коровъ ІІЛИ свиней также убыть пріікажеть и отошлетъ 
въ гофшппталь; то въ предупрел.деніе и отвращеніе таковаго 
прёдпріятаго закоиамъ протшшаго нам ренія, по сил высо-
чаііппіхъ учроладеній 224 статі.и, вьщисавъ црилычныя узаконе-
нія, благопрпстоііііымъ образоыъ объявиті. ея сіятелвству, дабы 
впредъ въ подобиыхъ случаяхь отъ управленія собою изволила 
воздержаться и незнаніемъ закона не отзывалась, В73 чемт, ея 
сіятельство обязать подпнскою, по жительству ея нын в'ь Санктъ-
Петербург , к а к ъ о истребованіи отъ ея сіятельства означен-
иыхч^ денегъ, осмидесятп рублеіг, объ отдач объявленія и б 
взятіи по оному подписки сообщить въ управу благочинія сто-
лмчнаго и губернскаго города Святаго Петра; съ т ыъ, дабы 
благоволила, по истребованіп, показанныя деньгп для отдачп 
пов ренному его высокопревосходительства Александра Алелс-
сандровича Нарышкина и подппску доставить въ сей судь въ 
пепродолжительномъ віэемени, о чемъ отъ сего суда уцрар 
благочинія симъ и сообщается, а ея сіятёльству объявяен,іе, за-
прчатанное въ конверт , прпложено при семъ. 

Ноября 17 дня 1788 года. 

На подлиннолгь подппсано: 
Иванъ Нефневь. 

Секретарь Яковь Крузе. 

U 50. 

ПІІСЬШ) къ государствеііноіиу канцлеру отъ управляющаго 
кабинетомъ г. Гурьева. 

Отт, 30-го октября (1802). 

Всл дствіе отношенія ко мн в. с. пм ю честь ув домпті», 
. что пршіаллежащее ея сіятельству княгпн Екатериггі;' Рома-

новн брильянтовое перо употроблено изъ кабипета; по сл дую-
щія за пого деиьги 3,770 руб. осгавалисі. еще иевыдаішымп, по-
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тому что не было объ иихъ оть ея сіятельства въ кабпнетъ 
отнбшенія. Теперь же препровождаю оыые 3,770 руб. къ вашсму 
сіятельству, прося покорн йше о получеиіп удостопть меня ва-
шымъ ув дошіеніемъ. 

№ 51. 

Зам чаніе графа . В. Ростопчина на письзіо гр. А. Г. Орлова ^ . 

Сяисаио 11 ноября 1796 г., б дней посл смерти РІмператрицы Екате-
рцны П-й. 

Кабпнетъ ея былъ запечатанъ графомъ Самоііловымъ и ге-
нералъ-адъютантомъ Растопчиныімъ. Черезъ три дпя по смерти 
Императрицы поручено было в. к. Александру Павловичу и ірафу 
Безбородк разсмотр ть вс бумагп. Въ пеізвый самыы день най-
дено это шісьыо графа Алекс я Орлова и прііне.сено ісъ Импе-
ратору Павлу; по прочтеніи имъ воіівращено Безбородк'1;, и я 
іш лъ его съ 7* часа въ рукахъ. Почеркъ изв стиый мп грифа 
Оізлова. Буімага—листъ с рой и нечпстой, а слогь означаетъ ио-
ложеніе души сеі-о злод я н ясно Доказываетъ, что убійцы опа-
сались ги ва І'осударыни, и сішъ нзобличаетъ клевету, падшую 
на зкизнь и память сей великой Царнцы. На другой деыь графъ 
Безбородко сказалъ мн , что ймператоръ Павелъ потребовалъ 
отъ него вторпчпо письмо графа Орлова. Прочитавъ въ присут-
ствіи еі'0, бросіілгь въ каышіъ и самъ истребгілъ памятникъ не-
ВЫНЫОСТІІ Великой Ег^атерпны, о чемъ и самъ чрезл рно посл 
собол зновалъ. 

VII. 

Письма г-зки Брадфордъ, рожденной Вильмотъ. 

№ 52. 

К ъ г р а ф и н Е. С. И е м б р о к ъ 2 ) . 

Дорогая графиыяі 
Я прі х а л а въ Лондонъ изъ Россіы вчера вечеромтз п при-

везла вамъ о'гь графа Мпхаила Воронцова его мпніатюрный 

а) См. выше, стр. 70, лрим.; гр. Ростопчинъ сообіціідь кышеиапоча-
танную коиію въ Лондоиъ графу С. Р. Воронцову. 

2) Розкденная гр. Воронцова. 
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портретъ и ппсьмо, которое к ъ сожал нію лежптъ въ футляр 
портрета и прпбудетъ со ізо мъ моимъ багажодп^ только лавтра, 
или посл завтра. Однако я хочу, ие откладывая, сообіцпть вамъ 
пріятную в сть, что я осташіла вашего бііата въ октябр м -
с.яц въ вождел ннрмъ здравіи. К а к ъ только я получу его шісь-
мо, я перешлю вамъ его по почті;; ч*го касается портрета, я бы 
хот ла передать его лично вамъ, или какому-нибудь указанному 
вами лицу. Я, конечно, сама прі хала бы к ъ вамъ сегодня, если 
бы я сейчасъ же не у з ж а л а съ ыог.мъ родственниксшъ, Джо-
номъ Вилы ютомъ, въ Брюсъ-Кэстль, Та.членгавіъ - Миддльсексъ, 
куда и прошу васъ адресовать ппсьмо, если вы соблаговолите 
мн отв тить. Мн очень хочется увид ться съ вами, дорогая 
графиня, и поговорить о многомъ; я пробуду въ Брюсъ-Кэстл , 
в роятно, бол е ыед лгі, такъ что, можетъ быть, намъ удастся 
увид ться съ вами въ теченіе этого времени пли въ Брюсъ-Кэстл 
или у васъ, смотря по тому, что вамъ будетъ удобн е. 

Напоминая вамъ о себ , я т ыъ самымъ напоминаю вамъ и 
о вашей доброт ко мн , проявленной вами передъ моимъ отъ-

здомъ въ Россію. Она служитъ лучшпмъ украшеніемъ вашего 
новаго общественнаго положенія и ішени, которое вы тепері. 
носите. Въ случа , если его сіятельство, графъ Воронцовъ, въ 
город ,—у меня есть к ъ нему порученіе отъ его сына и письмо 
отъ княгини Дашковой; оно безъ ацреса и безъ печати, по по-
воду чего я доллша дать н которыя объясненія или ему лично 
ііли вамъ. Я оставила моего горячо любішаго и высокочтимаго 
друга княгиню Дашкову въ сравнптельно хорошемъ состояніи 
здоровья.—До свиданія, дорогая графиня. Им ю честь быть ва-
шего сіятельства благодарной п покорной 

М. Вилъмотъ. 
Іоркъ-Отель. 

28-го декабря (1808). 

№ 53. 

К ъ г р а ф у С. Р. В о р о н ц о в у . 

Ваше сіятельство! 

Изъ только что полученнаго мною писі.ма отъ графини Пем-
брокъ я вижу, что она была столь любезна переслать вамъ за-
писку, которую я ей наппсала тотчасъ по прі зд моеыъ въ 
Англію изъ Россіи. Вы усмотрите изъ нея, что у меня есть к ъ 
вамъ ппсьмо отъ княгини Дашковой безъ адреса и безъ печатп, 
сл доватсльно, оно въ такомъ вид , который требуетъ объясне-
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нія съ моеіі стороны; но такъ какъ ледп Пемброт. просптъ 
меші переслать его вамъ, я исполняю ея желаніе и объясню все 
что нужно госпож Жардинъ, которую над юсь увидать въ бу-
дущую среду. Я вручу ей одновременно и миніатюрный портреть 
графа Михаила, который онъ посылаеть своей сестр ; 

Мн очень жаль, ваше сіятельство, что ын пришлось ото-
слать обратно письмо отъ вашего сына. Меня к ъ тому побудили 
очень в скія прпчины, встр тившія и его одобреніе; но я об -
щала ему запоынпть и передатв вамъ два пункта изъ его письма: 
первое, что онъ совершенно здоровт^; второе, что канодый разъ, 
что онъ видитъ государынь императрицъ п царскую семью, он 
съ болыіпімъ іштересомъ разспрашиваютъ о васъ п просятъ его 
псредать вамъ ихъ дружескій прив тъ. 

Остаюсь и проч. 
М. Вильмотъ. 

Брюоъ-Кэстль, 
Толлсигамъ-Миддльсоксъ. 

1-го января 1809. 

М 54. 

Ваше сіятельствоі 

Только сейчасъ я получнла разр шеніе отъ лорда Гленбервп 
переслатв вамъ т мъ способомъ, о котороыъ я вамъ говорила, 
первую часть записокъ княгпни Дашковой. Я отошлю ихъ вамъ 
немедленно и полагаю, что вы получите ихъ завтра вечеромъ. 

Ваше сіятельство, в роятно, помните исторію оригинальной 
рукописп, которую я вамъ разсказала. Упоімннаю объ этомъ, 
дабы вы не думалп, что оріігиналъ находится у меня, и что я 
вамъ посылаю копію съ него. 

Ваше сіятельство слишкомъ чувствительны, чтобы не понять, 
съ какимъ нетерп иіемъ я буду ожидать вашихъ зам чаній по 
прочтеніи этой интёресной рукошісп, и слишкомъ добры, чтобы 
не простіггь мн см лость, съ которой я это выражаю. 

Честь ІІЙГІІІО и проч. 
М. Брадфорбъ. 

Сторрингтоыъ. 
2-го февраля 1813. 
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№ 55,.. 

№ 6. Іоркъ-Крессентъ, Элнстонъ, около 
Бріістоля, 12-го октября 1813 г. 

Прогало н сколі.і О м сяцевъ, в а ш е сіятельство, с ъ т х ъ 
поръ к а к ъ вы сд л а л и ын ' честь пос тить меня в ъ Лондон п 
говорить со ЙГНОЙ насчетъ записокъ, оставлениыхъ мн покой-
ноіі княгиней Дашковой. 

Мое долгое молчаніе вовсе не в ы т е к а е т ъ п з ъ преступной 
иебрежности к ъ этому интересному д лу. Вы, в роятно, помните, 
ято мои посл д н і я слова были: «Вы д а л и м н н а д ъ ч м ъ 
п о д у м а т ь » . Особыя прнчины, которыя тогда з а с т а в л я л п меня 
ж е л а т ь п х ъ опубликованія въ такой подходящій ыоментъ (о чемъ 
я іі сообіцила вашему сіятелі.ству), отпали. Я восполі.зовалась 
бтсрочкой, вызванной неожиданными зам чаніями вашего сія-
тельства, д л я того, чтббы зр ло все обдуматыі посов товаться 
съ ыужемъ и н сколькимн лицами, достойными всеобщаго ува-
лсенія, вызваннаго и х ъ умомъ и талантами. Впрочемъ, я съ тя-
желымъ сердцемъ р шаюсь высказать ын ніе, совергаенно про-
тивоположное соображеніямъ вашего с іятельсіъа, и пдти напере-
коръ ж ё л а щ ю столь близкаго родстВенника моей благод тель-
ницы и моего друга. 

Но пришлось на это р шгіться. К ъ тому меня побуждаетъ и 
одно предстоящее событіе, всегда опасное и нер дко роковое 
д л я женщгшы. Я толысо что прі х а л а в ъ Клнфтонъ п в ъ дом 
отца моего готовлюсь быті, ыатерью; но если мн щэидется уые-
реть, мои настоящія слова и мысли п о с л у ж а т ь ие только оправ-
даніемъ д л я моего мужа и моихъ родныхъ, но и руководящгшъ 
правиломъ д л я нихъ. Я ясно сознаю, какой в съ придала бы 
моя смерть мопмъ словаыъ;я знаю желаніе покойной княгпни Даш- -
ковой насчетъ изданія ея записокъ и моя сов сть и сердце сочли 
бы кощуиствомъ д-ішствовать вопреки столв часто вырал^енному 
ею желаиію, изв сгному вашему сглиу, графу Ростопчипу, гра-
фин Ирпи Воронцовой, ея сыну и ыножеству в а ш п х ъ друзеы 
и родныхь, которыхь долго было бы перечпслять. Но позвольте 
вамъ сообщпть, что с ъ н ііоторьши и з ъ иихъ я состою въ пере-
ШІСІГ]-. іі что оніі меня ужё спрашпваліі, почему я ие исполняю 
воли ІІОКОЙІЮІІ княгшпг, что вс ж д у т ъ этоі'о отъ меия, что ие 

* бёзызв стно русскому правительству, т а к і . каісъ мёня аресто-
вали па тіять днеіі при ві.і'1;зд вк^емі. изъ К р о н ш т а д т а съ ц лыо 
лопытаться отобраті. у меия рукоппсь. 
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Ho ізорномся к ъ ііашгшъ іюзражсніямъ, графъ; я передала 
п х ъ н которымъ лгщамъ, споеобны»п> взв спті. ІІХ'Ь гораздо без-
пргютрастн е ч мъ я ; п ув ряю васъ л что вс они едшюгласно 
нашлп, что этп аапискп, р а с к р ы в а я чистые мотивы ея д йствій 
іі стоіікость ея принцішовъ и взглядовъ, будутъ способствовать 
к ъ очшценію е я памяти отъ грязной клеветы, которой ое облилп. 
11ат>-()ііецъ, сквозь наивиостыі очевидную д л я вс х ъ правдивость 
пхъ чувствуется, что княгиня, в ъ качеств восторлсенноіі по-
клоіішщы доброд телей обоікаемой ею монархіши, была иногда 
осл плена н а ея счетъ, но никогда не потворствовала е я поро-
к а м ъ . Въ резулвтат я спрашиваю себя: им ю лп я право дер-
ікать в ъ тайн подобныя свид тельства; мое сердце ежеммиутно 
задаетіз себ этотъ вопросъ. 

Вотъ, графъ, все, что я вамъ хот л а с к а з а т ь в ъ ту мпнуту, 
когда опасность моего положеиія ставитъ мн подобное призна-
ніе в ъ сэященный долгъ. Я подхожу к ъ великой минут в ъ моей 
жианіі, іі вы поймете, что дішженія моего сердца дол^кны регули-
роваться моей сов стыо, подсказывающей мн , что рано или 
поздно эта рукошісь дол^кна увид ть св тъ. 

Пов рьте ын , что мои личиыя чувства к ъ в а м ъ будутъ 
всегда отм чены глубокимъ уважеі-ііейіъ п почтеніемъ. 

Прішите выраясеніе э т и х ь чувствъ и мои искреннія поздра-
влеиія съ той славой, которой в а ш ь СІ,ІНЪ покіэылъ себя- на 
пол брани. Я с ъ интересомъ и раДостыо прочла вс подробно-
сти этого д л а и отъ всего сеіэдца желаю, чтобы его доброд тели 
іі т а л а н т ы всегда бы увіінчивались подобнымп лаврами. 

Прощайте, в а ш е сіятельство. Мистеръ Брадфордъ, присоеди-
н я я с ь ко мн , просптъ вьіразйть вамъ чувство глубокаго почте-
нія, съ которыыъ остаюсь вашего сіятельства преданною 

М. Брадфордъ. 

№ 50. 

Ваше сіятсльгтво. 

Въ впду тогб, что я въ caoefl перешіск съ вамп идгіі.іа исклю-
чительиую ц ль почтить рамять покойной княгіііиі ДаіііковоГі в і . 
.гшц ея б р а т а ? я сообщилп вашему ^сшт.ельству Каііъ мое "налі -
]!еііі(' Ьгіублилава/гь ея pyftomibbj 'гакь и самую рукоііііеіі. Испол-
ПІППІ это и отдавая должы.й"е внішаніе во.зражбніямъ, которыя 
вашему сіятольству угодпо иазыиать доказателі.стваыи иепра-
вильности фактсліъ, изложенныхъ ващей сестроіі, я отв чаю на 
раще ішсьмо ие съ ці'.,мі,н> сд лать ваыъ зам чаііі(> no поводу 
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тона, въ которомъ омо нашісано, нп опрапдьшаться иъ томъ, что 
я собираюсь сд латі», ни дать вамъ новыя доказательства прав-
дивоетй этой исторіи; я хочу только исправііті. ВІ.ІВОДІ,, совер-
шенно лишенный основанія, который вы- сд лали и иакоторомъ 
покоятся разсужденія всего вашего писі>ма. 

Порывшись въ своей памяти, графъ, вы моглп бы ыспра-
втіть эту удивительную ошибку. 

Я никогда не говорила, что рукопнсь, которая находится у 
ыеня, «составлена по памятп по другой рукописп, нашісаниои 
княгиней Дашковой и сожженной ею». Такая ошибка была бы 
очень досадна для меня, въ, виду того, что за два года до моего 
возвращенія на родину въ Англію была привезена и прочитана 
н сколькішн друзьями княгинп, бывішшп съ ней въ переписк , 
копія съ этой рукописи, снятая на глазахъ у княгпни и въ ко-
торой есть ц лыя страницы, собственноручно наппсанныя ею. 
Этотъ докуыентъ въ настоящее время находптся у меня. 

Мн остается только добавить, графъ, что, можетъ быть, 
н которыя обстоятельства отсрочагъ опубликованіе заппсокъ, 
но не изм нятъ моихъ чувствъ и иаві реній. 

31. Брадфордъ. 
Клпфтонъ. 

18-го октября 1813 г. ') 

!) №№ 1, 4, 5, 29,''34, 30, 37, 41—47 заіімствоваіш изъ IX тоыа 
«Ошісапія старпнпихіь бумагъ, хранящихся вт, ыузе П. И. Щукина»; 
№№ 2, 3, G—28, 30—33, 36, 38—40, 40—50—изъ XXI КНІІПІ «Лрхива 
кн. Воронцова»; № 48—иаъ кпигн II. 0. Леиедева сГрафы Никита u 
Петрь ІІапітіі^; №№ 1—0, 17, 18, 29—32, 34—51 писппы по-русскп; 
№ 52—•по-апгліЗски; осгал^ные—по-француяскіь 



УКАЗАТЕЛЬ ЛИЧНЫХЪ ЙМЕНЪ. 

А. 
Августъ III, король польскій, 88. 
Аделанда, иринцосса Вурбонская, 

106. 
Азара, нспанскій шшистръ rrpu пап-

сколъ двор , 16S. 
Александра Павловна, великая 

княжна, 231. 
Александръ I Павловичъ, имп ра-

торъ, VIII, 65, 228, 230, 267, 262, 
291, 292, 347. 

Алферова, Анна Сеыеиовна, впосл д-
ствіи жеыа сына кн. Дашковой, 
213, 323, 324, 338. 

Алферовъ, маіоръ, братъ предыду-
щой, 338. 

Альтести, 269, 282. 
А и а л і я , принцесса Баденская, сестра 

иыаератрицы Елизавеа?ы Алекс ев-
ны, 263. 

Ангальтъ, гр., 292. 
Аничковъ, домоправитель кн. Даш-

ковой, 340, 341. 
Анна Іоанновна, императрыца, 3, 68. 
Апраксннъ, 247. 
Аракчеевъ. графъ Алекс й Андрее-

вичъ, 244. 
Армфельдъ, графъ, 208, 282. 
д'Артуа, графъ, 108. 
Архаровъ, 242, 244. 246, 262, 253. 

Б. 
Вайерсъ, 162—166, 168. 
Варковъ, Алексаидръ Петровичъ 

273. 

ЗАПИСКП ІШЯГИНЙ ДАШКОВОЙ. 

Баръ, баронъ, авторъ путевыхъ очер-
ковъ въ письмахъ, 97. 

Варятинская, кияжыа, фрейлина, 
291, 292. 

Варятннскій, ки. Иваыъ Серг евігчъ, 
330, 336. 

Варятинскіи, князь едоръ Сорг е-
вичъ, 44, 68, 209, 293. 

Васкаковъ, поручіікъ Преображоп-
скаго подка, 44, 68. 

Ватый, 161. 
Вауеръ, бригадиръ,. управляющій 

t им ніемъ кн. Потелкина, 193. 
Везбородко, графъ Александръ Ан-

дреевичъ, статсъ-секретарь, впр-
сл дствіи св тл йшій князь. госу-
дарств. канцдеръ, 70, 176, 186, 
207, 227, 294, 296, 347. 

Вейль, 6. 
Веклей, гсрцопшя, 126. 
Верни, кардиналъ, 162, 168. 
Вестужевъ, графъ Алекс й Петро-

вичъ, канцлеръ, 68, 69, 78—80. 
Бетсъ, миссь, лектриса кн. Дашко-

вой, 217, 239 246, 248, 262, 253, 
318. 

Вехтеевъ, учнт ль квягини Дашко-
вой, 6. 

Бецкій, 67, 104. 
Вибиковъ, одоръ Ивановичъ, 273. 
Виронъ, маршалъ, 143. 
Виронъ, Эрнестъ-Іоаннъ, гердогъ 

Курляндскій, регентъ, 68. 
Влэръ, 126. 
Волотовъ, A. Т., авторъ «Заші-

сокъ», IV. 
I Ворромеи, кардиыалъ, 146. 

23 
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Врадфордъ—см. Вильмотъ. 
Враницкая, графиня, 291, 293. 
Браницкій, графъ, 294. 
Вредихинъ, капптанъ Преображон-

скаго полка^ 37, 44, 60, 61, 63. 
Вретеігль, Оаронъ, фраіщузскііі по-

содъ прп русскомт, дсор , 103. 
Вроунъ, рижскііі губернаторъ, 1C6. 
Врюль, графь, 104. 
Врюсъ, графішя, 27. 
Врюсъ, графъ Яковъ Александро-

вичъ, ген.-аышефъ, 217. 
Вуало, 6. 
Вургавъ, лейбъ-медиеъ ш ш . Елиза-

веты Потровпы, 6. 
Вутурлина, графиня Марія Рома-

новна (ролідепиая гр. Воронцова), 
4, 29, 282.' 

Вутурлина, графиня, свскровь пре-
дыдущоіі, 30. 

Вутурлинъ, графъ Дмитрііі Пстро-
внчъ, 11, 314, 344. 

Вутурлинъ, графъ Пстръ Дміітріе-
влчъ, сынъ предыдущаго, 323, 
324, 338. 

Вюртенъ, докторъ, 135, 136. 
Вютъ, лорді», 144. 
Вянскій, Иванъ Алокс евіічъ, 273. 

в. 
Вадковскій, ПОДПОЛКОВЕІПКЪ. 02. 63; 

66. 
Валуевъ, Петръ Степановичъ, 327, 

336. 
Вардигъ, художникъ, 333. 
Вейнахтъ, вдова негоціаыта, 115. 
Веселовскій, 112. 
Викторія, прпицесса Бурбонская, 106. 
Вилькинсонъ, баикиръ, 144. 
Вилыяотъ, Мавра Ромаііовиа, 125, 

266, 297, 312. 
Винкельманъ, 168, 
Воейковъ, майоръ Прсображепскаго 

полка, 51. 
Воейковъ, одоръ Матв евнчъ, кіев-

скій геи.-губернаторъ, 92. 
Волковъ, Дм. Вас, секретарь кон-

ференціи, 30; 
Волковъ, Лцдрей Андреовичъ, 273. 

Волконокін, квг. Млх. НИКІІТ., гоіг.-
аншсфъ, 45, 66, 84. 

Волчковъ, секретарь русской ыііссіи 
въ Данцііг , 95. 

Вольтеръ, 6, 105, 110, 113, 143. 
Воронцова, гр. Евдокія Ролагювпа, 

249, 314. 
Воронцова, графиня, въ замужеитв 

Строгонова, с.м. Сгрогопова. 
Воронцова, гр., Елпзавета Ромаіюв-

на, см. Полянская. 
Воронцова, гр., Марія Романовна, 

см. Вутурлнна. 
Воронцовъ, графъ, атташе русскоЛ 

миссіи въ Гааг , 95, 97, 111, 112, 
182. 

Воронцовъ, графъ, Александръ Ро-
ыаыовпчъ, чрезвычайвый іі полыо-
зючны^ мпнистръ въ Голландіп, 
впосл дствіп государств. каицлеръ, 
4, 6, 8, 89, 117, 221, 227, 230, 
234, 235, 262, 265, 276—286. 

Воронцовъ, Евграфъ Алекс евпчъ, 
323, 324, 338. 

Воронцовъ-Дашковъ, графъ Иванъ 
Иларіоновичъ, ІІГ, 121, 315, 321, 
322. 

Воронцовъ, гр. ІІванъ Потровичъ, 
288. 

Воронцовъ, граф7> Мпхаплъ Иларіо-
повичъ, государств. камцлеръ, 159. 

Воронцовъ, графъ Млхаилъ Ссмено-
вичъ, 287, 289—291, 293, 313, 314, 
320—343, 347, 361. 

Воронцовъ, графъ Роианъ Иларіо-
новпчъ, 4, 68, 272, 276—278. 

Воронцовъ, графъ Сомопъ Романо-
впчъ, 121, 264, 265. 289—296, 348, 
352. 

Воронцовы, граіфы, 6. 
Всеволожскій, Всоволодъ Аігдре-

евичъ, 330, 336, 338. 
Вюртембергскій, приип,'!,, 296. 
Вяземскій, ЕН. Александръ Алекс с-

вичъ, генералъ-прокуроръ, 191, 
192, 195, 196. 

Вяземскій, ки. Григорій Ивановпчъ, 
329. 

г. 
Гага, графъ (Густавъ III, король 

шведскій), 207. 
Гагарина, княисиа, 14. 
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Гакерты, художнпки, 163. 
Галіаии, яббагь, 166. 
Гамильтонъ, англійскій посланнпііъ 

въ Неапол , 155, 166. 
Гамнльтонъ, ледп, супрзта преды-

дущаго, 156. 16G. 
Гапшльтонъ, г-жа, дочь архіеписко-

па туалскаго, !)S, 99, 107—109, 
111, 116, 125. 120, 128, 144, 
202—204, 266, 290. 

Гамильтонъ, капитанъ шведской 
службы, 116. 

Гамильтонъ, худозкішкъ, 153. 
Гардель, учнтель таицевъ, 137. 
Гвидо, художиіік.ъ, 149. 
Гвидотти, художнішъ, 149.. 
Гейнберъ, фраицузсиіа нсгоціантъ, 

7 і 
Гельвецій, 7. 
Гендрикова, графішп, 21. 
Генрихъ, приицъ прусокііі, 96, 166. 
Генуцн, портыиха, 216. 

* Георги, Іоганиъ-Готлибъ, профос-
соръ міінсралогін при Акадсліп 
Иаукъ, 192. 

Георгій, герцогь Голштейаъ-Готторп-
* скій, 31, 37. 

Герцъ, графь, ген.-адъютантъ Фрид-
риха Велнкаго, 166. 

Гиберъ, авторъ тактнкы, 138. 
Гидонъ, маркизъ, 107. 
Гленберри, лордъ, 349. 
Г л и н ъ , англійскій негоціаитъ, 263. 
Гл бова, 91. 
Гл бова, Едпзавета Потровна, 91, 

327, 335. 
Гл бовъ, А. И., ген ралъ-прокуроръ, 

47. 
Гн здаревъ, управитель кн. Дашко-

вой, 328—330. 
Гобіеусь, врачъ, 133. 
Голдернесъ^ леди, 130. 
Голицына, княпшя, 9, 29, 247. 
Голицына, княжиа Варвара Павлов-

иа (въ заііузксств гр. Головкиа), 
289, 292, 296. 

Голицына, кшіжна, въ замужсств 
Брсдпхина, 37. 

Г о л н ц ы н ъ , ки. A.M., нице-канцлеръ. 
58, 296. 

Г о л и ц ы н ъ , кн. Ворисъ Аидроевичъ, 
10, 326, 327, 336, 

Голицынъ, кн. Дмптрій Алскс с-
вичъ. русскій посланникъ въ Гол-
ландін, 104, 130. 

Г о л и ц ы н ъ , кн. Диитрій Михайло-
вичъ, русскій посолъ въ В н , 
159, 164. 

Г о л и ц ы н ъ , П., князь, 179. 
Головина, графшія Дарья Иванов-

иа, 294. 
Головкинъ, 292. 
Голубцовъ, шіспекторъ Акадоміи Ыа-1 

укъ, 298, 311. 
Гончаровъ, сос дъ по им ыію ки. 

Дашковой, 286. 
Граммонъ, г-зка, 104. 
Грейгъ, Самунлъ Кардовнчъ, адии-

ралъ, 211. 
Григорій VIII , дапа рішскіЭ, 150. 
Григоровъ, сорпуховскій городни-

чій, 232. 
Гринфильдъ, учитель сына км. 

Дашковой, 128. 
Грэттапъ, членъ апглійскаго пар-

ламента, 129. 
Гудовичъ, графъ Иваыъ Василь-

евичъ, гспоралъ-адъютанть, 27, 36, 
68, 326. 

Гудонъ, скулыіторъ, 137. 
Гунтеръ, банкиръ, 128. 
Гюберъ, (по прозванію Птицеловъ), 

110, 112, 143. 

д. 
Даламберъ, 137. 
Дамеръ, г-жа, 163, 165—157. 
Дашкова, княгипя Аіша Солеиов-

на—см. Алфсрова. 
Дашкова, княжна Александра, 81. 
Дашкова, кияжыа Аиастасія, см. 

Щербішина. 
Дашковъ, Мііханлъ, 16, 76. 
Дашковъ, кпязь Мпхаилъ (Кодратъ) 

Ивановичъ, 8, 9. 12, 71, 271, 272. 
Дашковъ, князь Паволъ Михайло-

вичъ, сынъ предыдущаго, VIII, 
141, 142, 174, 267—269, 2 8 2 - 2 8 6 , 
297, 318, 343. 

Дашковы, князья, 121. 
Делшдовъ, Василій сдоровичъ, 327, 

336. 
Дени, г-жа, 111, 112. 
Денни, леди, Арабелла, 29. 
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Державинъ, Гавріилъ Романовпчъ, 
поэтъ, 196. 

Джіованни да-Водонья, скулыіторъ, 
146. 

Дивова, Елизакета Потровна, плс-
мяниица кн. Дашковой, 323, 338. 

Дивовъ, Адріаиъ Ивановичъ, 327, 
328 335. 

Дидро, І, 100, 103 — 106, 107, 
130—138. 

Догеръ, баронесса, Аима Александ-
ровна, рожд. Подянская, 323, 324, 
338. 

Долгорукова, княгішя, 240, 241, 
255. 

Долгоруковъ, князь Николай Алс-
кс евичъ, русскій посланникъ въ 
В рліш , 95, 96, 117, 165, 166, 
320. 

Долгоруковъ, кн. Петръ Михайло-
вичъ, 326. 

Домапшевъ, Серг й Герасимовичъ, 
дир кторъ Акадезііи Наукъ, VII, 
115, 186, 187, 189, 200, 227, 303, 
306. 

Донауровъ, Михаилъ Ивановичъ, 
управляющій кабинетомъ при 
Павл I, 233, 234. 

Друммондъ, 157. 
Дугинъ, 287. 
Дункельманъ, г-жа, 132. 
Дурново, Никодай Дмитріевичъ, 273. 

Е. 
Вверлаковы, сестры (въ замуж -

ств Панива и Леовтьева), 32. 
Екатерина II Алекс евна, шше-

ратрица, VI, 8, 38, 39, 70, 133, 139, 
141, 162, 163, 166, 230, 243, 234. 
235, 256, 261, 264, 265, 267, 279. 

Вкатерина Ивановна, каыеристка 
Вкатерины II, 23. 

Влагшгь, Иванъ Порфирьев., 86, 87. 
Елизавета Алекс евна, вмиера-

трица, сувруга Алексаидра I, 55, 
264. 

Влизавета Петровна, ымператрвца, 
3, 6, 7, 11, 12, 19, 21, 22, 25, 26, 
46, 47, 69, 68, 71, 73, .167, 210. 

Врмолаевъ, Михаилъ Михайловичъ, 
327. 

Врошшнъ, II. Д., генерадъ, 120. 

ж. 
Жоффренъ, г-жа, 100, 101, 104. 

3. 
Завадовскій, 292, 294, 290. 
Заворотковъ, Иванъ Михаііловіічъ. 

273. 
З а г р я ж с к а я , Иатадья Кирилдоіша, 

290, 294. 
Закревская, фроиліша, 293. 
Закревскій, дігрокторъ Акадсміи Ху-

ДОЛІОСТВЪ, 294. 
•Зборомірскій, кошіссаръ Академіи 

Иаухсъ, 302. 
Зиновьевъ, 74, 75, 282. 
Зубовъ, князь Платонъ Адексаид-

ровичъ, 222, 228, 230, 259, 281. 
Зудерманландскій, гсрцогъ, см. 

Карлъ, приацъ. 

и. 
Нзмайловъ, 27. 
Изаіайловъ, Михіилъ Львовнчъ, ге-

нералъ-лейт., 67, 58. 
Измайловъ, Михаилъ Михайловнчъ, 

д. т. с , московскій генерадъ-губор-
наторъ, 235, 238. 

Измайловъ, Потръ Вас, управляю-
щій. дворомъ при Петр III, 52. 

Измайловъ, Петръ Ивановичъ, ка-
питавъ Прсображенскаго полка, 
впосл дствіи д ііств. т. сов., 46. 

Ирвинъ, Мэри, д ди, 126. 
Исленева, Анна Петроваа, плеиян-

ница кн. Дашковой, 240, 241, 314, 
317, 323, 324, 338. 

I. 
Іоаннъ Антоновичъ, иыператоръ. 

85, 87. 
Іосифъ II, шшераторъ горианекін, 

150, 169. 

к. 
Какавинскіи, офицеръ, 62—05. 
К а м е н с к а я , г-жа, 83, 86, 89, 95, 97. 

98, 103, 109, 111—113, 117, 135. 
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Каменскій. графъ Серг й Михай-
. яовичъ, '628. 

Каналеттн, художникъ, 169. 
Карлейль, леди, 107. 
Карлъ, принцъ шв дскій, впосл д-

ствіи горцогъ Зудермаиландскій, 
116. 

Карръ, кашітанъ, 67. 
Карташовъ,НцколайИваиовичъ,273. 
Кауннцъ, князь, каицлеръ австрій-

скій, 160, 162, 163. 
Кауфманъ, Анжелика, художница, 

120. 
Кегловичъ, графъ, 169, 163. 
Кейзерлннгъ, графиыя, 94. 
Кейзерлингъ, графъ, русскій по-

сланникъ въ Варшав , 88. 
Кейтъ, аиглійскій миниотръ-рези-

денть, 29, 38, 40. 
Кельхенъ, хирургъ, 90, 119. 
Киселевъ, Даитріа Ивановичъ, 327. 
Киселевъ, едоръ Ивановичъ, го-

нералъ-лвйтсиантъ, 297, 312, 317, 
320, 321. 

Ключаревъ, пгочтъ-директорг,, 333. 
Княжнинъ, Яковъ Борисовичъ, 

драматургь, 222, 223. 
Кобенцель, г-лга, 292. 
Козодавлевъ, Осипъ Потровичъ, со-

в тникъ Академіи Наукъ, 196, 
222. 

Коллинсъ, 98. 
Колдо, Марія - Анна, художыица, 

140, 141. 
Комаржевскій, польскій генералъ, 

124. 
Комо Великій, 146, 164. 
Еорфъ, бароиь, 37. 
Кочетова, Александра Николаовтіа, 

323, 324, 338. 
Кочетова, Дарья Ииколаовиа, 323, 

324, Щ. 
Кочетова, Екаторшіа Ииколаевиа, 

племяннііца кіг. Даіпковпіі, фрегі-
лина, 240, 263, 318, 323, 324, 338. 

Крамеръ, тмпографщіікъ, 113, 143. 
Кропотовъ, Николай Алокс евішъ, 

273. 
Кроткова, МароаЯіс,овлевна,327, 336. 
Крузе, городиичій, 244. 
Крузе, докторъ, 89, 90, 119. 
Куинсбери, горцогиия, 99. 
Кулленъ, floiiTop-ij, 126, 

Куракина, княгиня, 42. 
Куракннъ, КНЯУВ, 61, 86, 234. 
Куракинъ, княаь Алекс й: Борисо-

впчъ, гоыералъ-прокуроръ, 268. 
Курбатовъ, Александръ Петров.,327. 
Кушелева, 294, 296. 
Кэмпбель-Шауфнльфъ, 111, 113. 

Л. 
Ламбертъ, 282. 
Ланской, Апександръ Дмитріевнчъ, 

генералъ - адъютаытъ, 181, 196, 
207, 209, 210. 291—293. 

Лаптевъ, Василій Даниловичъ, под-
подковиикъ, зат мъ генералъ-ма-
іоръ, 238, 239, 242, 244, 246, 318, 
323, 324, 327, 336, 338. 

Ласунскій, капитаыъ Измайловска-
го полка, 39. 

Левагаовъ, генералъ, 120. 
Лексель, астроноыъ, 309. 
Леонтьевъ, гепоралъ, 66, 80. 
Леопольдъ, герцогъ тоскаискій, 

149, 160. 
^Лепехннъ, Иванъ Ивановичъ, про-

фессоръ Академіи Наукъ и не-
прем ыный секретарь Россійскоіі 
Академіи, П, 263. 

Лестокъ, графъ Іогаынъ, 69. 
Линней, 309. 
Лонгиновъ, Никодай Михайловичъ, 

341, 342. 
Лопиталь, ларкизъ, французскій 

посолъ при русокомъ двор , 72. 
Лопухинъ, князь Петръ Васильо-

вичъ, геиералъ-прокуроръ, 259,336. 
Лосіанъ, лодн, 126. 
Львовъ, 161. 
Людовикъ XIV, кор.олг. фраицуз-

скій, 32, 169. 
Людовнкъ XV", король фраицузошй, 

106, 109. 

м. 
Маврокордато, кыягиня Екатр.рііна, 

Алоксандроіша, 256, 316, 324, 326 
338.' 

Мазарини, кардныалъ, 88, 
Жалербъ, 136, 138. 
Щальтицъ, 294, 
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Мамоновъ, графъ Александръ Мат-
в евичъ, гоиералъ - адъютантъ, 
236. 

Марія, королева Шотландскаіі, 125. 
Марія-Терезія, шійератрпца гор-

маиская, 40, 160. 
Марковъ, 2S1. 
Маруццн, маркизъ, русокій дші.чо-

матпческій представитедь въ Вс-
ішдіи, 158. 

Жаслова, Еватсрина Ивановыа, 324. 
Жаслова, Педагея Коистаытиновна, 

323. 
Маслова, Прасковья Ипановыа, 315. 

322, 326, 338. 
Жасловъ, Ивапъ, подполк., 315, 

322. 
Жатюшкина, графиыя, 184. 
Жедичи, горцогп флоронтіискіе, 

146. 
Жекензи, аиглійскііі мнцзістръ, 144. 
Же.тиссино, Ыпаиъ Иваиовнчъ, по-

іточитель Московскаго универсп-
аста, 135, 136, 141, 142. 

Желендорфъ, прусскій генерал'!., 
166. 

Жельгуновъ, А. П., геаорадъ, 27, 
31, 32, 47. 

Женыпнковъ, кпязь, ыайоръ. 72,296. 
Жерси, графъ, австрійекій посолъ 

при русскоиъ двор , 29. 
Жещерскій, князь, генорадъ, 47. 
Жинихъ, графъ, федьдмаршалъ, 67, 

69. 
Жировичъ, Вас. Як., поручикъ, 

85—88. 
Митчель, англійскій посданнпкъ 

прн прукскомъ двор . 96. 
Ж и х а и л ъ Павловичъ, великій князь. 

251. 
Жонтескьс, 6. 
Жорганъ, г-:ка, 98, 99, 126, 123. 
Жореря, 7. 
Жочеяиго, графъ, русскій диплома-

тичесхай представитоль въ Пиз , 
147. 

Жусина - Пушкина, гр., сы. Пуш-
кіша. 

Жусинъ - П у ш к и н ъ , гр., см. Пуга-
кииъ. 

Жюльгрэфъ, лодіг, 126. 127. 

н. 
Нагаевъ, 281. 
Нарциссъ, арапъ Потра III, 48. 
Н а р ы ш к и н а , Едона Иикодаивиа, 

327, 336. 
Н а р ы ш к и н ъ , Алоксандръ Алексац-

дровнчъ, камсргеръ, 345. 
Н а р ы ш к и н ъ , Дмитрііі Васидьсвичъ, 

330, 336. 
Н а р ы ш к и н ъ , Левъ Алоксаидров., 47. 
Н а р ы ш к и н ъ , Соыень Кирнлловичъ, 

оборъ-огирлейстеръ, 207. 
Н а р ы ш к и н ы , братьп, 27. 
Н е к к е р ъ , француаскій минпстръ, 

88, 99, 138. 

Н е к к е р ъ , ііі-те, жеыа ирсдыдущаго, 
100, 101, 136. 

Нелединская, г-жа, 178—180, 293. 

Неледиискш-Желецкій, Юріп Алск-
сапдровичь, соиаторъ, 313, 316, 
326, 331, 340. 

Нелидова, Ккатерііва ІІваиовна, 
калоръ-фреалина ш ш . Марія Осо-
дороввы, 70, 251, 257. 

Николаи, бароаъ Аидрей Львовлчь, 
директоръ Академііі Науііъ, статсх-
секретарь шш. Марііі оодоровны, 
257, 258. 

Новоснльцева, 13. 
Новосильцевъ, Яііколай Нвколае-

вичъ, 229, 297. 
Нолькенъ, шведскій пов ренный въ 

д лахъ пря русскомъ двор , 206. 
Нольсъ, зкена адшірала, 119. 
Норова, Татьяна Мііхайловиа, пле-

дшнница кн. Дашковой, 297, 324, 
338. 

Норовъ, Ніікодай Алексаидровичъ, 
327, 328, 330, 336. 

Норовъ, Серг й Алексаыдровичъ, 
327, 329. 

Нортумберландъ, герцогъ ы гсрцо-
гиня, 100. 

Ньютонъ, 92. 
Н мцевъ, едоръ Гл бовичъ, 270. 
Н ю ж е н ъ , аіістріііскіи лііпистрт. пріг 

пруискомъ двор -, 98. 
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O. 
Огинскій, готманъ ліітовскій, 176. 
Одаръ, сов тникъ Коіімо])дъ-колле-

ГІИ, 38, 83. 
Оксфордъ, ЛОДІІ, 107. 
Олсуфьевъ, Ад. J3., 2У4. 
Орловъ, графъ Алокс й Григорьои., 

62, 63, 58, 70, 80, 80, 95, 296, 3-17. 
Орловъ, графъ Владймиръ Григорьо-

вичъ, 116. 
Орловъ, князь Грпгорій Григорьс-

влчъ, VI, 50—52, 59—61, 64, 67, 
74—76, 79, 80, 82, 84, 86, 118, 
119, 133—136, 142. 

Орловъ, Николай Алсксандровнчъ, 
273. 

Орловъ, графъ едоръ Григорьевичь, 
106, 295, 296. 

Орловъ, гофыаріпалъ, 209. 
Орловы, братья, V, 44, 52, 68, 70, 77, 

80, 87, 110, 118, 344. 
Остервальдъ, кавалеръ при в л. КІІ. 

Адоксаидр Паізлович , 143, 291. 
Остерманъ, графъ, 285. 

п. 
П а в е л ъ I Петровичъ, лмп раторъ, 

Ш,6,19, 20, 31, 55, 62, 70,120,158, 
194, 195, 200, 235, 237, 238,243— 
247, 261, 262, 268, 260, 261, 263, 
288, 291, 294, 296, 347. 

Пай, банкиръ, 144. 
«Палласъ, Петръ-Сиыонъ. академнкъ, 

201. 
П а н а е в ъ , зеыскій исправіінкъ, 345. 
Панвша, графиня Марія Родіоновва, 

83, 88, 89, 278. 
Л а н и н ъ , графъ Ншшта Ивановичъ, 

31, 38, 42, 44—46, 51, 62, 66, 66, 
67, 73, 82, 84, 90, 93, 94, 117, 
118, 138, 171, 175. 

П а н и н ъ , графъ Пстръ Иваношічъ, 
генералъ-анжефъ, 32, 33, 82, 86, 
86, 87, 278. 

Панины, братья, 81, 82, 90. 
Пассекъ, каіштанъ Преображенскаго 

полка, 37, 44, 45, 50—52, 58. 
Пелопсъ, 146. 
Пемброкъ, графшш Е. С , рождои-

ная гр. Впропцова, 307. 

Перекусихнна,Марья Савишна. 229. 
Петръ I Велнкій, шшераторъ, 56, 

56, 77, 102, 112, 160, 161, 163, 174, 
266, 267. 

Петръ T f t еодоровичъ, ішиора-
торъ, IV, 3, 8, 23, 20, 28, 30—32, 35, 
36, 38, 40—50, 63, 56—58, 61—63, 
60, 08—71, 73, 80, 87, 139, 190, 
247. 

Пигалль, скульііторъ, 111. 
Писаревъ, Дшітрііі, 328. 
Ш й VI, nana ршіскій, 100. 
Плиній, 150. 
Поликарповъ, тверской губсрыа-

торъ, 243. 
П о л и н ь я к ъ , князь, 139. 
П о л и н ь я к ъ , княгипя, жена преды-

дущаго, 137, 140. 
Полянская, Елизавета Ивановна, 

фрейліша, племяиніща ки. Дашко-
во», 180, 209, 316. 

Полянская, Елпзавета Ролановна 
(рождсшіая графиня Воронцова). 
4, 19, 27, 34, 43, 63, 117, 171, 
172, 179, 216, 289—296. 

П о л я н с к і и , 04. 
Полянскій, Алексаидръ Александро-

вичъ, племяныикъ кн. Дашковой, 
323, 324, 327, 336, 338. 

Понятовскіи, Станиславъ- Августъ, 
король польскій, 84, 88, 104. 

Понятовскій, Станиславъ, кыязь, 
племянннкъ предыдущаго, 124. 

Постниковъ, Николай, управцтель 
д лъ графа М. С. Вороіщова, 287, 
327. 

Потемкина, г-жа, 214. 
Потемкинъ, князь Грвгорій Алек-і 

сандровичъ, 120, 134, 136, 1 4 1 — \ 
143, 151, 171—173, 175, 179, 180, ' 
181, 184, 185, 193, 194, 205, 265, 
291, 294, 295, 343. 

Потемкинъ, графъ, Павелъ С рг е-
вичъ, генералъ, 171, 172. 

Похвисневъ, Оедоръ, д йств. ст. 
сов., 327. 

Прозоровская, киягння, Аниа Ыи-
хайловиа, 284, 327, 335. 

Протасова, Аниа Степановпа, ка-
моръ-фрейдипа, 135, 292, 293, 295. 

Прянишниковъ,д йств. статск. сов., 
328, 336. 

Пушкина, гр., жсиа сл дующаго, 99. 
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П у ш к и н ъ , гр.. русскій м т ш с т р ъ щт 
апгдійекомъ двор , 99. 

П у ш к и н ъ , Михаилъ, гіоручикъ, 55, 
71—76. 

Пясты, династія польскихъ коро-
дей, 84. 

Р. 

Р а д з и в н л л ъ , княгиня, 282. 
Р а д н щ е в ъ , Алсксаидръ Ниаолае-

дяіч'!., авторь «Путешествія изъ 
Петербурга въ Моокву», 220, 221, 
223. 

Разумовскій, графъ Аидрей Кіірпл-
ловичт., рсзііычайиыа п лолно-
мочиый министръ въ Нсааол , 
166, 269. 

Разумовскій, графъ Алекс й Гри-
горьевнчъ, фельдыаршадъ, 39, 46, 
47, 48, 66, 76, 77, 294, 296. 

Разумовскіи, графъ Кирііллъ Гри-
горьевичъ, гетманъ, 67. 

Р а й д е р ъ , леди, 107—111. 
Рафаэль, 116. 
Р а х м а н о в ъ , Павелъ Алексаидро-

вичъ, 296. 
Ребиндеръ, руискій пов ренный въ 

д лахъ въ Данциг , 96, 212, 213. 
Р е й н а л ь , аббатъ, 137. 
Репнина, киягішя, 42. 
Р е п н и н ъ , кн. Ипколай Васильевичъ» 

фельдмаршалъ, 42—44, 88, 246, 
247, 248, 288, 296. 

Ржевскій, 80. 
Ржевусскій, графъ, польскій по-

сланиігкт. при русскоыъ двор , 88. 
Р и к ъ , баыкиръ, 144. 
Робертсонъ, ректоръ Эдинбургскаго 

ушгверситета, историкъ, 125, 126. 
Роджерсонъ, докторъ, 119, 172, 204. 
Розальмина, г-зка, 146. 
Ромберкъ, г-жа, 292. 
Рославлевы, братья, кашітапъ п 

ліаПорг. ИаіМаіІловскяго иолка, 37, 
44, 51, 52. 

Ростопчннъ, графъ едорт. Ваепльо-
впчъ, ген.-отъ-инф., 70, 316, 347, 
360. 

Румовскій, ('. Я., акадсіпікъ, 309, 

Румяыцевъ, графъ Пётръ Алоксан-
др вичъ, фельдыаршалъ, 120, 121, 
171, 173, 214. 

Руссо, Жаиъ-Лъакъ, 116, 218. 
Р ю л ь е р ъ , атташе прн францув-

скомъ посольств въ Россіп, ав-
торъ записокъ о пореворот 
1762 г., 103—106, 138, 139. 

с. 
де-Сабранъ, г-жа, 137, 140. 
Савиновъ, ВаснлійАлекс свцчъ,327. 
Сакенъ, киязь, 164. 
Сакрамоза, 166. 
Салтыковъ, Василій Богдановпчъ, 

273. 
Салтыковъ, графъ Иваііъ Петро-

вичъ, фельд.маршалъ, гоиералъ-
губернаторъ ыосковскій, 136, 222, 
282, 

Сальдернъ, русскій посланішкъ въ 
Польпі , 31. 

Саінарина, г-жа, 9. 
Самарины, 9. 
Самойловъ, графъ Александръ ІІи-

волаевпчъ, геиоралъ - прокуроръ, 
136, 142, 143, 205, 223, 224, 233, 
347. 

Санти, графъ, Петръ Львовичъ, ка-
-• мергоръ, племяншікъ кп. Дапіко-

вой, 286, 313, 317, 320, 321, 338 
324, 326, 339. 

Санти, графъ, Алоксандръ Львовичъ, 
братъ щзодыдущаго, 313. 

дель - Сарто, Апдроа, художіішсъ, 
146. 

Симанскій, Ивапъ Петровичъ, 273. 
Скавронская, графпшг, 171, 291, 293. 
Скоттъ, лсди, 126. 
Сміггъ, 126. 
Соколовъ, едоръ, 328, 336. 
Соллогубъ, г-жа, 39 I. 
Страбоиъ, 146. 
Стрекаловъ, Стоиаігх. едороипчъ, 

тайи. сов., управдяющій кабііііе-
тоиъ при Екатериы II, 207. 

Строгонова, графігггя,. разкденная 
Воронцова, 4, 29. 

Строгоновъ, графъ, Ллоксаидри. 
t. ерг еви чъ, оборъ-камсфгеръ,, 35, 
38, 207, 
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Стюартъ, англійскШ мшшстръ щт 
туринскомъ двор , Ш. 

Суворовъ, кшізь Итадійскій, Алек-
(іандръ Васильевичъ, геиерадисси-
мусь, 39, 41, 246, 282. 

Суворовъ, Василій Ивановичъ, гон.-
аншефъ, отецъ предыдущаго, 80, 
81. 

Суссексъ, лордъ и леди, 99, 125. 
Сухотина, фр илина, 292. 

т. 
Талызина, зкеыа каморгера, 117. 
Талызинъ, каморгоръ, 93. 
Талызинъ, капнтанъ, бб. 
Талызинъ, Иванъ Лук., адмиралъ, 

67. 
Танталъ, 146. 
Тан евъ, 123. 
Татшцева, Елизав та Павловна, пле-

ыяыница ки. Дашковой, 263, 316, 
324, 326, 338. 

Татшцева, Марія Павловна, сестра 
дредыдущой, 316, 324, 326, 33а. 

Татищевъ, Дм., камергеръ, 261, 
263. 

Татищевъ, Серг й Павловичъ, 282, 
284, 325, 327. 336. 

Теньеръ, художникъ, 333. 
Тепловъ, Грнгорій Николаевиііь, 

статсъ - секротарь, сенаторъ, 44, 
66, 66, 81, 82. 

Тисдэль, короловскій гоиералъ-про-
куроръ въ Ирлаидін, 93, 99. 

Тиссо, врачъ, 134. 
Толстой, Матл й одоровнчт., 327. 

328. 
Трескоттъ, адъюиктъ Лкадоміи 

Uayifj,, 309." " 
Трощинскій, Дмитрій ІІрокофье-

вичъ, д. т. с , 229, 286. 
Трубецкой, княаь, 28. 

V. 

Уваровъ, флигедг.-адъгогаптъ, 296. 
Унгериъ, ад-ыотаігтъ Патра Ш, 27. 
Урусовъ, ІШШІЬ Ал ксаидръ Млхай-

ловичъ, камергерь, 263, 313, 317, 
320, 321, 326, 

Урусовъ, кшіш> Павелъ Алокеаи-
дровичъ, сынъ придыдуіцаго, 324, 
326, 338. 

Ухтопіскій, князь РІванъ Михайло-
вачъ, 327, 330, 335. 

Ушаковъ, 220, 221. 

Ф. 

Фальконетъ, скульпторъ, 140, 141. 
Фарице, нтал. княжескій родъ, 164. 
Ферберъ, професооръ мииоралогіы 

Акад міи Наукъ, 309. 
Фергюсонъ, шотландскій историкъ, 

126. 
Феролете, гсрцогиня, 156. 
Финкельштейнъ, графъ, прусскій 

ыинистръ иностр. д лъ, 96, 166. 
Фирміанъ, графъ, 146. 
Фитингофъ, графъ, 294. 
Форбсъ, баикиръ, 128. 
Франклинъ, 211, 212. 
Францъ, майоръ, 106. 
Фредериксъ, бароиъ, придвориый 

башшръ, 180. 
Фридрихъ II Великій, король 

прусскій, IV, 37, 96, 97, 132, 144, 
166. 

Фуссъ, профессоръ Академіи Ыаук-ь I 
189, 192. 

X. 
Хитрово, 44, 80. 
Хомутовъ, Яковъ Никыфоровичх, 

273. 
Хорватъ, глава депутаціи австріи-

скпхъ пересоленцевъ къ иші. Ели-
завет , 46, 47. 

Хотинскій, русскій iiOB'JiiJCiiiii.nT: въ 
д лахъ во Фраицш, 105, 106. 

ч. 
Чарторыжскіе, анязья, 84. 
Челищевъ, конногвардйоцъ, 21. . 
Черемисиііа, Анна Иванова, 283. 
Черяышева, графиня, 294. 
Чернышевъ, графъ Захаръ Гри-

горьевичъ, геиоралъ - фолі.дыар-
іпалъ, 84, 
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Чернышевъ, графъ Иванъ Гри-
горьевитгь, 84, 207. 

Чертков-ь, 52, 207. 
Чнхачевъ, 286. 
Чоглокова, 106. 

ПІ. 
Шаховской, киязь, 133. 
Шверинъ, гувсрыеръ принца Карла 

Шведскаго, 116. 
Шекспиръ, 99. 
Шепелева, сестра Скавронской, 294. 
Шереметевъ, едоръ Владимиро-

вичъ, 273. 
Шкурина, жена камердинсра Ека-

терииы II, 52, 295. 
Шрейдешанъ, офицеръ, 245, 246. 
Штакельбергъ, графъ, русскій ло-

сданиикъ въ Польш , 193. 
Штеллингъ, сов тяикъ русской 

ыиссіи въ Данциг , 95. 
Штелинъ, академикъ, 189. 
Шуазель, гсрцогъ, французскій шн-

шістръ, 106. 
Шубинъ, скульпторъ, 195. 
Шувалова, графиня, фрейдина, 289. 

Шуваловъ, графъ Андрей Петро-
вичъ, 36, 140, 142, 143, 181, 195. 

Шуваловъ, Иваиъ Иізаповичъ, 7,11. 

щ. 
Щербатова, княжна Марія Оодо-

ровна, 330. 
Щербинина, Настасья Мііхайловна, 

ролгдениая кияжыа Дишкова, 
дочь ки. Дашковои, 217, 279, 284, 
286, 289, 291—293, 297, 298, 312, 
316, 318, 319, 320,329,338,340— 
342. 

Щербининъ, бригадііръ, муяіъ прс-
дыдущей, 122, 123, 125, 203,225, 
226, 229, 283, 292, 321. 

Щербинины, мужъ п ясона, роди-
толи предыдущаго, 123. 

Эйлеръ, профессоръ Ааадеміп Наукъ 
189—191. 

Эльмптъ, баронъ, 1^4. 
Эмировъ, Николай, 327. 
Эрнестъ, приндъ Мекленбурі^скій, 

97. 
Эрнестъ, приыцъ Моклоыбургъ-Стре-

лпцкііі, 116. 
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12.— Возвращсніе въ Петербургъ, 18.—Блнзкое зиа-
ЕОМСТВО съ веліікокішікескою четою, 18.—Ночыой ви-
зптъ къ великой княгнн , 2-4. 

Царствованіе Петра еодоровича 

Образъ д йствій поваго государя; яшзнь пріі 
двор , 26.—Сцена за парадныиъ об домъ, 36.—Сцены 
въ дом канцдера, і G.— Возникыовеыіе и развитіо 
заговора, 37.—Дальн йшія дЬйствія Петра Оеодоро-
вича, 46.—Арестъ Пассока, распорялсонія ки. Даш-
ковой, 60. 

Царствованіе Екатерины II 54—167 

Прибытіе к.вшгиіш Дашковой въ Зішній дво-
редъ, 64.—Сов тъ ея шшератриц , 65.—Выступленіе 
къ Ораніеибауму, 66. — Отречсніо Петра еодоро-
вича, 68.—Столкиовоыіе кн. Дашковой чъ Орловымъ, 
69.— Позвращеіііо въ Петороургъ; иовыі' ліодч ирч 
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двор , С1.—ІЪаврап шіо оцылыіихъ, GS.—•[Ізи стіо 
o смчртн Петра еодоровыча, 70.— Исторія съ Пуш-
кинымь, 71.—Пребываніе въ Москв во вромя ко-
ронацін 76. — Заговоръ Хитрово, 80. •— Розкдешо 
сына, 81.—Отъ здъ кн. Дашкова къ арыіи, 8 3 . — 
Заговоръ Мировича, 86.—Смерть кн. Дашкова, 88.— 
Отъ здъ кн. Дашковой въ Москву, 90.—По здка по 
Россіи, 92.—Отъ здъ за границу, 93.—Дандигъ, 94.— 
Берлинъ, 95.— Путешествіе по Германіи, 96.— Спа, 
98.— Пребываніе въ Англіп, 9 9 . — Парпжъ; Дидро; 
Рюльеръ, 100.—Пос щені Версаля, 106.—Путешеотвіе 
по Франціи, 107.—Ліонъ, 108.— Жонева; пос щеыіо 
Польтера, 110.—Путешествіо по Рейну, 113.—Баденъ, 
Опа 113.—Возвращеніе въ Россію, 118.—Пере здъ въ 
Москву, 120. — Сморть евекрови, 121. — Замужество 
гсняжны А. М. Дашковой, 122.—Вторичііое путошествіе 
за границу, 123. — Варшава и знакоиство съ коро-
леыъ Станиславомъ, 124.— Спа, 125. — По здка въ 
Англію, 125.—Молодой кы. Дашковъ въ Эдинбургскомъ 
университет , 126.—Дублинъ, 128.—Лондонъ и прод-
ставл ніе королевскому семейству, 180.—Путешествіе 
по Голлаыдіи, 131.—Встр ча съ кн. Орловымъ, 132.— 
Парижъ; звакомства въ высшслгь ларижскомъ общс-
ств , 136.—Представлёніе королев , 139.—Гр. А. П. 
ПІуваловъ, 140.—Путешествіе по ІПвейцаріи, 143.—Ту-
ринъ, 144.^Миланъ, Парма, Модона, 146.—Пиза, 146.— 
Лукка и Ливорио, 148.—Римъ и продставлоніс пап , 
162.— Неаполь, Горкуланулгь и ІІолпоя, 156.—Путс-
шестві въ В иу, 168.—В ыа; свидавіо съ Каувл-
цемъ, 160.—Встр ча съ ішператоромъ, 164.—Берлин-к 
п продставденіеФридрихуШ во время маиевровъ, 166.— 
Прибытіо въ ГГотгірбургт.,'167. 

Часть вторая. 1782 -1804. 

Царствованіе Екатерины II 171—233 

Вол зль сына, 172.—Представяоыіе императриц'Іі 
вт. Царскомъ Сел , 173.—Вшшаніе и.мператрицы, 174.— 
ІІожаловаыіс Круглаго, 176.—Покупка дома. 177.—\ 
Предлозкеніе м ста директора Авадемііг Науаъ, 182,— 
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Назиаченіе директоромъ, 186.—Аудіендія у иипорат-
рицы, 187.—Первые шаги въ Академіи; Эйлеръ, Фуссъ, 
Штелинъ, 188.—Присяга въ Сеыат , 191.—Заботы объ 
Акадоміи, 192.—Отъ здъ ыолодого кп. Дашкова въ 
арыію, 193.—Отношсыія кы. Дашковой къ великокня-
жсской чот , 194.—Отиошенія къ .ІГанскому й кн. 
А. А. Влзсыскому, 196.—Учрождсиіо Роисіаской Акадс-
міи, 197.—Сдоварь Акадеіміи, 200.—Г-жа Гамиаьтонъ въ і 
Россііг, 202.-—Сомийция д ла, 203.—По здка съ иыпс-
ратриций •во.Фридрихсгамъ, 205.—Войыа со Швеціеіі; 
ішсыма герц. оуде])маіілаіідскаго, 210.—Жошітьба кп. 
Дашкова, 213.—Семойішл огорчонія и бол зиь, 215.— 
Отыотонія къ иыпоратриц и сочинёніё комодіи по ея 
желанію, 217.-—-Радищовъ, 220.—«Вадимъ», трагедія 
Княлгнина, 222.—Охлажденіе императрицы къ кн. Дам-
ковой, 226.—Отъ здъ въ отяускъ, 228.—Пос щеніе 
им ній, 230.—Изв стіс о кончин Екатерішы П, 283. 

Царствованіе Павла Петровича 233—260 

Предчувствіе б дъ. Уводьненіе ки. Дашковой оть 
службы, 233.-—Высылка изъ Москвы въ деревню, 235.— 
Характеръ новаго царствоваыія, 236.—Ссылка въ Коро-
тово, 238.—Сочувстві бдизкихъ, 238.—Дррога, 242.— 
Прибытіе въ Коротово, 246.— Письмо к ъ импера-
триц , 248.—Жизнь въ Коротов , 249.—Разр шеаіе 
вернуться въ Троицкое, 262.—Обратиый путь, 264.— 
Расположеыіе государя къ кы. Дашкову, 267.—Пос -
щеиіе Кругдаго и и я ній гр. A. Р. Воронцова, 260.— 
Смерть иыператора, 260. 

Царствованіе Александра Павловича 260—268 

Вызовъ в ь П тербургъ, 261.—Блилсайшіе сов т-
ники государя, 262.—Коронадія, 263.—Возвращеніе въ 
Троицкое и прі здъ миссъ Вильыота, 266.—Заклю-
чеиіе, 267. 
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